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NOUVELLE SERIE A (NSA) : TRANSPORTS DES XIXE ET XXE 

SIECLES 
 

NOMENCLATURE. 
 

NSA 1.1.1. Chemin de fer. Trains à vapeur. 

NSA 1.1.2. Chemin de fer atmosphérique. 

NSA 1.1.3. Chemin de fer hydraulique. 

NSA 1.1.4. Chemin de fer. Electrification. 

NSA.1.1.5. Chemin de fer. T.G.V. 

NSA 1.1.6. Chemin de fer. Trains divers 

NSA 1.2. Chemin de fer. Pièces détachées. 

NSA 1.3. Chemin de fer. Réseaux ferroviaires. 

NSA 1.4. Chemin de fer. Titres de transport. 

NSA 1.5. Chemin de fer. Publicités. 

NSA 1.6. Chemin de fer. Divers. 

NSA 2.1. Tramways. 

NSA 2.2. Trolley/ Trolley bus. 

NSA 3. Omnibus. 

NSA 4.1. Autobus. Véhicules. 

NSA 4.2. Autobus. Titres de transport. 

NSA 4.3. Autobus. Divers. 

NSA 5.1. Metropolitain. Machines. 

NSA 5.2. Métropolitain. Réseaux. 

NSA 5.3. Métropolitain. Titres de transport. 

NSA.5.4. Métropolitain. Publicités. 

NSA.5.5. Métropolitain. Divers. 

NSA 6. R.E.R. 

NSA 7.1. Transports urbains autres 1. 

NSA 7.2. Transports urbains autres 2. 

NSA 7.3. Transports urbains autres 3. 

NSA 8.1. Vélocipèdes. Cycles sans moteur. 

NSA 8.2. Cycles sans moteur. Pièces détachées. 

NSA 8.3. Cycles sans moteur. Divers. 

NSA 9.1. Véhicules 2 roues à moteur. 

NSA 9.2. 2 roues à moteur. Pièces détachées. 

NSA 9.3. 2 roues à moteur. Divers. 

NSA 10. Voitures hippomobiles. 

NSA 11. Voitures à traction animale autres. 

NSA 12.1. Voitures automobiles à usage fonctionnel (par marques et sous-indice). 

NSA 12.2. Voitures automobiles. Pièces détachées. 

NSA 12.3. Voitures automobiles. Divers. 

NSA 13. Voitures de course ou de compétition. 

NSA 14. Cars. Autocars. 

NSA 15.1. Camions. Poids lourds. Véhicules. 

NSA 15.2. Camions. Poids lourds. Pièces détachées. 

NSA 16. Tanks et véhicules militaires terrestres. 

NSA 17.1. Téléphériques. 

NSA 17.2. Funiculaires. 

NSA 18. Ascenseurs. 

NSA 19.1. Locomobiles. 

NSA 19.2. Véhicules et matériel de lutte contre l’incendie. 

NSA 19.3. Remorques et autres auxiliaires attractions 

NSA 19.4. Véhicules terrestres autres 
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NSA 20. Navigation lacustre. 

NSA 21.1. Péniches. 

NSA 21.2. Navigation fluviale. Autres. 

NSA 22. Marine à voile. 

NSA 23. Marine à vapeur. 

NSA 24. Marine marchande. 

NSA 25. Paquebots, transatlantiques. 

NSA 26.1. Porte-avions. 

NSA 26.2. Marine de guerre autre que porte-avions et subaquatiques. 

NSA 27. Marine subaquatique. 

NSA 28.1. Marine. Moteurs. 

NSA 28.2. Infrastructures et pièces détachées autres que moteurs. 

NSA 28.3. Navigation de plaisance. 

NSA 28.4. Marine autres. 

NSA 29. Instruments de marine. 

NSA 30.1. Aérostation. Ballons. 

NSA 30.2. Dirigeables. 

NSA 30.3. Aérostation. Autres. 

NSA 31. Parachutes. 

NSA 32.1. Aviation civile. Avions. 

NSA 32.2. Aviation civile. Pièces détachées. 

NSA 32.3. Aviation civile. Divers. 

NSA 33.1. Aviation militaire. Avions. 

NSA 33.2. Aviation militaire. Pièces détachées. 

NSA 33.3. Aviation militaire. Divers. 

NSA 34.1. Hélicoptère. 

NSA.34.2. Aviation légère autre qu’hélicoptères. 

NSA 35. Aérodromes. Aéroports. 

NSA 36. Aérospatiale. 
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NSA 1.1.1. CHEMINS DE FER. Trains à vapeur. 

 

NSA 1.1.1.1. DECAUVILLE. Excursion to the railway works of Petit-Bourg (Seine-et-Oise) 

Friday, July, 6, 1889. 

Prospectus relatif aux usines de Petit-Bourg, dont le propriétaire, Paul Decauville avait su varier 

très largement la production. On y fabriquait en 1889 plus d’une centaine de types de wagons qui 

étaient commercialisés à de multiples fins, dans le monde entier. 

Acq. 1992. 

 

NSA 1.1.1.2. M. NADAULT-BUFFON. Considérations sur les trois systèmes de 

communications intérieures, au moyen des routes, des Chemins de Fer et des Canaux. 1836. 

Volume in-4° de 5 feuillets préliminaires et 80 pages. Couverture imprimée. 2e édition 

augmentée et modifiée. 

Acq. 1992. 

 

NSA 1.1.2. CHEMIN DE FER ATMOSPHERIQUE. 

 

NSA 1.1.3. CHEMIN DE FER HYDRAULIQUE. 

 

NSA 1.1.4. CHEMIN DE FER/Electrification. 
 

NSA 1.1.4.1. LE CHEMIN DE FER ELECTRIQUE A L’EXPOSITION [universelle de 1900]. 

1 p. Ill. Extrait de La Nature. 

Acq. 1990. 

 

NSA 1.1.4.2. Cahier de cours manuscrit de René Pacaud, « 372° R.A.LV.F // 9° Batterie St 

Eulien ». « COURS de CONDUCTEURS de LOCOMOTIVES // PÉTROLÉO // 

ÉLECTRIQUES. » Ce cahier a été commencé le 5 mai 1924. 

Cahier in-8° relié en demi-basane, comportant de très nombreux schémas techniques en partie 

repliés : locomotives Saint-Chamond de 240 CV ; pompe à vide d’une locomotive Saint-

Chamon, etc. A la fin, schémas plus rudimentaires relatifs à la locomotive Schneider. 

Acq.  

 

NSA 1.1.5. CHEMIN DE FER. T.G.V. 
 

NSA 1.1.5.1. GUIDE DU VOYAGEUR TGV. Du 27 septembre 1987 au 28 mai 1988. Imp. 

Maury, 1987. 

Plaquette in-8° de 52 p. Horaires, stations, guide d’accès aux gares. 

Coll. 15 avril 1988. 

 

NSA 1.1.5.2. Guide TGV Midi-Méditerranée. Guide pratique, horaires, prix. 

Plaquette in-8°. 34 p. NB. Ill. 

Coll. 1996. 

 

NSA 1.1.5.3. Guide TGV Atlantique OUEST. Guide pratique, horaires, prix. 

Plaquette in-8°47 p. NB. Ill. 

Coll. 1996. 

 



 

Musée des Arts et Métiers, 2008. 

Mise à jour : Bibliothèque centrale, décembre 2022. 

5 

NSA 1.1.5.4. Guide TGV. Nord Europe. Guide pratique, horaires, prix. 

Plaquette in-8°. 43 p. NB. Ill. 

Coll. 1996. 

 

NSA 1.1.5.5. Guide TGV. Atlantique Sud-Ouest. Guide pratique, horaires, prix. 

Plaquette in-8°. 76 p. NB. Ill. 

Coll. 1996. 

 

NSA 1.1.5.6. TGV Thalys.Paris - Belgique - Pays-Bas. Prix et horaires. 

Plaquete in-8°. 21 p. NB. Ill. 

Coll. 1996. 

 

NSA 1.1.6. CHEMIN DE FER. Trains divers. 
 

NSA 1.1.6.1. IMPORTANTE COLLECTION DE 164 CARTES POSTALES ANCIENNES DE 

LOCOMOTIVES FRANÇAISES OU ETRANGERES. 

 

1. Locomotives de l’Est. Machine 3235, devenue 230.235, construite en 1925-26. 

2. Les Locomotives françaises (Est). Machine n° 3230 à surchauffeur Schmidt, construite en 

1912-13. 

3. Machine pour trains légers de la compagnie de l’Etat. Série 0300. 

4. Les Locomotives françaises (Etat). Machine n° 3249 (devenue 230 K 249, construite en 1925-

26 et transformée en 1932. 

5. Les Locomotives françaises (Etat). Machine-tender n° 30-912. Construite en 1877. 

6. Les Locomotives (Angleterre). Machine à 6 roues du London-South Western Railway. 

7. Les Locomotives (Empire ottoman). Loc. à 8 roues. 

8. Les Locomotives (diverses). Locomotive-tender à 4 essieux, pour la Société Anonyme des 

Mines de Carmaux. 

9. Chemin de fer de Madagascar. Machine n° 10 construite en 1907 par la Société Alsacienne. 

10. Locomotives de l’Etat (ancien réseau). Machine 220-705, à vapeur saturée. Construite en 

1897. 

11. Les Locomotives. Machine compound de la compagnie de l’Etat. Série 2700. 

12. Les Locomotives (Italie). Locomotive-compound à 4 cylindres construite par la Société 

italienne Ernesto Breda, à Milan. 

13. Les Locomotives. Locomotive-tender à 6 roues. Compagnie des Mines d’Aniche (Nord). 

14. Les Locomotives (Compagnies diverses). Machine n° 11 à 3 essieux. Compagnie des 

chemins de fer départementaux. Série 11 12 du Réseau des Charentes, construite en 1884. 

15. Les Locomotives (France). Locomotive-tender à 6 roues pour les chemins de fer 

départementaux. 

16. Les Locomotives (compagnies diverses). Machine n° 122 à 3 essieux construite en 1908 pour 

le réseau des Charentes. 

17. Les Locomotives (Turquie d’Asie). Chemin de fer du Libanon. Locomotive à 4 cylindres 

construite par la Société suisse pour la construction de locomotives et machines Winthertur. 

18. Les Locomotives (Turquie d’Asie, Palestine). Chemin de fer de Jaffa Jérusalem. Locomotive 

compound construite par A. Borsig, à Berlin-Tegel (Allemagne). 

19. Les Locomotives (France). Chemin de fer du Sud, réseau du littoral. Locomotive tender 

(Type 1900-1902) construite par la Société alsacienne de constructions mécaniques (Belfort). 

20. Les Locomotives françaises (Etat). Machine n° 030-577 à vapeur saturée construite en 1867-

1882. 

21. Chemin de fer franco-éthiopien (Djibouti-Addis-Abéba). Machine n° 29, construite en 1913 
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par la Compagnie alsacienne. 

22. Les Locomotives françaises (Etat). Machine n° 030-801 construite en 1867-1882 et munie en 

1911 d’un abri complet. 

23. Les Locomotives. Machines de l’Etat pour trains de marchandise, série 3100, 6 roues 

accouplées. 

24. Les Locomotives (Orléans). Machine n° 977 construite en 1886. 

25. Locomotives de l’Algérie (ex P.L.M. algérien). Machine n° 231-132 AT 1, construite en 

1930. 

26. Les Locomotives (Compagnie Est). Avant d’une loco. pour trains rapides.  

27. Chemin de fer de Bone-Guelma. Machine n° 805 pour trains express, construite en 1914 par 

la Société alsacienne.  

28. Locomotives de l’Algérie (Etat). Machine 230-259 construite en 1911.  

29. Les Locomotives (Orléans). Machine n° 966 construite en 1877. 

30. Les Locomotives françaises (Est). Machine n° 3154 à surchauffeur Schmidt construite en 

1909. 

31. Locomotives de l’Est. Machine 3235 construite en 1925-26.  

32. Les Locomotives. Locomotive-tender à 6 roues. Chemin de fer d’Insspruck.  

33. Les Locomotives françaises (P.L.M.) Machine n° 2704, construite en 1909. 

34. Les Locomotives françaises (P.L.M.). Machine n° 2540, construite en 1910. 

35. Les Locomotives (Bosnie-Herzégovine). Locomotive compound. 

36. Les Locomotives (Est). Machine n° L.S. 54 type "Bourbonnais", provenant de l’ancienne 

Compagnie Léronville-Sedan. 

37. Les Locomotives françaises (Est). Machine n° L.S. 43 construite en 1874. 

38. Les Locomotives (Nord). Machine n° 3735 type "Mammouth", construite en 1875-1878. 

39. Les Locomotives (Nord). Machine n° 3703, dite "Mammouth", construite en 1875-1878.  

40. Les Locomotives (Nord). Machine n° 3401, construite en 1883-84.  

41. Locomotives du Nord. Machine n° 3410 construite en 1883-86. 

42. Les Locomotives. Machine mixte de la Compagnie du Nord 

43. Les Locomotives françaises (P.L.M.) Machine 2595 construite en 1910-11  

44. Locomotives des Etats-Unis (Union Pacific). Le "City of Los Angeles" remorqué par une 

machine triple. 

45. Locomotives de l’Algérie (ex-P.L.M. algérien). Machine 231-132 BT 1 construite en 1936-

37. 

46. Les Locomotives (P.L.M.). Machine 2618 construite en 1907-1908. 

47. Les Locomotives françaises (P.L.M.) Détails du mécanisme de la machine Compound n° 

2678, construite en 1905-08. 

48. Les Locomotives (Est). Machine n° 0.89, construite en 1854. 

49. Les Locomotives (Est). Machine 0.112, construite en 1854. 

50. Les Locomotives (Est). Machine 115, construite en 1889. 

51. Les Locomotives (Autriche-Hongrie). Locomotive Compound construite en 1902. 

52. Les Locomotives (Est). Machine 0.75, construite en 1853.  

53. Chemin de fer P.L.M. algérien. Locomotive système Garratt construite par la Société franco-

belge à Raismes en 1931. Ligne Guelma-Djelfa. 

54. Les Locomotives (Compagnie de l’Est). Locomotive Crampton. 

55. Locomotives étrangères (Italie). Machine à 8 roues des Chemins de fer siciliens. 

56. Les Locomotives françaises (P.L.M.). Machine-tender n° 5870, construite en 1857-1880, 

transformée en 1907-8. 

57. Les Locomotives. Machine Compound pour trains à grande vitesse de la Compagnie de l’Est. 

58. Les Locomotives (Orléans). Machine n° 136, construite en 1854 et modifiée en 1864.  

59. Les Locomotives (Orléans). Machine n° 138, construite en 1854, modifiée en 1864 et 1877.  
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60. Locomotives de l’Est. Machine 3102 à surchauffeur Schmidt (collecteur système Mestre), 

construite en 1902.  

61. Locomotives du P.L.M. Machine n° 3049 construite en 1880-1883. 

62. Les Locomotives. Machine mixte de la Compagnie P.L.M. Série 3000 à 3140.  

63. Les Locomotives (Compagnie de l’Est). Locomotive de banlieue. 

64. Les Locomotives (P.L.M.) Machine n° 3003, construite en 1881.  

65. Locomotives du Sud-Est (ex-P.L.M.). Machine n° 230 B 100 (ex-2700), construite en 1908. 

66. Locomotives étrangères (Autriche-Hongrie). Machine Compound express de l’état autrichien. 

N° 53.  

67. Locomotives allemandes. Locomotive 19010, type "Mikado", construite à partir de 1918.  

68. Locomotives du Sud-Est. (ex-P.L.M.). Machine 4 A 5 (ex 4005), construite en 1868-87. 

69. Locomotives du Sud-Est (ex-P.L.M.). Machine 241 C 1 type "Mountain" construite en 1930.  

70. Les Locomotives. Locomotive Compound mixte série 2501 à 2540 (Ouest).  

71. Les Locomotives françaises (Etat). Machine n° 231-031, type "Pacific" pour trains express, 

construite en 1910.  

72. Locomotives de France (Est. série 2). Machine n° 100, "Junon", construite par les 

Etablissements Schneider et Cie, au Creusot, en 1852.  

73. Locomotives de France (Est. série 2). Machine n° 99 "Vesta". Schneider au Creusot, 1852. 

74. Les Locomotives (Est). Machine n° 100 construite en 1857.  

75. Les Locomotives françaises (Est), machine construite en 1854. 

76. Les Locomotives (Autriche-Hongrie). Chemin de fer de Raab, en Hongrie et Graz-Koflach. 

Construite en 1873.  

77. Les Locomotives (Compagnie de l’Est).  

78. Les Locomotives (Est). Machine n° 14, construite en 1847 et transformée en 1867.  

79. Les Locomotives (P.L.M.) Machine Tender n° 5501 construite en 1908.  

80. Les Locomotives (P.L.M.). Machine-Tender n° 5501 (autre plan de la machine précédente). 

81. Les Locomotives (P.L.M.) Machine-tender n° 5502, construite en 1908. 

82. Les Locomotives (Ouest). Locomotive mixte. 

83. Les Locomotives. Ouest. Loco. pour trains de marchandises, type 1891-1892.  

84. Les Locomotives (Compagnie de l’Ouest). Machine-tender à bogie.  

85. Locomotive de l’Ouest (Ancienne compagnie). Machine n° 3722 construite en 1897-1901.  

86. Les Locomotives. Machine de la Compagnie de l’Est, service de banlieue, série 8.  

87. Les Locomotives (Ouest). Machine-tender N° 0850, construite en 1908-09. 

88. Les Locomotives françaises (Etat). Machine-tender n° 30-515 construite en 1875-78.  

89. Les Locomotives illustrées. Machine n° 3564 construite par la Société des Batignolles en 

1883.  

90. Les Locomotives. Machine mixte de la Cie de l’Etat. Série 3100.  

91. Locomotives de Finlande. Machine n° 1001 à surchauffeur Schmidt, construite en 1936.  

92. Locomotives de Suède (Chemins de fer de l’Etat). Locomotive type "Pacific" à surchauffeur 

Schmidt.  

93. Les Locomotives (Est). Machine n° 3541, construite en 1903.  

94. Les Locomotives (Est). Machine-compound pour trains de voyageurs, série 3584 à 3640. 

95. Les Locomotives (Nord). Machine n° 3484 construite en 1890-91.  

96. Les Locomotives (Nord). Machine-Tender n° 3390 construite en 1880-82.  

97. Les Locomotives (Nord). Machine-tender n° 3020 construite en 1880.  

98. Les Locomotives (Est). Machine dite de banlieue, série 8.  

99. Les Locomotives (Compagnie du Nord). Machine dite "courte-queue".  

100. Les Locomotives (Est). Machine-Tender n° 0.934, à 3 essieux. 

101. Les Locomotives (Nord). Machine-Tender munie du frein à vide et du frein Westinghouse, 

construite en 1874-80.  
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102. Les Locomotives (Nord). Machine-tender construite en 1874.  

103. Les Locomotives françaises (Etat). Machine-tender n° 30-001 (ancien 1401 Ouest), 

construite en 1872. 

104. Les Locomotives (Ouest). Machine-tender en service sur la banlieue, rive gauche, série 

3500.  

105. Locomotives de France (Est n° 1 à 25). Machine n° 16, "La Ville de St-Avold", construite 

par la Société l’Expansion, à Mulhouse, en 1847.  

106. Les Locomotives (Italie). Locomotive à simple expansion construite par la Société John 

Cockerill à Seraing (Belgique). 

107. Les Locomotives (Est). Machine pour trains de marchandises en service à Troyes.  

108. Locomotives de l’Etat, ancien réseau. Machine 3103 à vapeur saturée, construite en 1883 

109. Les Locomotives françaises (Etat). Machine n° 3002 construite en 1875 et provenant de 

l’ancienne Compagnie Orléans-Châlons.  

110. Locomotives de l’Algérie (ex-P.L.M. algérien). Machine 231-132 BT 1 construite en 1936-

37.  

111. Locomotives du Sud-Ouest (ex-P.O.). Machine n° 4512 devenue 231 A 512 construite en 

1907-09. 

112. Les Locomotives (Nord). Machine n° 2884, type "Outrance" pour trains express, construite 

en 1877-82.  

113. Les Locomotives (Suisse). Locomotive à 2 cylindres construite par la Société Winterthur. 

114. Locomotives de l’Est. Machine n° 3102 construite en 1903.  

115. Les Locomotives. Machine Compound de la Compagnie de l’Etat.  

116. Les Locomotives. Machine de la Compagnie de l’Est, série 11, modèle 1902.  

117. Les Locomotives françaises (Est). Machine n° 256 construite en 1856.  

118. Les Locomotives. Premier type de machine pour trains de marchandises. Cie de l’Est, 

série 7.  

119. Les Locomotives. Machine pour trains de marchandises, Cie de l’Est, série 9. Dite 

"Engerth". 

120. Les Locomotives (Est). Machine pour trains de marchandises. 

121. Les Locomotives (Compagnie de l’Est). Machine "Engerth". 

122. Les Locomotives françaises (Etat). Machine n° 030-084, construite en 1881. 

123. Les Locomotives françaises (Etat). Machine mixte de la Cie de l’Etat, n° 030-075, 

construite en 1881.  

124. Locomotives de l’Orléans (sic). Machine n° 345, construite en 1846-47et démolie en 1872.  

125. Les Locomotives illustrées. P.O. Machine 0.110. Transformation en 1864-93 d’anciennes 

machines de la Cie Tours, à Nantes.  

126. Les Locomotives françaises (Est). Machine n° 431, construite en 1861.  

127. Locomotives de Pologne (P.K.P.) Locomotive Pacific construite en 1936.  

128. Locomotives de Grèce. Machine construite par l’American Locomotive Company. 

129. Les Locomotives françaises (Est). Machine n°3819 à surchauffeur Schmidt, construite en 

1911-1912.  

130. Les Locomotives françaises (Est). Machine n° 3718 à vapeur saturée, construite en 1906-

1911.  

131. Les Locomotives françaises (Est). Machine n° 3787 à vapeur saturée, construite en 1906-

1911.  

132. Les Locomotives. Machine compound de la Cie de l’Est.  

133. Les Locomotives françaises (Orléans). Machine n° 1577, construite en 1884.  

134. Les Locomotives (Orléans). Machine n° 1602, construite en 1886.  

135. Les Locomotives françaises (Est). Machine-tender n° C. 1, construite en 1870.  

136. Les Locomotives (Est). Machine n° 3451, construite en 1901.  
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137. Locomotives de l’Est. Machine n° 3457, construite en 1894-1901.  

138. Les Locomotives. Machine de la Cie d’Orléans (service de banlieue). Série 2176 à 2199.  

139. Locomotives de l’Orléans. Machine-tender n° 2190 construite pour la ligne de Sceaux en 

1892-96 et pour parcours en souterrain de Denfert au Luxembourg.  

140. Les Locomotives françaises (Est). Machine n° 3195 à surchauffeur Schmidt construite en 

1910-1911.  

141. Les Locomotives (P.L.M.) Machine n° 3493, construite en 1898-1906.  

142. Les Locomotives (P.L.M.). Machine n° 3603. 1898-1906.  

143. Locomotives du Sud-Ouest (ex-P.O.). Machine-tender 103, articulée système Mallet pour 

l’exploitation des lignes Uzerche-Tulle-Argentat et Seilhac à Treignac. Construite en 1906.  

144. Les Locomotives (Midi). Machine n° 959 construite en 1882-83.  

145. Locomotives étrangères (Hollande). Machine-tender de l’état néerlandais (Ile de Sumatra). 

146. Les Locomotives (Colonies françaises). Tunisie. Chemin de fer de Sfax à Gafsa. 

Locomotive type 1904 construite à Belfort.  

147. Locomotives coloniales (Angleterre). Machine du chemin de fer du Natal (voyageurs et 

marchandises).  

148. Les Locomotives françaises (Est). Machine n° 3148 construite en 1908.  

149. Les Locomotives (Est). Machine n° 3131, construite en 1907.  

150. Les Locomotives. Indes hollandaises (Asie). Chemin de fer de Sumatra. Locomotive 

compound construite par la Maschinenfabrik Esslingen, à Esslingen.  

151. Les Locomotives (Ile de Java). Colonies hollandaises. Locomotive Compound construite en 

Allemagne par MM. Henschel & Sonh à Cassel.  

152. Les Locomotives. Machine de manœuvres de la Cie d’Orléans. Série 1000.  

153. Les Locomotives françaises (Est). Machine n° 3102, construite en 1903.  

154. Les Locomotives (Orléans). Machine-tender n° 1065, construite en 1877.  

155. Les Locomotives françaises (Orléans). Machine n° 1572, construite en 1875-77.  

156. Les Locomotives françaises (Est). Machine n° 232, construite en 1847.  

157. Les Locomotives (Cie de l’Est). Locomotive pour trains de marchandises, série 8.  

158. Les Locomotives. Cie de l’Est, série 8 (bis).  

159. Les Locomotives (Cie de l’Est). Machine pour trains de marchandises. Série 0.479 à 0.500.  

160. Les Locomotives. Machine pour trains de marchandises, type ancien, ayant fait le service 

des voyageurs.  

161. Les Locomotives illustrées. Etat. Machine n° 3510, "Auzance", construite par Cail et Cie en 

1881. 

162. Les Locomotives (Est). Machine pour trains de marchandises, série 700.  

163. Locomotives de l’Etat (ancien réseau). Machine 3009 (devenue 030.001) à vapeur saturée. 

Construite en 1876 provenant des chemins de fer nantais. 

164. Les Locomotives françaises (Est). Machine n° 3639, à vapeur saturée, construite en 1906-

1911.  

 

NSA 1.1.6.2. LE "TRAIN" RENARD. 

4 cartes postales anciennes et deux coupures de presse relatives à ce "train" sans rails mis au 

point par l’ingénieur Charles Renard, créateur du parc d’aérostation militaire de Chalais-Meudon. 

Acq. 1991. 

 

NSA 1.1.6.3. WORTHINGTON. Réchauffeurs-Alimentateurs.-Installations diverses. Construits 

en nos usines du BOURGET (Seine). 

Prospectus. in-4°. 1 feuillet. recto. Ill. 

Acq. 1991. 
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NSA 1.1.6.4. Les machines à souder SCIAKY. AU TRAVAIL. 

Application du soudage électrique par résistance dans la construction de la Rame Articulée 

"WEGMANN". 

Dépliant. in-4°. Illustrations et schémas. 

Acq. 1991. 

 

NSA 1.1.6.7. Votre Voyage en Groupe en EUROSTAR vers Londres ou Ashford. 

Plaquette in-4°. 5 p. NB. Ill. 

Coll. 1996.  

 

NSA 1.1.6.8. Votre Voyage en Groupe avec EUROSTAR Destination Londres. 

Plaquette in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1996. 

 

NSA 1.2. CHEMINS DE FER. Pièces détachées. 

 
NSA.1.2.1. Le frein N°6 E.T. pour locomotives & tenders. 

Plaquette in-8. 64 p. Ill. Compagnie des freins Westinghouse. 

Equipement des freins N° 6 E.T. 

Acq. 1996.* 
 

NSA 1.3. CHEMINS DE FER. Réseaux ferroviaires. 
 

 

NSA 1.3.1. FLACHAT MONY (Stéphane). Ingénieur et homme politique français (1800-1884) 

qui s’associa aux travaux de son frère utérin Eugène FLACHAT.  

L.A.S. à l’entrepreneur Vilmont. 17 août 1836. 

1 p. 1/2 in-folio. à en-tête imprimé "Compagnie du Chemin de fer de Paris à St. Germain." 

Intéressante lettre relative à des travaux de terrassement. 

Acq. 1988. 

 

NSA 1.3.2. SNCF. TGV NORD.  

1 f. Modifications des trains à partir du 28 janvier 1990, en raison de travaux TGV. 

Coll. Janvier 1990. 

 

NSA 1.3.3. [CHEMIN DE FER de SAUSSAYE-LA-VACHE aux ANDELYS, et du 

NEUBOURG à GLOS-MONTFORT].  

Lettre du Ministre des Travaux publics à Louis Passy, député à l’Assemblée nationale. 

Versailles, le 15 fév1875. 2 p. in-4°. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSA 1.3.4. [CREATION DU CHEMIN DE FER DE ST CYR A MARLY-LE-ROI] 30 avril 

1841. 

Lettre signée par le préfet de Seine-et-Oise au ministre de l’intérieur. 2 p. in-4°, Versailles, 30 

avril 1841. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSA 1.3.5. Mémoire sur La Société Anonyme du Chemin de Fer de Saint-Etienne à Lyon par un 
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Actionnaire. 1er juin 1845. 

Plaquette in-8° de 40 pages. Prétendue transaction intervenue en 1842 entre MM. SEGUIN et 

MM. les Administrateurs de la Sté Anonyme du chemin de fer de St-Etienne. 

Acq. 1992. 

 
NSA 1.3.6. [Compagnie des Dombes et des Chemins de Fer du Sud-Est] Ligne de Lyon à 

Montbrison 

Document en partie imprimé. Compléments manuscrits - 2 ff. in-4°. Bulletin de cession 

concernant la commune de Grézieux-le-Fromental. 21 avril 1873. Acquisition de terrains. Traité 

amiable. 

Acq. 1992. 

 

NSA 1.3.7. Fêtes du Centenaire du premier Chemin de Fer Français. St- Etienne, 12 juin 1927. 

Document in-8° de 4 pages. NB. Ill. Programme des fêtes du centenaire. 

Acq. 1992. 

 

NSA 1.3.8. Statuts de la Compagnie du Chemin de Fer de Montbrison à Montrond. 

Plaquette in-4° de 21 pages. Fondation et but de la société.  

Acq. 1992. 

 

NSA 1.3.9. 2 Cartes des lignes voyageurs de la SNCF. Octobre 1973. 

Dépliant in-fol. 

Ancien Fonds. 

 

NSA 1.3.10. Guide Paris Clermont-Ferrand. Horaires et prix. 

Plaquette in-8°. 8 p. NB. Ill. 

Coll. 1996. 

 

NSA 1.3.11. Guide EST. Guide pratique, horaires, prix. 

Plaquette in-8°.43 p. NB. Ill. 

Coll. 1996. 

 

NSA 1.4. CHEMINS DE FER. Titres de transport. 
 

NSA 1.4.1. BILLET DE CHEMIN DE FER ESPAGNOL. 1.9.1933. 

Billet Madrid-Burgos. Carton rigide. 3ème classe. 

Don 30 mai 1988. 

 

NSA 1.4.2. Collection de 6 billets de chemin de fer français (un belge) anciens (1900 à 1930 

environ). Cartonnettes de diverses couleurs. 

- Nord-Ceinture/Paris-Nord. Cl. 1 

- Brunoy/Paris. Cl. 2. 

- Neuf-Marché/Gisors. Cl. 3. 

- Courcelles-Levallois/Paris St Lazare. Cl. 2. 

- Charleroi/Namur. Cl. 2. 

- Choisy-le-Roi/Paris. Cl. 3. 

Acq. 1988. 

 

NSA 1.5. CHEMINS DE FER. Publicités. 
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NSA 1.5.1. [PUBLICITE SNCF]. "Entre PARIS et 100 VILLES A PLUS DE 100 de moyenne 

avec LE TRAIN. 

Photomontage [18 x 13], n. et b. 1958. 

Don. 15 avril 1988. 

 

NSA 1.5.2. FORMULE PLUS. LES TRAINS DU SKI. HIVER 89/90. 

Plaquette de 8 p. Photos couleurs. 

Coll. janvier 1990. 

 

NSA 1.5.3. VOTRE ENFANT VOYAGE EN TRAIN. 24 sept. 89/26 mai 90. 

Plaquette de 40 p. Pub. pour le TGV atlantique in fine. 

Coll. Janvier 1990. 

 

NSA 1.5.4. LE CARRE, TOUTE L’ANNEE C’EST MOITIE. 

Dépliant.  

Coll. Janvier 1990. 

 

NSA 1.5.5. TOUT SUR LA CARTE KIWI ET SES NOUVEAUTES. 

Dépliant.  

Coll. Janvier 1990. 

 

NSA 1.5.6. UN NOUVEAU MODULOPASS LE 1er FEVRIER 1990. 

Feuille volante. 

Coll. Janvier 1990. 

 

NSA 1.5.7. SNCF CLIP. VOYAGE PRATIQUE AU QUOTIDIEN. 

Plaq. in-4° de 20 p. Renseignements pratiques. Intérêt technique  

médiocre. 

Coll. 1990. 

 

NSA 1.5.8. TRAIN DE NUIT. LA NUIT EST FAITE POUR VOYAGER? 

Plaq. in-8°. de 8 p. Photos couleur, montrant l’intérieur des voitures-lits. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSA 1.5.9. AMELIOREZ VOTRE TRAIN DE NUIT. VOYAGEZ EN VOITURES LITS. 

Dépliant illustré. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSA 1.5.10. LES CHEMINS DE FER D’AUJOURD’HUI. 

2 Plaquettes in-8° obl. 23 p. NB. Ill.  

Ancien Fonds. 

 

NSA 1.5.11. LES CHEMINS DE FER EN FRANCE. 

2 Plaquettes in-4° obl. 84 p. NB. Ill. 

Ancien Fonds. 

 

NSA 1.5.12. FRANTOUR Le Guide. 

Plaquette in-8°. Train + Hotel. 39 p. NB. Ill. 

Coll. 1996. 
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NSA 1.5.13. Auto/Train. Retrouvez votre VOITURE à l’arrivée. 

Plaquette in8°. 64 p. NB. Ill. 

Coll. 1996.  

 

NSA1.5.14. WAGONS-LITS. Une invitation au voyage. 

Feuillet. r-v. NB. Ill. 

Coll. 1996. 

 

NSA 1.5.15. Auto/Train. Guide du voyage. 

Plaquette in-8°. 11 p. NB. Ill. 

Coll. 1996. 

 

NSA 1.5.16. ITINERAIRES. Le journal des lignes A et B - RER - 

Journal in-folio. 8 p. NB. Ill. 

Coll. 1996. 

 

NSA 1.5.17. SERVICE PULLMAN. Le Service Groupes. Wagons-lits France. Restauration. 

Plaquette in-4°. 2 p. NB. Ill. 

Coll. 1996. 

 

NSA 1.6. CHEMINS DE FER. DIVERS. 
 

NSA 1.6.1. SNCF. PLANS D’ACCES AUX GARES. Nov. 1988. 

Dépliant. Plans.  

Coll. Janvier 1990. 

 

NSA 1.6.2. EURAFFAIRES. LA PREMIERE CLASSE AFFAIRES QUI ATTERRIT EN 

VILLE.  

Plaquette de prestige in-8° obl. ff. dépliants. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSA 1.6.3. Société Générale de transport de liquides. Location de wagons-Réservoirs pour le 

transport de vins et alcools. 

Lettre in-4° recto imprimée et manuscrite, indiquant à un marchand de vin le prix de location à 

forfait pour le transport de vins. 

Acq. 1992. 

 

NSA 1.6.4. Compagnie des Wagons-Réservoirs. 

Facture in-4° imprimée et manuscrite. Transport de Azille à Anneau. 

Acq. 1992. 

 

NSA 1.6.5. Carte Euraffaires. La 1re classe commence avant le voyage. 

Plaquette in-8°. 5 p. NB. Ill. 

Coll. 1996. 

 

NSA 1.6.6. Lignes Affaires. Horaires 

Plaquette in-8°. 48 p. Ill. 

Coll. 1996. 
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NSA 1.6.7. Calendrier Voyageurs (ne s’applique pas aux TGV) 

Dépliant in-8°. 4 p. Ill. 

Coll. 1996. 

 

NSA 1.6.8. Guide du voyageur à mobilité réduite. 

Plaquette in-8°. 45 p. NB. Ill. 

Coll. 1996. 

 

NSA 2.1. TRAMWAYS. 
 

NSA 2.1.1. COMPAGNIE DES TRAMWAYS STRASBOURGEOIS. 

Ticket à surcharge "Carnet de tickets". Vers 1930. 

Don. 30 mai 1988. 

 

NSA 2.1.2. COMPAGNIE DES TRAMWAYS STRASBOURGEOIS. 

Ticket à surcharge "Supplément". Vers 1930. 

Don. 30 mai 1988. 

 

NSA 2.1.3. VILLE DE COLMAR. Transports en commun: Tramways, autobus. 

Billet simple. Vers 1930-1940. 

Don. 30 mai 1988. 

 

NSA 2.1.4. COMPAGNIE DES TRAMWAYS STRASBOURGEOIS. 

Ticket. Valeur faciale 90 cts. dans triangle rouge. Vers 1930. 

Don. 30 mai 1988.  

 

NSA 2.1.5. Cie des Tramways mécaniques des environs de Paris (nord ouest Parisien) 

Lettre manuscrite in-4°. 4 Pages. Datée du 14 Avril 1903. Seul le recto de la première page est 

utilisé. Lettre adressée à M. PETIT.  

Différend entre son fils et un agent des tramways. Signée par le Contrôleur Principal 

Don 1991. 

 

NSA 2.1.6. Tramways de Nantes. Automotrice "Mékarski". C.P. ancienne. 

Acq. 1993.  

 

NSA 2.1.7. Tramways de Nantes. Motrice "144". C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 2.1.8. Tramways de Nantes. Motrice "144". C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 2.1.9. Nantes en Tramway ...C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 2.1.10. Prolongement du tramway "T""1"à Noisy-le-Sec. 

Plaquette in-8. 2 p. NB. Ill. 

Coll. 1996. 

 

NSA 2.2. TROLLEY/TROLLEY BUS. 
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NSA 3. OMNIBUS. 
 

NSA 3.1. De l’omnibus à l’autobus. Les historiques RATP. 

Plaquette in-4° de 16 pages. NB. Ill.  

Coll. 1992. 

 

NSA 4.1. AUTOBUS. Véhicules. 
 

NSA 4.1.1. DARWIN AVAIT RAISON (...) 

Amusant prospectus publicitaire dépliant, annonçant la mise en service, le 1er juin 1988, du 

nouveau bus de la RATP, le modèle RVI.  

Coll. 26 mai 1988 

 

NSA 4.1.2. ORLYBUS RATP Rares sont les lignes de bus où l’on prend des couleurs entre 

l’aller et le retour. 

Dépliant Grand in-12°. 6 pages. Ill. Informations utiles Horaires d’hiver et d’été. 

Col. 1991. 

 

NSA 4.1.3.RATP...Dimanche, la seine, un pont, un bus. Maintenant le 95 circule les dimanches 

et jours fériés. LES BUS DES DIMANCHES ET JOURS FERIES 

Document Grand in-12° étroit de 4 pages. Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSA 4.1.4. BALABUS. Jamais un bus ne vous aura laissé autant de souvenirs. L’Esprit libre 

RATP. 

Dépliant Grand in-12° étroit. 6 pages. Ill. Bb. Trajet de Puteaux - la Défense à Gare de Lyon. 

Coll. 1991. 

 

NSA 4.1.5. BUS Une journée sur le 38. RATP 

Document in-4° de 4 pages. NB. Ill.  

Coll. 1992. 

 

NSA 4.1.6. BUS Le matériel roulant. RATP. 

Document in-4° de 4 pages. NB. Ill.  

Coll. 1992. 

 

NSA 4.1.7. BUS 38 

Plaquette in-8. 2 p. Ill. 

Coll. 1996. 

 

NSA 4.1.8. BUS 20. La ligne 20 expérimente l’autobus accessible à tous. 

Dépliant in-8. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSA 4.1.9. BUS 29. Le 29 vous fait voyager dans l’Histoire. 

Dépliant in-8. 5 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 
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NSA 4.1.10. BUS 57. Une ligne qui ne manque pas d’atouts. 

Dépliant in-8. 3 p. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSA 4.1.11. BUS 63.Porte de la Muette/Gare de Lyon. L’esprit libre. 

Dépliant in-8. 3 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSA 4.1.12. BUS 96. Le Paris du 96. L’esprit libre. 

Dépliant in-8. 3 p. NB. Ill. 

Coll. 1996. 

 

NSA 4.1.13. BUS 38. Valideurs magnétiques. Mode d’emploi. 

Prospectus in-8; Recto-verso. Ill.  

Don Frédérique DESVERGNES.1997. 

 

NSA 4.1.14. ROISSYBUS - Paris-Roissy. Direct en Bus.  

Prospectus in-8. 2p. Ill. Tarifs et Horaires. 

Coll. 1997. 

 

NSA 4.1.15. ORLYBUS - Paris-Orly Direct en bus. Prenez l’air à Denfert. 

Prospectus in-8. 2 p. Ill. Tarifs et Horaires. 

Coll. 1997. 

 

NSA 4.1.16. Orly airport - Paris Chatelet in 32 minutes that’s Orlyval. 

Prospectus in-8. 4 p. NB. Ill. Plan de Paris. M.RER.T. 

Coll. 1997. 

 

NSA 4.1.17. Lisez vite ce guide ORLYVAL. 

Dépliant in-8. 4 p. NB. Ill. Accès. Horaires. Formules.Informations. 

Coll. 1997.  

 

NSA 4.1.18. Le dimanche est une belle journée pour découvrir Paris de sa fenêtre. BALABUS. 

Dépliant in-8. 3 p. NB. Ill. Trajet du Balabus et horaires. 

Coll. 1997.  

 

NSA 4.2. AUTOBUS. Titres de transport. 
 

NSA 4.2.1. SIVOM. Agglo. rouennaise. 

Ticket d’autobus. Vers 1983. 

Don. 30 mai 1988. 

 

NSA 4.2.2. SEMITRAT. Tours. 

Ticket d’autobus. 1988. 

Coll. 30 mai 1988. 

 

NSA 4.2.3. S.T.A. AUTOBUS A.P.T.R. Evry. 

Ticket d’autobus. 1988. 

Coll. 30 mai 1988. 
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NSA 4.2.4. C.G.E.A. S.C.A. du Grand Melun. Transports en commun. 

Ticket d’autobus. Avril 1988. 

Coll. 30 mai 1988. 

 

NSA 4.2.5. RATP. AUTOBUS. 

Ticket ordinaire en usage à Paris, en 1988. 

Coll. 30 mai 1988. 

 

 

NSA 4.3. AUTOBUS. Divers. 
 

NSA 4.3.1. BUS PARIS-SOIR & NUIT 83. RATP 2e VOITURE. 

Prospectus dépliant, avec plan, horaires, itinéraires, services par lignes. 

Coll. 30 mai 1988. 

 

NSA 4.3.2. DECOLLAGE DENFERT. ORLYBUS. PARIS-ORLY EN DIRETC. 

Prospectus édité, par la RATP. [Juillet 1985]. 

Photos couleur, plan, horaires, itinéraires. 

Coll. 30 mai 1988. 

 

NSA 4.3.3. ORLYBUS. LE PLUS COURT CHEMIN D’ORLY A PARIS. 

Prospectus édite par la RATP. 1988. 

Edition actualisée du prospectus précédent. 

Coll. 30 mai 1988. 

 

NSA 4.3.4. L’AUTOBUS D’AUJOURD’HUI. Ed. de la RATP. Novembre 1984. 

Intéressante brochure de présentation [29,5 x 21], de 28 p., très  

illustrée et très documentée. 

Coll. 30 mai 1988. 

 

NSA 4.3.5. RATP. VOUS ETES LES NOUVEAUX PIONNIERS DE L’ESPACE. 

Dépliant oblong ill. Joli graphisme. 

Coll. 1990. (3 ex.) 

 

NSA 4.3.6. BUS 38. Centre de Montrouge. Un aller pour Paris !  

Dépliant petit in-8° étroit de 6 pages. Ill. + un erratum. 

Coll. 1992. 

 

NSA 4.3.7. BUS. Mettez-vous au vert avec la ligne 46. 

Dépliant . Ill. 5. p. Centres d’intérêt. Jeu concours... 

Coll. 1996. 

 

NSA 4.3.8. LA CARTE QUI VOUS OUVRE LS PORTES DU TOUT PARIS. Guide 1994.. 

Plaquette in 8. Nb Ill. 

Coll. 1996. 

 

NSA 4.3.9. Le dimanche est une belle journée pour découvrir Paris de sa fenêtre. 

Dépliant in-8. 3 p. NB. Ill. 

Coll. 1996. 
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NSA 5.1. METROPOLITAIN. Machines 
 

NSA 5.1.1. Le Matériel Roulant. RATP. 

Document in-4°. 4 pages. NB. Ill. La famille des trains "FER" 

Coll. 1991. 

 

NSA 5.2. METROPOLITAIN. Réseaux. 
 

NSA 5.2.1. COLLECTION DE 6 DESSINS TECHNIQUES RELATIFS A LA 

CONSTRUCTION DU CHEMIN DE FER METROPOLITAIN DE PARIS. Dessins de COUSY. 

Avril-Juillet 1936. 

 

* VOUTE DE METROPOLITAIN. [26 x 35]. Encre et aquarelle, sur canson. Ech. 

* CHEMIN DE FER METROPOLITAIN. SORTIE SUPPLEMENTAIRE. [33 x 48]. Encre et 

aquarelle, sur canson. Ech. Ce dessin concerne la ligne du Palais-Royal à la Place du Danube. 

* CHEMIN DE FER METROPOLITAIN. STATION DE TYPE RENFORCE. [39 x 48]. Encre 

et aquarelle sur canson. Ech. Coupe de station. 

* CHEMIN DE FER METROPOLITAIN. OUVRAGE D’AERATION. [37,5 x 50,5]. Encre et 

aquarelle. Ech. 2 dessins en coupe. 

* CHEMIN DE FER METROPOLITAIN. LIGNE TROCADERO OPERA. PASSAGE AU 

DESSUS DU CHEMIN DE FER NORD SUD. [44 x 50]. Encre et aquarelle. Coupe détaillée. 

Ech. 

* CHEMIN DE FER METROPOLITAIN. PASSAGE SOUS LE CHEMIN DE FER NORD 

SUD. [49,5 x 51,5]. Encre et aquarelle. Ech. 

Acq. 14 avril 1988. 

 

NSA 5.2.2. METRO. TRAVAUX SUR LA LIGNE 12. 1988. 

Avis édité par la RATP, 1 f. recto-verso [21 x 9], indiquant une interruption partielle du trafic sur 

la ligne Mairie d’Issy-Porte de la Chapelle, du 7 mars à la fin juillet 1988. 

Coll. 30 mai 1988. 

 

NSA 5.2.3 METRO Travaux sur l’emplacement de la Bastille  

Photo (9,5 cm x 12,5 cm). On peut y voir Fernand VOIDEVILLE à droite. Une légende 

manuscrite postérieure, au verso, indique :"on voit les boules de pierre des canons de la prise de 

la Bastille." 

Acq. 1991 

 

NSA 5.2.4. METRO. Un réseau au fil du temps. Les historiques RATP. 

Plaquette in-4°. 16 pages. NB. Ill. Historique sur la construction du Métro de 1900 à nos jours  

Coll 1991. 

 

NSA 5.2.5. LE METRO RATP 

Document in-4° de 4 pages. NB. Ill. La contexture du réseau et les équipements. Les stations. Le 

matériel roulant.  

Coll. 1991. 

 

NSA 5.2.6. Le poste de commande et de contrôle centralisés (PCC) RATP 

Document in-4°. 4 pages. NB. Ill. Pour une exploitation de qualité. Les besoins. Les fonctions. 
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Les moyens. 

Coll. 1991. 

 

NSA 5.2.7. Une journée sur la 1. RATP. 

Document in-4°. 4 pages. NB. Ill. De l’ouverture à la fermeture des grilles. 

Coll. 1991. 

 

NSA 5.2.8. Le réseau à l’horizon 95. L’an 2000 en chantier RATP. 

Dépliant in-4° de 6 pages. NB. Ill. Plans des nouvelles stations 

Coll. 1991. 

 

NSA 5.2.9. Opération Météor. Le futur a son métro. Météor, une nouvelle ligne au coeur de l’Ile 

de France. RATP. 

Document in-8° de 4 pages. Ill. avec une enveloppe et une lettre donnant tous les détails sur cette 

nouvelle ligne. 

Coll. 1992. 

 

NSA 5.2.10. RATP - LES COMMANDES CENTRALISEES DU MOUVEMENT DES 

TRAINS DANS LE METRO. Février 1975. 

Plaquette in-4° . 18 p. NB. Ill. Caractéristiques des lignes. Fonctions de commande centralisée.... 

Acq. 1993. 

 

NSA 5.3. METROPOLITAIN. Titres de transport. 
 

NSA 5.3.1. [COLLECTION DE TICKETS DE METRO, EN USAGE A PARIS, EN 1988]. 

Cartonnettes jaunes. Recto imprimé. Verso magnétique [30 mm x 66 mm]. 

 

NSA 5.3.1.1. RATP c 2. Var.1. 

NSA 5.3.1.2. RATP c 2. T.REDUIT. Surcharge rouge pour la réduction. 

NSA 5.3.1.3. RATP. Ticket de station. Bastille cl. 2. 

NSA 5.3.1.4. RATP. Ticket de station. Bobigny-Pantin Queneau. cl. 2. 

NSA 5.3.1.5. RATP. Ticket de station. Opéra. cl. 2. 

NSA 5.3.1.6. RATP. Ticket de station. Bir Hakeim. cl. 2. 

NSA 5.3.1.7. RATP. Ticket de station. Place de Clichy. cl. 2. 

NSA 5.3.1.8. RATP. Ticket de station. Croix de Chavaux. cl. 2. 

NSA 5.3.1.9. RATP. Ticket de station. Gare d’Austerlitz. cl. 1. 

NSA 5.3.1.10. RATP. Ticket de station. Mairie de Clichy. cl. 2. 

NSA 5.3.1.11. RATP. Ticket de station. Convention. cl. 2. 

NSA 5.3.1.12. RATP. Ticket de station. Blanche. cl. 1. 

NSA 5.3.1.13. RATP. Ticket de station. Porte dorée. cl. 2. 

NSA 5.3.1.14. RATP. Ticket de station. Gaité. cl. 2. 

NSA 5.3.1.15. RATP. Ticket de station. Champs-Elysées. cl. 2. 

NSA 5.3.1.16. RATP. Ticket de station. Ecole militaire. cl. 1. 

NSA 5.3.1.17. RATP. Ticket de station. Richard Lenoir. cl. 2. 

NSA 5.3.1.18. RATP. Ticket de station. Maubert mutualité. Surcharge 100 % tarif réduit.  

NSA 5.3.1.19. RATP. Ticket de station. Porte d’Orléans. cl. 2. 

NSA 5.3.1.20. RATP. Ticket de station. Reuilly Diderot. cl. 2. 

NSA 5.3.1.21. RATP. Ticket de station. Gare du Nord. cl. 2. 

NSA 5.3.1.22. RATP. Ticket de station. Arts et Métiers. cl. 2. 

NSA 5.3.1.23. RATP. Ticket de station. Invalides. cl. 1. 
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NSA 5.3.1.24. RATP. Ticket de station. Louis Blanc. cl. 2. 

NSA 5.3.1.25. RATP. Ticket de station. Gare de l’Est. cl. 2. 

NSA 5.3.1.26. RATP. Ticket de station St-Placide. Surcharge 100 % et réduit. 

NSA 5.3.1.27. RATP. Ticket station. Malakoff-Pl. de Vanves. cl. 2. 

NSA 5.3.1.28. RATP. Ticket de station. Le Kremlin-Bicêtre. cl. 2. 

NSA 5.3.1.29. RATP. Ticket de station. Strasbourg St-Denis. Ticket d’abonnement 

hebdomadaire. 

NSA 5.3.1.30. RATP. Ticket de station. Chatelet. cl. 2. 

NSA 5.3.1.31. RATP. Ticket de carnet. Métro/Autobus. cl 1. 

NSA 5.3.1.32. RATP. Ticket de station. Ledru-Rollin. cl. 2. 

 

NSA 5.3.2. R.A.T.P.-METRO 

X 2ème Classe. 

Titre S 052 U, au tarif X, en vigueur du 1er août 1960 au 14 juillet 1967. 

Don. 14 avril 1988. 

 

NSA 5.3.3. METROPOLITAIN. 

K 2me Classe. Billet individuel valable pour 2 voyages successifs. 

Titre S 015 E, au tarif K, en vigueur du 15 mars 1945 au 4 janvier 1946. 

Don. 14 avril 1988. 

 

NSA 5.3.4. TCL. Transports en commun lyonnais.  

Ticket de métro/autobus. Urbain carnet.  

Coll.1988. 

 

NSA 5.3.5. METRO/AUTOBUS. 

Ticket de seconde. Tarif C (deuxième série alphabétique). Poinçonné. 

Don. 30 mai 1988. 

 

NSA 5.3.6. [CARTE ORANGE]. UN BON CONSEIL... (tout ce qu’il ne faut pas faire avec une 

carte orange !). 

1 feuillet r°-v°. 

Coll. 1990. 

 

NSA 5.3.7. CARTE ORANGE. PASSE PARTOUT. LE TRAIT D’UNION DE L’ILE-DE-

FRANCE. 

Dépliant illustré. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSA. 5.3.8. CARTE ORANGE. R.A.T.P. S.N.C.F. A.P.T.R. 

Titre de transport. Feuille cartonnée. 

Coll. fin 1990.  

 

NSA 5.3.9. Du ticket à la carte ... Edition Août 1991. 

Dépliant grand in-12° de 6 pages. Ill. Prix des tickets et cartes  

oranges. 

Coll. 1991. 

 

NSA 5.3.10. RATP SNCF CARTE ORANGE Annexes. 

Classeur grand in-4°. Ill. Index des localités. Schémas des lignes. Cartes de la RP. Adresses des 
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centres d’information.  

Acq. 1993. 

 

NSA 5.3.11. TITRES de TRANSPORT - APPAREILS de CONTROLE  

MAGNETIQUE. 

Classeur grand in-4°. Billets urbains. Billets mixtes. Billets combinés 

Acq. 1993. 

 

NSA 5.3.12. RATP. TITRES DE TRANSPORT. Notice technique F 81-02. 

Classeur grand in-4°. Billets. Cartes hebdomadaires. Titres de transport composés.... 

Acq. 1993. 

 

NSA 5.3.13. La Carte Intégrale. STP Transports Publics en Ile de France. 

Dépliant in-8°. 3 p.  

Coll. 1996. 

 

NSA 5.4. METROPOLITAIN. Publicités. Plaquettes. 
 

NSA 5.4.1. [SYSTEME D’ABONNEMENT "FORMULE 1"].  

Prospectus RATP-SNCF, édité en 1987, pour présenter le système "Formule 1". Reproduction 

couleur de la carte et du titre de transport. 

Coll. 26 mai 1988. 

 

NSA 5.4.2. PIQUEZ MON GUIDE ANTI-PICKPOCKET. Vers 1984-1985. 

Plaquette dépliante éditée par la RATP. Photos couleur. "7 conseils pour ne plus vous faire 

pickpocketer." 

Don. 30 mai 1988. 

 

NSA 5.4.3. DU TICKET A LA CARTE... Edition Février 1988. 

Plaquette dépliante illustrée. Solutions d’abonnement et formules adaptées à tous besoins. 

Coll. 30 mai 1988. 

 

NSA 5.4.4. PARIS PATCHWORK. Edition révolutionnaire 1989. 

Plaquette éditée par la RATP. 

Coll. 1989. 

 

NSA 5.4.5. La RATP vous présente sa nouvelle image et ses meilleurs voeux pour 1992. 

Dépliant grand in-12° de 8 pages. Ill. Plan du métro et RER et bus 

Coll.1992. 

 

NSA 5.4.6. Les Invitations CARTE ORANGE. Le Shopping oct/nov/déc. 96. RATP SNCF. 

Plaquette in-8°. 21 p. NB. Ill. 

Coll. 1996. 

 

NSA 5.5. METROPOLITAIN. DIVERS. 
 

NSA 5.5.1. Photographie représentant l’un des derniers strapontins de poinçonneurs, à l’entrée 

d’une rame de métro parisien, devant un portillon automatique. 

Acq. 1990. 
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NSA 5.5.2. R A T P . Chiffres-clés 

Document in-4°. 4 pages. Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSA 5.5.3. L’entreprise dans son environnement. RATP.  

Document in-4°. pages. NB. Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSA 5.5.4. RATP Exercice 1990. 

Plaquette in-4° de 24 p. NB. Ill. Les faits marquants, et les résultats + Plaquette in-4° de 28 p. 

Etats financiers RATP  

exercice 1990. 

Coll. 1992. 

 

NSA 5.5.5. Les Années 90. La modernité publique. RATP 

Plaquette in-4° de 36 pages. NB. Ill.  

Coll. 1992. 

 

NSA 5.5.6. Handicaps et déplacements en région Ile-de-France. Mars 1993. 

Plaquette in-8°. 34 p. NB. Ill. RATP. SNCF. 

Coll. 1996. 

 

NSA 5.5.7. Transports à Paris. Mode d’emploi. Bienvenue sur nos lignes. 

Plaquette in-8°. 23 p. NB. Ill. 

Coll. 1996. 

 

NSA 5.5.8. PARIS VISITE. La solution transport à vos déplacements à Paris et en Ile-de- 

France. Guide 1996. RATP/SNCF. 

Plaquette in-8°. 31 p. NB. Ill. 

Cpll. 1996. 

 

NSA 5.5.9. BOUGEZ ...avec la carte Orange mensuelle. 

Plaquette in-8. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1996. 

 

NSA 5.5.10. Petit Plan de Paris. RATP. BUS. 

Dépliant in-8. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSA 5.5.11. Grand Plan de Paris. RATP. 

Dépliant in-8. NB.Ill; 

Coll. 1997. 

 

NSA 5.5.12. Grand Plan Ile-de-France. RATP. 

Dépliant in-8. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSA 5.5.13. Gand Plan Nord Parisien. RATP. 

Dépliant in-8. NB. Ill. 
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Coll. 1997. 

 

NSA 5.5.14. Plan Marne-la-Vallée. RATP. 

Dépliant in-8. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSA 5.5.15. Plan Sud Parisien. RATP. 

Dépliant in-8. NB. Ill.  

Coll. 1997. 

 

NSA 5.5.16. Carte intégrale. RATP. 

Dépliant in-8. 3 p. Ill. Ses caractéristiques.. ses avantages.. 

Coll. 1997. 

 

 

NSA 6. R.E.R. 
 

NSA 6.1. ÇA FAIT 20 ANS QU’ON TRAVAILLE ENSEMBLE.1989. 

Dépliant 20e anniversaire de la ligne Nation-Boissy-Saint-Léger.  

Coll. 1989. 

Voir aussi NSA 5.2.8. 

 

NSA 6.2. RER LE RESEAU EXPRESS REGIONAL RATP 

Document in-4° de 4 pages. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 7.1. TRANSPORTS URBAINS AUTRES 1. 

 
NSA 7.1.1. ORLY-Paris Châtelet en 32 mn, c’est par Orlyval. 

Plaquette in-8 . 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1996. 

 

NSA 7.1.2. ROISSYBUS Paris-Roissy. Direct en bus. 

Prospectus in-8. 2 p. Ill. 

Col. 1996. 
 

NSA 7.2. TRANSPORTS URBAINS AUTRES 2. 

 

NSA 7.3. TRANSPORTS URBAINS AUTRES 3. 

 

NSA 8.1. VELOCIPEDE/CYCLES SANS MOTEUR. 

 
NSA 8.1.1. CYCLES GERARD. Juillet 1939. 

Catalogue in-12, de 2 p. 19 modèles reproduits en noir et blanc et décrits. 

Acq. 27 avril 1988. 
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NSA 8.1.2. L. PITARD, AUX CYCLOTOURISTES. CYCLES, TANDEMS, 

CYCLOTOURISME. Juin 1938. 

Catalogue in-8°, de 8 p. 5 modèles reproduits en noir et blanc et décrits. 

Acq. 27 avril 1988. 

 

NSA 8.1.3. AU PETIT QUI N’A PAS PEUR DES GROS. Etablissements A. REMY Saison 

1933. 

Catalogue in-8°, de 32 p. 

Nombreuses reproductions et descriptions de cycles. 

Acq. 27 avril 1988. 

 

NSA 8.1.4. LA BICYCLETTE DE L’AVENIR. LE VELORIZONTAL...  

Prospectus recto-verso. Photo. 

Acq. 1990. 

 

NSA 8.1.5. LA BICYCLETTE DE L’AVENIR. LE VELO-VELOCAR. BICYCLETTE A 

PEDALAGE HORIZONTAL.  

Prospectus. Photos. 

Acq. 1990. 

 

NSA 8.1.6. VELOSTABLE. 

Prospectus 1 f. recto. Photo. 

Acq. 1990. 

 

NSA 8.1.7. MANUFACTURE STERLING. BICYCLETTE PORTEUR. 

Prospectus. 1 f. recto. Ill. 

Don. 1990. 

 

NSA 8.1.8. SOCIETE MANUFACTURE D’ARMES. CYCLES & AUTOMOBILES. St. 

ETIENNE. 

Plaq. in-4° de 16 p. Nombreuses ill. de bicyclettes. Marque "Svelte". 

Acq. 1990. 

 

NSA 8.1.9. CYCLES HERGÉ. 1957. 

Très intéressante plaquette de 24 p. copieusement illustrée. 

Acq. 1990. 

 

NSA 8.1.10. MANUFACTURE FRANÇAISE D’ARMES ET DE CYCLES. SAINT-ETIENNE. 

Sans date [entre 1910 et 1920]. 

Plaquette-catalogue, abondamment illustrée. In-4° de 68 p. (prospectus et bons de commande 

joints). 

Acq. Mai 1991. 

 

* Voir aussi NSA 9.1.1. 

* Voir aussi NSA 9.1.2. 

 

NSA. 8.1.11. MESBLA. Bicyclettes de tourisme. 

Prospectus. in-8° de 4 pages. Ill. 

Coll. 1991. 
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NSA. 8.1.12. MANUFACTURE MODELE D’ARMES ET DE CYCLES SAINT-ETIENNE 

Plaquette-Catalogue oblongue in-8°. NB. Ill.de bicyclettes avec la "liste confidentielle des prix". 

de 1925. 

Acq. 1991. 

 

NSA. 8.1.13. MANUFACTURE MODELE D’ARMES ET DE CYCLES. SAINT-ETIENNE. 

Catalogue. in-8° oblong. NB. Ill. Bicyclettes "MIMOSA" avec les "tarifs confidentiels" 1933. 

Acq. 1991. 

 

NSA 8.1.14. Manufacture Spéciale d’Armes fines et Cycles R.P.F. RIVOLIER  

Catalogue. in-4° de 15 pages. NB. Ill. 

Acq. 1991. 

 

NSA 8.1.15. Manufacture Française de Cycles en Gros. A & N. LOTTEAU Frères. 

Catalogue. in-4° de 24 pages. NB. Ill. 15 modèles de machines pour 1913 et pièces détachées. 

Acq. 1991. 

 

NSA 8.1.16. Cycles Motos LABOR  

Document Grand in-12° oblong de 4 pages. Ill. Tarif des cycles et des motos. 

Acq.Janv.1992  

 

NSA 8.1.17 A. LE VASSEUR & Cie. Bicyclette INVICTA Modèle 1901. Machine de GRAND 

LUXE. Pneumatique DUNLOP. 

Propectus in-4° 1 feuillet recto-verso. Description du modèle. 

Acq. 1992. 

 

NSA 8.1.18. CRESCENT CYCLES Arthur E. SAYER & Cie. BIRNINGHAM. 

Plaquette in-4° oblongue de 11 pages. NB. Ill. The "CRESCENT" 25th Annual catalogue. en 

anglais. Cycles et quelques accessoires. 

Acq. 1992. 

 

NSA 8.1.19. Les Belles Bicyclettes PEUGEOT. 

Plaquette in-8° de 7 pages. NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSA 8.1.20. ALCYON Cycles 1955. 

Dépliant in-8° oblong de 6 pages NB. Ill. 

Acq. 1992.  

 

NSA 8.1.21. AUTOMOTO Modèle Route Spécial A.23 Homme. 

Prospectus in-4° 1 feuillet recto-verso. NB. Ill. Cycles. Motocycles  

- 1 prospectus AUTOMOTO CHRISTOPHE. 

2 tarifs de détail "Bicyclettes" N° 15 et N° 17  

Acq. 1992. 

 

NSA 8.1.22.WONDER 1936 

Dépliant in-8° de 6 pages. NB. Ill. Bicyclettes types route, types légers, types touriste et leurs 

tarifs. 

Acq. 1992. 
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NSA 8.1.23. Cycles WONDER 1936 

Document in-8° oblong. 4 p. NB. Ill. Cycles WONDER et leurs prix. 

Acq. 1992. 

 

NSA 8.1.24. WONDER 1937 

Dépliant in-8° de 8 pages. NB. Ill. Cycles types route, types confort-ville, types touriste... 

Acq. 1992. 

 

NSA 8.1.25. Cycles WONDER 1937 

Document in-8° oblong.4 p. NB. Ill. Wonder tandem confort, modèle grand tourisme ... + 1 

prospectus in-8°. Tarif fév. 1937. 

Acq. 1992. 

 

NSA 8.1.26. Toujours devant les yeux WONDER 

Dépliant in-12° de 8 pages. NB. Ill. Cycles WONDER. 

Acq. 1992. 

 

NSA 8.1.27. Cycles COTTEREAU. Dijon 1909 

Plaquette in-8° de 32 pages. NB. Ill. Catalogue de cycles, quelques accessoires et tarifs. 

Acq. 1992. 

 

NSA 8.1.28. 1952 TERROT Cycles 

Prospectus in-4°. 1 feuillet recto-verso. NB. Ill. TERROT cycles champion du monde de cyclo-

cross 1951. 

Acq. 1992. 

 

NSA 8.1.29. CAZENAVE DE BELIN Catalogue n° 219 Bicyclettes. 

Dépliant in-12°.20 p. NB. Ill. Cycles et motos, pièces détachées, accessoires. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.30. Cycles RUCHE. Tarif détail Bicyclettes. 15 oct. 1959. 

Prospectus in-8°. 1 ff recto-verso. NB. Ill. Routière et tourisme. 

Acq. 1993.  

 

NSA 8.1.31. Cycles RUCHE. Tarif détail Bicyclettes. 20 srpt 1959. 

Prospectus in-8°. 1 ff recto-verso. NB. Ill. Routière et tourisme. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.32. Cycles RUCHE. Tarif détail Bicyclettes. 1 mars 1959. 

Prospectus in-8°. 1 ff recto-verso. NB. Ill. Luxe. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.33. Cycles RUCHE. Tarif détail Bicyclettes. 1 oct. 1958. 

Prospectus in-8°. 1 ff recto-verso. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.34. Cycles LUTETIA. 1949. Tourisme Hommes. Tourisme Femmes. 

Document in-8°. 4 p. NB. Ill.+ 1 prospectus in-4° recto-verso de 1950. 

Acq. 1993.  
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NSA 8.1.35. Sur la route du progrès VELASTIC tient la tête. Etablissements Industriels des 

cycles Elastiques IIII. 

Dépliant in-12°. 8 p. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.36. Etablissements A. FAUVARQUE. Manufacture de Cycles et Motocyclettes "Jean 

THOMANN". 

Prospectus in-folio. 1 ff. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.37. Cycles - Motocycles. A ROUEN-SPORTS. Maison de confiance. 

Prospectus grans in-4°. 1ff. NB. Ill. Ventes - Echanges - Location ... 

Acq. 1993.  

 

NSA 8.1.38. BLOTTO Frères. Bicyclettes-porteuses - Tri-porteurs. 

Document in-4°. 4 p. + 1 prospectus sur les tri-porteurs 1 sur Auto-tri. et une lettre à un client. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.39. Manufacture de Jouets Sportifs F. MARTIN. Tarif illustré 1930. 

Document in-4°. 4 p. Ill.  

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.40. Société Anonyme des Cycles ALPHONSE THOMANN. Tarif. 

Document in-4°. 4 p.  

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.41. Bicyclette de Luxe VERGALAN. Vendue à crédit. 

Prospectus in-8°. 1ff recto-verso. 

Acq. 1993.  

 

NSA 8.1.42. Cyclistes ! Achetez une Bicyclette "AUSTRAL". 

Prospectus in-8°. 1ff. Bicyclette route Homme et Femme. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.43. PRESTO Cycles de Luxe. Chapuis Frères Constructeurs. 

Dépliant in-4°. 6 p. Ill. Suppléments et Tarif d’emballage. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.44. Manufacture Parisienne de Cycles A. GODMARD. Constructeur des cycles 

LUTETIA. La plus grosse production de bicyclettes d’enfants. Mars 1929. 

Document in-4. 4 p. NB. Ill. + un catalogue de cycle pour enfants. 

Acq. 1993.  

 

NSA 8.1.45. Etablissements A. BICLER. Manufacture de cycles. Bicyclettes enfants Grand 

Luxe. 

Prospectus in-4°. 1ff. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.46. TROTICYCLE. Elégance - Résistance - Simplicité. 
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Prospectus in-4°. 1ff. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.47. L. VALLOTTON Bicyclettes d’enfants. 6 tailles. 

Prospectus in-4°. 1 ff. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.48. Etablissements Charles JUERY. 

Plaquette in-8° oblongue. 32 p. NB. Ill. Tri-porteurs, type camion et moto-tri. + 2 tarifs. 

Acq. 1993.  

 

NSA 8.1.49. CAZENAVE DE BELIN. Catalogue oct. 1952. 

Plaquette catalogue in-4°. 35 p. NB. Ill. Bicyclettes, bicyclettes à moteur, cadres ... 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.50. Cycles LUTETIA. Tarif détail. Avril 1952. 

Prospectus in-8°. 1 ff. recto-verso. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.51. Cycles LUTETIA. Tarif détail. Oct. 1951. Série enfants. 

Prospectus in-8°. 1 ff recto-verso. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.52. Fabrique de jouets sportifs COLINET & COLMAIRE. Tarif 1932. 

Document in-8°. 4 p. Bicyclette à stabilisateur. Tricycle. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.53. Cycles - Cyclomoteur DIXOR  

Document in-8°. 4 p. 3 tarifs détail sept 1950, nov. 1951 et mars 1951.  

+ 3 prospectus in-4°. 1 ff recto-verso. Cyclomoteur DIXOR. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.54. Manufacture de Jouets Sportifs F. MARTIN. Tarif illustré. 1931. 

Document in-8°. 4 p. Ill. Tricycles ordinaires, tricycles à chaîne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.55. Etablissements BERNASSE. Cycles à Toucy. 

Prospectus in-4°. 1 ff. 3 tarifs. Bicyclettes d’enfants. Baby-Side... 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.56. Manufacture de Jouets Sportifs. F. MARTIN. Tarif Fév. 1927. 

Document in-8°. 4 p. Ill.  

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.57. Manufacture de Jouets Sportifs. F. MARTIN. Tarif illustré mars 1928. 

document in-8°. 4 p. NB. Ill. 

Acq. 1993.  

 

NSA 8.1.58. Manufacture de Jouets Sportifs. F. MARTIN. Tarif illustré 1929. 

Document in-8°. 4 p. NB. Ill. 
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Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.59. Cycles GRIFFON. 1914-1917. 

Plaquette in-8°. 8 p. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.60. Cycles GNOME & RHONE. Bicyclettes en DURALIN. 

Plaquette in-8°. 8 p. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.61. Manufacture de cycles et poussettes d’enfants. F. MARTIN & FILS. 

Plaquette in-8° oblongue. 8 p. NB. Ill. 

Acq. 1993.  

 

NSA 8.1.62. Manufacture de Jouets Sportifs. F. MARTIN. Tarif Illustré 1930. 

Document in-8°. 4 p. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.63. Cycles PRESTER. 

Dépliant in-8°. 6 p. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.64. Grande quinzaine réclame de la Bicyclette à Pneus Ballon COUPET & BERTIN. 

Document in-8°. 4 p. Ill. Tarif confidentiel. Condition de vente. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.65. Manufacture des Cycles "BAGGI-SAMYN". Tarif Confidentiel. 

Document in-8°. 4 p. Conditions générales de vente. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.66. LE CHEMINEAU. Bicyclette "CHEMINEAU". 1930. 

Document in-8°. 4 p. Ill. + 1 prospectus in-4°. Tarif confidentiel. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.67. LEPAGNEZ & Cie. Jouets Sportifs. Voitures d’enfants. 

Dépliant in-8°. 6 p. NB. Ill.  

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.68. Cycles SAUVAGE. Ets SAUVAGE & LEJEUNE. 

Plaquette in-8°. 8 p. NB. Ill. + Tarif oct. 1960 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.69. RHONSON "Le Petit Pouet". Manufacture Lyonnaise de Bicyclettes. 

Dépliant in-8° étroit. 6 p. NB. Ill. + Tarif détail. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.70. Etablissements BERNASSE. Bicyclettes1er mai 1927. Tarif . 

Plaquette in-8°. 12 p. Manque des pages. NB. Ill.  

Acq. 1993. 
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NSA 8.1.71. Société Manufacturière d’Armes et Cycles Saint-Etienne. La Bicyclette SVELTE a 

été adoptée par l’Armée Française. Tarif confidentiel 

Dépliant in-8°; 6 p. Ill. Tarif et conditions de vente. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.72. Fabrique de cadres Cycles et Motos. LORIOT et Cie. 

Plaquette in-8°. 15 p. NB. Ill. Catalogue de cycles et de cadres. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.73. Société Manufacturière d’Armes et Cycles Saint-Etienne. Tarif confidentiel. 

Dépliant in-8°. 8 p. Tarif et conditions de vente. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.74. Noël = Etrennes 1930. Bicyclettes d’enfants. Cycles PRESTER 

Prospectus ib-4°. 1 ff recto-verso. NB. Ill. + prospectus Vente périodique d’articles sacrifiés. + 2 

tarifs confidentiels. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.75. Cycles Alphonse THOMANN. Saison 1930/1931. 

Prospectus in-8°. 1 ff recto. Tarif confidentiel et nomenclature des Bicyclettes ALMO. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.76. Manufacture Française d’Ameublement de Jeux, Jouets et voitures d’enfants. Saint-

Etienne. 

Prospectus in-4°. 1 ff recto. + 1 prospectus pour patinette à pédale. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.77. Commissionnaires en Cycles , constructeurs, grossistes LAPORTE. 

Dépliant in-12°. 8 p. Ill. Tarifs et conditions. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.1.78. Les Cycles et Tricycles "LE PETIT POUCET" C. RIVET & Cie.  

Plaquette in-8°. 23 p. NB. Ill. + Tarif confidentiel 1929. 

Acq. 1993.  

 

NSA 8.1.79. Cycles DE DION-BOUTON. Tarif au 1er nov 1942. 

Prospectus in-4°. 1 ff recto. Conditions générales de vente. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2. CYCLES SANS MOTEUR: pièces détachées. 

 
NSA 8.2.1. LE NOUVEAU CHANGEMENT DE VITESSE SUPER CHAMPION, MODELE 

"GRAND SPORT" A DOUBLE ENROULEMENT. Janvier 1938. 

Notice de 4 p. in-8°. p..2 et 3, schéma technique. 

Acq. 27 avril 1988. 

 

NSA 8.2.2. LES DERAILLEURS "REX". Mai 1938. 

Prospectus in-4°, d’intérêt technique et commercial. Schémas. 

Acq. 27 avril 1988. 
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NSA 8.2.3. C.COMIOT. Concessionnaire. NOS SPECIALITES 1922. 

Plaquette in-4° de 24 p. Les modèles présentés sont les moyeux et roues libres EADIE, les 

chaînes HANS RENOLD, les changements de vitesses cycles et motos STURMEY-ARCHER et 

les pignons pour pédaliers WILLIAMS. 

Acq. 1990. 

 

NSA 8.2.4. CAPELLE. Circulaire 1913 - N° 3 annulant tous les prix et numéros des précédentes 

parues jusqu’à ce jour. 

Plaquette. in-4° de 8 pages. NB. Ill. Pièces détachées pour une bicyclette. Joint le tarif des 

réparations de cadres de bicyclettes. 

Acq. 1991. 

 

NSA 8.2.5. BERGOUGNAN. VELOCIPEDIE Tarif général n° 40 du 1/10/17  

Plaquette. in-8°.31 p. NB. Ill. Pneumatiques pour cycles ..  

Acq. 1991. 

 

NSA 8.2.6. Cycles "METEORE" Albert RUFFIN Fournitures  

Générales pour la vélocipédie et l’automobile. 1907-1908. 

Plaquette in-folio. 84 p. NB. Ill. Catalogue d’accessoires cycles et auto. Manque les pages 33 à 

46. La 47 est en partie déchirée. 

Acq. 1992. 

 

NSA 8.2.7. Manufacture Française d’Armes et Cycles de St Etienne. 

Carte Postale in-12° obl. Atelier de brasage. 

Acq.1992. 

 

NSA 8.2.8. Manufacture Française d’Armes et Cycles de St Etienne. 

Carte Postale in-12° obl. Machines à assembler les cadres et à centrer les roues. 

Acq.1992. 

 

NSA 8.2.9. Les Fabrications L. ROSENGART. 

Dépliant in-12°. 10 p. NB. Ill. Le moteurcycle, le dynaphare... 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.910.Les fabrications L. ROSENGART. 

Dépliant in-12°. 8 p. NB. Ill. L’Alternacycle luxe, le moteurcycle... 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.11. Selles pour Cycles LEDA. LEDANOIS Fils et Cie. 

Prospectus in-4°. 1 ff recto. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.12. G. LACQUIT Constructeur de cadres pour cycles et tandems. 

Plaquette in-8°. 8 p. NB. Ill.  

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.13. BROOKS Selles. 

Prospectus in-4°. 1 ff recto. Ill. 

Acq. 1993. 
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NSA 8.2.14. Les Dérailleurs SUPER-RAPID. Saison 1938-39. 

Prospectus in-4°. 1 ff recto-verso. NB. Ill. Prix des pièces détachées. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.15. Manufacture de Cycles Cadres et Tandems. F. DREVON. 

Plaquette in-8° obl. 8 p. Tarif. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.16. Nomenclature des différentes spécialités des Etablissements L’IMMEDIAT soudure 

autogène du caoutchouc. 

Dépliant in-8°. 6 p. NB. Ill. Nouveaux prix. Octobre 1927. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.17. L’ALTERNACYCLE - Lanterne électrique sans pile ni accus pour bicyclette et 

motocyclette. 

Plaquette in-12°. 6 p. NB. Ill.  

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.18. Lunettes pour Automobilistes - Cyclistes, Aviation & tous Sports. Achille VITEL. 

Dépliant in -8°. 8 p. NB. Ill. + 1 prospectus in-4°. Tarif et conditions de vente. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.19. Laque-Email VIT-LAK pour vélos & motos. 

Document in-8°. 4 p. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.20. Eclairage électrique portatif. L. PELLETIER. Tarif. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill. + 1 prospectus sur les piles pour lampes électriques de poche et 

lanternes portatives. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.21. La Chaîne et la Roue libre YELLOW. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill. Conditions de vente. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.22. Etablissements C. WIBAUX. Couvre-selles pour cycles. 

Prospectus in-4° obl. 1 ff recto. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.23. Les Nouvelles Lanternes A.V. 

Prospectus in-folio. 1 ff . NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.24. LA LAMPE RUSSO. Ampoules pour lampe de poche. 

Dépliant in-4°. 6 p. NB. Ill. Petit appareillage électrique fantaisie. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.25. LE VELOPHARE. Equipement électrique de précision pour 

l’éclairage des bicyclette. 
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Document in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Acq. 1993.  

 

NSA 8.2.26. LE VELOPHARE. Equipement électrique à magnéto génératrice pour 

l’éclairage des bicyclettes. 

Prospectus in-4°. 1 ff recto. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.27. A. CHOLAIN. Spécialités brevetés & déposées pour cycles & 

automobiles. Tarif confidentiel 1930. 

Plaquette in-4°. 15 p. NB. Ill. Catalogue. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.28. Représentations Exclusives 1939 André DEPAY. Rayons et Ecrous - 

Plaquette in-4°. 18 p. NB. Ill. Tarif. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.29. VENTURE & COLNARD. Raccords Auto-Vélos démontables R.P.O. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill. + Tarif confidentiel 1er nov. 1927. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.30. Manufacture de Guidons. H. HUREL.  

Prospectus in-4°. 1 ff recto. Quelques guidons, quelques prix. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.31. Ets GAUTHIER. Rétroviseurs.  

Prospectus in-4°. 1 ff recto. NB. Ill. 

Acq. 1993.  

 

NSA 8.2.32. Manufacture d’Accessoires pour Cycles et Motocycles. Ets E. ROBINEAU. Tarif 

des Gardes-Boue. 1er avril 1930. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill.  

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.33. Cosses de Jonction "PENIN". Prix de gros nets. 

Prospectus in-8°. 1 ff recto. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.34. LUXOR Fabrication Française. 

Dépliant in-4°. 6 p. NB. Ill. Projecteur modèles pour gardes-boue. Cyclo-touristes ... 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.35. Le Moyeu Super-Frein Vélo et Tandem. "IDEAL". 

Prospectus in-4°. 1 ff recto-verso.  

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.36. Cyclistes BAROCLEM La Batterie de Qualité. 

Prospectus in-4°. 1 ff recto. Ill. 

Acq. 1993. 
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NSA 8.2.37. Spécialités pour cycles. Ets H. VILLENEUVE Sr . 

Prospectus in-4°. 1 ff recto-verso. NB. Ill. Tarif confidentiel. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.38. Une selle Sakel Gommé WOLBER.  

Prospectus in-4°. 1 ff recto. NB. Ill.  

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.39. Lanternes REIMANN. Ets Arthur HEROLD Pre. Vélos et motos. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill.+1prospectus Ampoules, pompes poignées  

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.40. Manufacture d’Accessoires pour Cycles & Motocycles. Ets E. ROBINEAU. Tarif 

Général. 1930. 1931. 

Plaquette in-4°. 12 p. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.41. Le nouvel éclairage électrique pour Cycles BULLI E. 

Prospectus in-4°. 1ff recto-verso. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.42. Pièces détachées des Selles "LEDA" à siège souple pour Cycles. 

Prospectus in-4°. 1 ff recto. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.43. Ets J. BARET. Articles pour Cycles et Automobiles. 

Prospectus in-4° obl. 1 f. NB. Ill. Tarif poignées et patins de freins. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.44. Accessoires CYCLO et ROSA.  

Prospectus in-4°. 1 ff recto-verso. NB. Ill. 

Acq. 1993.  

 

NSA 8.2.45. Ets COLOMB. Ecrous- Rivets - Rondelles pour Cycles. 

Plaquette in-4°. 16 p. NB. Ill. 

Acq. 1993.  

 

NSA 8.2.46. Manufacture de Bois Cintrés - Accessoires. Achille KLEIN. Prix 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill. Jantes en Bois "FIXALO". 

Acq. 1993.  

 

NSA 8.2.47. Guidons LUX - BERTHET. HUOT. 

Plaquette in-4°. 6 p. NB. Ill. + 3 prospectus Guidons spéciaux, guidons double freins et un tarif 

confidentiel 1931. 

Acq. 1993.  

 

NSA 8.2.48. Spécialités pour Cycles et Automobiles. Porte & Marteau Succrs. 

Billes de précision F & M.  

Prospectus in-4°. 1 ff recto-verso. NB. Ill. Pince-pantalons, serre-câble.  

Acq. 1993. 



 

Musée des Arts et Métiers, 2008. 

Mise à jour : Bibliothèque centrale, décembre 2022. 

35 

 

NSA 8.2.49. Cosses de Jonction "PENIN" pour fils électriques. 

Prospectus in-4°. 1 ff recto. NB. Ill. Mode d’emploi. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.50. Catalogue 1929. Anciens Ets J. & H. GERKINET. Cadres et Séries. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill.  

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.51. Spécialités ALPHA Tarif 1929. Pédale et moyeux pour cycles. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill. + Tarif confidentiel. 

Acq. 1993.  

 

NSA 8.2.52. Les Ets L. ROSENGART créateurs de l’éclairage électrique des Vélos et Motos. 

1930. L.R. 

Prospectus in-4°. 1 ff recto-verso. NB. Ill.  

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.53. Guidons J.S. Réversibles & fixes. Modèles 1926. 

Plaquette in-4°. 8 p. NB. Ill. Prix confidentiels. Conditions de vente. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.54. Saison 1930. MECANO. 

Prospectus in-4°. 1 ff recto. Ill.  

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.55. BULLI E. Le nouvel éclairage pour cycles. 

Prospectus in-4°. 1 ff recto. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.56. CLEYET-MARREL Frères. Spécialités C.R.  

Prospectus in-4°. 1 ff recto. NB. Ill. Câbles, gaines... 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.57."L’Equipement MECANO" Feux règlementaires avant et arrière pour Cycles et 

petites Motos. 

Prospectus in-4°. 1 ff recto. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.58. Feu rouge éclairé "BIRMING ". 

Prospectus in-8°. 1 ff recto. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.59. Spécialité pour Cycles en gros H. REBOUL. 

Plaquette in-4°. 8 p. NB. Ill. Tarif du catalogue. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.60. Manufacture de Pièces Détachées pour Cycles. M. ESCOT.  

Document in-4°. 4 p.+ prospectus pièces détachées pour cycles. NB. Ill. 

Acq. 1993. 
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NSA 8.2.61. Le Phare Code LE CRYPTO.  

Prospectus in-4°. 1 ff recto-verso. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.62. P. CAMINADE. Guidons réversibles. 

Plaquette in-4° obl. 52 p. NB. Ill. 

Acq. 1993.  

 

NSA 8.2.63. RADIOS pour tous! ... Eté 1929. Pour tous les véhicules à 2 ou 3 roues. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill. + Tarif confidentiel. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.64. IDEALE Pièces détachées des Selles pour Cycles. 1928/1929. 

Plaquette in-4°. 8 p. NB. Ill.  

Acq. 1993.  

 

NSA 8.2.65. Ets E.ROBINEAU. 1936. 

Plaquette in-4°. 8 p. NB. Ill. Boulons de Cycles, Serre-Tringles... 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.66. Guidons J.S. Société de mécanique spéciale. 

Dépliant in-4°. 6 p. NB. Ill.  

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.67. Le Moyeu Super-Frein Vélo et Tandem "IDEAL". 

Prospectus in-4°. 1 ff recto-verso. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.68. BUHLMANN Père & Fils. Porte-Lanternes. 

Prospectus in-4°. 1 ff recto-verso. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.69. Outillage Spécial Pour Vélocipédie. F. BARNAGAUD. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill. Tarif 1929-1930. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.70. Fabrique de Lampes Electriques de Poche. COMPTOIR FRANCO-BRITANIQUE. 

1929-30. 

Plaquette in-4° obl. 11 p. NB. Ill. Lanternes pour Cycles.1 prospectus 

sur la série grand luxe. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.71. Etablissements SPECYMOS. Spécialités pour Cycles et Motos. 

Plaquette in-8°. 8 p. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.72. Ets COADOU & Cie. Manufacture de Cadres Cycles. Pièces détachées et 

Accessoires. 

Document in-8°. 4 p. 5 tarifs confidentiels janvier et juin 1929. 
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Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.73. Pile HYDRA. Pour lanternes de vélos, et de poche & torche. 

Plaquette in-8°. 22 p. NB. Ill. + 5 prospectus Tarif confidentiel. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.74. Bandage increvable "BAUDOU".  

Plaquette in-8°. 12 p. NB. Ill.  

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.75. OLAGNON, CHAPALE & Cie. Pièces détachées pour Cycles et Automobiles. 

Document in-8°. 4 p. NB. Ill. + prospectus Tarif 1930-1931. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.76. Manufacture de Cadres de Luxe MANDILLE & ROUX.  

Document in-4°. 4 p. Tarif confidentiel. + lettre. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.77. Le Boulon du Cycle déc. 1930 Visserie Générale pour Cycles et Motos. 

Document in-4°. 4 p. Tarif . 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.78.Ets HOSOTTE. Manufacture de Timbres Avertisseurs pour Cycles. 

Dépliant in-8°. 6 p. NB. Ill.  

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.79. Cycles DE DION BOUTON. Pneus Wolber. 

Plaquette in-12°. 12 p. Tarif en gros. 

Acq. 1993.  

 

NSA 8.2.80. Pièces de l’Installation "LUCIFER" pour vélos. Société RADIOS. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill. Prix des pièces de la Magnéto. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.81. Manufacture de Cadres & Cycles. A. BICLER. Prix confidentiels. 

Plaquette in-8°. 8 p.  

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.82. Manufacture de Cadres Brasés. Ets ELANCIA.  

Plaquette in-8°. 12 p. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 82.83. Ets BRAMPTON & RENOLD. Chaînes pour toutes applications. 

Dépliant in-8°. 8 p. NB. Ill. Prix détail 1938/39. 

Acq. 1993.  

 

NSA 8.2.84. Caoutchouc Manufacturé. Roland DUPONT & Cie.  

Plaquette in 8°. 8 p. Tarif confidentiel. 

Acq. 1993. 
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NSA 8.2.85. Chaînes RENOLD pour Bicyclettes, Motocyclettes. 

Plaquette in-8°. 7 p. NB. Ill. Liste de prix. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.86. Rustines DIGEST. 1960. 

Plaquette in-12°. 16 p. NB. Ill.  

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.87. Dérailleur de Chaîne au Pédalier "LE CHAT" 

Prospectus in-8°. 1 ff recto. Ill.  

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.88. Eclairage Vélo-Moto. COMPTOIR-EXPRESS. 

Plaquette in-8°. 16 p. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.89. Pneumatiques Vélo & Moto. Ets René FOUGERAT. 

Plaquette in-8°. 47 p. NB. Ill. Tarif confidentiel 1931. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.90. Ets SPORLUX. Eclairages électriques pour Cycles et Vélomoteurs. 

Dépliant in-4° obl. 8 p. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.91. CYCLO Changement de vitesse. 

Dépliant in-8°. 8 p. NB. Ill. Tarifs et renseignements.  

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.92. Manufacture de Caoutchouc. Ets TUROVER.  

Plaquette in-8°. 12 p. NB. Ill.  

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.93. ATLAS Magnéto d’Eclairage pour Vélos. 

Document in-8°. 4 p. NB. Ill. 

Acq. 1993.  

 

NSA 8.2.94. L’Eclairage Electrique du Cycle. A.A TRADE MARK. 

Document in-8°. 4 p. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.95. Le Protecteur BAUDOU. Manufacturé par le Pneu BAUDOU. 

Prospectus in-8°. 1 ff recto. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.96. Obturateur "ARRETLO" pour valves. 

Prospectus in-12°. 1 ff recto. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.97. Billes "NOVA" PORTE & MAREAU. Spécialités pour Cycles. 

Prospectus in-8° obl. Tarif au 1 sept. 1928. 
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Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.98. Des Moyeux STURNEY-ARCHER. 

Document in-8°. 4 p. NB. Ill. Tarif confidentiel. 1 oct. 1930. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.99. Cale Pieds SOUCHARD. 

Prospectus in-8° obl.1ff recto. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.100. Pare-Boue de Vélo. Le "PERFECTA-UNIC". 

Prospectus in-8°. 1 ff recto. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.101. Fabrique de Lanternes et Feux Rouges Electriques pour Cycles 

"TORPEDO". 

Document in-8°. 4 p. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.102. "BULLI-SPECIAL" Mode d’emploi pour l’éclairage électrique.  

Prospectus in-8°. 1 ff recto-verso. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.103. Guidons P S . Fixes, réversibles. 

Document in-8°. 4 p. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.104. Spécialité d’accessoires pour Cycles et Motos - Cale-Pieds pour coureurs. Modèles 

SOUCHARD & VAN HEVEL. 

Carte de visite commerciale. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.105. CYCLO Changement de vitesse. 

Prospectus in-4°. 1 ff recto-verso. NB. Ill. Montage et réglage. 

Acq. 1993.  

 

NSA 8.2.106. Le Feu Rouge "MECANO"  

Prospectus in-8°. 1 ff recto. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.107. LANTERNES ARRIERE N°3 pour Bicyclettes. 

Prospectus in-8° obl. 1 ff recto. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.108. VELECTRIC Tout l’équipement électrique pour Vélos.  

Document in-8°. 4 p. NB. Ill. Tarif. 1929/30. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.109. Fournitures pour Cycles. Bicyclettes pour enfants L. VALLOTTON. 

Carte de visite commerciale 
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Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.110. A. WOLBER. Enveloppes "Vélos" à tringles. 

Prospectus in-8°. 1 ff recto-verso. Tarif Pneus Vélo et Moto. 

Acq.1993. 

 

NSA 8.2.111. Le bouchon pneumatique de Guidon H.L. 

Prospectus in-8°. 1ff recto. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.112. Compteurs de vitesse. SIMPLEX. 

Document in-8° obl. 4 p. NB. Ill.  

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.113. Le superbe Moyeu chromé "Rectiligne CAMINADE". 

Prospectus in-4°. 1 ff recto-verso. Ill.  

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.114. LAPOTRE Commissionnaires en Cycles. 

Document in-8° obl. 4 p. NB. Ill. Guidons, roues, chaînes... 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.115. Pare-Boue de Vélo. Le "PERFECTA-UNIC" 

Prospectus in-8°. 1 ff recto-verso. Ill. Prix confidentiel. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.116. PERRY Moyeu à roue libre et à frein. 

Dépliant in-12°. 8 p. NB. Ill. Liste des pièces détachées. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.117. PERRY Le moyeu frein. 

Dépliant in-12°. 6 p. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.118. Tendeur-Graisseur C.R. CLEYET-MARREL Frères Constructeurs. 

Prospectus in-8°. 1 ff recto. Ill. 

Acq. 1993.  

 

NSA 8.2.119. "SUPER-CHAMPION" Le Changement de Vitesses. 

Document in-8°. 4 p. NB. Ill.  

Acq. 1993.  

 

NSA 8.2.120. "SUPER-SIMPLEX. Nouveau Changement de Vitesse. 

Document in-8°. 4 p. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.121. Le Dérailleur "SUPER-RAPID" 

Document in-8°. 4 p. NB. Ill.  

Acq. 1993. 
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NSA 8.2.122. PHOEBUS Le meilleur éclairage électrique pour vélos. 

Document in-12°. 4 p. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.123. OUTSIDER Nouveaux changements de vitesse pour Cycles. 

Document in-8°. 4 p. Ill. Prix. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.124. VELOPHARE RAPID. 1927.  

Document in-12°. 4 p. NB. Ill. Prix des pièces détachées. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.125. BERKO l’éclairage des bicyclettes. 

Prospectus in-4° obl. 1 ff recto-verso. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.126. LE VELOPHARE. Equipement électrique à magnéto génératrice pour l’éclairage 

des bicyclettes. 

Dépliant in-4°. 6 p. NB. Ill.  

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.127. Pneu Vélo Unicorde BERGOUGNAN. 

Prospectus in 8° carré. Buvard Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.2.128. HUTCHINSON Pneu Vélo. 

Prospectus in-8°. Buvard. Ill. 

Acq. 1993.  

 

NSA 8.3. CYCLES SANS MOTEUR. Divers. 
 

NSA 8.3.1. GUIDE DU TRAIN ET DU VELO. SNCF. Avril 1987. 

Dépliant [21 x 10]. 

Coll. 14 avril 1988. 

 

NSA 8.3.2. DURALUMIN. Kilos en moins - Kilomètres en plus. 

Plaquette in-8°. 25 p. Ill. Sur l’emploi du DURALUMIN. 1 ff recto-verso. Liste des principaux 

fabricants de pièces et accessoires. 

Acq. Janv. 1992. 

 

NSA 8.3.3. Ets de Gravures Chimiques. Fabrications de Plaques pour toutes industries. 

Prospectus in-4°. 1 ff recto. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.3.4. Ets de Gravures Chimiques. Fabrication de plaques pour toutes industries.  

Prospectus in-4°. 1 ff recto. NB. Ill. 

Acq. 1993.  

 

NSA 8.3. 5. Cycles Alphonse THOMANN.  

Lettre in-4°. 1 ff recto. Lettre aux clients - Conditions, publicité. 
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Acq. 1993. 

 

NSA 8.3.6. Extrait du Bulletin Officiel des Services des Prix. 

Arrêté fixant le prix de vente au détail des bicyclettes. 23 oct. 1942. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.3.7. Fabrique de freins pour Cycles & Accessoires divers. 

Carte publicitaire in-12°. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.3.8. Increvable BAUDOU. 

Enveloppe in-8°. Illustrée. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.3.9. Le Cycle St - ETIENNE. 

Enveloppe in-8°. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.3.10. Baby-Sport FONLUPT. 

Document n-12°. 4 p. Ill. Carte du Métro. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.3.11. Manufacture de vêtements en Cuir et Caoutchouc. 

Document in-8°. 4 p. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.3.12. France Motor Cycles.  

Prospectus in-4° obl. 1 ff recto. Recommandation Très Importante. Sur les coloris des vélos. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.3.13. Ets RIVOLIER Père et Fils.1935-1936. Fiche Confidentielle pour agents N° 200. 

Prospectus in-4° obl. 1 ff recto. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.3.14. Ets RIVOLIER Père et Fils. 1935-1936. Fiche confidentielle pour agents N° 300. 

Prospectus in-4° obl. 1 ff recto. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.3.15. Spécialités pour Cycles, Automobiles. Louis MATTHEY. 

Carte de visite publicitaire in-12°.  

Acq. 1993. 

 

NSA 8.3.16. Annuaire du commerce DIDOT-BOTTIN. Calendrier 1929.  

Dépliant in-12° obl. 6 p. Calendrier 1929. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.3.17. Annuaire général de la Vélocipédie. Cycles, Motos, Machines à Coudre. 1930. 

Document in-8°. 4 p. Ill. 

Acq. 1993. 
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NSA 8.3.18. Annuaire général de la Vélocipédie et des Machines à Coudre. 1929. 

Document in-8°. 4 p. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.3.19. Manufacture de Décalcomanies Industrielles. 

Plaquette in-8°. 8 p. NB. Ill. Catalogue pour fabricants de Cycles. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.3.20. Manufacture d’Appareils de Santé. Voiturettes, Poussettes ... 

Plaquette in-8°. 8 p. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.3.21. Attache Jupe LE PARFAIT. 

Prospectus in-8°. 1 ff recto. Ill. Système pratique à l’usage de la  

femme Cycliste. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.3.22. Les Zrs H. PLAUT & PRADET Chaussure de Sport. 

Dépliant in-8°. 8 p. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.3.23. Ets H.PLAUT & PRADET. Chaussures et Ballons pour tous Sport. 

Plaquette in-8°. 11 p. NB. Ill. Catalogue descriptif Hover 1937-38. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.3.24. Ets H. PLAUT & PRADET Chaussures et Ballons pour tous Sport. 

Plaquette in-8°. 9 p. NB. Ill. Catalogue descriptif Eté 1937. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.3.25. "GUTTACOLL" Auto, Moto, Vélo. SUPER-PATCHES. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill.  

Acq. 1993. 

 

NSA 8.3.26. A. DESBROSSES. Le parfait équipement du Cyclo-Touriste et du Randonneur. 

Dépliant in-4°. 8 p. NB. Ill. 

Acq. 1993.  

 

NSA 8.3.27. Comptoir d’Huiles et Graisses Industrielles. Cycles et Motos. 

Document in-8°. 4 p. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.3.28. Ets A. AMYE. Spécialité de Flaconnage d’Huile de vaseline. 

Document in-8°. 4 p. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.3.29. "PERFECT". Suiveuse à 2 roues. 

Document in-12°. 4 p. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.3.30. "PERFECT". La Super-Suiveuse. 
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Document in-12°. 4 p. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 8.3.31. FREBO. Articles de Sport. 

Document in-8°. 4 p. NB. Ill.  

Acq. 1993. 

 

NSA 9.1. VEHICULES 2 ROUES A MOTEUR.  

 
NSA 9.1.1. SAMARITAINE. BICYCLETTES. MOTOCYCLETTES ACCESSOIRES. Imp. 

Pigelet. Mars 1933. 

Catalogue in-8° NB. Ill. Modèles Richard, W. Descriptions sommaires. Prix marqués. 4 p. 

Acq. 5 avril 1988. 

 

NSA 9.1.2. SAMARITAINE. BICYCLETTES. MOTOCYCLETTES. ACCESSOIRES. Imp. 

Pigelet. Février 1936. 

Catalogue in-4°NB. Ill. motocyclette Peugeot. Nombreuses bicyclettes. Tandem. Descriptions 

sommaires. Prix marqués. 4 p. 

Acq. 5 avril 1988. 

 

NSA 9.1.3. [VELOMOTEURS ET MOTOS PUCH]. DU PUNCH AVEC PUCH.  

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. 4 photos. Description de 4 modèles. 

Acq. 27 avril 1988. 

 

NSA 9.1.4. DUCATI 450 SCRAMBLER. Imp. en Italie. S.d. 

Prospectus in-8°. 1 f. recto. Photo noir et blanc. Description sommaire. 

Acq. 27 avril 1988. 

 

NSA 9.1.5. MOTOBECANE. MODELES AVRIL 1939. 

Prospectus in-4°. 1 f. Reproduction et description de 11 modèles. 

Acq. 27 avril 1988. 

 

NSA 9.1.6.[TRIUMP FRANCE]. BICYCLETTE A MOTEUR type GLORIA LUXE.  

Prospectus in-4°. 1 f. Reproduction du modèle et description. 

Acq. 27 avril 1988. 

 

NSA 9.1.7. MOTO GUZZI. V 1000 G 5.. Imp. en Italie. S.d. 

Prospectus in-4° . 4 p. Photos couleur, Schéma et fiche techniques. 

Acq. 27 avril 1988. 

 

NSA 9.1.8. MOTOCYCLETTE PARFAITE DE LA FABRICATION TCHéCOSLOVAQUE. 

MANET. S.d. 

Prospectus in-8° oblong. 1 f. la photo du modèle et fiche technique. 

Acq. 27 avril 1988. 

 

NSA 9.1.9. "ULTIMA" . Année 1953. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto. Reproduction et fiche technique de 3 modèles. 

Acq. 27 avril 1988. 
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NSA 9.1.10. "ULTIMA" . Année 1954. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. Reproduction et fiche technique de 4 modèles. 

Acq. 27 avril 1988. 

 

NSA 9.1.11. M.S. 604-31. S.d. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto. Reproduction et fiche technique. 

Acq. 27 avril 1988. 

 

NSA 9.1.12. M.S. 31. S.d. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto. Reproduction et fiche technique. 

Acq. 27 avril 1988. 

 

NSA 9.1.13. RT 175 STANDARD. AUTO UNION D K W. S.d. 

Prospectus in-8° carré. 1 f. Reproduction, schéma. Fiche technique. 

Acq. 27 avril 1988. 

 

NSA 9.1.14. RT 200 DE LUXE. AUTO UNION D K W. S.d. 

Prospectus in-8° carré. 1 f. Reproduction, schémas. Fiche technique. 

Acq. 27 avril 1988. 

 

NSA 9.1.15. MOTO GUZZI L’ENDURANCE ET L’ECONOMIE. S.d. 

Prospectus in-4°. 4 p. 10 modèles de la marque décrits sommairement. 

Acq. 27 avril 1988. 

 

NSA 9.1.16. [LEFOL]. SCOOTER EN ORDRE DE MARCHE. S.d. 

Prospectus in-4°. 1 f. r-v. 2 photos noir et blanc. Description. 

Acq. 27 avril 1988. 

 

NSA 9.1.17. MONET GOYON VOUS PRESENTE SA SERIE VELOMOTEURS. 

Dépliant. Nombreuses ill.1937. 

Acq. 1990. 

 

NSA 9.1.18. CUCCIOLO.  

Prospectus r°-v°. Ill. En allemand. 

Acq. 1990. 

 

NSA 9.1.19. VOICI LES CADY. MOTOCONFORT. 

Prospectus dépliant illustré. 

Acq. 1990. 

 

NSA 9.1.20. VOTRE TERROMATIC FACILITERA VOTRE TACHE. TERROT GAMME 57. 

Prospectus dépliant Ill. Modèles de vélomoteurs de cette marque. 

Acq. 1990. 

 

NSA 9.1.21. NORTON. 1955. Concessionnaire C. GARREAU. 

Prospectus de 4 p. illustré. Tarif joint. 

Acq. 1990. 

 

NSA 9.1.22. TERROT MOTOS 

Dépliant in-8° .12 p. NB. Ill. Tarif des motos présentées. 
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Acq. 1992. 

 

NSA 9.1.23. LAMBRETTA. Scooters 125 et 150 cm3. 

Dépliant in-12° obl. 8 p. NB. Ill. Caractéristiques techniques. 

Acq. 1992. 

 

NSA 9.1.24. TERROT . Le scooter pour tous. 

Prospectus in-4°. 1 ff recto-verso. NB. Ill. Spécifications. 

Acq. 1992. 

 

NSA 9.1.25. Les bicyclettes à moteur. Monet & Goyon . 

Prospectus in-4°. 1 ff recto-verso. NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSA 9.1.26. Cyclomoteurs. LE GITAN (Modèle 1956). 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill. Production "Cycles Gitane" 

Acq. 1992. 

 

NSA 9.1.27. 1911 Ateliers de constructions Mécaniques. Automobiles Lurquin-Coudert. Pièces 

détachées et tarifs. 

Plaquette in-8°.16 p. NB. Ill. Catalogue - Motocyclettes, (1911) 

Acq. 1992. 

Voir NSA 12.1.32.1. Lurquin-Coudert. 

 

NSA 9.1.28. Des Bicyclettes à Moteur Vélauto. Cycles GNOME & RHONE. 

Document in-8°. 4 p. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 9.1.29. CAZENAVE. 

Dépliant in-8°. 6 p. NB. Ill. Vélomoteur.  

Acq. 1993.  

 

NSA 9.1.30. CAZENAVE. Vélovap. Cyclomoteur sports. 

Prospectus in-8°. 1 ff recto-verso. Tarif. 

Acq. 1993. 

 

NSA 9.1.31. RUCHE. Cyclomoteurs. 

Prospectus in-8°. 1 ff recto-verso. Tarif. 

Acq. 1993. 

 

NSA 9.1.32. F.M.C. La nouvelle Bicyclette à Moteur. 

Prospectus in-4°. 1 ff recto-verso. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 9.1.33. Le "VELOMOTRIX". Vélomoteur. 

Document in -8°. 4 p. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 9.1.34. ALCYON. Vélomoteurs 100 cm3. 48 cm3. 

Prospectus in-4°. 1 ff recto-verso. NB. Ill. 
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Acq. 1993. 

 

NSA 9.1.35. Sté Manufacturière d’Armes et Cycles. Motos LA PANTHERE. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill. Tarif. 

Acq. 1993. 

 

NSA 9.1.36. ROYAL-MOTO. 

Dépliant in-8°. 8 p. NB. Ill.  

Acq. 1993. 

 

NSA 9.1.37. Ets "ROYAL-MOTO". L’Elite des Motocyclettes. 

Dépliant in-8°. 8 p. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 9.1.38. LA GENERAL MOTOS CYCLES. DRESCH.  

Prospectus in-Folio. 1 ff recto-verso. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 9.1.39. SYDIA La Moto des connaisseurs. 

Prospectus in-8° obl. 1 ff recto-verso. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 9.1.40. LUCER Cycles et Motos. 

Prospectus in-Folio. 1 ff. recto-verso. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 9.1.41. G M R. Vous ferez du vélo sans fatigue en le motorisant avec HEMY. 

Document in-8°. 4 p. NB. Ill. Avril 1950.  

Acq. 1993. 

 

NSA 9.1.42. OLYMPIQUE. Cyclomoteur. 

Prospectus in-8° obl. 1 ff recto-verso. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 9.2. DEUX ROUES A MOTEUR: PIECES DETACHEES. 
 

NSA 9.2.1. [ECRAN ANTIAVEUGLANT "AUTOCODE CERRETI"]. 1929. 

Prospectus in-4°, 1 f. recto. Dessin de l’accessoire de phare conçu par les Etablissements Cerreti 

& Valen. 

Acq. 27 avril 1988. 

 

NSA 9.2.2. MOYEUX-FREINS HOLDER. POUR VELOS, VELOMOTEURS, MOTOS, SIDE-

CARS, TRIPORTEURS. Tarif-1933-1934. 

Plaquette de 18 p. NB. Ill. 2 feuilles volantes jointes. 

Acq. 1990. 

 

NSA 9.2.3. Spécialités "YNDEN" Le Para-Gomme. pour pneus Motos et Autos. 

Dépliant in-12°. 6 p. Tarif Confidentiel. 

Acq. 1993.  
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NSA 9.2.4. Lanterne arrière J.L. pour Motos.  

Prospectus in-8°. 1 ff recto-verso. NB. Ill.  

Acq. 1993.  

 

NSA 9.2.5. "LUXOR" Lanternes pour Cycles. Groupes pour Motos. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill.  

Acq. 1993. 

 

NSA 9.2.6. Accessoires de Motos. MECANO PARIS.  

Plaquette in-8°. 8 p. NB. Ill. 

Acq. 1993.  

 

NSA 9.2.7. Les Tableaux de Bord E.D. 1931. 

Document in-8° obl. 4 p. NB. Ill. 

Acq. 1993.  

 

NSA 9.2.8. Tableaux de bord E.D. pour toutes Motos. Compteurs et Jauges. 

Document in-8° obl. 4 p. NB. Ill. + Tarif des pièces détachées. 

Acq. 1993. 

 

NSA 9.2.9. Sans pile, ni accus l’ALTERNACYCLE. L. ROSENGART.  

Plaquette in-8° . 8 p. L’éclairage électrique des motocyclettes. 

Acq. 1993. 

 

NSA 9.2.10. Ets J.M.J. Silencieux pour motos, voitures, camions, etc... 

Prospectus in-4°. 1 ff recto-verso. NB. Ill. 

Acq. 1993.  

 

NSA 9.2.11. Dynamo et Projecteurs RADIOS pour cyclomoteurs. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 9.2.12. Comptoir Vélocipédique de l’Est. Fournitures Générales pour Motos. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill. Modification des prix. Février 1930. 

Acq. 1993.  

 

NSA 9.2.13. Comptoir Vélocipédique de l’Est. Fournitures Générales pour motos. 

Plaquette in-4°. 8 p. NB. Ill. 

Acq. 1933. 

 

NSA 9.3. DEUX ROUES A MOTEUR: Divers. 
 

NSA 9.3.1. SUPERMOTARD.16-17 avril [1988] Linas Montlhery. 

Prospectus, une course de motos. 1 f. oblong recto. Photo couleur. 

Coll. 14 avril 1988. 

 

NSA 9.3.2. Manufacture de gants de peau. Maison R. & H. BILLAT.  

Dépliant in-8°. 6 p. Tarif général janv. 1930. 

Acq. 1993. 
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NSA 10. VOITURES HIPPOMOBILES. 
 

NSA 10.1. Maison Elie DEMAI. Fabrique de voitures de luxe et de commerce.  

Facture à en-tête illustré, datée du 18 octobre 1901. 

Acq. 1988. 

 

NSA 10.2. DIAS. Loueur de voitures 

Carte commerciale. in-16°. Recto. Location de Berlines, Landaus... 

Don 1991. 

 

NSA 10.3. Atelier de Carrosserie. Peinture. Garniture FOURCAUD Fils. 

Carte commerciale. in-16°.Ill.Forge et charronnage. 

Don 1991. 

 

NSA 10.4. Grand choix de voitures de luxe et de commerce. Maison P. DUPRE.  

Document grand in-8°.4p. NB. Ill. Prix des modèles présentés. 

Acq 1992. 

 

NSA 11. VOITURES A TRACTION ANIMALE, autres. 

 

NSA 12.1. [Voitures automobiles à usage fonctionnel] 

 
NSA 12.1.1 CITROEN. 
 

NSA 12.1.1.1 AUTOMOBILES CITROEN. Exé productions, Juin 1987. 

Plaquette in-4° de 24 p. 5 photos couleur de Martin Fradeau. 

Don CITROEN, 25 mars 1988. 

 

NSA 12.1.1.2. AULNAY. Exé productions, Septembre 1987. 

Plaquette in-4° de 35 p. Nb photos d’Albert Bérenguier. Description de la chaîne de production 

d’Aulnay. 

Don CITROEN, 25 mars 1988. 

 

NSA 12.1.1.3. TREMERY. Exé productions, Novembre 1987. 

Plaquette in-4° de 38 p. Nb photos d’Albert Bérenguier. 

Description de l’usine de Trémery. 

Don CITROEN, 25 mars 1988. 

 

NSA 12.1.1.4. SAVOIR DE QUOI L’ON PARLE. Editions Mape et Rouire, 

Février 1987. 

Plaquette in-4° de 41 p. Dessins Editechnic. 

Lexique technique illustré: Définition d’un véhicule; carrosserie. 

Don CITROEN, 25 mars 1988. 

 

NSA 12.1.1.5. LA SECURITE AUTOMOBILE. CITROEN. 1981. 

Plaquette in-4° de 43 p. Photographies, dessins; schémas.  

Don CITROEN, 25 mars 1988. 
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NSA 12.1.1.6. AX. DESCRIPTION TECHNIQUE. Août 1986. 

Plaquette in-4° de 15 p. Dessins Editechnic. 

Don CITROEN, 25 mars 1988. 

 

NSA 12.1.1.7. AX. de A à Z. Editions Mape et Rouire. Août 1986. 

Plaquette in-4° de 31 p. Photographies, illustrations. 

Don CITROEN, 25 mars 1988. 

 

NSA 12.1.1.8. TOUTES LES AX. Editions Mape et Rouire, Septembre 1987. 

Plaquette in-4° de 43 p. dépliant "Caractéristiques techniques AX". 

Don CITROEN, 25 mars 1988. 

 

NSA 12.1.1.9. CITROEN BX. DESCRIPTION TECHNIQUE. Edit. Mape. 1984. 

Plaquette in-4° de 47 p. NB. Ill. Notice détaillée sur le modèle BX.  

Don CITROEN, 25 mars 1988. 

 

NSA 12.1.1.10. TOUTES LES BX. Editions Mape et Rouire. Juin 1986. 

Plaquette in-4° de 51 p. Photographies, illustrations et documents. 

Don CITROEN, 25 mars 1988. 

 

NSA 12.1.1.11. TOUTES LES CX. Editions Mape, Juin 1985. 

Plaquette in-4° de 51 p. Nb photos d’Asset et documents. 

Don CITROEN, 25 mars 1988. 

 

NSA 12.1.1.12. CITROEN VISA. DESCRIPTION TECHNIQUE. Juin 1984. 

Plaquette in-4° de 31 p. NB. Ill. Notice technique  

Don CITROEN, 25 mars 1988. 

 

NSA 12.1.1.13. LA SURALIMENTATION CITROEN CX TURBO. Juin 1984. 

Plaquette in-4° de 43 p. schémas et photos d’interêt technique. 

Don CITROEN, 25 mars 1988. 

 

NSA 12.1.1.14. CITROEN LN. DESCRIPTION TECHNIQUE 

Plaquette in-4° de 29 p. Nombreux dessins et schémas techniques.  

Don CITROEN, 25 mars 1988. 

 

NSA.12.1.1.15. CITROEN GS-GSA. DESCRIPTION TECHNIQUE. Mai 1980. 

Plaquette in-4° de 49 p. Très nombreux dessins techniques.  

Don CITROEN, 25 mars 1988. 

 

NSA 12.1.1.16 CITROEN GS C MATIC. Editions Editechnic. S.d. 

Plaquette in-4° de 13 p. Nombreux dessins et schémas. Photos. 

Don CITROEN, 25 mars 1988.  

 

NSA 12.1.1.17. EN AVANT, LA TRACTION ! S.l.n.d. 

Plaquette in-4° de 39 p. Brochure sur l’histoire de la traction. 

Don CITROEN, 25 mars 1988. 

 

NSA 12.1.1.18. CITROEN SM. DESCRIPTION TECHNIQUE.  
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Plaquette in-4° de 47 p. Nb dessins techniques. 

Don CITROEN, 25 mars 1988. 

 

NSA 12.1.1.19. HYDRAULIQUE. Editions Mape et Rouire, Août 1986. 

Plaquette in-folio de 32 p. Dessins Editechnic. 

Au sommaire: Principe de l’hydropneumatique. 

Don CITROEN, 25 mars 1988. 

 

NSA 12.1.1.20. METZ-BORNY. Exé productions, Novembre 1987. 

Plaquette in-4° de 28 p. NB. Ill. Lancement de la boîte de vitesses MA destinée à l’AX. 

Don CITROEN, 25 mars 1988. 

 

NSA 12.1.1.21. QUALITE. Editions Mape et Rouire, Avril 1987. 

Plaquette in-4° de 27 p. Nombreuses photos couleur d’Anzemberger, 

Don CITROEN, 25 mars 1988. 

 

NSA 12.1.1.22. UNE ENTREPRISE, COMMENT CA MARCHE ?  

"AUTOMOBILES CITROEN". Editions Mape, 1985. 

Plaquette in-4° de 38 p. Nb reproductions de peintures anciennes. 

Don CITROEN, 25 mars 1988. 

 

NSA 12.1.1.23. IL ETAIT UNE FOIS... LA 2 CV. Février 1985. 

Plaquette in-4° de 47 p. NB. Photos d’archives ou contemporaines. 

Don CITROEN, 25 mars 1988. 

 

NSA 12.1.1.24. ORDINATIQUE. Création-impression ODT, 1986. 

Plaquette in-4° de 43 p. Informatique, robotique et gestion commerciale et industrielle de la firme 

Citroën. 

Don CITROEN, 25 mars 1988. 

 

NSA 12.1.1.25. AERODYNAMIQUE. Relations publiques Citroën. 10 fév. 1981. 

Plaquette in-4° de 19 p. Photos, schémas, dessins. Notice technique. 

Don CITROEN, 25 mars 1988. 

 

NSA 12.1.1.26. NOTICE D’ENTRETIEN 10 CV CITROEN. 

Plaquette de 43 p. 2ème édition. NB. Ill et plan dépliant. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.1.1.27. NOTICE D’ENTRETIEN VEHICULES UTILITAIRES 4 CYLINDRES. 

Plaquette de 30 p. Illustrations. (1 ex. en double). 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.1.1.28. NOTICE D’ENTRETIEN 8 CV CITROEN. 

Plaquette de 44 p. Nombreuses illustrations et plan dépliant. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.1.1.29. CITROEN "7" . NOTICE D’ENTRETIEN.  

Plaquette de 18 p. Illustrations. 

Acq. 1990. 
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NSA 12.1.1.30. NOTICE D’ENTRETIEN 8 CV CITROEN. 

Plaquette de 40 p. Ed. diff. de l’édition provisoire décrite ss. le n°NSA 12.1.1.28. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.1.1.31. CATALOGUE DES REPARATIONS 8 CV, 10 CV, 15 CV. 

Plaquette de 24 p. Tarif joint. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.1.1.32. CITROEN. UN RESEAU D’AMIS. 

Brochure de 148 p. Liste des concessionnaires pour l’année 1934. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.1.1.33. LA SUSPENSION PAR ROUES AVANT INDEPENDANTES ET BARRES 

DE TORSION DES 8-10-15 CITROEN.  

Plaquette de 12 p. Photo. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.1.1.34. VOITURES COMMERCIALES ET VEHICULES UTILITAIRES. NOTICE 

D’ENTRETIEN. 

Plaquette de 29 p.  

Acq. 1990. 

 

NSA 12.1.1.35. CITROEN 10 CV 4 CYLINDRES C 4 G. NOTICE D’ENTRETIEN.  

Brochure de 66 p. Nombreuses illustrations. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.1.1.36. "TRACTION AVANT" CITROEN. NOTICE D’ENTRETIEN. 

Plaquette de 36 p. Nombreuses illustrations. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.1.1.37. BON POUR UNE NOTICE D’ENTRETIEN "7". 

Carte postale.  

Acq. 1990. 

 

NSA 12.1.1.38. AMI 6 - CITROEN. 

Document petit in-4° de 4 pages. NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSA 12.1.1.39. CITROEN BX 

Plaquette in-4°. 10 p. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.1.40. CITROEN AX 

Plaquette in-4°. 13 p. NB. Ill. La gamme des Citroen AX et caractéristiques techniques.  

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.1.41. CITROEN ZX Coupé et Berline. 

Plaquette in-4°. 36 p. NB. Ill. La gamme des Citroen ZX et caractéristiques techniques. 

Coll. 1992. 
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NSA 12.1.1.42. CITROEN ZX 16 v 

Plaquette dépliant in-8°. 20 p. NB. Ill. Caractéristiques techniques. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.1. 43. CITROEN ENTREPRISE 

Plaquette in-4°. 13 p. NB. Ill. Citroen AX Entreprise. Caractéristiques techniques. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.1.44. CITROEN C15 

Plaquette in-4°. 25 p. NB. Ill. Caractéristiques techniques.  

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.2. RENAULT. 
 

NSA 12.1.2.1. RENAULT 5. Création Publicis Conseil, J. Didier imp. Janv.1988. 

Plaquette in-4° de 22 p. Nb Photos Notice technique. 

Don RENAULT, 28 mars 1988. 

 

NSA 12.1.2.2. RENAULT 9, RENAULT 11. Création Publicis Conseil, Prenant imp. Novembre 

1987. 

Plaquette in-4° de 30 p. Nb Photos. Notice technique des modèles. 

Don RENAULT, 28 mars 1988. 

 

NSA 12.1.2.3. RENAULT 21. Création Publicis Conseil, J. Didier imp. Août 1987. 

Plaquette in-4° de 22 p. NB. Photos schémas. Notice technique. 

Don RENAULT, 28 mars 1988. 

 

NSA 12.1.2.4. RENAULT 25. Création Publicis Conseil. J..25 juin 1986. 

Plaquette in-4° de 26 p. NB. Photos. Schémas. Notice technique. 

Don RENAULT, 28 mars 1988. 

 

NSA 12.1.2.5. RENAULT 4. Création Publicis Conseil, J. Didier imp. S.d. 

Plaquette in-4° de 6 p. NB. Ill. Notice commerciale et technique. 

Don RENAULT, 28 mars 1988. 

 

NSA 12.1.2.6. RENAULT R. 1094. Conduite et entretien. Imp. Dupont. S.d. 

Plaquette in-8° oblongue. NB. Ill. NB. Schémas techniques. 

Acq. 27 avril 1988. 

 

NSA 12.1.2.7. [PRIMASTELLA RENAULT]. 2 PERFORMANCES SENSATIONNELLES 

Septembre 1932. 

Dépliant de 4 p. in-8°. Très belle gravure en couleurs du cabriolet Primastella 6 cylindres, voiture 

de luxe. 

Acq. 27 avril 1988. 

 

NSA 12.1.2.8. LE GRAND RENDEZ-VOUS DE L’ANNEE. L’EXPO RENAULT. 

Prospectus publicitaire in-8°. 4 p. Photos noir et blanc. 

Don Mme Bruno. 27 avril 1988. 

 

NSA 12.1.2.9. VOYEZ LARGE. RENAULT 21 NEVADA. Avril 1988. 
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Prospectus dépliant in-4°, technique et publicitaire. Photos couleur. 

Coll. 30 mai 1988. 

 

NSA 12.1.2.10. VOTRE 4 CV RENAULT. Ed. Pratiques Automobiles. 1952. 

Livret in-8°, de 96 p. Notice technique très détaillée. 

Acq. 27 mai 1988. 

 

NSA 12.1.2.11. COMMENT GRAISSER CORRECTEMENT VOTRE PRIMASTELLA 

RENAULT.  

Dépliant. Illustration très détaillée. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.1.2.12. NOVAQUATRE RENAULT.  

Dépliant illustré. 

Acq. Mai 1991. 

 

NSA 12.1.2.13. LA JUVAQUATRE RENAULT 6 CV. 

Plaquette grand in-8° oblongue de 22 p. NB. Ill. noir et `blanc. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSA 12.1.2.14. RENAULT 4 FOURGONNETTE. 

Plaquette in-4° obl. de 8 p. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSA 12.1.2.15. TS RENAULT 16. 

Plaquette in-4° obl. de 16 p. NB. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSA 12.1.2.16. RENAULT R8. 

Plaquette in-4° de 12 p. NB. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSA 12.1.2.17. R8.  

Plaquette in-8° obl. de 12 p. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSA 12.1.2.18. LES RENAULT 4. 

Plaquette in-8° obl. de 12 p. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSA 12.1.2.19. RENAULT 4 SUPER. 

Dépliant in-8° obl. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSA 12.1.2.20. LES RENAULT 5. 1973. 

Plaquette in-8° obl. de 16 p. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSA 12.1.2.21. RENAULT 6. 

Plaquette in-8° obl. de 16 p. Ill. 
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Acq. Juin 1991. 

 

NSA 12.1.2.22. RENAULT 63 

Dépliant in-4° de 8 pages. NB. Ill. Présentation de plusieurs  

RENAULT.  

Acq. 1992. 

 

NSA 12.1.2.23. DAUPHINE. Conduite et entretien 

Plaquette in-8° de 59 pages. NB. Ill. Description de la Dauphine. 

Acq. 1992. 

 

NSA 12.1.2.24. La nouvelle Primaquatre-Sport RENAULT. La voiture qui double! 125 à l’heure, 

Assurance 11 C.V., 11 litres aux 100. 

Plaquette in-8° oblongue de 16 pages. NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSA 12.1.2.25. Pour transporter votre nombreuse famille : La nouvelle Vivaquatre RENAULT. 

Plaquette in-8° oblongue de 12 pages. NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSA 12.1.2.26. RENAULT. Régie Nationale. 6 places. 130 km à l’heure. 10 litres aux 100 km. 

Dépliant in-8° oblong de 4 pages. NB. Ill. Frégate "AFFAIRES". 

Acq. 1992. 

 

NSA 12.1.2.27. Pour faire votre chemin, Faites-vous des amis ... 

Prospectus in-8°. 1 feuillet recto-verso. Ill. CELTASTANDARD 5 places. La voitures des temps 

modernes RENAULT 

Acq. 1992. 

 

NSA 12.1.2.28. RENAULT . MONDIAL DE L’AUTOMOBILE 

Plaquette in-4°. 67 p. NB. Ill. Gamme Renault 93. Twingo, Safrane, etc. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.2.29. RENAULT EXPRESS 

Plaquette in-4°. 24 p. NB. Ill. Caractéristiques techniques. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.2.30. SAFRANE RENAULT 

Dépliant in-4°. 10 p. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.2.31. RENAULT 4. 

Plaquette de 1956. 

Don 2003. 

 

NSA 12.1.2.33. RENAULT Dauphine. 

Prospectus. 

Don 2003. 
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NSA 12.1.3. FIAT. 
 

NSA.12.1.3.1. NOUVELLE PANDA. LA PECHE SANS LES NOYAUX. 

Publicité in-4°, pour la Panda 1000 S. Photo couleur. Extrait d’Actuel. Septembre 1986. 

Don. 14 avril 1988. 

 

NSA 12.1.3.2. FIAT 132. NOTICE D’ENTRETIEN. Imp. en Italie. 

Plaquette oblongue in-8°, 99 p. plan dépliant. Schémas, photos. 

Acq. 27 mai 1988. 

 

NSA 12.1.3.3. FIAT 500 D. NOTICE D’ENTRETIEN. 1963. 

Plaquette in-8°, de 44 p. Schémas, photos. 

Acq. 27 mai 1988. 

 

NSA 12 1.3.4. FIAT 1800. NOTICE D’ENTRETIEN. IMP. EN ITALIE. 1960. 

Plaquette in-8°, de 63 p. Planches dépliantes. Schémas, photos. 

Acq. 27 mai 1988. 

 

NSA 12.1.3.5. FIAT "LIVRET DE GARANTIE. 

Plaquette de 23 p.  

Acq. 1990. 

 

NSA 12.1.3.6. FIAT 1100 (berline type B). 

Prospectus in-4° oblong. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSA 12.1.3.7. FIAT 1800. 

Plaquette in-4° oblongue de 12 pages. NB. Ill. Texte en anglais 

Acq. 1992. 

 

NSA 12.1.3.8. FIAT 1100. 

Dépliant in-4° oblong de 6 pages. NB. Ill. Texte en anglais. 

Acq. 1992. 

 

NSA 12.1.3.9. FIAT 1100 D. 

Plaquette in-4° oblongue de 8 pages. NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSA 12.1.3.10. CINQUECENTO 

Plaquette in-4°. 8 p. NB. Ill. Technologie, Caractéristiques techniques. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.3.11. TEMPRA 

Plaquette in-4°. 11 p. NB. Ill. TEMPRA S. TEMPRA SELECTA. TEMPRA SX. TEMPRA SW. 

TEMPRA SW 4X4. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.3.12. UNO  

Plaquette in-4°. 10 p. NB. Ill. UNO Pop. UNO S.UNO SX. UNO  
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D/DS. Caractéristiques techniques gamme Uno. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.3.13.TIPO 

Plaquette in-4°. 11 p. NB. Ill. TIPO 1,4. TIPO S. TIPO 2,0.TIPO GT. TIPO SX. Caractéristiques 

techniques gamme Uno. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.3.14. PANDA 

Plaquette in-4°. 7 p. NB. Ill. Panda 1000. Panda Selecta. Panda 4X4 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.3.15. CROMA i.e catalysée. CROMA TURBO i.e. catalysée. 

Dépliant in-4°. 8 p. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.3.16. CROMA TURBO D i.d - CROMA TURBO D. 

Dépliant in-4°. 8 p. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.4. PEUGEOT. 
 

NSA 12.1.4.1. PEUGEOT 404. Notice d’entretien. Novembre 1962. 

Brochure in-8°, de 56 p. Nombreux dessins et schémas techniques. 

Acq. 27 avril 1988. 

 

NSA 12.1.4.2. 202 PEUGEOT. Imp. Amiard. S.d. 

Plaquette obl. in-12, de 8 p. Notice de présentation des performances de ce véhicule. 

Acq. 27 avril 1988. 

 

NSA 12.1.4.3. 402.B PEUGEOT. Pièces détachées. Planches descriptives. 1ère édition. Août 

1939. 

Recueil in-4°, de 30 planches, comportant de précieuses et magnifiques gravures techniques. 

Acq. 27 mai 1988. 

 

NSA 12.1.4.4. La 403 PEUGEOT 1965. 

Plaquette oblongue in-4° de 8 p. Photographies couleur. 

Acq. 27 mai 1988. 

 

NSA 12.1.4.5. La 404 PEUGEOT 1965. 

Plaquette oblongue in-4° de 8 p. Photographies couleur. 

Acq. 27 mai 1988. 

 

NSA 12.1.4.6. La PEUGEOT 404 1962. 

Plaquette oblongue in-8° de 8 p. Texte en espagnol. Photographies couleur. 

Acq. 27 mai 1988. 

 

NSA 12.1.4.7. PEUGEOT 304 CABRIOLET ET COUPé. 

Plaquette in-4° de 8 p. Photographies couleur. 

Acq. 27 mai 1988. 
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NSA 12.1.4.8. SOCIETE ANONYME DES AUTOMOBILES PEUGEOT. EXERCICE 1959. 

Plaquette.  

Acq. 1990. 

 

NSA 12.1.4.9. 204 PEUGEOT Berline et Break 

Plaquette in-4° oblongue de 10 pages. NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSA 12.1.4.10. PEUGEOT 106 

Plaquette in-4°. 10 p. NB. Ill. Peugeot 106 XN/XND. Peugeot 106 XR/XRD. Peugeot XT. 

Peugeot XDI. Caractéristiques techniques. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.4.11. PEUGEOT 205 

Plaquette in-4°. 9 p. NB. Ill. La gamme des Peugeot 205. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.4.12. PEUGEOT 309 

Plaquette in-4°. 10 p. NB. Ill. La gamme des Peugeot 309. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.4.13. PEUGEOT 405 

Plaquette in-4°. 10 p. NB. Ill. Peugeot 405 et fiche technique. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.4.14. PEUGEOT 405 Break 

Plaquette in-4°. 9 p. NB. Ill. Peugeot 405 Break et caractéristiques techniques. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.4.15. PEUGEOT 605 

Plaquette in-4°. 10 p. NB. Ill. Peugeot 605 et caractéristiques techniques. 

Coll. 1992.  

 

NSA 12.1.4.16. PEUGEOT GAMME 1993 

Plaquette in-4°. 36 p. NB. Ill. Peugeot 106. 205. 309. 405. 605. J5. 504 Pick-Up et 

caractéristiques techniques. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.4.17. PEUGEOT. 

 

NSA 12.1.4.18. PEUGEOT. 

 

NSA 12.1.4.18. PEUGEOT. 

 

NSA 12.1.4.20. PEUGEOT. 

 

NSA 12.1.4.21. PEUGEOT. 

 

NSA 12.1.4.22. PEUGEOT. 
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NSA 12.1.4.23. PEUGEOT. 

 

NSA 12.1.4.24. PEUGEOT 403. 

Plaquette de 1956. 

Don 2003. 

 

 

 

NSA 12.1.5. MATRA SIMCA. 
 

NSA 12.1.5.1. MATRA SIMCA BAGHEERA. Notice d’entretien. 

Plaquette oblongue in-8°, de 64 p. Très nombreux schémas techniques. 

Acq. 27 avril 1988. 

 

NSA 12.1.6. REYONNAH. 
 

NSA 12.1.6.1. REYONNAH. S.d. 

Prospectus technique. 1 f. recto in-4°. Description de ce véhicule 1  

CV. 

Acq. 27 avril 1988. 

 

NSA 12.1.7. SIMCA. 
 

NSA 12.1.7.1. SIMCA 1301 S/ 1501 S. NOTICE D’ENTRETIEN. 

Plaquette in-8° de 88 p. Schémas. 

Acq. 27 mai 1988. 

 

NSA 12.1.7.2. SIMCA 11 CV. NOTICE D’ENTRETIEN. 

Plaquette de 54 p. Illustrations. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.1.7.3. SIMCA 1000. Harmonie des proportions. Equilibre des volumes, beauté des 

lignes pures - jeunesse et classe - SIMCA 1000. 

Dépliant in-4° oblong de 8 pages. NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSA 12.1.7.4. SIMCA 1100 

Plaquette in-4° de 16 pages. NB. Ill. + Dépliant in-12° de 8 pages, tarif salon 7-17 oct. 1976. 

Acq. 1992. 

 

NSA 12.1.7.5. Aronde SIMCA Elysée p60. 

Plaquette. 

Don 2003. 

 

 

 

NSA 12.1.8. CADILLAC. 
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NSA 12.1.8.1. CADILLAC 1978. BEHIND THE GREAT NAME...GREAT CARS. 

Plaquette in-8°, de 32 p. non chiffrées. Présentation luxueuse des modèles Fleetwood Brougham,. 

Acq. 27 mai 1988. 

 

NSA 12.1.8.2. CADILLAC - Seville STS, Eldorado TC, Allante, Sixty Special. 

Plaquette in-4°. 24 p. Présentation des modèles. Fiche technique. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.9. ALFA ROMEO. 
 

NSA 12.1.9.1. ALFA 6. 

Portefeuille in-4°, renfermant 6 fascicules particulièrement intéressants sur le plan technique. 

Acq. 27 mai 1988. 

 

NSA 12.1.9.2. ALFA ROMEO. 2000 BERLINE. 

Feuillet oblong in-8°. Recto: Photo couleur. Verso: Fiche technique. 

Acq. 27 mai 1988. 

 

NSA 12.1.9.3. ALFA ROMEO. GIULIETTA SPRINT ET SPRINT VELOCE. Coupé 1300 cc. 

Prospectus in-12, de 4 p? NB. Ill. Schéma, fiche technique.  

Acq. 27 mai 1988. 

 

NSA 12.1.9.4. ALFA ROMEO. GIULIA 1300 SUPER. Imprimé en Italie.  

Prospectus dépliant in-8°. Photographies couleur. Fiche technique. 

Acq. 27 mai 1988. 

 

NSA 12.1.9.5. ALFA ROMEO SPRINT VELOCE. Imprimé en Italie. 

Plaquette in-4°, NB. Planches dépliantes, avec schémas techniques  

Acq. 27 mai 1988. 

 

NSA 12.1.9.6. GIULIETTA ALFA ROMEO. Imprimé en Italie. 

Plaquette in-4 Nb planches dépliantes, avec d’importants schémas techniques. 

Acq. 27 mai 1988. 

 

NSA 12.1.9.7. ALFA ROMEO GIULIA 1300 TI. 

Dépliant in-8° à trois volets. Photos couleur. Présentation publicitaire et fiche technique. Schéma. 

Acq. 27 mai 1988. 

 

NSA 12.1.10. ROLLS-ROYCE. 

 

NSA 12.1.10.1. THE ROLLS-ROYCE CORNICHE. Imprimé en Grande Bretagne. 1971. 

Dépliant in-4°, à trois volets. Belles photographies couleur d’ensemble et de détail. Fiche 

technique avec coupe générale du véhicule. 

Acq. 27 mai 1988. 

 

NSA 12.1.10.2. ROLLS-ROYCE SILVER SHADOW. 

Dépliant in-4° à trois feuillets. Nombreuses illustrations couleur. 

Voir aussi, au sujet de ce modèle, NSA 12.2.34. 

Acq. 1990. 
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NSA 12.1.11. FORD. 
 

NSA 12.1.11.1. FORD MODELE "A.N." Manuel d’entretien des voitures 4 cylindres. 

Plaquette de 60 p. Nombreuses illustrations et schémas techniques. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.1.11.2. VOICI LA FORD TAUNUS 12 M, 1965...freins à disque. 

Plaquette in-4° oblongue de 16 p. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSA 12.1.11.3. TAUNUS 12 M spéciale "TS"... Ford. 

Dépliant in-4° oblong. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSA 12.1.11.4.. Une Ford, 5 places, ultra brillante CORTINA. 

Dépliant in-4° oblong de 8 pages. NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSA 12.1.11.5. La toute nouvelle Anglia. La voiture légère la plus sensationnelle au monde. 

Dépliant in-12° de 6 pages. NB. Ill. Par Ford Motor Company LTD., Dagenham-Angleterre. 

Acq. 1992. 

 

NSA 12.1.11.6. ESCORT Nouvelle génération. Un style d’exception. 

Plaquette in-4°. 35 p. NB. Ill. Escort RS 2000. Escort XR3i. Escort Ghia. Escort GL. Escort 

CLX. Escort Clipper. Tarif. 

Col. 1992.  

 

 

NSA 12.1.12. CHENARD & WALCKER. 
 

NSA 12.1.12.1. 9 CV. ENTRETIEN ET GRAISSAGE.  

Plaquette de 52 p. Très nombreuses illustrations. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.1.12.2. AIGLE 4 S TYPE T. 11. S. Modèle 1934. ENTRETIEN ET GRAISSAGE. 

Plaquette de 52 p. Très nombreuses illustrations. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.1.13. ATELIERS D’IVRY. 
 

NSA 12.1.13.1. ATELIERS D’IVRY. 1908.  

1 f. papier fin. Ill. Modèle d’une voiture IVRY 3 ou 4 places. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.1.14. MATHIS. 
 

NSA 12.1.14.1. MATHIS, LA VOITURE LA PLUS MODERNE ...10 CV Mathis "strictement 

de série". 
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Prospectus. 1 f. recto-verso. Ill. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.2.15. MOM. 
 

NSA 12.1.15.1. VOITURES AUTOMOBILES MOM. 1905. 

Dépliant. Pas d’illustration. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.1.16. ANSALDO. 
 

NSA 12.1.16.1. ANSALDO TYPE "6 B" "CORRE E PRECORRE". 1925. 

Dépliant rare et intéressant, montrant le châssis, etc. 

Acq. 1990 

 

 

NSA 12.1.17. GENERAL MOTORS. 
 

NSA 12.1.17.1. OPEL KAPITAN "L". 

Prospectus recto-verso. Photo. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.1.18. B.M.W. 
 

NSA 12.1.18.1. B.M.W. 1500. 

Prospectus recto-verso. Photo couleur. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.1.18.2. B.M.W. 316, 318, 320 ET 320 i. 

Prospectus dépliant à 4 feuillets. Fiches techniques. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.1.19. MERCEDES-BENZ. 
 

NSA 12.1.19.1. MERCEDES 280 / 280 E. 

Plaquette de luxe. Très nombreuses photos couleur. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.1.19.2. MERCEDES-BENZ 190. 

Dépliant in-4° oblong. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSA 12.1.19.3. MERCEDES-BENZ 220 S/SE. 

Prospectus in-4° oblong. 1 f. recto-verso. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSA 12.1.20. OPEL. 
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NSA 12.1.20.1. OLYMPIA REKORD. [1955] 

Plaquette de luxe. Nombreuses illustrations et photographies. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.1.20.2. OPEL/1200. [1960] 

Prospectus. in-4° oblong. 1 f. Illustrations et photographies. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.1.20.3. ASCONA. 

Plaquette de luxe. Nombreuses Fiche technique. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.1.20.4. OPEL CABRIO 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.20.5. SENATOR 

Plaquette in-4°. 28 p. NB. Ill. Description de la SENATOR. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.20.6. MONTEREY 

Plaquette in-4°. 23 p. NB. Ill. Description et fiche technique. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.20.7. OMEGA 

Plaquette in-4°. 23 p. NB. Ill. Description et fiche technique. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.20.8. CORSA 

Dépliant in-4°. 6 p. NB. Ill. Nouvelle CORSA Nouvelle VIVA. 

Fiche technique . 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.20.9. ASTRA  

Plaquette in-4°. 11 p. NB. Ill. Description et caractéristiques  

techniques. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.20.10. CALIBRA Turbo 16 V 

Plaquette in-4°. 11 p. NB. Ill. Description et fiche technique. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.20.11. Véhicules Utilitaires - OPEL Voiture Propre. 

Plaquette in-4°. 8 p. NB. Ill. Tarif 8 juillet 1992. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.21. VOLKSWAGEN. 
 

NSA 12.1.21.1. LA NOUVELLE VW 1200. LA MEILLEURE VW A UN PRIX SANS 

PRECEDENT. 
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Dépliant in-4° oblong à trois feuillets. Photos.  

Acq. 1990. 

 

NSA 12.1.21.2. LES COCCINELLES. 

Dépliant in-4° à 4 f. Nombreuses photos couleur. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.1.21.3. LES EXTRAORDINAIRES COCCINELLES VW. 

Dépliant in-12 à trois feuillets, oblong. Nombreuses photographies couleur. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.1.21.4. LA NOUVELLE VW 411. 

Dépliant in-12 à trois feuillets, oblong. Nombreuses photographies couleur. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.1.21.5. VOLKSWAGEN-PUISSANCE ACCRUE. BOITE SYNCHRO-TOTALE. 

Dépliant in-8° oblong. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSA 12.1.21.6. VOLKSWAGEN PRESENTE SES MODELES VW 1500. 

Plaquette in-8° de 12 p. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSA 12.1.21.7. POLO G40 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. Equipements et caractéristiques techniques de la Polo. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.21.8. CORRADO  

Document in-4°. 4 p. Equipements de la CORRADO. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.21.9. PASSAT 

Document in-4°. 4 p. Fiche technique de la PASSAT. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.21.10. GOLF CABRIOLET 

Document in-4°. 4 p. Fiche technique de la GOLF CABRIOLET. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.21.11. GOLF 

Document in-4°. 4 p. Fiche technique de la GOLF. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.21.12. NOUVELLE VENTO 

Document in-4°. 4 p. Fiche technique de la NOUVELLE VENTO. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.21.13. VW LA GAMME 

Plaquette in -4° oblongue. 20 p. NB. Ill.  

Coll. 1992. 
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NSA 12.1.22. DAF. 
 

NSA 12.1.22.1. DAFfodil. 

Fiche technique. 1 f. in-4° recto-verso. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSA 12.1.22.2. DAF Variomatic 

Dépliant in-8° oblong de 6 pages. NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSA 12.1.23. JAGUAR. 
 

NSA 12.1.23.1. JAGUAR MARK 2. 

Prospectus in-4° oblong. 1 f. recto-verso ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSA 12.1.23.2. JAGUAR type "E". 

Prospectus in-4°. Ill. noir et blanc. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSA 12.1.24. MG. 
 

NSA 12.1.24.1. LA NOUVELLE VAGUE MG. MG.1100 [décembre 1962] 

Dépliant in-4° oblong. Très intéressant dépliant technique. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSA 12.1.24.2. MG MAGNETTE Safety fast  

Dépliant in-4° oblong de 8 pages. NB. Ill. Texte en anglais. 

Acq. 1992. 

 

NSA 12.1.25. SAURER 
 

NSA 12.1.25.1. Route Automobile du Puy de Dôme. 

Dépliant. in-8°. (étroit). Ill. Automobiles Industriels SAURER  

SURESNES - Seine. 

Acq. 1991. 

 

NSA 12.1.26. JACQUEMIN 

 
NSA 12.1.26.1. Comité pour la reproduction de la voiturette Automobile de Paul JACQUEMIN. 

1871.74. 

Lettre imprimée à l’en-tête du comité pour la reproduction de la voiturette Automobile de Paul 

JACQUEMIN.1 page. in-4°. Recto. Ce texte propose une souscription à un projet de 

reconstitution du prototype de la voiturette imaginée en 1871-74 par Paul Jacquemin. 

Il y est écrit en particulier que ce véhicule aurait sa place "toute marquée au Conservatoire des 

Arts et Métiers". Photographie jointe, représentant la voiturette. 
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Acq. 1991. 

 

NSA 12.1.27. MORRIS 
 

NSA 12.1.27.1. La plus GRANDE des MINI voitures MORRIS 

Dépliant in-4° oblong de 8 pages. NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSA 12.1.28. NSU 
 

NSA 12.1.28.1. NSU PRINZ 4 L. 

Dépliant in-4° oblong de 4 pages. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSA 12.1.28.2. Notre PRINZ. Une revue pour les amateurs de conduite sûre et agréable. 

Plaquette in-4° de 16 pages. NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSA 12.1.29. VWK 
 

NSA 12.1.29.1. La VWK 70. 

Document in-8° de 4 pages. NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSA 12.1.30.DKW 
 

NSA 12.1.30.1. DKW Junior 

Dépliant in-12° de 8 pages. NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSA 12.1.30.2. DKW Junior de luxe. DKW 800 

Document in-4° Oblong de 4 pages. NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSA 12.1.31. HOLDEN 
 

NSA 12.1.31.1. Australia’s Own Car HOLDEN 

Plaquette in-folio carrée de 12 pages. NB. Ill. Texte en anglais. 

Acq. 1992. 

 

NSA 12.1.32. LURQUIN-COUDERT 

 

NSA 12.1.32.1. 1911 Ateliers de Constructions Mécaniques. Automobiles LURQUIN-

COUDERT 

Plaquette in-8° de 16 pages. NB. Ill.  

Acq. 1992. 

Voir NSA 9.1.27. 
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NSA 12.1.33. MITSUBISHI MOTORS 
 

NSA 12.1.33.1. Nouveau PAJERO Elu "4X4 de l’année". 1er/2e/3e du rallye Paris-Le Cap 92. 

Dépliant in-8°. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.33.2. MITSUBISHI MOTORS en 1993. 75ième anniversaire. 

Dépliant in-4°. 6 p. NB. Ill. Colt. Lancer Hatchback. Galant Hatchback. 3000 GT. Pajero. Space 

Wagon. Tarif client. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.34.HYUNDAI 
 

NSA 12.1.34.1. LA GAMME HYUNDAI 

Dépliant in-4°. 8 p. NB. Ill. PONY. SONATA. LANTRA. SCOUPE. 

Coll. 1992.  

 

NSA 12.1.35. LADA 
 

NSA 12.1.35.1. LADA 4X4 NIVA 

Plaquette in-4°. 13 p. NB. Ill. Niva "St-Tropez"... 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.35.2. LADA 4X4 NIVA Lada une marque à toute épreuve. 

Dépliant in-8° oblong. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.35.3. NOUVEAU LADA 4X4 NIVA GPL Bi-Carburation. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.35.4. LADA SAMARA 5 Portes GLS/GLX 

Dépliant in-8° oblong. 6 p. NB. Ill. Description. 

Coll. 1992.  

 

NSA 12.1.35.5. LADA BREAK 1500 GL 

Dépliant in-8° oblong. 6 p. NB. Ill. Description. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.35.6. LADA SAMARA 3 Portes GLS-GLX 

Dépliant in-8° oblong. 6 p. NB. Ill. Description. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.35.7. LADA SAMARA 3 ET 5 Portes GL 

Dépiant in-8° oblong. 6 p. NB. Ill. Description. 

Coll. 1992.  

 

NSA 12.1.35.8. LADA SAMARA 5 Portes 1100-1300-1500 

Dépliant in-8° oblong. 6 p. NB. Ill. Description. 
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Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.35.9. LADA SAGONA GLX 

Dépliant in-8° oblong. 6 p. NB. Ill. Description. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.35.10. LADA SAGONA 

Dépliant in-8° oblong. 6 p. NB. Ill. Description. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.36.MAHINDRA 
 

NSA 12.1.36.1. MAHINDRA 4X4 CJ 340 CJ 540 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1992.  

 

NSA 12.1.37. CHRYSLER INTERNATIONAL 
 

NSA 12.1.37.1.. JEEP La Légende Américaine. La plus belle des aventures. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill. La Jeep Wrangler. .. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.38. SAAB 
 

NSA 12.1.38.1. Inspirée de l’aviation SAAB 9000 CD/SAAB 9000 CS/SAAB 900 

Plaquette in-4°. 19 p. NB. Ill. Tarif gamme SAAB au 12 octobre 1992. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.39. HONDA 
 

NSA 12.1.39.1. HONDA. 

Dépliant in-8° oblong. 20 p. NB. Ill. Concerto... 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.40. AUDI 
 

NSA 12.1.40.1. AUDI COUPE 

Document in-4°. 4 p. Fiche technique de la AUDI COUPE. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.40.2. AUDI 80 

Document in-4°. 4 p. Fiche technique de la AUDI 80. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.40.3. CABRIOLET AUDI 

Plaquette in-4°. 27 p. NB. Ill. Description complète du Cabriolet Audi  

Coll. 1992. 
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NSA 12.1.40.4. NOUVELLE AUDI 80 AVANT 

Plaquette in-4°. 19 p. NB. Ill. Description complète de la AUDI 80. 

Coll. 1992.  

 

NSA 12.1.40.5. AUDI 100 

Plaquette in-4°. 43 p. NB. Ill. Description complète de la AUDI 100. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.40.6. AUDI 100 AVANT 

Plaquette in-4°. 43 p. NB. Ill. Description complète de la AUDI 100  

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.40.7. AUDI LA GAMME 

Plaquette in-4° oblongue. 12 p. NB. Ill. La gamme AUDI  

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.40.8. AUDI Les Concessionnaires Agents et Relais. 

Plaquette in-4° oblongue.8 p. Ill.  

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.41. TOYOTA 
 

NSA 12.1.41.1. CAMARY TOYOTA 

Plaquette in-4°.14 p. NB. Ill. La technologie. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.41.2. LAND CRUISER LJ 73 / LJ 70. TOYOTA 

Plaquette in-4°. 14 p. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.41.3. LAND CRUISER STATION WAGON 

Plaquette in-4°. 14 p. NB. Ill. La plus belle des berlines est un 4X4. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.42. LANCIA 
 

NSA 12.1.42.1. LANCIA DEDRA 

Plaquette in-4°. 8 p. NB. Ill. Equipements et options. Gamme Lancia Dedra. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.42.2. LANCIA Y 10 

Plaquette in-4°. 8 p. NB. Ill. Tarif et tarif options au 6 oct.1992. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.42.3.LANCIA THEMA 

Plaquette in-4°. 8 p. NB. Ill. Tarif. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.43. CHEVROLET 
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NSA 12.1.43.1. CHEVROLET BLAZER. GM. All Purpose Comfort. 

Plaquette in-4°. 9 p. NB. Ill. Spécifications techniques du modèle. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.44. ROVER 
 

NSA 12.1.44.1. ROVER SERIE 200 

Plaquette grand in-4°. 24 p. Présentation luxueuse des modèles. 216 GTI, 214 Si. 

Caractéristiques techniques. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.1.44.2. LA RENTREE ROVER. Du 1er sept au 2 oct. 93. 

Plaquette in-8° oblongue. 12 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSA 12.1.45. à 53. Marques diverses 

 

NSA 12.1.54. PANHARD 
 

NSA 12.1.53.1. Dyna PANHARD. 

Plaquette et dépliant. 

Don 2003. 

 

 

 

NSA 12.2. VOITURES AUTOMOBILES: pièces détachées. 
 

NSA 12.2.1. CONDENSATEUR D’ALLUMAGE. ISOLEMENT A BAIN D’HUILE Type 

"YON" POUR AUTOMOBILES. S.d. 

Prospectus in-8°, 1 f. recto-verso. Gravures schématiques de 6 modèles. 

Acq. 27 avril 1988. 

 

NSA 12.2.2. LE VERITABLE TRANSFORMATEUR D’ALLUMAGE Type "SUPER". S.d. 

Prospectus in-8°, 1 f. recto. Gravure. 

Acq. 27 avril 1988. 

 

NSA 12.2.3. NOTICE DESCRIPTIVE ET D’ENTRETIEN DU MOTEUR DIESEL INDENOR 

"X 6" type X D P 6.85. Ed. 1963. 

Brochure technique in-8°, de 42 p. Photos NB. Nombreux schémas techniques détaillés. 

Acq. 27 avril 1988. 

 

NSA 12.2.4. CHAUFFE-VOITURES ELECTRIQUE A CIRCULATION D’EAU "SUPRA". 

S.d. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto. Description et deux photos de la pièce. 

Acq. 27 avril 1988. 

 

NSA 12.2.5. SUR ROUTE LA NUIT AVEC "BASSFAR". S.d. 
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Plaquette in-8°. 8 p. Illustrations, schémas. 

Acq. 27 avril 1988. 

 

NSA 12.2.6. TOUT CECI EST INDISPENSABLE A CELA. P. SAVOYE fabricant. 1922. 

Plaquette in-8°. 20 p. Nombreuses illustrations. Pare-brise, bride réchauffeuse, gant de ressort, 

vaporiseur, économiseur d’essence, roues, etc. 

Acq. 27 avril 1988. 

 

NSA 12.2.7. CHRYSLER 160 GT-180. 

1 feuillet recto seul, in-8°. Coupes longitudinale et transversale du moteur 1812 cm3. Sans texte, 

ni légende. 

Acq. 27 mai 1988. 

 

NSA 12.2.8. SOCIETE FRANCAISE DES ROUES AMOVIBLES. R.A.F. Roue amovible 

métallique. Février 1914. 

Catalogue 16 p. décrit la roue amovible R.A.F. simple et double.  

Acq. 27 mai 1988. 

 

NSA 12.2.9. FREINS BENDIX. Notice de réglage du frein Bendix "Duo-Servo", type C.F. 

Plaquette de 4 p. Illustrations. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.2.10. NOTICE D’ENTRETIEN MARCHAL.  

Plaquette de 16 p. Schémas et illustrations. Avril 1930. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.2.11. LE GRAPHITE COLLOIDAL DANS L’INDUSTRIE AUTOMOBILE. par E. 

Gardille. 

Plaquette de 16 p. 1946. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.2.12. "MONOPLAQUE". INSTRUCTIONS POUR L’ENTRETIEN DES BATTERIES 

D’ACCUMULATEURS D’AUTOMOBILES. 

Plaquette de 4 p. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.2.13. CARACTERISTIQUES DES PNEUS COLOMBES GOODRICH. Pneus Ballon. 

Carton plastifié oblong avec tirette. 

Acq.  

 

NSA 12.2.14. CARBURATEUR SOLEX TYPE F A STARTER AUTOMATIQUE. NOTICE 

DE REGLAGE. 

Plaquette de 24 p. et 8 p. complément. Schémas. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.2.15. CARBURATEUR SOLEX TYPE M. NOTICE DE REGLAGE. 

Plaquette de 15 p. Illustrations. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.2.16. S.E.V. MAGNETOS A HAUTE TENSION TYPES C4 ET C8 POUR MOTEURS 
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A 4 ET 6 CYLINDRES.  

Plaquette de 16 p. Particulièrement intéressant pour la précision des  

illustrations de pièces détachées.  

Acq. 1990. 

 

NSA 12.2.17. NORTH EAST. APPAREIL D’ALLUMAGE. Février 1928. 

Plaquette oblongue de 12 p. Illustrations. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.2.18. CONTINENTAL. COMMENT PRESERVER MES PNEUMATIQUES.  

Plaquette oblongue de 24 p. Nombreuses illustrations. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.2.19. CARACTERISTIQUES DES PNEUS ET ROUES DUNLOP. Avril 1933. 

Dépliant technique. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.2.20. BOSCH. AUSRUSTUNG FUR SCHWEROLMOTOREN.  

Plaquette de 12 p., en allemand. Illustrations. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.2.21. BOSCH. STORUNGEN AN FAHRZEUG-DIESEL-MOTOREN. 

Plaquette de 20 p., en allemand. Nombreuses illustrations. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.2.22. S.E.V. ALLUMEURS ET BOBINES. 

Prospectus technique. 1 f. recto-verso. Eclaté. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.2.23. DUNLOP. LA VIE KILOMETRIQUE DU PNEU MODERNE.  

Plaquette de 28 p. et tableau dépliant. Illustrations. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.2.24. ROUES DETACHABLES RUDGE-WHITWORTH. 

Rarissime dépliant publicitaire. Illustrations. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.2.25. FONCTIONNEMENT ET REGLAGE DU CARBURATEUR JENSEN.  

Dépliant. Illustrations. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.2.26. NOTICE POUR L’UTILISATION DE L’ESSUIE-GLACE AUTOMATIQUE 

FUP-VOLIX. 

1 f. recto-verso. Illustration. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.2.27. L’ALLUMAGE PAR BATTERIE "DELCO-REMY. Février 1931. 

Plaquette de 31 p. Illustrations. 

Acq. 1990. 
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NSA 12.2.28. MOTEURS 4 ET 6 CYLINDRES BERLIET A CYCLE DIESEL. Licence Acro. 

Plaquette de 55 p. Nombreuses ill. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.2.29. CARBURATEUR ZENITH. NOTICE DE POSE ET REGLAGE. Janvier 1926. 

Plaquette de 22 p. Illustrations.  

Acq. 1990. 

 

NSA 12.2.30. CARBURATEUR ZENITH. NOTICE DE POSE ET REGLAGE SPECIALE 

AUX CARBURATEURS A DOUBLE CORPS ET CUVE CENTRALE. Janvier 1927. 

Plaquette de 7 p. Illustrations. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.2.31. CARBURATEURS ZENITH INVERSES TYPE I.B.  

Plaquette de 12 p. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.2.32. POUR PARTIR A FROID [AVEC UN CARBURATEUR SOLEX A STARTER 

AUTOMATIQUE]. QUELQUES CONSEILS DE SOLEX. JUILLET 1934. 

Plaquette de 12 p. et 8 p. ajoutées. Ill. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.2.33. CHASSIS 11 HP, 4 CYLINDRES TYPE L 6. SERIE T. GEORGES RICHARD. 

UNIC. 1926. 

4 p. Illustrations. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.2.34. [Bouchon de la Rolls-Royce Silver Shadow]. 

Magnifique photographie couleur [28 x 20,5], représentant ce bouchon, daté de 1977 sur la 

plaque. Voir aussi: NSA 12.1.10.2. 

Acq. 1990. 

 

NSA. 12.2.35. LUCIO. Ets Lemoine. 4 accessoires en un seul.  

Prospectus. in-4°. recto-verso. Illustrations en noir et blanc. 

Acq. 1991. 

 

NSA 12.2.36. B.R.C PARIS. Phares B.R.C ALPHA 

Brochure cartonnée. in-4° de 107 pages. NB. Ill. En avant propos  

"Histoire du phare des rois". 

Acq. 1991. 

 

NSA 12.2.37. Société Anonyme des Etablissements BLERIOT. Phares et lanternes pour 

automobiles. Nouveaux tarifs 1908. (juin 1908). 

Plaquette. in-4°. de 8 pages. NB. Ill. 

Acq. 1991. 

 

NSA 12.2.38. B.R.C ALPHA. 1907-08. 

Plaquette. in-4°. de 165 pages. NB. Ill. de phares, de lanternes etc. 

Acq. 1991. 
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NSA 12.2.39. PHARES DUCELLIER. 

Plaquette. in-4°. de 72 pages. Dans un joli cartonnage gaufré "Art Nouveau". Nb. Ill. de phares et 

lanternes et leurs prix. 

Acq. 1991. 

 

NSA 12.2.40. G. DAROLES & Cie. A. NORTIER Sr. Neuilly-s-Marne (S.O). Tarif vélocipédie 

et pneumatiques pour cycles et automobiles. Janvier 1912. 

Plaquette. in-12°. de 34 pages. NB. Ill. 

Acq. 1991. 

 

NSA 12.2.41. F & G. LONGUEMARE Frères. Carburateur FB LONGUEMARE. 

Plaquette. in-12°. de 7 pages. Schéma du carburateur FB. 

Acq. 1991.  

 

NSA 12.2.42. MANUFACTURE SPECIALE D’ARTICLES POUR CARROSSERIE ET 

AUTOMOBILES. A. BESNARD. Avril 1928. 

Document. in-4°. de 4 pages. Ill. Pare-brise...document. in-8°.4 p. sur les phares BESNARD. 

Acq. 1991. 

 

NSA 12.2.43. Ets R. DUPUIT. Accessoires, Housses. 

Spécialités pour voitures RENAULT. Tarif mars 1940. RENAC Marque déposée. 

Plaquette. in-4°. 25 p. NB. Ill. 

Acq. 1991. 

 

NSA 12.2.44. MANUFACTURE GENERALE DE CAOUTCHOUC. J.B. TORRILHON "Tarif 

confidentiel" des pneumatiques pour vélos...15 nov1910. 

Plaquette. in-4°. de 23 pages. NB. Ill. 

Acq. 1991. 

 

NSA 12.2.45. Ets BERGOUGNAN. Pneumatiques "LE GAULOIS" pour automobiles. Tarif du 5 

novembre 1909. 

Plaquette. in-4°. de 16 pages. Schémas de pneus et valves. Joint tarif 1/10/1909. +lettre du 4 

/04/1909 ronéotypée à l’en-tête de la firme. 

Acq. 1991. 

 

NSA 12.2.46. Le Carburateur SOLEX Type C GOUDARD & MENNESSON Constructeurs 

Plaquette. in-8°. de 16 pages. NB. Ill. Prix et caractéristiques. 

Acq. 1991. 

 

NSA 12.2.47. Les Meilleurs Accessoires pour l’AUTOMOBILE W.R.C. 

Plaquette. in-4°.72p. NB. Ill. Album d’accessoires n°1. 1914-1915. 

Acq. 1991. 

 

NSA 12.2.48. Etabts BERGOUGNAN. Tarif confidentiel des pneumatiques "LE GAULOIS" 

pour automobiles. Tarif du 1er octobre 1912. 

Plaquette. in-4°.16 p. NB. Ill. joint feuillet sur les bandages BERGOUGNAN au concours 

militaire de 1912. 

Acq. 1991. 

 

NSA 12.2.49. AUTOMOBILISTES ! ne vous faîtes pas assassiner !! [SAMSON. Pneus lisses et 
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chambres à air] 

Prospectus. in-8°. "A l’avenir, n’achetez plus vos antidérapants, vos pneus lisses, vos chambres à 

air que chez SAMSON". 

Acq. 1991. 

 

NSA 12.2.50. Edouard MICHELIN. 1859-1940. 

Plaquette. in-4°.37 p. NB. Ill. Retraçant la vie et l’œuvre d’Edouard MICHELIN. Invention du 

pneu démontable pour bicyclette. 

Acq. 1991. 

 

NSA 12.2.51. [HUSSENOT & RAYNAUD] Les spécialités - Les exclusivités. H.R. Extrait 

1908-1909. 

Plaquette. in-4°.24 p. NB. Ill. en noir et blanc. Fournitures générales pour l’automobile. 

Acq. 1991. 

 

NSA 12.2.52. Tarif des pneumatiques PALMER à cordes pour voitures et voiturettes. 1er 

novembre 1908. THE PALMER TYRE Ltd. 

Plaquette. in-8°. de 4 pages. Ill. 

Acq. 1991. 

 

NSA 12.2.53. Automobilistes vos roues sont-elles bien en ligne? THE PALMER TYRE Ltd. 

Plaquette. in-8°. de 4 pages. Ill. 

Acq. 1991. 

 

NSA 12.2.54. LA SANS VALVE. Nouvelle chambre à air perfectionnée absolument 

invulnérable. 

Plaquette. in-12° étroite. 11 p. La chambre "SANS VALVE". 

Acq. 1991. 

 

NSA 12.2.55. MANUFACTURE DE CAOUTCHOUC. Sté Anonyme des anciens 

Etablissements J.B. TORRILHON. 

Plaquette. in-8°.11 p. Ill. Pneumatiques TORRILHON. Accessoires. Tarif 1907. 

Acq. 1991. 

 

NSA 12.2.56. Economie et Rendement dans les PNEUMATIQUES. Sans date [vers1907]. 

Plaquette. in-8°. 39 p. NB. Ill. Compagnie des pneus PALMER.  

Acq. 1991. 

 

NSA 12.2.57. Société Nouvelle des AUTOMOBILES "UNIC" Moteur à huile lourde Types M20 

- M21. Catalogue de pièces détachées 1933. 

Plaquette in-4° Obl. 39 p. NB. Ill. Catalogue des pièces détachées. 

Acq. 1992. 

 

NSA 12.2.58.Mélangeur SOLEX à starter. Type ML pour moteurs à gazogènes. Description - 

Montage -Règlage. 

Plaquette petit in-8°.15 p. NB. Ill. Accessoires de montage et dessins du Mélangeur SOLEX. 

Acq. 1992. 

 

NSA 12.2.59. Maurice GOUDARD. La carburation et son interdépendance avec certains organes 

de la voiture. 
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Plaquette in-12°.53 p. NB. Ill. Conférence 21 oct. 1930 aux membres de la Société Civile des 

Ingénieurs de France. Et une petite carte de visite de Maurice GOUDARD. 

Acq. 1992. 

 

NSA 12.2.60. S.T Maison TALBOT. Bandages caoutchoutés pour voitures de luxe. 

Plaquette in-12°.13 p. NB. Ill. Bandages caoutchoutés "TALBOT" 

Acq. 1992. 

 

NSA 12.2.61. Tarif. Pièces détachées. MONET & GOYON. 

Plaquette grand in-12° de 31 pages. NB. Ill.  

Acq. 1992. 

 

NSA 12.2.62.Les Arrache-Moyeux. GB. Mécaniques et hydrauliques sont les seuls efficaces, les 

moins chers. Ils existent pour tous les modèles de voitures, poids lourds et tracteurs. 

Dépliant in-4° de 6 pages. NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSA 12.2.63 Segments H. GRENIER. Segments Rectifiés de Pistons - Segments Raclo-

Graisseurs "REX" 

Document in-4° .4 p. Ill. Tarif 1937. 

Prospectus in-4°. Ill. Les segments Raclo-Graisseurs "REX". 

Acq. 1992. 

 

NSA 12.2.64. Sté Anonyme des Usines RENAULT. Recueil des pièces de tôlerie. Tome 1. 

AILES. 

Plaquette in-4° de 70 pages. NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSA 12.2.65. Le Relais du Pneu. Paris. Point S. 

Document in-12° de 4 pages. Ill. Prix des amortisseurs... 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.2.66.S.E.M. HISPANO SUIZA. Hercules. Moteurs Diesel. Série DWX. 6CYL. 120-

140CV. 

Document in-4°. 4 pages. NB. Ill. Caractéristiques. 

Acq.1992. 

 

NSA 12.2.67. S.E.M. HISPANO SUIZA. Moteurs Diesel. Licence Hercules. Type DWXLDF. 

Horizontal. 6CYL. 140CV. 

Document in-4°.4 pages. NB. Ill. Caractéristiques. 

Acq.1992. 

 

NSA 12.2.68. HISPANO SUIZA. Moteurs Diesel. Licence Hercules. Série DOO. Vertical 4CYL. 

60-80CV. 

Document in-4°. 4 pages. NB. Ill. Caractéristiques. 

Acq. 1992. 

 

NSA 12.2.69. Clair Auto F.P FARNIER PENIN. 

Prospectus in-4° .1ff. recto-verso. NB. Ill. Toits ouvrants basculants. 

Coll. 1992. 
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NSA 12.2.70.TRIAXE industries. Fabricant d’amortisseurs, de directions, de transmissions et 

d’autres pièces automobiles. 

Prospectus in-4°. 1ff. recto-verso. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.2.71. PEUGEOT Suspension arrière REED AX . 

Prospectus in-4°. 1ff. Ill. J5 Avantages et Caractéristiques. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.2.72. BERU. Tout sur les bougies. Information technique n° 2. 

Plaquette in-4°. 16 p. NB. Ill.  

Coll. 1992. 

 

NSA 12.2.73. BERU. Causes des défaillances des bougies de préchauffage Ultra-Rapide. 

Information technique n° 4. 

Plaquette in-4°. 12 p. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.2.74. BERU Antennes. Antennes électroniques. Antennes télescopiques. Antennes de 

toit. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.2.75. BERU. Kit Rechange Ecologique pour Véhicules Diesels Audi, Ford, Opel et VW. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.2.76. BOSCH Système d’injection d’essence LH - Jetronic.La fiabilité Bosch. Journal 

Technique. 

Dépliant in-4°. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.2.77. BOSCH Système d’injection d’essence K - Jetronic. La fiabilité Bosch. Journal 

technique. 

Dépliant in-4°. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.2.78. BOSCH Système d’injection d’essence KE - Jetronic. La fiabilité Bosch. Journal 

technique. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.2.79. BOCH Système d’injection d’essence L - Jetronic. Journal technique. 

Dépliant in-4°. 6 p. NB. Ill.  

Coll. 1992. 

 

NSA 12.2.80. BOSCH Système antiblocage pour voiture ABS. Journal technique. 

Dépliant in-4°. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1992. 
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NSA 12.2.81. BOSCH Equipements d’injection et pompes d’injection en ligne type PE. Brève 

information technique. 

Dépliant in-4°. 8 p. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.2.82. BOUGICORD Faisceau d’allumage antiparasite. Un faisceau d’énergie! 

Dépliant in-8° étroit.8 p. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.2.83. BOSCH Bosch Télécom. Aide au recul à ultrasons. Manoeuvrez et reculez en toute 

sécurité avec le Park Pilot Bosch. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.2.84. ACCO. Commander, Accélérer, pousser, freiner, régler, Embrayer, Débrayer, 

ouvrir, Fermer, Tirer. Des Câbles Actifs. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto. Ill. 

Coll. 1992.  

 

NSA 12.2.85. PEUGEOT Une technologie toute en douceur, confort et stabilité. Airmatic Basse 

Fréquence "BFE". J5 Suspension arrière "BFE". 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. NB. Ill.  

Coll. 1992. 

 

NSA 12.2.86. PEUGEOT. Multipliez vos performances par DANGEL. Les 4X4 véhicules 

spécifiques : 504 DANGEL. 

Prospectus in-4°. recto-verso. NB. Ill. Véhicule à 4 roues motrices. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.2.87. PEUGEOT. Multipliez vos performances par DANDEL. Les 4X4 véhicules 

spécifiques: J5 DANGEL. 

Prospectus in-4°. recto-verso. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.2.88. J5 4X4 Enclenchable à deux gammes de vitesses. 4X4 DANGEL. 

Prospectus in-4°. recto-verso. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.2.89. COPADEX Caractéristiques techniques Pneus et Jantes 4X4. American Racing 

Equipment Custom Wheels. 

Plaquette in-4°. 12 p. NB. Ill.  

Coll. 1992. 

 

NSA 12.2.90. Brevet d’invention. 

Dépliant in-4°. 6 p. Ill. Brevet d’invention - Instruments de précision, électricité -MM. Richard 

POOP et Aldo Levi de HOREVITZ. 

Acq. 1993. 

 

NSA 12.2.91. L’AUTONOME Moteurs, Groupes Electrogènes, Groupes Moto-Pompes. Ets 

SIMON Frères. 
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Prospectus in-4°. 2 ff recto-verso. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 12.2.92.Ets VIVAX Lampes pour automobiles.  

Document in-8°. 4 p. NB. Ill. Tarif. + tarif lampes ORENO. 

Acq. 1993. 

 

NSA 12.2.93. Chaîne PEUGEOT. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill. + 2 cartes publicitaires PEUGEOT. 

Acq. 1993. 

 

NSA 12.2.94. Société Anonymes des Automobiles de LA BUIRE Lyon. 

Dépliant in-8. 8 p. NB. Ill. Caractéristiques des Châssis 1909. 

Acq. 1995. 

 

NSA 12.3. VOITURES AUTOMOBILES. Divers. 

 
NSA 12.3.1. TRANSAM. VOTRE LOUEUR. VOITURES, CAMIONS. 1988. 

Dépliant avec tous les tarifs en fonction des véhicules loués. 

Coll. 15 juin 1988. 

 

NSA 12.3.2. FORCO. LES SPECIALISTES FORD & CHEVROLET. COMBIEN POUR 

REPARER.  

Plaquette de 36 p. 1937. Moteur, embrayage, électricité, train-avant.. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.3.3. AUTOMOBILISTES !... MIEUX QUE LE BEURRE ! LE BONNEX ENLEVE LE 

GOUDRON. 

Petit carton. Ill. d’An. Girard. Produit fabriqué par la société  

DUCO. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.3.4. RECHERCHE ET REPARATION DES PANNES D’ARRIVEE D’ESSENCE 

DANS LE CAS D’ALIMENTATION PAR POMPE. S.E.V. 

Notice de 4 p. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.3.5. ARTICLES D’ENTRETIEN SPECIALISES. LE CHAMOIS FRANÇAIS. 

Etablissements R. Larible. 

Plaquette. Tarifs peaux de chamois, éponges, etc. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.3.6. A QUOI TIENT LE TRIOMPHE DE YACCO. L’HUILE DE L’ENDURANCE. 

Plaquette de 16 p. 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.3.7. YACCO. CONSIDERATIONS D’ORDRE GENERAL SUR LE GRAISSAGE DE 

LA VOITURE AUTOMOBILE. 1934. 

Plaquette de 48 p. 

Acq. 1990. 
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NSA 12.3.8. LE SUPERLUBRIFIANT SPEEDOIL, L’INIMITABLE.  

Plaquette reproduisant NB. photos dédicacées de coureurs automobiles ou d’aviateurs 

mentionnant les bienfaits de speedoil.... 

Acq. 1990. 

 

NSA 12.3.9. ROULEZ EN SECURITE. PIAX EST LA ! 

Prospectus 1 f. in-12 r°. Cet accessoire est un avertisseur de baisse de pression des pneus. Il se 

monte en quelques instants.  

Acq. 1990 

 

NSA 12.3.10. ETABts. R. DUPUIT. 

Accessoires de choix pour voitures Renault... RENAC. 

Plaquette. in-4°. de 14 pages. NB. Ill. Valises, housses de roues,  

malles aérodynamiques et Les Belles Housses "RENAC". 

Acq. 1991. 

 

NSA 12.3.11. SPIDOLEINE. GUIDE AUTOMOBILE. Edition 1931 

Plaquette. in-12°.64 pages. Ill. Le superhuilage est une nécessité. Essayez la SPIDOLEINE "Z". 

Acq. 1991. 

 

NSA 12.3.12. LES ACIERS AU VANADIUM ET LA CONSTRUCTION AUTOMOBILE. 

Paris 1909. 

Plaquette. in-12°. de 11 pages. Ill. 

Acq. 1991. 

 

NSA 12.3.13. Ets R. DUPUIT - RENAC. Tarif février 1935 annulant les  

précédents. Accessoires adaptables sur voiture RENAULT. Malles aérodynamiques, valises, 

porte-bagages, etc. et Les Belles Housses "RENAC". 

Plaquette in-4° de 16 pages. NB. Ill. Catalogue. 

Prospectus in-8° oblong. Conditions confidentielles. 

Prospectus in-4°.Agents Renault!...pour la sortie d’usine de vos  

voitures. 

Prospectus in-4°. "VOILAZUR" La grande marque de Pare-Soleil. 

Acq. 1992. 

 

NSA 12.3.14. FIAT Tarif clé en main T.T.C. 1er septembre 1992. Gamme essence écologique et 

diesel. 

Dépliant in-12°. Etroit. 6 p. 

Coll. 1992.  

 

NSA 12.3.15. HYUNDAI - TARIF Prix Public. Gamme voitures particulières au 14 septembre 

1992. Année modèle 1993. 

Dépliant in-8°. Etroit. 6 p. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.3.16. DEKRA - Le contrôle technique automobile près de chez vous. TOUT 

CONNAITRE SUR LE CONTROLE TECHNIQUE AUTOMOBILE. Plus de 23.000 points de 

service DEKRA en Europe. 

Dépliant in-8°. Etroit. 6 p. Ill. 
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Coll. 1992. 

 

NSA 12.3.17. C G I Crédit Général Industriel. Financement Automobile. Faites le tour des 

solutions simples et carrées. 

Dépliant in-8° étroit. 6 p. Pour votre financement le CGI vous propose 3 solutions. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.3.18. RENAULT. Une voiture peut en cacher une autre 

Document in-8° étroit. 4 p. Ill. Votre voiture part en révision. Elle vous manque ? vite une autre. 

Chez Renault, un véhicule de remplacement vous attend. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.3.19. CITROEN. Accessoire C 15 

Dépliant in-8°. 6 p. NB. Ill. Galerie de toit. Protection-Agrément-Protection-Enjolivement. 

Aménagement - Confort. etc. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.3.20. GENERAL TIRE. PERFORMANCE Light Truck and Sport Truck Series. 

Dépliant in-8° étroit. 12 p. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.3.21. B + M DESIGN R 17. Toyota Camry 92 mit B + M-LM-Felge 8 x 17 AB 1940 mit 

Bereifung Dunlop 235/40 x 17 und B + M Tieferlegungssatz. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.3.22. Américan. Racing Equipment. Custom Weels. Spring Lifetime 1992. 

Dépliant in-12° . 8 p. NB. Ill.  

Coll. 1992. 

 

NSA 12.3.23. FISCHER C BOX Le Range - Cassettes et le Range - Compact Discs pour votre 

automobile. 

Plaquette in-8°. 11 p. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.3.24. BOSCH Les nouveaux systèmes de protection électronique. Bosch Bloctronic. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.3.25. BOSCH Chargeurs de batteries. Variée, compacte, utilisable partout, maniable, 

fiable. La nouvelle gamme de chargeurs Bosch Type KL 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.3.26. FISCHER C BOX . Pour plus de sécurité et de confort. Accessoires automobiles. 

92. 

Plaquette in-4°. 23 p. NB. Ill. Projecteurs , Antenne ... Hella. Sièges Recaro et accessoires 

Optilux. 

Coll. 1992. 
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NSA 12.3.27. M.P.C. Nous avons le plaisir de vous présenter nos optiques antibrouillards 

encastrables dans le pare-chocs qui sont disponibles en éclairage jaune ou blanc pour les 

marques : Ford. Peugeot. Toyota. Honda. Nissan. Mazda. Mitsubishi. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.3.28. M.P.C. Automobiles. "Range" et "Discovery" Equipé par MPC. 

Prospectus in-4°; 1 f. recto. NB. Ill. Pare buffles, marche-pieds, protection de feux . etc. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.3.29. M.P.C. Sarl. A chacun son style de volant. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.3.30. M.P.C. La galerie pour Patrol Hardtop est disponible !! Avec plaque en alu à 

l’avant ... et prises sur l’aile arrière. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.3.31. ANTIVOL MALVY. Les 3 critères de l’efficacité absolue. Nouveau disponible 

début 1993. Antivol pour voitures, 4/4, poids lourds et autocars. 

Document in-8°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.3.32. STHIL La performance est notre exigence. Nettoyeurs Haute Pression. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill.  

Coll. 1992. 

 

NSA 12.3.33.LA SUPERPLAQUE. Message aux Professionnels de la Plaque d’Immatriculation. 

Immatriculez dans les meilleures conditions de : Présentation, Qualité, Prix. Choisissez 

"SUPERPLAQUE" 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.3.34. AUTOSYSTEM. ELECTRONIC CLIMATE CONTROL E.C.C. 

Prospectus in-4°. 1f. recto-verso. Ill. Texte en italien et en anglais. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.3.35. ALLARD. Cabine approfondie "Escamotable" Adaptable sur tous les fourgons. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.3.36. DIAVIA Climatisation Auto. Centre Pilote Usine - Air Conditionné  

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.3.37. Equipements PEUGEOT 605. 

Plaquette in-4°. 14 p. NB. Ill. Equipement son. Equipements extérieurs.  

Coll. 1992. 
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NSA 12.3.38. MONDIAL Le journal Citroën du Mondial de l’Automobile. 

Journal in-folio. 8 p. NB. Ill. 

L’Evénement 1992. Citroën ZX. Citroën AX. Citroën XM. etc. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.3.39. GM NEWS. GENERAL MOTORS NORTH AMERICA. Votre sécurité d’abord ! 

Journal in-folio. 8 p. Nb. Ill 

Coll.1992. 

 

NSA 12.3.40. MAZDA MAGAZINE. XEDOS 6. 

Journal in-folio. 12 p. NB. Ill. Nouvelle Mazda RX-7. Mazda 323 4X4. Break 626 FL. etc. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.3.41. PEUGEOT Plus de 45 années d’expérience au service des personnes handicapées.  

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.3.42. KIT pour RENAULT 21. Se composant d’un spoïler avant et d’un spoïler arrière 

en remplacement des pare-chocs d’origine ainsi que d’un jeu de bas de caisse. M.P.C 

Automobiles. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.3.43. Accessoires PEUGEOT 205 

Plaquette in-4°. 35 p. NB. Ill. Porte-skis, porte-vélo etc. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.3.44. Accessoires PEUGEOT 405 

Plaquette in-4°. 31 p. NB. Ill. Tapis, housse, toits ouvrants, etc. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.3.45. Catalogue Accessoires PEUGEOT 106 

Plaquette in-4°. 29 p. NB. Ill.  

Coll. 1992. 

 

NSA 12.3.46. THULE SWEDEN 

Plaquette in 8°. 26 p. NB. Ill. Accessoires pour vélo, pour sport nautique, pour ski, coffres de 

toit... 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.3.47. AUTORADIO Accessoirie.  

Dépliant in-8°. 8 p. NB. Ill. Autoradio pour voitures Peugeot. 

Coll. 1992. 

 

NSA 12.3.48. Carburateur SOLEX types MV et MH. NOTICE DE REGLAGE. 

Plaquette in-8°.31 p. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 12.3.49. Construction de Voitures. Léon FERRY. 

Document in-8°. 4 p. NB. Ill. Entretien et Location de voitures pour le Commerce et l’Industrie.  
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Acq. 1993. 

 

NSA 12.3.50. Annuaire Général de l’Automobile. 1929. 

Document in-8°. 4 p. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 12.3.51. Annuaire Général de l’Automobile. 1930-31.  

Document in-8°. 4 p. Ill. 

Acq. 1993.  

 

NSA 12.3.52. Les Bagages MOYNAT, au Salon de l’Automobile de Paris. 

Carte postale in-8°. 

Fonds ancien. 

 

NSA 12.3.53. Faites le plein de bonnes idées. Chez FORD jusqu’au 31 mars. 

Prospectus in-4. 4 p. Nb. Ill 

Coll. 1996. 

 

NSA 13. VOITURES DE COURSE & COMPETITION. 

 

NSA 14. CARS. AUTOCARS. 

 
NSA 14.1. PEUGEOT MINICARS 14 à 17 places adultes (chauffeur compris) ou 17 à 20 enfants 

(plus chauffeur) avec ou sans soute à bagages. 

13 places adultes (chauffeur compris). Confort avec soute à bagages. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. NB. Ill. Les J5 Minicars. 

Coll. 1992. 

 

NSA 14.2. PEUGEOT MINICARS pour personnes a mobilité réduite. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. NB. Ill. J5 Minicars. 

Coll. 1992. 
 

NSA 15.1. CAMIONS. POIDS LOURDS. Véhicules. 
 

NSA 15.1.1. CITROEN. POIDS LOURDS TYPE 32. Notice d’entretien. 

Plaquette de 34 p. Nombreuses illustrations.  

Acq. 1990. 

 

NSA 15.1.2. RENAULT. LA GAMME COMPLETE DES VEHICULES INDUSTRIELS 

[1932]. 

Dépliant NB. Ill. d’une intéressante panoplie de camionnettes et fourgonnettes, camions légers (2 

tonnes à 3 tonnes 5). 

Acq. Mai 1991. 

 

NSA 15.1.3. CITROEN. LE FOURGON "HYCURAL 67" SUR PLATEAU NU HY. CITROEN. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso illustré. 

Acq. Juin 1991. 
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NSA 15.1.4. FARGO 1939. 

Dépliant in-4° oblong. Nombreuses et très intéressantes illustrations de moteurs. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSA 15.1.5. CITROEN DIESEL 5 TONNES ESSENCE. 

Plaquette in-4° de 4 p. NB. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSA 15.1.6. RENAULT. ESTAFETTE 800. 

Plaquette grand in-4° obl. de 16 p. NB. Ill. techniques. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSA 15.1.7. Camion léger GALION RENAULT Conduite et Entretien. 

Plaquette in-8° de 63 pages. NB. Ill. Notice d’entretien. 

Acq. 1992. 

 

NSA 15.1.8. 2,5 Tonnes RENAULT 

Dépliant in-8° oblong de 4 pages. NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSA 15.1.9. Carte Postale Réponse. Benne FORD. 

Carte Commerciale in-12°. Ill. Benne FORD. Pas de risque ! Pas de panne ! 

Acq. 1992. 

 

NSA 15.1.10. PEUGEOT 504 BENNE. Entrepreneur - Transporteur. Triverse. 

Prospectus in-4°. 1f. recto-verso. NB. Ill. Description -Caractéristiques 

Coll. 1992. 

 

NSA 15.1.11. Nouveau. PEUGEOT J 5. Benne Transporteur 3m 40. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto. Ill. Fiche technique. 

Coll. 1992. 

 

NSA 15.1.12. CITROEN C 15 Benne Voirie en Aluminium. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. Description. Caractéristiques. 

Coll. 1992. 

 

NSA 15.1.13. PEUGEOT PICK-UP. 2/3 Places et double cabine 6/7 Places. Véhicules de 

chantiers. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. NB. Ill. Description. J 5 Pick-Up. 

Coll. 1992. 

 

NSA 15.1.14. PEUGEOT J 5 Cabines Approfondies 5 à 9 Places (Chauffeur compris). Véhicules 

de chantiers. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. NB. Ill. Descriptif. 

Coll. 1992. 

 

NSA 15.1.15. PEUGEOT J 5 Plateaux Ridelles. Véhicules de chantiers. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. Ill. Descriptif. 

Coll. 1992. 
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NSA15.1.16. PEUGEOT Espaces en Evolution. Plateaux Ridelles. Pick-Up. J 5 Plateaux-Pick-

up. Véhicules de chantiers. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 15.1.17. PEUGEOT La nature crée des carrosseries robustes adaptées à l’environnement. 

C’est aussi la nature de Gruau. J 5 Euro Pick-Up. Véhicules de chantiers. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. Ill. Définition du produit. 

Coll. 1992. 

 

NSA 15.1.18. PEUGEOT La nature crée des carrosseries robustes adaptées à l’environnement. 

C’est aussi la nature de Gruau. J5 Tradition - J5 Péage. Véhicules grands volumes. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 15.1.19. PEUGEOT Moderne - Légère - Robuste - Etanche. La Qualité par la Spécialité. J5 

Bétaillère. Transports d’animaux. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. Ill. Description. 

Coll. 1992. 

 

NSA 15.1.20. PEUGEOT Polyvolume 16 M3 et 19,5 M3. J5 Polyvolume. Grands Volumes. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. Ill. Descriptif. 

Coll. 1992. 

 

NSA 15.1.21. PEUGEOT J5 1400 - 1800 La meilleure équation qualité Charge utile /Volume = 

Prix. Messagers déménageurs. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 15.1.22. PEUGEOT Elévateur à nacelle VT9 - VT10 sur fourgons Peugeot J5. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 15.1.23. VARIMAX. PEUGEOT J5 1800 . Varimax "Viabilité autoroute" 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. Ill. Descriptif carrosserie. 

Coll. 1992. 

 

NSA 15.1.24. PEUGEOT Equipements spéciaux pour véhicules automobiles OKEY. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. Ill. PEUGEOT J5 Transport de  

personnes à mobilité réduite. 

Coll. 1992. 

 

NSA 15.1.25. PEUGEOT Version A . Formule 3 D... J5 surbaissé, double essieu arrière. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. Ill. J5 1400. 

Coll. 1992. 

 

NSA 15.1.26. PEUGEOT J5 VAN Simplifié. 

Prospectus in-4°. 1 F. recto-verso. Ill. 

Coll. 1992. 
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NSA 15.1.27. PEUGEOT J5 1400 - 1800. 1968/1991 l’expérience de plus de 15 000 véhicules 

allongés. Adaptation : Camping-car, Magasin, Spéciaux. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. Ill. Transformations de structures. 

Coll. 1992. 

 

NSA 15.1.28. PEUGEOT DIVEMAG Le véhicule magasin des professionnels exigeants. 

Boucherie, charcuterie, chevaline, volaille, B.O.F., alimentation générale, poissonnerie, snack. J5 

Tournées. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. Ill.  

Coll. 1992. 

 

NSA 15.1.29. PEUGEOT Un produit DEVIMAG adapté exclusivement pour les Boulangers-

Pâtissiers. J5 Boulanger. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA.15.1.30. PEUGEOT J5 Frigorifique. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. NB. Ill. Description. 

Coll. 1992. 

 

NSA 15.1.31. PEUGEOT Ariane Prestige 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 15.1.32. CITROEN C25 NOUVEAU Benne transporteur 3m40. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 15.1.33. PEUGEOT La nature crée des carrosseries robustes adaptées à l’environnement. 

C’est aussi la nature de Gruau. J5 Benne. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSA 15.1.34. CITROEN C 25 

Plaquette in-4°. 35 p. NB. Ill. Fourgons tôlés 1000, 1400, 1800 standard rehaussés, grand 

volume. Fourgons vitrés 1400. Châssis et Planchers 1400, 1800. Plateaux 1400,1800. Bennes 

1800, Versions 4X4. 

Coll. 1992. 

 

NSA 15.1.35. PEUGEOT J5 

Plaquette in-4°. 22 p. NB. Ill. Fourgons, Combi, Benne et 4X4. 

Coll. 1992. 

 

NSA 15.1.36. PEUGEOT 403. 

Plaquette de 1956. 

Don 2003. 
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NSA 15.2. CAMIONS.P.L. Pièces détachées. 

 

NSA 16. TANKS ET VEHICULES MILITAIRES  

TERRESTRES. 

 
NSA 16.1. [L’ILLUSTRATION. 1er Février 1919]. Article paru dans. 

Paul HEUZE: L’automobile dans la Guerre. 10 p. Photos n. et b. Ill. en coul. 

Don. 15 avril 1988. 

 

NSA 17.1. TELEPHERIQUES. 

 

NSA 17.2. FUNICULAIRES. 

 
NSA 17.2.1. TELEMECANIQUE. Bulletin technique édité par la TELEMECANIQUE 

ELECTRIQUE. 2e trimestre 1936. Le Nouveau Funiculaire de Montmartre. 

Numéro. in-4°. de 12 pages. NB. Ill. 

Acq. 1991. 

 

NSA 18. ASCENSEURS. 
 

NSA 18.1. TOUR MONTPARNASSE. PARIS.  

Ticket en usage en 1988, pour l’ascenseur donnant accès au dernier étage de la Tour. 

Coll. Avril 1988. 

 

NSA 18.2. SALZBOURG. Ticket d’ascenseur en vigueur en décembre 1990. 

Coll. Décembre 1990. 

 

NSA 19.1. LOCOMOBILES. 
 

NSA 19.1.1. LOCOMOBILE "LABBE" A GAZ PAUVRE. Dernier modèle, de 6 à 40 chevaux. 

Vers 1912. 

Prospectus in-4°, 1 f. recto-verso. Gravure de la machine. "Le moteur est du type à 2 volants, 

avec vilebrequin équilibré par des contrepoids aux manivelles. 

Acq. 27 mai 1988. 

 

NSA. 19.1.2. Système DEBAINS. Sté Anonyme. Labourage à vapeur. Appareil à une seule 

machine, conduit par locomobile de 8 à 10 chevaux et appareil à 2 machines mis en mouvement 

par 2 locomobiles de 8 chevaux. avec leurs prix. 

Prospectus.in-4°.recto-verso.  

Acq. 1991. 

 

NSA 19.2. VEHICULES ET MATERIEL DE LUTTE 

CONTRE L’INCENDIE. 
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NSA 19.2.1. MOTOR FIRE APPARATUS. American - La France FIRE ENGINE COMPANY 

INC. ELMIRA, N.Y. 

Plaquette. in-4°. Format oblong. de 96 pages. NB. Ill. reproduisant de nombreux modèles de 

véhicules de pompiers. 

Acq. 1991. 

 

NSA 19.2.2. Matériel Incendie. POMPES GUINARD. 

Plaquette. in-4°. de 44 pages. NB. Ill. Moto-pompe Incendie. Auto-pompes Incendie 

Acq. 1991. 

 

NSA 19.3. REMORQUES ET AUTRES AUXILIAIRES 

ATTRACTIONS 

 
NSA 19.3.1. Remorques BLEREAU Versailles. 

Plaquette in-8° oblongue de 16 pages. NB. Ill. Remorques  

+ 1 document in-8° de 4 pages. NB. Ill. Quelques Remorques BLEREAU. 

+ 1 prospectus in-12° recto-verso. Ill. Essieux de qualité pour véhicules agraires et routiers. Ets 

E. CORNILLE. 

Acq. 1992. 

 

NSA 19.4. VEHICULES TERRESTRES AUTRES  
 

NSA 20. NAVIGATION LACUSTRE. 

 

NSA 21.1. PENICHES. 

 

NSA 21.2. NAVIGATION FLUVIALE, autres. 
 

Voir NS5 [Le Roy]/1 

 

NSA 21.2.1. Etude sur la navigation fluviale par bateaux porteurs à vapeur avec application 

spéciale au service entre Nancy et Anzin. Par D. Lemonnier, Ingénieur. 

Plaquette in-4°. 15 p.  

Acq. 1993. 

 

NSA 21.2.2. L.A.S. d’un ingénieur. 29 mai 1818. Projet adressé au Comte Ch. De Fossé, joint à 

une lettre de caractère technique, 3 pages in-8° scène aquarellée représentant une embarcation de 

type oriental. 

Acq. 1993. 
 

NSA 22. MARINE A VOILE (excepté navigation de plaisance). 
 

NSA 22.1. Le Pourquoi-Pas ? 

Carte postale ancienne portant au verso une lettre de Mme Charcot. 
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Acq. 1990. 

 

NSA 23. MARINE A VAPEUR. 

 

NSA 24. MARINE MARCHANDE. 
 
NSA 24.1. Administration des transports accélérés du Canal des Etangs. 

Connaissement in-4° oblong. Ill. 1 feuillet recto-verso. Transport de 50 Balles de "Risan". Frais 

de transport et détails des frais de réception. 

Don 1991. 

 

NSA 24.2. A Bord de l’ALFRED FRAISSINET 

Plaquette in-4° de 33 pages. NB. Ill. Cette plaquette a été faite pour que chaque membre de 

l’équipage de l’ALFRED FRAISSINET apprenne à connaître son bateau. Biographie d’Alfred 

Fraissinet. 

Acq. 1992. 

 

NSA 24.3. CNP Pétrolier ROGER GASQUET  

Plaquette in-4° de 18 pages. NB. Ill. Roger Gasquet Directeur Général de la Cie Navale des 

Pétroles. Description détaillée du pétrolier. Mise à flot le 25 Sept 1964. 

Acq. 1992. 

 

NSA 24.4. Le pétrolier long-courrier. ESSO PARIS. 

Document in-folio de 4 pages. Ill. Esso Paris mis en chantier le 14 avril 1953. Lancé le 5 février 

1954. Les caractéristiques générales de l’Esso Paris et un document in-4° contenant 6 photos du 

pétrolier. 

Acq. 1992. 

 

NSA 25. PAQUEBOTS : TRANSATLANTIQUES. 
 

NSA 25.1. [PAQUEBOT LE BOURGOGNE]. Le Petit Parisien. Supplément illustré du 17 juillet 

1898. 

C’est à la suite d’une collision avec le voilier anglais Cromartyshire, que ce navire fit naufrage. 

Cet accident dramatique causa la mort de six cents personnes. 

Don A.M. 14 avril 1988. 

 

NSA 25.2. s/s FRANCE vous reçoit . Greets you. 

Plaquette in-8° étroite. 30 pages. NB. Ill. Texte en français et en anglais. Description complète du 

bateau "FRANCE". Compagnie Générale Transatlantique. 

Acq. 1992. 

 

NSA 25.3. Compagnie Générale Transatlantique. "FLANDRE". 

Plaquette in-4° de 35 pages. NB. Ill. Description complète du bateau "FLANDRE". 

Acq. 1992.  

 

NSA 25.4. A Penhoët où s’achève la refonte de LIBERTE. 

Plaquette in-8° de 16 pages. NB. Ill. Les ateliers de Saint-Nazaire où s’est achevée la refonte de 

LIBERTE. 
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Acq. Janv 1992. 

 

NSA 25.5. Le Paquebot "CHAMPLAIN" construit par la Sté des chantiers et ateliers de St 

Nazaire Penhoët pour la Compagnie Générale Transatlantique. 

Plaquette in-8° oblongue. 8 pages. Ill. Le "CHAMPLAIN" sera mis en service au printemps 

1932.Description du bateau. 

Acq. 1992 

 

NSA 25.6. Paquebot "ANTILLES" Cie Générale Transatlantique. 

Dépliant in-folio - 12 pages. NB. Ill. Description complète en photo du bateau. 

Acq. 1992. 

 

NSA 26.1. PORTE-AVIONS. 

NSA 26.2. MARINE DE GUERRE. Autres que porte-avions et 

subaquatiques. 

 
NSA 26.2.1. [CUIRASSÉ L’ALBION]. Le Petit Parisien. Supplément illustré du 3 juillet 1898. 

Ce bâtiment connut un baptême meurtrier, qui fit la une des journaux de l’époque, sous le nom de 

"catastrophe de Blackwall". Récit de l’accident, qui fit de nombreuses victimes. Grande gravure 

sur bois, en première page, illustrant l’accident, de façon spectaculaire. 

Don. 14 avril 1988. 

 

NSA 26.2.2. Croiseur "TOURVILLE" 

Plaquette in-12° oblongue.16 p. NB. Ill. Ce vaisseau fut le premier vaisseau de guerre lancé 

portant le nom d’un de nos grands hommes de mer. Sa mise à l’eau eut lieu le 24 août 1926. 

Acq. 1992. 

 

NSA 26.2.3. VERDUN. Ateliers et chantiers de la Loire. 

Plaquette in-12° de 16 pages. NB. Ill. Le livre d’or du Contre- 

Torpilleur VERDUN. Le contre-torpilleur VERDUN, fut lancé le 4 juillet 1928.  

Acq. 1992. 

 

NSA 26.2.4. D’ENTRECASTEAUX 

Plaquette in-12°. NB. Ill. Le livre d’or du D’ENTRECASTEAUX. Le chevalier d’Entrecasteaux 

fit son apprentissage de la mer sous la direction de son parent le bailli de Suffren. Le 

D’ENTRECASTEAUX a été lancé le 21 juin 1931. 

Acq. 1992. 

 

NSA 26.2.5. Aviso RIGAULT-DE-GENOUILLY. Forges er chantiers de la Gironde. 

Plaquette in-12° de 16 pages. NB. Ill. Le livre d’or de l’aviso RIGAULT-DE-GENOUILLY. 

Rigault-de-Genouilly Amiral de France (1807-1873). Le premier "RIGAULT-DE-

GENOUILLY" (1873-1899) était un croiseur en bois de 1650 t..Il fut lancé le 19 septembre 

1876, et réformé en 1899.  

Acq. 1992. 

 

NSA 26.2.6. Contre-Torpilleurs WICHER et BURZA. Chantiers Navals Français. 

Plaquette in-12°.20 pages. NB. Ill. Le livre d’or des Contre-Torpilleurs WICHER et BURZA - 

construits pour la Marine Polonaise. Les mots Wicher et Burza signifient en polonais tempête et 
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orage. 

Acq. 1992. 

 

NSA 26.2.7. Aviso DUMONT-D’URVILLE. Ateliers et chantiers maritimes du Sud-Ouest et de 

Bacalan réunis. 

Plaquette in 12° de 20 pages. NB. Ill. DUMONT-D’URVILLE  

Prototype des avisos pour campagnes lointaines. Lancé à Bordeaux le 21 mars 1931. 

Acq. 1992. 

 

NSA 26.2.8. Livre d’or du cuirassé "PARIS". "Fluctuat Nec Mergitur". 

Plaquette in-8° de 16 pages. NB. Ill. A différentes reprises, la Marine est venue au secours de 

Paris. Le cuirassé qui porte actuellement le nom de PARIS a été construit à la Seyne et lancé le 

28 septembre 1912. 

Acq. 1992. 

 

NSA 26.2.9. JEANNE D’ARC. Croiseur-école d’application des enseignes de vaisseau. 

Plaquette in-12° oblongue de 20 pages. NB. Ill. Livre d’or de la JEANNE D’ARC. L’école 

d’application de la Marine est instituée par le décret du 12 oct. 1864.La JEANNE D’ARC 

d’aujourd’hui est un croiseur-école de 6.600 Tx. 

Acq. 1992. 

 

NSA 26.2.10. ALBATROS. Ateliers et chantiers de la Loire. 

Plaquette in-12° oblongue de 16° pages. NB. Ill. Livre d’or du Contre-Torpilleur ALBATROS. 

L’ALBATROS actuel est un contre-torpilleur de 2.480 tx. 

Acq. 1992. 

 

NSA 26.2.11. Le livre d’or du torpilleur BRANLEBAS. 

Plaquette in-12° oblongue de 16 pages. NB. Ill. Le premier BRANLEBAS Contre-Torpilleur est 

lancé en décembre 1906. Le nouveau Torpilleur du même nom est lancé le 12 avril 1937. 

Acq. 1992. 

 

NSA 26.2.12. GRYF - Souvenir du lancement du mouilleur de mines GRYF construit par les 

chantiers et ateliers Augustin NORMAND pour la Marine Polonaise. Le Havre, Dimanche 29 

nov 1936. 

Plaquette in-12° oblongue de 8 pages. NB. Ill. En temps de paix le GRYF servira de navire-

école. 

Acq. 1992. 

 

NSA 26.2.13. Contre-Torpilleur GERFAUT - Ateliers et Chantiers de Bretagne. 

Plaquette in-12° oblongue de 16 pages. NB. Ill. Livre d’or du Contre-Torpilleur GERFAUT. 

Navire de combat le plus vite (sic) du monde (42 n. 8). Construit à Nantes et lancé le 14 juin 

1930. 

Acq. 1992. 

 

NSA 26.2.14. Torpilleur FORBIN - Forges et Ateliers de la Méditerranée. 

Plaquette in-12° oblongue de 16 pages. NB. Ill. Résumé de la vie du valeureux corsaire Claude 

de FORBIN (1656-1733). Le torpilleur FORBIN mis en chantier à Graville, a été lancé le 17 

juillet 1928. 

Acq. 1992. 
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NSA 26.2.15. Croiseur "FOCH". 

Plaquette in-12° oblongue de 16 pages. NB. Ill. FOCH Maréchal de France, de Grande-Bretagne 

et de Pologne (1851-1929). Résumé de la vie du Maréchal. Le croiseur FOCH est du même type 

que SUFFREN et COLBERT. Mis en chantier à Brest le 21 0619lancé le 24 04 1929. 

Acq. 1992. 

 

NSA 26.2.16. Marine Nationale - Avisos Escorteurs. 

Plaquette in-8° oblongue de 24 pages. NB. Ill. Les Avisos-Escorteurs sont des bâtiments de 

moyen tonnage conçus pour l’escorte de convois dans les zones de climats les plus variés.  

Acq.1992. 

 

NSA 26.2.17. Escorteur LA POMONE. Ateliers et Chantiers de la Loire. 

Plaquette Grand in-12° oblongue de 16 pages. NB. Ill. Livre d’or de l’Escorteur LA POMONE. 

L’Escorteur LA POMONE fut mis à l’eau à Nantes le 25 01 1935. Cinq bâtiments portèrent le 

nom de Pomone. 

Acq.1992. 

 

NSA 26.2.18. Torpilleur L’IPHIGENIE -Ateliers et Chantiers de la Loire. 

Plaquette Grand in-12° oblongue de 16 pages. NB. Ill. Livre d’or du Torpilleur L’IPHIGENIE. Il 

est mis à l’eau à Nantes le 10 04 1935. 

Acq. 1992. 

 

NSA 26.2.19. RICHELIEU/CLEMENCEAU 

Plaquette in-4° de 24 pages. Ill. Discours de M. C. CAMPINCHI - Ministre de la Marine le mardi 

17 janv.1939 à Brest à l’occasion de la mise à l’eau du RICHELIEU et de la mise sur cale du 

CLEMENCEAU. 

Acq. 1992. 

 

NSA 26.2.20. "L’ALGER". Croiseur de 1re classe, à barbette. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.21. "L’ARC". Destroyer d’Escadre. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.22. "L’ARQUEBUSE". Destroyer d’Escadre. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.23. "L’ARBALETE" Contre-torpilleur d’Escadre.2 C.P. anciennes. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.24. "L’AMIRAL POTHUAU", Croiseur Cuirassé où fut signé à  

Cronstadt le 26 août 1897 par le Tzar Nicolas II et M. Félix Faure, Président de la République 

Française, 2 C.P. anciennes. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.25. "L’AMIRAL DUPERRE" Cuirassé à tourelles. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.26. "L’AMIRAL BAUDIN" Cuirassé à tourelles. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 
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NSA 26.2.27. "AMIRAL MAKIMOFF" Croiseur d’escadre de la Marine Impérial Russe. C.P. 

ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.28. "AMIRAL-AUBE" Croiseur-Cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.29. "L’AMIRAL AUBE" Croiseur cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.30. L’"AUBE" Croiseur cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.31. "L’AMIRAL AUBE" Croiseur cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.32. "L’AMIRAL TREHOUART" Garde-côtes cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.33. L’AMIRAL TREHOUART" Cuirassé garde-côtes à toute vitesse. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.34. "LE BRENNUS" C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.35. Le "BRENNUS" Cuirassé à tourelles. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.36. Le "BRENNUS" Cuirassé à tourelles. C.P. ancienne.  

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.37. Le "BRENNUS" Cuirassé d’escadre à tourelles. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.38. Le "BOUVINES" Cuirassé garde-côtes. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.39. BOUVINES. Le cuirassé garde-côtes. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.40. " LE BOUVINES" Cuirassé garde-côtes. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.41. Le "BOUVINES" Cuirassé garde-côtes. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.42. Le "BOUVINES". C.P. ancienne 

Acq. 1993. 
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NSA 26.2.43. LE BOUVINES. Croiseur garde-côtes. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.44. Le "BOUVINES" Cuirassé garde-côtes. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.45. Le "BOUVINES" Marine Française. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.46. Le "BALISTE" Destroyer d’escadre. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.47. "LE BUGEAUD" Croiseur de 2me classe. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.48. Le "BOUVET" Cuirassé d’escadre à tourelles. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.49. Le "BOUVET" Cuirassé d’escadre. C.P. ancienne. 

Acq. 1993.  

 

NSA 26.2.50. "LE BRUIX" Croiseur cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.51. "LE BRUIX" Croiseur cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.52. "LE CARNOT" Cuirassé d’escadre à tourelles. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.53. Le "CARNOT" Cuirassé d’escadre. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.54. "LE CARNOT" Marine Française. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.55. Le "CHARLEMAGNE" faisant son tir des pièces de 305 m/m. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.56. Le "CHARLEMAGNE" Cuirassé d’escadre à tourelles. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.57. Le cuirassé "CHARLEMAGNE. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.58. Le "CHARLEMAGNE" Cuirassé d’escadre faisant son tir des pièces de 305 m/m. 

C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.59. Le "CHARLEMAGNE" Cuirassé d’escadre à tourelles. C.P. ancienne. 
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Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.60. Le "CHARLES-MARTEL" Cuirassé à tourelles. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.61. "LE CHARLES-MARTEL" Cuirassé d’escadre à tourelles. (Vitesse 18 nœuds) 

C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.62. Le "CHARLES-MARTEL" Cuirassé d’escadre à tourelles. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.63. Le Cuirassé "CHARLES-MARTEL". C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.64. Le "CHARLES-MARTEL" Cuirassé d’escadre à tourelles (vitesse 18 nœuds) C.P. 

ancienne. 

Acq. 1993.  

 

NSA 26.2.65. "CHATEAURENAULT" Croiseur de 1re classe. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.66. Le Croiseur "CHATEAURENAULT". C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.67. "LE COLBERT" Cuirassé à fort central. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.68. Le Cuirassé "CONDORCET. C.P. ancienne.  

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.69. Le Contre-Torpilleur "CASQUE". C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.70. "LE CASSINI" Avison-Torpilleur ayant assisté aux fêtes d’Anvers (août 1903). 

C.P. ancienne.  

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.71. Le "CAIMAN" Garde-Côtes cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.72. "LE CASSARD" Croiseur de 2e classe. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.73. Le "CATAPULTE" Destroyer d’escadre. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.74. "LA COURONNE" Vaisseau-Ecole des Canonniers. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 
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NSA 26.2.75. Le "CHANZY" Croiseur cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.76. "LE CECILLE" Croiseur de 1re classe à batterie. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.77. La "CLAYMORE" Destroyer d’Escadre. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.78. "LE CONDE" Croiseur cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.79. Le "CONDE" Croiseur cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.80. Le Croiseur Cuirassé "CONDE". C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.81. Le "CASABIANCA" Aviso torpilleur. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.82. "LE CONDE" Croiseur cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993.  

 

NSA 26.2.83. "LE COURBET" cuirassé à fort central. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.84. Le cuirassé "COURET". C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.85. Le "DUCHAFAULT" Croiseur à barbette de 3e classe. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.86. Le Cuirassé "DANTON". C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.87. Le "DELIGNY" C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.88. Torpilleur d’escadre "DELIGNY". C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.89. Le "DUPUY-DE-LOME" Croiseur d’escadre. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.90. "LE PUY-DE -LOME" Croiseur-cuirassé (vitesse 20 noeuds 5) C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.91. "LE DEPETIT-THOUARS" Croiseur-cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 
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NSA 26.2.92. Le "DUPETIT-THOUARS" Croiseur cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.93. Le "DUPETIT-THOUARS" Croiseur cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.94. La "DEMOCRATIE" Cuirassé d’escadre de 15.000 tonnes. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.95. "LA DEMOCRATIE" Cuirassé de 15.000 tonnes. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.96. La "DEMOCRATIE" Cuirassé d’escadre de 15.000. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.97. Le "DU-CHAYLA" Croiseur d’escadre de 2e classe. C.P. ancienne. 

Acq 1993. 

 

NSA 26.2.98. Le "DU-CHAYLA" Croiseur à batteries. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.99. Le Croiseur "DESAIX". C.P. ancienne. 

Acq. 1993.  

 

NSA 26.2.100. "LE DESAIX" Croiseur cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.101. "LE DESAIX" Croiseur cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.102. Le "DESAIX" Croiseur cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.103. Le "DIDEROT" Cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.104. "LE DUPLEIX" Croiseur cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993.  

 

NSA 26.2.105. "LE DUPLEIX" Croiseur Cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.106. Le Croiseur DUPLEIX. C.P. ancienne. 

Acq. 1993.  

 

NSA 26.2.107. Le Croiseur DUPLEIX. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.108. Le "DURANDAL" Contre-Torpilleur. C.P. ancienne. 



 

Musée des Arts et Métiers, 2008. 

Mise à jour : Bibliothèque centrale, décembre 2022. 

99 

Acq. 1993.  

 

NSA 26.2.109. Le DUGAY-TROUIN, Navire Ecole des Aspirants. C.P. ancienne. 

Acq. 1993.  

 

NSA 26.2.110. "LE DUGAY-TROUIN" Ecole d’Application des Aspirants. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.111. Le "DUGAY-TROUIN" Ecoled’Application des Aspirants. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.112. Le "DESCARTES" Croiseur de 2e classe. C.P. ancienne. 

Acq. 1993.  

 

NSA 26.2.113. Le "DESTREES" Croiseur de 3e classe. C.P. ancienne.  

Acq. 1993.  

 

NSA 26.2.114. La "DEVASTATION" Cuirassé à fort central. C.P. ancienne. 

Acq 1993. 

 

NSA 26.2.115. Le Contre-torpilleur "DUNOIS". C.P. ancienne. 

Acq. 1993.  

 

NSA 26.2.116. "LE DASSAS" Croiseur de 2e classe. C.P. ancienne. 

Acq. 1993.  

 

NSA 26.2.117. "LA DROME" Transport de 3e classe. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.118. Le "DARD" Contre-torpilleur . C.P. ancienne. 

Acq. 1993.  

 

NSA 26.2.119. "L’ELAN" Bateau écoles des pilotes. C.P. ancienne. 

Acq. 1993.  

 

NSA 26.2.120. "EDGAR-QUINET" Croiseur cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993.  

 

NSA 26.2.121. L’EPERVIER Contre-torpilleur. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.122. "L’ERNEST-RENAN" Croiseur cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.123. Le Croiseur-Cuirassé "ERNEST-RENAN" C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.124. "LE D’ENTRECASTREAUX" Croiseur de 1e classe à barbette. C.P. ancienne. 

Acq. 1993.  
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NSA 26.2.125. Le "FORBAN" Torpilleur de haute mer. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.126. Le Croiseur FRIANT. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.127. Le "FLIBUSTIER" Torpilleur de haute mer. C.P. ancienne. 

Acq. 1993.  

 

NSA 26.2.128. "LA FRANCISQUE" Contre-Torpilleur. C.P. ancienne. 

Acq. 1993.  

 

NSA 26.2.129. Le FURIEUX, Garde-côtes Cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993.  

 

NSA 26.2.130. Le cuirassé "FRANCE". C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.131. Le "FORMIDABLE" Cuirassé à tourelles. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.132. "LE FORBIN" Contre-Torpilleur. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.133. "LE FORBIN" Croiseur-éclaireur de l’Escadre du Nord. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.134. "LA FOUDRE" Croiseur porte Torpilleurs. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.135. La "FOUDRE" se rendant en Chine avec des torpilleurs et sous-marins sur le 

pont. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.136. Le "GABES" Aviso transport. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.137. Le "GALILEE" Croiseur éclaireur d’Escadre. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.138. La "GIRONDE" . C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.139."LE GAULOIS" Cuirassé d’Escadre à tourelles. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.140. Le "GUEYDON" Croiseur cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.141. Le "GUICHEN" Croiseur de 1e classe. C.P. ancienne. 
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Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.142. Le "GUICHEN" Croiseur de 1e classe. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.143. Le "GUICHEN" Croiseur de1e classe. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.144. "LA GLOIRE" Croiseur Cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.145. La "GLOIRE" Croiseur Cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.146. Le Croiseur-Cuirassé "GLOIRE". C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.147. "LA HIRE" Aviso-Torpilleur. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.148. La "HALLEBARDE" Contre-Torpilleur. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.149. Le "HOCHE" Cuirassé à tourelles. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.150. "LE HENRI IV" Garde côtes cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.151. Le HENRI IV, Cuirassé Garde-côtes. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.152. Le "HENRI IV" Garde-côtes cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.153. "L’INDOMPTABLE" Cuirassé Garde-Côtes. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.154. L’INDOMPTABLE. Marine Française. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.155. "L’INDOMPTABLE" Cuirassé Garde-Côtes. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.156. "L’IENA" Cuirassé à tourelles. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.157. Le "IENA" Cuirassé à tourelles. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 
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NSA 26.2.158. Le "IENA" Cuirassé d’Escadre à tourelles. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.159. "L’IENA" Cuirassé à tourelles. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.160. Le "JEMMAPES" Garde-Côtes Cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.161. La "JUSTICE" Cuirassé d’Escadre de 15.000 t. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.162. La "JUSTICE" Cuirassé d’Escadre de 15.000 t. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.163. La "JUSTICE" Cuirassé d’Escadre de 15.000 t. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.164. Le Cuirassé "JUSTICE". C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.165. "LE JAUREGUIBERRY" Cuirassé d’escadre à tourelles. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.166. Le Cuirassé "JAUREGUIBERRY". C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.167. Marine Française "LE JAUREGUIBERRY" C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.168. Le "JULES-FERRY" Croiseur d’Escadre cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.169. Le Croiseur Cuirassé JULES-FERRY. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.170. La "JEANNE-d’ARC" Croiseur de 1e classe. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.171. Le Cuirassé "JEAN BART" C.P. ancienne. 

Acq. 1993.  

 

NSA 26.2.172. le "JEAN BART" Croiseur de 1e classe, à batterie. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.173. Le "JURIEN DE LA GRAVIERE" Croiseur de 1e classe. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.174. Le "JULES-MICHELET" Croiseur cuirassé d’escadre. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 
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NSA 26.2.175. "LE KLEBER" Croiseur cuirassé de 1e rang. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.176. Le "KLEBER " Croiseur cuirassé. C.P. ancienne.  

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.177. Le "KLEBER" battant pavillon du Ministre de la Marine. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.178. Le "KLEBER" Croiseur cuirassé de 1e rang. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.179. La "LIBERTE" Cuirassé d’escadre de 15000 t. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.180. La "LIBERTE" Cuirassé d’escadre de 15000 t. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.181. Le Cuirassé "LIBERTE". C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.182. "LINOIS" Croiseur éclaireur d’escadre. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.183. "LINOIS" Croiseur à barbette. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.184. Le "LATOUCHE-TREVILLE" Croiseur d’escadre cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.185. "LE LEGER" Aviso-Torpilleur. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.186. "LE LAVOISIER" Croiseur de 3e classe. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.187. Le "LEVRIER" Contre-torpilleur d’escadre. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA26.2.188. Le "LREON-GAMBETTA" Croiseur cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.189. Le "LEON-GAMBETTA" Croiseur cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.190. Le "MILAN" Croiseur de 3e classe. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.191. "LA MARSELLAISE", 19 nœuds 5. C.P. ancienne. 
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Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.192. Le Cuirassé "MIRABEAU" vitesse de 19 nœuds 58. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.193. Le "MONTCALM" Croiseur de 1e classe. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.194. "LE MOUSQUETON" Destroyer d’escadre. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.195. Le "MAGENTA" Cuirassé Ecole des Torpilleurs. C.P. ancienne  

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.196. Le Cuirassé "MASSENA". C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.197. "MASSENA" Cuirassé d’escadre à tourelles. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.198. Le "MASSENA" Cuirassé d’escadre à tourelles. C.P. ancienne. 

Acq. 1993.  

 

NSA 26.2.199. Le "MASSENA" Cuirassé à tourelles. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.200. Le "MASSENA" Cuirassé d’escadre. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.201. Le "MARCEAU" Cuirassé à tourelles. C.P. ancienne. 

Acq. 1993.  

 

NSA 26.2.202. Le "NEPTUNE" Cuirassé à tourelles. C.P. ancienne.  

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.203. "LE NEPTUNE" Cuirassé à tourelles. C.P. ancienne.  

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.204. La "NAIADE" Croiseur de 2e classe à batterie. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.205. La "NIVE Vaisseau devant servir d’hôpital en rade de tanger. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.206. Le Cuirassé "PARIS". C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.207. Cuirassé "PARIS". C.P. ancienne.  

Acq. 1993. 
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NSA 26.2.208. Le "POTHUAU" Croiseur cuirassé. C. P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.209. La "PERTUISANE" Contre-Torpilleur. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.210. Cuirassé "PROVENCE". C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.211. Le PASCAL, Croiseur de 2e classe à barbette. C.P. ancienne. 

Acq. 1993.  

 

NSA 26.2.212. Le "PHLEGETON" Canonnière cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993.  

 

NSA 26.2.213. Le "PERESVIET" Croiseur cuirassé de la Marine Impérial Russe. C.P. ancienne.  

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.214. La "PATRIE" Cuirassé d’escadre de 15000 t. C.P. ancienne. 

Acq. 1993.  

 

NSA 26.2.215. La "PATRIE" Cuirassé d’escadre de 15000 t. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.216. Le Cuirassé d’escadre PATRIE. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.217. La "PATRIE" Cuirassé d’escadre de 15000 t. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.218. La "PATRIE" Cuirassé d’escadre de 15000 t. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.219. Le Cuirassé PATRIE. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.220. Le "QUEYDON" Croiseur cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.221. Le "REQUIN" Garde-Côtes cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.222. Le REQUIN Garde-Côtes cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.223. Le "RICHELIEU" cuirassé à fort central. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.224. "LE RIGAULT DE GENOUILLY" Croiseurs barbette de 3e classe 

Acq. 1993. 
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NSA 26.2.225. La "REPUBLIQUE" Cuirassé d’escadre de 15000 t. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.226. La "REPUBLIQUE" Cuirassé d’escadre de 15000 t. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.227. "LA REPUBLIQUE" Cuirassé d’escadre de 15000 t. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.228. Le Cuirassé d’escadre "REPUBLIQUE". C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.229. Le "REDOUTABLE" Cuirassé à fort central. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.230. "LE SFAX" Croiseur de 1e classe à batterie. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 2.26.231. Le "SUFFREN" Cuirassé à tourelles. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.232. Le "SUFFREN" Cuirassé d’escadre à tourelles. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.233. Le "SISSOI-VELIKY" Cuirassé Russe. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.234. Le "SULLY" Croiseur cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.235. Le "SULLY" Croiseur cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.236. Le "SAINT-LOUIS" Cuirassé à tourelles. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.237. Le "SAINT-LOUIS" Cuirassé d’escadre. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.238. Le "SAINT-LOUIS" Cuirassé d’escadre. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.239. Le "SAINT-LOUIS" Cuirassé Amiral, escadre de la Méditerranée. 

C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.240. "LE SAINT-LOUIS" Cuirassé à tourelles. C.P. ancienne. 

Acq. 1993.  
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NSA 26.2.241. Le "TAGE" Croiseur de 1e classe. C.P. ancienne. 

Acq. 1993.  

 

NSA 26.2.242. Le "TERRIBLE" Cuirassé garde-côtes. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.243. Le "TROUDE" Croiseur éclaireur d’escadre. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.244. La "VERITE" Cuirassé d’escadre de 15000 t. C.P. ancienne. 

Acq. 1993.  

 

NSA 26.2.245. "LE VALMY" Garde côtes cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.246. "LE VALMY" Garde côtes cuirassé. C.P. ancienne.  

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.247. Le "VICTOR-HUGO" Croiseur cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993.  

 

NSA 26.2.248. Le "VICTOR-HUGO" Croiseur cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.249. Le "VICTOR-HUGO" Croiseur cuirassé d’escadre. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.250. Le cuirassé "VERGNIAUD". C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.251. "LE VAUBAN" Cuirassé de croisière. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.252. Le "VOLTAIRE" Cuirassé d’escadre de 18000 t. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.253. Le Cuirassé "VOLTAIRE". C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.254. Le "WALDECK-ROUSSEAU" Croiseur cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.255. Le Contre Torpilleur "YATAGAN". C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 26.2.256. Nouveau navire destiné à la flotte Française. Le Sénégalais. 

Plaquette in-8° .8 p. NB. Ill. Le Sénégalais, premier navire construit aux E.U. pour la Marine 

Française renaissante. 

Acq. 1993 
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NSA 27. MARINE SUBAQUATIQUE. 
 
NSA 27.1. BEVEZIERS. 

Plaquette in-12° de 16 pages. NB. Ill. Livre d’or du sous-marin  

"BEVEZIERS". Il est lancé le 14 oct. 1935, armé pour essais le 1er janv. 1936. Historique de la 

victoire de BEVEZIERS. 

Acq. 1992. 

 

NSA 27.2. OSVETNIK. Ateliers et Chantiers de la Loire. 

Plaquette in-12° oblongue de 16 pages. NB. Ill. Livre d’or du sous-marin OSVETNIK. Il est le 

second des sous-marins construits en France pour la Marine Royale Yougoslave. A été lancé le 

14 fév. 1929. 

Acq. 1992. 

 

NSA 27.3. TRITON. Ateliers et Chantiers de la Loire. 

Plaquette in-12° oblongue de 14 pages. NB. Ill. Le livre d’or du sous-marin TRITON. Le sous-

marin TRITON a été construit pour la Marine Hellénique, il a été lancé le 4 avril 1928. 

Acq. 1992. 

 

NSA 27.4. SMELI. Ateliers et Chantiers de la Loire. 

Plaquette in-12° oblongue de 16 pages. NB. Ill. Livre d’or du sous-marin SMELI. Il a été lancé le 

1er déc. 1928. C’est le premier des sous-marins construits en France pour la Marine Royale 

Yougoslave. 

Acq. 1992. 

 

NSA 27.5. NEREE. Ateliers et Chantiers de la Loire.  

Plaquette in-12° oblongue de 16 pages. NB. Ill. Livre d’or du sous-marin NEREE. Il a été lancé 

le 28 déc. 1927. 

Acq. 1992. 

 

NSA 28.1. MARINE. MOTEURS. 
 

NSA 28.1.1. GRAY MARINE DIESELS. 

Plaquette in-4° oblongue de 16 p. NB. Illustrations, à caractère technique essentiellement. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSA 28.1.2. Photo de navire à quai. 12x18. 

 

NSA 28.2. INFRASTRUCTURE ET PIECES DETACHEES 

AUTRES QUE MOTEUR 
 

NSA 28.2.1. [J; STONE & COMPANY, LIMITED] 

STONE’S MARINE SPECIALITIES - sans date. [vers 1910-1920] 

Recueil in-4° sous cartonnage collectif d’éditeur, de 6 fascicules relatifs à diverses pièces 

détachées de navires. NB. Ill.  

Acq. 1991. 
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NSA 28.3. NAVIGATION DE PLAISANCE (HORS-BORD). 

 
NSA 28.3.1. SUZUKI . HORS-BORD 1992 

Dépliant in-12°.12 pages. NB. Ill. Caractéristiques. SUZUKI pour 1992. 

Coll. 1991 

 

NSA 28.3.2 C D M CADORMAT INC. INTERNATIONAL. 1992. Plaisir et Performance pour 

l’amateur de nautisme. 

Plaquette in-4° de 15 pages. NB. Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.3. MAREX 290 SUN CRUISER NORWEGIAN QUALITY  

Document in-4°. 4 p. NB. Ill. Powered by VOLVO PENTA.  

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.4. MAREX 7100. Touring Sport NORWEGIAN QUALITY 

Document in-4° oblong de 4 pages. NB. Ill. VOLVO PENTA 

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.5. MAREX 270 ESTREMO 

Document in-4° oblong de 4 pages. NB. Ill. VOLVO PENTA 

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.6. CATANA 707. CATANA MOTEUR 

Document in-4°. 4 pages NB. Ill. Caractéristiques Techniques. 

Coll.1991. 

 

NSA 28.3.7. WINNER 215CC Equipment standard. Caractéristiques. 

Prospectus in-4°. 1 feuillet recto. Ill. 

Coll.1991. 

 

NSA 28.3.8. WINNER 2280 WA. Equipement standard. Caractéristiques. Prospectus in-4°. 1 

feuillet recto. Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.9. WINNER 1850 SPIRIT. Equipement standard. Caractéristiques. Prospectus in-4°. 1 

feuillet recto. Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.10. WINNER 198 WA. Equipement standard. Caractéristiques. Prospectus in-4°. 1 

feuillet recto. Ill.  

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.11. OMC PRINCECRAFT. 

Plaquette in-8° carrée de 8 pages. NB. Ill. OMC PRINCECRAFT.  

Bateaux en aluminium et portables. 

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.12. OMC 1992 SeaNymph 
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Plaquette in-12° oblongue de 8 pages. NB. Ill. Nouveau style OMC SeaNymph. 

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.13. OMC SEABIRD 

Dépliant in-4° de 6 pages. NB. Ill. et 1 feuillet in-4° recto-verso. Ill. Nombreux modèles de 

bateaux SEABIRD. 

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.14. MIAMI 440 Vedette de pêche sportive. Bateaux GUYMARINE. Champion 

d’Europe 89 

Prospectus in-4°. 1ff recto-verso. Ill. Caractéristiques. Accastillage. Equipement. 

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.15. GM 505. Vedette pêche. Croisière rapide H.B. Bateaux GUYMARINE. Champion 

d’Europe 89. 

Prospectus in-4°. 1ff recto-verso. Ill. Caractéristiques. Equipement. 

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.16. GM 440. Vedette pêche. Croisière rapide H.B. Bateaux GUYMARINE Champion 

d’Europe 89. 

Prospectus in-4°. 1 ff recto-verso. Ill. Caractéristiques. Equipement. 

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.17. Vu dans ! ... La Pêche en Mer. Pêche du bord, Surfcasting, Bateaux, Big Game 

Fishing - N° 62 Septembre 1990. MIAMI 540. Vedette de pêche sportive GUYMARINE. 

Document in-4°. 4 pages. NB. Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.18. MIAMI 540. Vedette de pêche sportive. Bateaux GUYMARINE. Champion 

d’Europe 89. 

Prospectus in-4° . 1ff recto-verso. Ill Caractéristiques. Spécifications. Facilement transportables. 

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.19. Bateaux GUYMARINE. MIAMI 540. Inventaire standard.  

Prospectus in-4°. 1 feuillet recto. Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.20. Vu dans ! ... Le Pêcheur de France. N° 73. Août-septembre 1989. GM 505 Vedette 

pêche. Croisière rapide. GUYMARINE. 

Document in-4° de 2 pages. Ill. GM 505 : Le Mini fait le maximum. 

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.21. GM 550 Corfou. La croisière tout terrain Mer ... Rivière ... Bateaux 

GUYMARINE. Champion d’Europe 89. 

Prospectus in-4°. 1 feuillet recto-verso. NB. Ill. Caractéristiques.  

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.22. GM 550 Corfou. Inventaire standard. Bateaux GUYMARINE. Prospectus in-4°. 1 

feuillet recto. Ill. 

Coll. 1991. 
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NSA 28.3.23. Vu dans ! ... La pêche en mer. Pêche du bord, surfcasting, bateau, bigGame 

fishing. N° 39 Octobre 1988. GM 560. Vedette pêche. Croisière rapide GUYMARINE.  

Document in-4°. 4 pages. NB. Ill. En pêche sur le GM 5,60. 

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.24. GM 560. Vedette pêche. Croisière rapide. HB ou IB diesel. Bateaux 

GUYMARINE. Champion d’Europe 89. 

Prospectus in-4° 1 feuillet recto-verso. NB. Ill. Caractéristiques.  

Spécifications. Facilement transportables. 

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.25. GM 560. Version IB diesel. Inventaire standard. Bateaux GUYMARINE 

Prospectus in-4°. 1 feuillet recto. Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.26. GM 560 Version HB. Inventaire standard. Bateaux GUYMARINE Prospectus in-

4°. 1 feuillet recto. 

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.27. GM 570 Chalutier. Vedette pêche. HB ou IB diesel. Bateaux GUYMARINE. 

Champion d’Europe 89. 

Prospectus in-4°. 1ff recto-verso. NB. Ill. Caractéristiques. Facilement transportable. 

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.28. GM 570 Chalutier. Version IB Diesel. Inventaire standard. Bateaux 

GUYMARINE. 

Prospectus in-4°. 1 feuillet recto. 

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.29. GM 570 Chalutier. Version HB. Inventaire standard. Bateaux GUYMARINE. 

Prospectus in-4°.1 feuillet recto. Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.30. Découvrez GUYMARINE 680. L’Exception. 

Document in-4° de 4 pages. NB. Ill. Deux postes de pilotage, et un Document in-4° de 4 pages. 

NB. Ill. Vu dans Moteur Boat magazine du 26 de juin 1991. Essai GUYMARINE 680. 

Coll. 1991.  

 

NSA 28.3.31 Nouveauté 92. GM 675 ligneur. Vedette pêche HB ou IB diesel. Caractéristiques. 

Bateaux GUYMARINE. 

Prospectus in-4°. 1f rv. Ill. GM 675 ligneur. Inventaire standard. Tarif spécial lancement. Départ 

chantier. Valable le 1° 12 1991. 

Coll. 1991.  

 

NSA 28.3.32. CHIBERTA. Bateaux ULTRAMAR. 

Prospectus in-4° 1ff rv. NB. Ill. LE CHIBERTA choix judicieux. 

Coll.1992 

 

NSA 28.3.33. BRISE-LAMES. Bateaux ULTRAMAR. 
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Prospectus in-4° 1 feuillet recto-verso. NB. Ill. Le Brise-Lames, la sécurité de vos loisirs. 

Coll.1991. 

 

NSA 28.3.34. Bateaux ULRAMAR Insubmersible. Caractéristiques techniques. 

Prospectus in-4° oblong 1 feuillet recto. Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.35. Bateaux ULTRAMAR. Insubmersible. 

Document in-4° oblong. 4 pages. NB. Ill. ULTRA 470. ULTRA 515.+ 1 Prospectus in-4° 1 ff 

recto. ULTRA 515 Pêche. 4 avril 1991. 

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.36. Bateaux ULTRAMAR. SHAFT 680 OPEN : PECHE, SEA AND FUN. 

Prospectus in-4° 1 feuillet recto-verso. Ill. Fiche technique 

Coll.1991. 

 

NSA 28.3.37. Insubmersible. MAZUIR. Bateaux ULTRAMAR. 

Prospectus in-4° 1 feuillet recto-verso. NB. Ill. 

Caractéristiques. Accastillage standard. 

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.38. Insubmersible. Bateaux ULTRAMAR. 

Document in-4°. oblong 4 p. NB. Ill. SHAFT 730. Caractéristiques. 

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.39. Insubmersible ULTRA 440 open. 

Prospectus in-4° 1ff recto-verso. NB. Ill. Caractéristiques techniques. 

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.40. ULTRA 470 open. Insubmersible. Bateaux ULTRAMAR. Prospectus.in-4°.1ff. 

recto-verso. NB. Ill. Caractéristiques techniques. 

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.41. Insubmersible. ULTRA 515 open. Bateaux ULTRAMAR. Prospectus in-4° 1ff 

recto-verso. NB. Ill. Caractéristiques techniques. 

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.42. ULTRA 570 open. Insubmersible Bateaux ULTRAMAR.  

Prospectus in-4° 1ff recto-verso. NB. Ill Caractéristiques techniques 

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.43. Insubmersible ULTRA 420. Bateaux ULTRAMAR 

Prospectus in-4° 1ff recto-verso. Ill. Caractéristiques techniques. 

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.44. Insubmersible. ULTRA 405. Bateaux ULTRAMAR. 

Prospectus in-4° 1ff recto-verso. Ill. Caractéristiques techniques. 

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.45. SUNbIRD 
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Plaquette in-4° de 20 pages. NB. Ill. Caractéristiques et détails techniques sur 20 modèles de 

bateaux SUNbIRD. 

Coll. 1991 

 

NSA 28.3.46. Constructions Nautiques Angloises. Le J 17 en 5 versions. Une coque Trimaran 

"open" homologuée "INSUBMERSIBLE". 

Prospectus in-4° 1 feuillet recto-verso. Ill.  

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.47. SIR 531 Homologué Insubmersible. 

Prospectus in-4° 1 feuillet recto-verso. NB. Ill. Accastillage GL. 

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.48. J 21 Insubmersible. Un bateau fait pour naviguer.  

Document in-4° obl. 4 p.Ill. C.N.A.J. Constructions Nautiques. 

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.49. C.N.A.J. Constructions Nautiques Angloises. J 13 Versions 

"standard, Sport et Export" "INSUBMERSIBLES". 

Prospectus in-4° 1 feuillet recto-verso. Ill. J 15 Caractéristiques. 

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.50. 35 GENUIS FIART Mare 

Plaquette de luxe in-4° obl.12 p NB. et belles photos.  

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.51. 35 FLY FIART Mare 

Plaquette de luxe in-4° ob.12 p. NB. et belles photos.  

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.52. 30 FIART Mare 

Plaquette de luxe in-4° obl.12 p. NB. et belles photos. 

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.53. 27 FIART Mare 

Plaquette de luxe in-4° obl.8 p. Nb . Ill.  

Coll.1991. 

 

NSA 28.3.54. BREZZA. FIART Mare 

Document in-4° obl.4 p. NB. Ill.  

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3.55. 41 FIART Mare 

Plaquette in-4° obl.12 p NB. et belles photos en couleur. 

Coll. 1991. 

 

NSA 28.3. 56. YAMAHA Outboards. Hi-Tec Big fun ! 

Plaquette in-4° .86 p. NB. Ill. Le moteur Hors Bord. 

Coll. 1991. 
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NSA 28.4. NAVIGATION DE PLAISANCE (VOILIERS). 
 

NSA 28.4.1. DROMOR Yachts 

Plaquette in-4° .8 p. NB. Ill Atelier de construction.  

Coll. 1991. 

 

NSA 28.5. MARINE SCIENTIFIQUE 

 
NSA 28.5.1. AMIRAL MOUCHEZ 

Plaquette in-12° .16 p. NB. Ill. Le livre d’or du navire hydrographe "AMIRAL-MOUCHEZ". Il 

fut lancé le 3 août 1936. 

Acq. 1992. 

 

NSA 28.6. MARINE AUTRES 

 
NSA 28.6.1. Cuirassé d’Escadre faisant son Tir des Pièces de 305 m/m. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 28.6.2. Echelle de Poupe (d’après Bourgain). C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 28.6.3.Un coup de canon de 14m/m. C.P. ancienne.  

Acq. 1993. 

 

NSA 28.6.4. Gros temps sur les côtes Normandes. Torpilleur de défense. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 28.6.5. Une division de Contre-Torpilleurs. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 28.6.6. Revue Navale - Le Défilé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 28.6.7. Lancement d’une torpille à bord d’un Cuirassé. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 28.6.8. Toulon. La rade au crépuscule. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 28.6.9. Torpilleur prenant son poste à la Défense Mobile. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 28.6.10. Cherbourg - Contre-Torpilleur par gros temps. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 28.6.11. Cherbourg. Un sous-marin en rade. C.P. ancienne. 

Acq. 1993.s 
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NSA 29. INSTRUMENTS DE MARINE. 

 

NSA 30.1. AEROSTATION. BALLONS. 
 

NSA 30.1.1. NADAR (Félix Tournachon, dit). Pièce autographe signée. 

Dédicace feuillet in-8°. 

Acq. 16 juin 1988. 

 

NSA 30.1.2. THILORIER Jean-Charles. "Additions au perfectionnement de l’art d’employer les 

courans de l’air et de l’eau a vaincre leur propre resistance et celle des autres corps." 7 messidor 

an 6 [25 juin 1798]. 

Manuscrit autographe signé, de 6 p. in-folio. Important document dans lequel l’auteur, décrit une 

sorte de radeau manière de diriger les aérostats. 

Acq. 16 juin 1988. 

 

NSA 30.1.3. TISSANDIER Gaston. Carte autographe signée. Paris, 13 octobre 1886. 

Très certainement à propos de l’ouvrage de C. Senlecq (voir NSA 30.2.1.). 

Acq. par préemption. 1989. 

 

NSA 30.1.4. TISSANDIER Gaston. Lettre autographe signée. Paris, 15 octobre 1886. A en-tête 

de "La Nature, Revue des Sciences illustrée". 

Acq. par préemption. 1989. 

 

NSA 30.1.5. TISSANDIER Gaston. Lettre autographe signée. 31 octobre 1869. 

Acq. par préemption. 1989. 

 

NSA 30.1.6. CAZENOVE Raoul de. Premiers voyages aériens à Lyon en 1784. Lyon, Pitrat aîné, 

1887. 

In-4° de 63 p. et 1 f. pour les tables. Couv. cons. Reliure 1/2-basane racinée. Décor doré au 

ballon, sur le dos. 

Précieux exemplaire portant une première dédicace de l’auteur "à Monsieur A. de Quatrefages, 

membre de l’Institut", daté de Lyon, avril [18]87; et un second envoi de L. de Quatrefages "à 

mon jeune ami Charles Dollfus", daté de novembre 1919. Exemplaire truffé de quelques 

documents iconographiques. 

Acq. par préemption. Mai 1990. 

 

NSA 30.1.7. YON Gabriel. Lettre autographe signée à Gaston  

Tissandier. 27 juillet 1881. 

1 p. in-8°. Très intéressant document. Cette lettre intervient en effet au moment des premières 

expériences des frères Tissandier sur la direction des aérostats par l’électricité.  

Acq. par préemption. Mai 1990. 

 

NSA 30.1.8 FLAMMARION Camille. Mes Voyages aériens. Impressions et études. Journal de 

bord de douze voyages scientifiques en ballon. Paris, 1883. 

In-12. Troisième édition. L’un des plus célèbres recueils de relations d’ascensions scientifiques, 

avec ceux de Gaston Tissandier. Illustrations, diagrammes. Portrait ajouté. 

Acq. avec un lot préempté. Mai 1990. 
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NSA 30.1.9 LA FAGE A. (Ingénieur). Lettre autographe signée (à Gaston Tissandier ?). 7 mars 

1885. 

1 p. in-8°.  

Acq. par préemption. 1990. 

 

NSA 30.1.10. Ascensions scientifiques. H. LACHAMBRE. 

Construction d’Aérostats. Fabrique spéciale de Ballons Grotesques Perfectionnés. Ballons, 

Montgolfières, etc. 

Lettre type in-4°. Ill. 1 f recto. Lettre datée du 19 Octobre 1880. M. H. LACHAMBRE invite à 

l’ascension scientifique qu’il effectuera le jeudi 21 courant, à 9 heures et demie, à l’usine à gaz 

de la Villette, dans le BALLON LE CELESTE. 

Don 1991. 

 

NSA 30.1.11. ASCENSION AEROSTATIQUE D’ELISA GARNERIN. 

Affiche imprimée. Vignette sur bois en tête, aux armes de la ville de Lyon 26 septembre 1823. 

Lyon , Imp. M. P. Rusand. 

 

NSA 30.1.12. ECOLE D’AEROSTATION METEOROLOGIQUE. 

Imprimé in-4°. 2 p. Capitaine Henri Lecomte, Directeur, à M. le Maire. Le Raincy 1889. 

Acq. 1993. 

 

NSA 30.1.13. L’Aéronaute BLANCHARD. 

1) Lettre autographe signée de François BLANCHARD, pionnier de l’aérostation, au préfet 

Charles La Croix, située à Toulouse et datée du 11 fructidor an 13 [29 août 1805]. 1 page in-4° à 

en-tête imprimé. 

Au lot préempté sont joints un portrait de l’aéronaute, et une très précieuse affichette en forme de 

curriculum vitæ, dans laquelle sont récapitulées toutes les ascensions de Blanchard, jusqu’à la 

date du 26 germinal an 13 (59 expériences, depuis 1784). Le dernier vol (exécuté à Montpellier) 

a été ajouté à la main par Blanchard lui-même en bas de la liste. Rappelons que Blanchard fit 

cinq ascensions en 1784, alors même que Montgolfier et Pilâtre de Rozier se livraient à leur 

fameuse ascension lyonnaise.  

Acq. par préemption. 1993 

 

NSA 30.1.14. Liste chronologique des ascensions de l’Aéronaute Blanchard. 

Imprimé in-4°. 1 p. Liste des ascensions avec dates, lieux. 

Acq. par préemption .1993. 

 

NSA 30.2. DIRIGEABLES. 
 

NSA 30.2.1. SENLECQ C. Navigation aérienne. Système d’aérostat plus lourd que l’air. Paris, 

Librairie centrale des Sciences, 1886. 

Plaquette in-4. de 12 p. Fac-similé du dessin représentant le dirigeable imaginé par l’auteur. 

Acq. 16 juin 1988. 

 

NSA 30.2.2. LETOUSEY.  

L.A.S. à Gaston TISSANDIER, (11 novembre 1892), au sujet d’un dirigeable de son invention. 

3 p. in-8°. Dessin à l’encre avec légende joint. 

Acq. 1988. 
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NSA 30.2.3. LEVILLY (Olivier).  

L.A.S. à Gaston TISSANDIER, (1884), au sujet d’un dirigeable de son invention. Enveloppe 

jointe. 

1 p. in-4°, avec croquis. 

Acq. 1988. 

 

NSA 30.2.4. KOPP. Rapport sur le mémoire de M. Lurtzing, intitulé Essai sur la direction des 

aérostats, fait par M. (...) préparateur en chef de chimie, pharmacie et physique, à la faculté de 

Strasbourg. 

Plaquette in-4°. de 36 p. 1 pl. à la fin. 

Acq. par préemption. Mai 1990. 

 

NSA 30.2.5. Rapport sur un mémoire de M. le Docteur Van Hecke ayant pour titre: Nouveau 

système de locomotion aérienne. Commissaires, MM Poncelet, Seguier, Babinet rapporteur. 

Plaquette in-4° de 3 p. Extrait des Comptes rendus des séances de l’Académie des Sciences, tome 

XXIV, séance du 1er février 1847. 

Acq. par préemption. Mai 1990. 

 

NSA 30.2.6. ALLARD Commandant. Histoire de la navigation aérienne. Besançon; Millot, 

1909. 

Plaquette in-12 de 30 p. Couv. cons. Envoi autographe de l’auteur sur le titre. Illustrations. 

Acq. par préemption. Mai 1990. 

 

NSA 30.2.7. RADOULT DE LA FOSSE. Essai sur la navigation aérienne.  

Plaquette in-8° de 16 p. Extrait du bulletin de la Société d’Emulation de l’Allier. 1869. 

Acq. par préemption. Mai 1990. 

 

NSA 30.2.8. YON Gabriel et SURCOUF Edouard. AEROSTATS ET AEROSTATION 

MILITAIRE. 

In-4° de 53 p. et une planche dépliante. Illustrations et schémas. 

Extrait de la Revue technique de l’Exposition universelle de 1889. 

Acq. par préemption. Mai 1990. 

 

NSA 30.2.9. GREIL G. Description d’un navire aérien avec moteur puissant et léger pour la 

solution du problème de la navigation aérienne. Constantine, 1885. 

Plaquette in-8° de 33 p. et un f. add. Couv. cons. Envoi autographe de l’auteur au contrôleur 

général de l’administration de l’armée, Vigo-Roussillon, ancien Intendant général et ancien élève 

de l’Ecole Polytechnique. 

Acq. par préemption. Mai 1990. 

 

NSA 30.2.10. BERRUBÉ Emile. Plano-aérostat, le véritable ballon dirigeable. Projet déposé en 

1887 au Ministère de la guerre. Paris, Kugelmans, 1895. 

Plaquette in-8° de 40 p. Couverture conservée. Illustrations. 

Acq. par préemption. Mai 1990. 

 

NSA 30.2.11. BONIN P. Le Secret de la navigation aérienne. Bordeaux, 1894.  

Plaquette gr. in-8° de 27 p. Couverture conservée. 

Acq. par préemption. Mai 1990. 

 

NSA 30.2.12. LE DIRIGEABLE "PATRIE". 
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Importante collection de 10 photographies, cartes postales et cartes postales photographiques, 

représentant cet aérostat militaire construit par MM. Lebaudy, sur les plans et sous la direction de 

M. Julliot, ingénieur. 

Acq. par préemption. Mai 1990.  

 

NSA 30.2.13. COLLECTION DE DOCUMENTS RELATIFS A HENRI FOIRET et AU 

DIRIGEABLE L’ADJUDANT VINCENOT. 

* Divers documents d’état civil. 

* Deux livrets militaires. 1906. 

* Carnet d’emploi du temps. 1912. 

* 4 cartes postales photographiques. L’une d’elles représente le Ville de Paris à Verdun, en 1911. 

Les autres sont des photos de groupe. Equipages militaires. Même époque. 

* Brevet de mécanicien de ballon dirigeable, décerné (sous le n° 16) le 1er avril 1912. 

* Brevet militaire de mécanicien d’aéronautique [aviation] , décerné le 1er juin 1922. 

* Journal d’un colle-à-terre. Manuscrit autographe. 1907. 8 p. in-8°. 

* Extrait de la revue Orion (1955). L’Aéronaute sur le toit. Intéressantes annotations manuscrites 

d’Henri Foiret: "Cette ascension était ma deuxième en ballon libre (..) Cela devait être au 

printemps de 1911. Partis de Chalais-Meudon, nous avons atterri près de Bailleul dans la Somme, 

après avoir évité de justesse les nombreux étangs de ces parages. Longue note autographe in fine. 

* Manuscrit (2 p. in-4°), relatif à l’Adjudant Vincenot. 

* Le "Selle-de-Beauchamp. "Tapuscrit" signé, daté et situé La  

Ciotat, 7 juillet 1972. 

Don de M. Jacques Foiret. Mai 1990. 

 

NSA 30.2.14. Silhouettes des Dirigeables Français.  

Plaquette in-8°. 9 p. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSA 30.2.15. Le Dirigeable Lebaudy. 

Plaquette in-8°. 40 p. NB. Ill. Etudes préliminaires. Campagnes et ascensions du dirigeable. 

Acq. 1993. 

 

NSA 30.3. AEROSTATION, divers. 

 

NSA 31. PARACHUTES. 

 

NSA 32.1. AVIATION CIVILE. Avions. 
 

Nota: La plupart des cartes postales décrites sous cette cote comportent un portrait en médaillon 

des aviateurs. 

 

NSA 32.1. 1. BIPLAN CURTISS. 

Carte postale ancienne. 

Acq. 1990. 

 

NSA 32.1.2. BIPLAN SOMMER PILOTÉ PAR KIMMERLING FAISANT SON PLEIN 

D’AUTOMOBILINE. 

Carte postale ancienne. 
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Acq. 1990.  

 

NSA 32.1.3. HUBERT LATHAM EN PLEIN VOL SUR MONOPLAN ANTOINETTE. 

Carte postale ancienne. 

Acq. 1990. 

 

NSA 32.1.4. L’AEROPLANE COCKBURN EN PLEIN VOL.  

Carte postale ancienne. 

Acq. 1990. 

 

NSA 32.1.5. AEROPLAN CURTISS. 

Carte postale ancienne. 

Acq. 1990. 

 

NSA 32.1.6. LATHAM VOLE SUR MONOPLAN ANTOINETTE. 

Carte postale ancienne. 

Acq. 1990. 

 

NSA 32.1.7. L’AEROPLANE VOISIN. 

Carte postale ancienne. 

Acq. 1990. 

 

NSA 32.1.8. LEGAGNEUX SUR BIPLAN H. FARMAN DE COURSE.  

Carte postale ancienne. 

Acq. 1990.  

 

NSA 32.1.9. L’AVIATEUR AUDEMARS PILOTANT UNE "DEMOISELLE" BAYARD-

CLEMENT. 

Carte postale ancienne. 

Acq. 1990. 

 

NSA 32.1.10. LEBLANC SUR MONOPLAN "BLERIOT". 

Carte postale ancienne. 

Acq. 1990. 

 

NSA 32.1.11. GRAND MEETING D’AVIATION DE LA CHAMPAGNE. Reims 1910. Plaine 

de BETHENY. LE NOUVEAU BIPLAN ROGER SOMMER. PREPARATIF DE DEPART 

AVEC PASSAGER. 

Carte postale ancienne. 

Acq. 1990. 

 

NSA 32.1.12. LEGAGNEUX SUR H. FARMAN.  

Carte postale ancienne. 

Acq. 1990. 

 

NSA 32.1.13. Avions Henri et Maurice Farman. 

Pièce signée, Billancourt, 19 septembre 1918. En-tête imprimé. 

Certificat en faveur de Mr Meyer, qui a exécuté des vols comme observateur en avion, pendant la 

guerre. 

Acq. par préemption. 1990. 
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NSA 32.1.14. L’AEROPLANE FARMAN AU CAMP DE CHALONS. Farman et ses 

mécaniciens vérifient le moteur et l’appareil avant le vol.  

Carte postale ancienne. Signature autographe de Farman. 

Acq. 1991. 

 

NSA 32.1.15. AVIONS POTEZ. Bulletin technique n° 30. 2° trimestre 1936. 

Brochure in-4° de 32 p. NB. Ill. Il y est notamment question du POTEZ 50, à bord duquel G. 

Lemoine (1933), puis Maryse Hilsz (23 juin 1936) et enfin G. Détré (4 août 1936) ont 

respectivement battu le record du monde d’altitude (14843 m. pour le dernier). 

Acq. Juin 1991. 

 

NSA 32.1.16. POTEZ 840. 

Plaquette. in-4°. 28 p. NB. Ill. Description complète de l’avion. 

Acq. 1991. 

 

NSA 32.1.17. AIR FRANCE. - Le Dewoitine 338 Avion "Long Courrier" de la Cie Air France. 

Carte postale ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NSA 32.2. AVIATION CIVILE. Pièces détachées. 
 

NSA.32.2.1. AVIONS. VOISINS. DESCRIPTION, FONCTIONNEMENTET ENTRETIEN DE 

LA MOTOGENERATRICE G.V. ET DU CONTACTEUR-DISJONCTEUR G.V. Imp. 

Maréchal, Paris, 1927. 

Plaquette in-8° de 8 p. Schéma technique. 

Acq. 1990.  

 

NSA 32.2.2. MOTEUR RENAULT BENGALI 4 CYLINDRES EN LIGNE, INVERSÉ. 

Novembre 1938. 

Plaquette in-4° de 9 p. Ill. techniques. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSA 32.2.3. MOTEUR RENAULT 450 CV. 12 CYLINDRES EN V INVERSE A 

COMPRESSEUR. Novembre 1938. 

Plaquette in-4° de 10 p. Ill. techniques. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSA 32.2.4. KLEBER-COLOMBES. PNEUMATIQUES POUR AVIONS [Juin 1955]. 

Plaquette in-4° de 38 p. et deux feuilles volantes. Brochure technique illustrée du plus haut 

intérêt, par la rareté du sujet. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSA 32.2.5. ROLLS-ROYCE AVION 200 SERIES. ROLLS-ROYCE LIMITED. DERBY. 

ENGLAND. Reprinted from FLIGHT 11 octobre 1957. 

Plaquette. in-4° de 6 pages. Ill. 

Acq. 1991. 

 

NSA 32.2.6.S.E.M. HISPANO SUIZA. Moteur d’aviation H.S. 12Z-17. Caractéristiques de 

construction. 
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Prospectus in-4° 1 feuillet recto-verso. Ill. Description générale.  

Acq. 1992. 

 

NSA 32.2.7. S.E.M. HISPANO SUIZA. Turbo-Réacteur H.S. NENE 102 B. 

Document in-4° . 4 p. NB. Ill. Description générale. 

Acq. 1992. 

 

NSA 32.2.8. S.E.M. HISPANO SUIZA. Turbo-Réacteur H.S. NENE 102 B. 

Document in-4° . 4 p. NB. Ill. Description générale. 

Don 2003. 

 

 

NSA 32.3. AVIATION CIVILE. Divers. 
 

NSA 32.3.1. L’AVIETTE POSTALE. N°57, du 10 septembre 1930. 

Plaquette grand in-8°, de 20 p. Couv. illustrée. Supplément inséré. On y trouve notamment un 

article sur "la Poste aérienne en Islande, en 1929", et un autre sur "les Lignes aériennes de 

l’U.S.S.R." 

Don. 14 avril 1988. 

 

NSA 32.3.2. LE VAUTOUR. TRACTEUR AERIEN DE L. BRIANNE, ingénieur-constructeur. 

1910. 

Plaquette in-8°. 20 p. Couverture conservée. NB. Ill. Intéressante brochure sur les modèles 

réduits conçus par Brianne. 

Acq. par préemption. Mai 1990. 

 

NSA 32.3.3. NOTE sur la détermination de l’Indice d’Essai statique des Avions de Transport 

déduit de l’action dynamique d’une houle aérienne - par MM. Louis BREGUET et René 

DEVILLERS 

Plaquette. in-4°. de 8 pages. Tiré à part de l’’Aérophile, n° 7-8, des 1er-15 avril 1923. 

Acq. 1991. 

 

NSA 32.3.4. L’Aéronautique et L’Art. 6 Nov. - 24 Déc. 1930. 1re Exposition Internationale de 

POSTE AERIENNE. Musée des Arts Décoratifs. 

Prospectus in-8° recto. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSA 33.1. AVIATION MILITAIRE. Avions. 
 

NSA 33.1.1. ADER Clément.  

Envoi autographe signé, sur le faux-titre de son livre L’Aviation militaire. (Berger-Levrault, 

1914, huitième édition en partie originale). "A Monsieur Rebaud, Proviseur du Collège 

Universitaire, sincère hommage". Rare. 

Acq. par préemption. 1990. 

 

NSA 33.1.2. NIEUPORT. ASTRA. 

Plaquette. in-4°.15 p. Ill. . Avions, hydravions, dirigeables... 

Acq. 1991. 
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NSA 33.1.3. CL-41 JET TRAINER. 

Plaquette in-4° oblongue. 24 p . NB. Ill Caractéristiques.  

Acq. 1992. 

 

NSA 33.1.4. ANNEXE AU CARNET de SILHOUETTES D’AVIONS FRANCAIS. Mise à jour 

le 1er septembre 1915. 

Plaquette in-8° obl. 14 p. NB. Ill. Les Avions Français sont au nombre de six. Bréguet, Caudron, 

Maurice Farman, Morane, Nieuport,  

Voisin. 

Acq. 1993. 

 

NSA 33.1.5. SILHOUETTES D’AVIONS classées par analogie. 1er avril 1917. 

Plaquette in-8° obl. 44 p. NB. Ill. Avions français. 

Acq. 1993. 

 

NSA 33.1.6. POTEZ-AIR FOUGA 

Plaquette in-4°. 34 p. NB. Ill. Avion d’entrainement à réaction pour la formation intégrale des 

pilotes. 

Acq. 1993. 

 

NSA 33.1.7. DASSAULT M.D. 450 Ouragan. 

Plaquette. 

Don 2003. 

 

NSA 33.2. AVIATION MILITAIRE. Pièces détachées. 

 

NSA 33.3. AVIATION MILITAIRE. Divers. 

 

NSA 34.1. HELICOPTERE. 

 

NSA34.2. AVIATION LEGERE autre qu’Hélicoptères. 

 

NSA 35. AERODROMES. AEROPORTS. 
 

NSA 35.1. Rendez-vous aux aéroports de Paris. Orly-Charles De Gaulle. 

Dépliant in-8° de 10 pages. NB. Ill.  

Coll. 1992. 

 

NSA 36. AEROSPATIALE. 

 



 

Musée des Arts et Métiers, 2008. 

Mise à jour : Bibliothèque centrale, décembre 2022. 

123 

Nouvelle Série B (NSB) 

 

 

Techniques d’enregistrement et de restitution 

sonores des XIXe et XXe siècles 
 

NOMENCLATURE. 

 

NSB 1. Précurseurs du Magnétophone. 

NSB 2. Magnétophone à bande. 

NSB 3. Magnétophone à cassette. 

NSB 4. Auxiliaires d’enregistrement sonore: Mixage, etc. 

NSB 5. Microphone. 

NSB 6. Répondeurs enregistreurs téléphoniques. 

NSB 7. Enregistrement/ Autres 1. 

NSB 8. Enregistrement/ Autres 2. 

NSB 9. Précurseurs du Disque. 

NSB 10. Disque. 

NSB 11. Disque laser/compact disque/compact disque vidéo. 

NSB 12. Précurseurs de la bande magnétique. 

NSB 13. Bande magnétique. Bobine. 

NSB 14. Bande magnétique. Cassette. 

NSB 15.16.17. Autres supports d’enregistrement. 

NSB 18. Phonographe et précurseurs du Tourne-disque. 

NSB 19. Tourne-disque. Pick-up. Electrophone. 

NSB 20. Platine de lecture disques. 

NSB 21. Cellules et auxiliaires de la Platine de lecture disques. 

NSB 22. Platine laser. 

NSB 23. Précurseurs de la Radio. 

NSB 24. Radio. T.S.F. 

NSB 25. Tuner. 

NSB 26. Préamplificateur. Amplificateur. 

NSB 27. Chaîne Hi-Fi, en tant que système compact. 

NSB 28. Précurseurs du Haut-Parleur. 

NSB 29. Haut-Parleur. Enceinte acoustique. 

NSB 30. Casque de contrôle ou d’écoute. 

NSB 31. Auto-radio. Lecteur de cassette auto. 

NSB 32. Baladeur. Walk-man. Audio-portable. Hybridations autres. 

NSB 33. Radio-réveil. Gadgétisation radio. 

NSB 34.35. Matériel de restitution sonore autre. 

NSB 36. Catalogue d’accessoires divers, entretien, etc. 
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NSB 1. Précurseurs du magnétophone. 

 

NSB 2. Magnétophone à bande. 
 

NSB 2.1. [RADIOLA/ MAGNETOPHONE RA 9135]. Ed. D.S.C. 1967. 

Notice technique in-4°,10 p. dont 5 dépliantes, à l’usage des professionnels. Nombreux schémas 

techniques. Eclaté. Schéma et éclaté du microphone utilisé avec cet appareil. Photo n. et b. du 

magnétophone. 

Acq. 11 avril 1988. 

 

NSB 2.2. [RADIOLA/ MAGNETOPHONE RA 9587]. Ed. D.S.C. 1967. 

Notice in-4°,10 p. à l’usage des professionnels. Nb schémas techniques. 

Acq. 11 avril 1988. 

 

NSB 2.3. [RADIOLA/ MAGNETOPHONE 9018]. Imp. Muller, 1957. 

Notice in-4°.30 p.à l’usage des professionnels. Photos n. et b. du modèle. 

Acq. 11 avril 1988. 

 

NSB 2.4. [RADIOLA/ MAGNETOPHONE RA 9121]. Ed. D.S.C. 1967. 

Notice in-4° 16 p. Photo n. et b. du modèle. A l’usage des professionnels. 

Acq. 11 avril 1988. 

 

NSB 2.5. [RADIOLA/MAGNETOPHONE RA 9105 A/00 et 00/G]. Ed. D.S.C. 1967. 

Notice in-4.18 p. Photo n. & b. du modèle. A l’usage des professionnels. 

Acq. 11 avril 1988. 

 

NSB 2.6. LOEWE OPTA. Enregistreurs sur bande HI-FI. 

Document in-8°. 4 p. NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSB 2.7. [PHILIPS] Le magnétophone portatif EL 3585 PHILIPS 

Document in-8°carré, 4 p. NB. Ill. Avantages techniques. 

Acq. 1992. 

 

NSB 2.8. S.A LA RADIOTECHNIQUE. Magnétophone RADIOLA 

Plaquette petit in-8°, 11 p. NB. Ill. Mode d’emploi. 

Acq. 1992. 

 

NSB 3. Magnéto-cassette. 
 

NSB.3.1.LES MAGNETOPHONES A CASSETTES de A à Z. Tableau comparatif FNAC/HI FI. 

1988. 

Dépliant technique in-4° oblong, portant sur 48 modèles de magnétophones à cassettes. 

Coll. Mars 1988. 

 

NSB 3.2. [RADIOLA/ MAGNETOPHONE RA 9104 T]. Ed. D.S.C. 1967. 

Notice in-4°, 16 p. Photo n. & b. Schémas technique. 

Coll. 11 avril 1988. 
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NSB 3.3. [RADIOLA/ MAGNETOPHONE RA 9112 AT]. S.l. 1967. 

Notice in-4°,16 p., Nombreux schémas. Eclaté. Photo n. et b. du modèle. 

Coll. 11 avril 1988. 

 

NSB 3.4. PHILIPS - LCH 1000. 

Plaquette in-8°.38p. NB. Ill. Magnétophone. Mode d’emploi. 

Acq. 1992. 

 

NSB 4. Auxiliaires d’enregistrement sonore. Mixage... 
 

NSB 4.1. PHONIA MIXAGE. CONSOLE DE MIXAGE STEREO MX 700 S AVEC 

EGALISEUR ET ECHO. Ed. Y.A.G. S.d. [1987-1988]. 

Fiche technique in-4°, 1 f. recto-verso. Photo couleur; schéma technique. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 5. Microphone. 

 
NSB 5.1. SHURE PROLOGUE. MICROPHONES. S.l.n.d. [1987-1988] 

Prospectus in-4°, recto-verso. Photos n.& b., couleur. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 5.2. AUDIO-TECHNICA. MICROPHONES. S.l.n.d. [1987-1988] 

Notice technique et commerciale in-4°. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 5.3. [RADIOLA/MICROPHONE EL 1974/13]. Ed. D.S.C. 1967. 

Notice technique pour les professionnels in-4°. Photo. n.& b.; Schémas. 

Acq. 11 avril 1988. 

 

* Voir aussi NSB 2.1. Microphone Radiola EL 3757/00.[Fiche; éclaté]. 

* Voir aussi NSB 2.2. Microphone Radiola EL 3755/50.[Fiche; éclaté]. 

* Voir aussi NSB 2.4. Microphone Radiola EL 3782/00.[Fiche; éclaté]. 

* Voir aussi NSB 2.5. Microphone Radiola EL 3790/03.[Fiche; éclaté]. 

* Voir aussi NSB 3.2. Microphone Radiola EL 1974/13.[Fiche; coupe]. 

* Voir aussi NSB 3.3. Microphone Radiola EL 3797/51.[Fiche; éclaté]. 

 

NSB 6. Répondeurs enregistreurs téléphoniques. 
 

NSB 6.1. REPONDEUR ENREGISTREUR 6002 A INTERROGATION A 

DISTANCE. S.d. 

Brochure in-8° oblongue, éditée par les PTT. 14 p. Croquis, schémas. 

Coll. anc. 

 

NSB 7. Autres/enregistrement 1. 

 

NSB 8. Autres/enregistrement 2. 
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NSB 9. Précurseurs du disque. 

 

NSB 10. Disque. 

 
NSB.10.1.LES DISQUES A SAPHIR (double face) PATHE. Compagnie 

Générale des Machines Parlantes Pathé Frères. Février 1930. 

Très intéressant catalogue [18 x 13,5], de 142 p., offrant 8352 albums ! 

Acq. 26 avril 1988. 

 

NSB 10.2. DISQUES PATHE - Décembre 1934. ALIBERT dans Arènes Joyeuses. D’après Jean 

JULIEN. 

Plaquette grand in-12°,11 p. Ill. Chansons et Music-hall. 

Acq. 1992. 

 

NSB 10.3. DISQUES PATHE. Sélection 1936. 

Plaquette in-12°,8 p. Ill. Les grands succès de la chanson. 

Acq. 1992. 

 

NSB 10.4. Production PATHE MARCONI Supplément n° 6. Mars-Avril 1950. 

Document grand in-12°,4 p. Ill. Orchestre symphonique. Chansons. 

Acq. 1992. 

 

NSB 10.5. DECCA. La marque qui monte. Supplément janvier 1951. 

Plaquette grand in-12°,8 p. Ill. Variétés, jazz ... 

Acq. 1992. 

 

NSB 10.6. Disques PATHE. Mai 1936.  

Plaquette in-12°,12 p. NB. Ill. Musique de chambre, chansons... 

Acq. 1992. 

 

NSB 10.7. Disques POLYDOR BRUNSWICK. Supplément n° 46 - avril 1932. 

Plaquette in-12°, 24 p. NB. Ill. Music-hall, cabaret, comiques. 

Acq. 1992. 

 

NSB 10.8. COLUMBIA Cie Française du Gramophone. Suppl n°106.fév 1936. 

Plaquette in-12°,8 p. NB. Photos de chanteurs. Chansons, danses. 

Acq. 1992. 

 

NSB 10.9. Disques BRUNSWICK. Supplément mai 1930. n° 54. 

Plaquette in-12°,16 p. Ill. Orchestres, chants, danses espagnoles. 

Acq. 1992. 

 

NSB 11. Disque laser/compact disc/Compact disc video. 
 

NSB 11.1. DENON COMPACT DISC. GENERAL CATALOGUE 1987/1988.  

Catalogue in-4°, 48 p. Nombreuses illustrations n. et b. 
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Coll. 5 avril 1988. 

 

NSB 11.2. CATALOGUE DISQUES COMPACTS ADES. Montreuil Offset  

Catalogue in-4°, 12 p. Nombreuses illustrations n. et b. 

Coll. 5 avril 1988. 

 

NSB 11.3. NAXOS Catalogue 1996-1997. 

Plaquette in-8. 131 p. NB. Ill. Catalogue. 

Coll. 1996. 

 

NSB 11.4. Warner Classics International. Catalogue 1996-1997. 

Plaquette in-4. 194 p. NB. Ill. Catalogue. 

Coll. 1996. 

 

NSB 11.5. Découvrez les grands enregistrements DECCA en 21 coffrets exceptionnels. 

Plaquette in-4. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1996. 

 

NSB 11.6. EMI Classics. CD Catalogue. 

Plquette in-4. 249 p. NB. Ill. Catalogue 97. 

Coll. 1996. 

 

NSB 11.7. ONDINE 10th anniversary. Catalogue 1996. 

Plaquette in-4. 46 p. NB. Ill. Catalogue. 

Coll. 1996. 

 

NSB 11.8. CD à lenvie - Mars 1997.  

Plaquette in-8°. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSB 11.9. THE ORIGINALS. La mémoire de Deutsche Grammophon. 

Dépliant in-4°. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSB 11.10. FNAC Parcours nouvelle scène française, Chanson, pop, rap ... 

Catalogue in-4°. 16 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

 

NSB 12. Précurseurs de la bande magnétique. 

 

NSB 13. Bande magnétique/bobine. 

 
NSB 13.1. MAXELL XLI. 

Jaquette et fiche techniques accompagnant le coffret de cette bande. 

Coll. 4 avril 1988. 

 

NSB 13.2. MAXELL UD. 
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Jaquette et fiche techniques accompagnant les coffrets des bandes UD 50/35, UD 25, et UD 18; 

et donnant leurs caractéristiques de préma. 

Coll. 4 avril 1988. 

 

NSB 13.3. FERRANIA. MATERIEL POUR L’ENREGISTREMENT MAGNETIQUE DU 

SON. 

Plaquette in-8° de 8 p. Schémas et courbes de rendement.  

Acq. 1989.  

 

NSB 14. Bande magnétique/cassette. 

 
NSB 14.1. LES LIVRES CASSETTES CBS. 

Prospectus,1 ff r-v, in-4°Utilisation particulière de la cassette. 

Coll. 31 mars 1988. 

 

NSB 14.2. EMI LA VOIX DE SON MAITRE. CATALOGUE GENERAL 1987. 

Catalogue in-8° de 98 p. Nombreuses illustrations couleur. 

Coll. 5 avril 1988. 

 

NSB 14.3. THAT’S TM. NOTICE D’UTILISATION. S.l.n.d. [1987-1988]. 

Brochure in-12°, de 4 p. Photos couleur et fiche technique de 8 cassettes. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 14.4. LA NOUVELLE GENERATION DE CASSETTES AUDIO BASF. 

Dépliant de luxe in-4°. Photos couleur. Fiche technique de 7 cassettes. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 14.5. TDK: LA FIDELITE. S.l.n.d. [1987-1988]. 

Plaquette in-8°, de 30 p. Ce catalogue, d’une conception remarquable, décrit 8 cassettes.  

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 14.6. LA MAITRISE TECHNOLOGIQUE. SKC. S.l.n.d. [1987-1988]. 

Fiche technique in-4°, 1 f. recto-verso, décrivant 4 cassettes. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 14.7. SKC. LA MAITRISE DU SON. S.l.n.d. [1987-1988]. 

Fiche technique in-4°, 1 f. r-v, décrivant 5 cassettes. Photos couleur. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 14.8. FUJI CASSETTES Printed in Japan, 1987. 

Intéressant dépliant in-8°. Nb photos couleur, schémas techniques. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 14 9. [AGFA] PAR MILLE SAMOURAIS, INFERNAL UN SON AUSSI  

BON !.. Concept. Bélier, S.d. [1987-1988]. 

Plaquette oblongue in-4° de 12 p. Nb photos couleur. La brochure est essentiellement consacrée 

aux cassettes. Fiches techniques. 

Coll. 7 avril 1988. 
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NSB 14.10. CASSETTES AUDIO DYNAREC. JVC. Imp. au Japon [1987-1988]. 

Notice technique [19 x 9], portant sur 4 cassettes. Photos couleur. 

Coll. 7 avril 1988. 

 
NSB 15. Autres supports d’enregistr. 1. 

 

NSB 16. Autres supports d’enregistr. 2. 

 

NSB 17. Autres supports d’enregistr. 3. 

 

NSB 18. Phonographe/précurseurs du tourne-disque. 
 

NSB 18.1. SAMARITAINE, PARIS. GRAND PHONOGRAPHE A DISQUES. 

Pochette publicitaire [24,5 x 19], décrivant le phonographe, livré avec "10 morceaux d’une 

exécution irréprochable", et "un saphir inusable". Gravure représentant le phonographe.  

Don. 5 avril 1988. 

 

NSB 18.2. LE PHONOGRAHE EDISON DE LA FAMILLE. Appareil portatif.  

Notice in-4° 4 p, Fonctionnement de cet appareil mis au point par Alphonse Darras. Grande 

vignette représentant le phonographe. 

Acq. 11 avril 1988. 

 

NSB 18.3. Salon du Phonographe. Anciens Ets Pathé Frères. 

Prospectus in-8° obl. recto-verso. Ill. Phonographes PATHE. 

Fonds ancien. 

 

NSB 19. Tourne-disque/pick-up/Electrophone. 
 

NSB 19.1. [RADIOLA/ ELECTROPHONE RA 1740 T/G]. Ed. D.S.C. 1967. 

Instruction in-4° pour le service de cet appareil. 1 f. recto.  

Acq. 11 avril 1988. 

 

NSB 19.2. [RADIOLA/ ELECTROPHONE RA 4304] Ed. D.S.C. 1967. 

Notice in-4°, de 4 p. dont 2 dépliantes, à l’usage des professionnels. 

Acq. 11 avril 1988. 

 

NSB 19.3. [RADIOLA/ ELECTROPHONE RA 4282 A/R]. Ed. D.S.C. 1967. 

Notice in-4°, de 4 p. dont 2 dépliantes, à l’usage des professionnels. 

Acq. 11 avril 1988. 

 

NSB 19.4. [RADIOLA/ TOURNE-DISQUE RA 1261. TOURNE-DISQUE AG 1016/00 G]. Ed. 

D.S.C. 1967. 

1 f. in-4°. Recto consacré au premier appareil. Schéma technique. Verso portant la longue 

nomenclature des pièces du second. 

Acq. 11 avril 1988. 
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NSB 19.5. [RADIOLA/TOURNE-DISQUE RA 2282] Ed. D.S.C. 1967. 

Notice technique in-4°, 1 f. recto-verso. Schéma technique. 

Acq. 11 avril 1988. 

 

NSB 19.6. [RADIOLA/ELECTROPHONE RA 4623/29]. Ed. D.S.C. 1967. 

Notice te in-4°, de 2 p. dont une dépliante, à l’usage des professionnels.  

Acq. 11 avril 1988. 

 

NSB 19.7. [RADIOLA/ ELECTROPHONE 8432 T/29 B]. Ed. D.S.C. 1967. 

Notice in-4°, de 1 f. à l’usage des professionnels. Schémas techniques. 

Acq. 11 avril 1988. 

 

NSB 19.8. [RADIOLA/ ELECTROPHONE RA 1940 T]. Ed. D.S.C. 1967. 

Notice in-4°, de 4 p. à l’usage des professionnels. . Schémas techniques. 

Acq. 11 avril 1988. 

 

NSB 19.9. [RADIOLA/ ELECTROPHONE RA 108 T]. Ed. D.S.C.1967. 

Notice in-4°, de 6 p. à l’usage des professionnels. Schémas techniques. 

Acq. 11 avril 1988. 

 

NSB 19.10. [RADIOLA/ TOURNE-DISQUE GC 028] Ed. D.S.C. 1967. 

Fiche technique in-4° complémentaire. Eclaté de l’appareil. 

Acq. 11 avril 1988. 

 

NSB 19.11. [RADIOLA/ ELECTROPHONE STEREOPHONIQUE RA 4582/29]  

Notice in-4°, de 4 p. dont 2 dépliantes, à l’usage des professionnels. Photo n. & b. du modèle. 

Schémas techniques.1967 

Acq. 11 avril 1988. 

 

NSB 19.12. [RADIOLA/ ELECTROPHONE PORTATIF RA 4101]. Ed. D.S.C 

Notice in-4°, de 4 p. dont une dépliante, à l’usage des professionnels. Fiche modificatrice insérée. 

Schémas techniques.1967 

Acq. 11 avril 1988. 

 

NSB 19.13. [RADIOLA/ ELECTROPHONE RA 4101]. S.l. 1967. 

Notice technique in-4°, de 2 p. dont 1 dépliante. Schéma technique. 

Acq. 11 avril 1988. 

 

NSB 19.14. [RADIOLA/ PLATINE TOURNE-DISQUE GC 028]. Ed. D.S.C. 1967. 

Notice in-4°, de 4 p. à l’usage des professionnels. Schémas techniques. 

Acq. 11 avril 1988. 

 

NSB 19.15. MACHINES PARLANTES THOMSON. S.d. Vers 1930. 

Buvard publicitaire [21 x 17], imprimé r-v. Photo d’un électrophone. 

Acq. 26 avril 1988. 

 

NSB 19.16. THERE IS A PERFECT RADIO SET... KEITH PROWSE SERVICE  

ENSURES SATISFACTION. Sans date [vers 1930]. 

Prospectus in-4° de 4 p. Ill. du "marconiphone" et de "pick-up". 
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Acq. Juin 1991. 

 

NSB 19.17.LA VOIX DE SON MAITRE.TOURNE-DISQUES 

ELECTROPHONE  

Prospectus in-4° oblong. 1 f. recto-verso. Illustrations. 1954. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSB 19.18. GRAMMONT. RADIOPHONO type 95.356. Sans date. 

Prospectus. 1 f. in-8° recto. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSB 19.19. PHILIPS. Tourne-disques - Electrophones. Série Novosonic 

Plaquette in-8° étroite de 11 pages. NB. Ill.1959. 

Acq. 1992. 

 

NSB 19.20. TEPPAZ Lyon. Fidèle. Précis. Robuste. Homogène. 

Prospectus in-8° 1 feuillet recto-verso. Ill. Ensemble Tourne disques ... 

Acq. 1992. 

 

NSB 19.21. TEPPAZ vous garantit une reproduction parfaite. 

Prospectus in-4° 1 f recto-verso. NB. Ill. Pick-up. Electrophones... 

Acq. 1992. 

 

NSB 19.22. LA VOIX DE SON MAITRE. Tourne-disques. Electrophones. 

Production PATHE-MARCONI. 1954. 

Prospectus in-4° 1 feuillet recto-verso. NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSB 19.23. ECO C’est une production TEPPAZ 

Dépliant petit in-12°.6 p. NB. Ill. Tourne-disques. 

Acq. 1992. 

 

NSB 19.24. LA VOIX DE SON MAITRE. Le nouveau portatif N° 97 (395F) 

Plaquette petit in-8° de 20 pages. NB. Ill. Juillet 1933 - 

Acq. 1992. 

 

NSB 19.25. DUCRETET THOMSON. Les Electrophones et les disques enchantent chaque heure 

de votre vie. 

Document petit in-8° de 4 pages. NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSB 19.26. MELODYNE. Equipement Tourne-disques. 

Prospectus in-8° 1 Ill. Caractéristiques. Production PATHE MARCONI. 

Acq. 1992. 

 

NSB 19.27. EUROPE MUSIQUE. Du nouveau dans le domaine du disque ! 

Document in-8° .4 NB. Ill. Tourne-disques. Electrophones. Radio Phono. 

Acq. 1992. 

 

NSB 19.28. TELEFUNKEN Diskus. 
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Prospectus in-4° 1 feuillet recto-verso. Electrophone portable. 

Acq. 1992.  

 

NSB 20. Platine de lecture disques. 
 

NSB 20.1. THORENS TD 320. 

Prospectus in-4°. 1 feuillet r-v. Imprimé en Suisse, Janvier 1985. 

Coll. 4 avril 1988. 

 

NSB 20.2. THORENS TD 280. 

Prospectus in-4°. 1 feuillet r-v. Imprimé en Suisse, Octobre 1986. 

Coll. 4 avril 1988. 

 

NSB 20.3. [RADIOLA/ CHANGEUR DE DISQUES GC 045] Ed. D.S.C. 1967. 

Notice in-4°, 12 p. NB. Ill. Schémas. A l’usage des professionnels. 

Coll. 11 avril 1988. 

 

NSB 20.4. [RADIOLA/ CHANGEUR DE DISQUES RA 1145/29]. Ed. D.S.C.  

Fiche technique in-4°. 1 f. recto. Schéma.1967. 

Coll. 11 avril 1988. 

 

NSB 21. Cellules et Auxiliaires de la platine de lecture disques. 
 

NSB 21.1. [CELLULES] SHURE. Printed in U.S.A. 1985. 

Plaquette in-4°.12 p. Nb. Photographies couleur. Schémas techniques. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 21.2. SHURE CELLULES PHONOCAPTRICES PROFESSIONNELLES. 

Fiche technique in-4°. 1 f. recto-verso. Photos n. et b. et couleur. Analyse détaillée de la cellule 

SC 35 C.[1987-1988]. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 21.3. ORTOFON. LA PRECISION DU SON. CELLULES -ACCESSOIRES. 

Plaquette de luxe in-4° de 16 p. Schémas, photos n. et b. décrivant avec précision de très 

nombreuses cellules. [1987-1988]. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 21.4. CELLULES MAGNETIQUES ORTOFON SERIE 300. [1987-1988]. 

Fiche technique in-4°, 1 f. recto-verso. Photo couleur. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 21.5. AUDIO-TECHNICA. CELLULES A DOUBLE AIMANT MOBILE. 

Dépliant in-4°. Fiche technique de 15 cellules. [1987-1988]. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 22. Platine laser. 
 

NSB 22.1. LES COMPACT DISC 1988. Tableau comparatif FNAC/HI FI. 

Dépliant technique très détaillé [21 x 40], portant sur 72 modèles, et énonçant 25 critères 
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techniques pour chacun de ces modèles. 

Coll. 31 mars 1988. 

 

NSB 22.2. CD VIDEO SONY. Imp. Leuthe et ass. S.d. [1987-1988]. 

Notice [30,5 x 30,5] de 4 p. Plus publicitaire que technique. 

Coll. 7 avril 1988.  

 

NSB 22.3. DUAL CD 1030 RC. Imp. ICI S.d. [1987-1988]. 

Fiche technique in-4°. 1 f. recto-verso. Photographies couleur. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 22.4. PHILIPS COMPACT DISC VIDEO. Imp. la Bruyère, St Denis.  

Brochure in-4°. 16 p. Nb photos couleur, schémas techniques. Mars 1988. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 22.5. [PUBLICITE]. PHILIPS LANCE LE COMPACT DISC A LECTURE LASER. 

Publicité sur papier glacé [23 x 15], bottin du MIDEM. 1983.  

Don. 15 avril 1988. 

 

NSB 22.6. PIONEER. The art of entertainment. Lecteurs de CD/CDV/LD. CLD. 2600. CLD-

1600; CLD-600 - La perfection - Laser Disc. 

Plaquette in-4° de 12 pages. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSB 23. Précurseurs de la radio. 

 

NSB 24. Radio/T.S.F. 
 

NSB 24.1. PHONIA RADIO. FM 10 RADIO PORTABLE GO/FM. Imp. Y.A.G.  

Prospectus in-4°. Photo couleur. S.d. [1987-1988]. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 24.2. [RADIOLA/ RECEPTEUR PORTATIF RA 415 T]. Ed. D.S.C. 1967. 

Inventaire des pièces in-4°. 1 f. recto. 

Coll. 11 avril 1988. 

 

NSB 24.3. [RADIOLA/ RECEPTEUR PORTATIF RA 446 T/00G]. Ed. D.S.C.  

Notice in-4° de 6 p. Photo n. et b. de l’appareil. Nombreux schémas techniques. A l’usage des 

professionnels.1967. 

Coll. 11 avril 1988. 

 

NSB 24.4. [RADIOLA/ RECEPTEUR PORTATIF RA 247 T]. Ed. D.S.C. 1967. 

Instruction de base et nomenclature de pièces in-4°, 1 f. recto. Texte sommaire. 

Coll. 11 avril 1988.  

 

NSB 24.5. [RADIOLA/ RECEPTEUR PORTATIF RA 206 T]. Ed. D.S.C. 1967. 

Instruction de base et nomenclature de pièces in-4°, 1 f. recto. Texte sommaire. 

Coll. 11 avril 1988. 
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NSB 24.6. [RADIOLA/ RECEPTEUR PORTATIF RA 7240 T/61 R]. Ed. D.S.C.  

Notice in-4°, de 6 p. Schémas techniques. A usage professionnel.1967. 

Coll. 11 avril 1988. 

 

NSB 24.7. [RADIOLA/ RECEPTEUR PORTATIF RA 6213 T/12 X]. Ed. D.S.C.  

Notice in-4°, de 4 p Schémas techniques. A usage professionnel.1967. 

Coll. 11 avril 1988. 

 

NSB 24.8. [RADIOLA/ RECEPTEUR PORTATIF RA 6212 T/01 R]. Ed. D.S.C.  

Notice in-4°, de 10 p., Schémas techniques. A usage professionnel.1967. 

Coll. 11 avril 1988. 

 

NSB 24.9. [RADIOLA/ RECEPTEUR PORTATIF RA 67 T]. Ed. D.S.C. 1967. 

Notice in-4°, de 8 p. Schémas techniques. A usage professionnel. 

Coll. 11 avril 1988. 

 

NSB 24.10. [RADIOLA/ RECEPTEUR PORTATIF RA 7210 T]. Ed. D.S.C. 1967. 

Notice in-4°, de 10 p. Schémas techniques. A usage professionnel. 

Coll. 11 avril 1988. 

 

NSB 24.11. [RADIOLA/ RECEPTEUR PORTATIF RA 66 T]. Ed. D.S.C. 1966. 

Notice in-4°, de 4 p. Schémas techniques. A usage professionnel. 

Coll. 11 avril 1988. 

 

NSB 24.12. [RADIOLA/ APPAREIL RA 477 A]. Imp. Muller. S.d. [1956]. 

Notice in-4° de 8 p. Schémas techniques. A usage professionnel. 

Coll. 11 avril 1988. 

 

NSB 24.13. [RADIOLA/ RECEPTEUR PORTATIF RA 7246 T]. Ed. D.S.C. 1967. 

Notice in-4° de 14 p. Nb schémas techniques. A usage professionnel. 

Coll. 11 avril 1988. 

 

NSB 24.14. [RADIOLA/ APPAREIL RA 125 A/U/F.] Imp. Muller. 1956. 

Notice in-4°, de 6 p. Nb schémas techniques. A usage professionnel. 

Coll. 11 avril 1988. 

 

NSB 24.15. [RADIOLA/ APPAREIL RA 209 A]. S.l. 1960. 

Notice in-4°, Photos du modèle. Schémas. A usage professionnel. 

Coll. 11 avril 1988. 

 

NSB 24.16. [RADIOLA/ APPAREIL RA 568 A]. Imp. Muller 1958. 

Notice in-4°. Photos de l’appareil. Schémas. A usage professionnel. 

Coll. 11 avril 1988. 

 

NSB 24.17. [RADIOLA/ RECEPTEUR PORTATIF RA 6239 T]. Ed. D.S.C. 1967. 

Instruction de base de pièces in-4°. 1 f. recto. Texte sommaire. 

Coll. 11 avril 1988. 

 

NSB 24.18. LA TSF POUR TOUS. Et. Chiron Editeur. 

Revue mensuelle technique. N° 9, Sept 1925. NB reproductions. 
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Acq. 26 avril 1988. 

 

NSB 24.19. [POSTES RADIOPHONIQUES ARIANE]. S.d. [1938]. 

Prospectus dépliant à 6 volets, 8 Nb Ill.et un prospectus, photographie noir et blanc et description 

technique de 7 modèles. 

Acq. 1998. 

 

NSB 24.20. ECLAIR-RADIO. LES MEILLEURS POSTES DE T.S.F. 1935. 

Plaquette de 16 p. Nombreuses photos. 

Acq. 1990 

 

NSB 24.21. FERRANTI. E.W.47(T.) I.W.47(T.) MODELS. 

Notice technique de 16 p. en anglais. Ill. et schémas. Vers 1930 [?]. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSB 24.22. RUNDFUNKNEUHEITEN. RUNDFUNK-KATALOG 1952/53. 

RADIO-RAUM, NURNbERG. 

Catalogue in-8° de 64 p. Nb illustrations. Très intéressant document. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSB 24.23. MARCONI. Les récepteurs. 1952. 

Prospectus in-4° oblong. Ill.  

Acq. Juin 1991 (2 ex.). 

 

NSB 24.24. GRAMMONT RADIO RECEPTEUR "LUXE", TYPE 5316. Sans date. 

Prospectus in-8° de 1 f. recto seul. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSB 24.25. PATHE, PREMIER RECEPTEUR DU JOUR VOUS PRESENTE LA PLUS 

BELLE GAMME DE RECEPTEURS-RADIO 1954. 

Dépliant petit in-12. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSB 24.26. A L’ECOUTE DU MONDE. PATHE-MARCONI, UNE GAMME MUSICALE 

INCOMPARABLE. 1954. 

Dépliant petit in-12 illustré.  

Acq. Juin 1991 (4 ex.). 

 

NSB 24.27. TELEFUNKEN-FRANCE S.A. Depuis 1903...REPUTATION MONDIALE !  

Dépliant in-12. Ill. Sans date [vers 1950]. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSB 24.28. DUCRETET THOMSON. Sans date [vers 1950]. 

Plaquette petit in-8° de 8 p. illustré. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSB 24.29. GRAMMONT RADIO TELEVISION. Sans date [vers 1960]. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. Ill. 

Acq. Juin 1991. 
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NSB 24.30. GRAMMONT Radio Télévision 1953 - 1954 

Prospectus. in-4°. 1 f r-v Ill.+ 1 feuillet oblong in-8°. avec les prix . 

Acq. 1991. 

 

NSB 24.31. SONORA. Clear as a bell. Ceux qui savent exigent SONORA Radio. 

Prospectus in-4° oblong. 1ff recto-verso. NB. Ill. Série PERFECTION.  

Acq. 1992. 

 

NSB 24.32. Radio - Télévision GRAMMONT. Le monde se voit et s’entend sur  

Radio-Télévision. GRAMMONT - 1955-1956. 

Dépliant petit in-8° étroit de 8 pages. NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.33. ARC-EN-CIEL Poste 5 lampes. Laboratoire Industriel de Radio et Télévision. 

Prospectus in-12° carré. 1 feuillet recto. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.34.L.M.T. Récepteur Mixte. Modulation de Fréquence. Modulation d’Amplitude. 

AVENIR L.M.T. 

Prospectus in-8° étroit.1 f. recto. Ill. Description technique sommaire. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.35. Poste "STANDARD" L.M.T. Le Matériel Téléphonique. 

Prospectus in-8° 1 feuillet recto. Ill. Description technique sommaire.  

Acq. 1992. 

 

NSB 24.36. L.M.T. Poste Portatif. Piles-Secteur -WEEK-END 

Prospectus in-8° étroit. 1 f recto. Ill. Description technique sommaire.  

Acq. 1992. 

 

NSB 24.37. "RADIO LIBERTY" Les meilleurs Postes du monde!  

Document in-8°. 4 p. NB. Ill. Qualités et prix. 

Acq. 1992 

 

NSB 24.38. RADIO L.L. Toujours à l’avant garde. Depuis 1918 fait progresser la T.S.F. à pas de 

géant ... 

Dépliant in-8°. 6 p. NB. Ill. Radios. Combinés. Radios ... 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.39. GMR - Pour vous permettre d’apprécier le disque, source de joie et de culture, GMR 

vous présente: Le combiné DANDY et MUSCADIN. 

Prospectus petit in-8°. 1 feuillet recto. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.40. RADIO BORENS - Radio - Télévision 

Document in-8°.4 p. NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.41. Les Ets TE-RA-PHON vous présentent leurs modèles 1953-54. 

Dépliant in-8° étroit.6 p. NB. Ill. Combiné Radio Phono Télévision. 
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Acq. 1992. 

 

NSB 24.42. [NEW-GOLD] Oh! comme c’est facile de faire marcher un New-Gold. 

Document in-8°.4 p. NB. Ill. Radio. Combiné. Télévision. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.43. POINT BLEU. Radio. 

Prospectus in-4°.1feuillet recto-verso. NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.44. CRISTAL GRANDIN - 1921-1954. Depuis plus de 30 ans, partout dans le monde, la 

marque GRANDIN  

Prospectus in-4° 1f r-v. NB. Ill. Radios. Auto-radio. Téléviseurs. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.45. SCHNEIDER - Radio - Télévision. 

Prospectus in-4° 1 feuillet recto. NB. Ill.  

Acq. 1992. 

 

NSB 24.46. Les Ets TE-RA-PHON vous présentent leurs modèles 1953-54. 

Document in-4° de 4 pages. NB. Ill. Radio. Combiné ... 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.47. Les Ets TE-RA-PHON vous présentent leurs modèles 1953-54. 

Document in-4° de 4 pages. NB. Ill. Meuble grand luxe combiné Radio Phono Télévision. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.48. PHILIPS Série Synchro-Magnétique 1956. 

Dépliant in-4° étroit de 8 pages. NB. Ill. Radios Radio-Phonos... 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.49. RADIA Agence PHILIPS-RADIO. Présente ses créations 1953.  

Prospectus in-8° 1 feuillet recto-verso. NB. Ill. Prix et Qualité! 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.50. PHILIPS C’est plus sûr! Radio Musique. Série Super Magnétique Plaquette in-8° 

carrée de 7 pages. NB. Ill.1955. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.51. LA VOIX DE SON MAITRE. 

Dépliant in-8° étroit de 8 pages. NB. Ill. Coffret Radio Combiné... 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.52. CRISTAL GRANDIN. Combiné Radio-Phono à cadre antiparasites  

Prospectus in-8°.1f. r-v. Ill. Caractéristiques. Modèle type CR 1955. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.53. DUCRETET THOMSON. De l’antenne...Au récepteur. 

Document in-8°.4 p. NB. Ill. Une gamme complète de récepteurs. 

Acq. 1992. 
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NSB 24.54. LEMOUZY. La marque française de qualité. 39 ans d’expérience. 

Dépliant in-8° de 8 pages. NB. Ill. Récepteur.Radio-Phono. Télévision. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.55. Ets J.S. RADIO. Type 6A 54. 

Prospectus petit in-8°. 1 feuillet recto. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.56. Les nouveaux récepteurs ARIANE suppriment les parasites. 

Prospectus in-8°.1f. recto-verso. NB. Ill. Récepteurs. Radio-Phono. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.57. PARIS-VOX. Constructions Radio-Electriques. 

Prospectus in-8°.1f.r-v. Ill. Caractéristiques techniques du Poste  

Portatif - Paris-Vox. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.58. RADIALVA. Le Super AS 55...Complète la fameuse gamme  

"RADIALVA" 1955. 

Plaquette petit in-8° obl.8 p. NB. Ill. Catalogue Radio. Combiné Radio. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.59. "SOCRADEL". La marque de Qualité. 

Prospectus in-8° ob.1f Ill. "Week-End 55" Poste portatif "Holiday 55". 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.60. PHILIPS. Série Super Magnétique 1955. 

Prospectus in-8° carré, 1 ff recto-verso. NB. Ill. Supplément au catalogue général "Radio-

Musique". Radios et valise électrophone. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.61. RADIO-PARINOR 

Prospectus petit in-12° carré. 1 feuillet recto. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.62. PARINOR. Meuble PARINOR 

Prospectus petit in-12°. 1 feuillet recto. Ill. Ensemble Radio-Phono. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.63. PARINOR 

Prospectus petit in-12°. 1 feuillet recto. Ill. Ensemble Radio-Phono. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.64. GMR Sous le signe de l’élégance... vous présente: FIDELIO. 

Prospectus petit in-8°. 1 f. recto. Ill Récepteur. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.65. Ets R.L.C. Les spécialistes du poste à piles vous présentent: "LE TOURISTE 54"-

"LE CAMPEUR". 
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Document petit in-8° de 4 pages. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.66. RADIO BORENS - Radio. Télévision. 

Document petit in-8° de 4 pages. NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.67. Laboratoire Industriel de Radio et Télévision. 

Prospectus petit in-12°. 1 f recto. Ill. Récepteur à clavier LANGUEDOC. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.68. [PHENIX] A qualité égale ... prix imbattable. 

Document petit in-12° de 4 pages. NB. Ill. Le Bengali. L’Hirondelle. L’Alouette. Ce sont des 

produits LAVALETTE. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.69. JAMS. Les Récepteurs "JAMS". Ets J.S. Radio. 

Document petit in-8° de 4 pages. NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.70. CLARVILLE. Radio. Télévision. 

Dépliant in-12° de 8 pages. NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.71. PHILIPS. Radio-Musique-Télévision. 

Dépliant in-4° de 6 p. NB. Ill. Catalogue Transistors, Postes, Radio ... 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.72. PHILIPS. Récepteurs Radio. Série Novosonic 1959. 

Plaquette in-8° étroite de 21 pages. NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.73. Richard HAAS et Cie. Coffrets Bakélite Standard. 

Prospectus petit in-8° oblong. 1 f. recto-verso NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.74. PHILIPS. Catalogue Général Radio. Electrophones. Télévision. 

Plaquette in-4° de 8 pages. NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.75. DUCRETET THOMSON. L’empreinte de la perfection. 

Dépliant petit in-8° oblong.10 p. NB. Ill. Récepteurs, Tourne-disques ... 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.76. L.M.T. Radio - Le Matériel Téléphonique 

Document in-8° de 4 pages. Ill. Mode d’emploi du récepteur 185-1855. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.77. SONNECLAIR Radio. 

Prospectus in-8° oblong. 1 f. r-v. Ill. Radios. Meuble Radio-Phono. 
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Acq. 1992. 

 

NSB 24.78. Les Etablissements TERAPHONE vous présente Modèles 1949/50.  

Document in-8° de 4 pages. NB. Ill. Radio - Télévision - Phono. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.79. BLUE SKIES. Le superhétérodyne portatif Type P.S.4. 

Plaquette petit in-12° de 8 pages. Ill. Caractéristiques. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.80. KÖRTING Radio. 420W Grand Super A.M-F.M. 

Prospectus in-8°. 1 feuillet recto-verso. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.81. NEW GOLD. Récepteur R.P. REGENT. 

Prospectus in-12° 1 feuillet recto. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.82. GODY. Récepteurs 6 lampes. 

Prospectus in-8° oblong 1ff r-v. NB. Ill. Caractéristiques techniques des récepteurs MARS 

NEPTUNE.SATURNE. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.84. SONNECLAIR Radio 

Prospectus in-8° oblong. 1 feillet recto-verso. NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.85. LE REGIONAL. Le poste de qualité à bon marché 

Prospectus in-8° 1 feuillet recto. Ill. Récepteur Type 55 F. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.86. LE REGIONAL. Le poste de qualité à bon marché. 

Prospectus in-8° 1 feuillet recto. Ill. Récepteur Type 55 A. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.87. SONOLOR S.A  

Prospectus in-8° 1 feuillet recto-verso. NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.88. LE REGIONAL. Le poste de qualité à bon marché. 

Prospectus in-8° 1ff recto. Ill. Récepteur Type 55-S. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.89. LE REGIONAL. Le poste de qualité à bon marché. 

Prospectus in-8° 1ff recto. Ill. Récepteur Modèle 54-R. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.90. LE REGIONAL. Le poste de qualité à bon marché. 

Prospectus in-8° 1 feuillet recto. Ill. Modèle - M. 

Acq. 1992. 
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NSB 24.91. Les nouveaux SONORA "Elégances" 

Prospectus in-8° oblong. 1 feuillet recto-verso. NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSB 24.92. REELA-RADIO. Créations 55. ...C’est aussi sûr qu’un poste cher. 

Prospectus in-8° 1 feuillet recto-verso. NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSB 25. Tuner. 
 

NSB 25.1. LES TUNERS AM-FM. Tableau comparatif de la FNAC.  

Dépliant technique in-4°, portant sur 31 modèles. Octobre 1987. 

Coll. 31 mars 1988. 

 

NSB 25.2. [TUNERS HARMAN/KARDON]. 

Dépliant de 4 p. in-4 Trois modèles de la marque, de conception très sophistiquée, sont présentés: 

TU 905, TU 912 et TU 915. 

Coll. 4 avril 1988. 

 

NSB 25.3. RADIOLA. RECEPTEUR RA 706 FM-STEREO. 1967. 

Fiche technique in-4°. "Une technique d’avant-garde et une esthétique ultra-moderne 

caractérisent le combiné tuner-amplificateur RADIOLA RA 706.", affirme la notice. Il faut noter 

que le design en est quelque peu novateur, en 1967 ! 

Coll. 11 avril 1988. 

 

NSB 26. Préamplificateur. Amplificateur. 

 
NSB 26.1. LES AMPLIFICATEURS. Tableau comparatif de la FNAC. 

Notice technique [21 x 40], portant sur 55 modèles. Octobre 1987. 

Coll. 31 mars 1988. 

 

NSB 26.2. [INKEL] MODEL MA-600 SERIES. PROFESSIONAL MUSIC AMPLIFIER. 

Imprimé par Y.A.G. S.d. [1987-1988] 

Fiche technique in-4°. 1 f. recto-verso. Repro. couleur. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 26.3. LA SERIE CLASSIQUE NAD. Printed in Germany. 1987. 

Catalogue in-4°, de 16 p. Repro couleur. Une partie importante est consacrée aux 

préamplificateurs et amplificateurs. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 26.4. [RADIOLA/AMPLIFICATEUR EL 6623]. Ed. D.S.C. 1966. 

Notice technique in-4°, à l’usage des professionnels. 4 p. dont 2 dépliantes. Addendum. Photo n. 

& b. Schémas techniques. 

 

NSB 26.5. POSTE CONFERENCIER N° 6, AMPLIFICATEUR BASSE FREQUENCE A 3 

ETAGES. Mai 1928.un ancêtre.... 

Notice. 1 f. in-4° recto-verso. Illustration. 
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Acq. Juin 1991. 

 

NSB 27. Chaîne Hi-Fi, en tant que système compact. 
 

NSB 27.1. JVC. Poster dépliant [112 x 80]. Photographies couleur. 

Description technique et commerciale de 4 modèles de chaînes JVC: Midi W2 CD, Midi W3 CD, 

Midi W 5 CD et Midi W7 CD. 

Coll. 1 avril 1988. 

 

NSB 27.2. PHILIPS. Compact disc Haute fidélité. 87/88. Editions Euro- 

Impressions. Réalisation Artgroup. Photos R.T.I.C. Octobre 1987. 

Catalogue technique et commercial, 55 p. in-8 Nb notices techniques. 

Coll. 1 avril 1988. 

 

NSB 27.3. THE HUMAN TOUCH. MISSION. Printed in England, by Foister & Jagg Ltd. S.d. 

(Fin 1986, début 1987). 

Plaquette de luxe in-4°.18 p, présentant enceintes, platines, lecteurs compact ... un tableau 

récapitule les caractéristiques techniques. 

Coll. 4 avril 1988. 

 

NSB 27.4. LUXMAN 87/88. 

Plaquette de luxe in-4°, Ill. 22 pages Amplificateurs Tuners... 

Coll. 4 avril 1988.  

 

NSB 27.5. MARANTZ. Conception Two’s Company. Printed in Netherlands.  

Plaquette de luxe in-4°, NB. Ill. Fiche technique. Tuners platines... 

Coll. 4 avril 1988. 

 

NSB 27.6. HARMAN/KARDON. S.l.n.d. 

Plaquette de luxe in-4°, de 24 p. NB. Ill Fiche technique. 

Coll. 4 avril 1988. 

 

NSB 27.7. SAMSUNG AUDIO/VIDEO/HI FI. 87/88. Burke éditions.  

Poster sur papier glacé [120 x 80], présentant quelques modèles de la marque, au verso. 

Photographies couleur. Octobre 1987. 

Coll. 4 avril 1988. 

 

NSB 27.8. JVC HI-FI. Eléments et chaînes haute-fidélité 1987-1988. Imprimé au Japon. S.d. 

Plaquette de luxe in-4°. NB. Ill 57 pages. Notice complète de toutes les constituantes de la 

chaîne, pour cette marque. Fiches techniques. 

Coll. 4 avril 1988. 

 

NSB 27.9. TECHNICS. ENSEMBLES HAUTE-FIDELITE. Imp. Gibert-Clarey.  

Plaquette de 7 p. in-4°. NB. Ill. Descriptif et fiches techniques.  

Coll. 4 avril 1988. 

 

NSB 27.10 THOMSON AUDIO-VIDEO. LOIN DEVANT. SPECIAL AUDIO.  

Plaquette in-4°, NB. Ill 27 p. Chaînes stéréo, combinés portables... 

Coll. 4 avril 1988. 
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NSB 27.11. GRUNDIG AUDIO NOUVEAUTES. Octobre 1986. S.l. 

Plaquette7 p. in-4. NB. Ill Platines laser, systèmes hi-fi, Description technique sommaire de 

nombreux modèles. 

Coll. 4 avril 1988. 

 

NSB 27.12. [UN APPAREIL "HAUT DE GAMME" DES ANNEES 60]. 

Publicité [18 x 13], extraite d’un programme de théâtre de mars 1960, relative à une "chaîne" 

PHILIPS. Photo noir et blanc de l’appareil.  

Coll. 1988. 

 

NSB 27.13. PIONEER. EQUIPEMENTS DE HAUTE-FIDELITE. Imprimé au Japon. S.d. 

[1987-1988]. 

Cataloguein-4°. 40 p. NB. Ill. Notices techniques, amplificateurs intégrés et ses lecteurs de 

compact disc  

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 27.14. DENON PROFESSIONAL AUDIO BRAND. ‘88. Imp. au Japon. 

Dépliant [43 x 9,5]. Photos couleur. Petit texte technique. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 27.15. PIONEER CHAINES HI-FI MIDI. Imp. en Belgique. S.d. 

Brochure technique in-4°, portant sur plusieurs systèmes de chaînes. Nombreuses photographies, 

dessins, schémas techniques. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 27.16. NAD MONITOR SERIES SEPARATE COMPONENTS. S.l.n.d. 

Brochure in-4°. 12 p. NB. Ill Préamplificateur, amplificateur, tuner... 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 27.17. AUDIO/VIDEO/TV/HI-FI AKAI. Burke Communication,  

Catalogue in-4°, 48 p.Hi-Fi,NB. Ill Tableaux techniques. Mars 1988. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 27.18. MULTITECH HIGH TECHNOLOGY. S.l.n.d. [1987-1988]. 

Notice in-4°. 4 p., Repro. couleur. Fiches techniques. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 27.19. KENWOOD SERIES K. AUDIO GENERAL. S.l.n.d. [1987-1988]. 

Catalogue in-4°, de 12 p. Photos couleur, fiches techniques. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 27.20. KENWOOD HI-FI STEREO. Imp. au Japon. [1987-1988]. 

Catalogue in-4°, 40 p. NB. Ill nombreux modèles NB. Schémas. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 27.21. JVC. NOUVELLE GAMME 1988. Imp. en France. 

Catalogue in-4°,16 p. Photos couleur. Nb modèles. Fiches techniques. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 27.22. PHILIPS. C 7. ELEMENTS HI-FI. Imp. La Bruyère, 1988. 
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Notice in-4°, 16 p. Nb. Ill, explications, schémas techniques, 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 27.23. BANG & OLUFSEN. S.l.n.d. [1987-1988]. 

Plaquette 16 p. NB. Ill. Aspects techniques non analysés. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 27.24. [AMSTRAD].  

Prospectus in-4°, 1 f. r-v. chaîne compacte TS 46, la chaîne Midi MS 45. Photo couleur des deux 

chaînes. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 27.25. SIEMENS AUDIO VIDEO TV. Imprimé en Allemagne Fédérale,  

Catalogue in-4° de 32 p. NB. Ill Consacrée à la Hi-Fi. Fiches techniques. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 27.26. DUAL PROGRAMME HI-FI 87/2. Imp. ICI. 

Plaquette in-4°, de 20 p. NB. Ill couleur, et fiches techniques. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 27.27. SONY HAUTE FIDELITE 1988. Imp. en Belgique. 

Catalogue in-4°,48 p NB. Photos couleur, schémas, fiches techniques. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 27.28. VOICI LE PLUS...PETIT...SYSTEME HI-FI AU MONDE. AIWA. 

Prospectus [43 x 21], montrant ce dispositif en trois photos n. et b. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

Un système précurseur des "équipements-sono" pour boîtes de nuit ! 

NSB 27.29. "STARPHONE" L’ORCHESTRE ELECTRIQUE. Sans date [vers 1928]. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso, illustré. "Pour remplacer un orchestre, dont les frais sont 

extrêmement élevés, ou pour en créer un qui soit à votre disposition, employez l’orchestre 

électrique STARPHONE." Cette installation est indispensable "pour cinémas, fêtes, kermesses, 

cérémonies religieuses, concerts, etc.", dit le prospectus. La "platine" comporte deux plateaux et 

deux bras de lecture-disque 

Acq. Juin 1991. 

 

NSB. 27.30. LUXMAN Série 300. 

Dépliant de luxe. in-4°. 8 p, reproduction photos de l’amplificateur, lecteur compact, platine 

cassette, auto reverse et tuner stéréo FM/PO/GO 

Coll. 1991. 

 

NSB 27.31. LUXMAN. Série 300. A-371 + K-351. T-351L + D-351 

Notice. petit in-4°. de 4 pages. Ill. Tiré à part extrait de la N.R.D.S. n° 149, juin/juillet 1991. 

Coll. 1991. 

 

NSB 27.32. RADIOLA. Printemps 1993. AUDIO-VIDEO. 

Plaquette catalogue in-4°. 63 p. NB. Ill.  

Coll. 1993. 

 



 

Musée des Arts et Métiers, 2008. 

Mise à jour : Bibliothèque centrale, décembre 2022. 

145 

NSB 27.33. PANASONIC AUDIO-VIDEO 93. 

Plaquette catalogue in-4°. 53 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSB 28. Précurseurs du Haut-Parleur. 
 

NSB 28.1. HAUT-PARLEUR GAUMONT TYPE G. 28. Mars 1928. 

Notice. 1 f. in-4° recto-verso. Illustration. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSB 28.2. HAUT-PARLEUR GAUMONT TYPE "LOTUS". Mars 1928. 

Notice. 1 f. in-4° recto-verso. Illustration. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSB 29. Haut-Parleur/Enceinte acoustique. 

 
NSB 29.1. ENCEINTE ALLISON LC 11O. 

Notice technique détaillée in-4°, de 4 p. 

Coll. 31 mars 1988. 

 

NSB 29.2. LES ENCEINTES ACOUSTIQUES. Tableau comparatif de la FNAC.  

Notice technique in-4°, portant sur 56 modèles. Octobre 1987. 

Coll. 31 mars 1988. 

 

NSB 29.3. KEF LOUDSPEAKERS. Printed in England. S.l.n.d. 

Notice 9 volets r-v. Description technique de 11 modèles d’enceintes.  

Coll. 1 avril 1988. 

 

NSB 29. 4. [ENCEINTES BOSE] DECOUVREZ LA STEREO TOTALE BOSE. 

Plaquette in-4° de 8 p. S.l.n.d. Photographies couleur et schémas d’agencement acoustique. Cette 

notice technique et commerciale présente les enceintes Bose 901, 601, 505, 301, 205, et 201. 

Coll. 1 avril 1988. 

 

NSB 29.5. JAMO POWER. S.l.n.d. 

Prospectus technique in-4°, recto-verso. Photographies et fiches techniques de 4 enceintes (120 

T, 130 T, 180 T, et 270), de cette marque. 

Coll. 1 avril 1988. 

 

NSB 29.6. DITTON BY CELESTION. 

Prospectus. 4 p. in-4°. Photos couleur. Fiches techniques. 

Coll. 1 avril 1988. 

 

NSB 29.7. CERWIN-VEGA. V-15. S. d. 

Fiche technique in-4°. Photo n. et b. En anglais. 

Coll. 4 avril 1988. 

 

NSB 29.8. JBL. PRO III. Printed in U.S.A. Janvier 1987. 

Dépliant commercial et technique in-4°. Photo couleur. 

Coll. 4 avril 1988. 
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NSB 29.9. THE NEW L SERIES FROM JBL. S.l.n.d. 

Plaquette in-4°. Photos couleur. Description de 4 enceintes. 

Coll. 4 avril 1988. 

 

NSB 29.10. GALIOTE/ CABASSE. Imprimé en France, Grand Angle Brest. S.d. 

Dépliant in-4°. `Photographies couleur. La précision de la fiche technique est remarquable. 

Coll. 4 avril 1988. 

 

NSB 29.11. B.W. MATRIX 2. Berger Levrault, Nancy. S. d. 

Dépliant.Banc d’’essai de cette enceinte acoustique, constituant un tiré à part de la N.R.D.S., 

n°101, d’octobre 1986. Photo n. et b. 

Coll. 4 avril 1988. 

 

NSB 29.12. JAMO 205 ELECTRONIC. MUSIQUE ET INFORMATIONS. S.d. 

Notice 4 in-4°, consacrée aux dispositifs d’enceintes, Photos; schémas. 

Coll. 4 avril 1988. 

 

NSB 29.13. WHARFEDALE. BRINGING MUSIC TO LIFE. S.l.n.d. [1987-1988]. 

Dépliant de luxe in-8°, présentant cette gamme. Tableau technique récapitulatif, à la fin. 

Photographies couleur. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 29.14. RHAPSODIE EN ROUGE. AIWA WHARFEDALE. S.l.n.d.  

Prospectus publicitaire in-4°. Photo couleur. [1987-1988]. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 29.15. INKEL. ENCEINTES DE SONO CM 300-CM 150. Imp. Y.A.G. [1988] 

Fiche technique in-4°. 1 f. recto. Photo couleur. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 29.16. PROLOGUE. LA RENAISSANCE DU SON. PIONEER. S.l.n.d.  

Dépliant in-4° 5 enceintes. NB. Ill. fiches techniques. [1987-1988] 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 29.17. JAMO HI-FI LOUDSPEAKERS 88. Imprimé au Danemark. 

Plaquette technique in-4°, de 12 p. Belles photographies couleur. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 29.18. BOSE 101. Réalisation média one. [1987-1988] 

Fiche technique in-4° 1 f. recto-verso. Photo n. et b. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 29.19. BOSE ACOUSTIMASS. Réalisation Média One. [1987-1988] 

Plaquette technique in-4° de 4 p., sur le module miniature de conception révolutionnaire. Photos, 

schémas, etc. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 29.20. BOSE ROOMATE RM 1. Réalisation Média One [1987-1988]. 

Fiche technique in-4°. 1 f. recto-verso. Photo. 
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Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 29. 21. ENCEINTES AMPLIFIEES CABASSE. Imprimé en France,  

Plaquette in-4° de 4 p. Photographies n. et b. et couleur. Mars 1987. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 29.22. CORVETTE /CABASSE. Imprimé en France, Avril 1987. 

Fiche technique in-4° 1 f. recto-verso. Photo couleur. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 29.23. ALBATROS VI / CABASSE. Imprimé en France, Mars 1985. 

Plaquette technique in-4°, de 4 p. Photographies couleur. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 29.24. COLONNE 116 / CABASSE. S.l. Mars 1988. 

Fiche technique in-4°. 1 f. recto-verso. Photo couleur. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 29.25. COLONNE 100 / CABASSE. S.l. Mars 1988. 

Fiche technique in-4°. 1 f. recto-verso. Photo couleur. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 29.26. CABASSE ENCEINTES ACOUSTIQUES. CARACTERISTIQUES 

TECHNIQUES. S.l.n.d. 

Dépliant in-4°, Nombreux modèles avec leur fiche technique. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 29.27. BRIGANTIN VI / CABASSE. Imprimé en France Décembre 1986. 

Fiche technique in-4° 1 f. recto-verso. Photo couleur. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 29.28. RAM. S.l.n.d. [1987-1988] 

Fiche technique in-4°, 1 f. r-v, photos couleur, de trois enceintes. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 29.29. A.E.S.D. FRANCE MONITEUR STUDIO. S.l.n.d. 

Notice in-4°, de 4 p. décrivant cette "enceinte de contrôle de studio active", avec fiche technique. 

Photo n. et b. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 29.30. SELAC HAUTE FIDELITE FRANCAISE. Ed. à Amiens. S.d. [1987-1988]. 

Notice in-4°. 4 p. et 3 f. insérés, r-v photos d’enceintes et de platines. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 29.31. ACADEMIC. S.l.n.d. [1987-1988] 

4 fiches techniques, constituées de 4 f. r v, décrivant 15 enceintes de la marque. Photographies n. 

et b. et couleur. Pochette cartonnée. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 29.32. KEF C-SERIES. S.l.n.d. [1987-1988] 
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Dépliant in-4°, de présentation luxueuse. Belles photos couleur des enceintes décrites. Tableau 

technique récapitulatif. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 29.33. INFINITY. Compo-Photo, S.d. [1987-1988] 

Dépliant in-4°, consacré à une gamme de H.P. de luxe, pour voitures. Photographies couleur, 

schéma technique détaillé, tableau technique. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 29.34. [RADIOLA/ COFFRET ACOUSTIQUE RA 5951]. Ed. D.S.C. 1967. 

Fiche technique in-4°. 1 f. recto. Photo n. & b. du modèle. 

Coll. 11 avril 1988. 

 

NSB 29.35. [RADIOLA/ COFFRET ACOUSTIQUE RA 5095]. Ed. D.S.C. 1966. 

Fiche technique in-4°. 1 f. recto. 

Coll. 11 avril 1988. 

 

NSB. 29.36. GELOSO. Altavoce. Ensemble de sonorisation autonome et transportable.  

Document. in-4°. de 4 pages. Ill. 

Acq. 1991. 

 

NSB 30. Casque de contrôle ou d’écoute. 
 

NSB 30.1. SENNHEISER BESTSELLER. Printed in West Germany. Décembre 1987. 

Catalogue in-4°, 31 p. NB. Ill 18 modèles de casques. Fiches techniques. 

Coll. 5 avril 1988. 

 

NSB 30.2. AKG ACOUSTICS. PRO FIDELITY. CATALOGUE 87. CASQUES D’ECOUTE 

ET CELLULES ACOUSTIQUES. `Printed in Austria. Février 1987. 

Plaquette in-4°, de 15 p. NB. Ill. Catalogue de casques, technique et commercial. 

Coll. 5 avril 1988. 

 

NSB 30.3. KOSS. S.l.n.d. [1987-1988]. 

Plaquette Catalogue de modèles, décrits et reproduits en couleur. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 30.4. LES NOUVEAUX MINIS DE SENNHEISER. S.l.n.d. [1987-1988]. 

Prospectus in-4°, de 4 p. Ill Deux modèles décrits avec fiche technique. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 30.5. LE NOUVEAU HD 250 "LINEAR". S.l. Août 1987. 

Fiche technique et publicitaire in-4°. 2 photos couleur, dont une coupe. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 30.6. AUDIO-TECHNICA. CASQUES. S.l.n.d. [1987-1988]. 

Dépliant in-4°. Fiche technique et reproduction de 16 modèles. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 30.7. PHONIA MINI-ECOUTEURS. S.l.n.d. [1987-1988]. 

Prospectus publicitaire [1 f. recto seul, 29,5 x 21]. Reproductions couleur. 
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Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 31. Auto-radio / Lecteurs auto. 
 

NSB 31.1. SEBASTO-AUTO-RADIO. 

Carte commerciale, d’un détaillant spécialisé dans les auto-radios. 

Coll. 1 avril 1988. 

 

NSB 31.2. KENWOOD. CHAINES HAUTE-FIDELITE POUR  

AUTOMOBILES. PRINTED IN JAPAN. Nombreuses photographies couleur.  

Catalogue 34 p. in-4°. NB. Ill technique, relative aux auto-radios,haut-parleurs, et accessoires 

produits par Kenwood. 

Coll. 1 avril 1988. 

 

NSB 31.3. STEREO POUR AUTOMOBILE. PIONEER. Printed in Japan. 1987. 

Plaquette oblongue in-8°, de 36 p. Nombreuses photographies. 

Catalogue technique et commercial. 

Coll. 1 avril 1988. 

 

NSB 31.4. AUTORADIO/AUTOSTEREO 87. BLAUPUNKT. Imprimé en RFA.  

Plaquette in-8°, 64 p. NB. Ill. Catalogue technique et commercial.1987. 

Coll. 1 avril 1988. 

 

NSB 31.5. ALPINE CAR AUDIO SYSTEMS. S.l.n.d. 

Dépliant technique et commercial, illustré de nombreuses photos. 

Coll.1 avril 1988. 

 

NSB 31.6. JVC AUTO STEREO. ELEMENTS AUTO STEREO 1987. Imprimé en  

Belgique. S.d. 

Catalogue in-4°. 16 p. Nombreuses reproductions couleur. Le texte, très circonstancié, est d’une 

remarquable qualité technique. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 31.7. PHILIPS AUTORADIOS 1988. Mars 1988. 

Beau catalogue in-4°, de 38 p. Très grand nombre de photos couleur. Important texte technique. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 31.8. THE BEST SOUND ON WHEELS. FUJITSU TEN. CAR AUDIO  

CATALOGUE ‘87/’88. Printed in Japan. 1987. 

Catalogue in-12° de 36 p. Belles photographies couleur. Nombreux modèles et notices (EN 

ANGLAIS). 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 31.9. LA HAUTE FIDELITE DANS VOTRE VOITURE. CLARION. Imprimerie la 

Cootypographie. Asnières. S.d. [1987-1988] 

Dépliant oblong in-12°. Nombreuses reproductions et fiches techniques de combinés radio-

cassettes F-M stéréo, et de H.P. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 31.10. 950 HX CLARION. S.l.n.d. [1987-1988]. 



 

Musée des Arts et Métiers, 2008. 

Mise à jour : Bibliothèque centrale, décembre 2022. 

150 

Fiche technique de ce combiné, avec photo in-4°. 

Coll.7 avril 1988. 

 

NSB 31.11. 880 NP.882 NP CLARION. S.l.n.d. [1987-1988]. 

Fiche technique de ces deux combinés, avec photo in-4°. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 31.12. 999 MX CLARION. S.l.n.d. [1987-1988]. 

Fiche technique de ce combiné, avec photo in-4°. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 31.13. BEL 834. S.l.n.d. [1987-1988]. 

Prospectus de luxe in-4°, recto-verso. Photos couleur. Fiche technique succincte du BEL MICRO 

EYE 834 FR, testeur de systèmes hyperfréquences fabriqué au Canada. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 31.14. CAR AUTO GUIDE PIONEER. Imprimé en Belgique. S.d 

Catalogue, de format oblong in-4°. 64 p. Très nombreuses photographies couleur et fiches 

techniques, en particulier de H.P. [1987-1988]. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 31.15. SONY AUTO-RADIO. Imprimé en Belgique. S.d. [1987-1988]. 

Catalogue [29,5 x21], de 24 p. très illustré, et laissant une part belle à la description technique 

des modèles. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 31.16. JENSEN CAR AUDIO SYSTEMS. Imprimerie Derthona, Italie. S.d. [1987-1988]. 

Catalogue in-4°, de 20 p. Reproductions couleur et fiches techniques. 

Coll. 7 avril 1988. 

* Voir aussi: NSB 29.33. 

 

NSB 31.17. CRISTAL GRANDIN Mille et une voiture ... Un seul auto-Radio! ... 

Document in-8° oblong de 4 pages. NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSB 31.18. RADIOMATIC 

Document in-8° oblong 4 p. NB. Ill. Radiomatic vous offre le choix entre deux types 

d’Autoradios. A2S - A2P. 

Acq. 1992. 

 

NSB 31.19. SONOGAR La qualité d’écoute. Les spécialistes de l’équipement de votre voiture. 

Plaquette in-4. 7 p. NB. Ill. 

Coll. 1996. 

 

NSB 32. Baladeurs, Walk-man, Audio-portables et hybridations 

diverses.  

 
NSB 32.1. KASUGA /CASTEL PARIS. S.l.n.d. [1987-1988]. 
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Catalogue in-4°. Nb. Ill. baladeurs, etc. Description technique. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 32.2. AUDIO-PORTABLE AIWA. Printed in Japan. S.d. [1987-1988] 

Catalogue in-4°, de 8 p. NB. Ill.et fiches descriptives. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 32.3. JVC AUDIO-PORTABLE 1987-1988. Imprimé au Japon. 

Catalogue in-4°, 12 p. Nombreuses reproductions et fiches descriptives. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 32.4. RADIALVA AUDIO 1988. S.l.n.d. 

Catalogue in-4°, de 16 p. Photos couleur. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 32.5. CROWN CD 300 RADIO CASSETTE A COMPACT DISC. S.l.n.d.  

Prospectus in-4°. Photo couleur. Au dos, divers baladeurs. [1987-1988] 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 32.6. PHONIA RADIO DOUBLE CASSETTE ST 2000. S.l.n.d. [1987-1988] 

Prospectus in-4° 1 f. Description technique sommaire. Photo couleur. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 32.7. HITACHI 87/88, AUDIO. Imp. en Allemagne. 

Catalogue in-4°,12 p. Combinés audio-portables. Nombreuses photos couleur. Schémas et 

notices techniques. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 32.8. AUDIOSONIC. AUDIO VIDEO MAGAZINE 87 88. 

Plaquette in-4°, de 24 p. Une grande part y est réservée aux audio-portables. Photos couleur; 

fiches techniques complètes. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 32.9. GAMME 3 D: LE SON 3 DIMENSIONS HITACHI. 

Amusant dépliant [8 x 12], dont le premier pan reproduit en relief le combiné portable 3 D 

SUPER WOOFER. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 32.10. COMBINES PORTABLES. TABLEAU COMPARATIF FNAC AUDIO 1988. 

Dépliant technique [21 x 40]. 

Coll. 13 avril 1988. 

 

NSB 32.11. LES RADIOCASSETTES. TABLEAU COMPARATIF FNAC AUDIO  

Dépliant technique [27 x 29,5].1988. 

Coll. 13 avril 1988. 

 

NSB 32.12. PHILIPS AUDIO. 91-92. Philips c’est déjà demain. 

Plaquette in-4° oblongue.44 p. NB. Ill. Consacrée en grande partie aux baladeurs et baladeurs 

CD. 

Coll. 1992. 
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NSB 32.13. RADIOLA AUDIO 

Plaquette catalogue in-4° .31 pa. NB. Ill. Radio cassettes. Baladeurs. 

Coll. 1992. 

 

NSB 32.14. PANASONIC AUDIO 91.  

Plaquette in-4° .24 p. NB. Ill. Chaînes-Portables, Radio-Cassettes... 

Coll. 1992. 

 

NSB 32.15. Dossier FNAC. Musique en balade 1992. 

Plaquette in-4° .16 p. NB. Ill. Consacrée aux baladeurs, lecteurs CD... 

Coll. 1992. 

 

NSB 32.16. Dossier FNAC été 96. 

Plaquette in-4. 15 p. NB. Ill. 

Coll. 1996. 

 

NSB 33. Radio-réveil/gadgétisation radio. 
 

NSB 33.1. PRESTIGE. Ed. Mash Pro, S.d. [1987-1988]. 

Plaquette in-4°, 4 p. Photos couleur; petites notices techniques. Modèles divers, dont 6 radio-

réveils. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 34. Matériel de restitution autre 1. 

 

NSB 35. Matériel de restitution autre 2. 

 

NSB 36. Catalogues d’accessoires divers, enreg./restit. 
 

NSB 36.1. SONY ACCESSOIRES AUDIO VIDEO. Imprimé en Belgique. 

Catalogue in-4°.24 p. Photos, dessins, schémas et tableaux techniques.  

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 36.2. ACCESSOIRES INDISPENSABLES REXON. MICROSILLONS; 

MUSICASSETTES; COMPACT DISC LASER. S.l.n.d.  

Dépliant in-8°. Accessoires d’entretien. Photos n. et b. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 36.3. ORTOFON. ACCESSOIRES DE NETTOYAGE AUDIO-VIDEO. 

Catalogue in-4°. Photos couleur. [1987-1988]. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 36.4. SONY AUDIO 87-88. Imp. Leuthe et ass.  

Copieux catalogue in-4°, de 64 p. Nombreuses photographies couleur. 

Coll. 7 avril 1988. 
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NSB 36.5. LA GAMME D’ACCESSOIRES AUDIO PROTEC. Imp. Y.A.G. S.d.  

Catalogue in-4°, de 8 p. Photos n. et b.[1987-1988]. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 36.6. AUDIO-TECHNICA ACCESSOIRES. S.l.n.d. [1987-1988]. 

Dépliant in-4°. Coquilles de têtes, bras de lecture, isolants de système audio, niveau, stabilisateur 

de disque, câbles, etc. Photos n. et b. 

Coll. 7 avril 1988. 

 

NSB 36.7. LIBRAIRIE DE LA RADIO. Editions Techniques et Scientifiques  

Françaises. Catalogue. 

Plaquette in-8° de 48 pages. NB. Ill. Catalogue d’ouvrages. 

Acq. 1992. 

 
NSB 36.8. DYNATRA. Régulateurs de tension automatiques 

Prospectus in-4° 1 feuillet recto-verso. NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSB 36.8. MARCHETTI Editeur. Ses Phonos et Disques. Ses jouets Musicaux. 

Pochette pour disque in-12°. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSB 36.10. PATHE. N’écoutez les disques PATHE que sur les appareils PATHE. 

Pochette pour disque - 78 tours - in-4°. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSB 36.11. RADIO-CELARD. Les grandes productions 1954. 

Prospectus in-8° oblong.1ff recto-verso. Ill. Aérocapte. Secto-chargeur. 

Acq. 1992. 

 

NSB 36.12. RADIOHM. Fabrique de Matériel Electronique. 

Prospectus in-8° 1 feuillet recto-verso. Ill. Moteurs à vitesse constante. 

Acq. 1992. 

 

NSB 36.13. BLAH blah Thema. Schubert La Musique de l’âme. 

Revue in-4°. 18 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSB 36.14. BLAH blah News. Blur. 

Revue in-4°. 30 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSB 36.15. PLANETE HARD. FNAC. Edito. 

Plaquette in-4°. 15 p. NB. Ill.  

Coll. 1998. 
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Nouvelle Série C (NSC) : Histoire et Technique de la 

Photographie 
 

NOMENCLATURE. 

 

NSC 1. Précurseurs de la photographie (autographes et documents). 

NSC 2. Photographes (Autographes et documents). 

NSC 3. Histoire des marques et des firmes. 

 

NSC 4. Appareil daguerréotype et précurseurs de l’appareil photographique. 

NSC 5. Appareil photographique. 

NSC 6. Appareil photographique. Gadgétisation 1: Miniaturisation. 

NSC 7. Appareil photographique. Gadgétisation 2: Photomaton. Automatiques divers. 

NSC 8. Appareil photographique. Gadgétisation 3: Autres. 

NSC 9. Appareil photographique. Autres. 

 

NSC 10. Obturateur. 

NSC 11. Objectif. 

NSC 12. Filtre. 

NSC 13. Pièces détachées de l’appareil photographique, autres. 

NSC 14. Accessoires de l’appareil photographique. 

NSC 14 bis. Lumière-éclair, flash, éclairage de la prise de vue. 

 

NSC 15. Macrophotographie. Microphotographie. 

 

NSC 16. Plaque daguerréotype. 

NSC 17. Plaque, autres. 

NSC 18. Négatif/Pellicule. 

NSC 19. Négatif "cassette". 

NSC 20. Support de "pré-tirage", autres. 

NSC 21. Mise en oeuvre chimique, à l’étape du négatif. 

NSC 22. Matériel de développement du négatif. 

 

NSC 23. Développement. Agrandisseur. 

NSC 24. Développement. Révélateur, fixateur, produits. 

NSC 25. Développement. Accessoires et divers. 

NSC 26. Développement industriel, ultra-rapide. 

NSC 27. Développement. Papiers. 

 

NSC 28. Diapositive. 

NSC 29. Projecteur diapositives. 

NSC 29 bis. Rétroprojecteurs et projections particulières. 

NSC 30. Ecran. 

 

NSC 31. Divers. 
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NSC 1. Précurseurs de la Photographie (autographes et 

documents). 
 

 

NSC 2. Photographes (autographes et documents). 

 
NSC 2.1. HASSELBLAD. LE SYSTEME. Imp. en Suède. 1985. 

Catalogue in-4°, 22 p. de photographies artistiques, de Peter Lindbergh, Ben Oyne, Hans J∆rgen 

Brun, Gerald Sunderland, Dino Sassi, Tuija Lindström, Len Dance, Kurt Maurer, Keisuke 

Kumagiri, Sven Hôrnell. Suit une description de la spécificité du système Hasselblad.  

Coll. 2 mai 1988. 

 

NSC 2.2. [Håkan Ludwigsson]. DES PHOTOGRAPHIES A L’INFINI. HASSELBLAD. Imp. en 

Suède. 1986. 

Brochure de luxe in-4°. Nombreuses et superbes photographies d’art, réalisées par Ludwigsson, 

"au cours d’un séjour de dix semaines effectué dans les territoires du Nord de l’Australie (...)", 

afin de réaliser "l’un des essais les plus complets auquel un système photographique ait été 

soumis sur le terrain". 

Coll. 2 mai 1988. 

 

NSC 2.3. CARJAT Etienne. Lettre autographe signée non datée [vers 1850]. 

Rendez-vous amical. 

Acquisition par préemption. 30 mars 1990. 

 

NSC 2.4. PETIT Pierre. Lettre autographe signée. Paris, 20 mai 1893. 

En-tête "Pierre Petit & fils. Artistes-Peintres. Photographes du clergé français, de la Faculté de 

médecine, des ministères et de la Légion d’honneur. 19 & 21 place Cadet, à Paris. La lettre est 

adressée à "Mon cher Lacroix". 

Acquisition par préemption. 30 mars 1990. 

 

NSC 2.5. REUTLINGER. Lettre autographe. Griffe. A Madame la Baronne de Baye. 

Acquisition par préemption. 30 mars 1990. 

 

NSC 2.6. L.A.S. G. TISSANDIER. Voir NS3. 

 

NSC 2.7. Ensemble de L.A.S. de Albert LONDE et minutes des réponses du Colonel 

LAUSSEDAT au sujet d’une conférence sur la photographie. 

L.A.S. du 20 janvier 1888. Albert LONDE 

L.A.S. du 4 février 1888. Albert LONDE 

Minute du Colonel LAUSSEDAT. 5 février 1888. 

Minute du Colonel LAUSSEDAT. 2 mars 1888. 

L.A.S. du 5 mars 1888. Albert LONDE 

Minute du Colonel LAUSSEDAT. 10 mars 1888. 

L.A.S. du 15 mars 1888. Albert LONDE 

Minute du Colonel LAUSSEDAT. 19 mars 1888. 

Ancien Fonds. 

 

NSC 2.8. Ensemble d’épreuves de cartes d’invitation et carte définitive pour la conférence de M. 
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Albert LONDE du Dimanche 18 mars 1888 sur LA PHOTOGRAPHIE dans les arts, dans les 

sciences et dans l’industrie. 

Ancien Fonds. 

 
NSC 3. Histoire des marques et des firmes. 

 

NSC 4. Appareil daguerréotype et précurseurs de l’appareil 

photographique. 
 

NSC 4.1. SPIDOS GAUMONT SIMPLES OU STEREOSCOPIQUES. Exposition universelle de 

1900. 

Prospectus dépliant [13,5 x 7,5]. Gravure représentant l’appareil. Tableau des coefficients du 

temps de pose maximum. 

Don. 30 mai 1988. 

 
NSC 5. Appareil photographique [par marques]. 
 

NSC 5.1. NADA. 
 

NSC 5.1.1. L’AUTOMATIQUE A PELLICULES 6 x 9 NADA LUMIERE. Le premier appareil 

de conception et de fabrication entièrement françaises construit en grande série.  

Prospectus in-4°; reproduction photo du modèle.  

Acq. 2 mai 1988. 

 

NSC 5.2. NIKON. 
 

NSC 5.2.1. NIKON F-401. CENTRE EXPERT DE DECISION. Imp. en Hollande. Août 1987. 

Notice de présentation très détaillée in-4°, de 20 p. Nombreuses photos couleur, schémas et 

textes techniques.  

Cet appareil se distingue par un autofocus performant "avec le détecteur le plus sophistiqué du 

monde"; "un automatisme intelligent de l’exposition par analyse multi-plage"; et "un flash auto 

TTL intégré pour un dosage raffiné de la lumière". 

Coll. 2 mai 1988. 

 

NSC 5.2.2. NIKON TW 2. LA PERFECTION NIKON POUR CHAQUE MOMENT. Imp. en 

Hollande. Août 1987. 

Notice in-4°, de 8 p. Nombreuses reproductions couleur.  

Autofocus à bi focale 35/70 mm. Cadrages large, serré et gros plan. Flash incorporé. 

Coll. 2 mai 1988. 

 

NSC 5.2.3. NIKON F-501. LE REFLEX A DEUX MODES DE MISE AU POINT 

AUTOMATIQUE. Imp. au Japon. Octobre 1986. 

Notice in-4°, de 32 p. Nb reproductions couleur. Schémas et tableaux techniques. 

Coll. 2 mai 1988. 
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NSC 5.2.4. NIKON F4.  

Plaquette de luxe in-4° de 36 p. NB. Ill.  

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 5.2.5. NIKON F3 HIGH-EYEPOINT. 

Plaquette in-4° de 24 p. NB. Ill. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 5.2.6. NIKON F-401 S LE REFLEX TOUT AUTOMATIQUE DE QUALITÉ. 

Plaquette in-4° de 20 p. NB. Ill. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 5.2.7. NIKON F-801. 

Plaquette in-4° de 36 p. NB. Ill. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 5.2.8. NIKON TW 20, Compact bi-focale à mise au point automatique et macro. 

Plaquette in-4° dépliante. NB. Ill. 

Coll. Janvier 1991. 

 

NSC 5.2.9. NIKON TW ZOOM. 

Plaquette in-4° de 12 p. NB. Ill. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 5.2.10. NIKON TW 2. 

Plaquette in-4° de 8 p. NB. Ill. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 5.2.11. NIKON RF 2. 

Plaquette in-4° de 4 p. NB. Ill. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 5.2.12. NIKON TW ZOOM 35-70. 

Plaquette in-4° de 8 p. NB. Ill. 

Coll. Janvier 1991. 

 

NSC 5.2.13. NIKON FM 2. LE NIKON DU PERFECTIONNISTE.  

Plaquette in-4° de 24 p. NB. Ill. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 5.2.14. NIKON APPAREILS. Les 21 meilleurs choix... 

Plaquette in-4° de 12 p. NB. Ill. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 5.2.15. NIKON F-601.  

Plaquette in-4° de 24 p. NB. Ill. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 5.2.16. Nouveau NIKONOS-V. NIKON 

Plaquette in-4° de 16 pages. NB. Ill. Le Nikon du plongeur. 
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Coll. 1992. 

 

NSC 5.2.17. AF. Tout nouveau. NIKON. F-401x. Nouvelle technologie. Nouvelles images. 

Chaque image vous raconte une histoire. 

Plaquette in-4° de 16 pages. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSC 5.2.18. Tout nouveau NIKON W 35. Il fait l’unanimité! 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1992.  

 

NSC 5.2.19. NIKON AF 600. Tout nouveau appareil autofocus automatique 35mm, ultra 

compact avec mode Panorama. 

Plaquette in-4°. 8 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 5.2.20. NIKON W 35. Il fait l’unanimité! 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 5.2.21. NIKON TW ZOOM 85. Le compact automatique avec zoom motorisé et fonction 

Panorama. 

Dépliant in-4°. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 5.2.22. NIKON AW 35. Tout nouveau. Un appareil pour saisir la vie. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 5.2.23. NIKON ZOOM 100. Tout nouveau. Un compact sophistiqué avec zoom 35-70mm 

et possibilité Panorama. 

Plaquette in-4°. 7 p. NB. Ill.  

Coll. 1993. 

 

NSC 5.2.24. NIKON TW ZOOM 105. Le compact auto avec zoom motorisé 37mm-105mm. 

Plaquette in-4°. 8 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 5.2.25. NIKON EF 100. Tout nouveau. Un compact 24x36 automatique d’une extrême 

facilité d’utilisation. 

Prospectus in-4°. 1f recto-verso. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 5.2.26. NIKON AF 200. Tout nouveau. Compact autofocus automatique 35mm. 

Prospectus in-4°. 1f recto-verso. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 5.2.27. NIKON Compacts Automatiques. 

Plaquette in8°. 11 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 
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NSC 5.2.28. NIKON 28 Ti - 35 Ti.  

Plaquette in-4°. 15 p. NB. Ill. 

Coll. 1997.  

 

NSC 5.2.29. NIKON Tout nouveau ZOOM 500. Ultra-léger, ultra-compact avec Zoom motorisé 

38-105mm. 

Prospectus in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.2.30. NIKON Tout nouveau ZOOM 200. Appareil compact tout automatique avec Zoom 

motorisé 38-70mm. 

Prospectus in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.2.31. NIKON Tout nouveau EF 200. Appareil compact automatique, simple d’utilisation 

avec atténuation des yeux rouges pour de superbes images. 

Prospectus in-4° r.v. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSC 5.2.32. NIKON Tout nouveau AF 220 Compact autofocus 24x36, automatique. 

Prospectus in-4°. r.v. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSC 5.2.33. NIKON Tout nouveau ZOOM 310 Le plus léger, le plus compact des compacts 

zoom 35-70mm. 

Prospectus in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSC 5.2.34. NIKON nuvis 75 i. Compact IX240 avec zoom 30-60mm. Tout automatique. 

Propectus in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSC 5.2.35. NIKON NUVIS 125 i. Compact IX240 avec zoom 30-100mm. 

Prospectus in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSC 5.2.36. NIKON NUVIS. Les nouveaux appareils pour mieux photographier. 

Plaquette in-4°. 15 p. NB. Ill. 

Coll. 1998.  

 

 

NSC 5.3. HASSELBLAD. 
 

NSC 5.3.1. 500 ELX HASSELBLAD. Imp. en Suède. 10 février 1987. 

Prospectus in-4°, de 6 p. Photos couleur. Schémas et fiche techniques. 

Coll. 2 mai 1988. 

 

NSC 5.3.2. 2000 FCW HASSELBLAD. Imp. en Suède. 5 décembre 1987. 

Prospectus in-4°, de 6 p. Photos couleur. Schémas et fiche techniques. 
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Coll. 2 mai 1988. 

 

NSC 5.3.3. VOICI LE NOUVEL HASSELBLAD... 

Prospectus non daté, présentant le prototype de la marque. 

Acq. 1988. 

 

NSC 5.3.4. HASSELBLAD Le SYSTEME. 

Plaquette in-4° de 12 p. 

Coll. 1988. 

 

NSC 5.3.5. HASSELBLAD Le Système. 

Plaquette in-4°. 39 p. NB. et belles photos. 

Coll. 1992. 

 
NSC 5.4. KODAK. 

 
NSC 5.4.1. KODAK. 

Dépliant publicitaire. Pony Flash; Rétinette 1 A f/2,8; Rétinette f/3,5; Rétina 1 B; Rétina Reflex 

S. 

Acq. 1988. 

 

NSC 5.4.2. Célèbre dans le monde entier, VOTRE KODAK RETINETTE. 

Dépliant publicitaire. (2 ex.) 

Acq. 1988. 

 

NSC 5.4.3. RETINETTE 1 A. Sous le signe de la perfection RETINA. 

Prospectus. 

Acq. 1988. 

 

NSC 5.4.4. L’appareil de vos rêves est là ! RETINA AUTOMATIC I. 

Prospectus dépliant in-8°. 

Acq. 1988. 

 

NSC 5.4.5. RETINA II S et RETINA III S. 

Plaquette in-12 de 36 p. nbr. ill. 

Acq. 1988. 

 

NSC 5.4.6. PONY FLASH. Kodak fait de vous le reporter de votre famille... 

Dépliant à quatre pans. 

Acq. 1988. 

 

NSC 5.4.7. RETINETTE 1 B SEMI-AUTOMATIQUE. 

Prospectus. 

Acq. 1988. 

 

NSC 5.4.8. AVEC KODAK, SOYEZ LE REPORTER DE VOTRE VIE. 

Plaquette-prospectus in-8° oblong. Evoque en particulier les modèles B 11 et B 31. 

Acq. 1988. 



 

Musée des Arts et Métiers, 2008. 

Mise à jour : Bibliothèque centrale, décembre 2022. 

161 

 

NSC 5.4.9. RETINA REFLEX III. 

Plaquette in-12 de 28 p. 

Acq. 1988. 

 

NSC 5.4.10. RETINETTE 1 B. 

Prospectus in-8° oblong. 1 p. recto-verso. (différent de NSC 5.4.7.) 

Acq 1988 

 

NSC 5.4.11. LA FRANCE OUVRE SES FRONTIERES AU SYSTEME RETINA. 

Prospectus dépliant in-12 oblong. Tarif joint. 

Acq. 1988. 

 

NSC 5.4.12. MEISTERHAFT KNIPSEN. KODAK RETINA. 

Prospectus dépliant in-12. Illustrations. Ce document concerne les modèles Retina I a et II a. En 

allemand. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 5.4.13. K. LA BOITE JAUNE EST LA GARANTIE DE LA QUALITE KODAK. 

Dépliant in-12. Divers appareils, dont la Retinette 3,5. Tarifs joints. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 5.4.14. APPAREIL KODAK 4,5 MODELE 32. 

Plaquette in-12 de 14 p. Ill. Mode d’emploi. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 5.4.15. KODAK RETINA Ia. UND WIE MAN SIE BEDIENT. 

Plaquette in-16 obl. de 32 p. NB. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 5.4.16. L’appareil photo advanced Photo System KODAK ADVANTIX 4100 ix Zoom tm. 

Dépliant in-8°. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.4.17. KODAK digital science Faites travailler vos images. 

Dépliant in-8°. 3 P. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.4.18. L’appareil photo Advanced Photo System KODAK ADVANTIX 3600 ix TM 

Dépliant in-8°. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.4.19. L’appareil photo Advanced Photo System KODAK ADVANTIX 2000 TM 

Dépliant in-8°. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.4.20. L’appareil photo Advanced Photo System KODAK ADVANTIX 3100 TM. 

Dépliant in-8°. 6p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 
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NSC 5.4.21. KODAK digital science DC 20. Faites profiter (des photos de vos enfants) aux 

autres. 

Prospectus in-8°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1997.  

 
NSC 5.5. VOIGTLANDER. 

 
NSC 5.5.1. TOUT D’UN SEUL COUP D’ŒIL. BESSAMATIC. 

Plaquette de 12 p. In-8° oblong. 

Acq. 1988. 

 

NSC 5.5.2. DYNAMATIC ENTIEREMENT AUTOMATIQUE... 

Prospectus. 4 p. in-8°. 

Acq. 1988. 

 

NSC 5.5.3. A CHACUN LE VITO QU’IL LUI FAUT. 

Prospectus de 8 p. in-8° oblong, qui présente le Vito C, CD, CL, CLR. 

Acq. 1988. 

 

NSC 5.5.4. VOIGTLANDER "LE PERKEO" nouvel Appareil Voigtländer...Sans date. 

Plaquette in-12 de 4 p. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 5.5.5. VOIGTLANDER. Le Nouvel Appareil BESSA luxe Voigtländer... Sans date. 

Plaquette in-12 de 4 p. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 
NSC 5.6. AGFA. 

 
NSC 5.6.1. AGFA. LA CLEF POUR DE BONNES PHOTOS. 

Prospectus in-8° oblong de 24 p. Optima, optima reflex, etc. 

Acq. 1988. 

 

NSC 5.6.2. OPTIMA I. 

Prospectus dépliant. 1 f. in-4°. (2 ex.) 

Acq. 1988. 

 

NSC 5.6.3. ISOLA 1. 

Prospectus in-8° oblong. 

Acq. 1988. 

 

NSC 5.6.4. OPTIMA III.  

Plaquette in-8° oblong de 8 p. (2 ex.) 

Acq. 1988. 

 

NSC 5.6.5. OPTIMA II. 
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Prospectus in-8° oblong de 4 p. 

Acq. 1988. 

 

NSC 5.6.6. AGFA. LA CLEF POUR DE BONNES PHOTOS. 

Prospectus de 20 p., différent du NSC 5.6.1. 

Acq. 1988. 

 

NSC 5.6.7. AGFA KARAT 36/2,8. 

Prospectus in-12. Illustrations. En allemand. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 5.6.8. AGFA APPAREILS. Sans date [vers 1955]. 

Plaquette in-8° de 12 p. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 5.6.9. AGFA "LE BOX PHOTO" La folle envie de photographier. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill.  

Coll. 1993. 

 
NSC 5.7. ROLLOP. 

 
NSC 5.7.1. DANS LE MONDE ENTIER UNE GARANTIE DE QUALITE. ROLLOP. 

Prospectus relatif au Rollop I. 

Acq. 1988. 

 
NSC 5.8. PETRI. 

 
NSC 5.8.1. LA PHOTO SANS SOUCI...C’EST PETRI. 

Prospectus à trois pans.  

Acq. 1988. 

 
NSC 5.9. BRAUN/NURNBERG. 

 
NSC 5.9.1. PAXETTE-ELECTROMATIC. 

Prospectus dépliant à trois pans, in-8°. 

Acq. 1988. 

 

NSC 5.9.2. PAXETTE-REFLEX AUTOMATIC. Le fleuron de la série Paxette. 

Prospectus. 

Acq. 1988. 

 

NSC 5.9.3. PAXETTE ELECTROMATIC II. 

Prospectus dépliant. 

Acq. 1988. 
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NSC 5.9.4. Boite vide de film papier couleur. 

24 poses - FNAC. 

Col. 1996. 

 
NSC 5.10. CLOSTER. 

 
NSC 5.10.1. PRINCESS A TELEMETRE COUPLE/OLYMPIC/SPORT. 

Prospectus très rare, sur ces trois modèles. 1 f. recto-verso in-8°. 

Acq. 1988. 

 
NSC 5.11. ZEISS IKON. 

 
NSC 5.11.1. [CONTINETTE, CONTAFLEX, CONTAREX]. 

Plaquette-catalogue. In-8° de 12 p. 

Acq. 1988. 

 

NSC 5.11.2. CONTINETTE. 

Prospectus de 4 p. 

Acq. 1988. 

 

NSC 5.11.3. ZEISS IKON 1933. PHOTOGRAPHIE. 

Catalogue in-8° de 64 p. Important catalogue très illustré, décrivant non seulement les appareils 

photographiques mais aussi de multiples pièces annexes. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 5.11.4. [ZEISS IKON] NOUVEAUX MODELES 1950. 

Dépliant in-8° illustré, décrivant les trois appareils suivants: CONTAX IIa, CONTESSA et 

IKOFLEX II. 

Acq 1988 

 

NSC 5.11.5. ZEISS TESSAR. [vers 1930]. 

Dépliant in-12 illustré. 

Acq. Juin 1991. 

 
NSC 5.12. BALDA. 

 
NSC 5.12.1. BALDA MATIC I. 

Prospectus. 1 f. recto-verso in-8°. 

Acq. 1988. 

 
NSC 5.13. PRAKTI. 
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NSC 5.13.1. PRAKTI. Libérer l’esprit par l’automatisme intégral. 

Plaquette in-8° oblong de 8 p. 

Acq. 1988. 

 
NSC 5.14. ADOX. 

 
NSC 5.14.1. POLOMAT 1. 

Prospectus, 1 f. recto-verso in-8°. 

Acq. 1988. 

 

NSC 5.14.2. POLOMATIC 2 + 3. 100 % AUTOMATIQUE. 

Prospectus. (2 ex.) 

Acq. 1988. 

 
NSC 5.15. CARLZEISS JENA. 

 
NSC 5.15.1. POUR COMBLER VOTRE DESIR... 

Prospectus relatif au WERRA III. 

Acq. 1988. 

 
NSC 5.16. LEITZ. 
 

NSC 5.16.1. LE LEICA "COUPLEX" A MISE AU POINT COMPLETEMENT 

AUTOMATIQUE. Août 1932. 

Plaquette de 16 p. Illustrations. 

Acq. 1990. 

 

NSC 5.17. RICOH. 
 

NSC 5.17.1. S-30 RICOH. Autofocus, exposition automatique, etc. 

Prospectus de 4 p. Photos couleur. 

Coll. 1990. 

 

NSC 5.17.2. RICOH RZ-750. 

Prospectus dépliant in-4°. Photos couleur. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 5.17.3. RICOH MIRAI, LE FUTUR AUJOURD’HUI.  

Plaquette dépliante, in-8° obl. Photos coul. 

Coll. Janvier 1991. 

 

NSC 5.17.4. RICOH RT-550/RT-550 DATE.  

Pl. in-4° de 8 p. Nbr.. ill. 

Coll. Janvier 1991.  
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NSC 5.17.5. RICOH FF-9/FF-9 D. 

Pl. in-4° de 8 p. dont la dernière dépliante. Nbr. ill. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 5.17.6. RICOH L-20. 

Dépliant in-8° oblong. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 5.17.7. RICOH FF-10 TWIN. Bifocal - Pour le plaisir ... Appareil ultra compact et léger. 

Bifocal. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 5.17.8. RICOH F-20. Facile d’emploi. Toujours disponible. 

Dépliant in-8° étroit. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 5.17.9. RICOH Snap Happy ! LX-22. Souriez et déclenchez. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 5.17.10. RICOH S-30. Autofocus. Exposition automatique. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 5.17.11. RICOH AF-66. Mise au point automatique. Contrôle de l’exposition automatique. 

Flash incorporé automatique. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Coll.1993. 

 

NSC 5.17.12. RICOH RZ-800. Zoom motorisé x2,1. Mise au point automatique AF scanner 

multi-faisceaux.... 

Dépliant in-4°. 8 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 5.17.13. RICOH RZ-900. Le compact de génie. Zoom motorisé 38 à 90mm. Mise au point 

automatique AF scanner multi-faisceaux... 

Plaquette in-4°. 7 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

 

NSC 5.18. OLYMPUS. 
 
NSC 5.18.1. OLYMPUS AF-1 TWIN. 35 mm/70 mm. 

Prospectus de 12 p. in-4°. Nbr. ill. 

Coll. Janvier 1991. 

 

NSC 5.18.2. OLYMPUS AZ-200 SUPERZOOM. 

Prospectus de 16 p. in-4°. Nbr. ill. 
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Coll. Janvier 1991. 

 

NSC 5.18.3. OLYMPUS OM 101 POWER FOCUS. 

Plaquette in-4° de 16 p. NB. Ill. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 5.18.4. OLYMPUS AZ-330 SUPERZOOM. 

Plaquette in-4° de 20 p. NB. Ill. 

Coll. Janvier 1991. 

 

NSC 5.18.5. OLYMPUS IS-1000. 

Plaquette in-4° de grand luxe. 24 p. Couv. glacée. 

Coll. Janvier 1991. 

 

NSC 5.18.6. OLYMPUS AM-100. 

Plaquette in-4° de 4 p.  

Coll. Janvier 1991. 

 

NSC 5.18.7. OLYMPUS AF-10 SUPER. 

Plaquette in-4° dépliante. 

Coll. Janvier 1991. 

 

NSC 5.18.8. OLYMPUS AF-1 SUPER. 

Plaquette in-4 dépliante. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 5.18.9. OLYMPUS AF-10 TWIN. Le Compact Nouveau Concept. 

Dépliant in-4°. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 5.18.10. OLYMPUS AZ-210 SUPERZOOM. 

Plaquette in-4° de 8 p. NB. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 5.18.11. OLYMPUS m [mju:]-1. 
Plaquette in-4° dépliante. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 5.18.12. OLYMPUS TRIP AF SUPER. 

Prospectus in-4° de 4 p. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 5.18.13. OLYMPUS TRIP JUNIOR. 

Plaquette in-4° de 8 p. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 5.18.13. OLYMPUS. Appareils compacts série Trip. Trip 100. Trip Junior. Trip MD2. Trip 

AF s-2. Trip Panorama. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 
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NSC 5.18.14.OLYMPUS SUPER ZOOM 110. Compact zoom 38-110mm tout-temps. 

Plaquette in-4°. 11 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 5.18.15. OLYMPUS AZ-220 WIDE ZOOM. Appareil compact zoom 28-56mm 

commutable en mode "Panorama". 

Plaquette in-4°. 7 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 5.18.16. OLYMPUS TRIP Panorama. Appareil compact avec Mode Panoramique. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 5.18.17. OLYMPUS U [mju:] ZOOM. Zoom 35-70mm ultra compact et tout-temps. 

Dépliant in-4°. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 5.18.18. OLYMPUS AF-1 T WIN 35mm/70mm. Deux objectifs: Grand-angle et Télé pour 

des performances optimales. 

Plaquette in-4°. 11 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 5.18.19. OLYMPUS AZ-210 SUPER ZOOM. Compact zoom 38-76mm à flash intelligent. 

Plaquette in-4°. 7 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 5.18.20. OLYMPUS AZ-230 SUPER ZOOM. Compact zoom 38mm-90mm à flash 

intelligent. 

Plaquette in-4°. 12 p. NB. Ill.  

Coll. 1993. 

 

NSC 5.18.21. OLYMPUS IS-2000. Reflex autofocus nouveau concept : tout-intégré. 

Plaquette in-4°. 15 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 5.18.22. OLYMPUS IS-3000. Reflex autofocus. Nouveau concept : Tout-intégré. 

Plaquette in-4°. 23 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 5.18.23. OLYMPUS TRIP AF S-2. Appareil compact 24x36. 

Prospectus in-4°. 1f recto-verso. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 5.18.24. OLYMPUS NEWPIC. Appareil compact Advanced Photo System à zoom 30 - 

60mm. 

Plaquette in-8°. 8 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.18.25. OLYMPUS AF - 10 Mini. Appareil 24-x36 Autofocus. 
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Prospectus in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1997.  

 

NSC 5.18.26. OLYMPUS u [mju] - 1 Appareil 24x36 tout automatique ultra-compact. 

Dépliant in-4°. 8 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.18.27. OLYMPUS The visible difference. Appareils Autofocus Reflex et Compacts. 

Plaquette in-4°. 14 p. NB. Ill  

Coll. 1997. 

 

NSC 5.18.28. OLYMPUS. The visible difference. u[mju :] ZOOM 105. Compact zoom 38 - 105 

mm "Tout -Temps". 

Plaquette in-4. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSC 5.18.29. OLYMPUS. U [mju :] ZOOM . Zoom 35-70 Ultra-Compact et Tout Temps. 

Dépliant in-4. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSC 5.19. CHINON. 
 

NSC 5.19.1. CHINON AUTO 3001 MULTIAUTOFOCUS. 

Prospectus dépliant in-4°. Nbr. ill. 

Coll. Janvier 1991. 

 

NSC 5.19.2. CHINON GS-8 REFLEX ZOOM. 

Prospectus dépliant in-4°. Nbr. ill. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 5.19.3. CHINON GS-9. REFLEX ZOOM. 

Plaquette in-4° de 8 p. dont une dépliante. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 5.19.4. CHINON AUTO GL SERIES. 

Dépliant in-4°. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 5.20. HANIMEX. 
 
NSC 5.20.1. HANIMEX. 

Prospectus dépliant in-4°, montrant l’ensemble des productions et accessoires de cette marque, 

en particulier un certain nombre d’appareils "compacts". 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 5.21. KONICA. 

 
NSC 5.21.1. KONICA POP-SUPER.  
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Dépliant in-4°. Nbr. ill. 

Coll. Janvier 1991. 

 

NSC 5.21.2. KONICA Z-up 80 RC. 

Dépliant in-4° de 12 p. Nbr. ill. 

Coll. Janvier 1991. 

 

NSC 5.21.3. Z-up 28 W. Wide World Zoom. 

Plaq. in-4° dépliante. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 5.21.4. KONICA JUMP AUTO. 

Dépliant in-8° oblong. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 5.21.5. KONICA EFP-J. Super-simple, super commode. 

Prospectus in-4°. 1 f. r°-v°. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 5.21.6. KONICA MT-100. 

Prospectus in-4° de 4 p. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 5.21.17. KONICA BIG MINI. Mince et Net BM-302. 

Plaquette in-4°. 11 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 5.21.18. KONICA Z-up 135 Super. C’est la Forme d’expression Suprême. 

Plaquette in-4. 10 p. NB. Ill. 

Coll. 1996. 

 

NSC 5.21.19. KONICA Autofocus Motorise Etanche. MERMAID 

Prospectus in-4. recto. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.21.20. KONICA Z - up 110 Super Compact. Un puissant 38 - 110mm. 

Dépliant in-8°. 8 p. NB. Ill. 

Coll. 1997.  

 

NSC 5.21.21. KONICA CASY for ALL. Super BIG MINI Zoom. BM-S 630Z. Appareil photo 

"Advanced Photo System" de Konica. 

Plaquette in-8°. 7 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.21.22. KONICA CASY for ALL. Super BIG MINI BM-S 100. Appareil photo 

"Advanced Photo System" de Konica. 

Plaquette in-8°. 7 p. NB. Ill. 

Coll. 1997.  

 

NSC 5.21.23. KONICA Lorsque chaque photo compte. Le nouveau Big Mini SR fait la 
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différence. BIG MINI SR BM-100. 

Dépliant in-4°. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.21.24. KONICA CASY for ALL S Mini. Appareil photo "Advanced Photo System". 

Dépliant in-8°. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.21.25. KONICA POP EF - 80. Appareil compact à flash incorporé et avance automatique 

du film. 

Plaquette in-8°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.21.26. KONICA La gamme POP. La gamme Konica POP : Compact, performante et 

toujours facile à utiliser. 

Plaquette in-8°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1997.  

 

NSC 5.21.27. KONICA Catalogue des appareils photo compacts. 

Dépliant in-8°. 14 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.21.28. KONICA CASY for ALL. Super BIG MINIBM-S 100. Appareil Photo "Advanced 

Photo System" de Konica. 

Plaquette in-8°. 8 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.21.29. KONICA CASY for ALL. Super BIG MINI ZOOM BM-S 630 Z. Appareil photo 

"Advanced Photo System" de Konica. 

Plaquette in-8°. 8 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.21.30. KONICA Z-up 135 Super. C’est la Forme d’expression Suprême. 

Plaquette in-4. 10 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSC 5.22. SAMSUNG. 
 

NSC 5.22.1. SAMSUNG AF SLIM MICRO-COMPACT AUTOFOCUS.  

Plaquette in-4° de 4 p. NB. Ill. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 5.22.2. SAMSUNG AF 330. LE COMPACT MALIN. 

Prospectus, 1 f. in-4° r°-v°. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 5.22.3. SAMSUNG CAMERA. ECX1, SLIM ZOOM 290W, SLIM ZOOM 1150, 

Dépliant in-8°. 12 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 
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NSC 5.22.4. SAMSUNG SLIM ZOOM 290 W. Le compact zoom qui voit large. 

Prospectus in-4. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.22.5. SAMSUNG ECX 1. Le challenger. 

Prospectus in-4; 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.23. CANON. 
 

NSC 5.23.1. CANON PRIMA JUNIOR. 

Prospectus, 1 f. in-4° r°-v°. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 5.23.2. CANON PRIMA 4/4 DATE. 

Prospectus, 1 f. in-4° r°-v°. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 5.23.3. CANON PRIMA AUTO ZOOM. 

Prospectus de 2 p. in-4°. 

Coll. Janvier 1991. 

 

NSC 5.23.4. CANON PRIMA TWIN/TWIN DATE. 

Prospectus de 2 p. in-4°. 

Coll. Janvier 1991. 

 

NSC 5.23.5. CANON PRIMA. UNE GAMME COMPLETE DE COMPACTS... 

Plaquette collective de 12 p. in-4°. NB. Ill. 

Coll. Janvier 1991. 

 

NSC 5.23.6. CANON EOS RT. 

Prospectus, 1 f. in-4° r°-v°. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 5.23.7. CANON EOS 10. 

Plaquette in-4° de 32 p. NB. Ill. 

Coll. Janv. 1991.  

 

NSC 5.23.8. POUR VISER JUSTE. CANON T.90. 

Plaquette in-4° de 8 p. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 5.23.9. CANON PRIMA ZOOM 105. 

Plaquette in-4° de 4 p. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 5.23.10. CANON PRIMA. Junior Hi. 

Prospectus in-4°. 1 f. r°-v°. Ill. 

Coll. Mai 1991. 
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NSC 5.23.11. CANON EPOCA.  

Plaquette in-4° de 12 p. NB. Ill. 

Coll. Mai 1991.  

 

NSC 5.23.12 CANON EOS POWER EYE AUTOFOCUS SLR 1000F/1000. 

Plaquette in-4° de 12 p. Ill. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSC 5.23.13. CANON EOS 600. L’œil neuf. 

Plaquette in-4° de 32 p. NB. Ill. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSC 5.23.14. CANON EOS 100. Un silence exceptionnel. 

Plaquette in-4° de 14 pages. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSC 5.23.15. CANON PRIMA BF. Un mini-compact pour voir plus grand. 

Prospectus in-4°. 1f recto-verso. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 5.23.16. CANON PRIMA. Gagnez en émotion avec Canon Prima. 

Plaquette in-4°. 10 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 5.23.17. CANON ECOPA 135. Un concept unique autour d’un puissant zoom 38-135 

Plaquette in-4°. 11 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 5.23.18. CANON IXUS Z 90. Advanced Photo System. 

Dépliant in-4°. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.23.19. CANON PRIMA AF-7. 1er compact autofocus avec viseur extra-large. 

Prospectus in-4°. r-v. NB. Ill. 

Coll. 1997.  

 

NSC 5.23.20. CANON PRIMA MINI II. Un bijou ultra-compact et tellement performant. 

Prospectus in-4°. 1 f. r-v. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.23.21. CANON PRIMA. BF-7. Le confort d’un viseur extra-large. 

Prospectus in-4°. 1 f. r-v. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.23.22. CANON PRIMA epoca. Gagnez en émotion avec les compacts Canon. 

Plaquette in-4°. 14 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.23.23. CANON PRIMA AS-1. Le compact tout terrain - Le plus compact et léger. 

Prospectus in-4°. 4 p. NB. Ill. 
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Coll. 1997. 

 

NSC 5.23.24. IXUS - C’est fou la place qu’il prend déjà. CANON. 

Plaquette in-4. 8 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.23.25. CANON PRIMA. Gagnez en émotion avec les compacts Canon. 

Plaquette in-4°. 14 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

 

NSC 5.24. MINOLTA. 
 

NSC 5.24.1. MINOLTA DYNAX 8000i. 

Plaquette in-4° de 30 p. NB. Ill. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 5.24.2. MINOLTA DYNAX 7000i. 

Plaquette in-4° de 14 p. NB. Ill. 

Coll. Janvier 1991. 

 

NSC 5.24.3. LES NOUVEAUX COMPACTS AF 24x36. 

Plaquette in-4° de 14 p. Cette brochure concerne les trois appareils suivants: AF-ZOOM 65, AF-

TELE 60 et AF-SP. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 5.24.4. MINOLTA FS-35. 

Prospectus. 1 f. in-4°, r°-v°. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 5.24.5. APPAREILS 24 X 36 COMPACTS AUTOFOCUS. 

Plaquette in-4° de 12 p. Cette brochure concerne les appareils AF-ZOOM 90, AF-TELE SUPER, 

WEATHERMATIC 35 DL et AF-E II. 

Coll. Janvier 1991. 

 

NSC 5.24.6. MINOLTA RIVA AF 35.  

Dépliant in-4°. Ill. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 5.24.7. MINOLTA DYNAX 5000i. 

Plaquette in-4° de 22 p. NB. Ill. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 5.24.8. MINOLTA DYNAX 3000i. 

Plaquette in-4° de 18 p. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 5.24.9. MINOLTA X-300s. 

Plaquette in-4° dépliante. 

Coll. Janvier 1991.  
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NSC 5.24.10. MINOLTA RIVA TM PANORAMA. 

Dépliant in-4° oblong. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 5.24.11. MINOLTA RIVA ZOOM 105i. Le premier compact zoom autofocus intelligent ... 

Plaq. in-4° de 12 p. NB. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 5.24.12. MINOLTA RIVA AF 35c. Le compact autofocus tout automatique avec flash anti-

yeux rouges. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. Juin 1993. 

 

NSC 5.24.13. MINOLTA RIVA Mini. Un autofocus 24x36 ultra compact et léger, totalement 

automatique. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. Juin 1993. 

 

NSC 5.24.14. MINOLTA RIVA Panorama. Le premier appareil panoramique ultra-compact au 

monde à film 135 et fonctionnement totalement automatique. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. Juin 1993. 

 

NSC 5.24.15. MINOLTA. Appareils 24x36. Compacts Autofocus. 

Plaquette in-4°. 10 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 5.24.16. MINOLTA RIVA AF 35c. Le compact autofocus tout automatique avec flash anti-

yeux rouges. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 5.24.17. MINOLTA RIVA ZOOM PICO. Le compact zoom 100% automatique à haute 

qualité optique. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 5.24.18. MINOLTA RIVA ZOOM 90 EX. Un compact zoom pour accéder à la perfection. 

Dépliant in-4°. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 5.24.19. MINOLTA RIVA ZOOM 105 i. Le premier compact zoom autofocus intelligent 

avec cadrages automatiques d’avant-garde. 

Plaquette in-4°. 10 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 5.24.20. MINOLTA RIVA TWIN 28. Un autofocus 24x36 totalement automatique avec 

choix entre 28mm grand angle et 40mm standard. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill. 
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Coll. 1993. 

 

NSC 5.24.21. MONOLTA VECTIS 20. Le compact qui communique. 

Plaquette in-8°. 10 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.24.22. MINOLTA VECTIS 40. 4 fois plus de plaisir. 

Plaquette in-8°. 12 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.24.23. MINOLTA VECTIS 25. La beauté en plus. 

Plaquette in-8°. 14 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.24.24. MINOLTA VECTIS UC. Le bloc-notes high-tech. 

Plaquette in-8°. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.24.25.MINOLTA RIVA ZOOM 140 EX. Le Top. 

Plaquette in-4°. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSC 5.24.26. MINOLTA RIVA ZOOM 135 EX. Le compact qui voit grand. 

Dépliant in-4°. 6 p. NB. Ill. 

Coll.1998. 

 

NSC 5.24.27. MINOLTA RIVA ZOOM 115 EX. L’élégance en plus. 

Plaquette in-4°. 8 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSC 5.24.28. MINOLTA RIVA ZOOM 70 W. Le Séducteur. 

Dépliant in-4°. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSC 5.24.29. MINOLTA RIVA ZOOM 70 EX. Optique haute-qualité et flash zoom intégré. 

Prospectus in-4°. 2 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSC 5.24.30. MINOLTA VECTIS S-1. Le réflex du 21ème siècle. 

Plaquette in-4°. 14 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSC 5.24.31. MINOLTA RIVA ZOOM 70W. Le Séducteur. 

Dépliant in-4°. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSC 5.24.32. MINOLTA RIVA ZOOM 115 EX. L’élégance en plus. 

Plaquette in-4°. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 
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NSC 5.25. PENTAX. 
 

NSC 5.25.1. PENTAX P 30 T. 

Plaquette in-8° oblongue. NB. Ill. 

Coll. Janvier 1991. 

 

NSC 5.25.2. PENTAX ZOOM 70-X. 

Plaquette in-8° oblongue. NB. Ill. 

Coll. Janvier 1991. 

 

NSC 5.25.3. PENTAX ZOOM 105 SUPER. 

Plaquette in-8° oblongue. NB. Ill. 

Coll. Janvier 1991. 

 

NSC 5.25.4. PENTAX ZOOM 90. 

Plaquette in-8° oblongue. NB. Ill. 

Coll. Janvier 1991. 

 

NSC. 5.25.5. PENTAX 645. 

Plaquette. in-4°. de 25 pages. NB. Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSC 5.25.6. PENTAX Z-10. Nouveau. Le réflex autofocus 35mm équipé d’un zoom motorisé 

intelligent et révolutionnaire. 

Plaquette in-4° de 24 pages. NB. Photos. 

Coll. 1992. 

 

NSC 5.25.7. PENTAX ESPIO. Appareil photo plat et ultra compact multi-fonctions. 

Plaquette in-8° étroite. 17 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 5.25.8. PENTAX ZOOM 90-WR. Compact zoom "tous temps " avec objectif 38mm-90mm 

et de multiples fonctions. 

Plaquette in-8° étroite. 23 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 5.25.9. PENTAX ZOOM 105-R. Appareil photo compact aux multiples possibilités avec 

Zoom élétrique 38mm-105mm. 

Plaquette in-8° étroite. 23 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 5.25.10. PENTAX ESPIO 115. Appareil ultra-compact équipé d’un zoom 3X multi-

fonctions. 

Plaquette in-8° étroite. 17 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 5.25.11. PENTAX ZOOM 280-P. Nouveau. Un compact zoom grand angle 28-80 mm avec 

mode panoramique et doté de nombreuses fonctions. 
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Dépliant in-4°. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 5.25.12. PENTAX ESPIO Mini. La technologie hautes performances dans le creux de la 

main. 

Plaquette in-8. 8 p. NB. Ill. 

Coll. 1996. 

 

NSC 5.25.13. PENTAX ESPIO 115 M. Un compact 24x36 élégant et complet d’une compacité 

exceptionnelle. 

Plaquette in-8.10 p. NB. Ill. 

Coll 1996. 

 

NSC 5.25.14. PENTAX ESPIO 838. Compact zoom 38mm-80mm. 

Dépliant in-8. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1996. 

 

NSC 5.25.15. PENTAX ZOOM 90- WR.  

Plaquette in-8. 10 p. NB. Ill. 

Coll 1996. 

 

NSC 5.25.16. PENTAX ESPIO 160.Appareil toutes fonctions, doté d’un zoom ultra-puissant 

38mm-160mm. 

Plaquette in-8. 12 p. Nb;Ill. 

Coll. 1996. 

 

NSC 5.25.17. PENTAX ESPIO 140.Appareil haut de gamme ultra-compact, multi-fonctions, 

doté d’un zoom 38mm-140mm. 

Plaquette in-8. 14 p. NB. Ill. 

Coll.1996.  

 

NSC 5.25.18. PENTAX ESPIO 115 M. Un compact 24x36 élégant d’une compacité 

exceptionnelle. 

Plaquette in-8°. 10 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.25.19. PENTAX ESPIO 140. Appareil haut-de-gamme ultra-compact, multi-fonctions, 

doté d’un zoom 38mm-140mm.  

Plaquette in-8°. 14 p. NB. Ill. 

Coll. 1997.  

 

NSC 5.25.20. PENTAX ESPIO MINI. Le technologie hautes performances dans le creux de 

votre main. 

Plaquette in-8°. 8 p. NB. Ill. 

Coll. 1997.  

 

NSC 5.25.21. PENTAX ESPO 90 MC. Compact 24x36, élégant, multi-fonctions et doté d’un 

zoom 38-90mm avec cache objectif. 

Plaquette in-8°. 10 p. NB. Ill. 

Coll. 1997.  
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NSC 5.25.22. PENTAX ZOOM 90-WR. Compact zoom "tous temps" avec objectif 38mm-90mm 

et de multiples fonctions. 

Plaquette in-8°. 22 p. NB. Ill. 

Coll. 1997.  

 

NSC 5.25.23. PENTAX ESPIO 160. Appareil compact toutes fonctions, doté d’un zoom ultra-

puissant 38mm-160mm. 

Plaquette in-8°. 14 p. NB. Ill. 

Coll. 1997.  

 

NSC 5.25.24. PENTAX ESPIO 838. Compact zoom 38mm-80mm multifonction d’une 

simplicité exemplaire. 

Dépliant in-8°. 8 p. NB. Ill.  

Coll. 1997. 

 

NSC 5.25.25. PENTAX ESPIO 928. Appareil compact zoom hautes performances 28-90mm 

(grand angle/téléobjectif). 

Plaquette in-8°. 10 p. NB. Ill. 

Coll. 1997.  

 

NSC 5.26. ZENZA BRONICA. 
 

NSC 5.26.1. ETRSI 6 x 4.5 ZENZA BRONICA. 

Plaquette de luxe in-4° de 16 p. Outre l’appareil lui-même, NB. Objectifs. 

Coll. Janvier 1991. 

 

NSC 5.27. CONTAX. 
 

NSC 5.27.1. KYOCERA. CONTAX 167 MT.  

Plaquette in-4° de 16 p. NB. Ill. 

Coll. Janvier 1991. 

 

NSC.5.27.2. CONTAX T2. L’exceptionnel Contax T2. Un appareil compact qui vous sort de la 

masse du commun. 

Plaquette in-4°. 11 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC. 5.27.3. CONTAX TVS. 

Plaquette in-4°. 19 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.28. VIVITAR. 
 

NSC 5.28.1. VIVITAR. LE MONDE MAGIQUE ET FANTASTIQUE... 

Plaquette in-4° de 4 p. Divers appareils de cette marque. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 5.29. FUJIFILM. 
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NSC 5.29.1. FUJI DL-800 ZOOM. 

Plaquette in-4° dépliante. NB. Ill. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 5.29.2. FUJI FZ-2000 ZOOM. 

Plaquette in-4° oblongue de 8 p. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 5.29.3. FUJI NOUVEAU DL-500 WIDE DATE. MINI WIDE. 

Plaquette in-8° oblongue, en partie dépliante. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 5.29.4. FUJI. NOUVEAU FZ-3000 ZOOM DATE.  

Plaquette in-8° oblongue, en partie dépliante. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 5.29.5. FUJI NOUVEAU DL-900 ZOOM. 

Plaquette in-8° oblongue, en partie dépliante. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 5.29.6. FUJI COMPACT CAMERA FZ-5. 

Carton dépliant découpé. Fiche technique. Ill. 

Coll. Mai 1991.  

 

NSC 5.29.7. FUJI NOUVEAU DL-180 TELE. 

Plaquette in-8° oblongue. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 5.29.8. FUJI NOUVEAU DL-25. 

Dépliant in-8° oblong. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 5.29.9. FUJI NOUVEAU DL-80. 

Dépliant in-8° oblong. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 5.29.10. FUJIFILM I&I. Nouveau FUJICOLOR QUICKSNAP PANORAMA FLASH. 

Illuminez vos moments photos !... 

Dépliant in-4° oblong. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 5.29.11. FUJIFILM I&I.FUJICOLOR QUICKSNAP PANORAMA. Quicksnap pour 

encore plus de joie. 

Dépliant in-4° oblong. 6 p. NB. Ill. Caractéristiques des FUJICOLOR QUICKSNAP. 

Coll. 1993. 

 

NSC 5.29.12. FUJIFILM DL SUPER MIMI. Un ultra compact. 

Plaquette in-8°. 8 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 
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NSC 5.29.13. Votre guide Fujifilm "Advanced Photo System". 

Plaquette in-8° obl. 8 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.29.14. FUJIFILM Appareil nouveau format FOTONEX 100. Advanced Photo System. 

Dépliant in-4°. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.29.15. FUJIFILM Appareil nouveau format FOTONEX 250 ZOOM. Advanced Photo 

System. 

Plaquette in-4°. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.29.16. FUJIFILM Appareil nouveau format FOTONEX 10. Advanced Photo System. 

Plaquette in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.29.17. FUJIFILM Appareil nouveau format FOTONEX 4000 SL. Advanced Photo 

System. 

Plaquette in-4°. 10 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.29.18. FUJIFILM Appareil nouveau format FOTONEX 300 ZOOM. Advanced Photo 

System. 

Plaquette in-4°. 10 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.29.19. FUJIFILM Appareil nouveau format FOTONEX 250 ix ZOOM. Encore plus en 

avance. Advanced Photo System . 

Plaquette in-4°. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.29.20. FUJIFILM Appareil photo nouveau format FOTONEX 50 Encore plus en avance. 

Prospectus in-4°. 2 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSC 5.29.21. FUJIFILM Appareil photo nouveau format FOTONEX 400 ix ZOOM. Encore plus 

en avance. 

Plaquette in-4°. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1998.  

 

NSC 5.29.22. FUJIFILM Appareil nouveau format FOTONEX 4000 SL. Encore plus en avance. 

Plaquette in-4°. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

 

NSC 5.30. DE VRIES & COURBET. 
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NSC 5.30.1. ETABLISSEMENTS DE VRIES & COURBET CONSTRUCTEURS. 

CATALOGUE GENERAL DE GROS, RAYON PHOTOGRAPHIE. PARIS-LYON. Marque 

déposée de fabrication française. 1919-1920. 

Acq. Mai 1991. 

 

NSC 5.31. LEICA. 
 

NSC 5.31.1. LEICA AF-C1. L’IDEE COMPACTE. 

Plaquette in-8° oblongue, dépliante. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

 

NSC 5.31.2. LEICA Mini. Petit, oui ... mais Leica. 

Dépliant in-8°. 8 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

 

NSC 5.31.3. LEICA C2 - ZOOM. Le Leica parmi les compacts. 

Plaquette in-4°. 12 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

 

NSC 5.31.4. LEICA Mini 3 Le LEICA parmi les minis. 

Plaquette in-8. 6 p. NB. Ill. 

Col. 1997. 

 

 

NSC 5.31. 5. LEICA minilux. Le luxe d’une puissante optique. 

Plaquette in-4°. 11 p. NB. Ill. 

Coll. 1997.  

 

NSC 5.31.6. LEICA Mini zoom avec LEICA-ELMAR 35 - 70mm. Le mini avec optique maxi. 

Plaquette in-8°. 11 p. NB. Ill.  

Coll. 1998. 

 

NSC 5.32. TELKA. 
 

NSC 5.32.1. INSTRUCTION POUR L’EMPLOI DE VOTRE TELKA.  

Cartonnette in-12 de 4 p. Mode d’emploi sommaire. 

Coll.1991. 

 

NSC 5.33. DEHEL. 
 

NSC 5.33.1. UN SUCCES DE LA FABRICATION FRANÇAISE DE PRECISION. DEHEL 

AUTOMATIQUE PERFECTIONNÉ. 

Dépliant in-12 oblong. Ill. 

Acq. Juin 1991. 
 

NSC 5.34. S.O.M. BERTHIOT. 
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NSC 5.34.1. S.O.M. BERTHIOT APPAREILS, OBJECTIFS. Février 1925. 

Plaquette in-8° illustrée de 8 p. Catalogue à prix marqués. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 5.34.2. S.O.M. BERTHIOT APPAREILS, JUMELLES, OBJECTIFS. Janvier 1922. 

Dépliant in-8° illustré Catalogue à prix marqués. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 5.35. GIRARD & BOITTE. 

 
NSC 5.35.1. Quelques Conseils utiles pour l’emploi des Appareils Photographiques "REVE 

IDEAL". 

Plaquette in-12 de 16 p. Sans date. Ill. 

Acq. 1991. 

 

NSC. 5.36. MAMIYA 

 

NSC. 5.36.1. MAMIYA RB67 PRO SD 

Plaquette. in-4°. de 20 pages. Nb Ill. en couleur. Cet appareil répond aux besoins spécifiques des 

professionnels. Avec 18 objectifs interchangeables.  

Coll. 1991. 

 

NSC. 5.36.2. MAMIYA RZ67 PROFESSIONAL 

Plaquette. in-4° . de 16 pages. Nb Ill. en couleur. Le choix professionnel des grands 

photographes. 

Coll. 1991. 

 

NSC. 5.36.3. MAMIYA C330 PROFESSIONAL S 

Dépliant. in-4°. de 6 pages. NB. Ill. en couleur. 

Coll. 1991. 

 

NSC. 5.36.4. MAMIYA M645 SUPER. 

Prospectus. in-4°. de 16 pages. Nb Ill. en couleur et noir et blanc. Avec le système de dos 

interchangeables, de viseurs interchangeables, de poignées interchangeables et le système 

d’accessoires. 

Coll. 1991. 

 

NSC. 5.36.5. NEW MAMIYA. 

Prospectus. in-4°. Nombreuses illustrations en couleur. Appareil à visée télémétrique 6x6.  

Coll. 1991. 

 

NSC 5.37. POLAROID. 

 

NSC 5.37.1. POLAROID Image recording and communication. 

Plaquette in-8° oblong. 15 p. NB. Ill. Polaroïd Image, Impulse, Supercolor 635CL, les 

accessoires Polaroïd. 

Coll. 1993. 
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NSC 5.37.2. POLAROID. Nouvelle chambre Identité Polaroid Modèle 403. 

Prospectus in-4. Recto. Ill. 

Coll. 1996. 

 

NSC 5.37.3. 636CL. L’appareil instantané le plus vendu au monde. POLAROID. 

Porspectus in-4. Recto-verso. Ill. 

Coll. 1996. 

 

NSC 5.38. ROLLEY. 

 

NSC 5.38.1. Rolley Prego145 AF. Avec un super-zoom et un équipement fantastique pour 

développer la créativité. 

Plaquette in-8. 6 p. NB. Ill.  

Coll. 1997. 

 

NSC 5.38.2. Rolley Prego Micron AF. La minceur chez les compacts. Avec vue panoramique et 

d’attrayantes possibilités de composition. 

Dépliant in-8°. 3 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.38.3. Rolley Prego Zoom AF. Rolley Prego 90 AF. Avec un objectif Zoom Schneider 

Variogon et un équipement très performant. 

Plaquette in-8°. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.39. YASHICA. 

 

NSC 5.39.1. YASHICA Microtec zoom 120. Une lumière dans l’obscurité avec zoom 38-120mm 

et éléments de commande éclairés. 

Prospectus in-4°. 3 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.39.2. YASHICA microtec zoom 70. Avec le Yashica microtec 70 vous ne manquerez plus 

une photo. 

Prospectus in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.39.3. YASHICA Zoomate 70. Le plaisir de la photo. 

Prospectus in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.39.4. YASHICA microtec zoom 90. Optique de haute qualité design parfait, polyvalence 

surprenante et faible encombrement. 

Prospectus in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.39.5. YASHICA T 5. Un appareil de photo autofocus de hautes performances, équipé du 

fameux Carl Zeiss T* Tessar, L’OEIL D’AIGLE. 

Prospectus in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 
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NSC 5.39.6. YASHICA T 4. Le Nec-Plus-Ultra. Carl Zeiss T * Tessar. 

Prospectus in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.39.7. YASHICA microtec AF-SUPER. Dimensions MINI. Fonctions MAXI. Design 

METAL. Le BON CHOIX ! 

Prospectus in-4°. r-v. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.39.8. YASHICA Minitec AF. Le design du mini L’EQUIPEMENT DU MAXI. 

Prospectus in-4°. r-v. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 5.39.9. YASHICA Acclaim zoom 300.  

Prospectus in-4. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSC 5.30. MINOX 

 

NSC 5.30.1. Un instant s.v.p: MINOX. Le programme en entier. 

Plaquette in-4°. 21 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 
NSC 6. Appareil photographique. Gadgétisation 1: 

Miniaturisation. 

 

NSC 7. Appareil photographique. Gadgétisation 2: Photomaton. 

Automatiques divers. 

 
NSC 7.1. LA PREUVE PAR QUATRE. PHOTOMATON.  

Dépliant publicitaire sous forme de bande dessinée. 

Coll. 1990. 

 

NSC 8. Appareil photographique. Gadgétisation 3: Autres. 
 

NSC 9. Appareil photographique. Autres. 
 
NSC. 9.1. Photographie. Bazar de l’Hôtel de Ville. Avril 1934. 

Catalogue. in-8°. de 40 pages. Nb Ill. Dans ce catalogue nous trouvons tout ce qui concerne la 

photo : appareils. Accessoires. Produits... 

Acq. 1991. 

 

NSC.9.2. Photo-Ciné du CIRQUE. Agfacolor. 

Catalogue 1976-77. in-8°. étroit. NB. Ill. Appareils, accessoires, pièces détachées, papiers et 
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produits ... 

Coll. 1991. 

 

NSC 9.3. Dossier FNAC. Sélection Réflex 1992. 

Plaquette in-4° de 16 pages. NB. Ill. Appareils photos, tests d’objectifs etc. 

Coll. 1992. 

 

NSC 9.4. HASSELBLAD Catalogue des produits 1991 

Plaquette in-4°. 25 p. NB. Ill. Objectifs. Filtre. Bagues-allonges. Accessoires spéciaux. 

Coll. 1992. 

 

NSC 9.5. Manfrotto tous les supports pour appareils de prise de vue. 

Plaquette in-8°. 31 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 9.6. La FNAC présente l’A.P.S., le nouveau système photographique. 

Dépliant in-8°. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 9.7. L’APS. PHOTO SERVICE. Les avantages de l’APS, le développement et le tirage, 

retirages et agrandissements. 

Dépliant in-8°. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 9.8. PHOTO SERVICE. P’TIT REPORTER. Le coffret d’initiation à la photographie pour 

les 6-12 ans. 

Prospectus in-8°. r-v. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 9.9. PHOTO SERVICE. La Carte FORFAIT FILMS. Pour 130F tous les films de votre 

choix pendant 1 an. 

Prospectus in-8°. r-v. NB. Ill. 

Coll. 1997. 

 

NSC 10. Obturateur. 
 

NSC 10.1. PRONTOR-SV complètement synchronisé. Un chef-d’œuvre de mécanique de 

précision des établissements ALFRED GAUTHIER G.m.bisH. Calmbach/Enz. Sans date. 

In-16 de 4 p. Ill. 

Acq. Juin 1991. 
 

NSC 11. Objectifs et zooms. 
 

NSC 11.1. OBJECTIFS NIKKOR. S.d. [1987-1988]. 

Prospectus in-4°, 8 p. comportant une multitude de photographies couleur des modèles et les 

caractéristiques techniques de chacun. Très intéressant document. 

Coll. 2 mai 1988. 

 

NSC 11.2. LACOUR-BERTHIOT. 
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Remarquable catalogue (54 p.) de cette société, vers 1913. Précieux détails sur les objectifs 

vendus par cette firme spécialisée dans l’optique et la mécanique de haute précision. 

Acq. 1988. 

 

NSC 11.3. LES OBJECTIFS PHOTOGRAPHIQUES, PAR ATÉ.  

Plaquette de 32 p. Couv. imprimée. Nombreuses illustrations. 

Acq. 1990. 

 

NSC 11.4. ANGENIEUX. LA PASSION DE LA PRECISION. 

Prospectus 1 f. in-4°. Concerne un zoom de haute technicité. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 11.5. VIVITAR SERIES 1.  

Dépliant. Nombreux zooms et objectifs. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 11.6. NIKON. OBJECTIFS AF NIKKOR. 

Plaquette in-4° de 12 p. NB. Ill. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 11.7. MEOPTA enlarging objectives. 

Catalogue in-4° en 4 langues, dont le français. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 11.8. BONNES PHOTOS, OBJECTIFS KRAUSS. 

Plaquette in-12 étroite de 8 p. Ill. Sans date. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 11.9. INSTRUMENTS D’OPTIQUE POUR LA PHOTOGRAPHIE H. DUPLOUICH, 

opticien-constructeur. Sans date [1917]. 

Catalogue de vente. Nombreuses illustrations. Une grande partie est consacrée aux objectifs et 

télé-objectifs. Suivent divers obturateurs, etc. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC. 11.10. Ets H. DUPLOUICH. Maison fondée en 1848. Optique Générale. 

Dépliant. in-8°. étroit. de 1929. 

Acq. 1991. 

 

NSC 11.11. OBJECTIFS CANON EF CANON 

Dépliant in-4° de 8 pages. NB. Ill. Perfection optique du système le plus rapide et évolutif. 

Coll. 1992. 

 

N.B.  

* La plupart des plaquettes relatives aux appareils eux-mêmes accordent une part importante aux 

objectifs. Se reporter à NSC 5. 

 

* Pour les objectifs de projecteurs de diapositives, se reporter à NSC 29. 

 

NSC 12. Filtre. 
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NSC 13. Pièces détachées [et non accessoires] de l’appareil 

photographique, autres (on trouvera ici paradoxalement, des catalogues collectifs de 

pièces appartenant respectivement aux séries NSC 10, 11 et 12, nommées souvent accessoires en 

ce sens qu’elles peuvent être adjointes ou non à l’appareil pour en modifier le fonctionnement. Il 

s’agit pour nous de "pièces détachées", c’est à dire entrant dans une logique de fonctionnement 

de l’appareil en tant que tout). 

 

NSC 13.1. MINOLTA. SYSTEME D’ACCESSOIRES REFLEX SERIE X. 

Plaquette in-4° de 26 p. Objectifs, téléobjectifs, objectifs zooms, téléobjectifs zooms, objectifs 

spéciaux, auto électro-flashes, déclencheurs, etc. NB. Ill. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 14. Accessoires [et non pièces détachées] de l’appareil 

photographique (on trouvera ici divers appareils de mesure généralement utilisés par les 

photographes à l’occasion de leur travail, ainsi que des accessoires à caractère "mécanique" 

(pieds, etc.), et des accessoires de rangement). 

 

NSC 14.1. NIKON ACCESSOIRES PHOTO GENERAUX. Imp. en Hollande. Décembre 1987. 

Catalogue in-4°, de 24 p. Nombreux accessoires de toutes sortes. Photos couleur. Schémas et 

tableaux techniques. 

Coll. 2 mai 1988. 

 

NSC 14.2. KODALUX L. Sans date. 

Prospectus recto-verso. Photos noir et blanc Indicemètre de précision.  

Acq. 1988. 

 

NSC 14.3. POURQUOI FAUT-IL UN POSEMETRE... REALT MODELE "LUX". 

Prospectus dépliant de 6 feuillets. Photos noir et blanc Modèles Réalt, "luxe", et "Ile de France 

2". Quelques exemples de lecture. 

Acq. 1988. 

 

NSC 14.4. APPAREILS DE MESURE. MINOLTA. 

Plaquette in-4° de 14 p. Très intéressant document très ill. sur flashmètres, spotmètres, 

automètres, thermocolorimètres, boosters et autres accessoires. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 14.5. MANFROTTO. 

Plaquette in-8° oblongue de 24 p. NB. Ill. Il s’agit de trépieds, de plateformes pour appareils et 

de divers autres accessoires du même type. (en anglais). 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 14.6. RIMOWA. VALISE POUR MATERIEL PHOTO. 

Dépliant in-8° oblong. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 14.7. CHAPAK. PHOTO-VIDEO LA HAUTE PROTECTION. 

Dépliant in-8° carré. Ill. Catalogue de sacs et sacoches. 

Coll. Mai 1991. 
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NSC 14.8. VF REPORTER PASSED. CUIRS, VETEMENTS, ACCESSOIRES. 

Catalogue in-4° de 10 p. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 14.9. MANFROTTO. PIEDS D’ECLAIRAGE & ACCESSOIRES DE STUDIO. 

Catalogue in-4° de 10 p. en partie dépliant. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 14.10. MANFROTTO. STILL CAMERA & CINE VIDEO SUPPORTS. 

Catalogue in-4° de 12 p. ill. 

Coll. Mai 1991.  

 

NSC 14.11. GITZO. GILUX. PLATEFORMES/ TREPIEDS. 

Catalogue in-4°. NB. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 14.12. EWA-MARINE. 

Dépliant à intercalaires in-4°. Accessoires étanches (pochettes, sacs) pour prises de vues sous-

marines. Ill. 

Coll. Mai 1991.  

 

NSC 14.13. HAUCK Compte-poses, intégrateurs d’exposition, calculateurs de laboratoire, 

minuteries à signal acoustique. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 14.14. HAUCK PENTALUX. Système de mesure évolutif pour la durée d’exposition, la 

quantité de lumière.... 

Dépliant in-4°. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 14.15. REALT, POSEMETRE A CELLULE PHOTOELECTRIQUE. Mode d’emploi.  

Plaquette in-12 de 8 p. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 14.16. SIXTOMAT. Posemètre. 

Dépliant in-8° étroit.  

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 14.17. ZEISS IKON. A SEPT PROBLEMES SEPT SOLUTIONS, par le posomètre 

IKOPHOT. 

Plaq. in-8° de 8 p. (incomplet du dernier f.) 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 14.18. [ZEISS IKON. IKOPHOT] LUMIERE-TEMPS...et Photographie. 

Dépliant in-8° oblong. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 14.19. Un seul coup d’œil...et, avec le nouveau photomètre optique, n’exigeant aucune 
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manipulation "LICHTFIX". [mai 1934]. 

Plaq. in-12 de 4 p. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC. 14.20. [ROHEN]. Les statifs ROHEN pour la photo et la vidéo. 

Prospectus. in-4°. de 4 pages. NB. Ill. en noir et blanc. 

Coll. 1991. 

 

NSC 14.21. VIVITAR Vidéo 

Dépliant in-4° de 8 pages. NB. Ill. Filtres, torches, micros, fourre-tout etc. 

Coll. 1992. 

Voir aussi NSC 31 (tableaux de temps de pose, corollaires des pose-mètres, etc.) 

 

NSC 14.22. MANFROTTO 25 SILVER JUBILEE. 

Plaquette in-4°. 14 p. NB. Ill. Trépieds, accessoires... 

Coll. 1998. 

 

NSC 14.23. GITZO. Le choix des professionnels. 

Plaquette in-4°. 19 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSC 14.24. Département spectacle PANAVISION. Le Compact Lite. 

Dépliant in-4°. 6 p. NB. Ill. 

Col. 1998. 

 

NSC 14 bis. Lumière-éclair, flash, éclairage de la prise de vue. 
 

NSC 14 bis 1. SUR LA LUMIERE-ECLAIR AU MAGNESIUM, par le Dr. M. Andresen. Sans 

date [vers 1920]. 

Plaquette in-12 de 22 p. Illustrations. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 14 bis 2. AHEL.  

Prospectus in-4° recto verso . ill.  

Coll. 1991.  

 

NSC 14bis.3. METZ Mecablitz 32 CT 7. High-Tech pour les plus exigeants 

Plaquette. in-4°. de 8 pages. NB. Ill. Le nouveau METZ Mecablitz 32 CT 7 est un flash universel 

convenant à tous les photographes. 

Coll. 1991. 

 

NSC 14bis 4. METZ Programme Mecablitz ‘91. 

Dépliant. in-4°. 6 pages. NB. Ill. Flashes et quelques accessoires. 

Coll. 1991. 

 

NSC 15. Macrophotographie. Microphotographie. 
 

NSC 15.1. NIKON ACCESSOIRES DE PHOTOMACROGRAPHIE. S.d. [1987-1988]. 

Notice in-8° oblongue, de 18 p. Nombreuses reproductions couleur des accessoires, lentilles, 
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objectifs, etc, et photographies d’art, illustrant les possibilités macrophotographiques. 

Coll. 2 mai 1988. 

 

NSC 15.2. MACROPHOTOGRAPHIE ET PHOTOMICROGRAPHIE AVEC EXAKTA 

VAREX. Sans date. Vers 1950. 

Plaquette in-8° de 12 p. 

Acq. 1988. 

 

NSC 15.3. L’UNIVERS RAPPROCHE VU PAR NIKON.  

Plaquette in-4° de 16 p. NB. Ill. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 15.4. L’UNIVERS PHOTOGRAPHIQUE DE NIKON De nouvelles approches créatives. 

Vol. 1 et 2. 

2 plaquettes in-4° de 20 p. chacune. NB. Ill. Question diverses dont particulièrement la 

macrophotographie. 

Coll. Janvier 1991. 

 

NSC 15.5. LENTILLES PROXAR ZEISS adaptables aux Tessar Zeiss pour les prises de vues 

rapprochées et grand-angulaires. CARL ZEISS JENA. 

Plaq. in-8° de 12 p. Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSC. 15.6. Protection et Classement des Microfilms. FLAMBO. 

Document. in-4°. de 4 pages. Ill. 

Acq. 1991. 

 

NSC 16. Plaque daguerréotype. 
 

NSC 17. Plaque, autres. 
 

NSC 17.1. CATALOGUE LUMIERE. 

Plaquette de 24 p. Concerne les appareils Lubimox, Dialux, les pellicules et les plaques. 

Acq. 1990. 

 

NSC 17.2. PLAQUES ET PAPIERS PHOTOGRAPHIQUES FABRIQUÉS PAR LA SOCIÉTÉ 

KODAK. 

Plaquette de 62 p. 

Acq. 1990. 

 

NSC 17.3. UNION PHOTOGRAPHIQUE INDUSTRIELLE. Etablissements LUMIERE & 

JOUGLA. Plaques, papiers, produits. FORMULAIRE. 

Plaquette de 96 p. Sans ill. 

Acq. 1990. 

 

NSC 17.4. GUILLEMINOT. PLAQUES, PELLICULES PAPIERS, PRODUITS PHOTO-

CHIMIQUES. TARIF GENERAL. MARS 1934. 

Plaquette in-8° de 32 p. Ill. 

Acq. Mai 1991. 
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NSC 17.5. CAPPELLI. Films et plaques. Sans date. 

Livret-catalogue non illustré in-12 de 62 p.  

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 17.6. M. BAUCHET & Cie. PLAQUES-PAPIERS, PRODUIT PHOTOGRAPHIQUES. 

Caractéristiques générales et mode d’emploi. Sans date [Vers 1920]. 

Plaquette in-8° de 24 p. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 17.7. LA PLAQUE SUPER SANS ECRAN LUMIERE SSUPERE ULTRA RAPIDE 

ORTHOCHROMATIQUE SANS ECRAN ANTI-HALO. 

Plaq. in-12 de 4 p. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 17.8. NOUVELLES PLAQUES LUMIERE "LUMICHROME" ULTRA-SENSIBLES 

orthochromatiques sans écran. 

Plaquette in-12 de 4 p. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 17.9. BPA M. BAUCHET & Cie. Plaques, paiers, produits photographiques. Mode 

d’emploi. 

Recueil de prospectus sous couverture collective. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 17.10. UNION PHOTOGRAPHIQUE INDUSTRIELLE. Etablissements LUMIERE & 

JOUGLA réunis. S E. PLAQUES AU GELATINO-BROMURE D’ARGENT. A. LUMIERE & 

SES FILS. ORTHOCHROMATIQUES SANS ECRAN; ANTI HALO. 

Dépliant in-12 oblong. Schéma des spectres. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 17.11. LES PLAQUES AGFA.  

Dépliant in-8° Ill. Plaque chromorapide 850 H et D; plaque chromo-Isolar 300 H et D; plaque 

chromo-Isorapide 850 H et D; plaque isochrome 2700 H et D, etc. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 17.12. LUMIERE & JOUGLA. ORTHOCHROMATISME. 

Plaquette in-12 de 16 p. Nombreuses illustrations de spectres. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 17.13. SOCIETE LUMIERE. TRAITEMENT DES PLAQUES AUTOCHROMES. Janvier 

1929. 

Dépliant in-8°. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 18 Négatif/Pellicule. 
 

NSC 18.1. A BON APPAREIL, BON FILM: FIEZ-VOUS A ADOX. 

Prospectus relatif aux films KB 14, KB 17, KB 21 ET NEGATIV COLOR. 

Acq. 1988. 
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NSC 18.2. PELLICULES PHOTO 1990. DOSSIER FNAC. 

Plaquette in-4° de 12 p. NB. Ill. Tableaux comparatifs. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 18.3. GEVAERT. LISTE DES PRODUITS. 1934. 

Plaq. gr. in-12 de 24 p. Cette brochure décrit plusieurs produits, mais plus particulièrement 

diverses pellicules en bobines et filmpacks, et des pellicules planes. 

Acq. Mai 1991. 

 

NSC 18.4. SUPERPAN AGFA. Sans date [vers 1940]. 

Dépliant in-8° illustré. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 18.5. AGFA PELLICULES. 1er mars 1936. 

Plaquette in-8° de 12 p. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 18.6. L’instantané l’hiver chez soi...même la nuit avec les PELLICULES "KODAK" 

"SUPER-SENSITIVE PANCHROMATIC" .... 

Dépliant in-8°. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 18.7. SURFACES SENSIBLES LUMIERE. Sans date. 

Plaquette in-8° obl. de 8 p. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 18.8. LA PHOTOGRAPHIE DES COULEURS SUR PELLICULES EN BOBINES 

LUMICOLOR. LUMIERE. Sans date [vers 1920]. 

Plaquette in-8° de 4 p.  

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 18.9. AGFA ISOPAN. 

Dépliant in-8°. Ill.  

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 18.10. AGFA. LES FILMS POUR PETIT FORMAT. 1er mars 1936. 

Plaquette in-8° de 8 p. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 18.11. Collection de 4 mini-prospectus KODAK (format in-16, 1 f. recto-verso chaque), 

pour des pellicules. Sans date [vers 1930]. 

* L’INSTANTANE, LE SOIR, CHEZ VOUS, COMME EN PLEIN JOUR. 

* DESORMAIS VOTRE "KODAK" ASSISTERA A VOS SOIREES... 

* VOTRE COLLECTION D’INSTANTANES EST INCOMPLETE... 

* CHEZ VOUS... 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 18.12. LE FILM "KODACHROME". 

Dépliant in-16. Ill. 
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Acq. 1991. 

Voir aussi NSC 17. 

 

NSC 18.13. PELLICULES PHOTO 1991. DOSSIER FNAC. 

Plaquette. in-4°. de 8 pages. NB. Ill. Quel film choisir ? 

Les appareils photo jetables. 

Coll. 1991. 

 

NSC 18.14. KODAK EKTACHROME 100X. Film professionnel. 

Dépliant in-8° étroit. 12 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 18.15. KODAK VERICOLOR III. Film professionnel type S. 

Dépliant in-8° étroit. 12 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 18.16. KODAK EKTACHROME 64T. Film professionnel (tungstène). 

Dépliant in-8° étroit. 12 p. NB. Ill. 

Coll. 1993.  

 

NSC 18.17. KODAK EKTACHROME 64X. Film professionnel. 

Dépliant in-8° étroit. 12 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 18.18. KODAK EKTACOLOR GLD 160. Film professionnel. 

Dépliant in-8° étroit. 12 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 18.19. KODAK VERICOLOR HC. Film professionnel. 

Dépliant in-8° étroit. 12 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 18.20. KODAK VERICOLOR 400. Film professionnel type S. 

Dépliant in-8° étroit. 12 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 18.21. Noir & Blanc - Tous les Films - ILFORD. 

Plaquette in-8° étroite. 13 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 18.22. KODAK T-MAX P 3200. Film professionnel. 

Dépliant in-8° étroit. 12 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 18.23. KODAK T-MAX 100. Film professionnel. 

Dépliant in-8° étroit. 12 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 18.24. KODAK T-MAX 400. Film professionnel. 

Dépliant in-8° étroit. 12 p. NB. Ill. 
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Coll. 1993. 

 

NSC 18.25. KODAK TRI-X PAN Films. 

Dépliant in-8° étroit. 12 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 18.26. ILFORD XP2 400. Le seul film N & B compatible C41. Fiche technique. 

Prospectus in-4°. 1f recto-verso.  

Coll. 1993. 

 

NSC 18.27. ILFORD 100 DELTA. Un souci de perfection - Technologie de croissance contrôlée 

des cristaux. Fiche technique. 

Prospectus in-4°. 1f recto-verso. 

Coll. 1993. 

 

NSC 18.28. ILFORD HP5 PLUS. Une étonnante souplesse. Fiche technique. 

Prospectus in-4°. 1f recto-verso. 

Coll. 1993. 

 

NSC 18.29. FUJICOLOR 160 Professional S-L. Une nouvelle génération de film négatif couleur 

à usage professionnel. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 18.30. AGFACOLOR OPTIMA 200. Nouveau. 

Prospectus in-4°. 1f recto. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 18.31. FUJI FILM I&I. Les couleurs telles que vous les voyez FUJICOLOR REALA. 

Document in-4° oblong. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 18.32. FUJIFILM I&I. La photo couleur du 21e siècle. SUPER HG. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 18.33. Films KODAK EKTACHROME 64 X PROFESSIONNEL 6025-5025. Information 

technique films KODAK couleurs inversibles. 

Document in-4°. 4 p. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSC 18.34. Film KODAK EKTACHROME 320 T PROFESSIONNEL 5042 (Tungstène). 

Information technique films KODAK couleurs inversibles. 

Document in-4°. 4 p. Ill. 

Coll. 1993.  

 

NSC 18.35. DOSSIER FNAC Pellicules Photo 1992. 

Plaquette in-4°. 7 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 
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NSC 19. Négatif. Cassette. 

 

NSC 20. Support de "pré-tirage", autres. 

 

NSC 21. Mise en œuvre chimique de confection ou de 

développement du négatif. 

 
NSC 21.1. TETENAL. REVELATEUR GRAIN FIN. ULTRAFIN PLUS. 

Dépliant. Pour films négatifs noir et blanc. 

Coll. Janvier 1991. 

 

NSC 21.2. TETENAL. LA PRATIQUE DU NEGATIF NOIR ET BLANC.  

Plaquette in-8° de 15 p. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 21.3. TETENAL. LE TRAITEMENT PAR INVERSION. 

Plaquette in-8°. Concerne films et papiers inversibles couleur. 

Coll. Janvier 1991. 

 

NSC 21.4. TETENAL. RETOUCHE ET REPIQUE SUR PAPIERS ET FILMS 

PHOTOGRAPHIQUES. 

Plaquette in-8°. 

Coll. Janvier 1991. Autre exemplaire classé sous la cote NSC 27.2.  

 

NSC 21.5. AGFA. Traitement des émulsions AGFACOLOR. Sans date. 

Plaquette in-12 de 32 p.  

"C’est une grande nouveauté pour l’avancement de la photographie que la mise en vente sur le 

marché des PELLICULES, FILMPACKS, FILMS RIGIDES et PLAQUES AGFACOLOR. 

Le but suprême de la photographie: 

Reproduire la nature dans ses teintes les plus riches et les plus variées...est maintenant réalisé." 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 22. Matériel (et non produits chimiques) de développement 

du négatif ou du papier: cuves, etc. 
 

NSC 22.1. JOBO. SYSTEME DE CUVES 2500. 3000 pour le développement par rotation. 

Prospectus in-4° de 4 p. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 22.2. SEMELEC: le labo noir & blanc prêt à l’emploi. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. Montre divers matériels de développement du négatif et du 

papier: cuves, etc. 

Coll. Mai 1991. 
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NSC 22.3. JOBO ColorBase-l’accès total au traitement couleur. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso illustré. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 22.4. PATERSON EQUIPEMENT DE LABORATOIRE. 

Plaquette in-8° oblongue de 30 p. 

Intéressant catalogue illustré, comportant en particulier: cuves pour le traitement des films; 

cuvettes et accessoires de traitement; matériel de préparation des bains. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 22.5. CUVE REALT PHOTO. Tous formats par bandes interchangeables. La plus 

perfectionnée des cuves tous formats. Sans date [vers 1930]. 

Dépliant in-12 illustré.  

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 22.6. KOLEN & DELHUMEAU. Supplément au catalogue général, réservé exclusivement 

au matériel de laboratoire pour travaux d’amateurs [1932]. 

Plaquette in-8° oblongue de 44 p. Très nombreuses illustrations, dont une surréaliste "sécheuse 

K.D. tout acier"... 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 22.7. [KOLEN & DELHUMEAU] C’EST MERVEILLEUX ! Mais oui, fillette, les clichés 

développés en TOURISTE K.D. sont toujours réussis. Sans adte [vers 1925]. 

Plaquette in-8° obl. de 16 p. ill. 

Acq. Juin 1991. 
 

NSC 23. Agrandisseur et auxiliaires d’agrandissement. Tireuse. 
 

NSC 23.1. "FOCOMAT". MODE D’EMPLOI DE L’AGRANDISSEUR LEITZ. Déc.1934. 

Plaquette de 12 p. Illustrations. 

Acq. 1990. 

 

NSC 23.2. MEOPTA. Le look "Pro". POUR AGRANDIR optez meopta. 

Prospectus in-4°. 1 f. r°-v°. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 23.3. [MEOPTA] AXOMAT 5. OPEMUS 6. MAGNIFAX 4. 

Dépliant in-4° ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 23.4. DURST M 670 BW (noir et blanc). 

Prospectus in-4° oblong. 1 f. recto-verso. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 23.5. DURST M 370 COLOR. 

Prospectus in-4° oblong. 1 f. recto-verso. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 23.6. DUNCO. AGRANDISSEURS MODULAIRES. 

Dépliant in-4°. Ill. 
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Coll. Mai 1991. 

 

NSC 23.7. DURST MODULAR 70. 

Dépliant in-4°. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 23.8. JOBO LPL C 7451 4 x 5" Agrandisseur modulaire. 

Plaquette in-4° de 4 p. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 23.9. [DURST] De bonnes photos en couleur immédiatement avec le nouveau système 

DES-Durst-Exposure-System DES 100. 

Dépliant technique. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 23.10. HAUCK. MSA II Hauck. Compte-pose Appareil de laboratoire pour la mesure des 

durées d’exposition et des densités. 

Dépliant. in-8° oblong. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 23.11 [ZEISS IKON] MIRAPHOT Agrandisseurs à mise au point automatique pour 

négatifs 9 x 12 cm ou 6,5 x 9 cm et formats inférieurs. Sans date. 

Plaquette in-8° de 8 p. Ill. (joint: Instructions pour le montage et le maniement du Miraphot...]. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 23.12. TIREUSE "PLANOX". Sans date [Vers 1920 ?] 

Plaquette in-4. NB. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC.23.13. LEICA V"(l’Agrandissement dans toute sa perfection). 

Plaquette. in-4°. de 13 pages. NB. Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSC 24. Développement: Révélateur, fixateur, produits. 
 

NSC 24.1. LA CHIMIE DES GRANDS FILMS. Chimies pour films noir et blanc. ILFORD. S.d. 

[1987-1988]. 

Prospectus dépliant in-8° étroit, à six pans, offrant la gamme des révélateurs, fixateurs, bains 

d’arrêt, etc. Nombreuses photos couleur. 

Coll. 2 mai 1988. 

 

NSC 24.2. TETENAL. GRAIN FIN ET NETTETE POUR LES NEGATIFS N/B. 

Dépliant relatif à un révélateur. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 24.3. TETENAL INFO. Produits et exemples d’applications en laboratoire photo. 

Dépliant d’information contenant de nombreuses données techniques. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 24.4. SOCIETE LUMIERE. PRODUITS PHOTOGRAPHIQUES. FORMULAIRE. 8e éd. 
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Très intéressant fascicule de 72 p. in-8°, comportant de nombreuses illustrations, et relatif aux 

produits chimiques utilisés pour le développement: révélateur au diamidophénol, "développateur" 

à la métoquinone, révélateur à l’acide pyrogallique, etc., etc. 

Acq. Mai 1991. 

 

NSC 24.5. BPA. M. BAUCHET & Cie. Tarif des révélateurs au 1er décembre 1929. 

1 f. in-8° recto seul. 

Coll. 1991 

 

NSC 24.6. [KODAK] NOIR & BLANC. L’âme, l’élégance, la réalité. 

Plaquette in-4° carrée de 87 pages. NB et belles photos. Film, papier, révélateur, fixateur, etc. 

Coll. 1992. 

 

NSC 24.7. Traitement des papiers couleur à température ambiante. TETENAL. MONOPK EP2. 

MONOPK RA2. Révélateur chromogène en 1 partie. Blanchiment fixage en 1 partie. 

Plaquette in-8° de 11 pages 

Coll. 1992. 

 

NSC 24.8. Négatifs noir et blanc nets et à grain fin. TETENAL. Ultrafin plus. Ultrafin SF. 

Dépliant in-8° de 6 pages. Révélateur. 

Coll. 1992. 

 

NSC 24.9. Le développement unique TETENAL. NEOFIN. 

Plaquette in-8° de 8 pages. Révélateur. 

Coll. 1992. 

 

NSC 25. Développement. Accessoires divers. 
 

NSC 25.1. TROIS POCHETTES DE DEVELOPPEMENT PREIMPRIMEES, EN USAGE EN 

FRANCE EN 1991. (Minilab FNAC Forum). 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 25.2. POCHETTE POUR DEVELOPPEMENT DE FILM KODACHROME. 

Imprimé en rouge. En usage en 1991. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 25.3. DURST - Gamme de produits. 

Dépliant in-8°. 12 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSC 26. Développement industriel, ultra-rapide, etc. 
 

NSC 26.1. TETENAL. TRAITEMENT DES PAPIERS EN MACHINE A ROULEAUX. 

Dépliant. 

Coll. Janvier 1991. 

 

NSC 26.2. DOSSIER FNAC. TRAVAUX PHOTO 1990-1991. 

Plaquette in-4° de 12 p. NB. Ill. 

Coll. Janvier 1991.  
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NSC 26.3. [DURST] PRINTO. Développeuse papier en continu. 

Plaquette in-4° de 8 p. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 26.4. FUJIMOTO; IMAGE PROCESSOR. DEVELOPPEUSE PAPIERS CP-51. CP-31. 

Plaquette dépliante in-4°. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 26.5. THERMA PHOT. ACP 200 UNIVERSAL PAPER PROCESSOR COLOR. B/W. 

Plaquette in-4° de 4 p. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 26.6. FUJIMOTO. INTELLIGENT COLORPRINT SYSTEM. SYSTEM 700. 

Plaquette in-4° de 4 p. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 26.7 JOBO. FOR YOUR BEST IMAGE. LABORTECHNIK.  

Plaquette in-4° de 20 p. Ill. Ce document fort intéressant concerne des systèmes "compacts" de 

développement en chaîne. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 26.8. NOMENCLATURE des succursales "Agfa" auxquelles on peut envoyer les films 

inversibles impressionnés pour être développés. 

Dépliant in-16. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 27. Développement: Papiers. 
 

NSC 27.1. TETENAL. LE TRAITEMENT DES PAPIERS BARYTES N/B. 

Dépliant. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 27.2. TETENAL. RETOUCHE ET REPIQUE SUR PAPIERS ET FILMS 

PHOTOGRAPHIQUES. 

Plaquette in-8°. 

Coll. Janvier 1991. Autre exemplaire classé sous la cote NSC 21.4.  

 

NSC 27.3. TETENAL. LA PRATIQUE DU POSITIF NOIR ET BLANC. 

Plaquette in-8°. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 27.4. TETENAL. LE TRAITEMENT DES POSITIFS COULEUR. 

Plaquette in-8°. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSC 27.5. LE LABORATOIRE. GUIDE CONSEIL FNAC PHOTO 1990. 

Dépliant d’information. Nombreux détails relatifs aux papiers. 

Coll. Janvier 1991.  
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NSC 27.6. LES PAPIERS PHOTOGRAPHIQUES CRUMIERE. FORMULAIRE. 

Plaquette in-8° de 16 p. sans date [vers 1910]. 

Cette brochure concerne les productions des établissements Crumière, à Flaviac, en Ardèche, 

spécialisés dans les papiers photographiques. L’usine produisait alors, dit la préface, "plus de 30 

sortes ou variétés de papiers": platino-bromure, super, bromure rapide, spécial contraste, draco, et 

même "draco-radio", papier spécial pour le tirage des clichés radiographiques.  

Acq. Mai 1991. 

 

NSC 27.7. LES PLAQUES & PAPIERS CRUMIERE. FORMULAIRE. 

Plaq. in-12 de 32 p. sans date [vers 1925]. 

Acq. Mai 1991.  

 

NSC 27.8. NOUVEAUX PROCEDES DE TIRAGE DES CLICHES PHOTOGRAPHIQUES. 

Les Papiers auto-vireurs par noircissement direct par Charles Vallot. Sans date. 

Plaquette in-12 de 32 p. Papiers au bromure; papier "Seltona"; procédés de virage (y compris en 

deux et trois tons)... Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 27.9. LE PAPIER "VELOX". S. d. [1930]. 

Plaquette in-16 de 40 p. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 27.10. GEVAERT. Prix courant n° 15. Pellicules, plaques, papiers, produits photo-

chimiques. 1933. 

Plaquette in-12 de 24 p. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 27.11. BPA. M. BAUCHET & Cie. "SPECIAL-PLATINE" papiers au bromure de luxe 

pour contact ou agrandissement. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 27.12. BPA. M. BAUCHET & Cie. "NORMA" papier rapide au bromure d’argent pour 

épreuves par contact ou pour agrandissements de clichés normaux ou vigoureux. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 27.13. PAPIERS AGFA. Sans date [vers 1920]. 

Plaquette in-8° carrée de 24 p. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 27.14. NOUVEAUX PROCEDES DE TIRAGE DES CLICHESPHOTOGRAPHIQUE 

Les papiers auto-vireurs par noircissement diretc. LETO. [par Ch. Vallot].  

Plaquette petit in-8° de 16 p. non illustrée. Autre édition du NSC 27.8. 

Acq. 1991. 

NSC 27.15. BPA. M. BAUCHET & Cie. PRIX NETS DES PAPIERS & CARTOLINES 

BAUCHET. 1er mai 1932. 

Tarifs. 

Acq. Juin 1991. 
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NSC 27.16. BPA. M. BAUCHET & Cie. PRIX COURANT DES PAPIERS ET  

CARTOLINES BAUCHET. 1er mai 1932. 

Tarifs. 

Acq. Juin 1991. 

Voir aussi: NSC 17. NSC 18.3. NSC 21.3. NSC 26.1. NSC 24.3. 

 

NSC 27.17. Papier Photographique Industriel. "OZALID". Types d’épaisseurs. 

Plaquette. in-12° oblongue.8 feuilles de types d’épaisseurs différents. 

Acq. 1991. 

 

NSC 27.18. FUJIMOTO. IMAGE PROCESSOR. Développeuse papiers CP-51. CP-31. 

Dépliant. in-4°. 8 pages. NB. Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSC 28. Diapositive. 
 

NSC 28.1. FOTOCOLOR, la couleur haute-fidélité. 

Plaquette in-8° de 20 p. 1960. Amusant catalogue de diapositives, des Champs-Elysées à...l’art 

byzantin ! (2 ex.) 

Acq. 1988.  

 

NSC 28.2. [POLAROID] SYSTEME DE DIAPOSITIVES 24 X 36 A DEVELOPPEMENT 

INSTANTANE. 

Dépliant in-4°. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 28.3. TIREUSE INSTANTANEE DE DIAPOSITIVES VIVITAR. POLAROID. 

Prospectus in-4°. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC. 28.4. MULTIBLITZ. COLOR DIA-DUPLICATOR, dispositif de prélumination "PRE-

FLASH". Le mini-système de reproduction ... pour duplication, agrandissements, réductions, 

trucages. Diapositives sur mesure par intervention créative. 

Dépliant. in-4°. . de 6 pages. Ill. 

Coll. 1991.  

 

NSC 28.5. L’assortiment d’armoires. Journal et Report. 

Notice. in-4° de 4 pages. NB. Ill. Armoire de rangement de diapositives et de cassettes. 

Coll. 1991. 

 

NSC 28.6. LUMICOLOR. 

Prospectus. in-4°. recto-verso. Duplicateur de diapositives qui offre de nombreuses possibilités. 

Au verso une table lumineuse contrôle 5000°. 

Coll. 1991. 

 

NSC 29. Projecteur diapositives. 

 
NSC 29.1. KODAK CAROUSEL S-AV 2000. S.d. 

Notice d’utilisation in-4° obl., de 56 p. non chiffrées. Très nombreuses photos noir et blanc, et 
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schémas techniques. Prospectus dépliant joint, expliquant les différentes possibilités de 

combinaisons d’appareils, pour projections de diaporamas. 

Coll. 2 mai 1988. 

 

NSC 29.2. [RADIOLA] INSTRUCTIONS POUR LE SERVICE DE L’APPAREIL DE 

COMMANDE POUR DIAPOSITIVES EL 1995/00. Ed. D.S.C. 1967. 

Notice technique in-4°, à usage professionnel. 4 p. Photo n. et b., éclaté, schémas techniques. 

Coll. 2 mai 1988. 

 

NSC 29.3. PROJECTEURS AGFA, SAISON D’HIVER 1961-1962. 

Prospectus. 

Acq. 1988. 

 

NSC 29.4. "RIVIERA 1000", UNE REVOLUTION...115 VUES. 

Prospectus. 1 f. recto/verso in-8°. 

Acq. 1988. 

 

NSC 29.5. PHOTO-PROJECTEURS MALIK. 

Dépliant.  

Acq. 1988. 

 

NSC 29.6. A LA POINTE DU PROGRES. LIESEGANG. 

Prospectus 

Acq. 1988. 

 

NSC 29.7. LANTERNES DE PROJECTION MODERNE LEITZ, POUR DIAPOSITIFS DE 

PETITS FORMATS. Avril 1935. 

Plaquette de 29 p. Tarifs. Nombreuses ill. Concerne aussi divers accessoires. 

Acq. 1990. 

 

NSC 29.8. CATALOGUE GENERAL NARITA. 1953.  

Cahier de 122 p. in-4°. Reliure ressort. Nbr. ill. pour un grand nombre d’articles projecteurs de 

diapositives au "design" très curieux. 

Acq. Mai 1991. 

 

NSC 29.9. PROJECTEURS DIAPOS KINDERMANN. LE SPECIALISTE DE L’IMAGE.  

Plaquette in-4° de 32 p. copieusement illustrée. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 29.10. ENSEMBLE DE PROJECTION 400 W KODAK S-AV; KODAK RENFORCE 

VOTRE IMAGE. 

Prospectus. 1 f. r°-v° illustré. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 29.11. PROJECTEUR KODAK CAROUSEL S-AV 2060. LE CHOIX DES 

PROFESSIONNELS. 

Prospectus. 1 f. r°-v° illustré. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 29.12. PROJECTEURS KODAK CAROUSEL SERIE S-AV 2000. PROJECTEURS 
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KODAK: LA REFERENCE. 

Prospectus. 1 f. r°-v° illustré. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 29.13. PROJECTEURS KODAK CAROUSEL S-AV 1000. LE TALENT D’UNE 

GRANDE GAMME. 

Prospectus. 1 f. r°-v° illustré. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 29.14. APPAREILS DE FONDU ENCHAINE LEITZ. 

Plaquette in-4° de 8 p. illustrée. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 29.15. LEICA P 155. LEICA P 255. LA BRILLANTE PROJECTION. 

Plaquette in-4° de 4 p., ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 29.16. LEICA P 150. LA PROJECTION REMARQUABLE. 

Plaquette dépliante à trois volets, in-4°. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 29.17. POUR REVIVRE LES GRANDS MOMENTS D’EMOTION SIMPLEMENT ET 

FACILEMENT. COMPACT AF DIASYSTEMS. PRESTINOX INTERNATIONAL. 

Prospectus. 1 f. in-4°, recto-verso. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 29.18. NOVAMAT. PROJECTEURS DE DIAPOSITIVES FONCTIONNELS ET 

COMPACTS UTILISANT 3 TYPES DE PANIERS. BRAUN PHOTO TECHNIK.  

Plaquette in-4° de 4 p. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 29.19. ROLLEIVISION 35 TWIN DIGITAL. ROLLEIVISION 35 TWIN DIGITAL P. 

UNE TECHNIQUE COMPACTE POUR LA PRESENTATION OPTIMALE DE VOS 

DIAPOSITIVES. ROLLEI FOTOTECHNIC. 

Plaquette de luxe in-4°. Nbr. ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 29.20. UNIVERSELS. 3232 AF. 3240 K/ALC/AF. SIMDA.  

Plaquette in-4° de 4 p. Ill. 

Coll. Mai 1991.  

 

NSC 29.21. PROJECTEURS ZEISS IKON. 

Plaquette in-4° de 4 p. Ill. 

Coll. Mai 1991.  

 

NSC 29.22. ZEISS IKON DIAPROJECTOREN. PROJECTEURS. 60 ANS... 

Plaquette in-4° de 12 p. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 29.23. OBJECTIFS DE PROJECTION KODAK RETINAR S-AV 1000 ET S-AV 2000. 
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POUR UNE IMAGE DE QUALITE. 

Prospectus in-4°. 1 f. r°-v°. 

Coll. 1991. 

Voir aussi: NSC 29 bis 14. 

 

NSC. 29.24. ROLLEI. ROLLEIVISION 66. ROLLEIVISION 66 AV 

Projection professionnelle de diapositives. 

Prospectus. in-4° . de 7 pages. Nombreuses illustrations en couleur. 

Coll. 1991. 

 

NSC. 29.25. SIMDA 400W 

Dépliant. in-4°. de 6 pages. Illustrations en noir et blanc 

Coll. 1991. 

 

NSC. 29.26. LEICA P 2000. La projection professionnelle. 

Plaquette. in-4° de 11 pages. de très belles photos en couleur. 

Coll. 1991. 

 

NSC. 29.27. SIMDA. L’art fascinant du fondu enchaîné. 

Dépliant. in-4° de 6 pages. Photos en couleur et illustrations en noir et blanc. 

Coll. 1991. 

 

NSC 29.28. SD 500 UNIVERSAL SIMDA 

Notice. in-4°. de 4 pages. Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSC 29.29. FUJIFILM VISIONNEUSE FILM VR-5. Avec la visionneuse VR-5, regardez et 

contrôlez instantanément vos films "Advanced Photo System". 

Prospectus in-4°. recto. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSC 29.30. FUJIFILM IMAGER PHOTO VIDEO FV - 10.  

Dépliant in-4°. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSC 29.31. FUJIFILM LECTEUR PHOTO AP-1. 

Dépliant in-4°. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1998  

 

NSC 29.32. LEICA P 150. La projection remarquable. 

Dépliant in-4°. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSC 29.33. Rolleivision 66 dual P. Le multiformat professionnel. 

Plaquette in-4°. 8 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSC 29 bis. Rétroprojecteurs, et projections particulières (dont 

commande à distance des projections). 
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NSC 29 bis 1. RETROPROJECTEUR KODAK EKTALITE R3. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 29 bis 2. TAMRON. FOTOVIX III. TRANSFERT PHOTO-VIDEO. REGARDEZ VOS 

PHOTOS CHEZ VOUS, SUR VOTRE TELEVISEUR. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso illustré. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 29 bis3. ELMO. RETROPROJECTEURS PORTABLES CONÇUS POUR LE 

COMMERCIAL. HP-285P/HP-285S. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 29 bis 4. DISPOSITIF DE FONDU ENCHAINE PROGRAMMABLE KODAK-S-AV, 

POUR UNE PROJECTION PROFESSIONNELLE. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 29 bis 5. COMMANDE A DISTANCE A INFRAROUGE KODAKS-AV, modèle TF, type 

II. L’adieu aux câbles. 

Prospectus in-4° de 1 f. recto-verso. 

Coll. 1991. 

NSC 29 bis 6. KODAK EKTALASER. LE MINI POINTEUR FAIT LE MAXIMUM. 

Prospectus in-4° de 1 f. recto-verso. Il s’agit ici d’un pointeur de poche à petite diode laser: 

"Projetez un point rouge lumineux, il sera visible même de très loin. Attirez l’attention de votre 

auditoire sur ce que vous voulez mettre en valeur". Ce dispositif est à utiliser lors des projections 

de diapositives. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 29 bis 7. TAV SIMDA. LASER 100.  

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. "Outil de travail" du même genre que le précédent. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 29 bis 8. SIMDA. SD 500 UNIVERSAL. 2 PROJECTORS DISSOLVE UNIT. 22 

CHANNELS INFRARED REMOTE CONTROL UNIT. 

Plaquette in-4° de 4 p. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC 29 bis 9. [BONNE PRESSE] APPAREILS POUR LA PROJECTION FIXE. 1933-1934. 

Lanternes et projecteurs. 

Plaquette in-4° de 4 p. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 29 bis 10. [BONNE PRESSE] Le gros succès de la Foire de Paris. NOTICE. LE 

NOUVEAU "PROJECTEUR UNIVERSEL B.P. 1936". 

Plaquette in-4° de 12 p. Ill. Cet appareil concerne les projections des films-stop. 

Acq. Juin 1991. 
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NSC 29 bis 11. [BONNE PRESSE] "Le Mondial 40". Sans date. 

Plaquette in-4° de 4 p. Ill. Concerne la projection des films-stop. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 29 bis 12. [BONNE PRESSE] Toujours de nouveaux progrès. LE MONDIAL type B pour 

grandes salles. Super-Filmstop Bonne Presse de grande puissance. Sans date [1935]. 

Plaquette in-4° de 4 p. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 29 bis 13. [BONNE PRESSE] LE FILMSTOP B.P. n° 4. Nouveautés 1936. 

Plaquette in-4° de 4 p. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 29 bis 14. [BONNE PRESSE] Projecteur mixte B. P. pour cartes postales et diapositives. 

Plaquette in-4° de 8 p. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 29 bis 15. [BONNE PRESSE] "LE SANS RIVAL" nouveau cartolinopse B. P. à éclairage 

électrique par incandescence pour projection des cartes postales et objets opaques. 

Plaquette in-4° de 4 p. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSC 29bis 16. RETROPROJECTEUR KODAK EKTALITE R3. LE RETRO DU FUTUR 

Prospectus. in-4°. recto-verso. Ill. Sa ligne n’est pas son seul atout. 

Coll. 1991. 

 

NSC 30. Ecran. 
 

NSC 30.1. TAV SIMDA. VALISES AV. 

Plaquette in-4° de 4 p. Ill.Il s’agit de valises comportant un écran de démonstration pour 

projection de diapositives. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSC. 30.2. [KOLEN & DELHUMEAU] KD VIEWPET Faible Encombrement - Grande Surface 

Utile 

Prospectus. in-4°. recto-verso. Ill. 

Coll. 1991 

 

NSC 31. Divers. 
 

NSC 31.1. ROMO. 

Prospectus dépliant relatif à des lunettes permettant de visionner ces cartes-séries de vues relief 

en couleur très en vogue auprès des enfants, vers les années 60. 

Acq. 1988. 

 

NSC 31.2. LA PHOTO A L’EXTERIEUR SUR FILMS KODAK. 

Plaquette in-12. Réglage du diaphragme, etc. 

Acq. Mai 1991.  
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NSC 31.3. LUMIERE. TABLE DE TEMPS DE POSE.  

Dépliant cartonné. 

Acq. Mai 1991. 

 

NSC 31.4. TABLE DE TEMPS DE POSE POUR LA PHOTOGRAPHIE DES COULEURS 

SUR FILMCOLOR ET LUMICOLOR LUMIERE. 

Dépliant. 

Acq. Mai 1991. 

 

NSC 31.5. VOIGTLANDER. CALCULATEUR DE POSE.  

Cartonnette à tirette, dans une pochette papier. 

Acq. Mai 1991. 

 

NSC 31.6. TABLEAU DE POSE ZEISS IKON. 

Dépliant. 

Acq. Mai 1991. 

 

NSC 31.7. COMBIEN DE TEMPS DOIS-JE EXPOSER ? VOIGTLANDER. 

Cartonnette à tirette, dans une pochette papier. 

Acq. Mai 1991. 

 

NSC 31.8. [KODAK] COMMENT ? 

Plaquette in-8° ill. de nombreuses photos. Sans date [1913]. Il s’agit d’un fascicule imprimé par 

Kodak pour un concours de photographie d’amateur.  

Acq. Mai 1991. 

 

NSC. 31.9. TABLE DE POSE POUR FILM S GEVAERT 

Cartonnette oblongue. in-12°. Recto-verso. Ill. en couleur. Avec mode d’emploi et temps de pose 

en secondes. 

Acq. 1991. 

 

NSC. 31.10. GEVAERT. A l’amateur photographe 

Plaquette in-12°. de 43 pages. Quelques photos en noir et blanc 

Acq. 1991. 

 

NSC 31.11. Le Dicophoto. Toute la photo en revue. IKO jusqu’au bout de la photo. 

Plaquette in-8° de 40 pages. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSC 31.12. FUJIFILM. VISIONNEUSE FILM VR-5. 

Prospectus in-4. Recto. Ill. 

Coll. 1996. 
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Nouvelle Série D (NSD) : HISTOIRE ET 

TECHNIQUE DE L’IMAGE ANIMÉE 

 

 

 

NOMENCLATURE. 

 

AVERTISSEMENT: Cette série est relative à toutes les techniques, souvent sans rapport entre 

elles, qui ont permis d’enregistrer, de reproduire mais aussi de diffuser une image animée. C’est 

donc cette seule notion d’image animée, c’est-à-dire en quelque sorte le résultat et non les 

moyens, qui forme le tronc commun des techniques mises en œuvre dans les différents sujets ici 

abordés. 

 

NSD 1. Précurseurs de l’image animée. Recherche expérimentale. 

 

NSD 2. Enregistrement de l’image naturelle. 

 

NSD 2.1. Précurseurs de la caméra. 

NSD 2.2. Caméra à usage professionnel. 

NSD 2.3. Caméra à usage amateur. 

NSD 2.4. Caméscope. 

NSD 2.5. Système d’enregistrement autre I. 

NSD 2.6. Système d’enregistrement autre II. 

NSD 2.7. Système d’enregistrement autre III. 

NSD 2.8. Support chimique de l’image naturelle animée: Films. 

NSD 2.9. Développement du film. 

NSD 2.10. Technique et mise en œuvre à partir du film développé: montage, etc. 

NSD 2.11. Technique du truquage. 

NSD 2.12. Divers I. 

NSD 2.13. Divers II. 

NSD 2.14. Divers III. 

 

NSD 3. Restitution de l’image naturelle enregistrée. 

 

NSD 3.1. Précurseurs du projecteur. 

NSD 3.2. Projecteur à usage professionnel. 

NSD 3.3. Projecteur à usage amateur. 

NSD 3.4. Projecteur: pièces détachées et auxiliaires. 

NSD 3.5. Système de projection autre I. 

NSD 3.6. Système de projection autre II. 

NSD 3.7. Système de projection autre III. 

NSD 3.8. Ecrans et accessoires de projection divers. 

NSD 3.9. Divers I. 

NSD 3.10. Divers II. 

NSD 3.11. Divers III. 

 

NSD 4. Enregistrement et restitution de l’image artificielle [télévisuelle]. 

 

NSD 4.1. Magnétoscope. 
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NSD 4.2. Support chimique de l’enregistrement télévisuel magnétocassette. 

NSD 4.3. Effets spéciaux vidéo. 

NSD 4.4. Divers I. 

NSD 4.5. Divers II. 

 

NSD 5. Télévision  

 

NSD 5.1. Précurseurs de la télévision. Recherche de pionniers. 

NSD 5.2. Téléviseur noir et blanc. 

NSD 5.3. Téléviseur couleurs. 

NSD 5.4. Téléviseur: pièces détachées. 

NSD 5.5. Téléviseurs spéciaux (mini-téléviseurs, etc). 

NSD 5.6. Systèmes accessoires du téléviseur (télécommande, etc). 

NSD 5.7. Techniques de transmission de l’image télévisuelle. 

NSD 5.8. Divers I. 

NSD 5.9. Divers II. 

NSD 5.10. Divers III. 
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NSD 1. PRECURSEURS DE L’IMAGE ANIMEE. 

 

NSD 2. ENREGISTREMENT DE L’IMAGE 

NATURELLE. 

 
NSD 2.1 PRECURSEURS DE LA CAMERA. 

 

 

NSD 2.2. CAMERA A USAGE PROFESSIONNEL. 

 

NSD 2.2.1. [BOLEX PAILLARD] • CAMERA 1935. 

Caractéristiques générales des nouvelles caméras modèle H. et les projecteurs PAILLARD avec 

accessoires pour projection et prix.2 Documents. in-8°. Ill. de 4 pages chacun. 

Acq. 1991. 

 

NSD 2.3. CAMERA A USAGE AMATEUR. 

 

NSD 2.3.1. BEAULIEU 2016 QUARTZ. 

Plaquette in-4° de 4 p. avec feuillet additionnel. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSD 2.3.2. Pendant que vous filmez avec une Beaulieu réflexe... cameras Beaulieu. 

Plaquette in-8° de 4 p. sans date [Vers 1960] Ill. 

Acq. 1988. 

 

NSD 2.3.3. HEURTIER. TARIFS DE NOS FABRICATIONS CAMERAS ET  

PROJECTEURS. Juin 1961. 

Plaquette in-8° de 8 p. Ill. Feuille volante intercalée. 

Acq. 1988. 

 

NSD 2.3.4. [KODAK] ENTIEREMENT AUTOMATIQUE. La Caméra Automatic 8 m/m 

Kodak. CHARGEMENT AUTOMATIQUE. Le Projecteur Brownie 8 m/m Kodak. [vers 1960]. 

Prospectus dépliant, petit in-8° carré. Ill. 

Acq. 1988. 

 

NSD 2.3.5. BELL E HOWELL. AUTOSET II, AUTOSET TURRET. 8 mm. CINE CAMERAS. 

Sans date [vers 1960]. 

Prospectus in-8° oblong de 4 p. en anglais, illustré. 

Acq. 1988. 

 

NSD 2.3.6. EUMIG. 

Dépliant grand in-8° illustré. 

Acq. 1988. 

 

NSD 2.3.7. PATHE-BABY. Le cinéma chez soi. 

Dépliant in-8° de 4 p. illustré. 

Acq. 1991. 
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NSD 2.3.8. BELL & HOWELL. Projecteur modèle 427 LM. 

Plaquette in-8° de 34 p. Ill. Notice d’utilisation en trois langues (français, allemand, italien). 

Acq. 1991. 

* Voir aussi la série NSD 3.3. (beaucoup de notices concernant à la fois projecteurs et caméras). 

 

NSD 2.3.9. CINE-"KODAK" HUIT. Tout le monde cinéaste.... 

Dépliant. in-8°. Sans date. vers 1930. Ill.Au verso, description du "Kodascope" Huit. 

Acq.1991. 

 

NSD 2.4. CAMESCOPE. 

 

NSD 2.4.1. JVC VIDEO MOVIE. GR-C7 Mini caméscope enregistreur/lecteur VHS. GR-

C9/GR-C 11. Mini caméscope enregistreur VHS. 

Plaquette in-4° de 8 p. Ill. 

Coll. 1988. 

 

NSD 2.4.2. CAMESCOPE. Le Camescope CS 66. 

Plaquette oblongue. in-4°. de 10 pages. Image Super 8mm en couleurs. en 4 langues, Français, 

Anglais, Allemand, Espagnol. 

Acq. 1991. 

 

NSD 2.4.3 JVC GR - AX12. Camescope ultra compact VHS - VHS C Secam. The Inventor of 

VHS. 

Document in-4° de 4 pages. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSD 2.4.4. JVC GR - AX20S. Camescope ultra compact VHS. VHS Secam. The Inventor of 

VHS. 

Dépliant in-4° de 6 pages. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSD 2.4.5. Dossier FNAC. Sélection Camescopes 1992. 

Plaquette in-4° de 12 pages. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSD 2.4.6. La Fnac présente le caméscope numérique. 

Dépliant in-8°. 6 p. NB. Ill. Sony DHR-1000. Panasonic NV-DX1. JVC GR-DV1. 

Coll. 1998. 

 

 

NSD 2.5. SYSTEME D’ENREGISTREMENT AUTRE I. 

 

 

NSD 2.6. SYSTEME D’ENREGISTREMENT AUTRE II. 

 

 

NSD 2.7. SYSTEME D’ENREGISTREMENT AUTRE III. 

 

 

NSD 2.8. SUPPORT CHIMIQUE DE L’IMAGE NATURELLE ANIMEE ENREGISTREE: 
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FILMS. 

 

 

NSD 2.9. DEVELOPPEMENT DU FILM. 

 

 

NSD 2.10. TECHNIQUE ET MISE EN ŒUVRE A PARTIR DU FILM DEVELOPPÉ: 

MONTAGE, ETC. 

 

 

NSD 2.11. TECHNIQUES DU TRUQUAGE. 

 

NSD 2.11.1. CINEMATOGRAPHE DE SALON KOK. PATHE FRERES 

Prospectus. in-8° recto. Ill. Quelques transformations amusantes, un verre s’enflamme, de ses 

cendres renaissent des fleurs, animaux ... 

Acq. 1991. 

 

NSD 2.12. DIVERS I. 

 

NSD 2.13. DIVERS II. 

 

NSD 2.14. DIVERS III. 

 

 

NSD 3. RESTITUTION DE L’IMAGE NATURELLE 

ENREGISTREE. 
 

 

NSD 3.1. PRECURSEURS DU PROJECTEUR. 

 

 

NSD 3.2. PROJECTEUR A USAGE PROFESSIONNEL. 

 

NSD 3.2.1. MAISON DE LA BONNE PRESSE. Tout ce qui concerne LE CINEMA et les 

projections dans les œuvres. 

Document. petit in-4°. de 4 pages. Ill. 

Acq. 1991. 

 

NSD 3.2.2. LE PROJECTEUR "ETOILE" N.S.R. L’ETOILE et POSTE DOUBLE "ETOILE" 

DF 

Prospectus. in-4°. 1 feuillet recto-verso. Ill. 

Acq. 1991. 

 

NSD 3.2.3. APPAREIL PATHE-ENSEIGNEMENT. Ets COTINSOUZA 

Document. in-4°. de 4 pages. Ill. L’enseignement par le cinématographe. et appareil PATHE-

KOK l’éducation par le cinématographe. 

Acq. 1991. 

 

NSD 3.2.4. PATHE "MUNDIAL" Ets CONTINSOUZA. 



 

Musée des Arts et Métiers, 2008. 

Mise à jour : Bibliothèque centrale, décembre 2022. 

214 

Document. in-4°. de 4 pages. Ill. Le poste de projection. Caractéristiques et Avantages de cet 

appareil 

Acq.1991. 

 

NSD 3.2.5. L’OMNI-COLOR. BONNE PRESSE; 

Document. in-4°. de 4 pages. Ill. "Le Mondial B.P" 1° Dispositif A. 2° Dispositif B et leurs prix 

Moteur synchrone "LIP" 

Acq. 1991. 

 

NSD 3.2.6. PROJECTEUR UNIVERSEL 1935. La projection en relief. 

Document. in-4° de 4 pages. Ill. Plusieurs appareils avec leurs prix et projecteurs PAILLARD 

1935. 

Acq. 1991. 

 

NSD 3.2.7. CINEMAS Appareils et matériel "BONNE PRESSE" 

Prospectus. in-4°.4 p. Ill. Tarif au 1er mars 1922.  

Acq. 1991. 

 

NSD 3.2.8. ZEISS IKON; Ernemann VII. Le roi des projecteurs.  

Document. in-4°. de 4 pages. Ill. et photos d’acteurs. 

Acq. 1991. 

 

NSD 3.2.9. LE CINEMA PARLANT STANDARD. LA BONNE PRESSE 

Dépliant. in-8°.8 p. Ill. document joint, donnant conseils et consignes de dépannage, avec schéma 

de l’adaptation d’un dispositif B.P. sur poste simple avec projecteur Pathé A.B.R. 

Acq. 1991. 

 

NSD 3.2.10. Les projecteurs 708 EL STEREO et 708 EL STEREO "High power Lamp" 

BEAULIEU. 

Prospectus. in-4°. Recto-verso. Ill.  

Coll. 1991. 

 

NSD 3.3. PROJECTEUR A USAGE AMATEUR. 

 

NSD 3.3.1. BEAULIEU 708 EL-CAPSTAN DRIVE. 

Dépliant in-4° de 4 p. avec feuillet additionnel. Ill. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSD 3.3.2. BEAULIEU. LES PROJECTEURS 708 EL STEREO ET 708 EL STEREO "High 

power lamp". 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso illustré. 

Coll. Mai 1991. 

 

NSD 3.3.3. HEURTIER. PROJECTEUR PS 8. 

Plaquette in-8° de 4 p. Ill. 

Acq. 1988. 

* Voir aussi la série NSD 2.3. (beaucoup de notices concernant à la fois projecteurs et caméras). 

 

NSD 3.3.4. HEURTIER. Projecteur HSM. 

Dépliant. in-4°. (étroit). Ill. 
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Acq. 1991. 

 

 

NSD 3.4. PROJECTEUR: PIECES DETACHEES ET AUXILIAIRES. 

 

 

NSD 3.5. SYSTEME DE PROJECTION AUTRE I. 

 

NSD 3.5.1. Démonstrations Nouveautés. Les Grandes Images de la Télévision. 

Rétroprojecteur LCD Sony KL 37 W1. 

Prospectus in-4°. Recto. Ill. 

Col. 1998. 

 

 

NSD 3.6. SYSTEME DE PROJECTION AUTRE II. 

 

 

NSD 3.7. SYSTEME DE PROJECTION AUTRE III. 

 

 

NSD 3.8. ECRANS ET ACCESSOIRES DE PROJECTION DIVERS. 

 

 

NSD 3.9. DIVERS I. 

 

 

NSD 3.10. DIVERS 2. 

 

 

NSD 3.11. DIVERS 3. 

 

 

NSD 4. ENREGISTREMENT ET RESTITUTION DE 

L’IMAGE ARTIFICIELLE [TELEVISUELLE]. 

 
NSD 4.1. MAGNETOSCOPE. 

 

NSD 4.1.1. HITACHI 87/88. VIDEO VHS, SECAM. 

Plaquette in-4° de 14 p. NB. Ill. 

Coll. 1988. 

 

NSD 4.1.2. JVC HQ VIDEO CASSETTE RECORDER... HR-D170MS. 

Dépliant in-4°. Ill. 

Coll. 1988. 

 

NSD 4.1.3. SONY. EV-S800B 

Plaquette in-4° de 8 p. Ill. 

Coll. 1988. 
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NSD 4.1.4. JVC CATALOGUE GENERAL [1988]. 

Plaquette in-4° de 20 p. Ill. Catalogue collectif, comportant de nombreux modèles de 

magnétoscopes. 

Coll. 1988. 

 

NDS 4.1.5. Dossier FNAC. Sélection Magnétoscopes 1992. 

Plaquette in-4° de 12 pages. NB. Ill.  

Coll. 1992. 

 

NSD 4.2. SUPPORT CHIMIQUE DE L’ENREGISTREMENT TELEVISUEL: 

MAGNETOCASSETTE/VIDEOCASSETTE. 

 

NSD 4.2.1. SCOTCH AUDIO VIDEO CASSETTE. 

Dépliant in-8° oblong illustré. 

Coll. 1988. 

 

NSD 4.2.2. TDK: LA FIDELITE. VIDEO 87/88. 

Plaquette in-8° oblongue de 24 p. NB. Ill. 

Coll. 1988. 

 

NSD 4.2.3. SKC VHS E-180. SUPER PROFESSIONAL GRADE VIDEO CASSETTE. 

Prospectus. 1 f. in-4° recto-verso. Ill. 

Coll. 1988. 

 

NSD 4.2.4. GOLDSTAR. VIDEOCASSETTES EHG. 

Prospectus in-4° oblong. 1 f. recto-verso ill. 

Coll. 1988. 

 

NSD 4.2.5. [BASF] La nouvelle génération de cassettes vidéo. Les couleurs fantastiques de 

BASF. 

Dépliant in-4°. Ill. 

Coll. 1988. 

 

NSD 4.2.6.FNAC SERVICE. Transfert VIDEO. Copies de cassettes. 

Dépliant. in-8° (étroit).Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSD 4.2.7. AKAI. Utilisation correcte des cassettes vidéo. 

Prospectus.in-12° 1 ff. Ill. recto-verso, en français, et en allemand. Mode d’emploi.  

Acq. 1991. 

 

NSD 4.3. EFFETS SPECIAUX VIDEO. 

 

NSD 4.3.1. SONY. EFFETS SPECIAUX VIDEO. XV-T500, XV-T600, XV-C700. 

Dépliant in-4°. Ce document concerne trois appareils: l’incrustateur de titres, le générateur 

d’images et le correcteur de couleurs. 

Coll. 1992 

 

NSD 4.4. DIVERS I. 
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NSD 4.4.1. LES FILMS DE MA VIE. Le cinéma mondial en 157 cassettes. VIDEO7 FNAC, le 

plus grand choix en vidéo. 

Plaquette in-4°. 15 p. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSD 4.4.2. MEMOIRE DU CINEMA FRANCAIS. 1930-1950. 

Plaquette in-16°. 29 p. NB. Ill. Cassettes de films. 

Coll. 1992. 

 

NSD 4.5. DIVERS II. 

 

 

NSD 5. TELEVISION. 

 
NSD 5.1. PRECURSEURS DE LA TELEVISION. RECHERCHE DE PIONNIERS. 

 

 

NSD 5.2. TELEVISEUR NOIR ET BLANC. 

 

NSD 5.2.1. LA VOIX DE SON MAITRE. Production PATHE MARCONI 

Choisissez aujourd’hui le téléviseur de demain. 

Document. in-8°. de 4 pages. Photo des modèles de téléviseurs T. 254 et T. 154. 

Acq. 1991. 

 

NSD 5.2.2. [RADIOLA] Nouveaux Téléviseurs RADIOLA. Symbole de qualité. 

Prospectus in-4° oblong. 1 feuillet recto-verso. NB. Ill. Téléviseurs 36cm et 43cm. Les écrans 

panoramiques 54cm. 

Acq. 1992. 

 

NSD 5.2.3. SONNECLAIR Télévision. 

Prospectus in-8° oblong. 1 feuillet recto-verso. Ill. Téléviseurs. Meuble combiné Radio-Phono-

Télévision. 

Acq. 1992. 

 

NSD 5.2.4. Télévision - GRANDIN 

Prospectus in-4° 1 ff recto-verso. NB. Ill. Télévision et Radiomatic GRANDIN. 

Acq. 1992. 

 

NSD 5.2.5.ARESO. Constructions Radio-Electriques. TELEVISION. 

Prospectus in-8° 1 feuillet recto-verso. NB. Ill.  

Acq. 1992. 

 

NSD 5.2.6. SCHNEIDER. Télé - Radio. 

Dépliant in-12° oblong de 8 pages. NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSD 5.2.7. GRAMMONT Télévision. Saison 1955-56. 

Prospectus in-4° 1 feuillet recto-verso. NB. Ill. 

Acq. 1992. 
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NSD 5.2.8. Les créations GETOU. La marque qui dure. 

Document in-8° de 4 pages. NB. Ill. Téléviseurs. Meubles combinés et Radios. 

Acq. 1992. 

 

NSD 5.2.9. RIBET DESJARDINS Radio - Télévision.  

Dépliant in-8° étroit de 8 pages. NB. Ill. La gamme intégrale des récepteurs RIBET 

DESJARDINS et récepteurs radio. 

Acq. 1992. 

 

NSD 5.2.10. Production SONOLOR - Téléviseur Parfait. 

Plaquette in-8° de 8 pages. NB. Ill. Meuble de table. Photos de l’atelier de production. 

Acq. 1992. 

 

NSD 5.2.11. REELA-TELEVISION. .à pas de géant, du laboratoire à la grande production. 

Prospectus in-4° oblong.1f. recto-verso. NB. Ill. Téléviseurs. La grande marque aux 100.000 

postes annuels. Création 54. 

Acq. 1992. 

 

NSD 5.2.12. ONDENIA. La vieille marque Française présente ses Téléviseurs. 1925-1955. 

Document in-8° de 4 pages. NB. Ill. Téléviseurs, Postes Radio. 

Acq. 1992. 

 

NSD 5.2.13. SCHNEIDER. Télévision - Radio. 

Dépliant petit in-8°.+4 prospectus Téléviseurs et Récepteurs. 

Acq. 1992. 

 

NSD 5.2.14. GAI-RADIO. Télévision 

Prospectus petit in-8° 1 feuillet recto-verso. NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSD 5.2.15. SCHNEIDER. Télévision - Radio. 

Dépliant petit in-8° + 3 prospectus Téléviseurs et Combinés. 

Acq. 1992. 

 

NSD 5.3. TELEVISEUR COULEURS. 

 

NSD 5.3.1. SONY NOUVEAUTES 88. 

Plaquette in-4° de 8 p. 

Coll. 1988. 

 

NSD 5.3.2. SANDRA COLOR. 3620, 3620 T, 3620 PS, 3620 TPS. 

Fiche technique sommaire. Prospectus in-4°. 1 f. r°-v° ill. 

Coll. 1988. 

 

NSD 5.3.3. SANDRA COLOR. 5120, 5120 T, 5120 PS, 5120 TPS. 

Fiche technique sommaire. Prospectus in-4°. 1 f. r°-v° ill. 

Coll. 1988. 

 

NSD 5.3.4. SANDRA COLOR. 4220, 4220 T, 4220 PS, 4220 TPS. 
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Fiche technique sommaire. Prospectus in-4°. 1 f. r°-v° ill. 

Coll. 1988. 

 

NSD 5.3.5. SANDRA COLOR. 3285. 

Fiche technique sommaire. Prospectus in-4°. 1 f. r°-v° ill. 

Coll. 1988. 

 

NSD 5.3.6. [BLAUPUNKT]. TV-Vidéo. La différence est à ce point. 

Catalogue de 26 p. in-4°. NB. Ill. 

Coll. 1988. 

 

NSD 5.3.7. SONY TELEVISEURS. 87-88. 

Catalogue de 36 p. in-4°. NB. Ill. 

Coll. 1988. 

 

NSD 5.3.8. THOMSON TELEVISEURS 1988. 

Catalogue in-4° oblong de 32 p. NB. Ill. 

Coll. 1988. 

 

NSD 5.3.9. GRAETZ. TV-VIDEO/Programme ‘88. 

Catalogue in-4° de 20 p. Ill. 

Coll. 1988. 

 

NSD 5.3.10. SABA. NOUVEAUTES IMAGE & SON 1988. 

Plaquette in-4° de 16 p. Ill. Catalogue collectif, mais qui laisse la part belle aux téléviseurs. 

Coll. 1988. 

 

NSD 5.3.11. PHILIPS. TELEVISION, ENREGISTREMENT VIDEO. 88. 

Important catalogue de 72 p. in-4°. Très nombreuses illustrations. Le catalogue est consacré pour 

les 3/4 aux téléviseurs de la firme. 

Coll. 1988. 

 

NSD 5.3.12. HITACHI 87/88. TVC. 

Plaquette in-4° de 16 p. Ill. Entièrement consacrée aux téléviseurs. 

Coll. 1988. 

 

NSD 5.3.13 GRUNDIG Revue 91. DESIGN MADE BY GRUNDIG. 

Plaquette in-4°.68 p. NB. Ill. Catalogue collectif consacré pour moitié aux téléviseurs de la firme. 

Coll. 1992. 

 

NSD 5.3.14. Dossier FNAC. Sélection téléviseurs 1992. 

Plaquette in-4° de 24 pages. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSD 5.3.15. GRUNDIG Revue 93. Made for you. 

Plaquette in-4°. 75 p. NB. Ill. Catalogue collectif consacré pour moitie aux téléviseurs de la 

firme. 

Coll. 1993. 

 

NSD 5.4. TELEVISEUR: PIECES DETACHEES. 
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NSD 5.5. TELEVISEURS SPECIAUX (mini-téléviseurs, etc.) 

 

NSD 5.6. TELECOMMANDES, etc. 

 

NSD 5.7. TECHNIQUES DE TRANSMISSION DE L’IMAGE TELEVISUELLE. 

 

NSD 5.8. DIVERS I. 

 

NSD 5.9. DIVERS II. 

 

NSD 5.10. DIVERS III. 
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Nouvelle Série E (NSE) : OPTIQUE 
 

 

NOMENCLATURE. 

 

NSE 1. Miroirs 

NSE 2. Prismes. 

NSE 3. Lentilles. 

NSE 4. Microscopes. 

NSE 5. Télescopes, lunettes. 

NSE 6. Loupes, jumelles. 

NSE 7. Optique médicale: lunettes de vue, de soleil, lentilles de contact, etc. 

NSE 8. Mesures optiques: focomètres, goniomètres, diasporamètre, etc. 

NSE 9. Photométrie. 

NSE 10. Décomposition et recomposition de la lumière. 

NSE 11. Spectroscopie. Spectrophotométrie. 

NSE 12. Phosphorescence et fluorescence. 

NSE 13. Illusions d’optique. 

NSE 14. Interférence des ondes lumineuses. 

NSE 15. Diffraction. 

NSE 16. Autres. 

 

Nota: cette série est étroitement liée à la série NSC, "Histoire et technique de la photographie", à 

laquelle nous renvoyons pour d’autres applications de l’optique. 
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NSE 1. Miroirs. 
 

NSE 1.1 STERN SHOP. STERN DISPLAY. D’OPTIQUE 

Catalogue in-4°. 20 pages. NB. Ill. Miroirs, lunettes et accessoires. 

Coll. 1991. 

 

NSE 2. Prismes. 
 

Voir la série NSE 6, qui comporte de nombreux documents sur les jumelles à prismes. 

 

NSE 3. Lentilles. 

 

NSE 4. Microscopes. 
 

NSE 4.1. ZEISS. Catalogue avril 1938. 

Plaquette in-8° de 38 p. NB. Ill. 

Acq. 1989. 

 

NSE 4.2. WINKEL-ZEISS. GOTTINGEN. ATELIERS DE CONSTRUCTIONS  

OPTIQUES ET MECANIQUES. Catalogue. Sans date. 

Plaquette in-8° de 16 p. Ill. 

Acq. 1989. 

 

NSE 4.3. WINKEL-ZEISS. GOTTINGEN. ATELIERS DE CONSTRUCTIONS  

OPTIQUES ET MECANIQUES. Catalogue. Sans date [1930]. 

Plaquette in-8° de 12 p. Ill. Optique pour les microscopes. 

Acq. 1989. 

 

NSE 4.4. WINKEL-ZEISS. GOTTINGEN. ATELIERS DE CONSTRUCTIONS  

OPTIQUES ET MECANIQUES. Catalogue. Octobre 1927. 

Plaquette in-8° de 10 p. Ill. 

Acq. 1989. 

 

NSE 4.5. WINKEL-ZEISS. GOTTINGEN. ATELIERS DE CONSTRUCTIONS  

OPTIQUES ET MECANIQUES. Catalogue. Juin 1929. 

Plaquette in-8° de 17 p. Ill. 

Acq. 1989. 

 

NSE 4.6. CARL ZEISS, JENA. NOTICE SUR LE CENTRAGE DE LA GRANDE  

PLATINE A CHARIOT.  

Plaq. de 3 p. in-12. Ill. Couv. imp. 

Acq. 1989. 

 

NSE 4.7. CARLZEISS/JENA. MICROSCOPES ZEISS GRAND STATIF F.  

Plaq. in-8° de 19 p. Ill. Couv. imp. 1930. 

Acq. 1989. 
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NSE 4.8. ZEISS MIKROSKOPE STATIV E MODERNE FORM STANDFESTES GESTELL.  

Plaq. in-8° de 15 p. Ill. Couv. imp. 1930. 

Acq. 1989. 

 

NSE 4.9. CARLZEISS/JENA. OBJECTIFS ET OCULAIRES DE MICROSCOPES ZEISS.  

Plaq. in-8° de 19 p. Ill. Couv. imp. 1930. 

Acq. 1989. 

 

NSE 4.10. CARLZEISS/JENA; ULTRAMICROSCOPE CARDIOIDE ZEISS, D’APRES 

SIEDENTOPF. 

Plaq. in-8° de 20 p. Ill. Couv. imp. 1930. 

Acq. 1989. 

 

NSE 4.11. MICROSCOPES ZEISS. DISPOSITIFS ADDITIONNELS POUR 

L’OBSERVATION EN LUMIERE POLARISEE.  

Plaq. in-8° de 8 p. Ill. Couv. imp. 1931 (et tarif 1932). 

Acq. 1989. 

 

NSE 4.12. ZEISS VERTIKAL-ILLUMINATOREN. 

Plaq. in-8° de 16 p. Ill. Couv. imp. 1930. 

Acq. 1989. 

 

NSE 4.13. ZEISS. CATALOGUE. 

Plaq. in-8° de 34 p. Ill. 1937. 

Acq. 1989. 

 

NSE 4.14. ZEISS OPTON OBERKOCHEN-WURTT. 

Dépliant in-4° de 4 p. Outre un microscope, sont aussi présentés un photomètre à lumière 

alternative, un électro-colorimètre, une lampe à fente et une trousse ophtalmologique. 

Acq. 1989. 

 

NSE 4.15. ZEISS/WINKEL 

Dépliant de 4 p. in-8°. Ill. 

Acq. 1989. 

 

NSE 4.16. ZEISS. LES PLANACHROMATS. Objectifs de microscopes. 

Dépliant de 4 p. Ill. 1938. 

Acq. 1989. 

 

NSE 4.17. WINKEL. MICROSCOPES DE POLARISATION ET APPAREILS  

AUXILIAIRES. 

Fascicule de 120 p. Nombreuses ill. 

Acq. 1989. 

 

NSE 4.18. CARL ZEISS/JENA. L’APERTOMETRE D’ABBE.  

Plaq. de 4 p. Ill. 1924. 

Acq. 1989. 

 

NSE 4.19. CARL ZEISS JENA. MICROSCOPES ZEISS GRAND STATIF G A  

LARGE TUBE. 
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Plaq. in-8° de 8 p. Ill. 

Acq. 1989. 

 

NSE 4.20. CARL ZEISS JENA. MIKROSKOPIER-PUNKTLICHTLAMPE. 

Plaq. in-8° de 8 p. Ill. 

Acq. 1989. 

 

NSE 4.21. ZEISS. DUNKELFELDBELEUCHTUNG MIT KARDIOID- 

KONDENSOR NAC SIEDENTOPF.  

Plaq. in-8° de 8 p. Ill. 

Acq. 1989. 

 

NSE 4.22. ZEISS. ECLAIRAGE A FOND NOIR AU MOYEN DU  

CONDENSATEUR CARDIOIDE DE SIEDENTOPF. 

Plaq. in-8° de 8 p. Ill. 1928. 

Acq. 1989. 

 

NSE 4.23. CARL ZEISS JENA. L’EMPLOI D’OBJECTIFS FAIBLES SANS  

OCULAIRE SUR LE TUBE DES STATIFS ZEISS F ET FZ. 

Plaq. in-8° de 4 p. Ill. 1928. 

Acq. 1989. 

 

NSE 4.24. WINKEL-ZEISS. ACCESSOIRES ET APPAREILS AUXILIAIRES  

POUR LES MICROSCOPES MINERALOGIQUES. 

Plaq. in-8° de 13 p. Ill. 1925. 

Acq. 1989. 

 

NSE 4.25. WINKEL-ZEISS; L’OPTIQUE DES MICROSCOPES  

MINERALOGIQUES. OBJECTIFS EXEMPTS DE TENSIONS. 

Plaq. in-8° de 8 p. Ill. Octobre 1938. 

Acq. 1989. 

 

NSE 4.26. WINKEL-ZEISS. GRAND MICROSCOPE MINERALOGIQUE VI M de  

E.A. WULFING. 

Plaq. in-8° de 16 p. Ill. 1925. 

Acq. 1989. 

 

NSE 4.27. ETABLISSEMENTS COGIT. MICROSCOPIE, MICROTOMIE, etc. 

Brochure in-4°. Ill. 

Acq. 1989. 

 

NSE 4.28. MICROSCOPE PARALUX. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. Ill. Concerne les modèles PCB 640, 640- 

PLUS et PCB 1600. 

Coll. Juin 1991 (2 ex.) 

 

NSE 4.29. MICROSCOPE PARALUX 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. Ill. Concerne les modèles L 1000, XSP 18A  

et XSP 18B. 

Coll. Juin 1991. 
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NSE 4.30. PARALUX. Microscopes série LABO. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso (au v°, jumelles). Ill.  

Coll. Juin 1991. 

 

Voir aussi: NSE 6.3. 

 

NSE 4.31. MICROSCOPE STEREOSCOPIQUE 

Prospectus in-4° 1 ff recto. Contrôle des lentilles de contact rigides ou souples. 

Coll. 1991. 

 

NSE 4.32. La Référence Française OPTICO. OPTICO PARIS 

Qu’est-ce qu’il y a dans une goutte d’eau ? Comment est faite une aile de guêpe ? et une feuille 

d’arbre ? 

Document. petit in-8°. 4 pages. Ill. Microscopes POLARIS. Des expériences passionnantes. 

Coll. 1991. 

 

NSE 4.33. BIOLAM. Microscopes biologiques de la série BIOLAM. 

Plaquette in-8°. 21 pages. NB. Ill. Microscopes Biologiques Série BIOLAM qui comprend 13 

modèles. 

Coll. 1991 

 

NSE 4.34. LENSMAN. Plus qu’un microscope de poche ...une révolution optique.  

Document petit in-8° carré. Ill. As shown on BBC Télévision. On display at the science museum. 

Coll. 1991. 

 

NSE 4.35. MICROSCOPES PERL. 

Dépliant in-4°. 6 pages. Ill. Outre les microscopes, sont présentés les loupes Binoculaires PERL 

Coll. 1991. 

 

NSE 4.36. WILD M10.Une vision devient réalité. Microscope stéréoscopique WILD M10 à 

zoom 1:10 Leica 

Plaquette in-4°. 17 p. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSE 5. Télescopes, lunettes, longues-vues. 
 

NSE 5.1. UNION DES FABRICANTS DE LONGUES-VUES. 

Lettre-prospectus des maisons VION, VIEL et SOMMET (signée par les trois), Paris, 30 

septembre 1913, 2 ff. in-4°. Le premier f. est occupé par une lettre dactylographiée signée, 

expliquant la hausse des tarifs des produits offerts. L’autre f. est un tarif illustré de lunettes 

cylindriques achromatiques, longues-vues de campagne et de marine, ainsi que de microscopes. 

Acq. Mai 1991. 

 

NSE 5.2. KONUS. Planets & Sky Konus. Téléscopes We are astronomy. 

Plaquettte in-4°. 14 pages. Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSE 5.3. VIXEN 

L’Horizon tout entier s’enveloppe dans l’ombre, 
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Et le soleil mourant, sur un ciel riche et sombre, 

Ferme les branches d’or de son rouge éventail. 

J.M. DE HEREDIA. Les Trophées 

Plaquette in-4°. 11 pages. NB. Ill. Présentation de quelques télescopes et lunettes PERL VIXEN 

Coll. 1991. 

 

NSE 5.4. TELESCOPES. CELESTRON. 

Plaquette in-4°. 18 pages. NB. Ill. CELESTRON, les plus merveilleux télescopes. Télescopes et 

accessoires 

Coll. 1991. 

 

NSE 5.5. ASTRONOMIE. ECHOS PERL. Février 1989. 

Plaquette in-folio. 4 pages. NB. Ill. Pour débuter sérieusement, des instruments sélectionnés. 

Lunettes ou télescopes, comment choisir son instrument. 

Coll. 1991. 

 

NSE 5.6. ULTIMA 11. CELESTRON 

Prospectus in-4°. 1 feuillet recto-verso. Ill. Télescope ULTIMA 11, est un instrument 

exceptionnel qui enthousiasmera les amateurs les plus exigeants.  

Coll. 1991. 

 

NSE 5.7. PERL ASTRONOMIE 

Plaquette in-4°. Oblong. 20 pages. NB. Ill. Jumelles, lunettes et télescopes. 

Coll. 1991. 

 

NSE 5.8. INVITATION A L’ASTRONOMIE. LA FORMULE 115 DE PERL. 

Dépliant in-4°. 6 pages. Ill. Télescopes PERL 115/900 - MERAK 115/900  

PERL VIXEN 114 - PERL VIXEN 125 et quelques accessoires. 

Coll. 1991. 

 

NSE 5.9. L’ESPACE. CELESTRON Tous les les accessoires 

Plaquette in-folio. de 4 p. NB. Ill. oculaires, lentilles, filtre... 

Coll. 1991. 

 

NSE 5.10. UNE PREMIERE CELESTRON. La correction périodique d’erreur PEC. 

Prospectus in-4°. 1ff recto. Ill. Celestron présente les nouveaux CELESTRON  

ULTIMZ - PEC. avec correction d’erreur périodique !  

Coll. 1991. 

 

NSE 5.11. ATLUX NEW. PERL VUXEN. ATLUX SC 280L 

Prospectus in-4°. Feuillet recto-verso. Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSE 5.12. OCULAIRES CELESTRON ULTIMA 

Prospectus in-4°. Feuillet recto. Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSE 5.13. LONGUES-VUES KOWA TS-601, TS-602.Une nouvelle approche des merveilles de 

la nature. 

Dépliant in-8°. carré. 8 pages. NB. Ill. 
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Coll. 1991. 

 

NSE 5.14. LONGUES-VUES TERRESTRES KOWA 

Dépliant in-8°. Carré. 8 pages. NB. Ill. TNS-1 - TNS-2. Consécration de la qualité totale et 

supériorité technique. 

Coll. 1991. 

 

NSE 5.15. LONGUES-VUES TERRESTRES KOWA. TNS-3, TNS-4. 

Dépliant in-4°. 6 p. NB. Ill. Objectif fluorite apochromatique haute performance pour plus de 

clarté, de luminosité, de finesse des détails, de vérité des images. 

Coll. 1991. 

 

NSE 5.16. KOWA Longue-vue Terrestre. TS-9. Compacte, robuste, portable.  

Prospectus in-4°. 1 feuillet recto-verso. 

Coll. 1991. 

 

NSE 6. Loupes, jumelles. 
 

NSE 6.1. SELECTION JUMELLES 1990; DOSSIER FNAC. 

Plaquette in-4° de 8 p. Nbr. photos. Etude comparative. 

Coll. Janvier 1991.  

 

NSE 6.2. NIKON JUMELLES. 

Plaquette in-4° de 16 p. NB. Ill. Catalogue. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSE 6.3. PARALUX JUMELLES DE THEATRE. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso illustré. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSE 6.4. PARALUX. JUMELLES MARINES. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso illustré. 

Coll. Juin 1991. 

 

PENTAX. JUMELLES/MONOCULAIRES. 

Plaquette in-8° étroite. Catalogue illustré. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSE 6.6. NIKON JUMELLES GAMME COMPACTES. Tout un monde merveilleux/ 

Plaquette in-8° étr. de 8 p. Ill. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSE 6.7. [H. DUPLOUICH] VERIOR. JUMELLE A PRISMES  

ANASTIGMATIQUE 

Dépliant in-8° étroit. Ill. Sans date [vers 1910]. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSE 6.8. MIRAPAN 200 HUET. La première jumelle française SUPER GRAND  

CHAMP. [1951]. 

Plaquette in-12 de 4 p. Ill. Joints tarif et carte commerciale. 
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Acq. Juin 1991. 

 

NSE 6.9. HUET. JUMELLES A OPTIQUE TRAITEE. 

Dépliant in-8°. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSE 6.10. ZEISS. Jumelles à prismes. 1932. 

Plaquette in-12 dépliante. Nombreuses illustrations. Tarifs joints. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSE 6.11. DIALYT HENSOLDT-WETZLAR. JUMELLES DE CHASSE ET  

LUNETTES DE VISEE. 1934. 

Dépliant in-12. 2 prospectus joints pour la même firme. Le tout illustré. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSE 6.12. SWAROVSKI OPTIK AUSTRIA Voir et découvrir. 

Dépliant petit in-8°. 10 p. Ill. Les jumelles de poche SWATOVSKI 

HABICHT 8 x 20 B et 10 x 25 B sont à la pointe de la technique. 

Coll. 1991. 

 

NSE 6.13. DESIGN SELECTION - Les nouvelles jumelles de poche de CARL  

ZEISS. ZEISS GERMANY. 

Plaquette in-8°. 14 p. NB. Ill. Caractéristiques Design  

Coll. 1991. 

 

NSE 6.14. Les jumelles nautiques de Carl Zeiss....Une renommée mondiale basée  

sur la qualité. ZEISS West Germany. 

Dépliant petit in-8°. 8 pages. NB. Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSE 6.15. LA SUPER -PUISSANTE. 20 x 60 S  

Pour observer à main levée un objet de15 mm situé à 1000m ZEISS Germany. CARL ZEISS. 

Dépliant in-4°. 8 pages. Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSE 6.16. ZEISS West Germany. Les jumelles ZEISS. 

Une renommée mondiale 

Plaquette in-8°. carée. 21 Pages. NB. Ill. Des jumelles adaptées à tous vos besoins. 

Coll. 1991. 

 

NSE 6.17. MIYAUCHI 20 x 100 . Binoculaires d’observation ultra performantes. 

Prospectus in-4°. recto-verso. Des images époustouflantes. BJ - 100iA SA.  

PERL. 

Coll. 1991. 

 

NSE 6.18. LUPINUS . 10 x 42 - 8 x 42 . KOWA. 

Document in-8°. Carré. 4 p. Ill. Jumelles hautes performances, tout terrain pour observation 

d’animaux, études zoologiques, surveillance parcs... 

Coll. 1991. 
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NSE 6.19. SWIFT pour PERL 

Dépliant in-4°. 8 pages. Ill. Caractéristiques des jumelles : Swift Belmont - Swift Infini - Swift 

Audubon. 

Coll. 1991.  

 

NSE 6.20. [PERL] CATALOGUE JUMELLES 

Catalogue in-4°. 27 pages. NB. Ill. Jumelles PERL. 

Coll. 1991. 

 

NSE 6.21. Toujours plus performante : 2 objectifs seulement ! VIDEO-LOUPE AXOS. Un 

même objectif pour grossir de 20 cm à l’infini. 

Document in-4°. 4 pages. Ill. en noir et blanc. 

Coll. 1991. 

 

NSE 6.22. PARALUX Catalogue général 1991-1992Jumelles Astronomie Microscopie 

Catalogue in-4°. 44 p. NB. Ill. Tarif général au 1.09.1991. Jumelles, microscopes et pièces 

détachées. Loupes, rétroprojecteurs etc. 

Coll. 1991. 

 

NSE 6.23. VIVEZ LA VIE ! ... SBS 

Plaquette in-8°. oblong. 8 pages. NB. Ill. Jumelles SBS. Indispensables pour vivre au coeur de 

l’action. 

Coll. 1991. 

 

NSE 6.24. OURAL. Jumelles à prismes. Jumelles de théatre. Monoculaires. Longues-vues. 

SLAVA Importateur-Distributeur. 

Dépliant in-4°. 6 pages. NB. Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSE 6.25. C’est beau, c’est rare, c’est l’essentiel, Montrez-le. Les Loupes OMMA. 

Document in-4°. 4 p. + 1 feuille recto Tarif 1993. NB. Ill. 

Coll. 1993.  

 

NSE 6.26. OLYMPUS Jumelles. The visible difference. 

Plaquette in-8°. 8 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSE 6.27. SWIFT pour PERL. 

Plaquette in-8°. 8 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSE 6.28.PERL Mini. 

Prospectus in-8°. 1 f. recto. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSE 6.29. PERL Théatre. 

Prospectus in-8°. 1 f. recto. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSE 6.30. Jumelles MINOLTA. Une gamme remarquablement complète. 
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Dépliant in-4°. 12 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSE 6.31. JENOPTIK JENA Binoculars A new range... an old tradition. 

Prospectus in-8°. 1 f. recto-verso. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSE 6.32. EIGER. La précision au sommet. 

Prospectus in-8°. 1 f. recto-verso. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSE 6.33. ALPINE. Privilégiée et discrète, telle est la place des jumelles dans la panoplie de 

l’homme (et de la femme). 

Prospectus in-8°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSE 6.34. NIKON. La Gamme ACTION. 

Prospectus oblong in-8°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSE 6.35. LEICA. Nouvelles dans leur design et dans leurs performances ; jumelles compactes 

LEICA TRINOVID 8x20 BC/BCA. 

Dépliant in-8°. 8 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSE 6.36. Les jumelles de ZEISS. Produits et caractéristiques. 

Plaquette in-8°. 17 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSE 6.37. SWAROVSKI Optik. Vision d’oiseau. Swarovski pour les ornithologues. Jumelles et 

longues-vues. 

Plaquette in-8°. 23 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSE 6.38. NIKON JUMELLES. 

Plaquette in-8°. 19 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSE 6.39. LEICA. Jumelles Compactes. La perspective pratique. 

Dépliant in-8°. 8 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSE 6.40. LEICA JUMELLES. La nouvelle façon de voir. 

Plaquette in-8°. 14 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSE 6.41. CANON BINOCULARS 12x36IS. 

Dépliant in-8°. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 
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NSE 6.42. CANON BINOCULARS. Gamme jumelles. Pour une nouvelle vision du monde. 

Plaquette in-8°. 8 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSE 6.43. LEICA. Les jumelles et lunettes terrestres Leica. Au plus proche de la nature. 

Plaquette in-4°. 21 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSE 6.44. PENTAX Jumelles/Monoculaires. Une gamme Complète d’Instruments Optiques de 

Pointe. 

Plaquette in-4°. 17 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSE 6.45. SWAROVSKI Optik. Images de la nature. Swarovski pour les loisirs. 

Plaquette in-4°. 30 p. NB. Ill.  

Coll. 1998. 

 

NSE 6.46. Les Couronnés. SWAROVSKI Optik. 

Dépliant in-4°. 6 p;. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSE 6.47. MAGAZINR PERL. Jumelles, Longues-vues ... 

Magazine in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSE 6.48. MAGAZINE PERL. Jumelles, longues-vues..... 

Magazine in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSE 6.49. LEICA. Leica Trinovid 8 x 50 BA. Leica Trinovid 10 x 50 BA. 

Prospectus in-4°. 4 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSE 6.50. LEICA. Accessoires pour Jumelles LEICA TRINOVID. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSE 6.51. KOWA. Partagez votre passion. Jumelles hautes performances. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSE 6.52. LEICA Jumelles LEICA. Pour la chasse de haut niveau. 

Plaquette in-4°. 11 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSE 6.53. PERL. A la découverte de la nature. 

Dépliant in-4°. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSE 6.54. PENTAX Jumelles/Monoculaires. 
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Plaquette in-4°. 16 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSE 6.55. PERL SPRINT 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. 

Coll. 1998. 

 

 

 

NSE 7. Optique médicale: lunettes de vue, de soleil, lentilles de 

contact, etc. 

 
NSE 7.1. LES LENTILLES DE CONTACT.  

Prospectus dépliant. Illustrations couleur.  

Coll. 1989. 

 

NSE 7.2. KAUFFMANN. MANUEL DE DIOPTRIQUE, OU CONSEILS SUR LE CHOIX DES 

LUNETTES. Amiens, 1850. 

Plaquette petit in-8° de 48 p. Couv. imp. Opuscule très rare, imprimé probablement à compte 

d’auteur ("se trouve: chez l’Auteur et chez les Libraires du Département"). Kauffmann était 

ingénieur opticien à Amiens. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSE 7.3. VERRES DE LUNETTES VREVETES pour l’amélioration et la conservation de la 

vue, CHEZ M. FAUVEL, OPTICIEN, A ROUEN... [vers 1860]. 

Prospectus in-8°. 1 f. recto. Vignettes en-tête.  

Acq. Juin 1991. 

 

NSE 7.4. Henri HALDY, OPTICIEN. [Suisse, Lausanne]. 

Ordonnance début de siècle. En-tête illustré. 

Don, Juin 1991. 

 

NSE 7.5. GRAND CHOIX DE PINCE-NEZ ET LUNETTES. Louis QUEY, opticien [Avallon].  

Carte commerciale, début de siècle. 

Don, Juin 1991. 

 

NSE 7.6. NON...ET NON ! pas deux paires de lunettes puisqu’une seule suffit ! TELACROS. 

TELEGIC. 

Prospectus illustré relatif à un double-foyer soudé dont le procédé de fabrication permet de 

rendre la ligne de séparation pratiquement invisible. 

Don, Juin 1991. 

 

Voir aussi NSE 4.14. 

 

NSE 7.7. PERMOTM + FLUOROCON. Lentilles rigides perméables aux gaz. 

Document in-4°. 4 pages. Ill. Lentilles BARNES HIND. YSOPTIC 

Coll. 1991 

 

NSE 7.8. B.H. CLASSICTM. Lentilles souples sphériques BARNES HIND  
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YSOPTIC. 

Prospectus in-4°. 1 feuillet recto. Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.9. B.H.007. Lentilles souples sphériques BARNES HIND YSOPTIC. 

Prospectus in-4°. 1 feuillet recto. Ill. La lentille simple pour les cas simples. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.10. ANAFLEXTM 70. Lentilles souples sphériques 

Prospectus in-4°. 1 feuillet recto-verso. Ill. ANAFLEXTM 70 une adaptation fiable et stable. 

BARNES HIND YSOPTIC 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.11. Elégance, une nouvelle génération de lentilles colorées ... Pour changer en secret la 

couleur de vos yeux ! BARNES HIND YSOPTIC. 

Document in-4°. 4 pages. Ill. Du rêve au naturel : la couleur de vos yeux ... Bruns, Verts, Bleus,  

.. jouez les couleurs de la nature. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.12. PHOTOGRAY 16. PHOTOBROWN 16. La force de l’innovation.  

CORNING France. Division optique. 

Document in-4°. étroit. 4 pages. Ill. Photogray 16. Photobrown 16. 2 verres qui en 2 teintes 

accomplissent une double performance. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.13. VERRE 1.8. Profilé pour l’avenir CORNING France. Optical Division. 

Document in-4°. étroit. 4 p. Ill.VERRE 1.8 Une différence visible à l’oeil nu. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.14. VERRE HAUT INDICE. CORNING France.Optical Division 

Plaquette ipetit in-8°. carrée. 12 pages. Ill. CORNING FRANCE, leader de l’industrie des verres 

spéciaux. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.15. CORNING France. Les verres Photocromiques Photogray. Optical Division. 

Plaquette petit in-8°. carré. 18 pages. NB. Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.16. LP. LABORATOIRES PONSEN. 1990. Catalogue. Tarif H.T. 

Catalogue in-8°. 8 p. Ill. Minéraux-Unifocaux. Photocromiques.  

Minéraux- bifocaux. Minéraux-Bi-Trifocaux. Verres Haut Indice. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.17. GUIDE PRATIQUE LS des verres LOUBSOL. 

Plaquette in-12°. carrée. 15 pages. NB. Ill. LS The lunettes France. Des verres pour tous les 

temps, pour tous les sports. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.18. VISA 3S. Le verre progressif à 3 structures 

Prospectus in-4°. 1 feuillet recto-verso. Visa 3S organique 1,5. Visa 3S  
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Minéral 1,6. Visa 3S Phototint 1,6. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.19. M.S. OPTICAL. Industry LTD. 

Prospectus in-4°. 1 feuillet recto. Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.20. M.S. OPTICAL. Industry LTD. New ! The sophisticated lenses producer 

Prospectus in-4°. 1 feuillet recto-verso. Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.21. Un produit de CARL ZEISS Synonyme de progrès : GRADAL HS. Des atouts 

considérables pour de meilleures perspectives. 

Prospectus in-4°. 8 pages. NB. Ill. Les verres GRADAL HS de CARL ZEISS. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.22. LE - 8000. Meuleuse automatique. NIDEK. 

Document in-4°. 8 pages. Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.23. CEIA. Costruzioni Electroniche Industriali Automatismi. 

Plaquette in-4°. 24 pages. NB. Ill. Gold Silver Line. Machines à laver à ultra sons. En italien, en 

anglais et en français. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.24. CEIAR International S.A. Constructions Electroniques Industrielles Automatismes 

Prospectus in-4°. 1 feuillet recto-verso. LOGE 23. Réchauffeur à induction avec micro-

ordinateur. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.25. COBURN SYSTEM. MINI LAB 

Plaquette in-4°. 7 pages. NB. Ill. WORK-FLOW. From start to finished. Coburn optical 

International. COBURN Rocket. en anglais et en allemand 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.26. VISIONS. Le magazine des professionnels de l’optique. n° 6. spécial SILMO 1991. 

Briot Buchmann.  

Plaquette in-4°. 6 pages. NB. Ill. Le nouveau Scanform digital. Verres ophtalmiques. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.27. VUARNET FRANCE. Lunettes Vuarnet : le soleil jusqu’au bout. POUILLOUX 

PARIS. 

Plaquette in-4°. 22 pages. NB. Ill. La technologie POUILLOUX jusqu’au bout. Des qualités de 

verres haute performance adaptés à tous les soleils. Texte en anglais et en français. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.28. Des yeux marons formidables Durasoft Colors. 

Dépliant in-8°. étroit. 6 pages. NB. Ill. Guide de sélection Durasoft Colors. 

Coll. 1991. 
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NSE 7.29. BARNES HIND YSOPTIC. Du rêve au naturel : la couleur de vos yeux  

ELEGANCE. 

Dépliant in-8°. Ill. ELEGANCE. La nouvelle génération des lentilles colorées. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.30. "L’échappée de la Technique". LS. LOUBSOL. The Lunettes France. 

Document in-4°. oblong. 4 pages. NB. Ill. Spécial cyclisme. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.31. LOUBSOL. The Lunettes FRANCE. Catalogue. 

Plaquette in-4°. 27 pages. NB. Ill. Catalogue : masque de ski, tous-temps, enfants, accessoires et 

présentoirs - en anglais, allemand et français. 

Coll. 1991 

 

NSE 7.32. Seelextechno MCG Ski. 

Document in-4°. 4 pages. NB. Ill. en japonais. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.33. ULFALUX. ULFAPRINT Tampondruckmaschinen. 

Prospectus in-4°. 1 feuillet recto-verso. Ill. en allemand. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.34. TOOL SHOP. KLAUS KASNER. 

Plaquettte in-4°. 23 pages. NB. Ill. Catalogue for optical grinding tools, wearables fittings and 

accessoires. en anglais et en allemand. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.35. DURLITE ANTI RAYURE. Service 1 heure, Voulez-vous gagner la partie ? 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.36. ROY TOWER Collection. 

Prospectus de luxe in-4°. 8 pages. Très belles illustrations. Lunettes Roy  

Tower.Texte en anglais. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.37. PATRIOT. YUNG LIH OPTICAL CO., LTD. 

Document in-4°. 2 pages. Ill. en anglais. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.38. GF - 5 - 15 B ANTI FOG Coating Ability List : POLY CARBONATE  

LENS 

Prospectus in-4°. 1 feuillet recto-verso. Date: May 05, 1988. Material: Lens of resin by injecting. 

en anglais. 

Coll. 1991 

 

NSE 7.39. P.C. ANTI-FOG 

Prospectus in-4°. 1 feuillet recto. Ill. en anglais. 

Coll. 1991 

 

NSE 7.40. YUNG LIH SAFETY. NEW PRODUCT. POLYCARBONATE I:/5 
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Prospectus in-4°. 1 feuillet recto. Ill. YUNG LIH OPTICAL C.O., LTD. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.41. POLYCARBONATE & ACRYLIC LENS 

Prospectus in-4°. 1 feuillet recto. Ill. 

Coll. 1991.  

 

NSE 7.42. CR - 39 READING LENS & (+) T.C. CR - 39 + POLARIZED LENS 

Prospectus in-4°. 1 feuillet recto. Ill. 

Coll. 1991 

 

NSE 7.43. Sola U.T.M.C. L’ultra dur qui voit clair. Verre organique antirayures et antireflets 

également traité antipluie et antistatique. SOLA OPTICAL  

Document in-4°. 4 pages. Ill.  

Coll. 1991 

 

NSE 7.44. LE PRECALIBRE DU FUTUR. REGAL 

Document in-4°. 4 pages. Ill. Le précalibre optimum 

Coll. 1991 

 

NSE 7.45. REGAL. SUPER - ANTI - REFLETS 

Document in-4°. 4 pages. Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.46. OPTOSOFT. Beratung mit system: FREEZE-FACE das Bildspeicher-system. 

Prospectus in-4°. 1ff recto-verso. Ill. FREEZE-FACE l’enregistreur de lunettes - en allemand et 

en français. 

Coll. 1991 

 

NSE 7.47. Entretien des lentilles rigides perméables à l’oxygène. Totalcare : l’entretien bien 

compris ! ALLERGAN OPTICAL. 

Dépliant in-4°. 6 pages. NB. Ill. Totalclean solution de nettoyage quotidien, pour lentilles de 

contact. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.48. OXYSEPT : ULTRAZYME : Le système oxydant complet, facile à vivre. 

ALLERGAN. 

Document in-4°. 4 pages. NB. Ill. ULTRAZYME : comprimé de déprotéinisation conçu pour et 

comme OXYSEPT. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.49. ULTR. T Lentille torique de stock. Guide pratique. La prête à poser qui mérite un 

essai. ALLERGAN OPTICAL. 

Dépliant in-4°. 8 pages. Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.50. ALLERGAN OPTICAL Echelon, un nouveau regard.  

Plaquette in-4°. 8 pages. NB. Ill. Un nouveau regard sur la presbytie.  

Lentille bifocale diffractive, un concept novateur en contactologie. 

Coll. 1991. 
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NSE 7.7.51. Décontractée. Z/4 Un premier équipement ALLERGAN OPTICAL  

Document in-4°. 4 pages. NB. Ill. 

Coll.1991. 

 

NSE 7.52. Raffinée. H/67. La haute hydrophilie pour myopes et hypermétropes. ALLERGAN 

OPTICAL. 

Document in-4°. 4 pages. NB. Ill. 

CoLL. 1991. 

 

NSE 7.53. Authentique. Z/6. Un ensemble cohérent pour myopes et hypermétropes. 

ALLERGAN OPTICAL. 

Document in-4°. 4 pages. NB. Ill. 

Coll. 1991; 

 

NSE 7.54. CNN CABLE NEWS NETWORK.FUKUI MEGANE INDUSTRY. 

LTD. 

Prospectus in-4°. 1 feuillet recto-verso. Lunettes CNN. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.55. Le guide d’adaptation des lentilles toriques ALLERGAN OPTICAL. 

Dépliant in -4°. 6 pages. NB. Ill. Lentilles ULTRA. T, Z6. T, Rx. T. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.56. ABRASIFS MERCIER. 

Plaquette in-4°. 30 pages. Catalogue. Abrasifs MERCIER. Depuis 1937.  

Optique. Renseignements techniques. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.57. FITTING INFORMATION. The FluoroPerm System. FluoroPerm 30, 60, and 92. 

Plaquette in-4°. 12 pages. Spherical Lenses. Thin Lenses. Aspheric Lenses. 

Toric/Bitoric Lenses. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.58. COBURN 8001 SX TM CNC AUTOMATED CONTACT LENS LATHE 

Dépliant in-4°. 6 pages NB. Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.59. PRECILENS. Nouvelle génération de lentilles rigides perméables à l’oxygène. 

Nouvelle géométrie pour un meilleur confort. 

Document in-4°. + 1 feuillet recto-verso. "PRE" : La lentille haute performance. "PRE2" : 

Lentille multicourbe sphérique des laboratoires 

PRECILENS. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7. 60. VISION A CHOIX MULTIPLES. Lentilles souples progressives. PRECILENS. 

Document in-4°. 4 pages. Ill. Lentille progressive à choix multiples "C2".  

1 feuillet in-4°. recto-verso. Fiche technique et 1 feuillet in-8° recto donnant quelques conseils. 

Coll. 1991. 
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NSE 7.61. PRO C2 FLEX. On n’arrête pas le progressif. PRECILENS Diffusion. 

Document in-4°. 4 p. Ill. PRO C2 FLEX est une lentille rigide progressive. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.62. MICRO-CLAIR 

Dépliant pochette in-4°. NB. Ill. Gamme de produits pour l’entretien des verres. Essuie-verres. 

Régénérateur. Traitement pour verres et présentoir. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.63. VEDERE. CONTACT. INTERNATIONAL. 

Lenti a contatto ad uso giornaliera... 

Plaquette in-4°. 40 pages. NB. Ill. Rivista internationale de contattologia. 

En italien et en anglais. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.64. CERRUTI 1881 Lunettes 

Plaquette in- 4°. 16 pages. NB. Ill. Lunettes CERRUTI 1881 : La haute couture pour un regard. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.65. PROFILE. SUNREEVE. 

Plaquette de luxe. Grand in-4°. 10 Pages. NB. Ill. + un document de 4 pages. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.66. Les équations de CIBA VISION : La contactologie sans l’inconnue. CIBA VISION. 

Document in-4°. 4 pages. NB. Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.67. SUPER SLIM & LIGHT. HIGHINDEX LENS. 

Prospectus in-4°. 1 f. EVERGREEN OPTICAL INDUSTRIAL CO., LTD. 

Coll.1992.  

 

NSE 7.68. HIGH TECHNICS - UV-COATING LENS. HALF EYE READING 

GLASSES. 

Prospectus in-4° .4 p. NB. Ill. EVERGREEN OPTICAL INDUSTRIAL CO., 

LTD. 

Coll. 1991. 

 

 

NSE 7.69. UV-COATING Acrylic Lens HARDNESS: 7H. 

Document in-4°. 4 pages. NB. Ill. EVERGREEN OPTICAL INDUSTRIAL 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.70. VISIO CONTACT PROJECTEUR. OPTICO 82 . OPTICO PARIS. 

Document in-8° étroit. 4 pages. Ill. Pour l’examen rapide et précis des lentilles de contact souples 

et dures. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.71. ROYAL-PLASTIC. Sunglasses. Lunettes solaires. 

Prospectus in-8°. 1 feuillet recto. Ill. 

Coll. 1991. 
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NSE 7.72. Lentille FOCUS. Si vos clients sont plutôt turbulents, FOCUS leur donne une bonne 

correction. 

Document in-4°. 4 p. NB. Ill. FOCUS, un mois de port alterné maîtrisé. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.73. [CIBA VISION] Les habitants de la planète terre sont nombreux à faire la constatation 

suivante : ils ne pensent pas percevoir leur environnement avec suffisamment de netteté et de 

précision, ceci pour la bonne raison que les analyseurs optiques dont la nature les a dotés 

manquent d’exactitude. Un petit objet, issu du monde de l’optique de précision, va apporter une 

aide considérable à toutes ces personnes ... 

Dépliant in-4°. 6 p. Ill. Perscon 92 E : DK 92 et géométrie elliptique. CIBA 

VISION. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.74. Pierre VERDET. Lunetterie optique. Solaire. 

Prospectus in-4°. 1 feuillet recto. Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.75. Pierre VERDET. Lunetterie optique. Solaire 

Prospectus in-4°. 1 feuillet recto. Ill. Lunette pour enfants et adultes.  

Coloris Pantos. Colors. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.76. Pierre VERDET. Lunetterie optique. Solaire. 

Prospectus in-4°. 1 feuillet recto. Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.77. ARCADIA. Guide d’adaptation des lentilles rigides perméables à l’oxygène sphérique 

... et spéciales. 

Plaquette in-4°. 8 pages NB. Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.78. ARCADIA. Comprendre pour mieux utiliser toutes les possibilités de gamme 

procontact. 

Document in-4°. 4 pages. "cibles" - "Particularités" - Puissance et diamètres - Choix première 

lentille. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.79. Nouveau ARCADIA. Guide d’adaptation JANUS II. Lentille monobloc 

Flexible/Souple. 

Document in-4°. 4 pages. Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.80. BOLLE. Action Sport. 

Plaquette in-4°. 8 pages. NB. Ill. BOLLE. Lunettes pour le cyclisme et tous les sports d’action, 

sur l’eau et la neige. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.81. EYEMETRICS. Vos lunettes sur mesure grâce à l’ordinateur. Une nouveauté 
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mondiale pour les porteurs de lunettes. 

Document in-8° étroit. 4 pages. Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.82. PRESS. ON TM OPTICS from 3M. Application Instructions. 

Dépliant in-12 étroit. 8 pages. Ill. 

Coll.1991. 

 

NSE 7.83. Dominique ARPELS. L’épanouissement, essence même de toute création. 

Dépliant in-8° carré. 8 p. NB. Ill. Dominique ARPELS Lunettes Spectacles. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.84 LEAP IITM. La sécurité de l’opticien. 3M santé. 

Prospectus in-4°. 1 feuillet recto-verso. Ill. LEAP IITM est fabriqué par le spécialiste de l’adhésif 

: 3M. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.85. "Firmin, s’il vous plait ... après l’argenterie, vous re-ferez les verres de Monsieur". 

BB. GR. 

Document in-4°. 4 pages. Ill. STAR + Le nouveau traitement antireflet de BB.GR sur verres 

organiques 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.86. UNEM &!. STAR. Correction des fortes myopies. BB.GR. 

Document in-4°. 4 pages. Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSE 7.87. VISUAL. N°1. Le magazine des pointus de l’optique. Edito. Opti-Fric ou Opticien ? 

Document in-folio de 4 pages. NB. Ill. 

Coll. 1992. 

 

NSE 7.88. OPTIMA TORIC. Lentille souple traditionnelle. BAUSCH & LOMB. 

Prospectus i,n-8°. 4 p. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSE 7.89. OPTIMA 38. Lentille souple traditionnelle. BAUSCH & LOMB. 

Prospectus in-8°. 4 p.  

Coll. 1998. 

 

NSE 7.90. AWARD One day. 1ère lentille jetable journalière. BAUSCH & LOMB. 

Prospectus in-8°. 1f. r-v. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSE 7.91. Ultra Violets : Attention les yeux ! Association Nationale pour l’Amélioration de la 

vue. 

Plaquette in-8°. 30 p. NB. Ill. 

Coll. 1998.  

 

NSE 7.92. LUXOR SPECTACLE FRAMES LTD. Les montures par excellence. 

Prospectus in-4°. 1 f. r-v. Ill. 
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Coll. 1998. 

 

NSE 7.93. WA. WELL ARTS. Optical Factory LTD.  

Prospectus in-4°. 1 f. rr-v. Ill. 

Coll. 1998.  
 

 

NSE 8. Mesures optiques: focomètres, goniomètres, 

diasporamètre, etc. 
 

NSE8.1. ALLERGAN HUMPHREY. Frontofocomètres automatiques 

Prospectus in-4°. recto-verso. Ill. Données techniques des frontofocomètres automatiques. 

Coll. 1991. 

 

NSE 9. Photométrie. 
 

Voir aussi NSE 4.14. 

 

NSE 10. Décomposition et recomposition de la lumière. 

 

NSE 11. Spectroscopie. Spectrophotométrie. 

 

NSE 12. Phosphorescence et fluorescence. 

 

NSE 13. Illusions d’optique. 

 

NSE 14. Interférence des ondes lumineuses. 

 

NSE 15. Diffraction. 

 

NSE 16. Autres. 

 
NSE 16.1. BPI Le plus grand fabricant au monde de colorants, produits et instruments optiques. 

Plaquette in-8°. 8 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 

 

NSE 16.2. The Pratical Guide To Coloring All Types Of Plastic Lenses. 

Prospectus in-4°. 8 p. NB. Ill. 

Coll. 1998. 
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Nouvelle Série F (NSF) : ARTS GRAPHIQUES des 

XIXe et XXe siècles 
 

 

NOMENCLATURE. 

 
NSF 1. ECRITURE 

NSF 1.1. MANUSCRIT. 

NSF 1.2. ENCRES. 

NSF 1.3. OUTILS DE L’ECRITURE. 

NSF 1.4. SUPPORTS DE L’ECRITURE OU DE L’IMPRIME 

NSF 1.5. AUTRES. 

 

NSF 2. IMPRIMERIE. 

NSF 2.1. PRESSES. 

NSF 2.2. MATERIEL DE FONDERIE, DE CLICHAGE, ETC. 

NSF 2.3. IMPRIMEURS. 

NSF 2.4. PROCEDES D’IMPRESSION (du texte ou de l’image). 

NSF 2.5. MACHINES A ECRIRE. 

NSF 2.6. MACHINES IMPRIMANTES DIVERSES. 

NSF 2.7. IMPRESSION SUR TISSU. 

NSF 2.8. IMPRIMERIE/DIVERS. Voir aussi NSF 1.4 

 

NSF 3. GRAVURE. 

NSF 3.1. SUR BOIS. 

NSF 3.2. SUR CUIVRE. 

NSF 3.3. SUR ZINC ET AUTRES METAUX. 

NSF 3.4. SUR PIERRE. LITHOGRAPHIE. 

NSF 3.5. SUR AUTRES SUPPORTS DIVERS. 

NSF 3.6. PRESSES ET MACHINES POUR LA GRAVURE. 

NSF 3.7. GRAVEURS. 

NSF 3.8. DIVERS. 

 

NSF 4. PEINTURE ET DESSIN. 

NSF 4.1. DESSIN, mine de plomb, pierre noire, sanguine, fusain, etc. (produits et divers). 

NSF 4.2. AQUARELLE, GOUACHE (produits et divers). 

NSF 4.3. PEINTURE A L’HUILE (produits et divers). 

NSF 4.4. PASTEL. 

NSF 4.5. AEROSOLS. 

NSF 4.6. ACRYLIQUE. 

NSF 4.7. PIGMENTS EN POUDRE. 

NSF 4.8. DIVERS I. 

NSF 4.9. DIVERS II. 

NSF 4.10. ACCESSOIRES DU PEINTRE OU DU DESSINATEUR. 

 

Cette série ayant fait l’objet de divers enrichissements durant la période de transition des 

rétroconversions informatiques, le fichier actualisé du catalogue transmis au moment de 

ces rétroconversions a été perdu (non conservé) par les services informatiques. De ce fait, 
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certaines acquisitions en place ne figurent pas dans ce catalogue, issu d’un fichier de 

sauvegarde conservé par A. Mercier par précaution, alors même que la génération suivante 

du catalogue avait été confiée aux services informatiques pour rétroconversion. Il 

conviendra donc de vérifier les dossiers existans dans chaque série, avant d’affecter de 

nouvelles cotes à des documents entrants. 

 

Voir à ce sujet, p. 489 du présent document. 
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NSF 1. ECRITURE. 

 
NSF 1.1. MANUSCRIT. 

 

NSF 1.2. ENCRES. 

 

NSF 1.3. OUTILS DE L’ECRITURE. 

 

NSF 1.3.1. PARKER DUOFOLD. 

Plaquette petit in-8° carré de 16 p. Magnifique catalogue de prestige, luxueusement illustré. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSF 1.3.2. L’Excellence de l’écriture. 1888-1988. PARKER. 

Dépliant accordéon. Illustrations. Texte à caractère historique. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSF 1.3.3. PARKER. 

Plaquette in-8° de 20 p. Catalogue de luxe. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSF 1.3.4. COPIC INVENTE LE MARQUEUR POLYVALENT. 

Plaquette in-4° de 12 p. Ill. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSF 1.3.5. WATERMAN "Idéal" PARIS. 

Plaquette in-8° oblongue de 14 p. Ill. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSD 1.3.6. MONT BLANC. LE RENOUVEAU D’UN GRAND CLASSIQUE. 

Plaquette in-8° carrée de 24 p. Ill. 

Coll. Juin 1991. 

 

[AEROGRAPHES] voir aussi: NSF 4.10. 

 

NSF 1.3.7. LA POINTE TECHNOLOGIQUE. LE ROLLER BALL DE PARKER 

Prospectus. in-12°. carré de 4 pages. Ill. 

Coll. 1991. 

 

NSF 1.3.8. PARKER. ART ET CONNAISSANCE 

Dépliant. in-8°. étroit. Ill. Un hommage centenaire à la gloire du stylo. 

Coll. 1991. 

 

NSF 1.3.9. LA TOUCHE ULTIME DE L’ART D’ECRIRE. La collection 

MONTBLANC 91/92  

Plaquette de luxe. Grand in-12°. 25 pages. NB. et très belles photos. 

Coll. 1991. 

 

NSF 1.3.10. Catalogue Général de Papeterie - Oct. 1921. 

Plaquette in-8°. 28 p. NB. Ill. Concerne les encres, les supports de l’écriture et autres. 
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Acq. 1992. 

Voir 1.2 et 1.4. 

 

NSF 1.3.11. WATERMAN Paris 

Plaquette in-8°. 20 p. NB. Ill.Stylos Waterman, accessoires, étuis cuir.... 

Coll. 1992. 

 

NSF 1.3.12. PARKER DUOFOLD 

Dépliant in-8°. 8 p. NB. Ill. Collection or et argent. 

Coll. 1992. 

 

NSF 1.3.13. Collection Stylos CARAN D’ACHE 

Plaquette in-8°. 31 p. NB. Ill. Stylos, Montres, Briquets. 

Coll. 1992. 

 

NSF 1.3.14. WATERMAN. A chaque style, un stylo. 

Dépliant in-4°. 6 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSF 1.3.15. PARKER SONNET 

Dépliant in-8°. 8 p. NB. Ill. 

Coll. 1993. 

 

NSF 1.3.16. Archives BAYARD. 

Ensemble des années 50, comportant: 

 1 broche publicitaire. 

 1 petite brochure in-32 oblong. Un Souverain à votre service. 

 Collection de 13 grands prospectus illustrés (dont doubles), pour les modèles Excelsior, 

Superstyl Dame, Super Bayard à pulseur, Superstyl Messieurs, Alpin, Spécial Luxe, 

Excelsior à Plume d’or, Spécial 8, Bayard Dame, Bayard Feutre, Bayard Ligne Olympe, 

Bayard Bille. 

 Collection de 93 petits prospectus illustrés pour de très nombreux modèles de stylos à 

plume et de plumes (dont plusieurs doubles). 

 Collection de trois dessins originaux : deux à l’encre de chine pour des modèles de stylos 

à plume et un à l’encre rouge pour le logo du modèle « Souverain ». 

 1 maquette originale sur transparents superposés pour l’impression. 

 34 photographies des années 50 (tirages en double), dont une seule en couleurs. Ces 

photographies représentent divers modèles Bayard pris isolément, dans leur emboîtage 

(« Exact, le stylo de luxe », par exemple), ou encore sur des présentoirs et en situation de 

mise en vente (par exemple, dans une librairie-papéterie de Chalon-sur-Saône, la maison 

Renaux, à l’occasion d’un concours de vitrine en 1955 ; des modèles à l’essai sur des 

instruments tels que l’usomètre (« une plume Bayard peut glisser pendant 50 Kms sur le 

cylindre en acier de l’Usomètre, en ne perdant que 2/10ème de milligramme » dit la 

légende d’une des photos) ; un atelier de fabrication de plumes ; les tours automatiques 

Tornos utilisés pour la fabrication ; la machine à souder les pointes Iridium, permettant de 

souder 1200 pointes à l’heure ; 1 projet de maquette publicitaire avec image et texte ; une 

enseigne lumineuse Bayard, modèle en plexi. Enfin, trois clichés montrent des publicités 

(affiches, produits) en situation dans le paysage urbain : deux dans le métro ; une à la 

sortie d’un métro. 

 Diverses coupures publicitaires et fragments découpés, et un catalogue de « La Bonne 
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Vente », daté d’octobre 1955 (n° 37), consacré aux modèles Bayard. 

Don Années 1990. 

 

NSF 1.4. SUPPORTS DE L’ECRITURE. 

 

NSF 1.4.1. Le cahier de vacances d’Henriette THIEUS. 3ème cours 1864. Hommage à mes 

parents. 

Recueil. in-4°. oblong. de 12 pages. Comprenant, lettre, problème, dictée etc. Sur un très beau 

papier. Cahier dont la couverture glacée rose et tous les feuillets sont gaufrés à la plaque, 

provient de l’officine de Saintin [?] (éditeur). La plaque a été gravée par Prévots (sic). Ce type de 

cahier pour les caligraphies d’écolier fut très en faveur sous le Second Empire. 

Acq. 1991. 

 

NSF I.4.2. PARKER. Papiers à lettres 

Document in-12. 4 pages. Ill. Blocs de papiers à lettres PARKER ainsi que les enveloppes 

PARKER. 

Coll. 1991. 

 

NSF 1.4.3. [LAROCHE-JOUBERT & Cie] Papeterie Coopérative d’Angoulême. Dernières 

nouveautés. 

Plaquette grand in-8° de 8 pages. NB. Ill. 

Acq. 1992. 

 

NSF 1.4.4. [LAROCHE-JOUBERT & Cie] Papeterie Coopérative d’Angoulême.  

Catalogue Spécial des Papeteries. 

Plaquette grand in-8° de 34 pages. NB. Ill. Tarif des papiers. 

Acq. 1992. 

 

NSF 1.4.5. MANUFACTURE DE PAPIERS D’ANNONAY. Prix courant. 

Imprimé in-folio. Recto. Formats et qualités des papiers. 

Acq. 1993. 

 

NSF 1.4.6. S E R C.  

Plaquette catalogue in-4°. 31 p. NB. Ill. + Liste des prix 1er décembre 1992. 

Papier Japon. Papiers et films conservation. Papiers et cartons auxiliaires. 

Produits et accessoires. 

Coll. 1993. 

 

NSF 1.4.7. Brevet d’invention. 

Document in-folio. 8 p. + 1 récépissé. Demande de brevet d’invention pour un système de 

fabrication de papiers marbrés, panachés, mouchetés etc, de tous genres, et de toutes couleurs. 

Dépôt fait par MM. LAVOISIER Léon Amédée. LELONG Eugène Pierre et SAVOYE Amédée 

Victor. 

Acq. 1993. 

 

Voir NS3. 

 

NSF 1.5. AUTRES. 

 

NSF 1.5.1."FEUILLES POUR COPIER sans mouiller la copie de lettres". 
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Prospectus.in-4°. recto. Explication et mode d’emploi. 

Acq. 1991. 

 

NSF 1.5.2. Manufacture Française de Papiers Dentelles. PEPIN Fils & 

BROUAND. 

Document in-8° obl. 4 p. NB. Ill. Tarif de gros Papiers Hygiéniques. Marque "EXCELSIOR".  

Acq. 1993. 

 

 

NSF 2. IMPRIMERIE. 

 
NSF 2.1. PRESSES. 

 

NSF 2.2. SPECIMENS TYPOGRAPHIQUES, MATERIEL DE FONDERIE, DE 

CLICHAGE, etc. 

 

NSF 2.2.1. HAAS FRANCE. SPECIMEN DE CARACTERES. 

Catalogue in-8° de 96 p. programme des fonderies Haas, Deberny & 

Peignot, 

Olive, Nebiolo, L & M, Stempel. 

Coll. Juin 1991 (Don Haas). 

 

NSF 2.2.2. Imprimerie HENON. SPECIMEN DE CARACTERES 

Plaquette. in-8° de 88 pages. 

Acq. 1991. 

 

NSF 2.2.3. Fonderie en caractères de DEBERNY & Cie à Paris 

Prospectus. in-4°. Recto. Travaux de ville et cartes de visite, avec désignation du spécimen. 

Acq. 1991. 

 

NSF 2.3. IMPRIMEURS. 

 

NSF 2.3.1 Imprimerie Lithographie. Taille douce. B. ARNAUD 

Document. in-4°. de 4 p. Sont imprimés : Factures, lettres, cartes, mandats, etc. NB. 

Ill.Spécimens de médailles gravées sur acier. 

Acq. 1991. 

 

NSF 2.3.2. COPY-TOP. IMPRIMERIE MINUTE. 

Plaquette. in-8°. 48 pages. Ill. Copy-Top 15 ans 1976-1991. 20 centres à Paris. Tarif n° 16. 

Impression laser, impression offset, traitement de texte, etc. Janvier 1991. 

Coll. 1991. 

 

NSF 2.3.3. Un siècle de références mondiales IMPRIMERIE B. ARNAUD. 

Plaquette. in-4°. 8 pages. NB. Ill. Références : industrielles, commerciales, publicitaires, 

bancaires et administratives. 

Acq. 1991. 

 

NSF 2.3.4. Anciens Etablissements SPLICHAL. TURNHOUT - Belgique. Sol Lucet Omnibus. 

Plaquette in-8° carrée de 38 pages. NB. Ill.Présentation de l’atelier, les presses, la coupe des 
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feuilles, la dorure sur cuir et une vue de l’atelier de façonnage. Missels, bibles, livres de prières 

en toutes langues. + 1 lettre in-4° aux clients. 

Acq. 1992. 

 

NSF 2.3.5. Ateliers d’Impressions. 

Prospectus publicitaire de Jacoub et Aulard illustré par un superbe dessin de Marcel Jeanjean. 

Acq. 1993. 

 

NSF 2.3.6. Maison Directe de Gravure et d’Impression. Fournisseurs de la Cour de sa Majesté 

l’Empereur de Russie. 

Prospectus in-8°. Recto-verso. Ill. Compositions et genres pour toutes industries. 

Acq. 1993.  

 

NSF 2.4. PROCEDES D’IMPRESSION (du texte ou de l’image). 

 

NSF 2.4.1. LES PROCÉDÉS DOREL. 1930. 

Plaquette in-4° de 12 p. et trois feuillets volants. Ill. "Il y a 30 ans, une petite maison s’ouvrait 92 

rue St Lazare pour l’exploitation d’un nouveau procédé de tirage de plans et prenait pour titre : 

LE PROCÉDÉ DOREL Appelé depuis Procédé à la Gélatine, Inventé par MM. Dorel." 

Acq. Juin 1991. 

 

NSF 2.4.2. DRAEGER FRERES. IMPRESSIONS EN COULEURS. Procédé 301  

Dépliant grand in-4° ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSF 2.4.3. HOLWEG. Strasbourg. 

Plaquette. in-4°. de 32 pages. En 1903, deux frères, Charles et Auguste HOLWEG créent un 

modeste commerce de papier, où ils fabriquent et impriment simultanément les sacs en papier... 

Acq. 1991. 

 

NSF 2.5. MACHINES A ECRIRE. 

 

NSF 2.5.1. LA MACHINE A ECRIRE GLORIA PLIANTE. 

Dépliant in-8° sans date [vers 1910-1920]. Ill. 

Acq. Juin 1991. 

 

NSF 2.5.2.IBM 82C Machine à écrire avec touche de correction 

2 dépliants. in-4°. Ill.Fiche récapitulative jointe en forme de spécimen de caractères de sphère. 

Coll. 1991. 

 

NSF 2.5.3. IBM.La 72 Multipoint et la 72 Multipoint à bandes magnétiques. 

Plaquette. in-4° oblongue de 8 pages. NB. Ill. 

Acq. 1991. 

 

NSF 2.5.4. Mode d’emploi de la machine à écrire "Edelman" A. GREEFF & Cie. 

Plaquette in-8° oblongue de 8 pages. Ill. 1prospectus in-4° recto. Machine à écrire"Edelmann" 

Tarif des accessoires. 1 prospectus in-4° recto. Toiles à copier "Universal". 1 prospectus in-8° 

recto-verso. Manque un morceau de la page. La machine à écrire la moins chère et la meilleure 

Edelmann. 

1 feuille recto in-8° oblongue. Texte en allemand. Lettres et chiffres du clavier de la machine à 
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écrire. 

Acq.1992. 

 

NSF 2.5.5. [UNDERWOOD] ? Cette machine. 

Dépliant in-12° de 16 pages. NB. Ill. Copiée par tous, reste comme ce chef d’oeuvre au-dessus de 

toute imitation. UNDERWOOD. 

Acq.1992. 

 

NSF 2.5.6. Machine à écrire "IMPERIAL". Modèle n°12. Rapide. Robuste.  

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. Ill. Prix du modèle n°12 et du modèle portable. 

Acq. 1992. 

 

NSF 2.5.7. Exposition Universelle de 1900 Grand Prix décerné à la Machine à Ecrire SMITH 

PREMIER. 

Document i-8°. 4 p. Ill.  

Acq. 1993. 

 

NSF 2.5.8. Machine à Ecrire "UNDERWOOD"  

Document in-8°. 4 p. NB. Ill. Médaille d’Or Exposition Universelle Paris 1900. 

Acq. 1993. 

 

NSF 2.5.9. Machine à Ecrire "LAMBERT". 

Plaquette in-8° obl. 24 p. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSF 2.5.10. Cie de la Machine à Ecrire YOST.  

Lettre signée in-4° (et son double) de M. le Directeur de la Cie de la Machine à Ecrire YOSTdu 5 

janvier 1895 à M. MASSON Directeur du Conservatoire Ntl des Arts et Métiers, lui proposant 

une machine à écrire à l’essai. Minute de l’ingénieur de M. MASSON refusant cette offre. + 

dépliant sur la Machine YOST. 

Fonds ancien. 

 

NSF 2.5.11. LA "CALLIGRAPHE"  

Lettre signée in-4° de M. FENWICK Frères & Cie du 25 nov 1889 à M. le Colonel 

LAUSSEDAT Directeur du Conservatoire des Arts et Métiers lui proposant un spécimen 

d’impression de la machine à écrire. Minute du Directeur du Conservatoire, refus d’acquisition. 

Fonds ancien. 

 

NSF 2.6. MACHINES IMPRIMANTES DIVERSES. 

 

NSF 2.6.1.CED Centre d’Etudes et de Diffusion de Matériel de Bureau. 

Dossier. in-4°. Nombreuses illustrations. Machines à adresser. à reproduire et matériel de 

façonnage. 

Coll. 1991. 

 

NSF 2.7. IMPRESSION SUR TISSU. 

 

NSF 2.8. IMPRIMERIE/DIVERS. 

 

NSF 2.8.1. [PAPETERIES DE FRANCE]. 
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Echantillons de papiers. in-4°.Qualité: Suroit sur bois - 582- 2 côtés – kraft vergé frictionné V/1. 

1970. 

Acq. 1991. 

 

NSF 2.8.2. LA ROCHETTE. La pâte à papier. Le papier carton et papier d’emballage et de 

conditionnement. 

Plaquette. in-4°. de 63 pages. NB. Ill.  

Coll. 1991. 

 

NSF 2.8.3. ARISTIDE BERGES. 1833-1904. 

Plaquette. in-8° de 23 pages. NB. Ill. Papéterie Aristide BERGES. 

Acq. 1991. 

 

NSF 2.8.4. Imprimerie - Fabrique de Régistres. LEFEBVRE-MARNAY. 

Facture in-8° 1 feuillet recto. Dreux 31 Déc. 1899. Cartes Invitation. Enveloppes. Lettres faire 

part. 

Acq. 1992. 

 

NSF 2.8.5. Papeterie privilegiée imp. & roy. à Hermanecz. (Hongrie) 

Carte publicitaire in-8°. en N & B. 

Acq. 1993. 

 

NSF 2.8.6. L’Association des Fabricants de Pâte de Bois Chimique de Norvège... 

Plaquette in-8° obl. 32 p. NB. Ill. 

Acq. 1993. 

 

NSF 2.8.7. Société Commerciale de Publicité. 

Plaquette in-4. 20 p. NB. Ill. Distribution d’imprimés à domicile.  

Echantillonnage Brochage, pliage et façonnage... + une lettre annonçant la distribution 

d’imprimés. 

Acq. 1996. 

 

NSF 3. GRAVURE. 

 
NSF 3.1. SUR BOIS. 

 

NSF 3.1.1. Ensemble concernant le xylographe Jean (Eugène Augustin) SENELIER, né à Paris, 

élève d’Emile de Ruaz. Ce dossier a pour corollaires la série de bois originaux et les burins 

utilisés par l’artiste, objets conservés dans les collections du musée, sous les numéros 

d’inventaire 40716 à 40719 (pour les bois); et 40720 (pour les burins). Voici la description des 

documents:  

NSF 3.1.1.1. La Dent du requin. Xylographie originale [11 x 17,5 cm]. (voir NSF 3.1.1.8). 

 

NSF 3.1.1.2. Paysage avec arbres. Dessin original à l’encre de Chine et au lavis 

[16,5 x 20,3]. Signature au crayon.  

 

NSF 3.1.1.3. Sur le Mékong. Dessin original à l’encre de Chine [21,7 x 17,5]. 

Signature au crayon, dans la marge inférieure. Titré au verso et daté 1928.  
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NSF 3.1.1.4. Sur le Mékong. Epreuve originale sur vergé pelure comparable à du chine [25,5 x 

18]. Signature au crayon, dans la marge inférieure. 

 

NSF 3.1.1.5. Paysage montagneux. Cinq épreuves originales sur divers papiers vergés fins 

ressemblant à du chine. 

 

3.1.1.5.a. Epreuve monochrome noire [22,7 x 15,8]. Signature au crayon. 

 

3.1.1.5.b. Epreuve bichrome ocre et noire [29,5 x 21,5]. Signature au crayon. 

 

3.1.1.5.c. Epreuve bichrome ocre et noire (papier lég. différent) [30,5 x 20,3]. Sign. au crayon. 

 

3.1.1.5.d. Epreuve bichrome ocre et noire [30,7 x 20]. Signature au crayon. 

 

3.1.1.5.e. Epreuve bichrome ocre et noire [27,5 x 19,9]. Signature au crayon. 

 

3.1.1.5.f. Epreuve bichrome bleu-gris et noire [30,8 x 20,2]. Signature au crayon. 

 

NSF 3.1.1.6. Les Imagiers modernes. Catalogue mai-juin 1923.  

Plaquette in-8° de 64 p. illustrée. 

 

NSF 3.1.1.7. SOCIETE DES ARTISTES FRANÇAIS. Le Salon 1927.  

Extrait du catalogue avec la carte d’exposant de l’artiste, agrafée. 

 

NSF 3.1.1.8. Les Imagiers modernes. Catalogue novembre 1927. p. 34, on trouve reproduit le 

bois décrit en NSF 3.1.1.1. Cette plaquette est "truffée" de deux cartes de visite autographes 

signées d’Emile de Ruaz (1930 et 1931), ainsi que d’une carte d’exposant de Senelier. 

 

NSF 3.1.1.9. Lettre dactylographiée signée de l’artiste relative au don fait au musée de cet 

ensemble et réponse. 

 

Don J. Senelier, 15 décembre 1989. 

 

NSF 3.2. SUR CUIVRE. 

 

NSF 3.3. SUR ZINC ET AUTRES METAUX. 

 

NSF 3.4. SUR PIERRE. LITHOGRAPHIE. 

 

NSF 3.4.1. LITHOGRAPHIE ARTISTIQUE. A. BELLIER & Cie 

Feuillet. in-4°. recto. Lettre imprimée circulaire, à l’en-tête de la 

Lithographie Artistique A. BELLIER & Cie, signée par L[oui]s Pacon. A. Bellier & Cie. Ces 

derniers annoncent qu’ils viennent de racheter la maison 

Chrono Lithographie. 

Acq. 1991. 

 

NSF 3.5. SUR AUTRES SUPPORTS DIVERS. 

 

NSF 3.6. PRESSES ET MACHINES POUR LA GRAVURE. 
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NSF 3.6.1. DE LA PHOTOGRAVURE AUX INDUSTRIES GRAPHIQUES DE 

REPRODUCTION. 

Plaquette. in-4° (étroite) de 47 pages. Brochure éditée par la Chambre 

Syndicale des Industries Graphiques de Reproduction. 

Coll. 1991. 

 

NSF 3.7. GRAVEURS. 

 

NSF 3.7.1. PREVOST (Zéphirin). Lettre autographe signée au baron de Schönen, Paris, 31 juillet 

1833. 3 pages grand in-4°.  

Acq. Juin 1991. 

 

NSF 3.8. DIVERS. 

 

NSF 4. DESSIN ET PEINTURE. 
 

NSF 4.1. DESSIN, mine de plomb, pierre noire, sanguine, fusain, etc. (produits et divers). 

 

NSF 4.2. AQUARELLE, GOUACHE (produits et divers). 

 

NSF 4.2.1. PEBEO FRANCE. SUPER-MAQUETTE. 

Plaquette in-4° de 4 p. Il s’agit d’une gouache fine, présentée en tubes ou en godets moites. Ill. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSF 4.2.2. SCHMINKE. HORADAM. Couleurs pour artistes, aquarelles extra fines. 

Dépliant in-4°. Ill. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSF 4.2.3. PEBEO FRANCE. GOUACHES COLLECTIVITE. 

Plaquette in-4° de 4 p. Ill. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSF 4.2.4. PEBEO FRANCE. T 7 GOUACHE EXTRA FINE. 

Plaquette in-4° de 4 p. Ill. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSF 4.2.5. PEBEO FRANCE. FRAGONARD AQUARELLES EXTRA FINES. 

Plaquette in-4° de 4 p. Ill. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSF 4.2.6. TALENS. GOUACHE EXTRA-FINE.  

Dépliant in-4°. Ill. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSF 4.2.7. ROWNEY. AQUARELLE ARTISTE. 

Dépliant in-8°. Ill. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSF 4.2.8. LEFRANC & BOURGEOIS. POLYGOUACHE. 
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Prospectus in-4° de 1 f. recto-verso. Ill. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSF 4.2.9. LEFRANC & BOURGEOIS. LINEL, GOUACHE TECHNIQUE. 

Prospectus in-4°. 1 f. r°-v°. Ill. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSF 4.2.10. LEFRANC & BOURGEOIS. GOUACHES EXTRA-FINES LINEL 650. 

Dépliant in-4°. Ill. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSF 4.3. PEINTURE A L’HUILE (produits et divers). 

 

NSF 4.3.1. PEBEO FRANCE. FRAGONARD. COULEURS EXTRA FINES A L’HUILE.  

Plaquette in-4° de 4 p. Ill. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSF 4.3.2. PEBEO FRANCE. FRAGONARD. LIQUIDES A PEINDRE POUR COULEURS A 

L’HUILE. 

Plaquette in-4° de 4 p. Ill. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSF 4.3.3. LEFRANC & BOURGEOIS. CHASSIS, CARTONS, TOILES. 

Plaquette in-4° de 8 p. Ill. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSF 4.3.4. LEFRANC & BOURGEOIS. HUILE EXTRA FINE 401. 

Plaquette in-4° de 4 p. Ill. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSF 4.3.5. LEFRANC & BOURGEOIS. ESSENCES, HUILES, SICCATIFS, MEDIUMS ET 

VERNIS. 

Plaquette in-4° de 8 p. Ill. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSF 4.3.6. LEFRANC & BOURGEOIS. HUILE FINE 104. 

Plaquette in-4° de 4 p. Ill. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSF 4.3.7. SCHMINCKE. AKADEMIE. Couleurs à l’huile "Etudes", série 41. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto seul. Ill. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSF 4.3.8. LEFRANC; Couleurs et vernis. Novembre 1950. 

Catalogue. in-8°. de 43 pages. Couleurs fines et matériel pour peinture à l’huile. NB. Ill. en noir 

et blanc. 

Acq. 1991. 

 

NSF 4.4. PASTEL. 
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NSF 4.4.1. SCHMINCKE PASTELL. Pastels extra-fins souples pour artistes. 

Plaquette in-4° de 4 p. Ill. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSF 4.4.2. PEBEO FRANCE. PASTELS A L’HUILE ET CRAIES D’ART. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. Ill. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSF 4.5. AEROSOLS. 

 

NSF 4.5.1. [MARABU] AEROSOLS BUNTLACK et AEROSOLS DO IT. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. Ill. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSF 4.6. ACRYLIQUE, VINYL. 

 

NSF 4.6.1. TALENS. COULEURS ACRYLIQUES. 7. L’économie sans compromis. 

Dépliant in-8° oblong. Ill. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSF 4.6.2. PEBEO FRANCE. MATPUB/LACPUB. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso illustré. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSF 4.6.3. ACRYLIC PEBEO. COULEURS EXTRA-FINES. 

Plaquette in-4° de 4 p. Ill. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSF 4.6.4. LEFRANC & BOURGEOIS. POLYFLASHE. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso ill. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSF 4.6.5. LEFRANC & BOURGEOIS. FLASHE. Vinylique. 

Plaquette in-4° de 4 p. Ill. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSF 4.6.6. LEFRANC & BOURGEOIS. FLASHE. MEDIUMS, VERNIS, GESSO. 

Prospectus in-4°. 1 f. recto-verso. Ill. 

Coll. Juin 1991. 

 

 

NSF 4.6.7. [LEFRANC & BOURGEOIS]. COULEURS VINYLIQUES FLASHE. 

Plaquette in-4° de 4 p. Ill. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSF 4.7. PIGMENTS. 

 

NSF 4.7.1. PEBEO FRANCE. PIGMENTS EN POUDRE. 

Prospectus in-4° 1 f. recto-verso. 

Coll. Juin 1991. 
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NSF 4.8. DIVERS I. 

 

NSF 4.8.1. LA PEINTURE PERLEE (imitation de la broderie perlée) LEFRANC. 

Plaquette. in-8°. de 11 pages. Ill. en noir et blanc. 

Acq. 1991. 

 

NSF 4.8.2. LES COULEURS OPAQUES POUR TISSUS. LEFRANC. 

Notice. in-8°. de 4 pages. Ill. Ces couleurs s’appliquent sur tous les tissus. Elles sont lavables, 

souples, mates et couvrent sans tacher, ni cerner les étoffes. 

Acq. 1991. 

 

NSF 4.9. DIVERS II. 

 

NSF 4.9.1. QUELQUES SPECIMENS. H. MORIN. 

Catalogue. in-12°. oblong. Papiers au Ferro-Prussiate - à dessin, à calquer, quadrillés au m/m. 33 

spécimens de papiers.  

Acq. 1991. 

 

NSF 4.10. ACCESSOIRES DU PEINTRE OU DU DESSINATEUR. 

 

NSF 4.10.1. PEBEO FRANCE. MATERIELS DIVERS [CHEVALETS, 

COUTEAUX A PEINDRE, PALETTES, etc.] 

Plaquette in-4° de 4 p. Ill. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSF 4.10.2. LEFRANC & BOURGEOIS. ATRIUM. BROSSES, PINCEAUX, 

COUTEAUX, AEROGRAPHES. 

Plaquette in-4° de 8 p. Ill. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSF 4.10.3. PAASCHE AEROGRAPHES. 

Dépliant in-8° oblong ill. 

Coll. Juin 1991. 

 

NSF 4.10.4. JF.AIR COMPRESSEURS. 

Dépliant in-8° oblong. Ill. Ce prospectus concerne des machines servant à produire une source 

d’air régulée pour l’utilisation des aérographes et des pistolets à peinture. 

Coll. Juin 1991. 
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Nouvelle Série G (NSG) : ARTS APPLIQUÉS 
 

 

NOMENCLATURE. 

 

NSG 1. Céramique. 

NSG 2. Verrerire 

NSG 3. Orfèvrerie 

 
Cette série ayant fait l’objet de divers enrichissements durant la période de transition des 

rétroconversions informatiques, le fichier actualisé du catalogue transmis au moment de 

ces rétroconversions a été perdu (non conservé) par les services informatiques. De ce fait, 

certaines acquisitions en place ne figurent pas dans ce catalogue, issu d’un fichier de 

sauvegarde conservé par A. Mercier par précaution, alors même que la génération suivante 

du catalogue avait été confiée aux services informatiques pour rétroconversion. Il 

conviendra donc de vérifier les dossiers existans dans chaque série, avant d’affecter de 

nouvelles cotes à des documents entrants. 

 

NSG 1. CERAMIQUE. 

 
NSG 1.1. HISTOIRE DE LA FAIENCERIE DE SARREGUEMINES (Photos - Documents 

anciens) 

 

1.1.1. DOCUMENTS RELATIFS AUX FONDATEURS.  

 

1.1.1.1 - Lettre de M. Fabry annonçant la mort de son associé Paul Augustin Jacobi et nomme 

son nouveau collaborateur et associé le citoyen Paul Utzschneider. 

1.1.1.2 - Patente de 1ère classe. Bon pour l’an 8 de la république, au nom de P. Utzschneider. 

1.1.1.3 - Lettre du fils de M. Fabry à M. Utzschneider ; à l’intérieur un dessin, le buste de 

Bonaparte. 

1.1.1.4 - Invitation du Maire de Sarreguemines au citoyen P. Utzschneider, Capitaine de la Cie 

auxiliaire des Pompiers. 

1.1.1.5 - Lettre du Commissaire-ordonnateur de la 5e division militaire, par intérim, à M. 

Utzschneider fabricant de porcelaine d’Egypte. 

1.1.1.6 - Lettre du Commissaire-ordonnateur de la 5e division militaire, par intérim, à M. 

Utzschneider. 

1.1.1.7 -Un faire-part pour l’enterrement de M. Fabry. 

1.1.1.8 - Lettre de P. Utzschneider annonçant la mort de son associé Joseph Fabry. 

1.1.1.9 -Lettre du Préfet de la Moselle M. Tocqueville apprenant à M. Utzschneider que le roi 

vient de lui accorder la croix de la Légion d’Honneur. 

1.1.1.10 - Lettre de M. Utzschneider à son Excellence, Monseigneur le Comte Dupont Ministre 

de la guerre du Royaume de France. 

1.1.1.11 - Copie - Attestation de Apoline Labanne, veuve de Paul Augustin Jacobi, dans laquelle 

elle renonce à toutes ses prétentions provenant de la dette de Nicolas Henri Jacobi, ainsi qu’à sa 

part sur la fabrique de cailloutage. 

1.1.1.12 - Notice pour M. Eugène Boch relatant la carrière de P. Utzschneider. Les annotations 

en marge sont de la main du Baron Alexandre de Geiger, gendre de M. Utzscneider.  

1.1.1.13 - Notes diverses sur les fondateurs par un descendant. 
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1.1.2. DOCUMENTS RELATIFS A LA FONDATION DE L’ENTREPRISE (Bâtiments) 

 

1.1.2.1 -. Lettre du Préfet du département de la Moselle, à M. Utzschneider. Celui-ci lui adresse 

des modèles de documents à remplir. 

1.1.2.2 - Pièces concernant la Manufacture et le citoyen Jacobi. 

 

1.1.3. DOCUMENTS INDUSTRIELS 

 

1.1.3.1 - Certificat de bons et loyaux services au nom de Christophe Euster. 

1.1.3.2 - 2 feuilles - Prix Courant du cailloutage blanc et peint, et d’autres poteries fines, de la 

manufacture de Sarreguemines. Département de la Moselle. 

1.1.3.3 - Document sur l’Exposition Publique - Des produits de l’Industrie Nationale pendant les 

Jours Complémentaires de l’an 9. 

1.1.3.4 - Lettre de Joseph Fabry au Juge du Tribunal de Cassation. 

1.1.3.5 - Conseil d’Etat - Section Finances - Précis - Pour Paul Utzschneider, Entrepreneur de la 

manufacture de faïence, dite Cailloutage, à Sarreguemines, département de la Moselle + Addition 

au précis, et réponse à quelques objections. 

1.1.3.6 - Mémoire présenté au jury des prix décennaux Par MM. Fabry et Utzschneider, 

Propriétaires des Manufactures de Poterie fine, et de la Fabrique de Minium établies à 

Sarreguemines.  

1.1.3.7 - Extrait du rapport fait par le Jury nommé pour l’examen des objets d’art fabriqués dans 

le département de la Moselle pour l’exposition publique des produits de l’industrie française. 

1.1.3.8 - Le Secrétaire de la Société d’Encouragement pour l’Industrie Nationale, au Citoyen 

Utzschneider, propriétaire de la manufacture de poterie dite cailloutage à Sarreguemines - lui 

transmet l’extrait du procès verbal de la séance du conseil d’administration dans laquelle le 

citoyen Utzschneider a été reçu membre de la société d’encouragement.  

1.1.3.9 - Lettre de M. Devrient à M. Utzschneider. Il lui annonce le placement des candélabres 

dans la grande galerie du Musée et qu’ils attirent l’admiration de tous ceux qui les voyent. 

1.1.3.10 - Lettre de M. Eugène (?) à M. Utzschneider dans laquelle il lui dit qu’il a bien reçu les 

deux vases et qu’il en est très content. 

1.1.3.11 - Société des Lettres, Sciences et Arts de Metz. Séance générale du 29 juin 1823. 

Exposition des produits de l’industrie du département de la Moselle. Sur le rapport de la 

Commission chargée d’examiner les produits exposés, la Société a, décerné à M. Fabry et 

Utzschneider, de Sarreguemines une Médailles d’Argent (1ère classe) pour les perfectionnements 

qu’ils ont apportés à leur faïence. 

1.1.3.12 - Lettre de la Société des Lettres, Sciences et Arts de Metz à MM. Fabry et 

Utzschneider. Pour la remise de leur médaille. 

1.1.3.13 - Société des Lettres, Sciences et Arts, et Agriculture de Metz. Séance générale du 15 

mai 1826. Exposition des produits de l’industrie du département de la Moselle - Une médaille 

d’Argent (1ère classe) a été décernée à MM. Fabry et Utzschneider. Pour la faïence blanche et 

autres objets. 

1.1.3.14 - Notice des Prix remportés aux Expositions Publiques, à Paris, sur les rapports du Jury 

Central. Poteries fines de Sarreguemines (Moselle) 

1.1.3.15 - Rapports des Jurys aux expositions à Paris 1801 à 1867. 

1.1.3.16 - Utzschneider et Cie annonce dans sa lettre qu’ils viennent de s’associer à M. Dubois de 

l’ancienne maison Dubois et Jouhannaud à Limoges pour la fabrication de la porcelaine dure. 

1.1.3.17 - Article écrit dans le Figaro sur la Manufacture de Sarreguemines, envoyé par 

Utzschneider et Cie à un correspondant. 

1.1.3.18 - Mars 1891 Compositions de Masses et Couleurs en usage courant à Paray. 
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1.1.4. STATUTS DE L’ENTREPRISE (Aspects Juridiques)  

 

1.1.4.1 - Ensemble de lettres pour la plupart de M. Fabry adressées à M. Utzschneider. Et deux 

lettres de M. de Geiger à ses associés. 

1.1.4.2 - Extrait de l’acte de société entre la famille de feu Claude, Joseph, Antoine Fabry et 

François Paul Utzschneider. 

1.1.4.3 - Traité de famille entre François Paul Utzschneider et ses enfants, et principalement pour 

fixer la part de son gendre Alexandre de Geiger, que son beaupère lui concède dans sa 

copropriété des fabriques de faïence et de minium établies à Sarreguemines. 

1.1.4.4 - Acte de société. Villeroy & Boch à Mettlach - Société en nom collectif. Fondée à 

Mettlach, le 22 février 1842 - Reconstituée le 10 octobre 1876. 

1.1.4.5 - Statuts de la Société Anonymes des produits céramiques de Paray le Monial.  

 

1.1.5. STATUTS DE L’ENTREPRISE (Aspects Financiers) 

 

1.1.5.1 - Petit rapport de M. de Geiger qui explique la difficulté des grandes fabriques de poterie 

qui ont maintenant du mal à se développer. 

1.1.5.2 - Prêt conditionnel par le Crédit Foncier de France à Mme veuve Gras. 24 septembre 

1869. 

1.1.5.3 - Réalisation partielle d’un prêt par le Crédit Foncier de France à Mme Veuve Gras. 26 

octobre 1869.  

1.1.5.4 - Réalisation partielle d’un prêt par le Crédit Foncier de France à Mme veuve Gras. 10 

novembre 1869. 

1.1.5.5 - Décharge partielle par les héritiers de Mme veuve Gras au Crédit Foncier. 12 août 1871. 

1.1.5.6 - Quittance de 60.000F par le Crédit Foncier de France à la Société Utzschneider et Cie, 

et un ensemble de document: prêts hypothécaires Crédit Foncier de France, deux notes de frais et 

un Relevé. 1 juin 1872. 

1.1.5.7 - Quittance pour solde par les héritiers Gras à la Société Utzschneider, et une note de 

frais. 20 octobre 1873. 

1.1.5.8 - Extrait des conditions de vente de la maison n° 23 de la rue Paradis-poissonnière à Paris. 

1.1.5.9 - Minute non signée. Diverses notes financières fin 19e.  

 

1.1.6. CADASTRE - VOIRIE - TRAVAUX 

 

1.1.6.1 -14 février 1870. Inventaire fait après le décès de Mme veuve Gras. 22 pièces concernant 

: Plans, Comptes de mitoyenneté et voirie. 

1.1.6.2 - Terrain Bisch, rue de la Cité. 1901-1913. Ville de Sarreguemines -Documents 

concernant un projet de construction d’une église catholique sur la rive droite de la Sarre. 

 

1.1.7. FRAUENBERG - 1910-1911 - USINE ELECTRIQUE 

 

1.1.7.1 - Photographies de Frauenberg. Avant et après la construction de l’Usine Electrique. 

 

1.1.8. HISTOIRE DE L’ENTREPRISE (Notices diverses) 

 

1.1.8.1 - Notice historique sur les Manufactures de Faiences de Digoin- Sarreguemines. 

Utzschneider & Cie. Par M. D’Escamps Inspecteur des Beaux-Arts, lauréat de l’Institut, etc. 

(Extrait d’une Histoire Manuscrite de la Céramique Française). 

1.1.8.2 -Histoire de la Manufacture de produits céramiques de Sarreguemines, Lorraine, par M. 
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Ch. Ducros, ancien fondé de pouvoirs, Chef de service honoraire. 

1.1.8.3 - Rapport sur les causes probables de l’incendie du 16 avril 1889. 

1.1.8.4 - Projet d’article pour l’Alsace-Lorraine, sur la faïencerie de Sarreguemines. 

 

1.1.9. DOCUMENTS DIVERS 

 

1.1.9.1 - Ensemble de documents divers. Lettres, journaux, photos, plans, etc. 

Acq. 1993 

 

NSG 2. VERRERIE. 
 

NSG 2.2. Intéressant dossier entre des fabricants verriers de la Verrerie Royale de Givors et l’un 

de leur client - Dossier sur une trentaine d’années.  

 

NSG 2.2.1. L.A.S. 1 page 1/2 in-4°. 14 novembre 1784. Adresse en 4e page. 

Robichon Frères à un client. 

 

NSG 2.2.2. L.A.S. 1 page 1/2 in-4°. 27 juillet 1785. Adresse en 4e page. 

Des mêmes aux mêmes. 

 

NSG 2.2.3. Acquit de payement - Bureau de Vienne - du 21 janvier 1786. 

Concernant une transaction de bouteilles de verre. Cachet de généralité. 

 

NSG 2.2.4. Facture du 27 avril 1816. Concernant des bouteilles de verre. 

 

NSG 2.2.5. Facture des mêmes aux mêmes. 

 

NSG 2.2.6. Lettre de voiture. 1 page. in-4° . 23 août 1817.  

Concernant une livraison de 1000 bouteilles. Timbres fiscaux. 

 

Acq. 1993. 

 

Voir la série NSE 6, qui comporte de nombreux documents sur les jumelles à prismes. 

 

NSG 3. ORFÈVRERIE. 
 

NSG 3. 1. Très ancien cahier manuscrit de recettes d’orfèvre. XVIIIe siècle. 

 

Don de Mme Huguette Van Bosterhaudt, 2004. 
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Nouvelle Série H (NSH) : Industries textiles 
 

 

 

NOMENCLATURE. 

 

NSH 1. RÉVOLUTION, EMPIRE 

NSH 2. RESTAURATION (1814-1830) 

NSH 3. MONARCHIE DE JUILLET (1830-1848) 

NSH 4. DEUXIÈME RÉPUBLIQUE ET SECOND EMPIRE (1848-1870) 

NSH 5. De 1870 à 1914 

 

NSH 5.1. PONCELET Georges (Paris, 15 janvier 1856 - 1941). Fut directeur de l’Usine 

Schlumberger à Mulhouse. Deux recueils. 

 

NSH 6. 1914-1918 

NSH 7. ENTRE-DEUX GUERRES 

NSH 8. 1939-1945 

NSH 9. PÉRIODE CONTEMPORAINE 

 

 

Nouvelle Série J (NSJ) : ÉNERGIE des XIXe et XXe 

siècles 

 

 
NSJ 1. Société des générateurs Bussac. Pourquoi fumez-vous. Quand les générateurs Bussac sont 

fumivores.  

Plaquette publicitaire in-8° sous forme de dépliant à trois volets et feuillet volant joint, 

comportant des schémas techniques de chaudières. Couverture illustrée en couleurs. Clichés 

photographiques. 

Don. Années 1990. 
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Nouvelle Série 1 (NS1) : HISTOIRE DU PRIEURÉ 

DE SAINT-MARTIN-DES-CHAMPS ET DU 

CONSERVATOIRE. Documents et iconographie 
 

 

AVERTISSEMENT. Cette série, créée en 1989, a pour but de rassembler le plus grand nombre 

possible de documents iconographiques et archivistiques relatifs au prieuré de Saint-Martin-des-

Champs, puis au Conservatoire, à ses bâtiments et à leur aménagement. Il paraît indispensable, 

en effet, de conserver la mémoire des enjeux dont notre établissement a pu faire l’objet, au cours 

des siècles.  

Le classement comporte des indices à l’intérieur de chaque tranche chronologique, 

comme suit: 

 

NOMENCLATURE. 

 

NS1 a. Ancien Régime. 

NS1 b. Révolution. 

NS1 c. Directoire / Consulat. 

NS1 d. Empire. 

NS1 e. Restaurations (1814-1830). 

NS1 f. Époque Louis-Philippe (1830-1848). 

NS1 g. IIe République et Second Empire (1848-1870). 

NS1 h. De 1870 à 1914. 

NS1 i. Période moderne. 

 

 

Ces clivages chronologiques ont été établis afin de faciliter une intégration plus ordonnée des 

acquisitions à venir. Cette série intervient comme un complément indispensable à l’ancienne 

série 10, plus spécialement relative à l’histoire du Conservatoire (sous la Révolution, l’Empire et 

les Restaurations). 
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NS1.a.1.  

Gravure représentant un lieu. 

Chalcographie du Louvre.  

1 feuillet recto. 29,5 x 39,5. 

É. Martin (graveur). 

XIXe siècle. 

Paris. 

Papier. 

Interprétation (faite au XIXe siècle) du prieuré médiéval de Saint-Martin-des-Champs. Epreuve 

encadrée. 

Ancien fonds, collection, non inv. 

 

NS1.a.2.  

Gravure représentant un lieu. 

Gravure en taille-douce. 

1 feuillet recto. 28,7 x 36,5. 

Mérian. 

Vers 1650.  

Paris. 

Papier. 

Représentation iconographique du prieuré de Saint-Martin-des-Champs. Vue en perspective 

idéalisée. On y voit encore, à droite, la petite chapelle Saint-Michel, fondée par la famille Arrode 

au XIIIe siècle ; quelques corps de bâtiment tombent en ruines. Au fond, un puits et une margelle. 

Quelques personnages animent discrètement la scène. 

Ancien fonds, collection, non inv. 

 

 

NS1.a.3.  

Pièce comptable.  

Pièce en partie imprimée. Superbe vignette sur bois avec les armes du prieuré. 

1 p. in-folio. 

Pièce signée par Lemoyne, receveur général des cens, rentes et droits seigneuriaux dus au Prieuré 

royal de Saint-Martin-des-Champs. 

8 juin 1781. 

Paris. 

Papier. 

Reçu de deux années d’arrérages perçus sur une maison rue Saint-Lazare. 

Acq. Années 1990. 

 

NS1.a.4. 

Pièce comptable. 

Pièce en partie imprimée. Grande vignette sur bois avec les armes du prieuré. 

1 p. in-folio. 

Pièce signée par le receveur de Saint-Martin-des-Champs. 

27 août 1778. 

Paris. 

Papier vergé. 

Perception de droits seigneuriaux. « Je soussigné Receveur Général des Cens, Rentes et Droits 

Seigneuriaux dûs à la Manse Conventuelle du Prieur Claustral et Religieux du Prieuré Royal de 

Saint-Martin-des-Champs à Paris, reconnois avoir reçu de MMrs les Directeurs de l’hopital [...] la 
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somme de 15 livres à Paris le 27 Aoust 1778 » 

Acq. 1993. 

 

NS1.b.1. 

Plaquette. 

Pièce imprimée brochée. 

20 p. in-8°. 

Henri Grégoire. 

Vendémiaire an III. 

Imprimerie nationale, Paris. 

Papier. 

« CONVENTION NATIONALE. // INSTRUCTION PUBLIQUE. // RAPPORT // SUR 

L’ÉTABLISSEMENT // D’UN CONSERVATOIRE // DES ARTS ET MÉTIERS, // Par 

GRÉGOIRE. // Séance du 8 vendémiaire, l’an 3 de la République une et // indivisible. // 

IMPRIMÉ PAR ORDRE DE LA CONVENTION NATIONALE. » 

Texte fondateur du célèbre abbé Grégoire, prônant les enjeux d’un grand établissement public 

consacré à l’essor des techniques et à la collecte des savoir faire. Ce rapport s’achève par un 

« Projet de décret » en 11 articles, qui sera repris dans le décret de création officiel de 

l’établissement, et dont le premier est ainsi libellé : « Il sera formé à Paris, sous le nom de 

conservatoire des arts et métiers, et sous l’inspection de la commission d’agriculture et des arts, 

un dépôt de machines, modèles, outils, dessins, description et livres dans tous les genres d’arts et 

métiers. L’original des instrumens et machines inventés ou perfectionnés sera déposé au 

conservatoire. » 

Acq. 1993. 

 

NS1.b.2. 

Plaquette. 

Pièce imprimée brochée. 

7 p. in-8°. 

Henri Grégoire (pour le premier des textes de lois recensés). 

19 vendémiaire an III. 

Imprimerie nationale des Lois, Paris. 

Papier. 

« BULLETIN DES LOIS // DE LA RÉPUBLIQUE FRANÇAISE. // (N.° 72.) // [...] // (N.° 383.) 

// LOI portant établissement à Paris d’un // conservatoire des arts et métiers. » 

Cette plaquette rassemble plusieurs lois. La deuxième est celle relative à la création du 

Conservatoire. 

Acq. 1993. 

 

NS1.d.1. 

Représentation iconographique de bâtiments. 

Aquatinte.  

1 feuillet. 21,8 x 29,3. 

Anonyme. 

Vers 1808. 

Paris. 

Papier. 

Jolie scène animée, où l’on voit la façade de l’église, encore dotée de sa façade sulpicienne, 

adossée d’échoppes qui masquent complètement le registre inférieur de la nef. La gravure est 

intitulée « VUE EXTÉRIEURE de l’Eglise SAINT MARTIN des CHAMPS. » Au premier plan, 
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l’alignement des habitations parasites occupe, sur trois étages, tout le long de l’église. Le graveur 

a figuré une marchande des quatre saisons, un rémouleur, des portefaix... La tour carrée ou 

clocher a déjà perdu ses étages supérieurs, détruits au tout début du XIXe siècle alors qu’ils 

menaçaient ruine. 

Acq. 1989.  

 

NS1.e.1. 

Catalogue. 

Ouvrage imprimé. 

Gérard Joseph Christian, récemment nommé directeur du Conservatoire, en grande partie d’après 

les notes et travaux laissés par son prédécesseur, Claude Pierre Molard. 

1818. 

Paris. 

Papier. 

Catalogue général des collections du Conservatoire Royal des Arts et Métiers, Paris, Huzard, 

1818. 

In-8°, basane rouge maroquinée souple, dos lisse, filet en encadrement sur les plats, pointillés sur 

les coupes, roulette intérieure, tranches dorées, rel. de l’ép., XX-167 p., frontispice dépliant : vue 

du Conservatoire Royal des Arts et Métiers. 

Inventaire complet des objets conservés dans les galeries publiques et les salles particulières du 

Conservatoire des Arts et Métiers fondé en 1794 et installé dans l’ancien prieuré de Saint-Martin-

des-Champs à compter des années 1798-1800 : machines et outils agricoles, filature, maçonnerie 

et architecture, artillerie, menuiserie, horlogerie, serrurerie, instrument électriques et optiques, 

locomotion et navigation, etc.  

Préface de G. J. Christian, directeur du Conservatoire, avec un historique des collections.  

S’inspirant des réformes anglaises, il avait d’ailleurs transformé dès 1780 sa terre de Liancourt 

en ferme modèle, et fondé l’École professionnelle des enfants de la patrie, origine de l’Ecole des 

arts et métiers de Châlons. 

Précieux exemplaire, portant l’ex-libris du duc François-Alexandre de La Rochefoucaud-

Liancourt (1747-1827), qui était alors inspecteur général des Écoles d’arts et métiers et du 

Conservatoire (cf. p. VIII de la préface). Acq. Années 1990. 

 

NS1.e.2. 

4 notes diverses. 

Autographe. 

4 documents in-4° respectivement d’1 f., 1 f., 2 f. et 2 f. 

Pour la troisième note, mention in fine : « Cette note remise par Mr Boullangier Procureur 

général des Lazaristes rue de Sèvres n°. 95. » 

Époque Restauration. La troisième pièce est datée du 2 décembre 1825 ; la quatrième, non datée, 

est postérieure (fin du XIXe s.). 

Paris. 

Papier. 

La première note est « relative à la demande d’une maison, faite [au Gouvernement] par les 

Prêtres de la Congrétgation de la Mission de St Lazare ». Le corps du texte précise que « Cette 

maison est l’ancienne Abbaye de St Martin des Champs, aujourd’hui Conservatoire des arts et 

métiers. » La deuxième note est une copie de la première, à d’infimes variantes près. La 

troisième, intitulée « Note finale », rappelle l’identité des Lazaristes, congrégation séculière 

instituée par saint Vincent de Paul, et les missions de cette congrégation au Levant. La 

congrégation ayant été rétablie dans ses droits par Louis XVIII le 3 février 1816, ses membres 

ont répondu aux attentes du Gouvernement et mené une action ici évoquée : reprise de la 
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direction des séminaires à Vannes, Cahors, Montauban, Carcassonne, Amiens, Saint-Flour. « Ils 

se sont occupés de l’instruction publique par un établissement d’environ trois cents élèves formé 

à Montdidier (Somme), autorisé par ordonnance royale et approuvé par l’université. » Dès lors, 

leurs maisons parisiennes étant trop exiguës, ils cherchent à acquérir une autre maison à Paris. 

La quatrième note, postérieure aux trois précédentes, est un résumé historique sur les Lazaristes. 

Propriété de M. Roger Benet, acq. dans les années 1990. 

 

NS1.f.1. 

Gravure représentant un lieu et une scène animée. 

Lithographie en deux tons. 

1 feuillet. 48 x 31. 

Lithographie de Bachelier, d’après un dessin de Félix Benoist et de Bayot. 

Second Empire. 

Lithographie Charpentier (à Nantes), également éditeur à Paris, 55 quai des Augustins. 

Papier. 

Bibliothèque du Conservatoire des Arts et Métiers, ancien réfectoire des moines de Saint-Martin-

de-Champs affecté à ce nouvel usage par l’architecte Léon Vaudoyer au début du Second 

Empire. La gravure montre l’architecture gothique (et surtout néogothique !) de la salle de 

lecture, les piliers, les ogives, les vitraux, la fameuse chaire de lecture... Treize personnages 

animent la scène. Au premier plan, un homme consulte des plans. Au centre de l’image, un 

groupe familial se distingue, avec l’homme, la femme et le jeune garçon. À gauche, c’est un 

groupe de trois lecteurs, consultant des ouvrages en libre accès dans les rayonnages.  

Acq. 1989. 

 

NS1.f.2. 

Carte postale représentant un lieu. 

Phototypie. 

1 feuillet format carte postale. 

« ND Phot » (Neurdein). 

Début du XXe siècle, pour la carte postale ; 1840, pour la gravure reproduite. 

Paris. 

Papier. 

Carte postale issue d’une collection consacrée à l’Ancien Paris, par les frères Neurdein, grands 

producteurs de cartes postales dans les années 1902-1910. Elle reproduit une gravure des années 

1840. Vue en perspective du marché Saint-Martin et du Conservatoire des Arts et Métiers. Ce 

marché n’existe plus aujourd’hui et son emplacement a été occulté par l’extension des bâtiments 

du Conservatoire. 

Acq. 1989. 

 

NS1.g.1. 

Gravure représentant un lieu et une scène animée. 

Gravure industrielle. 

1 feuillet. 13 x 16. 

Gravure de Navellier et Marie d’après un dessin de [?]. Signature du dessinateur illisible. 

Vers 1865-1870. 

Paris. 

Papier (découpé dans une revue). 

Vue d’ensemble de la façade du Conservatoire, en perspective, de la rue Saint-Martin. 

Animation. 

Acq. 1989. 
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NS1.g.2. 

Plaquette. 

Imprimé illustré. 

In-8° de 39 pages. Plan dépliant in-fine. Couverture imprimée. 

Claude Pouillet, ancien administrateur du Conservatoire.  

1849 

Paris, Garnier frères, libraires-éditeurs 10 rue de Richelieu. 

Papier. 

L’ancien administrateur du Conservatoire se justifie, dans cette intéressante plaquette, de sa 

conduite lors des évènements du 13 juin 1849, qui lui coûtèrent son ajournement et son 

remplacement par Arthur Morin, ardent sympathisant du nouveau régime qui se profilait. Voir, 

au sujet de cet épisode « politique », l’étude d’Alain Mercier, « La Journée des Semelles », Revue 

des Arts et Métiers, mars 1998. 

La couverture porte un envoi autographe signé de l’auteur « A Monsieur le Dr Kornef [?] ». Acq. 

1992. 

 

NS1.g.3. 

Gravure représentant un lieu et une scène animée. 

Gravure industrielle. 

1 feuillet (découpé dans une revue de l’époque). 15,7 x 24. 

Smeeton Tilly et Ph. Benoist. 

Second Empire. 

Paris. 

Papier. 

Vue animée du square des Arts et Métiers. 

Acq. 1991. 

 

NS1.g.4. 

Médaille. 

Fonte métallique. 

/ 

Anonyme. 

1849, après le 13 juin.  

Étain. 

Médaille satirique sur la journée du 13 juin 1849, dite « journée des Semelles ». On y lit 

notamment : « Led: Roll: [Ledru Rollin] // dit // VASISTAS 1er // [...] ». Allusion à l’intrusion de 

Ledru Rollin dans le Conservatoire par une fenêtre brisée. Ce coup de force coûta son poste de 

directeur à Claude Pouillet. Voir, au sujet de cet épisode « politique », l’étude d’Alain Mercier, 
« La Journée des Semelles », Revue des Arts et Métiers, mars 1998. 

Acq. 1998. 

En exposition permanente dans l’église. 

 

NS1.g.5. 

Médaille. 

Fonte métallique. 

/ 

Anonyme. 

1849, après le 13 juin. 

Paris. 
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Étain. 

Médaille satirique sur la journée du 13 juin 1849, dite « journée des Semelles ». On y lit 

notamment : « Grande // Mascarade // Révolutionnaire // [...] ». Voir, au sujet de cet épisode 

« politique », l’étude d’Alain Mercier, « La Journée des Semelles », Revue des Arts et Métiers, mars 

1998. 

Acq. 1998. 

En exposition permanente dans l’église. 

 

 

NS1.g.6. 

Livre imprimé. 

Imprimé non illustré. 

Grand in-12 de 291 p. Couvertures conservées. 

Arthur Morin. 

1864. 

Paris, Imprimerie de P.-A. Bourdier et Cie, 30 rue Mazarine. 

Papier. 

Catalogue raisonné des collections du Conservatoire Impérial des Arts et Métiers. Quatrième 

édition du catalogue des collections.  

Acq. Années 1990. 

 

NS1.g.7.  

Manuscrit. 

Plume et lavis. 

In-8° oblong 

J. Haudebout. 

1866-1869. 

Châlons. 

Papier. 

Recueil de croquis techniques d’un élève de l’École impériale d’Arts et Métiers de Châlons. 

Acq. postérieure à 1993. 

 

 

NS1.h.1. Ecole centrale [annexe Montgolfier]. Cour. Chahut Bizuth. Un jeu d’eau.  

Carte postale ancienne. 

Acq. 1989. 

 

NS1.h.2. Ecole centrale [annexe Montgolfier]. La manœuvre. C.P. ancienne 

Acq. 1989. 

 

NS1.h.3. Ecole centrale [annexe Montgolfier]. Entrée principale. C.P. ancienne 

Acq. 1989.  

 

NS1.h.4. Ecole centrale [annexe Montgolfier]. Cour de récréation. C.P. ancienne 

Acq. 1989.  

 

NS1.h.5. Entrée d’honneur du musée. C.P. ancienne  

Acq. 1989. 

 

NS1.h.6. Entrée d’honneur du musée. C.P. ancienne  
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Acq. 1989. 

 

NS1.h.7. Entrée d’honneur du musée. C.P. ancienne  

Acq. 1989. 

 

NS1.h.8. Entrée d’honneur du musée. C.P. ancienne  

Acq. 1989. 

 

NS1.h.9. Façade extérieure. Voitures garées. C.P. ancienne 

Acq. 1989. 

 

NS1.h.10. Façade extérieure. Scène animée, nombreux personnages. C.P. ancienne 

Acq. 1989. 

 

NS1.h.11. Façade extérieure. Groupe d’hommes devant l’entrée.C.P. ancienne 

Acq. 1989. 

 

NS1.h.12. Façade extérieure. Enseignes, pour une exposition d’électricité. C.P. ancienne 

Acq. 1989. 

 

NS1.h.13. Façade extérieure. Scène animée. On aperçoit la porte Saint-Martin. C.P. ancienne 

Acq. 1989. 

 

NS1.h.14. Façade extérieure. Scène animée. C.P. ancienne 

Acq. 1989. 

 

NS1.h.15. Façade extérieure. C.P. ancienne 

Acq. 1989. 

 

NS1.h.16. Façade extérieure. C.P. ancienne 

Acq. 1989. 

 

NS1.h.17. Façade extérieure. C.P. ancienne 

Acq. 1989. 

 

NS1.h.18. Façade extérieure. C.P. ancienne 

Acq. 1989. 

 

NS1.h.19. Façade extérieure. Au premier plan, le square Emile Deschamps. C.P. ancienne 

Acq. 1989. 

 

NS1.h.20. Tour et fontaine du Vert-Bois. C.P. ancienne 

Acq. 1989. 

 

NS1.h.21. Tour et fontaine du Vert-Bois. C.P. ancienne 

Acq. 1989. 

 

NS1.h.22. Tour et fontaine du Vert-Bois. C.P. ancienne 

Acq. 1989. 
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NS1.h.23. Entrée de la chapelle. C.P. ancienne 

Acq. 1989. 

 

NS1.h.24. Entrée de la chapelle. C.P. ancienne 

Acq. 1989. 

 

NS1.h.25. Les Arts et Métiers, à l’angle de la rue Réaumur. Scène animée. C.P. ancienne 

Acq. 1989.  

 

NS1.h.26. Les Arts et Métiers, à l’angle de la rue Réaumur. Scène animée. C.P. ancienne 

Acq. 1989.  

 

NS1.h.27. Les Arts et Métiers, à l’angle de la rue Réaumur. Scène animée. C.P. ancienne 

Acq. 1989.  

 

NS1.h.28. Les Arts et Métiers, à l’angle de la rue Réaumur. Scène animée. C.P. ancienne 

Acq. 1989.  

 

NS1.h.29. Les Arts et Métiers, à l’angle de la rue Réaumur. Scène animée. C.P. ancienne 

Acq. 1989.  

 

NS1.h.30. Les Arts et Métiers, à l’angle de la rue Réaumur. Scène animée. C.P. ancienne 

Acq. 1989.  

 

NS1.h.31. Les Arts et Métiers, à l’angle de la rue Réaumur. Scène animée. C.P. ancienne 

Acq. 1989.  

 

NS1.h.32. Les Arts et Métiers, à l’angle de la rue Réaumur. Scène animée. C.P. ancienne 

Acq. 1989.  

 

NS1.h.33. La Chapelle vue de la rue Réaumur. Scène animée. C.P. ancienne 

Acq. 1989. 

 

NS1.h.34. La Chapelle vue de la rue Réaumur. Scène animée montrant en particulier divers petits 

commerces, sur la rue. C.P. ancienne 

Acq. 1989. 

 

NS1.h.35. La Chapelle vue de la rue Réaumur. Gros plan des travaux de démolition. C.P. 

ancienne 

Acq. 1989. 

 

NS1.h.36. Le fardier de Cugnot, dans la chapelle. C.P. ancienne public. Chocolat Choquart. 

Acq. 1989. 

 

NS1.h.37. L’avion d’Ader devant la chapelle. C.P. ancienne 

Acq. 1989. 

 

NS1.h.38. La Chapelle. Gravure de L. Robin éditée en 1904 en C.P. 

Acq. 1989. 
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NS1.h.39. 

Dessin représentant un lieu et une scène animée. 

Mine de plomb. 

1 feuillet. 12,2 x 20,8. 

Henri Toussaint (1848-1911) 

Vers 1900-1905. 

Paris. 

Papier. 

Dessin figurant l’église du Conservatoire vue de la rue Réaumur. Au premier plan, échoppes et 

petits commerces parasitent complètement les bâtiments de l’institution. Quoique plus proche de 

l’ébauche que du dessin abouti, cette vue d’Henri Toussaint a laissé place aussi à l’élément 

humain : voitures hippomobiles, passants s’attardant devant les boutiques... 

Acq. 1989. 

 

NS1.h.40. Intérieur de la chapelle. Vue très intéressante montrant au premier plan, la maquette 

de la statue de la Liberté, de Bartholdi, entourée d’un agencement de vitrines contenant des 

maquettes diverses. 

Coll. div. 1990. 

 

NS1.h.41. 

4 photographies. 2 plans dessinés représentant un bâtiment. 

Photographie. Dessin. 

4 photos 18 x 24. 2 plans 80 x 100. 
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Anonyme. 

1910.  

Insitut Aérotechnique de Saint-Cyr. 

Papier photo ; papier. 

Les photographies (deux vues en double tirage) représentent l’Institut Aérotechnique de Saint-

Cyr pris de l’extérieur, et donc le corps du bâtiment. Les deux grands plans manuscrits désignent 

dans le détail l’emplacement des machines dans les ateliers, des groupes électrogènes, du bureau 

du chimiste, de la chambre noire, etc. Grand Hall - Echelle 0,01 par mètre - et plan général des 

terrains. 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.42. Intérieur de l’Eglise de St-Martin-des-Champs. Au premier plan, Maquette de la 

Statue de la Liberté de Bartholdi, érigée à l’entrée du Port de New-York. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.43. Ecole centrale des Arts et Manufacture (Façade). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.44. Paris... Rue Réaumur. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.45. Galerie d’appareils de sauvetage maritime, de prévention contre les accidents du 

travail et d’hygiène industrielle. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.46.CNAM. Galerie de Filature et Tissage. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.47. CNAM. Grande Galerie centrale 1er étage. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.48. CNAM.Salle dite de l’Echo et entrée de la Galerie des Poids et Mesures. C.P. 

ancienne 

Acq.1993. 

 

NS1.h.49. Musée des Arts et Métiers. Appareils de Lavoisier. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.50. CNAM.Salle dite de l’Echo et escalier d’accès dans le Musée.C.P. ancienne 

Acq.1993. 

 

NS1.h.51. CNAM.Relief frontal de l’ancienne fontaine du Prieuré St-Martin, sculpté vers 1140. 

Cour d’Honneur. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.52.CNAM. Spécimens d’ouvrages tournés, sculptés, sur bois, sur ivoire, etc. C.P. 

ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.53. PARIS - Chapelle des Arts et Métiers. C.P. ancienne 
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Acq. 1993. 

 

NS1.h.54. CNAM. Galerie d’horlogerie. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.55. Le Conservatoire des Arts et Métiers et la Rue Réaumur. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.56. Grand Escalier - Entrée du Musée. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.57. CNAM. Laboratoire de Chimie appliquée aux Industries des Chaux et Ciments, 

Céramique et verrerie - Sous-sol. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.58. Ecole Centrale. La Manoeuvre. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.59. Ecole Centrale - L’Entrée à l’"Amphi". C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.60. Chahut-Cube 1909. Le Phare est allumé. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.61. Paris. Square des Arts et Métiers. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.62. Le "Blériot" Aux Arts et Métiers. Le Cortège. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.63. Paris. Ecole Centrale, Rue Montgolfier (IIIe arrt). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.64. CNAM. Entrée du Musée. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.65. CNAM. Salle 10 - Pendule de Foucault. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.66. CNAM. Pendule légué par Léon Foucault en 1869. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.67. CNAM. Vue intérieure de l’Eglise St-Martin-des-Champs (abside et Choeur). C.P. 

ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.68. CNAM. Abside de l’ancienne Eglise de Saint-Martin-des-Champs. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.69. L’Avion aux Arts et Métiers. Le premier des Aéroplanes construits (1897). C.P. 
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ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.70. CNAM. Avion n° 3 d’Ader,1893-1897. Poids 258 Kil., comprenant 2 moteurs à 

vapeur de 20 HP chacun et un générateur à vapeur avec condenseur. Donné par l’inventeur en 

1903. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.71. CNAM. Vue intérieure de l’Eglise St-Martin-des-Champs (abside et Choeur). C.P. 

ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.72. CNAM. Aéroplane sur lequel Blériot a traversé la Manche, de Calais à Douvres, le 27 

juillet 1909, en 25’ 30". C.P. ancienne 

Acq. 1993.  

 

NS1.h.73.CNAM. Voiture originale à vapeur pour les routes ordinaires, par l’ingénieur militaire 

Cugnot. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.74. CNAM. Aéroplane Bréguet sur lequel, en septembre 1911, Henri Brégi. Sapeur au 3e 

Génie a effectué en 2h 50 le raid aérien Casablanca-Fez avec M. R. Lebaut, passager, 

représentant du Petit Jpurnal. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.75. CNAM. Chassis Hotchkiss, type A. K. 6 cylindres, 130 chevaux. Entrée 1926. C.P. 

ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.76. Réception aux Arts et Métiers de l’Aéroplane avec lequel Blériot fit sa mémorable 

traversée de la Manche le 25 juillet 1909. Dans la Tribune, le maire de Douvres et M. Blériot. 

C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.77. CNAM. Tribune en encorbellement, odèle en bois, composition de M. Lucien Magne, 

exécution de M. Huguenin. (Entrée,1905). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.78. CNAM. Laboratoire de Chimie appliquée aux Industries des Chaux et Ciments, 

Céramique et Verrerie. Rez-de-chaussée. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.79. E.C.P., 1908 - Cours de Construction de Machines. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.80. Paris - Rue Réaumur et Abside de l’Eglise des Arts et Métiers. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.81. CNAM. Grand Escalier. Entrée du Musée. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 
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NS1.h.82. Ecole Centrale - Chahut Bizuth. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.83. Laïus Bodin. Ecole Centrale - Chahut Bizuth, 1904. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.84. Ecole Centrale,1908. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.H.85. CNAM. Machine horizontale à apeur système Corliss, modèle entré en 1878. C.P. 

ancienne 

Acq.1993. 

 

NS1.h.86.CNAM. Turbine à vapeur de Laval. C.P. ancienne 

Acq.1993. 

 

NS1.h.87. CNAM. Tour à réduire, donné par Mlle Contemin en 1876. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.88. CNAM. Appareil pour la fabrication des eaux gazeuses système Mondollot construit 

par M.P. Cotté, don de MM. Mondollot et Cotté en 1891. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.89. CNAM. Tour à portrait provenant d’un don fait par le Czar Pierre le Grand lors de son 

passage à Paris en 1717, remis au Conservatoire par l’Institut de France en 1807. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.90. CNAM. Marmite de Papin. (Entrée 1814). C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.91. CNAM. Marteau-pilon à vapeur par J. Nasmyth (breveté en 1812). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.92. Tour à guillocher les objets sur les faces et sur la circonférence. (Entrée 1814) C.P. 

ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.93. CNAM. Machine à découper les pignons en cuir pour les machines à soie, par 

Vaucanson (1783) - Machine à faire la chaîne, par Vaucanson (1783) C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.94. CNAM. Tour à réduire les portraits par Collas. (Entrée,1818) Inventeur présumé : 

Hulot, de Paris. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.95. CNAM. Modèle d’ensemble pour la fabrication du sucre, par Derosme et Cail. 

(Entrée,1816). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 
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NS1.h.96. CNAM. Appareil employé par Lelas, pour l’érection de l’obélisque de Louqsor, 

modèle entré en 1886. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.97. CNAM. Modèle à l’echelle de 1/10 d’appareil de sondage du système Paulin, donné 

par l’auteur en 1890. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.98. CNAM. Machine à découper les bois d’allumettes (Entrée,1890). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.99. CNAM. Haut-fourneau de la Société de Trignac (Entrée, 1894). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.100. CNAM. Bluterie plane circulaire de MM. Brault, Teisset et Gillet. (Entrée, 1896). 

C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.101. CNAM. Tourelle de côté pour deux canons de O,24 calibre 30 - Coupe à mortier 

système Creuze et Latouche, construite par Mr Schneider. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.102. CNAM. Tourelle hydrostatique à éclips pour 2 canons de 155 long. Système du 

colonel Saunier. C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.103. CNAM. Transformation de mouvement circulaire alternatif en mouvement rectiligne 

alternatif par un plateau à rainure en spirale. - Vis conique; le tronc de cône tourne sur son axe 

d’un mouvement continu, et imprime au cadre un mouvement rectiligne alternatif. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.104. CNAM. Bluterie plane rectangulaire (Plansichter), système Haggenmacher, modèle 

donné par la maison Daveris, en 1901. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.105. CNAM. Original de l’Injecteur pour l’alimentation des chaudières, inventé par Henry 

Giffard en 1858. - Injecteur Giffard perfectionné, modèle en coupe. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.106. CNAM. Appareil d’Adam pour la distillation des vins, perfectionné par Duportal. 

(Entrée, 1812). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.107. CNAM. Modèle d’un Tour exécuté dans les ateliers de Vaucanson, antérieur à 1783. 

C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.108. CNAM. Modèle de télégraphe à signaux de Chappe. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 
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NS1.h.109. CNAM. Atelier de préparation des menus par agglomérés des Mines de la Chazotte 

(Loire), entré en 1867. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.110. Tour à guillocher, avec mandrin ovale (1800). C.P. ancienne 

Acq. 1993 

 

NS1.h.111. CNAM.Tour à guillocher, par Mercklein, construit pour Louis XVI (année 1780). Ce 

tour est accompagné de mandrins qui permettent d’exécuter l’ovale, l’exentrique, la cycloîde, - 

C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.112. CNAM. Serrure avec mécanisme qui saisit par deux serres le poignet de celui qui 

l’ouvre avec une fausse clef. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.113. CNAM. Serrure de coffre-fort - entrée en 1814. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.114. CNAM. Tube en fer disposé en serpentin de diamètre décroissant de 280 à 13 

millimètres et d’un développement de 92 mètres, fabriqué et donné par MM. Delinières Ronar et 

Mignon, à Montluçon 1892. Cour d’honneur. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.115. CNAM. Machine arithmétique de Pascal à six chiffres, en outre, des sous et deniers. 

Vue du mécanisme intérieur. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.116. CNAM. Machine arthmétique de Pascal à six chiffres, en outre, des sous et deniers 

(1711). Vue extérieure. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.117. CNAM. Turbine à vapeur système Rateau (année 1910) en coupes partielles. C.P. 

ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.118. CNAM. Four électrique dit"Four Héroult" pour la fusion des métaux, modèle donné 

par la Société électro-métallurgique de Froges (Isère) en 1913. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.119. CNAM. Four électrique dit "Four Héroult" pour la fusion des métaux, modèle donné 

par la Société électro-métallurgique de Froges (Isère) en 1913. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.120. CNAM. Installation complète de haut-fourneau moderne à grande production, 

modèle d’ensemble cédé par MM. Jules Munier et Cie en 1911. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.121. CNAM. Cubilot à Water-Jacket de 150 tonnes, modèle donné par le Cie Française 

des Métaux, en 1911. C.P. ancienne 
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Acq. 1993. 

 

NS1.h.122. CNAM. Four gazogène fixe pour la fusion des métaux, système Louis Rousseau, 

modèle entré en 1911. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.123. CNAM. Poste complet de télégraphie sans fil (appareils d’émission et appareils de 

réception) Entrée 1912. C.P. ancienne 

Acq. 1993 

 

NS1.h.124.CNAM. Presse à forger, modèle donné par la Société anonyme des Aciéries et Forges 

de Firminy (Loire) en 1909. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.125. CNAM. Massif de 3 fours à gaz pour cémentation, trempe et recuit avec gazogènes 

accolés et récupérateurs céramiques système Fichet et Heurtey. (Entrée,1909). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.126. CNAM. Massif de 3 fours à gaz pour cémentation, trempe et recuit avec gazogènes 

accolés et récupérateurs céramiques système Fichet et Heurtey. (Entrée,1909). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.127. CNAM. Tour à graver la pierre fine, camées en relief et en creux avec jeu d’outils. 

(Entrée, 1890). - Tour de lapidaire à axe horizontal avec jeu d’outils (Entrée, 1890). C.P. 

ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.128. CNAM. Marteau à vapeur dit marteau-pilon, de Fr. Bourdon, breveté en 1811, 

modèle du Creusot. (Entrée, 1846). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.129. CNAM. Télautographe, 1912. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.130. CNAM. Atelier de criblage d’un puits d’extraction aux mines de Carmaux, entrée en 

1878. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.131. CNAM. Machine à couler les bougies, dite parisienne, modèle donné par M.P. 

Morane aîné, en 1882. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.132. CNAM. Machine à valer et à sécher le blé, système vertical de M. Demaux, donnée 

par l’inventeur en 1878. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.133. CNAM. Broyeur à blé à cylindres cannelés en fonte d’acier trempée, de MM. Brault 

et Teisset. Entrée 1885. - Moulin à cylindres pour gruaux, commande par courroies avec 

mouvements de vitesse différentielle et de va-et-vient combinés, donné par MM. Beyer frères en 

1880. C.P. ancienne 
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Acq. 1993. 

 

 

NS1.h.134. CNAM. Modèle de four à feu continu ou intermittent, du système de M. Hocquart, 

pour la cuisson des produits céramiques et pour la fabrication des chaux, plâtres, ciments, etc. 

Donné par M. Hocquart en 1885. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.135. CNAM. Clonne à distiller système Champonnois. (Entrée,1887). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.136. CNAM. Chaudière à vapeur à tubes d’eau, système Belleville. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.137. CNAM. Soufflerie pour expériences d’acoustique avec ses régulateurs de presion, 

sommiers et une collection de tuyaux, exécuté par M. Cavaillé-Coll. (Entrée 1887). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.138. CNAM. Chaudière à vapeur à tubes d’eau système Babcock et Wilcox. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.139. CNAM. Poste Morse de Siemens, 1852. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.140. CNAM.Trépied cohéreur de Branly. Don de l’inventeur 1890. - Cohéreur de Branly. 

- Cohéreur de Branly. - Premier radio conducteur de Branly. - 1er tube à limaille ou cohéreur de 

Branly. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.141. CNAM. Tour pour tourner les roues de wagons, par C. Polonceau, modèle donné par 

l’inventeur en 1855. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.142. CNAM. Four à chaux Biedermann, don de l’inventeur en 1855. - Four Schoffer ou 

de Aalborg pour cuisson du ciment (Entrée 1911). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.143. CNAM. Tour à l’archet à mouvement continu, de F. Piot et Barthélemy. (Entrée, 

1867). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.144. CNAM. Appareil pour cuire les jus sucrés dans le vide, donné par M. Legal en 1878. 

CP. anc. 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.145. CNAM. Tarare, vanneur, ventilateur (Entrée 1867) - Tarare (Entrée antérieure à 

1849) - Tarare de Nantet (Entrée 1836) - Tarare à palettes en hélice (Entrée 1853). C.P. ancienne  

Acq. 1993. 

 

NS1.h.146. CNAM. Chariot russe; modèle exécuté par les élèves de l’Ecole d’apprentis des Arts 
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et Métiers de Iakoutsk (Russie), donné par le président de la République française en 1900. C.P. 

ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.147. CNAM. Charrue pour tous labours (Entrée1863). - Charrue Schwert (Entrée 

1887).C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.148. CNAM. Charrette-tombereau de Forest (Entrée 1846) - Charrette anglaise, modèle au 

1/10 par Clair (Entrée 1853). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.149. CNAM. Herse alsacienne pour les prairies (Entrée 1847) - Herse à chaîne, modèle au 

1/5 (Entrée 1884) - Herse système Fowler, modèle au 1/10 (Entrée 1888) - Herse à zigzag, 

modèle au 1/5 (Entrée 1884). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.150. CNAM. Semoir Smith, modèle au 1/3 par Digeon, entré en 1884. C.P. ancienne 

Acq. 1993.  

 

NS1.h.151. CNAM. Charrue dite "Brabant double" perfectionnée; modèle au 1/2 par Delahaye et 

Bajac, don des constructeurs en 1878. C.P. ancienne 

Acq.1993. 

 

NS1.h.152. CNAM. Scarificateur Clay, perfectionné par Coleman, modèle au 1/3 par Digeon, 

entré en 1888. - Extirpateur sous-sol, avec roue pour rouleau denté (Entrée 1863). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.153. CNAM. Machine à battre, système Ransomes, modèle au 1/4, entré en 1883. C.P. 

ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.154. CNAM. Herse amércaine pour 2 chevaux (Entrée 1863) - Herses accouplées pour 2 

chevaux (Entrée 1863) - Herse à dents de bois, du Wurtemberg (Entrée 1837) - Herse triangulaire 

(Entrée antérieure à 1849) - Herse de De Valcourt (Entrée antérieure à 1849. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.155. CNAM. Modèle de charrue de défrichement par Bonneault (Entrée 1855) - Charrue 

défonceuse système Bonnet; modèle au 1/3 par Vuaillet (Entrée 1888). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.156. CNAM. Houe à cheval de Smith, modèle au 1/3 par Digeon, entré en 1893. C.P. 

ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.157. CNAM. Machine à récolter à large coupe avec liage automatique, de la Deering 

Harvester Company, de Chicago, donné par ladite Cie en 1900. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.158. CNAM. Lieuse de maïs de la Deering Harvester Company, de Chicago, modèle 
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donné par ladite Cie en 1900. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.159. CNAM. Macine à moissonner de Salmon (1808) - Machine à moissonner d’Obed 

Hssey (1833) - Faucheuse Smith (1811) - Machine à moissonner de Gladstone (1806). C.P. 

ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.160. CNAM.Moissonneuse à décharge à main de la Deering Harvester Company, de 

Chicago, modèle donné par ladite Cie en 1900. - Moissonner à ratelage automatique, de la 

Deering Harvester Company, de Chicago, modèle donné par ladite Cie en 1900. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.161. CNAM. Araire du Centre à longue perche brisée, modèle par Clair (Entrée 1872). - 

Modèle au1/3 d’un araire à cheval et à âge court, par E. Donnère (Entrée 1855). C.P. ancienne. 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.162. CNAM. Rouleau en fonte, à trois segments, r Vuaillet (Entrée 1878) - Rouleau 

Crosskill, par Vuaillet (Entrée 1879) - Rouleau en bois, de Hohenheim, creux à l’intérieur pour 

recevoir des surcharges (Entrée 1837) - Rouleau à double cône, pour les sillons très étroits 

(Entrée 1837). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.163. CNAM. Charrue à bascule, système Fowler, pour labourage à vapeur, modèle par 

Digeon (Entrée 1875) - Charrue Brabant double bi-socs, modèle au 1/4 par A. Bajac (Entrée 

1889). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.164. CNAM. Charrue Moll, par Mohler (Entrée 1814) - Charrue Dombasle, avec avant-

train (Entrée 1837). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.165. CNAM. Charrue du Piémont (entrée 1837) - Charrue double du Nord (Entrée 1863). 

C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.166. CNAM. Charrue flamande des polders, à coutre circulaire (Entrée 1814).Ruchadlos 

tourne oreille (Entrée 1849). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.167. CNAM. Chariot lorrain (Entrée antérieure à 1849) - Charrette des environs de Paris, 

pour le transport des gerbes et des fourrages (Entrée 1842). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.168. CNAM. Une Carafe avec voiture et brouette à l’intérieur, don de M. Flouret, en 

1927. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.169. CNAM. Métier à rubans à la barre, avec battant à deux boîtes pour faire deux 

couleurs, modèle par J.-B. Molozay, entré en 1862. C.P. ancienne 
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Acq. 1993. 

 

NS1.h.170. CNAM. Métier chinois à une seule marche pour tisser le tchao ou foulard (Entrée 

antérieure à 1849). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.171. CNAM. Métier chinois à gaze façonnée (Entrée antérieure à 1849). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.172. CNAM. Modèle d’un métier à velours de Gênes. Don de MM. Cornille frères en 

1900. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.173. CNAM. Atelier de passementier, modèle réduit exécuté vers 1830 par M. Mulson 

père. Don de M. Mulson fils en 1913. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.174. CNAM. Machine à main pour couper et mettre en prese les allumettes en cire (Entrée 

1914). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.175. CNAM. Modèle de métier self-acting à filer, par MM. Dobson et Barlow (Entrée 

1863). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.176. CNAM. Modèle d’un métier Mull-Jenny, pour le coton (Entrée 1812). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.177. CNAM. Métier à la barre de M. Saint-Yves, modèle par J.-B. Molozay, entré en 

1867. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.178. CNAM. Métier à tisser original de Jacquard (Entrée 1866). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.179. CNAM. Métier à hautes lisses pour faire les tapis et les tapisseries, système Planchon 

et Mercier, modèle entré en 1861. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.180. CNAM. Métier pour velours coupé et velours frisé, modèle par J.-B. Molozay, entré 

en 1859. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.181. CNAM. Modèle reduit du métier Vaucanson (1746), exécuté par Marin en 1885. 

C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.182. CNAM. Vaisseau de 90 canons (Le Roi-de-Rome), modèle à l’echelle de 1 pouce 

pour 4 pieds (1/48). Entrée antérieure à 1849. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 
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NS1.h.183. CNAM. Bateau à vapeur de Desblanc (année 1802). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.184. CNAM. Projet de remorqueur avec roue à aubes et rames à pales articulées; 

commande par tambour (Entrée 1814). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.185. CNAM. Projet de remorqueur à gaffes, commandées par une roue à marche pour 

deux hommes (Entrée 1814). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.186. CNAM. Machine à vapeur de 450 chevaux à un cylindre de pression et deux 

cylindres de détente. Modèle au 1/20 exécuté à l’Usine d’Indret, donné par M. le Ministre de la 

Marine et des Colonies en 1867. C.P. ancienne 

CNAM. Appareil moteur de 120 HP du remorqueur Le-Nil, construit en 1866 par la Société de 

Forges et Chantiers de la Méditerranée pour S.A. le vice-roi d’Egypte; deux cylindres inclinés 

attaquent par connexion directe une même manivelle, roues à aubes fixes. Modèle au 1/10 donné 

par ladite Société en 1867. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.187. CNAM. Projet de remorqueur à gaffes commandées par deux roues à marche (Entrée 

1814). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.188. CNAM. Moteur F. Forest, 5 cylindres, a fonctonné à bord du yacht historique Julie-

Brise, donné par George Gallicé en 1908. C.P. ancienne  

Acq. 1993. 

 

NS1.h.189. CNAM. Appareil-moteur du bateau La Ville-de-Nantes; Machine à balanciers 

latéraux et roues à aubes fixes. Modèle au 1/10 (Entrée antérieure à 1849). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.190. CNAM. Machine à vapeur de bateau à 4 cylindres inclinés, genre Woolf, avec 

condensation, ayant figuré au Musée centenal de l’Exposition, de 1900; modèle construit en 1866 

par J. Bérendorf, donné par M. Bérendorf fils en 1904. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.191. CNAM. Première Locomotive tubulaire construite en 1827 par Marc Seguin pour le 

Chemin de Fer de Saint-Etienne à Lyon. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.192. CNAM. Locolotives à 6 roues couplées de la Compagnie des Chemins de Fer de P.-

L.-M., modèle en coupe, entrée en 1896. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.193. CNAM. Locomotive américaine à boggie avec son tender, modèle construit en 1841 

par Norris à Philadelphie, et donné par le roi Louis-Philippe au Musée du Louvre en 1846, 

échangé avec le Ministère des Beaux Arts en 1904. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 
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NS1.h.194. CNAM. Locomotive-tender système Laudet, vue en coupe, entrée en 1876. C.P. 

ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.195. CNAM. Locomotive à 4 roues avec son tender, d’après Stephenson (1883). C.P. 

ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.196. CNAM. Locomotive 4 roues avec son tender d’après Stephenson 1833. C.P. 

ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.197. CNAM. Tiroir de locomotive de la Cie des Chemins de Fer de l’Est. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.198. CNAM. "Avion Militaire". Avion N. 3 de M. Ader, expérimenté au camp de Satory 

en octobre 1897. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS.h.199. CNAM. Avion (Goliath), type T 60 bi-moteur. Envergure 28 mètres. Longueur 14 

mètres. Don de M. Pierre David. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.200. CNAM. Aéroplane Henri Farmann, construit par les frères Voisin, modèle réduit 

donné par les constructeurs en 1908. L’appareil original a parcouru le 13 janvier 1908, à Issy-les-

Moulineaux, la distance d’un kilomètre en plein vl et en circuit fermé, gagnant le prix du 50,000 

francs Deutsh-Archdeacon. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.201. CNAM. Hélicoptère de H. et A. Dufaux (1905), don de l’Aéro-Club de France en 

1911. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.202. CNAM. Aéroplane Paul Schmitt à éqilibre longitudinal permanent par le 

déplacement simultané des surfaces et du centre de gravité, moteur F. Forest, modèle réduit 

exécuté par M. Bouza et donné par M. Paul Schmitt en 1911. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.203. CNAM. Aéroplane "Antoinette", modèle réduit, donné par la Société Antoinette en 

1911. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.204. CNAM. Hélicoptère Vuitton 2, modèle réduit donné par M. Pierre Vuitton en 1910. 

C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.205. CNAM. Hélicoptère Vuitton. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 
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NS1.h.206. CNAM. Aéroplane Deperdussin modèle réduit entré en 1912. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.207. CNAM. Aéroplane, moteur et hélice, construit par Robert Esnault Pelterie, ayant 

exécuté officiellement des vols, en 1906, 1907 et 1908, de 1.500 m. de hauteur; commande de 

profondeur et de gauchissement par levier unique. Don de M. Esnault Pelterie, 1920. C.P. 

ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.208. CNAM. Avion René Gasnier, d’Angers (1907), modèle réduit donné par M. Pierre 

Gasnier en 1921. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.209. CNAM. Gyroplane Louis Bréguet, modèle réduit donné par la Société des Ateliers 

d’aviation Louis Bréguet en 1922. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.210. CNAM. Avion n° 3 d’Ader, 1893-1897. Poids 258 kil, comprenant 2 moteurs à 

vapeur de 20 HP chacun et un générateur à vapeur avec condenseur, donné par l’inventeur en 

1903. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.211. CNAM. Avion Ader. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.212. CNAM. Aéroplane sur lequel Blériot a traversé la Manche de Calais à Douvres, le 27 

juillet 1909, en 26’ 30". C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.213. CNAM. Machine à vapeur, en acier forgé, quiétait installée sur un appareil 

d’aviation dit "Avion n° 2" par M. Ader. Don de M. Ader en 1903. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.214. CNAM. Bicycle Rudge, rayons tangents, caoutchoucs pleins (1887), don de M. 

Gauthier en 1907. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.215. CNAM. Bicyclette Diligeon, donnée par M. Diligeon en 1896. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.216. CNAM. Bicyclette Watt, construite par Rouart frères, don des constructeurs en 1896. 

C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.217. CNAM. Bicyclette à chengement de vitesse avec 2 chaîns et arrêt des pédales, 

construite par M. Magnant en 1894 et donnée par l’inventeur en 1902. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.218. CNAM. Bicycle Otto Savety, construit par "The Birmingham Small Arms C° Ldt en 

1879. (Bicycle à deux roues entre lesquelles le cycliste est suspendu). Don du Touring-Club de 
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France en 1907. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.219. CNAM. Moteur rotatif à 5 cylindres à vapeur de pétrole, construit par M. Millet en 

1887 et adapté à la roue avant d’un tricycle à deux places. (Brevet n° 194,953) Don de M. Félix 

Millet en 1910. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.220. CNAM. Tricycle à pétrole moteur avec allumage par pile et bobine électrique 

commandé directement par le moteur, refroidissement à ailettes et culasse rapportées 1925. Don 

de De Dion. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.221. CNAM. Tricycle à vapeur construit en 1885 par MM. de Dion et Trépardoux. 

Chaudière multitubulaire chauffée au coke, moteur Compound, tendeur attelé directement par 

bielle sur roue arrière. Ce tricycle a réalisé la vitesse de 70 kilomètres à l’heure, en 1887. Entrée 

1925. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.222. CNAM. Bicyclette, cadre et jantes en bois La Souplette, construite en 1895, don de 

MM Pierre Arbel, Pierre Tihon et Alfred Brochard en 1918. C.P. ancienne 

Acq. 1993.  

 

NS1.h.223. CNAM. Moteur rotatif à 5 cylindres à vapeur de pétrole, dn de M. Millet en 1910. 

C.P. ancienne 

Acq. 1993.  

 

NS1.h.224. CNAM. Vélocipède Michaux, Cie Parisienne, donné par M. Marcel Arpin en 1906. 

C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.225. CNAM. Tricycle mû par le poids du cycliste (1879), don du Touring-Club de France 

en 1907. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.226. CNAM. Bicyclette Myer et Cie, construite d’après les indications de l’horloger 

Gulmet, en 1868. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.227. CNAM.Vélocipède Suriray, première application des coussinets à billes d’acier en 

1869, don de M. Auguste Suriray en 1907. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.228. CNAM. Voiture Bollée dite (l’obeissante) 1873. Voiture à vapeur 20 cv, don de 

Mme Amédée Bollée en 1934. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.229. CNAM. Voiture Cugnot. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 
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NS1.h.230. CNAM. Omnibus 30 places, Belleville Arts et Métiers, fonctionnant de 1889 à 1911 

donné par M. Flouret en 1927. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.231. CNAM. Coupé huit resorts, modèle par H. Gaudin, don de M. H. Gaudin fils en 

1885. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.232. CNAM.Ancienne voiture de Panhard et Levassor avec dais, pare-brise, lanternes, 

construite en 1896, don de M. Jorry en 1929. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.232 bis. Double. 

 

NS1.h.233. CNAM. Chassis de voiture automobile de 24 HP, type D.1905, à 4 cylindres de 

104/120 m/m de la maison Richard Brazier, modèle réduit, entré en 1907. C.P.anc. 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.234. CNAM. Voiture de Cugnot en réduction, construite par Barbouze et Médard (entrée 

en 1850). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.235. CNAM. Horloge à double cadran annulaire, sujet de marine, de Le Paute (1770). 

(Entrée 1855). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.236. CNAM. Horloge à remontoir avec répétition des heures de nuit à chaque quart, et 

transmission au cadran extérieur, donnée par C. Detouche en 1863. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.237. CNAM. Sphère mue par mouvement d’horlogerie par Jean Reinhold (1588), donnée 

par l’Académie des Sciences en 1866. - Petit Planétaire par Raingo, terminé par Paul Garnier 

père (1830), légué par Jules Audéoud en 1885. - Sphère mue par mouvement d’horlogerie par 

Just Burg (1580), donnée par l’Académie des Sciences en 1866. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.238. CNAM. Pendule style Louis XVI, bronze doré, sujets allégoriques (Mars et la 

France) avec un calendrier peint sur émail, par Roque, au Louvre, 1780. (Entrée antérieure à 

1849). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.239. CNAM. Pendule avec jeu de flute et carillon, par J. van Hoof et fils. d’Anvers (1790) 

léguée par Jules Audéoud en 1885. - Pendule de Deschamps (1825) léguée par Jules Audéoud en 

1885. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.240. CNAM. Pendule à indications astronomiques, attribuée à Antide Janvier, réparée et 

perfectionnée sur les plans de Jules Audéoud par Prosper Rameau en 1875, léguée par Jules 

Audéoud en 1885. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 
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NS1.h.241. CNAM. Pendule hollandaise avec des personnages, orgue, défilé, moulins, scieurs de 

long, rémouleur (époque Louis XIV). Cs Engeringh, de Dordrecht (1700) donnée par Jules 

Audéoud en 1885. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.242. CNAM. Pendule attribuée à Janvier (1805) donnée par Jules Audéoud en 1885. - 

Pendule à remontoir, par Deschamops (1825) donnée par Jules Audéoud en 1885. - Pendule à 

équation, exécutée par Champion, donnée par Jules Audéoud en 1885. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h. 243. CNAM. Orgue Louis XVI, surmonté d’une Pendule Louis XVI, et jouant aux 

heures. Boîte en marqueterie et bronze doré, attributs en bronze doré (1790). Don de Jules 

Audéoud en 1885. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.244. CNAM. Pendule à secondes, servant à volonté de chronomètre musical, de Bréguet 

(1800) (Entrée 1814). - Horloge de Charles Bertrand, à remontoir par la sonnerie, système Le 

Bon, avec balancier horizontal, jours et quantièmes (1785), léguée par Jules Audéoud en 1885). - 

Horloge avec échappement à ancre et sonnerie à rateau (1720) donnée par M. Durier en 1893. 

C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.245. CNAM. Horloge à remontoir et à secondes par Bourdier (1800). - Pendule de Leroy 

(1810) donnée par Jules Audéoud rn 1885. - Horloge réunissant les prncipales inventions de 

l’Exposition de 1839 (1840) léguée par Boquillon en 1857. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.246. CNAM. Horloge avec planétaire, exécutée par V. Pierret en 1840 et donnée par lui 

en 1872. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.247. CNAM. Horloge ayant la forme d’une sphère céleste, supportée par un groupe en 

bronze doré, marquant les heures sur une zône tournante, par Thuret (1712) (Entrée antérieure à 

1849). La gaîne attribuée à Boulle a été restaurée en 1882 par M. Lesage. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.248. CNAM. Régulateur à demi-secondes, avec échappement à force constante, de P.-M, 

Le Paute (1819), donné par E. Le Paute en 1873. - Pendule astronomique à échappement libre, à 

coups perdus, montée sur un motif à colonnes en cuivre doré, or mat, avec balancier 

compensateur à masses, exécutée par Paul Garnier père de 1824 à 1827, léguée par M. Paul 

Garnier en 1917. - Régulateur à secondes, avec échappement à force constante, de P.-M. Le 

Paute (1831) donné par E. Le Paute en 1873. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.249. CNAM. Horloge donnant l’heure moyenne, la date, les jours de la semaine et l’âge 

de la lune, par Martinet, de Londres (1700) (Entrée 1805). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.250. CNAM. Régulateur à équation par Le Paute (1750) (Entrée 1805). La gaîne (bronze 
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ciselé, fleurs de tournesol) est de Nicolas Petit, maître ébéniste, 1770 à 1780.C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.251. CNAM. Horloge à secondes, à sonnerie, marqueterie forme de lyre garnie de bronze, 

surmontée d’un coq (1780), (Entrée antérieure à 1849). La gaîne est de Martin Carlin, maître 

ébéniste, vers 1780. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.252. CNAM. Roue comportant 366 rayons. Pendule dans le noyeu, balancier en os avec 

les attributs du compagnonage, exécuté et donné par M. Flouret en 1927. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.253. CNAM. Régulateur à équation et à quantième, de Gudin (1750). Entrée antérieure à 

1849. La gaîne, signée Duhamel, maître ébéniste vers 1750, a été restaurée par M. Roux en 1888. 

C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.254. CNAM. Motif de milieu de la rampe en fer forgé du Chateau de Chantilly, exécuté 

dans les ateliers de MM. Moreau frères, d’après le dessin de M. Daumet (Entrée 1887). C.P. 

ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.255. CNAM. Coupe du Travail, en biscuit de porcelaine, dessin de Diéterle (1853). 

Exécutée à la Manufacture national de Sèvres en 1853. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.256. CNAM. Epi d’avoine en fer forgé, donné par M. Minot en 1923. - Bouquet de roses 

en fer forgé donné par M. Moreau. - Feuilles d’acanthe en tôle martelé par Rainot père. C.P. 

ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.257. Modèle de Montgolfière et modèle d’Aérostat, donnés par le Comité d’installation de 

la Classe L II (mécanique générale) à l’Exposition unierselle de 1889. Entrée 1889. C.P. 

ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.258. CNAM. Reproduction du manuscrit de Robert Houdin, sur l’origine et la remise en 

état de la Joueuse de Tympanon. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.259. CNAM. Groupe d’animaux (Lion et Serpent), en verre filé, exécuté et donné par M. 

Lambour, de Saumur, en 1862. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.260. CNAM. Portrait de M. Edouard Branly, par J.-J. Weerts. Entrée 1920. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.261. CNAM. 1908 - Buste de Philippe le Bon, inventeur du gaz d’éclairage. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 
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NS1.h.262. CNAM. Bernard Palissy; statue en porcelaine donnée par M. Gille Jeune en 1867. 

C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.263. CNAM. LE "BLERIOT" AUX ARTS ET METIERS Le Lord Maire de Douvres et 

Monsieur Jules Madeline.C.P. ancienne  

Acq. 1993. 

 

NS1.h.264. CNAM. Transformation d’un mouvement de rotation en un autre mouvement de 

rotation, la distance des axes pouvant varier. C.P. ancienne  

Acq. 1993. 

 

NS1.h.265. CNAM. Engrenage extérieur; roues avec trois pignons satellites. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.266. CNAM. Transformation d’un mouvement circulaire continu en un autre mouvement 

circulaire par un engrenage cylindrique excentré et un engrenage elliptique. - Transformation de 

mouvement par 2 engrenages elliptiques. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.267. CNAM. Transmission par courbe en coeur garnie de dents d’engrenage. - 

Transmission par cadre garni de dents d’engrenage. - Transmission par courbe en coeur garnie de 

dents d’engrenage. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.268. CNAM. Transmission de mouvement par 2 engrenages elliptiques. Engrenage à 

spirale logaritmique de Wiesbach. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.269. CNAM. Engrenage extérieur, axes non situés dans le même plan. - Engrenage 

intérieur, la surface de la dent de la roue conduite est concave. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.270. CNAM. Transmission par courroie entre deux axes non parallèles. - Transmission 

par courroie entre deux axes parallèles très rapprochés. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.271. CNAM. Transformation d’un mouvement de rotation continu en mouvement de 

rotation alternatif. - Transformation d’un mouvement circulaire continu en mouvement circulaire 

intermittent avec repos isochrones. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.272. CNAM. Roue à augets, Modèle au 1/5e, donné par M. Armengaud aîné en 1858. 

C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.273. CNAM. Télégraphe à cadran, manipulateur à clavier, système Froment, donné par la 

famille Bréguet en 1889. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 
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NS1.h.274. CNAM. Roue de cote à double aubage employée dans les Mines entrée antérieure à 

1849. C.P. ancienne 

Acq. 1993.  

 

NS1.h.275. CNAM. Roues d’angle hélicoîdales. - Engrenage hyperboloîde de J.-B. Bélanger. 

C.P. ancienne  

Acq. 1993. 

 

NS1.h.276. CNAM. Tour à réduire les médailles (Entrée antérieure à 1849). C.P. ancienne 

Acq.1993. 

 

NS1.h.277. CNAM. Machine à vapeur de James Watt. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.278. CNAM. Récepteur Morse à pointe sèche de Hipp. 1857. - Récepteur Morse à pointe 

sèche de Digney. 1851. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.279. CNAM. Atelier complet pour la fabrication des roues de voitures (1832-1840). C.P. 

ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.280. CNAM. Boite Poste municipale, modèle 1889. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.281. CNAM. Poste portatif complet pour Morse et Cadran de Digney 1880. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.282. CNAM. Première ébauche de la Chaudière Serpollet à vaporisation instantanée, avec 

machine à vapeur (année 1879). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.283. CNAM. Machine à vapeur de James Watt. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.284. CNAM. Machine à vapeur deJames Watt. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.285. CNAM. Moteur pourl’utilisation du gaz de hauts-fourneaux, construit par la Société 

alsacienne de Constructions mécaniques. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.286. CNAM. Chassis de voiture automobile De Dion-Bouton, modèle avec organes en 

coupe pour la démonstration. Don de MM. De Dion-Bouton en 1919. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.287. CNAM. Presse à foin à action continue, de M. Albaret, don du constructeur en 1879. 

C.P. ancienne 

Acq. 1993. 
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NS1.h.288. CNAM. Ancien tour à réduire (Entrée 1852). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.289. CNAM. Ancien tour à réduire (Entrée 1853). C.P. ancienne 

Acq.  

 

NS1.h.290. CNAM. Multiplicateur de vitesse d’Albaret. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.291. CNAM. Atelier de tailleur de diamants (Entrée 1885). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.292. CNAM. Tour à graver et à réduire les médailles et camées, construit en 1820 par 

Ambroise Wohlgemuth, donné par M. Alexandre Wohlgemuth en 1885. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.293. CNAM. Engrenage à coins système Minotto. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.293 bis. CNAM. Turbine centripète, modèle montrant la trajectoire absolue de l’eau et la 

trajectoire relative dans l’aubage mobile. C.P. ancienne  

Acq. 1993. 

 

NS1.h.294. CNAM. Turbine Jonval avec vannage tournant à papillon, modèle montrant la 

trajectoire absolue de l’eau. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.295. CNAM. Première machine à coudre, construite par Thimonnier en 1825, don de la 

Chambre de Commerce de Tarare en 1867. C.P. ancienne 

Acq. 1993.  

 

! Pas de lacune ici : 4 numéro sautés par erreur au moment de la cotation. 

 

NS1.h.300. CNAM. Moulin à vent Hollandais pour élever l’eau, employé au dessèchement du 

Zeudplats près de Gouba entré en 1840. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.301. CNAM. Moulin à vent condisant 4 paires de meules toutes en bois, entrée antérieure 

à 1849. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.302. CNAM. Moulin à vent à la Hollandaise commandant une Scierie et tournant sur 

galets. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.303. CNAM. Moulin à vent à la Hollandaise conduisant une scierie et tournant sur galets. 

C.P. ancienne 

Acq.1993. 

 

NS1.h.304. CNAM. Moulin à vent. Modèle au 1/20e, par Clair (Entrée 1853). C.P. ancienne 
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Acq. 1993. 

 

NS1.h.305. CNAM. Flèche d’une église de village, échelle 0,03, modèle exécuté et donné par M. 

A. Soye en 1864. - Charpente de la cathédrale de reims (XVe siècle), d’après l’ouvrage de 

Viollet-le-Duc; échelle 0,03, modèle exécuté et donné par M. A. Soye en 1864. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.306. CNAM. Charpente de M. Hittorf, pour la mise en place de la statue de Napoléon 1er 

sur la colonne Vendôme, échelle 0,016; exécutée et donnée par M. A. Soye en 1864. C.P. 

ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.307. CNAM. Echafaudage du portail de l’église St-Gervais, à Paris (1862), modèle à 

l’échelle de 0,014, exécuté et donné par M. A. Soye en 1864. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.308. CNAM. Auvent en chêne apparent, composition de M. Lucien Magne, exécution de 

M. Huguenin (Entrée 1905). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.309. CNAM. Charpente d’une petite maison champenoise (Entrée 1815). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.310. CNAM. Charpente employée à la reconstruction de la coupole de l’église du Saint-

Sépulcre, à Jérusalem, sous la direction de MM. Mauss et Eppinger, modèle donné par M. Genet 

en 1869. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.311. CNAM. Charpente du Dôme du Palais de l’Institut, modèle au 1/25, exécuté et donné 

par M. B. Minard en 1889. C.P. ancienne  

Acq. 1993. 

 

NS1.h.312. CNAM. Charpente du dôme des Invalides, modèle au 1/50, exécuté par M. B. 

Minard (Entrée 1887). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.313. CNAM. Dôme surmonté d’une lanterne (Entrée 1815) - Comble à deux égouts avec 

croupe et ferme rampante (Entrée 1815). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.314. CNAM. Echafaudage pour la reconstruction de la colonne Vendôme (M. Normand, 

architecte), modèle donné par M. E. Duprez, entrepreneur, en 1876. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.315. CNAM.Harpe (Entrée antérieure à 1849). C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.316. CNAM. Harpe, entrée antérieure à 1849. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 
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NS1.h.317. CNAM. Orgue-harmonium de 32 pieds, construit par Debain et donné par M. le 

marquis de Gerbéviller en 1891. C.P. ancienne  

Acq. 1993. 

 

NS1.h.318. CNAM. Joueuse de tympanon, automate de Boentgen et Kintzig, donné par 

l’Académie des Sciences en 1865, réparé par Robert-Houdin en 1866. C.P. ancienne 

Acq. 1993.  

 

NS1.h.319. CNAM. Ancien clavecin (Entrée 1853) Parfaitement exécuté et qui doit avoir 

appartenu à Mme de Maintenon. C.P. ancienne 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.320. 

Plaquette. 

Imprimé non illustré. 

In-8° de 17 p. Couverture conservée.  

Pérot, directeur des laboratoires d’essais du Conservatoire National des Arts et Métiers. 

1903. 

Nancy, Imprimerie Pierron et Hozé, 112, rue Saint-Dizier. 

Papier. 

« BULLETIN DE LA SOCIÉTÉ INDUSTTRIELLE DE L’EST // LE // NOUVEAU 

LABORATOIRE D’ESSAI // DU CONSERVATOIRE NATIONALE (sic) D’ARTS & 

MÉTIERS // SON ORGANISATION & SON FONCTIONNEMENT, SES RELATIONS AVEC 

LES INDUSTRIELS. // CONFÉRENCE // Donnée à l’Institut Chimique de Nancy, le Mercredi 

25 Novembre 1903 ».  

Cette plaquette consitute un supplément au Bulletin trimestriel n° 38, 20e année, 1903. Pérot était 

également professeur à la faculté des Sciences de Marseille. 

Acq. 1993. 

 

NS1.h.321. Pendule de Foucault au Panthéon. C.P. ancienne 

Ancien fonds non coté. Réuni à la collection de CPA. 

 

NS1.h.322. Coupure de presse relative au pendule de Foucault. Déchirée en trois morceaux 

Ancien fonds. Réuni à NS1.  

 

 

 

NS1.i.1. 

Périodique. 

Imprimé illustré. 

In-4° de 143 p. Couverture conservée. 

Auteurs de l’archive. Louis Nicolle, Paul Painlevé, E.-M. Lévy, Ch. Pomaret, A. Métral, Ch. 

Spinasse. 

27 septembre 1933 (pour l’achevé d’imprimer). 

Villeneuve-Saint-Georges, Presses de l’Union Typographique. Paris, Librairie de 

l’Enseignement technique Léon Eyrolles. 

Papier. 

Annales du Conservatoire National des Arts et Métiers. Quatrième série, n° spécial. Études 

historiques comportant de nombreuses et intéressantes reproductions photographiques. 

Coll. div. 1990. 
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NS1.i.2. 

Livre. Suite de dessins originaux pour l’illustration du livre. 

Imprimé illustré. Dessins à l’encre de Chine. 

1 vol. in-80 de 104 p. 

Alain Mercier (pour la conception de l’ouvrage et le texte) ; Luc Guinguet (pour les 

illustrations). 

1992. 

Paris. 

Papier. 

Suite complète des dessins originaux ayant servi à l’illustration de l’ouvrage d’Alain Mercier, 

Les Arts et Métiers en toutes Lettres (1992). Joint un exemplaire du tirage en grand papier du 

livre (exemplaire n° 29). 

Mis en collection en septembre 1992. 

 

NS1.i.3.  

Pièce administrative. 

Tapuscrit ; photocopie. 

Courriers A4. 

Mission Interministérielle des Grands Travaux. 

19 janvier 1993 

Paris. 

Papier. 

Mission Interministerielle des Grands Travaux. Rénovation du musée des Arts et Métiers. Paris 

3ème. Réunion du 13 janvier 1993 au Musée. Relevé de décision. Fouilles Archéologiques. Plan 

d’implantation des fouilles et sondages. 

Mis en collection en 1993. 

 

NS1.i.4.  

Plaquette. 

Imprimé illustré.  

In-folio de 20 p. non paginées. Couverture conservée.  
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Sartony, portraitiste d’art. 

1930. 

Paris, 45 rue Laffitte, studio de Sartony.  

Papier. 

École centrale des Arts et Manufactures, promotion 1930. Portrait de groupe et portrait 

individuel des étudiants issus de cette promotion. 

Mis en collection en 1994.  

 

NS1.i.5. 

Périodique.  

Imprimé illustré.  

In-folio. 

Léon Guillet. 

Samedi 2 février 1929. 

Paris, rédaction de la revue, 6, rue de la Chaussée d’Antin. 

Papier. 

Revue Le Génie civil, tome XCIV. - n° 5, N° 2425. Comporte un article illustré sur les nouveaux 

ateliers et laboratoires de l’École centrale des Arts et Manufactures. 

Mis en collection en 1995. 

 

NS1.i.6. 

Périodique.  

Imprimé illustré.  

In-folio. 

P. C. [?] 

Samedi 18 novembre 1933. 

Paris, rédaction de la revue, 5, rue Jules Lefebvre. 

Papier. 

Revue Le Génie civil, tome CIII. - n° 21, N° 2675. Comporte un article illustré sur les nouveaux 

amphithéâtres souterrains du Conservatoire des Arts et Métiers : l’amphithéâtre Paul Painlevé et 

les amphithéâtres latéraux. 

Mis en collection en 1995. 

 

NS1.i.7. 

Carton de vœux (en 2 exemplaires). 

Imprimé illustré. 

1 feuillet oblong. 15,5 x 18,9. 

Cnam et Arnaud Carpentier pour la photographie. 

Fin de l’année 1999. 

Paris. 

Papier. 

Carton de vœux institutionnels pour l’année 2000, stipulant la « Réouverture du musée des arts et 

métiers ». 

Mis en collection en janvier 2000. 

 

NS1.i.8. 

Carton d’invitation. 

Imprimé non illustré. 

1 feuillet oblong. 15 x 21. 
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Cnam. 

Avril 2000. 

Paris.  

Papier. 

Carton pour l’inauguration, le lundi 10 avril 2000, des espaces rénovés du musée des Arts et 

Métiers, après plus de sept années de travaux. 

Mis en collection en avril 2000. 

 

NS1.i.9. 

Bande illustrée. 

Photogravure. 

Bande de papier. 177 x 5,6. 

Film Imagiscope. 

Années 1950. 

Paris. 

Papier. 

Très intéressante bobine de papier illustrée, à la manière d’une bande de film, de 38 vignettes 

photogravées représentant la vie quotidienne au Conservatoire, sous ses aspects les plus divers. 

Chaque vignette est assortie d’une légende. Cette bobine est contenue dans un étui cylindrique en 

carton portant la marque « FILM IMAGISCOPE ».  

Acq. Années 2000. 

 

NS1.i.10. 

Documents postaux et philatélique. 

Photogravure. 

Enveloppe vierge, enveloppe affranchie « premier jour » et carton. 

23-24 mars 2000. 

Paris. 

Papier. 

Documents philatéliques produits à l’occasion de la réouverture du musée des Arts et Métiers, en 

2000, après 7 années de rénovation.  

Acq. Années 2000. 

 

NS1.i.11. 

Invitation. 

Impression. 

1 carton et enveloppe. 

10 avril 2000. 

Paris. 

Papier. 

Invitation à une visite privée du musée rénové.  

Acq. Années 2000. 
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Nouvelle Série 2 (NS2) : PORTRAITS DE 

SAVANTS 

 
BLANCHARD Jean-Pierre  

Gravure à la manière noire. 

Acq. 1993. 
 

 
BOLLEE Léon. (1870-1913). 

Carte postale photographique. Cliché Garczinski. 

Acq. 1989. 

 

BOSSUT Charles. 

Taille-douce par Pasquier. Profil dans un médaillon. 

Acq. 1989. 

 

BROGLIE Louis Victor, duc de. 

Photographie de presse d’Henri Manuel, lors de sa réception à l’Ac. Fr. (31 janvier 1935). 

Acq. 1989. 

 

CAZENEUVE Paul. 

Vignette gravée en médaillon. Deux épreuves. 

Acq. 13 décembre 1990. 

 

CLAUDE Georges. (1870-1960). 

Carte postale photographique. Cliché Manuel frères. 

Acq. 1989. 

 

CONDORCET Marie Jean Antoine Nicolas de Caritat, marquis de (1743-1794). 

Taille-douce avant toutes les lettres. Profil dans un médaillon. 

Acq. 1989. 

 

CRAPONNE Adam de. (1527-1576). 

Taille-douce du XIXe s., par Dequevauviller. 

Acq. 1989. 

 

CURIE Marie. 1867-1934). 

Photographie d’Eugène Pirou (tirage ancien). 

Acq. 1990. 

 

DELAMBRE Jean-Baptiste Joseph. 

Taille-douce au pointillé de Guennedey et Westermaÿr. Profil dans un médaillon. 

Acq. 1989. 

 

DEPÉRET Dr.  

Gravure sur bois. Caricature de Moret. 
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FRANCOIS DE NEUFCHATEAU Nicolas Louis 

Gravure sur cuivre. 

Acq. 1989. 

 

FULTON Robert. (1765-1815). 

Taille-douce de Ferdinand Goulu, d’après le portrait d’Adèle J. de Mancy. 

Acq. 1989. 

 

GAVARET Louis-Denis-Jules. 

Vignette photographique découpée. 

Acq. 13 décembre 1990. 

 

GAY-LUSSAC Louis-Joseph. (1778-1850). 

Cuivre non signé. Très beau tirage. 

Acq. 1989. 

 

GENLIS Stéphanie Félicité Ducrest, marquise de Sillery, comtesse de. 

Portraits conservés dans le fonds spécial "Mme de GENLIS", Archives, NS4. 

 

GREGOIRE Abbé Henri (1750-1831). n°1. 

Taille-douce. Frontispice des Mémoires, parus en 1837. 

Acq. 1989. 

 

GREGOIRE Abbé Henri (1750-1831). n°2 

Taille-douce. D. Cavaillès éditeur. 

Acq. 1989. 

 

GREGOIRE Abbé Henri (1750-1831). n°3 

Lithographie de Delpech. 

Acq. 1989. 

 

GREGOIRE Abbé Henri (1750-1831). n°4 

Lithographie de Ducarme. 

Acq. 1989. 

 

GREGOIRE Abbé Henri (1750-1831). n°5 

Médaillon par le procédé Collas, d’après le bronze de David d’Angers (1828). 

Acq. 1989. 

 

GREGOIRE Abbé Henri (1750-1831). n°6 

Cuivre au pointillé de Bonneville et Gautier. 

Acq. 1989. 

 

GREGOIRE Abbé Henri (1750-1831). n°7 

Taille-douce de L.A. Claessens. 

Acq. 1989. 

 

GREGOIRE Abbé Henri (1750-1831). n°8 

Lithographie de L.L. Boilly. 

Acq. 1989. 
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GREGOIRE Abbé Henri (1750-1831). n°9 

Taille-douce au pointillé de Le Gros et Le Comte (1819). 

Acq. 1989. 

 

GREGOIRE Abbé Henri (1750-1831). n°10 

Lithographie de Zéphirin Belliard. Coloriée. 

Acq. 1989. 

 

GREGOIRE Abbé Henri (1750-1831). n°11 

 

GREGOIRE Abbé Henri (1750-1831). n°12 

 

GREGOIRE Abbé Henri (1750-1831). n°13 

 

GREGOIRE Abbé Henri (1750-1831). n°14 

 

GREGOIRE Abbé Henri (1750-1831). n°15 

 

GREGOIRE Abbé Henri (1750-1831). n°16 

 

JACQUARD Joseph Marie. (1752-1834). 

Taille-douce d’E. Conquy, 1834, d’après le tableau de Bonnefond. 

Acq. 1989. 

 

LALANDE Joseph-Jérôme Lefrançais de.  

Taille-douce par Jouannin, d’après le tableau d’Ely. 

Acq. 1989. 

 

LALANDE Joseph-Jérôme Lefrançais de. 

Taille-douce, d’après un dessin de L. Massard. Lalande âgé. 

Acq. 1989. 

 

LAVOISIER Antoine-Laurent. (1743-1794). 

Jolie gravure reproduite sur carte postale ancienne. 

Acq. 1989. 

 

LEFEVRE-GINEAU Louis. Physicien né à Anthe en mars 1754. 

Taille-douce d’Ambroise Tardieu, à partir d’un dessin d’après nature (1824). 

Acq. 1989. 

 

LE ROY Julien. Horloger du roi. Né à Tours le 8 août 1686. 

Lithographie de Bourgerie d’après une gravure de Moitte. 

Acq. 1989. 

 

LUMIERE Auguste (1862-1954). 

Taille-douce d’E. Van Muyden, sur chine. 

Acq. 1989. 

 

MONGE Gaspard. 
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Taille-douce par Couché fils, publié par Denain. 

Acq. 1989. 

 

NOLLET l’Abbé. 

Gravure sur cuivre. 

Acq. 1989. 

 

ROUSSEAU Jean-Jacques. 

Gravure sur cuivre. 

Acq. 1989. 

 

RUMFORD Benjamin Thompson, Comte de. (1753-1814). 

Taille-douce au pointillé par B. Roger, d’après Rath. 

Acq. 1989. 

 

SENEFELDER Aloys. 

Taille-douce non signée. Très beau tirage. 

Acq. 1989. 

 

THOUIN André. 

Gravure sur cuivre. 

Acq. 1989. 

 

VAUCANSON Jacques. 

Lithographie de Pégeron représentant son buste sculpté par Sappey. 

Acq. 1989. 

 

VILLETTE François. (1621-1698). 

Taille-douce éditée chez Daumont. 

Acq. 1989. 
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Nouvelle Série 3 (NS3) : CORRESPONDANCES 

DE SAVANTS XIXe - XXe Siècles 

 
AVERTISSEMENT.  

 

La série NS3, créée en 1989, a pour but, avec d’autres, de combler les lacunes chronologiques et 

thématiques des archives historiques du Conservatoire national des arts et métiers. 

 

La mention figurant au bas de chaque descriptif appelle quelques commentaires: Un très petit 

nombre de documents se trouvaient disséminés, sans cote, dans l’ancien fonds. Les autres ont été 

achetés, soit chez des libraires spécialisés, soit en vente publique. Dans ce dernier cas, les 

acquisitions sont effectuées par préemption. Or, il arrive fréquemment que des documents de 

grand intérêt soient mélangés à d’autres, de moindre importance (relativement aux domaines du 

Musée des arts et métiers). Ces dernières pièces portent l’indication suivante, dans notre 

catalogue "Acq. avec un lot", ce qui, sans intention de jugement sur leur qualité, tend à expliquer 

l’historique et la pertinence de leur entrée dans le fonds NS3. 

 

 

ACHARD. Inventeur des freins électriques. 
 

NS3[Achard]/1. 

L.A.S. Paris 18 juillet 1884 par M. Achard, inventeur des freins électriques. Intéressante lettre 

technique sur le freinage. 

Acq. 1993. 

 

[ANONYME]. Historique des colorants artificiels et leur importance. 

Manuscrit autographe [fragment de 1 p. in-4°]. 

Acq. avec un lot. 13 décembre 1990. 

 

ADER Clément. Voir NSA 33.1.1. 

 

AIRY George Biddell (1801-1892). Astronome anglais qui fut directeur 

de l’observatoire de Greenwich. 
 

NS3[Airy]/1. 

Lettre autographe signée. Royal Observatory Greenwich. 13 octobre 1875, à Achille Brachat.  

Au sujet d’instruments optiques.  

Acq. Librairie Bodin, avril 1990. 

 

ARMAND-DELLILE P. 
 

NS3[Armand-Delille]/1. 

Lettre autographe signée. 11 septembre 1935, à un "cher ami". 

Acquisition par préemption. 19 mai 1989. 
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BASSET Raoul. Ingénieur électricien et inventeur. 
 

NS3[Basset]/1. Coupon imprimé, [1899 ?]. 

Précieux document, dans un état de conservation malheureusement très piteux ! Il s’agit de 

l’unique essai sur papier de gravure réalisé (en 1899 ?) à l’aide de son « radiotélautographe » par 

Basset. Ce coupon avait été fixé à même un cylindre métallique constitué d’une boîte de 

conserve (selon l’annotation postérieure de Mme Antoinette Basset, fille de l’ingénieur). 

Don de Mme Antoinette Basset, 6 juin 1996 

 

NS3[Basset]/2. Manuscrit autographe signé de Raoul Basset, de 28 p. in-4°, sous chemise de 

même papier portant le titre « Radiotelautographe // R. Basset // --- // Mémoire », situé et daté in 

fine : « Romans, novembre 1928 ». 

Ce mémoire comporte quelques croquis. Il porte la référence « O.N.R.S.-43.670 ». 

Don de Mme Antoinette Basset, 6 juin 1996 

 

NS3[Basset]/3. 

Ensemble de 8 dessins et plans de Basset relatifs au « radiotélautographe ». 

Don de Mme Antoinette Basset, 6 juin 1996 

 

NS3[Basset]/4. 

Diplôme sur parchemin, daté du 4 mai 1894 et délivré à Besançon. 

« Diplôme de Bachelier de l’Enseignement secondaire classique » de Basset. 

Don de Mme Antoinette Basset, 6 juin 1996 

 

NS3[Basset]/5. 

Attestation autographe signée du proviseur du lycée de Belfort, en faveur de Raoul Basset, datée 

du 18 juin 1896. 1 p. in-8° 

Attestation de bonne conduite. 

Don de Mme Antoinette Basset, 6 juin 1996 

 

NS3[Basset]/6. 

Diplôme sur papier, daté du 13 juillet 1900 et délivré à Paris. 

Diplôme de fin d’études décerné à Basset par l’École supérieure d’Électricité. Joint à ce dossier, 

une médaille en argent au nom de Basset. 

Don de Mme Antoinette Basset, 6 juin 1996 

 

NS3[Basset]/7. 

Diplôme sur papier, daté du 15 avril 1905 et décerné à Paris. 

Notification officielle du changement d’appellation du « Diplôme de fin d’Etudes », devenu 

désormais « Diplôme d’Ingénieur Electricien ». 

Don de Mme Antoinette Basset, 6 juin 1996 

 

NS3[Basset]/8. 

Attestation sur papier, dans un encadrement gravé patriotique. Paris, 1915. 

Participation de Basset à l’emprunt de la Défense nationale. 

Don de Mme Antoinette Basset, 6 juin 1996 

 

NS3[Basset]/9. 17 lettres (ou messages brefs sur cartes de visite), s’échelonnant du 2 mars 1907 

au 26 mai 1930. Courriers adressés à Basset par divers correspondants, dont Paul Janet et Marcel 

Mallet. 
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Ces correspondances sont essentiellement relatives au prix Jean Bares, accordé par l’Office 

National des Recherches Scientifiques & Industrielles et des Inventions. Basset reçut en effet, 

pour son « radiotélautographe », le deuxième prix Jean Bares, en 1928. Joint à ce dossier, 

quelques coupures de presse et documentations diverses, anciennes et modernes, et retirage 

moderne d’un ancien portrait de Basset. 

Don de Mme Antoinette Basset, 6 juin 1996 

 

BERARD Ingénieur. 
 

NS3[Berard]/1. 

Brevet d’Invention établi par la loi du 7 janvier 1791- avec superbe vignette illustrée EMPIRE 

FRANCAIS - du Ministère des Manufactures et du Commerce - concerne un appareil pour 

fabriquer en grand le Sulfaate de Fer avec description de l’Appareil - à Paris le 18 février 1812 - 

signé du Ministre des Manuf. et du Commerce, Comte de l’Empire, COLLIN de SUSSY. 

Acq. par préemption. 1993. 

 

BILLET (1754-1811). Chimiste. 

 
NS3[Billet]/1. 

Lettre autographe signée, à un collègue. Dijon, 21 octobre 1873.  

Longue et belle lettre d’intérêt scientifique. Il envoie la thèse de Mr Houzeau à son 

correspondant, puis la commente avec force détails. Il évoque notamment le réactif d’Andrews 

(protoxyde de thallium), puis le bioxyde de barium, etc. 

Acq. après 1992. 
 

BLERIOT Louis. Ingénieur des Arts et Manufactures. 
 

NS3[Blériot]/1 à 5. 

L.A.S. Ensemble de lettres d’amour de L. Blériot à Alice Védère. 1901. 

Acq. 1994. 

 

NS3[Blériot]/6.  

L.A.S. in-4°. 2 p. Paris le 23 août 1901. Lettre à en-tête de L. Blériot - Eclairage et Chauffage par 

l’Acétylène. Dessin représentant une femme éclairant le monde. Août 1901. + enveloppe. 

Adressée à Mme Blériot Védère. Vie quotidienne. 

Acq. 1994. 

 

NS3[Blériot]/7. 

L.A.S. in-4°. 2 p. Lettre à en-tête de L. Blériot - Eclairage et Chauffage par l’Acétylène. Dessin 

représentant une femme éclairant le monde. 22 juin 1902. Adressée à Mme Blériot. Vie 

quotidienne. 

Acq. 1994. 

 

NS3[Blériot]/8 à 13. 

L.A.S. Ensemble de lettres d’amour et de vie quotidienne de L. Blériot adressée à Mme Blériot. 

Acq. 1994. 

 

NS3[Blériot]/14 à 19. 

L.A.S. Ensemble de lettres d’amour et de vie quotidienne de L. Blériot a en-tête de ses magasins 
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et bureaux, où il dit sa joie d’avoir un fils et dans une autre il se plaint "Les affaires sont fort 

calmes"... 

Toutes ces lettres sont adressées à Mme Blériot.  

Acq. 1994. 

 

NS3[Blériot]/20 et 21. 

2 L.A.S. l’une de Cambrai le 13 juin 1910 10h du matin. L. Blériot y raconte sa journée à son 

épouse. 

L’autre est datée du 25 sept 1912 de Neuilly s/Seine adressée à Mme Blériot. 

Acq. 1994. 

 

NS3[Blériot]/22. 

L.A.S. in-4°. 2 p. Lettre à en-tête de L. Blériot. Paris le 29 sept 1912, dans laquelle il dit "Nous 

avons décidé de renvoyer 10 ouvriers car il y a bien peu de travail." 

Cette lettre est adressée à son épouse. 

Acq. 1994. 

 

NS3[Blériot]/23. 

L.A.S. in-8°. 4 p. non datée de Neuilly/Seine de L. Blériot adressée à son épouse dans laquelle il 

est question de la « guerre en Turquie d’Europe ». 

Acq. 1994. 

 

NS3[Blériot]/24. 

L.A.S. in-8°. 3 p. de Savoy Hotel, London de L. Blériot le 14. fév. 1910, à son épouse. Lettre 

dans laquelle il relate quelques faits et prend des nouvelles de ses rhumatismes. 

Acq. 1994. 

 

NS3[Blériot]/25. 

L.A.S. in-4° . 2 p. en-tête Blériot Aéronautique. Levallois Perret le 5 juillet 1916. De L. Blériot à 

son épouse, dans laquelle il parle du Docteur Gouffier qui se trouve en première ligne de 

tranchées. Il parle aussi de sa santé qui n’est pas excellente. 

Acq.1994. 

 

NS3∫Blériot]/26. 

L.A.S. in-4°. 2 p. en-tête Blériot Aéronautique. Levallois Perret le 30 juillet 1914. De L. Blériot à 

son épouse, ou il lui dit que "La situation ne s’améliore pas. Au contraire je crois que l’on aura 

bien du mal à éviter la guerre." Il parle aussi de débacle financière. 

Acq. 1994. 

 

NS3[Blériot]/27. 

L.A.S. in-4°. 2 p. en-tête Blériot Aéronautique. Levallois Perret le 16 sept. 1914. De L. Blériot à 

son épouse dans laquelle il parle de la guerre et des allemands. 

Acq. 1994. 

 

NS3[Blériot]/28. 

L.A.S. in-4°. 1 p. Le Mans 19 sept 1914, de L. Blériot à son épouse. "La situation est toujours la 

même au point de vue militaire." Il pense ne pas rester militaire et pense être remis en sursis 

d’appel. 

Acq. 1994.  
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NS3[Blériot]/29. 

L.A.S. in-4°. 2p. De L. Blériot le 17.8.1918, à son épouse. En haut de la lettre collé un petit 

article d’un journal disant que la journée précédente il avait fait 32° à l’ombre et le soir 22°. Dans 

le train qui le ramenait chez lui, il y avait deux compartiments de soldats aveugles. Dans une 

quinzaine de jours il fera l’essai de 4 moteurs. 

Acq. 1994. 

 

NS3[Blériot]/30. 

L.A.S. non datée de L. Blériot à son épouse, dans laquelle il lui donne tous ses rendez-vous pour 

toute la semaine.  

Acq. 1994.  

 

NS3[Blériot]/31. 

L.A.S. non datée de L. Blériot à son épouse, dans laquelle il parle de ses difficultés pour obtenir 

ses bénéfices de guerre. 

Acq. 1994. 

 

NS3[Blériot]/32. 

L.A.S. Le 20 sept 1918 de L. Blériot à son épouse, dans laquelle il lui dit "J’ai failli avoir la 

grève, encore une fois." "Les essais du 4 moteurs, interrompus, vont recommencer ce soir..." 

Acq. 1994. 

 

NS3[Blériot]/33. 

L.A.S. non datée provenant de l’avenue Kleber, de L. Blériot à son épouse, dans laquelle il lui 

demande de ses nouvelles, elle est en cure. 

Acq. 1994. 

 

NS3[Blériot]/34.  

L.A.S. Pietrapola le 28 janv 1919 de L. Blériot à son épouse, dans laquelle il lui parle de son 

voyage en Corse, qu’il n’apprécie pas tellement. 

Acq. 1994. 

 

NS3[Blériot]/35. 

L.A.S. Suresnes le 25 juin 1920 de L. Blériot à son épouse, dans laquelle il lui donne son emploi 

du temps de la semaine et ses rendez-vous. 

Acq. 1994. 

 

NS3[Blériot]/36. 

L.A.S. Hotel de Noailles à Marseille non datée, lettre adressée à son épouse, dans laquelle il lui 

raconte un « succès inimaginable ». 

Acq. 1994.  

 

NS3[Blériot]/37. 

L.A.S Paris, le 3 mars 1921, lettre de Blériot à son épouse. Vie quotidienne. 

Acq. 1994. 

 

NS3[Blériot]/38. 

L.A.S. Paris, le 6 mars 1921. Lettre de Blériot à son épouse. "Je pense avoir une commande de 

21 Spad cette semaine pour la France." 

Acq.1994. 



 

Musée des Arts et Métiers, 2008. 

Mise à jour : Bibliothèque centrale, décembre 2022. 

306 

 

NS3[Blériot]/39. 

L.A.S. Paris, le 9 mars 1921. Lettre de Blériot à son épouse. Vie quotidienne. 

Acq. 1994.  

 

NS3[Blériot]/40. 

L.A.S. Paris, le 15 mars 1921. Lettre de Blériot à son épouse. Il parle de ses chasses, de ses 

dîners, de 2 camarades prisonniers en russie et qui sont de retour.... 

Acq. 1994. 

 

NS3[Blériot]/41. 

L.A.S. Paris, le 17 mars 1921. L. Blériot à son épouse. Travaille sur La Berline. 

Acq. 1994. 

 

NS3[Blériot]/42. 

L.A.S. London, 12 avril 1921. L. Blériot à son épouse. Il est à Londres pour essayer de vendre 

leur maison, mais devant certaines difficultés préfèrera la louer. 

Acq. 1994.  

 

NS3[Blériot]/43. 

L.A.S. Paris, le 6 nov 1921. L. Blériot à son épouse. Lettre de sa vie quotidienne. 

Acq. 1994. 

 

NS3[Blériot]/44. 

L.A.S. Paris, mercredi 5h 1/2. Non datée. L. Blériot à son épouse. Blériot a visité l’usine de 

Bréguet. 

Acq. 1994. 

 

NS3[Blériot]/45. 

L.A.S. Paris. Lundi matin, non datée. L. Blériot à son épouse. Petite lettre ou il lui raconte sa 

journée. 

Acq. 1994. 

 

NS3[Blériot]/46. 

L.A.S. Paris. Mercredi matin 2 nov 1921. L. Blériot à son épouse. Nommé Administrateur 

Délégué des Stocks. 

Acq. 1994. 

 

NS3[Blériot]/47. 

L.A.S. Neuilly s/Seine. Non datée. L. Blériot à son épouse. Vente de son moteur à Delagrange. 

Acq. 1994. 

 

NS3[Blériot]/48. 

L.A.S. Paris, vendredi 4 août 1933. De Blériot à son épouse. Dans laquelle il lui dit que la 

semaine n’a pas été décisive pour ses affaires. 

Acq. 1994. 

 

NS3[Blériot]/49. 

L.A.S. Aix-les-Bains le 15 août, 9h. Blériot à son épouse. Il lui dit qu’il est à Aix avec toute son 

équipe, qu’il fait très chaud. 
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Acq. 1994. 

 

NS3[Blériot]/50. 

L.A.S. Paris, mardi 19 sept 1933. Blériot à son épouse. Il a des difficultés, l’usine est fermée. 

Acq. 1994. 

 

NS3[Blériot]/51. 

L.A.S. Londres, vendredi matin 9h. Blériot à son épouse. Compte-rendu de sa journée. 

Acq. 1994. 

 

NS3[Blériot]/52. 

L.A.S. non datée, Samedi matin. Blériot à son épouse. Vie quotidienne. 

Acq. 1994. 

 

NS3[Blériot]/53. 

L.A.S. Neuilly s/Seine. Non datée, jeudi 2h 1/2. Blériot à son épouse. C’est l’anniversaire de sa 

femme. Il lui raconte l’accident de tramway survenu à leur amie Manette. 

Acq. 1994. 

 

NS3[Blérot]/54. 

L.A.S. Neuilly s/Seine, non datée. Petite lettre. Va à Issy pour voir voler Morane. 

Acq. 1994. 

 

NS3[Blériot]/55. 

L.A.S. et enveloppe. Paris, 1902. Lundi matin 11h 1/2. Alice Blériot à son époux. Lettre d’amour 

de 8 pages in -12°. 

Acq. 1994. 

 

NS3[Blériot]/56. 

L.A.S. et enveloppe. Bagnères de Bigorre. 23 août 1901. Alice Blériot à son époux. Lettre de sa 

vie quotidienne. + 3 photos, 2 de Mme Blériot et 1 du couple. 

Acq. 1994. 

 

NS3[Blériot]/57. 

L.A.S. Champagny-le-Bar, 7 juillet 1908. de Jacques le frère de L. Blériot. Il le félicite de ses 

succès. Lui parle de sa famille. Lui emprunte cinq cents francs.... 

Acq. 1994. 

 

NS3[Blériot]/58. 

L.A.S. Fontainebleau lundi soir - non datée- Ary Ouffier à L. Blériot. Il lui souhaite de ne pas 

trop souffrir de cette terrible guerre. 

Acq. 1994. 

 

NS3[Blériot]/59. 

Note autographe. 2 pages in-4°. Projet Blériot - Note pour l’Etude du Jeu à Distance. 

Acq. 1994. 

 

BODROUX Daniel. Physicien français, professeur à l’Ecole de 

Médecine. 
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NS3[Bodroux D.]/1. 

Sa carte de visite autographe à M. et Mme Faidutti. [20 décembre 1944]. Enveloppe conservée. 

Acq. 13 décembre 1990. 

 

BODROUX Fernand. Chimiste français. Professeur à la Faculté des 

Sciences, directeur du laboratoire départemental de la Vienne. 
 

NS3[Bodroux F.]/1. 

Lettre autographe signée, à M. Faidutti. Poitiers, 15 février 1935. En-tête de la faculté des 

Sciences de Poitiers, laboratoire de chimie organique. 

Acq. 13 décembre 1990. 

 

NS3[Bodroux F.]/2. 

Carte de visite autographe signée, à M. Faidutti. [14 janvier 1937]. Enveloppe conservée. 

Acq. 13 décembre 1990. 

 

NS3[Bodroux F.]/3. 

Lettre autographe signée, à M. Faidutti. Poitiers, 15 février 1937. En-tête de la faculté des 

Sciences de Poitiers, laboratoire de chimie organique. Enveloppe conservée. 

Acq. 13 décembre 1990. 

 

NS3[Bodroux F.]/4. 

2 lettres autographes signées, à M. Faidutti. Poitiers, 3 octobre 1939 et 7 février 1940.  

Lettres à caractère personnel. 

Acq. avec un lot. 13 décembre 1990.  

 

NS3[Bodroux F]/5. 

Deux cartes de visite autographes à M. et Mme Faidutti.  

Acq. avec un lot. 13 décembre 1990. 

 

BONJOUR François Joseph (1754-1811). Chimiste. 

 
NS3[Bonjour]/1. 

Lettre autographe signée, à Claude Pierre Molard. Winterthur, 25 germinal an 9.  

Longue et belle lettre d’intérêt botanique. 

Acq. après 1992. 
 

BONSTETTEN M. de. Géologue suisse. 

 
NS3[Bonstetten]/1. 

Lettre autographe signée, datée 25 mai [?]. 

Lettre à caractère personnel. 

Acq. avec un lot. 13 décembre 1990. 

 

BOUSSINGAULT Jean-Baptiste. (1802-1887). Chimiste. 
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NS3[Boussingault]/1. 

Lettre autographe signée. Liebfrauenberg, 30 octobre 1853. A M. Houzeau. Adresse. 

 

Acq. Librairie Bodin, avril 1990. 

 

BAUTAIN Charles Toussaint  
 

NS3[Boutain]/1. 

Brevet d’Invention délivré pour 5 ans. Vignette allégorique en taille douce non signée. 

- Pour un nouveau moyen de préciser et de fixer le point de vue d’une lunette achromatique, 

moyen qu’il a inventé - Paris 15 mai 1824 - signé du Ministre de l’Intérieur Corbière - avec sceau 

royal à sec. 

Catalogue des brevets, Boutain - Lunettes diverses 173. 

Acq. 1993. 

 

BRANLY Edouard (1844-1940). Physicien français, inventeur du 

"cohéreur" (premier détecteur d’ondes hertziennes), qui permit la mise 

en pratique de la télégraphiesans fil. 

 
NS3[Branly]/1. 

* Acte dactylographié cosigné par Ed. Branly et Henry Laurent, en date du 1er août 1905. 2 p. in-

4°. Convention de financement. 

* Acte dactylographié cosigné par les mêmes, en date du 1er avril 1906. 1 p. 1/4 in-4°. 

Convention de financement. 

* Brevet d’invention [bulletin de dépôt à en-tête de la Préfecture du département de la Seine]. 

Brevet n° 28.383, déposé pour un "appareil indicateur d’effraction ou d’incendie des coffres-forts 

et portes d’appartement". Daté du 5 mars 1906. 

 

NS3[Branly]/2. 

Tiré à part des Comptes rendus des séances de l’Académie des Sciences, t. 155, p. 933 (séance du 

11 novembre 1912). ÉLECTRICITÉ. Conductibilité intermittente des minces couches 

diélectriques. Envoi autographe à Henry Laurent.  

Plaquette in-4° de 7 p. 

 

NS3[Branly]/3. 

L’ŒUVRE DE M. BRANLY. Société scientifique de Bruxelles. s.d. 

Plaquette in-8° de 20 p., contenant en particulier (pp. 18-19), une intéressante liste chronologique 

des principales publications du grand savant. 

 

NS3[Branly]/4. 

Conférence faite à la Salle d’Horticulture, le 28 février 1910, par M. ..., Sur la Télégraphie sans 

fil. Envoi autographe de l’auteur, et quelques corrections autographes, sur le texte imprimé. 

Plaquette in-8° de 8 p. 

 

NS3[Branly]/5. 

Remarques à propos de la note de M. Tissot "Sur l’emploi de détecteurs sensibles d’oscillations 

électriques basés sur les phénomènes thermo-électriques", présentée à la séance du 6 juillet. 

Gauthier-Villars, 13-20 juillet 1908. Envoi autographe à Henry Laurent.  
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Plaquette in-4° de 6 p. 

 

NS3[Branly]/6. 

Très intéressante note autographe. 1 p. in-8°, 30 juin 1906. 

[Transcription intégrale] 

"M. Chellier a construit avec une grande habilité un premier appareil qui remplit bien les 

conditions que je lui ai posées pour assurer, dans les limites possibles, la sécurité des effets de 

télémécanique. Il va commencer à en établir un second, plus parfait, qui se prêtera à une 

démonstration plus satisfaisante. La construction exigerait un mois de travail assidu au 

laboratoire. Si le résultat s’accorde avec mon espoir et je n’ai pas de raison pour en douter, il sera 

possible de discuter avec à propos les questions importantes que les prochaines manœuvres 

d’escadre vont soulever en télégraphie sans fil. 

Les connaissances spéciales de M. Chellier en électricité et en horlogerie lui permettent de 

réaliser un appareil qui me paraît avoir une très grande importance. 

 

NS3[Branly]/7. 

Lettre autographe signée, très probablement adressée à Henry Laurent. 2 p. in-8°, 8 août 1910. 

 

NS3[Branly]/8. 

Lettre autographe signée [à Henry Laurent]. 1 p. in-8°. 28 août 1910. 

Pour lui envoyer quatre exemplaires de ses conférences. 

 

NS3[Branly]/9. 

Lettre autographe signée [à Henry Laurent]. 2 p. in-8°. 13 décembre 1905. 

 

NS3[Branly]/10. 

Lettre autographe signée [à Henry Laurent]. 1 p. in-8°. 9 juin 1907. 

 
NS3[Branly]/11. 

Billet autographe signé [à Henry Laurent]. 1 p. 1/4 in-12. 28 octobre 1908. 

 

NS3[Branly]/12. 

Deux pneumatiques [oblitérations de novembre et décembre 1908], à Henry Laurent. 

Résultats de suffrages. Le premier pneumatique concerne le premier tour d’une élection (à 

l’Académie ?). L’autre, particulièrement émouvant, est relatif au second tour de scrutin: 

 

NS3[Branly]/13. 

Précieux ensemble relatif aux locaux de son laboratoire de physique. Ces documents sont 

constitués de la sorte: 

* Note (minute autographe) relative aux démarches administratives auprès de la préfecture de la 

Seine. Le laboratoire, soumis à bail de location, était situé, rappelons-le, au 74, rue de Vaugirard. 

* Lettre autographe signée [à Henry Laurent]. 2 p. in-8°. 16 mars 1909. 

* Lettre autographe signée [à Henry Laurent]. 2 p. in-8°. 29 mars 1909. 

* Lettre autographe signée [à Henry Laurent]. 1 p. in-8°. 7 septembre 1909. 

* Lettre autographe signée [à Henry Laurent]. 1 p. in-8°. 4 avril 1910. 

 

NS3[Branly]/14. 

Collection de 5 cartes de visites datées ou non datées. Vœux de nouvel an, à Henry Laurent. 

 

NS3[Branly]/15. 
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Quatre lettres autographes signées, à Henry Laurent. 18 novembre 1910, 24 janvier 1911, 28 

janvier 1913, 5 octobre 1920. En tout, environ 6 p. in-12 et in-8°; et 1 p. 1/4 in-16. 

Correspondances amicales.  

 

NS3[Branly]/16 

6 coupures de presse et n° de la revue Le Grand Illustré (dimanche 28 mai 1905, l’ensemble 

consacré à Edouard Branly. 

 
NS3[Branly]/17. 

Note autographe. 

 

NS3 [Branly]/1 à 17: Acq. par préemption. 15 février 1991. 

 

BROGLIE Louis Victor de. Il créa en 1923 la mécanique ondulatoire. 

 
NS3[Broglie]/1. 

Lettre autographe signée. 25 avril 1946, à Antonio Giao. En-tête de l’Institut Poincaré. 

Acquisition par préemption. 30 mars 1990. 

 

NS3[Broglie]/2. 

Lettre autographe signée. 25 avril 1946, à Antonio Giao. En-tête de l’Institut Poincaré. 

Acquisition par préemption. 30 mars 1990. 

 
NS3[Broglie]/3. 

Sa carte de visite, avec ses qualités d’académicien français et de secrétaire perpétuel de 

l’Académie des Sciences. 

Acquisition avec un lot. 13 décembre 1990. 

 

NS3[Broglie]/4. 

Lettre autographe signée à un confrère [Destouches ?]. Neuilly, 28 juillet 1932. 

Splendide document de 6 p. in-8°, sur la méthode de variation des constantes et divers éléments 

de raisonnement corollaires. Nombreuses allusions aux théories d’Edmund Landau et de Peïerls. 

Acq. Février 1991. Librairie scientifique. 

 
NS3[Broglie]/5. 

Lettre autographe signée à Jacques C. Rémy. Neuilly, 19 mai 1963. 2 p. in-12 obl. Enveloppe 

conservée. L’enveloppe comporte, au verso, un calcul autographe [probablement de la main de 

Rémy]. 

Acq. Février 1991. Librairie scientifique. 

 

NS3[Broglie]/6. 

Lettre autographe signée. Neuilly,23 décembre 1940.1 p. in-12° obl. 

Acq.1992. 

 

NS3[Broglie]/7. 

Lettre autographe signée. Neuilly,27 décembre 1940. 1p. in-12° obl. 

Acq.1992. 
 

NS3[Broglie]/8. 
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Lettre autographe signée. Neuilly,28 décembre 1941.1p. grand in-12°. 

Acq.1992. 

 

NS3[Broglie]/9. 

Lettre autographe signée. Neuilly,13 mars 1942.1p.in-12° obl. 

A propos d’une traduction en tchèque de ses ouvrages. 

Acq.1992. 

 

NS3[Broglie]/10. 

Lettre autographe signée. Neuilly, 30 juillet 1943.1 p. grand in-12°. 

A propos de renseignements utiles qui lui permis d’obtenir des papeteries Clairefontaine des 

quantités appréciables de papier. 

Acq.1992. 

 

NS3[Broglie]/11. 

Lettre autoraphe signée. Neuilly, 8 juin 1944.1 p.in-12° obl. 

Acq.1992. 
 

NS3[Broglie]/12. 

Lettre autographe signée. Neuilly,11 novembre1949. 1 p. in-12° obl. 

Acq.1992. 

 

NS3[Broglie]/13. 

Lettre autographe signée. Neuilly, 1er janvier 1950. 1 p.in-12° obl. 

Acq.1992. 

 

NS3[Broglie]/14. 

Lettre autographe signée. Neuilly,29 juin 1956.2p.in-12° obl. 

Acq.1992. 

 

BRONGNIART Alexandre. Minéralogiste, l’un des créateurs de la 

paléontologie stratigraphique. (1770-1847). 

 
NS3[Brongniart]/1. 

Lettre autographe signée à Duperrey. Paris, 4 décembre [1842]. 1 p. in-8°. Adresse et marques 

postales en 4e p. 

Acquisition avec un lot. 13 décembre 1990. 

 

CADET DE GASSICOURT. 

 
NS3[Cadet de Gassicourt]/1. 

Pièce signée, datée du 14 janvier 1833. 

Acquisition dans un lot. 13 décembre 1990. 

 

CADET DE VAUX. 

 
NS3[Cadet de Vaux]/1. 
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Billet autographe signé. 6 juillet 1833. Relatif à sa pension. 

Acquisition par préemption. 19 mai 1989. 

 
 

CALMETTE Professeur Albert (1863-1933). Médecin bactériologiste 

français qui mit au point avec Guérin le vaccin antituberculeux connu 

sous le nom de B.C.G. 

 
NS3[Calmette]/1. 

Lettre dactylographiée signée, à M. P. Honnoré. 11 juin 1924. 1 p. 1/2 in-4°. A l’en-tête du 

Comité national de défense contre la tuberculose. 

Longue et intéressante lettre: 

Acq. avec un lot. Février 1991.  

 

CARJAT Etienne. Photographe. Voir NSC 2.3. 

 

CAZENEUVE Paul. Chimiste français. 

 
NS3[Cazeneuve]/1. 

Lettre autographe signée. 16 avril 1901. 1 p. in-16 recto-verso. A un "cher confrère". 

Acquisition avec un lot. 13 décembre 1990. 

 

CHANTEMESSE André (1851-1919). Médecin bactériologiste français. 

 
NS3[Chantemesse]/1. 

4 lettres autographes signées [à Henry Laurent]. 1906, 1911 ou s.d. et une lettre d’Alice 

Chantemesse au même. 

Correspondances amicales. 

Acq. avec un lot. Février 1991.  

 

CHAPAS G. Chimiste français. 

 
NS3[Chapas]/1. 

Lettre autographe signée. Lyon, 25 septembre 1950. Sur une carte à l’en-tête de la Faculté 

catholique des sciences, Institut de chimie industrielle, laboratoire de chimie. 

Acquisition. 13 décembre 1990. 

 

CHAPTAL Jean Antoine (1756-1832). Chimiste et homme politique 

français, promoteur de l’industrie chimique, en France. 

 
NS3[Chaptal/1. 

Deux lettres signées, avec apostille autographe sur la seconde, et en-tête imprimé "Le Ministre de 

l’Intérieur", au Citoyen Gamot, Banquier rue St. Lazare à Paris. Paris, 8 nivôse an 11 [29 

décembre 1802] et 4 prairial an 11 [24 mai 1803]. 2 p. in-4°. Adresse et marques postales sur la 
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4e p. 

Questions d’approvisionnement. 

Acq. avec un lot. 13 décembre 1990. 

 

NS3[Chaptal]/2. 

Lettre autographe signée, à en-tête imprimé "Le Sénateur CHAPTAL, Trésorier du Sénat, Grand-

Officier de la Légion d’honneur, et membre de l’Institut de France.", "a son collégue et ami mr 

Huzard. Paris, 7 germinal an 13 [13 mars 1805]. 1 p. in-12. 

J.-B. Huzard, membre de l’Institut (1755-1839), était vétérinaire 

Acq. 13 décembre 1990. 

 

NS3[Chaptal]/3. 

Lettre autographe signée à Claude-Pierre Molard. 28 juillet [1814]. 1/2 p. in-4°. 

Dans le cadre d’une future publication, Chaptal vient ici solliciter de Molard une note de 

synthèse sur un certain nombre de développements industriels. On sait que le premier 

administrateur du Conservatoire, -grand écrivassier ! - était friand de ce type d’étude. Les 

innombrables minutes de sa main conservées dans les archives historiques du Conservatoire en 

portent témoignage. Cette lettre illustre parfaitement la vocation du Conservatoire à la fin de 

l’Empire et le rôle de conseiller qu’avaient trouvé en Molard les grands savants de son temps. 

Acq. Librairie Bodin. 29 mars 1991. 

 

Voir aussi: NS5 [CHAPTAL]. 

 

CHEVALLIER Jean-Baptiste-Alphonse. Chimiste français (Langres, 

1793-1879). 

 
NS3[Chevallier]/1. 

Lettre autographe signée, 28 décembre 1829, à un "cher collègue" [M. Serullas, pharmacien en 

chef au Val de Grâce]. 1 p. in-4°. Adresse et marques postales au verso. 

Acquisition. 13 décembre 1990. 

 

CHEVEL Émile. 

 
NS3[Chevel]/1. 

Lettre autographe signée, à M. Gauckler. Paris, le 21 octobre 1885.  

Pour lui annoncer un courrier. 

Acq. après 1992. 

 

NS3 [CHEVEL]/2. 

Lettre autographe signée, à M. Gauckler, directeur des Chemins de fer de l’État. Paris, 7 juillet 

1884.  

 

CHRISTIAN Gérard Joseph (1778-1832). Directeur du Conservatoire. 
 

NS3[CHRISTIAN]/1 

Lettre signée. 1 p. in-12° 
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Conservatoire des Arts et Métiers. Paris le 10 fév 1817. Adressée à M. Albérici Hocédé par 

l’Administrateur du Conservatoire M. CHRISTIAN. 

M. Hocédé[?] devait lui présenter un jeune homme ayant d’"heureuses dispositions pour la 

mécanique."Christian s’engage à parrainer le jeune homme. 

Acq. 1992. 

 

NS3[CHRISTIAN]/2 

Lettre signée. 1 p. Grand in-12°, Conservatoire Royal des Arts et Métiers, Paris, le 1er Mai 1817. 

Le Chevalier Christian en sa qualité de Directeur du Conservatoire des Arts et Métiers. (il fut le 

successeur de Molard) demande à Albéric Hocédé[?] de lui procurer de l’huile. 

Acq. 1992. 

 

NS3[Christian]/3 

Lettre autographe signée à M. Lair, directeur du Génie maritime. Paris, 19 octobre 1819. Et 

ancienne fiche biographique. 

 

NS3[Christian]/4 

Lettre autographe signée à « Monsieur le Duc ! » [de La Rochefoucault-Liancourt ( ?)]. Paris, 

123 novembre 1816. Et ancienne fiche biographique.  

 

NS3[Christian]5 à 13.  

8 lettres autographes et un imprimé. 

Acq. 2008. 

 

CLAPARÈDE. (1832-1871) Entomologiste suisse. 

 
NS3[Claparède]/1. 

Pièce autographe. 1 p. in-8° oblongue. 

 

Notes de lecture concernant l’entomologiste belge De Marseul et dépouillement abrégé du 

dernier tome lu par lui (1873) du Bulletin de la Société Royale des Sciences de Liège. 

Acquisition avec un lot. 13 décembre 1990.  

 

CLAUDE Georges (1870-1960) physicien et industriel. 

 

NS3[Claude]/1. 

P.A., [1942] ; 1 page in-fol. Brouillon d’une déclaration radiophonique pour Radio-Paris en 

1942. 

Acq. 1993. 

 

CONVERS. 
 

NS3[Convers]/1. 

Lettre autographe signée à "Monsieur et Cher Professeur" [Serullas, chevalier de la Légion 

d’honneur, membre de l’Institut, pharmacien en chef et premier professeur à l’Hôpital militaire 

du Val de Grâce]. 2 p. in-4°. Adresse et marques postales sur la 4e p. [31 décembre 1829]. 

Acquisition avec un lot. 13 décembre 1990.  
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CORNU Marie-Alfred (1841-1902). Physicien français. 

 
NS3[Cornu]/1. 

Lettre autographe signée à "Monsieur le Président et cher confrère". Paris, 27 mai 1900. 2 p. in-

8°. 

A propos du bicentenaire de la fondation de l’Académie de Lyon. 

Acquisition avec un lot. 13 décembre 1990. 

 

NS3[Cornu]/2. 

L.A.S. in-8° de 3 pages à l’Amiral Mouchez de Courtenay 20 juil 1886 - 

Acq. 1993. 

 

NS3[Cornu]/3.  

L.A.S. in-8° de 2 pages à l’Amiral Mouchez qu’il félicite pour sa fonction de directeur de 

l’observatoire - 

Acq. 1993. 

 

COULIER. 

 
NS3[Coulier]/1. 

Lettre autographe signée. S.d. 1 p. in-8°. 

Acquisition avec un lot. 13 décembre 1990. 

 

DARESTE Camille (1822-1899). Naturaliste français. 

 
NS3[Dareste]/1. 

Lettre autographe. Paris, 4 mai 1881. 1 p. in-8°. 

Acquisition avec un lot. 13 décembre 1990. 

 

DAVANE A. 
 

NS3[Davane]/1. 

L.A.S de M. A. Davane (Président du Comité d’Administration de la Sté Française de 

Photographie) 

La lettre évoque notamment Peligot. Ensemble des minutes des correspondances échangées par 

Laussedat avec Davane. 

Ancien fonds. 

 

DELABY Raymond. Chimiste français.  

 
NS3[Delaby]/1. 

Lettre dactylographiée signée, à M. Faidutti. Paris, 28 septembre 1948. En-tête de la Société 

chimique de France. Enveloppe conservée. 1 p. in-8°. 

A propos d’une subvention. 

Acq. 13 décembre 1990. 
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DELEPINE. Chercheur contemporain, l’un des fondateurs du C.N.R.S. 

 
NS3[Delépine]/1. 

Lettre autographe signée. 28 octobre 1964, à un "cher Collègue". 

Acquisition par préemption. 19 mai 1989. 

 

DELLEBARRE L.F. Opticien. 
 

NS3[Dellebarre]/1. 

L.A adressée à" Monseigeur Le Controlleur Général des Finances."Dans cette lettre M. 

Dellebarre parle à la troisième personne. 

M. Dellebarre opticien, natif d’Abbeville en Picardie, Auteur et inventeur d’un microscope 

universel se trouvant dans une extrême détresse prit le parti de présenter un placet à M. Amelot 

qui est resté sans effet. C’est pour cela qu’il fait appel à la générosité de Monseigneur. 

Acq. 1996. 

 

DEPERET C. Doyen de la Faculté des Sciences. Professeur de géologie. 

 
NS3[Depéret]/1. 

Lettre autographe signée à "Monsieur le secrétaire". Lyon, 31 janvier 1901. 1 p. in-8°. 

Acquisition. 13 décembre 1990. 

 

DEPREZ Marcel. Ingénieur électricien.  

 
NS3[Deprez]/1 

Très important dossier (brevet, correspondances, plans ferroprussiate, etc.) relatif à cet inventeur. 

 

DÉSARNOD. Chimiste. 

 
NS3[Désarnod]/1. 

Prospectus imprimé faisant référence au brevet d’invention de Désarnod pour des foyers et 

calorifères salubres. Description de trois modèles et tarifs..  

Acq. après 1992. 
 

DHOMBRES. Météorologue. 

 
NS3[Dhombres]/1. 

Rapport manuscrit établi par Challans et Sageret, relatif aux observations météorologiques faites 

par Dhombres à Allais, dans le Gard, en 1811 et 1812.  

Acq. après 1993. 
 

DU FAY Charles François de Cisternay.(1698-1739) chimiste. 
 

NS3[Du Fay]/1 

Lettre signée 3 p avec 5 lignes autographes, Paris 5-18 septembre 1735 à La Condamine, in-4°, 



 

Musée des Arts et Métiers, 2008. 

Mise à jour : Bibliothèque centrale, décembre 2022. 

318 

adresse, cachet cire rouge aux armes. 

Cette lettre (qui mit 18 mois pour parvenir à La Condamine à Lima) s’inquiète de la maladie de 

La Condamine. Du Fay lui annonce l’envoi de tuyaux pour baromètres et de baromètres portatifs; 

il explique les innovations qu’il compte apporter au baromètre ...Il annonce le voyage de 

Maupertuis et Clérault au Cercle polaire... 

Acq.1991. 

 

NS3[Du Fay]/2. 

Lettre signée. 3 p. Paris 28 février 1737, à La Condamine. in-4°, adresse, cachet cire rouge aux 

armes. 

Cette lettre (qui mit un an à parvenir à son destinataire) informe La Condamine des observations 

recueillies en Laponie par Maupertuis. Il l’engage à se raccomoder avec Godin...Il parle d’une 

comète qu’il observe, de la mort de Mme de Verrue, du changement dans les ministères, etc. 

Acq.1991. 

 

DUMAS Jean-Baptiste. (1800-1884). Chimiste français qui travailla à la 

détermination de la masse atomique des corps. Académie française 

(1875). 

 
NS3[Dumas J.B.]/1. 

Lettre autographe signée. 1 p. in-8°. 

Acquisition. 13 décembre 1990.  

 

NS3[Dumas J.B.]/2. 

Billet autographe signé. Sans date. A "Monsieur le secrétaire général".  

Remerciements pour son intervention. 

Acquis par préemption. 19 mai 1989. 

 

DUMERIL André-Auguste (1812-1870). Naturaliste français. 

 
NS3[Duméril]/1. 

Lettre autographe signée. S.d. 2 p. in-8°. 

Acquisition avec un lot. 13 décembre 1990. 

 

DUNAN. Mécanicien. 

 
Plan gravé d’un propulseur système Dunan. 

Don. après 1992. 
 

EIFFEL Gustave. 
 

NS3[Eiffel]/1. 

Notice de Gustave Eiffel sur les Nouveaux Ponts Portatifs Economiques. Applicables, au service 

des chemins vicinaux et ruraux, à celui des armées en campagne, aux chemins de fer à voie 

étroite et aux routes coloniales. Notice sur le type pour ponts militaires.24 p. + un plan d’un pont 

portatif. 
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Acquisition Nov1993. 

 

FABULET. 

 
NS3[Fabulet]/1. 

Lettre autographe signée à "Monsieur et cher confrère" [Serullas]. Strasbourg, 2 janvier 1830. 2 

p. in-4°. Adresse et marques postales sur la p. 4. 

Acquisition avec un lot. 13 décembre 1990. 

 

FARGUES Le Comte de, maire de LYON. [CABINETS D’HISTOIRE 

NATURELLE]. 
Lettre signée à M. Tochon, membre de l’Institut. Lyon, 18 octobre 1817. Intéressant témoignage 

sur les cabinets d’histoire naturelle, sous la Restauration. 

Acquis par préemption. 19 mai 1989. 

 

FARMAN Maurice et Henri. Voir NSA 32.1.13. 

 

FLACHAT Eugène. Ingénieur des Chemins de Fer Français (1802-

1873). 

 
NS3[Flachat]/1. 
L.A.S. en date du 19 juillet 1857 adressée à M. Delebecque, administrateur du chemin de fer du 

Nord lui demandant des billets gratuits, avec l’accord de M. Delebecque. 
* DELEBECQUE (Germain Joseph), homme politique (1795-1875). 

Acq. 1994. 

 

FLAMMARION Camille (1842-1925). Astronome français. 
 

NS3[Flammarion]/1. 

Billet autographe signé. Paris, 21 janvier 1908, situé "rue Cassini, 16", et portant l’en-tête de la 

"SOCIÉTÉ ASTRONOMIQUE DE FRANCE". 

Acquis par préemption. 1989. 

 

NS3[Flammarion]/2. 

L.A.S. de 4 p.in-4° sur l’Astronomie. 

Acq. par préemption. 1993. 

 

FOURNERET. 

 
NS3[Fourneret]/1. 

Billet autographe signé à "Mon cher ami" [Serullas]. 29 décembre 1829. 1 p. in-12. 

Acquisition avec un lot. 13 décembre 1990. 

 

FRIEDEL Charles. Chimiste français (Strasbourg, 1832-Montauban, 
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1899), connu pour ses travaux en chimie organique. 
 

NS3[Friedel]/1. 

Lettre autographe signée, Paris, 14 juin 1890, à Ernest Lehr [enveloppe conservée]. 

Dans cette lettre très intéressante, le chimiste évoque son fils Georges (Mulhouse, 1865-

Strasbourg, 1933), auteur de travaux sur les cristaux liquides. 

Acquisition par préemption. 19 mai 1989. 

 

GAVARET Louis-Denis-Jules (1809-1890). Physicien français. 

 
NS3[Gavaret]/1. 

Lettre autographe signée à "Mon cher collègue". 1 p. in-12. 13 octobre 1886. 

Acquisition avec un lot. 13 décembre 1990. 

 

GAY-LUSSAC Louis-Joseph.  

 
NS3[Gay-Lussac]/1. 

Lettre autographe signée, Paris, 22 mars 1827, à M. Longchamp. 1 p. in-4°, adresse en 4ème 

page. 

Acquisition par préemption. 19 mai 1989. 

 

NS3[Gay-Lussac]/2. 

Lettre autographe signée, 15 novembre 1832, à M. Collardeau. 1 p. 1/2 in-8°, adresse en 4ème p. 

Acquisition par préemption. 19 mai 1989. 

 
NS3[Gay-Lussac]/3. 

Billet autographe signé, 31 août 1835. 1 p. in-8° obl. 

Acquisition par préemption. 19 mai 1989. 

 

NS3[Gay-Lussac]/4. 

Pièce autographe. I p. in-12. Formule de la densité de la vapeur d’après Dumas. Livre ayant 

appartenu à Gay-Lussac (mention autographe de sa main, sur le premier contreplat de reliure): E. 

MITSCHERLICH: Lehrbuch der Chemie, Berlin, 1837. in-8°. rel. demi.-bas. verte. Dos orné.Ill. 

Acquisition. 1990. 

 

NS3[Gay-Lussac]/5. 

Lettre autographe signée, sans date, à Arago "A l’observatoire". 1 p. in-8°. Adresse en 4ème p., 

avec la mention "pressé". 

Acquisition par préemption. 19 mai 1989. 

 

NS3[Gay-Lussac]/6. 

Rapport in-8°. 10 p. Mémoires présentés à l’Institut par M. GAY-LUSSAC. 

1 - Recherche sur la dilatation des gaz et des vapeurs. 

2 - Relation d’un voyage aérostatique. 

3 - Mémoire sur l’analyse de l’air atmosphérique. 

4 - Observations sur l’inclinaison et l’intensité des forces magnétiques. 

5 - Premier mémoire sur la chaleur. 
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6 - Mémoire sur la dilatation de l’air comparée à celle du mercure. 

7 - Mémoire sur le magnétisme. 

Acq. 1993. Ancien Fonds. 

 

GEOFFROY SAINT-HILAIRE A. Naturaliste français. 
 

NS3[Geoffroy A.]/1. 

Lettre autographe signée, à en-tête imprimé du Jardin zoologique d’acclimatation du bois de 

Boulogne. A Henri Morel, du Moniteur Universel. Paris, 18 février 1873. 

Acq. avec un lot. 13 décembre 1990. 

 

GEOFFROY SAINT-HILAIRE Isidore (1805-1861) Naturaliste 

français, membre de l’académie des Sciences, professeur au Jardin des 

Plantes et auteur d’un traité de tératologie. 

 
NS3[Geoffroy I.]/1. 

Lettre autographe signée à "Monsieur et honoré Confrère" [le Dr. Maurice de Saint-Christophe. 

Paris, 18 juillet 1854. 

Relative à un ouvrage sur la tératologie. 

Acq. avec un lot. 13 décembre 1990. 

 

GERY-GRIFFON 
 

NS3[Gery Griffon]/1. 

Prospectus concernant l’invention du « verse-monnaie ». Les « verses-monnaies », explique cette 

feuille, sont des « instruments à l’usage des Caisses ». Imprimé, vers 1860. 

Acq. 1993. 

 

GILLET A. Chimiste belge contemporain. 

 
NS3[Gillet]/1. 

Lettre dactylographiée signée à Marcel Faidutti. Liège, 16 septembre 1958. 1 p. in-4°. 

Au sujet d’un rapport qu’il lui a fait parvenir ainsi qu’au Ministre des Colonies, à la suite de son 

voyage au Congo Belge. 

Acq. avec un lot. 13 décembre 1990. 

 

GIRARD Antoine-Charles (1858-1930). Agronome français. 

 
NS3[Girard]/1. 

Lettre autographe signée. Paris, 9 octobre 1895. 1 p. in-8°. 

Relative à une souscription pour la statue du Général Beaupuy. 

Acquisition. 13 décembre 1990. 

 

GRIGNARD V. Chimiste français. 
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NS3[Grignard]/1. 

Lettre autographe signée à M. Pradel; président de la Chambre de Commerce, sur papier à en-tête 

de l’Institut de Chimie (chimie générale) de la faculté des Sciences de l’Université de Lyon. 15 

novembre 1928. 3 p. in-8°. 

Sont joints quatre bulletins de prêt des bibliothèques de l’Université de Lyon ou de l’Ecole de 

chimie industrielle de Lyon, au nom de Grignard. Ainsi, le 16 avril 1925, il consulte 10 ans 

d’efforts scientifiques et industriels. , etc. 

Acq. 13 décembre 1990. 

 

GUITTON. 
 

NS3[Guitton]/1. 

Lettre autographe signée, à Serullas. Strasbourg, 1er janvier 1830. Adresse et marques postales, 

sur la 4e. page. 

Acq. avec un lot. 13 décembre 1990.  
 

HAMON Augustin Henri. 

 
NS3[HAMON]/1. 

Très important dossier relatif aux recherches, inventions, dépôts de brevets, litiges, 

correspondances diverses de l’ingénieur A.H. HAMON. 

- Fabrication des tuyaux de plomb doublés d’étain. 30 novembre 1867. 

- Fabrication de tuyaux en fer, fonte, cuivre, etc. Brevet français. 23 novembre 1868. 

- Fabrication des tuyaux en plomb, certificat d’addition au brevet du 30 novembre 1867. 23 

novembre 1868. 

- Presses hydrauliques employées comme appareils élévatoires. Brevets. 16 décembre 1868. 

- Presses hydrauliques employées comme appareils élévatoires. 16 décembre 1868. 

- Fabrication des tuyaux en plomb. Certificat d’addition. 16 décembre 1868. 

- Fabrication des tuyaux de plomb. Brevet russe. 6-8 novembre 1869. 

- Transformation de mouvement. Brevet. 25 novembre 1869. 

- Joints de tuyaux. Brevet. 29 juillet 1878. 

- Brevet - Câbles télégraphiques. 18 décembre 1882. 

- Expérience aérostatique. Pli cacheté remis à l’Académie des Sciences. 23 septembre 1883. 

- Câbles télégraphiques. Patente américaine. 20 novembre 1883. 

- Câbles télégraphiques. 28 mai 1888 - 28 novembre 1891. 

- Eclairage. 1889 

- Régulateur. 1890. 

- Bandage pour vélocipèdes. Mai 1893 - Mai 1895. 

- Procès HAMON/ ROTHSCHILD et WEILL. 9 mars 1894. 

- Procès HAMON/ ROTHSCHILD. 1894. 

- Procès HAMON contre Société d’Eclairage et de Force par l’Electricité. 10 mars 1894. 

- Traction à vapeur sans feu. 1894. 

- Procès HAMON contre Société d’Eclairage et de Force par l’Electricité. 17 mars 1896. 

- Appareil hydraulique. 1899. 

- Appareil hydraulique pour automobiles. 1899. 

- Procès HAMON contre la Société de Transmission de la Force par l’Electricité. 21 avril 1899.  

- Procès HAMON contre la Société de Transmission de la Force par l’Electricité. 28 - 29 avril 

1899. 

- Procès. 20 mai 1899. 
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- Correspondances du Moniteur Industriel de Charleroi. 

- Cylindres et plaques phonographiques. 1899-1902. 

- Phonographe Multiplex. 1899. 

- Sté des cylindres et plaques phonographiques. Février 1901. 

- Appareil à fondre les cylindres pour phonographes. Brevet. 3 décembre 1902. 

- Appareil à fondre les cylindres pour phonographes. Brevet. Mémoire descriptif. 3 décembre 

1902. 

- Cylindres et plaques phonographiques - Statuts - 1903. 

- Appareil à fondre les cylindres pour phonographes. Brevet allemand. 4 juin 1903. 

- Appareil à fondre des cylindres phonographiques. Brevet. (Addition au brevet 560) 10 août 

1903. 

- Appareil à fondre des cylindres phonographiques. Brevet américain. 31 octobre 1903. 

- Correspondance. 1903/1905. 

- Fabrique de cylindres phonographiques. 

- Frein hydraulique. Septembre-Octobre 1900. 

Acq. par préemption (appareil à fondre les cylindres et bandage élastique pour roues de 

vélocipèdes). 20 février 1992. 

Acq. Librairie Demarest. 1er juin 1992 (pour le reste du dossier). 

 

HERHAN Louis Etienne (1768-1854). Typographe. Inventeur d’un 

procédé de stéréotypage.  

 
NS3[Herhan]/1 

Ensemble de 12 lettres autographes signées et d’un manuscrit en deux pièces collées. Cette 

importante correspondance est adressée à Reth de Servières, Maret, Molard, Wurtz. Dossier 

essentiel pour l’histoire de la stéréotypie et du clichage. 

Acq. après 1992. 

 

HEROULT Paul  

 
NS3[Heroult]/1 

L.A.S. à "Monsieur Séjournet" Den (Stockholm) le 16 oct. 1902. 4 p. in-8. 

M. Heroult remercie M. Séjournet de ses précieuses indications contenues dans sa lettre. Il parle 

aussi du soufre et de ses expériences. 

Don de Mme Heroult-Guest 1996. 

 

NS3[Heroult]/2. 

Cahier d’étude. Rapport présenté au Conseil d’Administration de la S.E.M.F. sur les usines.in-4. 

15 p.  

Don de Mme Heroult-Guest 1996. 

 

NS3[Heroult]/3. 

Cahier d’étude. Barrage de Bissorte. Prix approximatif pour le barrage fini et réservoir de 30 

millions de MC. 

Don de Mme Heroult-Guest 1996. 

 

NS3[Heroult]/4. 

Cahier d’étude. Projet de l’Usine de St Michel - Acierie électrique. 

Don de Mme Heroult-Guest 1996. 
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NS3[Heroult]/5. 

Brouillon du rapport sur les usines S.E.M.F. 

Don de Mme Heroult-Guest 1996. 

 

NS3[Heroult]/6. 

Photo de Paul Louis Toussaint HEROULT (enfant) à Sainte Barbe - Paris. 

Don de Mme Heroult-Guest 1996 

 

NS3[Heroult]/7. 

Photo de Paul Louis Toussaint HEROULT (adulte). Photo prise par P. FLORIAN Photographe à 

Cannes et Aix-les-Bains. 

Don de Mme Heroult-Guest. 1996. 

 

HUGOUNENQ. 

 
NS3[Hugounenq]/1. 

Lettre autographe signée à "Monsieur et cher maître". Lyon, 4 mars 1892. 1 p. 1/2 in-8°. 

Acq. avec un lot. 13 décembre 1990. 

 

NS3[Hugounenq]/2. 

Lettre autographe signée à "Mon cher confrère". 1er novembre 1904. Sur papier de deuil. 1 p. in-

8°. 

A propos du monument Ollier. 

Acq. avec un lot. 13 décembre 1990.  

 

HUMBOLDT Alexander von (1769-1859).  

 
NS3[Humboldt]/1. 

Billet autographe, signé de son paraphe. 

Texte lapidaire, en français. 

Acq. 1989. 

 

NS3[Humboldt]/2. 

Billet autographe, signé à M. de Nerciat. Oblitération (malheureusement floue et peu lisible) et 

adresse sur la p. 4. 

Texte lapidaire, en français. 

Acq. 13 décembre 1990. 

 

NS3[Humboldt]/3. 

Billet autographe, signé à M. de Corancez, de l’Institut de France (sur la 4e p. adresse, sans 

oblitération) 1 p. in-8°. 

Texte lapidaire, en français. 

Acq. 13 décembre 1990. 

 

JACQUARD Mécanicien 
 

NS3[Jacquard]/1. 
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Document in-4. 3 p. "Etat des services rendus aux manufactures et à l’industrie nationale par le 

Sr Jacquard [...]». Cette liste de deux pages, établie par un secrétaire, comporte la signature 

approbative de Jacquard, qui a daté de sa main le document du 3 février 1820. L’état est dressé 

en exécution d’une ordonnance royale du 26 mars 1816, et récapitule les principaux jalons de la 

carrière de Jacquard, jusqu’en 1819 (le mécanicien mourra à Oullins, le 7 août 1834). 

Librairie Rostaing. 

Acq. des Amis du Musée des Arts et Métiers. 1995. 

 

JAVILLIER Prof. M. 
 

NS3[Javillier]/1. 

Billet autographe signé. 15 décembre 1952. 

Il s’excuse auprès de son "cher ami", de ne pouvoir "aller à la Maison de la Chimie" entendre sa 

conférence. 

Acquisition par préemption. 19 mai 1989. 
 

JOUFFROY D’ABBANS 

 
NS3[JOUFFROY d’ABBANS]/1. 

Minute autographe (de Jouffroy) non signée, adressée à « Monseigneur » [ministre]. Non datée 

(date postérieure « 1816 » au crayon). 1 p. 1/4 in-8°. 

Acq. 1995-2000. 

 

NS3[JOUFFROY d’ABBANS]/2 

Lettre signée du comte Pajot, à Jouffroy. Paris, 9 février 1816. 2 p. in-4°. 

Pour lui rappeler qu’il serait anticipé pour lui de s’occuper de la construction du bateau, « jusqu’à 

la mise en règle » des instructions. 

Acq. 1995-2000. 

 

NS3[JOUFFROY d’ABBANS]/3 

Lettre autographe signée du comte Pajot à Achille de Jouffroy. Paris, 7 mars 1816. 1 p. in-4°. 

Acq. 1995-2000. 

 

NS3[JOUFFROY d’ABBANS]/4 

Lettre autographe signée du comte Pajot à Jouffroy. Paris, 9 mars 1816. 1 p. in-4°. 

Acq. 1995-2000. 

 

NS3[JOUFFROY d’ABBANS]/5 

Minute autographe non signée d’un contrat entre Charles de Jouffroy d’Abbans et deux 

négociants lyonnais, Henry Roux et Joseph Vespres. 23 avril 1816. 6 p. grand in-4°. 

Cession de droit de brevet.  

Acq. 1995-2000. 

 

NS3[JOUFFROY d’ABBANS]/6 

Copie conforme, signée Ramus, d’une lettre de M. Dat, en date du 26 novembre 1827, à Ramus, 

propriétaire de la fonderie de Beauchamp. 2 p. in-8°. Croquis et calculs au crayon, en dernière 

page. 

 

Dat s’oppose formellement à ce qu’une machine à vapeur soit livrée à Jouffroy d’Abbans. 
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Acq. 1995-2000. 

 

NS3[JOUFFROY d’ABBANS]/7 

Lettre autographe signée de Ramus à Jouffroy d’Abbans, datée de Beauchamp, le 22 août 1818. 1 

p. in-8°. 

Acq. 1995-2000. 

 

NS3[JOUFFROY d’ABBANS]/8 

Lettre autographe signée de Ramus à M. Vollon, avocat à Chalon-sur-Saône. Beauchamp, 26 

août 1818. 1 p. 1/4 in-8°. 

 

À propos des articles du traité de la société du bateau à vapeur de Jouffroy. 

Acq. 1995-2000. 

 

NS3[JOUFFROY d’ABBANS]/9 

Copie, de la main de Ramus, d’une lettre écrite par M. Monthier, avocat, à propos de M. Dat et 

de son manque de fiabilité. Paris, 12 septembre 1819 (pour l’original reproduit), et 1er octobre de 

la même année (pour cette copie conforme). 1 p. 1/4 in-12. 

Acq. 1995-2000. 

 

NS3[JOUFFROY d’ABBANS]/10 

Lettre autographe signée de Ramus à Jouffroy d’Abbans. Chalon, le 16 septembre 1819. 1 p. 1/2 

in-4°. 

 

Au sujet des difficultés de Jouffroy. 

Acq. 1995-2000. 

 

NS3[JOUFFROY d’ABBANS]/11 

Lettre autographe signée de Ramus à Jouffroy d’Abbans. Fontaine près Chalon, le 1er octobre 

1819. 2 p. in-4° et brève apostille en p. 3. 

 

Toujours au sujet des difficultés de Jouffroy. 

Acq. 1995-2000. 

 

NS3[JOUFFROY d’ABBANS]/12 

Lettre autographe signée de Ramus à Jouffroy d’Abbans. Fontaine près Chalon, le 6 octobre 

1819. 2 p. in-4° et brève apostille en coupon collé, en p. 3. 

 

Toujours au sujet des difficultés de Jouffroy. 

Acq. 1995-2000. 

 

NS3[JOUFFROY d’ABBANS]/13 

Lettre autographe signée de Bertrand à Jouffroy. Lyon, le 20 octobre 1819. 3 p. in-4°. 

Acq. 1995-2000. 

 

NS3[JOUFFROY d’ABBANS]/14 

Lettre non signée (ou minute) d’un dirigeant des Forges de Fraisans (l’archive NS3[JOUFFROY 

d’ABBANS]/15 permet d’identifier cet expéditeur : il s’agit d’une certain Caron (orthographié 

« Carron » dans l’archive /15) - peut-être François Caron - à « Mr Ramus », datée de Fraisans, le 

31 janvier 1820. Page de l’adresse lacunaire. 
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Acq. 1995-2000. 

 

NS3[JOUFFROY d’ABBANS]/15 

Lettre autographe signée de Ramus à Jouffroy. Chalon, 1er mai 1820. 3 p. in 8°. 

Relative au courrier de Caron et à la réponse que lui a fait Ramus. 

Acq. 1995-2000. 

 

NS3[JOUFFROY d’ABBANS]/16 

Lettre autographe signée de Ramus à l’avocat Monthier, datée de Chalon, 11 avril 1822. 3 p. in-

4°. 

 

Important courrier sur l’entreprise de navigation sur la Saône, la reprise des pourparlers avec les 

actionnaires Roux et Vespres, etc. 

Acq. 1995-2000. 

 

NS3[JOUFFROY d’ABBANS]/17 

Minute d’un contrat entre Erneste (sic) Bequet, directeur gérant de la Société des Mines de 

Jouffroy et Claude François Dorothée, marquis de Jouffroy d’Abbans. 24 décembre 1828 (selon 

une mention ancienne au crayon). 

Bail de location de terrain. 

Acq. 1995-2000. 

 

 

LAME Gabriel. Géomètre et Physicien. 

 
NS3[Lamé]/1. 

Lettre autographe signée. Paris 18 mars 1851, à un collègue, 1p. in-8°. 

 

LA ROCHEFOUCAULD-LIANCOURT Alexandre de (1747-1827). 

Inspecteur général des Ecoles d’arts et métiers et du Conservatoire. 

Voir NSI.e.1. 

 

LAUSSEDAT (Colonel) Voir NSC 2.7. 

 

LAVOISIER Léon Amédée Voir NSF 1.4.7. 

 

LEBACQ François 

 

NS3[Lebacq]/1. 
Mémoire descriptif, Duplicata. A l’appui d’une demande de Certificat d’addition au Brevet 

d’Invention, pris le 1er mai 1868, pour "Ferrure sans clous dite Lebacq". + duplicata des plans. + 

2 brevets d’invention. 

Acq. 1993. 

 

LE BLANC Adolphe 
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NS3[Le Blanc]/1. 

L.A.S. Paris le 17 juin 1867, de M. Adolphe LE BLANC. 

J’ai reçu aujourd’hui même le bulletin de dépôt de votre brevet Anglais et je le tiens à votre 

disposition. 

Si vous pouvez passer un matin pour le prendre, vous serez plus sûr de me trouver. 

J’ai l’honneur de vous saluer. 

Acq. 1993. 

 

NS3[Le Blanc]/2. 

Brevet d’invention Chaudières à vapeur."Perfectionnements dans les chaudières ou générateurs 

de vapeur". Description provisoire déposée le 1er mars 1864, par Thomas RICKETT, à l’appui 

de sa demande de patente. 

Acq. 1993.  
 

LEBLANC E. Naturaliste. 

 
NS3[Leblanc]/1. 

Lettre autographe signée, non datée, à "Cher Monsieur". En-tête imprimé "Ministère de 

l’Intérieur, Maison Centrale de détention de Clermont (Oise)". 2 p. in-8°.  

Acq. avec un lot. 13 décembre 1990. 

 

LEFRANCQ J. 

 
NS3[Lefrancq]/1. 

Lettre dactylographiée signée, à Monsieur Faidutti, Société Chimique de Gerland, à Lyon. Lyon, 

16 juillet 1948. 

Acq. 13 décembre 1990. 

 

LELONG Eugène Pierre Voir NSF 1.4.7. 

 

LEMERCIER. 

 
NS3[Lemercier]/1. 

Lettre autographe signée à "Mon cher Monsieur Mulsant", datée Paris, le 31 juillet 1860. 4 p. in-

8°. Ecriture serrée. 

Longue et intéressante lettre relative en partie aux Annales de la Société d’Agriculture. 

Acq. 13 décembre 1990.  

 

LEROY Julien. 
 

NS3[Leroy]/1. 

En-tête illustrée INSTITUT de FRANCE (Marianne casquée) - lettre signée DELAMBE en 

qualité de Secrétaire Perpétuel pour les Sciences Mathématiques (il a fait partie de l’équipe qui a 

mesuré le Méridien) - concerne un métier nommé le Tricoteur Français + Affiche concernant la 

vente et Adjudication définitive de ce brevet et du métier monté - le 12 décembre 1814. 

Acquis par préemption. 1993. 
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LEVY A.-Michel.  
 

NS3[Lévy]/1. 

Lettre autographe signée à "Mon cher ami et Collaborateur" [Paul Gautier, cf. enveloppe 

conservée]. Royat, 10 septembre 1896. 2 p. in-8°. En-tête imprimé "Ministère des Travaux 

publics. Carte géologique détaillée de la France." 

Acq. 13 décembre 1990. 

 

LIEBIG Justus (1803-1873). Chimiste allemand. 

 
NS3[Liebig]/1. 

Lettre autographe signée, en allemand. Située "Giessen" et datée du 12 septembre 1832. Adresse 

sur la 4e page. 

Cette lettre est adressée à un pharmacien de Vevey, Blanchet, qui va se rendre à Giessen, au 

laboratoire de Liebig. Il trouvera là de jeunes français, avec qui il pourra s’exprimer dans sa 

langue maternelle. 

Acquisition par préemption. 1989. 

 

LOCARD Arnould Etienne Alexandre (mort en 1904). Naturaliste 

français. 

 
NS3[Locard]/1. 

Deux lettres autographes signées, à un médecin. 2 p. in-8°. 

Acq. avec un lot. 13 décembre 1990 

 

LONDE Albert. Voir NSC 2.7. NSC 2.8. 
 

LORTET Louis (1836-1909). Naturaliste français.  
 

NS3[Lortet]/1. 

... à propos de [OLLIER Pr.] Médecin français, mort le 25 novembre 1900. L’inventeur de la 

chirurgie conservatrice.  

Minute non signée de discours, à l’occasion de sa mort. 2 p. in-4°. Cette pièce a été acquise 

classée dans une ancienne chemise, au nom de Louis LORTET. L’attribution reste donnée sous 

réserve. 

Intéressant discours. 

Acq. 13 décembre 1990. 

 

LUMIÈRE Louis (1864-1948). Chimiste et industriel français, inventeur du 

cinématographe et précurseur du septième art. Il tourna de nombreux 

films à partir de 1895, et travailla en collaboration avec son frère 

Auguste. On lui doit également de nombreux travaux sur la 

photographie, notamment celle des couleurs. 
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NS3[Lumière L.]/1. 

Lettre dactylographiée signée, à "Monsieur le Directeur de la Manufacture générale d’Optique de 

Ligny (Meuse)". 31 mai 1927. 1 p. 1/2 in-4°. Enveloppe conservée. 

Acq. avec un lot. Février 1991.  

 

NS3[Lumière L.]/2. 

Lettre dactylographiée signée, au même, et faisant suite à la lettre précédente. 11 juin 1927. 1/2 

p. in-4°. Enveloppe conservée. 

 

"Monsieur, 

J’ai bien reçu votre lettre du 9 juin ainsi que le petit paquet annoncé et vous remercie vivement 

de l’empressement que vous avez mis à réparer la petite erreur initiale (...)". 

Acq. avec un lot. Février 1991.  

 

NS3[Lumière L.]/3. 

Carte de visite autographe, signée de ses initiales. 7 novembre 1925. 

 

6 lignes. Message amical. 

Acq. avec un lot. Févreir 1991.  

 

MARSCHALL Comte. 
 

NS3[Marschall]/1. 

Lettre autographe signée à E. Mulsant, à Vienne, 7 avril 1858. 3 p. 1/2 in-8°. 

Longue lettre d’intérêt zoologique. 

Acq. avec un lot. 13 décembre 1990. 

 

MARSEUL. 
 

NS3[Marseul]/1. 

Lettre autographe signée à E. Mulsant, Ternes, 13 juillet 1858. 3 p. in-8°. Ecriture serrée. 

Longue et intéressante lettre d’intérêt zoologique. 

A la suite, M. de Marseul intérroge précisément son correspondant sur la nature de ses futurs 

travaux, citant de nombreuses espèces en les désignant par leur nom latin. 

Acq. avec un lot.13 décembre 1990. 

 

METCHNIKOFF Elie (1845-1916). Zoologiste et embryologiste né près de Kharkov. 

Disciple de Pasteur, il a publié une théorie de la phagocytose et résumé ses doctrines dans son 

livre L’Immunité (1901). 

 

NS3[Metchnikoff]/1. 

Lettre autographe signée, à en-tête de l’Institut Pasteur. Paris, 13 mars 1906. 1 p. in-12. 

Acq. avec un lot. Février 1991. 

 

MOLARD Claude-Pierre. Premier administrateur du Conservatoire des 

Arts et Métiers. 
 

NS3[Molard]/1. 
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Claude-Pierre Molard et la fabrication des aiguilles à coudre. 

Copie non signée, de la main de Claude-Pierre Molard, d’une note sur la fabrication des aiguilles 

à coudre. 5 p. Extrêmement intéressant. 

23 septembre 1819. Lettre non signée, (elle n’est pas de la main de Molard) adressée à 

"Monseigneur", sur la fabrication des aiguilles à coudre et les travaux de Molard à ce sujet. 2 p. 

6 novembre 1819. Lettre autographe signée de Claude-Pierre Molard, à M. Cochand [Cochaud ?] 

3 p. Lettre très intéressante sur la fabrication des aiguilles à coudre. 

 

NS3[Molard]/2. 

Lettre autographe signée à M. Willemsens (préfecture de la Seine). Paris, 2 juillet 1815. 

Acq. Février 1989. 

 
NS3[Molard]/3 à 13. 

Ensemble de 11 courriers adressés par divers correspondants (signatures parfois indéchiffrables) 

à Claude Pierre Molard.  

Le dernier courrier (NS3[Molard]/13 est ainsi libellé. « Sir Sidney a l’honneur de saluer 

Monsieur le directeur du conservatoire des arts et métiers de france, il le prie d’avoir la bonté de 

lui faire donner, par le porteur de la présente, l’adresse de l’inventeur et éditeur du tableau 

circulaire des couleurs prismatiques [...] ». L’adresse porte le curieux cachet suivant : « Le 

Président des Chevaliers // Libérateurs des Esclaves // Blancs en Afrique. ». 

NS3[Molard]/6 signé Du Maurey. 

NS3[Molard]/7 signé Baron de Closen, chambellan de S. M. le roi de Bavière. 

NS3[Molard]/10 signé Alexandre Tardieu. 

NS3[Molard/12 est un billet autographe signé de l’abbé Grégoire. Grégoire prie Molard 

d’adresser à Masclet un article qu’il lui avait promis pour le Journal du Génie civil. La lettre est 

datée « paris lundi 25 janvier ». L’adresse stipule « a Monsieur // Monsieur Molard de // 

L’academie des Sciences // rue Charonne n° 47 // hotel vaucanson ».  

Acq. après 1992. 
 

MOLL Louis (1810-1880). Agronome français. 

 
NS3[Moll]/1. 

Lettre autographe signée. 28 avril 1849. 3 p. in-8°. 

 

Lettre de recommandation. 

Acq. avec un lot. 13 décembre 1990. 

 

MONOYER Charles-Edouard-Ferdinand (1836-1912). Physicien 

français. 

 
NS3[Monoyer]/1. 

Billet autographe signé. 13 octobre 1886. 

Acq. avec un lot. 13 décembre 1990. 

 

MORIN. Général 
 

NS3[Morin]/1. 

L.A.S. 1 page 1/2. 16 mars 1862. Lettre à en-tête du Conservatoire Impérial des Arts et Métiers 
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envoyée à un ami. 

Acq. 1993. 

 

NS3[Morin]/2. 

L.A.S. 1 page. 10 mars 1867. Lettre à un ami à en-tête du Conservatoire Impérial des Arts et 

Métiers. 

Acq. 1993. 

 

NS3[Morin]/3. 

L.A.S. 1/2 page. 22 avril 1867. Lettre à un ami à en-tête du Conservatoire Impérial des Arts et 

Métiers. 

Acq. 1993. 

 

NS3[Morin]/4. 

L.A.S. Paris le 12 Août 1854 - 1 p in-folio à un Général "J’ai reçu hier soir l’ordre de me rendre à 

Boulogne pour y prendre le commandement de l’artillerie du Camp du Nord." 

Acq. 1994. 

 

NS3[Morin]/5. 

Billet autographe signé à une dame, acceptant son invitation. Le 16 déc. 1860. 

1 p in-12. 

Acq. 1993. 

 

NS3[Morin]/6. 

L.A.S. du 21 déc. 1853 à un Maréchal relative à une invention concernant la marche des trains - 

1 p in-folio. 

Grande coupure du journal "Le Constitutionnel" du lundi 22 Août 1859 "Discours prononcé par 

M. le Général Morin, directeur du Conservatoire des Arts et Métiers, à la distribution des prix du 

lycée Napoléon. 

 

MOSBACH Charles Michel. 

 
NS3[Mosbach]/1. 
Important dossier relatif au chauffage et éclairage gaz de la ville de Paris. Lettres et documents 

divers. 

- Certificat des actions de la marque Maigen’s Filtre Rapide et Anti-Calcaire Compagny,Limited. 

- Brevet d’Invention pour : Perfectionnement dans l’application à la construction des brûleurs de 

mélange d’air et de gaz appliqués au chauffage et à l’éclairage. 

- Brevet d’invention 

- 2 descriptions de l’invention - un original et un duplicata 

- 2 schémas 

- 3 récépissés - paiement de la 2°, 3° et 4° annuité. 

- Brevet d’invention pour : Perfectionnement dans la construction des lampes à gaz de houille ou 

autres gaz, à récupération, et de tous systèmes pour l’éclairage intérieur et extérieur. 

- Brevet d’invention 

- 2 descriptons de l’ivention - un original et un duplicata 

- 1 schéma 

- 2 récépissés - paiement de la 2° et 3° annuité. 

- 55 lettres en anglais concernant la Compagnie Filtre Rapide ou Magnien’s 

- Lettres diverses. 51 pièces. 
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- Plusieurs lettres de M. BOETTCHER - Ingénieur civil de M. Jules COSTE - Vins de Bordeaux 

de M. HICKENBICK, de M. E. PRUD’HOMME – Notaire, de M. Ph. RONCIER - Syndicat des 

Travaux Publics. 

- Papiers personnels de M. MOSBACH. 18 pièces. 

- Lettres de M. LAISNEY - Avoué 

- Extraits de l’Etat Civil - Décès de M. Maurice Charles MOSBACH - - Mariage de M. Charles 

Michel MOSBACH 

- Préfecture de la Seine - Certificat de Libération 

- Recrutement - Armée Territoriale 

- Lettres de M. E. PRUD’HOMME - Notaire 

- Lettres de Mme MOSBACH. 59 pièces 

- Lettres en anglais 

- Lettres à son père en anglais et en français 

- Document en anglais de Maignen’s Filtre Rapide and Anti-Calcaire Cie 

- 15 lettres de Mme DENOLLY 

- Lettres à son père en français et en anglais 

- Lettres en anglais 

- Reçus divers - 22 pièces 

- Quittances de loyer 

- Assurance vie- Contre l’incendie - Contre les accidents des chevaux et voitures 

- Effet en remboursement 

- Procuration par la Compagnie dite The Wenham Compagny Limited à M. MOSBACH 

- 1 procuration 

- 1 récépissé de pièces 

- Frais de la dernière maladie et frais funéraires 

- Dernière note de soins 

- Honoraires des funérailles de M. MOSBACH 

- Lettres et renseignements divers 

- Acte de Mariage de M. et Mme MOSBACH et Acte de Naissance de Melle MOSBACH. 

 

MOUNIER Emmanuel. Chimiste français contemporain. 

 
NS3[Mounier]/1. 

Lettre autographe signée. S.d. [février-mars 1941]. 1 p. in-8°. 

 

Acq. 13 décembre 1990. 

 

NS3[Mounier]/2. 

Lettre autographe signée. 23 mars [1941]. 2 p. in-8°. 

Une copie de la réponse dactylographiée à ce courrier, datée Lyon, le 1° avril 1941, est jointe. 

Acq. 13 décembre 1990. 

 

NS3[Mounier]/3. 

Lettre autographe signée [au même correspondant que pour les deux courriers précédents]. 11 

avril [1941]. 1 p. in-8°. 

 

On joint en outre la réponse (copie dactylographiée, datée du 2 mai 1941) à ce courrier. 

Acq. 13 décembre 1990. 
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NADAR (Félix TOURNACHON, dit). 

 
NS3[Nadar]/1. 

Dédicace autographe signée.  

Classé sous la cote: NSA 30. 

 

NS3 [Nadar]/2 . 

Lettre autographe signée. Paris, 26 octobre 1907. A un journaliste (homonyme ou parent d’Henry 

Giffard). 2 pages in-8°. Papier à en-tête à sa devise «Quand même» (devise qu’avait également 

adoptée Sarah Bernhardt). 

Acq. par préemption. 1993. 

 

NÉRET Jean (XXe s.). Inventeur. 

NS3[Néret]. Très importante collection de documents originaux et de documentation relative à 

cet ingénieur. Comporte notamment plans, brevets et correspondance. 
 

[OLLIER Pr.] Médecin français, mort le 25 novembre 1900. L’inventeur 

de la chirurgie conservatrice. 
Minute non signée de discours, à l’occasion de sa mort. 2 p. in-4°. Voir LORTET. 

 

PAINLEVÉ Paul (1863-1933). Mathématicien et homme politique 

français né à Paris. Membre de l’Institut, député de Paris puis ministre 

de la Guerre, il fut président du Conseil en 1917 et en 1925. 
 

NS3[Painlevé]/1. 

Sa carte de visite avec fac similé autographe. 

Ancien fonds non coté. 

 

NS3[Painlevé]/2. 

Sa carte de visite, avec 4 lignes autographes [sans doute à Henry Laurent]. 

Il décline une invitation. 

Acq. avec un lot. Février 1991. 

 

PAYEN Anselme (1795-1871). Chimiste français. 

 
NS3[Payen]/1. 

Lettre autographe signée. Paris, le 28 avril 1857. A l’en-tête de la Société Impériale et Centrale 

d’Agriculture. 1 p. in-8°. 

Acq. 13 décembre 1990.  

 

PELLETIER Pierre Joseph (1788-1842). Pharmacien français qui isola de nombreux 

corps, dont la strychnine et la quinine. 

 

NS3[Pelletier]/1. 

Lettre autographe signée. Mai 1842. sans mention du destinataire. 1 p. in-8°. Une note 

manuscrite, au verso, stipule: "Billet probablement adressé à son collègue Berthomieu, durant sa 
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dernière maladie. A la Planchette (Commune de Clichy) il avait fabriqué la quinine dès 1827 

(D’après M. René Bouvet, président de la Sté Historique de Pharmacie de Paris). 

Acquisition par préemption. 19 mai 1989. 

 

PETIT Pierre. Photographe. Voir NSC 2.4. 

 

PHILIPPE François. Entrepreneur plombier pompier zingueur sous le 

Second Empire. 

 
NS3[Philippe]/1. 

Facture illustrée, Paris, 23 juin 1865. 

Acq. après 1992. 
 

PHILLIPS Edouard (1821-1889). Mécanicien et physicien (Académie des Sciences). 

 

NS3[Phillips]/1. 

Lettre autographe signée. Paris, 2 mars 1878.  

Acq. Librairie Bodin, avril 1990. 

 

PLANCK Max (1858-1947). Physicien allemand, qui formula en 1900 la théorie des 

quanta. 

 

NS3[Planck]/1. 

Carte postale autographe signée, en allemand, à Mlle Kreuzpointer. Heppnheim, 23 avril 1927. 

Les autographes de Max Planck sont d’une grande rareté. 

Acq. par préemption. 1989. 

 

PLANTE Gaston. (1834-1889) Physicien français. En 1859 il inventa 

l’accumulateur électrique. 
 

NS3[Planté]/1. 

Carte de visite autographe signée. Vendredi 10 juin 1881 envoyée à Mr Tissandier. 

Acq 1996 

 

NS3[Planté]/2. 

L.A.S. du 15 juin 1881 envoyée à M. Tissandier.Dans laquelle M. Plantélui dit qu’il lui envoie 

un petit couple voltaïque et lui en explique le fonctionnement. 

Acq. 1996. 

 

NS3[Planté]/3. 

L.A.S. du 2 juillet 1881 envoyée à M. Tissandier. Dans laquelle M. Planté lui envoie 3 couples, 

et lui apprend la mort de son aide. 

Acq. 1996. 

 

NS3[Planté]/4. 

L.A.S. du 23 sept.1881 avec enveloppe envoyée à M. Tissandier.Dans laquelle M. Planté lui dit 

qu’il ne peut lui envoyer les couples demandés. Et que dans les derniers couples prêtés il peut y 
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avoir une rupture de pôle.... 

Acq. 1996. 

 

NS3[Planté]/5. 

L.A.S. du 29 nov 1881 envoyée à M. Tissandier. Dans laquelle M. Planté lui dit qu’il a bien reçu 

les petits éléments de l’Exposition qui venait de se terminer. Et "Je saisis cette occasion pour 

vous remercier de la bienveillante amitié avec laquelle vous me traitez toujours dans votre 

excellent Recueil ..." 

Acq. 1996. 

 

NS3[Planté]/6. 

Carte de visite autographe du 20 Nov. 1883. Avec enveloppe adressée à M. Tissandier. Progrès 

sérieux dans la navigation aérienne. 

Acq. 1996. 

 

NS3[Planté]/7. 

Carte de visite autographe avec enveloppe S.d. 

Acq. 1996. 

 

NS3[Planté]/8. 

Carte de visite autographe. S.d. envoyée à M. Tissandier. 

Acq.1996. 

 

POUILLET Claude Servais Mathias (1791-1868). Physicien français. 

 

NS3[Pouillet]/1. 

Lettre autographe signée. 2 janvier 1849. Papier à en-tête du Conservatoire des Arts et Métiers. 2 

p. in-8°. 

Acq. 13 décembre 1990. 

 

NS3[Pouillet]/1. 

L.A.S. Jeudi matin 26 mars 1840. 1 p. in-8. Adressée à Monsieur De La Tour, précepteur de SAR 

Monseigneur le Duc de Montpensier. 

Acq. 1996. 

 

Voir NS1.g.2. 

 

POULSEN Valdemar 
 

NS3[Poulsen]/1. 

Document in-8. 4 p. Le Télégraphone inventé par M. Valdemar Poulsen Ingénieur à Copenhague. 

Breveté dans tous les pays. 

Acq. 1995. 

 

PREVOST Zéphirin Graveur sur cuivre de la première moitié du XIXe s. 

Voir NSF 3.7.1. 

 

REICHENBACH Henri Théophile Louis, baron de (1793-1879). 



 

Musée des Arts et Métiers, 2008. 

Mise à jour : Bibliothèque centrale, décembre 2022. 

337 

 
NS3[Reichenbach]/1. 

Lettre autographe signée, à un ami [E. Mulsant]. 12 septembre 1861. 

Très rare billet de cet ingénieur. 

Acq. 13 décembre 1990.  

 

RENARD Charles (1847-1905). Officier français du génie, spécialiste 

des aérostats. Il est l’inventeur, en particulier, de la "série Renard", 

progression géométrique de dix termes très utilisée dans la normalisation 

industrielle.  
 

NS3[Renard]/1. 

Lettre autographe signée [probablement à Henry Laurent], Lamarche (Vosges), 26 juin 1894. 2 p. 

1/4 in-8°. 

Acq. par préemption. Février 1991. 

 

NS3[Renard]/2. 

Lettre autographe signée [probablement à Henry Laurent], Chalais, 10 décembre 1895. 3 p. in-8°. 

Un pli consolidé. 

Intervention pour un parent du lieutenant-colonel Boyer. 

Acq. par préemption. Février 1991. 

 

NS3[Renard]/3. 

Note autographe signée [probablement adressée à Henry Laurent], datée 2 janvier 1904. [date 

erronée, dit une note ancienne au crayon rouge, qui précise: "1905"]. 3 p. in-4°. Très intéressant 

témoignage sur l’usine de Chalais-Meudon, dont nous donnons la transcription complète. 

Acq. par préemption. Février 1990. 

 
NS3[Renard]/4. 

Lettre autographe signée [probablement à Henry Laurent]. Chalais, 22 octobre 1894. 3 p. in-12. 

Acq. par préemption. Février 1991. 

 

NS3[Renard]/5. 

Lettre autographe signée [probablement à Henry Laurent]. Pau, 23 mars 1895. 3 p. in-12. 

Lettre amicale... 

Acq. par préemption. Février 1991. 

 

NS3[Renard]/6. 

Pneumatique autographe signé, à Henry Laurent. Paris, 1° janvier [1905]. 

Acq. par préemption. Février 1991. 

 

NS3[Renard]/7. 

Zincographie figurant le tracé sur carte des ascensions des 22 et 23 septembre 1885, effectuées 

par Charles Renard à bord du dirigeable La France. 

Très précieux document, en parfait état, portant un envoi autographe signé: 

Acq. par préemption. Février 1991. 

 

NS3[Renard]/8. 
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Lettre autographe signée [probablement à Henry Laurent]. 2 p. 1:2 in-8°. Chalais, 24 août 1904. 

et Télégramme [10 août 1904]. 

Correspondance et message amicaux. 

Acq. par préemption. Février 1991.  

 

 

REUTLINGER. Photographe. Voir NSC 2.5. 
 

REYNIER Émile. Ingénieur. 
 

NS3[REYNIER]/1 

Lettre autographe signée à son frère André. Arles-sur-Rhône, 24 novembre 1882. 4 p. in-12. 

 
NS3[REYNIER]/2 

Lettre autographe signée à son frère André. Non située (en-tête de la Société Genevoise), 20 

janvier 1883. 2 p. in-4°. 

 

NS3[REYNIER]/3 

Lettre autographe signée à son frère André. 5, chemin Gourgas, Genève, 11 février 1883. 3 p. in-

8°. 

 

NS3[REYNIER]/4 

Lettre autographe signée à son frère André. Chauffailles, 5 septembre 1883. 1 p. in-4°. 

 

NS3[REYNIER]/5 

Lettre autographe signée à son frère André. Chauffailles, « samedi 2 h » [vers le 7/8 septembre 

1883, d’après l’oblitération de l’enveloppe conservée]. 2 p. in-8°, avec nombreux brouillons de 

calculs, au crayon et à l’encore, au dos. 

 

NS3[REYNIER]/6 

Lettre autographe signée à son frère André. Chauffailles, 11 septembre 1883. 2 p. in-4°. 

 

NS3[REYNIER]/7 

Lettre autographe signée à son frère André. Paris, 29 février 1884. 4 p. in-8°. 

 

NS3[REYNIER]/8 

Lettre autographe signée à son frère André. [Paris], 7 mars 1884. 5 p. in-12. 

 

NS3[REYNIER]/9 

Lettre autographe signée à son frère André. Paris, 11 mars 1884. 2 p. et 1/2 in-8°. 

 

NS3[REYNIER]/10 

Lettre autographe signée à son frère André. Chauffailles, 9 juin 1884. 3 p. in-12. 

 

NS3[REYNIER]/11 

Lettre autographe signée à son frère André. Marly, 15 novembre 1884. 1 p. 1/2 in-4°.En-tête de 

l’usine hydraulique E. Leblanc & Cie, à Marly, près de Fribourg (Suisse). 

 

NS3[REYNIER]/12 
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Lettre autographe signée à son frère André. Marly, 5 janvier 1885. 2 p. in-12. 

 

 

NS3[REYNIER]/13 

Lettre autographe signée à son frère André. Sans lieu, 10 février 1885. 1 p. 1/2 in-12. 

Billet de recommandation en faveur d’un certain Tricotel. 

 

NS3[REYNIER]/14 

Lettre autographe signée à son frère André. Sans lieu, 7 juin 1885. 3 p. in-12. 

 

NS3[REYNIER]/15 

Lettre autographe signée à son frère André. Sans lieu, 13 juillet 1885. 2 p. in-12. 

 

NS3[REYNIER]/16 

Lettre autographe signée à son frère André. Chauffailles, 14 août 1885. 6 p. in-12. 

 

NS3[REYNIER]/17 

Lettre autographe signée à son frère André. Marly, 11 janvier 1886. 1 p. in-4°, à l’en-tête « E. 

Blanc & Cie. 

 

NS3[REYNIER]/18 

Lettre autographe signée à son frère André. Sans lieu, 22 janvier 1886. 1 p. in-12. 

 

NS3[REYNIER]/19 

Lettre autographe signée à son frère André. Paris, 2 mai 1886. 1 p. 1/2 in-12. 

 

Il lui demande un résumé et quelques notes d’expériences relatives à « Jablo ». 

 

NS3[REYNIER]/20 

Lettre autographe signée à son frère André. Sans lieu, [28 corrigé...] 27 juillet 1886. 2 p. in-12. 

 

NS3[REYNIER]/21 

Lettre autographe signée à son frère André. Sans lieu, 4 août 1886. 2 p. in-12, avec croquis. 

 

NS3[REYNIER]/22 

Billet autographe signé à son frère André. Sans lieu, 10 août 1886. 1/2 p. in-12. 

Broutilles à caractère familial. 

 

NS3[REYNIER]/23 

Lettre autographe signée à son frère André. Sans lieu, 29 août 1886. 1 p. in-4°. 

 

NS3[REYNIER]/24 

Carte-lettre autographe signée à son frère André. Non datée. Adresse au dos et date d’oblitération 

[« 8E / 27 // sept. // 86 »]. 1 p. in-16. 

 

NS3[REYNIER]/25 

Lettre autographe signée à son frère André. Sans lieu, 13 octobre 1886. 1 p. in-12. 

 

NS3[REYNIER]/26 

Lettre autographe signée à son frère André. Sans lieu, 15 octobre 1886. 1 p. in-12. 
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NS3[REYNIER]/27 

Lettre autographe signée à son frère André. Sans lieu, 25 octobre 1886. 2 p. in-4°. 

 

NS3[REYNIER]/28 

Lettre autographe signée à son frère André. Sans lieu, 29 octobre 1886. 1 p. 1/2 in-12. 

 

NS3[REYNIER]/29 

Lettre autographe signée de A. Neyt à Reynier. Gand, 14 décembre 1886. 2 p. 1/2 in-8°. 

À propos des accumulateurs, du rendement, de la charge de la batterie... 

 

NS3[REYNIER]/30 

Lettre autographe signée à son frère André. Paris, 17 décembre 1886. 1 p. in-4°. 

 

NS3[REYNIER]/31 

Billet autographe signé à son frère André. Sans lieu, 11 mai 1887. 1/2 p. in-12. 

Il lui annonce qu’il passera lui rendre visite à son laboratoire le lendemain, 2, rue des 

Entrepreneurs. 

 

NS3[REYNIER]/32 

Lettre autographe signée à son frère André. Sans lieu, 17 mai 1887. 1 p. in-12. 

 

NS3[REYNIER]/33 

Lettre autographe signée à son frère André. Sans lieu, 11 novembre 1887. 2 p. in-12. 

 

NS3[REYNIER]/34 

Lettre autographe signée à son frère André. Sans lieu, 15 novembre 1887.2 p. in-12. 

 

NS3[REYNIER]/35 

Lettre autographe signée à son frère André. Sans lieu, sans date [mai 1887, conformément à 

l’oblitération de l’enveloppe conservée. 1 p. 1/2 in-12. Deux autres documents joints, contenus 

dans l’enveloppe. Lettre autographe signée d’André Reynier à « Mr le Professeur », datée de 

Paris, 22 mai 1887, et notes intitulées « Extrait des Annales de Wiedemann », monogrammées 

« G. W. » 

 

NS3[REYNIER]/36 

Lettre autographe signée à son frère André. Paris, 4 février 1888. 2 p. in-12. 

 

NS3[REYNIER]/37 

Carte autographe signée à son frère André. Sans lieu [Paris], ni date [oblitération du 30 mars 

1888], 1 p. in-16 oblong. 

 

NS3[REYNIER]/38 

Lettre autographe signée à son frère André. Paris, 18 juin 1888. 1 p. in-4°. 

 

NS3[REYNIER]/39 

Lettre autographe signée à son frère André. Sans lieu, 11 juillet 1888. 1 p. in-4°. 

 

NS3[REYNIER]/40 

Lettre autographe signée à son frère André. Paris, 13 juillet 1888. 2 p. in-4°. 
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NS3[REYNIER]/41 

Lettre autographe signée à son frère André. Paris, 12 décembre 1888. 1 p. in-8°. 

 

NS3[REYNIER]/42 

Lettre autographe signée à son frère André. Sans lieu, 14 décembre 1888. 1 p. in-8°. 

 

NS3[REYNIER]/43 

Lettre autographe signée à son frère André. Paris, 22 février 1889. 1 p. in-4°. À son en-tête 

commercial. 

 

NS3[REYNIER]/44 

Lettre autographe signée à son frère André. Paris, 23 février 1889. 1 p. in-4°. À son en-tête 

commercial. 

 

NS3[REYNIER]/45 

Lettre autographe signée à son frère André. Paris, 1er mars 1889. 1/2 p. in-4°. À son en-tête 

commercial. 

 

NS3[REYNIER]/46 

Billet autographe signé à son frère André. Sans lieu, 10 mars 1889. 1/2 p. in-8°. 

À propos d’une petite commande de plaques à faire libeller au nom de M. Jacquinot. 

 

NS3[REYNIER]/47 

Lettre autographe signée à son frère André. Sans lieu, 16 mars 1889. 1 p. in-8°. 

 

NS3[REYNIER]/48 

Lettre autographe signée à son frère André. Sans lieu, 17 mai 1889. 1 p. in-8°. 

 

NS3[REYNIER]/49 

Lettre autographe signée à son frère André. Paris, 9 novembre 1889. 2 p. in-8°. Enveloppe 

conservée. 

 

NS3[REYNIER]/50 

Lettre autographe signée à son frère André. Paris, 3 octobre 1890. 1 p. in-4°. À son en-tête 

commercial. 

 

NS3[REYNIER]/51 

Minute autographe signée à son frère André. Sans lieu ni date. 2 p. 1/2 in-8° et une demie page à 

moitié déchirée. Nombreuses ratures. 

À propos de la confection d’une pile « assez intéressante (genre Reynier, de Lalande, etc) » que 

lui a apportée, quelques années auparavant, un certain Dr Fontaine-Atgier, exerçant à 

Fontainebleau et électricien à ses heures.  

 

NS3[REYNIER]/52 

Billet autographe signé à son frère André. Sans lieu ni date. 1 p. in-12. 

Rendez-vous. 

 

NS3[REYNIER]/53 

Lettre autographe signée à son frère André. Sans lieu ni date. 1/2 p. in-8°. 
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À propos de « la mort regrettable et inattendue de ce pauvre Bernard ». 

 

NS3[REYNIER]/54 

Lettre autographe signée à son frère André. Sans lieu ni date. 1 p. 1/4 in-12. 

 

Petites nouvelles familiales. 

 

NS3[REYNIER]/55 

Billet autographe signé à son frère André. Sans lieu ni date. 1/2 p. in-12. 

 

NS3[REYNIER]/56 

Lettre autographe signée à son frère André. Sans lieu ni date. 1 p. 1/2 in-12. 

 

NS3[REYNIER]/57 

Lettre autographe signée à son frère André. Sans lieu ni date. 1 p. in-12. 

Quelques lignes, à propos de leur père, dont il transmet une lettre à André. 

 

NS3[REYNIER]/58 

Lettre autographe signée à son frère André. Sans lieu ni date. 1 p. 1/2 in-12. 

 

NS3[REYNIER]/59 

Lettre autographe signée à son frère André. Sans lieu ni date. 4 p. in-12. 

 

NS3[REYNIER]/60 

Lettre autographe signée à son frère André. Sans lieu ni date. 1 p. 1/2 in-12. 

 

Envoi de cartes d’invitation pour un événement non précisé. 

 

NS3[REYNIER]/61 

Lettre autographe signée à son frère André. Sans lieu ni date [décembre 1887/janvier 1888]. 1 p. 

in-8° oblong. 

 

NS3[REYNIER]/62 

Lettre autographe signée à son frère André. Sans lieu ni date. 1 p. in-4°, avec croquis. 

 

NS3[REYNIER]/63 

Lettre autographe signée à son frère André. Sans lieu ni date. 1 p. in-8°. 

 

Propos à bâtons rompus. 

 

NS3[REYNIER]/64 

Lettre autographe signée à son frère André. Paris, sans date. 1/2 p. in-4°. 

 

 

NS3[REYNIER]/65 

Lettre autographe signée à son frère André. Marly, le ... midi ... 188[?], 1 p. in-4°, à l’en-tête de 

l’usine hydraulique E. Blanc & Cie. 

Nouvelles familiales. 
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NS3[REYNIER]/66 

Lettre autographe signée à son frère André. Sans lieu ni date (au dos d’un fragment de prospectus 

daté de 1886). 1 p. in-8° et 1 p de croquis au crayon. 

 

NS3[REYNIER]/67 

Télégramme autographe signé à son frère Auguste. Paris, sans date. Oblitération incertaine [sans 

doute octobre 1884]. 1 p. in-12. 

 

NS3[REYNIER]/68 

Fragment incomplet de lettre autographe signée à son frère André. 1 p. in-12. 

Seule subsiste la dernière partie de la lettre, sans informations précises. 
 

NS3[REYNIER]/69 

Prospectus imprimé du Professeur E. Wiedemann. Erlangen, sans date. 1 feuillet in-8°, recto seul 

imprimé. 

 

S3[REYNIER]/70 

Ancienne chemise de classement de l’ensemble du dossier constitué par les numéros 

NS3[REYNIER]/1 à NS3[REYNIER]/69.  

Chemise cartonnée, très acidifiée et détériorée, portant simplement sur le premier plat, au crayon 

de couleur bleu, le titre « Lettres // d’Emile R // à André R » 

 

RICHET Charles 

 
NS3[Richet]/1. 

Lettre [Autographe?] signée.1p.in-8°. 

Acq.1992. 

 

NS3[Richet]/2. 

Lettre [Autographe?] signée.2p. in-12°. 

Acq.1992. 

 

ROSTAND Jean (1894-1977. Biologiste français. 
 

NS3[Rostand]/1. 

Lettre autographe signée, située "Ville d’Avray" et datée du 4 mai 1952. 

Acq. par préemption. 1989. 

 

ROUX Dr Emile. (1853-1933). Médecin français, élève et collaborateur 

de Pasteur. Directeur de l’Institut Pasteur (1904-1933), il mit au point le 

traitement de la diphtérie par le sérum de cheval (sérothérapie, et 

effectua d’importants travaux sur les virus et les toxines. 
 

NS3[Roux]/1. 

Lettre autographe signée à son "cher Confrère". Paris, 28 mars 1912. 

Acquisition par préemption. 19 mai 1989. 

(Joint sous la même cote sa carte de visite. Acq. avec un lot; 1991). 
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SABATIER Paul (1854-1941) Chimiste français, créateur de 

l’hydrogénation catalytique industrielle. Prix Nobel en 1912. 

 
NS3[Sabatier]/1. 

4 cartes de visite autographes à M. et Mme Faidutti. (Faidutti était ingénieur-chimiste). 

Enveloppes conservées. 

Acq. 13 décembre 1990. 

 

SALVETAT. 
 

NS3[Salvetat]/1. 

Directeur de l’Institut de Sèvres - Intéressante lettre scientifique au sujet de la porcelaine. 1 p. in-

8°. Sèvres le 13 mars 79. 

Acq. 1993. 

 

SAUSSURE Henri de. Naturaliste suisse, né en 1829. 
 

NS3[Saussure]/1. 

Lettre autographe signée. Genthod, le 22 juin [?]. 2 p. in-8°. 

Acq. avec un lot. 13 décembre 1990. 

 

NS3[Saussure]/2. 

Lettre autographe signée. S. d. 

Acq. avec un lot. 13 décembre 1990. 

 

SAVOYE Amédée Victor Voir NSF1.4.7. 

 

SCHAUM H. Naturaliste allemand.  
 

NS3[Schaum]/1. 

Lettre autographe signée, en français, daté "Berlin, le 26 oct." [1860]. 4 longues pages in-8°. 

Lettre fort intéressante relative à ses travaux. 

Acq. avec un lot. 13 décembre 1990. 

 

SCHWOB Pierre. Ingénieur des Arts et Manufactures. 
 

NS3[Schwob]/1. 

Sa carte de visite. 

Ancien fonds non coté. 

 

SICARD Henri. Naturaliste français. 
 

NS3[Sicard]/1. 

Lettre autographe signée à "Mon cher Collègue". Lyon, 11 février 1883. En tête de la faculté des 

Sciences de Lyon, laboratoire de zoologie. 2 p. in-8°. 

Acq. avec un lot. 13 décembre 1990. 
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STEWARD Balfour (1828-1887). Physicien et astronome écossais. 
 

NS3[Steward]/1. 

Lettre autographe signée, 21 octobre 1868, à Auguste Colombel, en-tête "Kew Observatory, 

Richmond, Surrey, S.W." 

En anglais. Il était en Irlande et regrette de l’avoir manqué. Il va faire le nécessaire pour lui 

obtenir les instruments désirés. Il est très intéressé "par les résultats que vous allez obtenir à 

Nankin. C’est tout un nouveau champ"... 

Acq. Librairie Bodin, avril 1990. 

 

TABOURY. Chimiste français. 
 

NS3[Taboury]/1. 

Lettre dactylographiée signée, avec post-scriptum autographe, à monsieur Faidutti, ingénieur à la 

Société du Caoutchouc Mousse. 23 mai 1937. Papier à en-tête de la Faculté des Sciences de 

Poitiers, laboratoire de chimie minérale. Enveloppe conservée.  

Nota: les passages en italiques correspondent à des mentions soulignées au crayon rouge, sans 

doute pas le destinataire de la lettre. 

Acq. 13 décembre 1990. 

 

NS3[Taboury]/2. 

Carte autographe signée, à M. Faidutti. 9 juin 1937. 2 p. in-16. Enveloppe conservée. 

Acq. 13 décembre 1990. 

 

TAILLEFERT. Chimiste français. 
 

NS3[Taillefert]/1. 

Lettre autographe signée à "Monsieur" [Serullas]. Metz, 1er janvier 1830. 1 p. in-4°. Adresse et 

marques postales sur la quatrième page. 

Joint lettre d’un certain Vallot, au même, pour le féliciter de son élection.  

Acq. 13 décembre 1990. 

 

THOMAS (de Colmar) 
 

NS3[Thomas]/1 

Instruction pour se servir de L’ARITHMOMETRE. Machine à calculer. Inventé par M. 

THOMAS (de Colmar). 

Plaquette in-8° .29 p. + un dépliant avec dessin et explication de l’arithmomètre. Constructeur M. 

PAYEN. 

Mode d’emploi de l’appareil, la manière de procéder aux diverses opérations: addition, 

soustraction etc., et les moyens de remédier à l’inobservation des précautions indiquées dans 

l’instruction. 

Acq. 1992. 

 

TISSANDIER Gaston. 
 

NS3[Tissandier]/1 



 

Musée des Arts et Métiers, 2008. 

Mise à jour : Bibliothèque centrale, décembre 2022. 

346 

* Carte autographe signée. Paris, 13 octobre 1886. 

Acq. par préemption. 1989. Classé sous la cote: NSA 30.1.3. 

 

* Lettre autographe signée. Paris, 15 octobre 1886. A en-tête de "La Nature, Revue des Sciences 

illustrée". 

Acq. par préemption. 1989. Classé sous la cote: NSA 30.1.4. 

 

* Lettre autographe signée. 31 octobre 1869. 

Acq. par préemption. 1989. Classé sous la cote: NSA 30.1.5. 

 

L.A.S. 19 janvier 1887. Adressée au Colonel LAUSSEDAT. 

Ancien Fonds. 

Au sujet des circonstances de cette lettre Voir NSC 2.6. 

 

TISSANDIER Gaston. Aéronaute et chimiste français. Né à Paris le 21 

Nov 1843. 
 

NS3[Tissandier]/2. 

L.A. 4 pages. Les figures aérostatiques La Baudruche. Les ballons et les figures grotesques. 

Acq. 1994 

 

TRESCA Henri (1814-1885). 

 
NS3[Tresca]/1. 

Ensemble de 5 lettres autographes à divers correspondants (1873 à 1876), du faire-part de son 

décès, et d’une fiche biographique sommaire moderne. Intéressante collection faisant allusion 

notamment à la politique d’enseignement du Conservatoire. 

Acq. après 1992. 
 

TURPIN 

 
NS3[Turpin]/1 

Eugène Turpin 1848-1927. Inventeur de la mélinite, des panclastites et autres explosifs du canon 

de campagne, des torpilles de sureté fusées gyroscopiques, de poudres sans fumée. 

Lettre in-4° de 3p. imprimée. Envoyée à un collègue dans laquelle il lui explique que le sieur 

Canet s’est approprié de sa découverte "La Mélinite" et l’a ruiné, il lui demande son appui pour 

obtenir réparation. 

Acq. 1992. 

 

VERREAUX. Naturaliste français. 
 

NS3[Verreaux]/1. 

Lettre autographe signée à un ami. Paris, 13 mars 1870. 2 p. in-8°. 

Lettre d’intérêt ornithologique. 

Acq. avec un lot. 13 décembre 1990. 

 

VILLE Georges (1824-1899). Agronome français. 
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NS3[Ville]/1. 

Billet autographe signé à "Mon cher M. Revot [?]". Paris, 6 décembre 1893. 1 p. in-16. 

Acq. 13 décembre 1990.  

 

VIOLLE Jules (1841-1923). Physicien français, membre de l’Institut. 
 

NS3[Violle]/1. 

Billet autographe signé, 24 janvier [19]00. 1 p. in-16. 

Acq. 13 décembre 1990. 

 

WALKER J. Naturaliste anglais. 
 

NS3[Walker]/1. 

Lettre autographe signée, en anglais. 15 octobre [18]72. 1 p. in-12. Joint la traduction de cette 

lettre, signée par Victor Augugneux. 

Acq. avec un lot. 13 décembre 1990. 

 

WOLF Charles (1827-1918). Astronome et académicien des Sciences. 
 

NS3[Wolf]/1. 

Lettre autographe signée. Paris, 15 janvier 1878, à "Monsieur le Président". 

Acq. 1990. 
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Nouvelle Série 4 (NS4) : FONDS Madame de 

GENLIS 
 

NS4.1. PORTRAITS. 
 

NS4.1.1. Mme de GENLIS, à 80 ans. Taille-douce de Devéria et Coupé. 

Acq. 1989. 

 

NS4.1.2. Taille-douce de Miris et Copia, la représentant assise à son bureau, de trois-quarts.  

Acq. 1989. 

 

NS4.1.3. Lithographie de Zéphirin Belliard et Delpech. 

Acq. 1989. 

 

NS4.2. AUTOGRAPHES. 
 

NS4.2.1 Sans adresse et sans date [1809]. 3 p. 

 

NS4 2.2. Lettre autographe, datée de Breval [?], "mardi 27 juin 1797". (Minute?) 2 p. 1/2. D’une 

autre écriture, en 4e page: "Lettres de Madame de Genlis à Mr Mayet à Berlin". 

Lettre très révélatrice de la personnalité de Madame de Genlis ! 

Acq. par préemption. Juin 1991. 

 

NS4 2.3. Sans adresse et datée en dernière page du 23 mai 1820. 3 p. 

Acq. 1992. 

 

NS4.2.4. L.A.S. "Comtesse de Genlis", à M. Le Baron Trouvé, libraire. De Nantes, juillet 1824 , 

1 p. in-8°, adresse et marque postale au dos (déchirure au cachet, sans manque de texte). 

Acq. Librairie Bodin. 1995. 

 

NS4.2.6. L.A. in-8°. 4 p. 11 avril 1794.  

Acq. Librairie Bodin 1995. 

 

NS4.2.7. 

L.A. in-8.1 p. 25 avril [1794?] à M.de Rianel. Elle désire le remercier personnellement des 

passeports qu’il a obtenus. 

Acq. Librairie Bodin 1995. 

 

NS4.2.8. 

L.A. in-8 Sans date. <ce mardi> à M. de Rianel. Leurs plans ont dû changer, car elle trop connue 

à Lausanne et ne saurait déguiser sa "nièce" [Madame Adélaïde]. 

Acq. Librairie Bodin 1995. 

 

NS4.2.9. 

L.A. in-8. Sans date. <ce mercredi> Elle confirme son départ, "mais malgré l’amitié qui me sert 

si vivement à Lausanne, je crains que la nouvelle persécution du canton de Berne contre mes 

élèves [...] ne forme un obstacle à cette affaire. On ne fera certainement un crime du devoir sacré 
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que j’ai rempli"... Il n’existe pas quatre créatures persécutées plus intéressantes que les quatre 

enfants qui l’entourent... 

Acq. Labrairie Bodin 1995. 

 

NS4.2.10. 

L.A. in-8. 1 p. 24 sept 1794. 

Acq. Librairie Bodin 1995. 

 

NSA4.2.11. 

L.A.S. Paris 17 février 1818, à S.A.S. Mgr le duc d’Orléans [le futur Louis-Philippe]; 1 p. in-4, 

adresse. Belle lettre à son "cher enfant", sur l’avenir de son fils adoptif Casimir. Elle prie son 

ancien élève, dans le cas où elle mourrait, de continuer pendant un an après sa mort la pension de 

8.000 F qu’il lui fait, au profit de Casimir. 

Acq. Librairie Bodin. 1995. 

 

NS4.2.12. 

L.S. avec corrections autographes, 31 décembre 1825, au comte Anatole de Montesquiou, 1 page 

1/2 . in-4, adresse. Belle et vigoureuse réponse à ses injustices. 

Acq. Librairie Bodin 1995. 

 

NS4.2.13. 

Imprimé 1831. in-4 6 p. Discours prononcé sur la tombe de Mme de GENLIS, par M. le Docteur 

PIERQUIN, professeur de médecine légale et de pathologie, et membre de l’académie royale de 

Madrid, etc. 

 

Acq. Librairie Bodin 1995. 

 

NS4.2.14. 

Lettre autographe signée, 14 novembre 1813.  

Charmant courrier à une dame (« Votre Altesse impériale »), dans lequel elle évoque divers 

cadeaux qu’elle a reçus. 
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Nouvelle Série 5 (NS5) : CORRESPONDANCES 

DE SAVANTS XVIe - XVIIIe siècles 

 
BOCHARD DE SARON Jean-Baptiste-Gaspard (1730-1794). 

Mathématicien et astronome. Premier président au Parlement de Paris. Il 

fut guillotiné. 
 

NS5[Bochard]/1. 

P.A.S. Paris, 21 juillet 1788. 1/2 p. in-4. 

 

Reçu de 3000 livres du marquis d’Escorail, pour six mois de loyer. Les autographes de Bochart 

de Saron sont très rares. 

Acquis par préemption. 1990. 

 

BERAUD le jésuite.  

 

NS5[Béraud]/1. 
L.A.S. à Charles de la Condamine. Lyon, 10 février 1755. 3 p. Adresse sur la 4e. Marques 

postales. 1 feuillet complémentaire. 

Acquis par préemption. 1989. 

 

BLANCHARD Jean-Pierre. Aéronaute. voir NSA. 
 

CAMUS Charles Etienne Louis. Rapport co-signé: voir NS5 

[Vaucanson]/2. 

 

CHAPTAL Jean Antoine (1756-1832). Chimiste et homme politique 

français, promoteur de l’industrie chimique en France. 
 

NS5[Chaptal]/1. 

Lettre signée (également signée par Carnot). En-tête imprimé (complété par des mentions 

autographes) avec vignette révolutionnaire: "MORT AUX TYRANS. AGENCE Révolutionnaire 

des Salpêtres et Poudres. L’AGENCE REVOLUTIONNAIRE des Salpêtres et Poudres de la 

République, Aux Citoyens administrateurs du district de Fontenay le peuple, dept. de la Vendée." 

Paris, 13 messidor an II [1er juillet 1794]. 

Acq. 13 décembre 1990. 

 

CHAPTAL Jean Antoine. 

Voir aussi: NS3 [CHAPTAL]. 

 

CHARLES Jacques-Alexandre-César. 
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NS5[Charles]/1. 

[CHARLES] LES MODALITÉS DE CESSION DU CABINET DE CHARLES A L’ÉTAT. 

Lettre autographe signée de Jean-Antoine CHAPTAL (ici en qualité de ministre de l’Intérieur), à 

Charles. 1 p. 1/2 in-8°. Adresse sur la 4e p. "Au Citoyen Charles // Membre de l’institut // 

na[tion]al // Au Louvre escalier du // Telegraphe " Paris, 17 brumaire an 10 [8 novembre 1801]. 

Acquisition, 1990. 

 

NS5[Charles]/2. 

[CHARLES] EXTRAIT DU PROCES-VERBAL DE L’ASSEMBLEE NATIONALE. 

P.S.par les Secrétaires de l’Assemblée Nationale, 15 janvier 1792; 2 pages et demi in-folio, en-

tête Extrait du procès-verbal de l’Assemblée Nationale, vignette et sceau sous papier. Le 

document est signé par Pierre-Antoine Antonelle (1747-1817), Auguste Broussonet (1761-1807), 

Claude Dorizy (1741-?), Louis-Stanislas de Girardin (1762-1827) et Jean-Gérard Lacuée (1752-

1841). 

Acq. Librairie Bodin Sept.1992. 

 

NS5[Charles]/3. 

[CHARLES] 

L.S. par Jean-Marie ROLAND de la Platière (1734-1793) comme Ministre de l’Intérieur, Paris 

14 août 1792; demi-page in-4°. 

La lettre est adressée au physicien Charles et l’avertit de se "préparer à transporter dans une 

huitaine de jours, les machines et objets divers formans votre estimable Collection, dans un local 

de l’intérieur du Louvre"... 

Acq. Librairie Bodin. Sept.1992. 

 

NS5[Charles]/4 

[CHARLES] 

P.A.S.par Jean-Marie ROLAND de la Platière comme Ministre de l’Intérieur, Paris 16 sept.1792. 

1 p. in-8° avec cachet cire rouge de la Garde Nationale Parisienne.La pièce est visée par le 

commandant de la Garde Nationale à la Commne, HALIN. 

Acq. Librairie Bodin. Sept.1992. 

 

DELAMBRE Jean Baptiste Joseph. 

 
NS5[Delambre]/1. 

L.A.S. à Madame Du Pierri. Sans date. 1 p. Adresse sur la 4e. 

Acquisition. 1989. 

 

DORTOUS DE MAIRAN. Jean-Jacques de. Astronome et physicien (1678-1771). 

Académie Française (1743). 

 

NS5 [Dortous de Mairan]/1. 

Pièce autographe signée. 25 juillet 1749. 1/2 p. in-4°. 

L’édition originale de la Dissertation sur la glace, ou explication physique de la formation de la 

glace et de ses divers phénomènes, fut publiée à Bordeaux en 1716. Le livre devait connaître un 

grand succès, puisqu’il fut réédité dès 1716, puis en 1717 et 1729. La dernière édition fut tirée en 

1749 sur les presses de l’Imprimerie royale, alors dirigée par Anisson-Duperron. Cette édition fut 

illustrée. Notre manuscrit, qui s’y rapporte, constitue une manière de contrat d’édition avec 

l’Imprimerie royale, et à ce titre, il fut rédigé en double exemplaire. 
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Acq. par préemption. 10 juin 1991. 

 

NS5 [Dortous de Mairan]/2. 

Lettre autographe signée [à un confrère]. 3 p. 1/2 in-4°. Paris, 1er août 1753. 

Importante lettre scientifique, d’intérêt en grande partie mathématique. Il est en particulier 

question des nombres premiers et de l’ouvrage du Père Le Vaillant. 

De nombreux savants de l’époque sont évoqués: La Caille, l’abbé de Molière, le Père Guldin, etc. 

Dans la première partie de sa lettre, Dortous de Mairan évoque ses occupations et la réédition de 

son Traité physique et historique de l’aurore boréale, suite des mémoires de l’Académie royale 

des sciences (Paris, Imprimerie royale, 1733; Amsterdam, 1735; Imprimerie royale, 1754). 

Acq. par préemption. 10 juin 1991. 

 

Dortous de Mairan : Voir aussi NS5 [Vaucanson]/2. 
 

DURIVAL 

 
NS5[Durival]/1. 

L.A.S. à Charles de la Condamine. 25 may 1773. (joint lettre au même d’un autre correspondant 

non identifié). Ens. 2 p. 1/2. 

Acquis par préemption. 1989. 

 

GREGOIRE Abbé Henri. 

 
NS5[Grégoire]/1. 

L.A.S. à M. Gormand, docteur en médecine à Nancy. Paris, 18 décembre [1789 (ou 1790 ?) ]. 1 

p. 1/2 in-8°. Adresse sur la quatrième p. 

Ecrite dans les premiers temps de la Révolution, cette lettre montre assez bien l’esprit 

pragmatique du célèbre prêtre jureur.  

Acquis par préemption. 18 avril 1991. 

 

JANVIER Antide, horloger mécanicien de Louis XVI (1751-1835) 
 

NS5 [JANVIER]/1 

L.A.S. à M. Encelain, 3 janvier 1810, 2 pages in-4°, adresse au dos - Lettre d’affaire : "... j’ai fait 

une lettre à M. l’Eveque de Strasbourg... je l’engage à envoyer ses titres, sa procuration en 

blanc... je n’ai pas voulu en imposer sur les intentions de ce prélat..." etc. 

On joint une lettre adressée à "M. Janvier, horloger ordinaire du Roi, au Palais des Arts à Paris", 

1 p in-4°, adresse et marque postale au dos. Très curieuse missive non signée. 

Acq. 1993. 

 

JEURAT Edme Sébastien, (1724-1803) astronome et géomètre 

(Académie des Sciences). 
 

NS5 [Jeurat]/1 

L.A.S., 26 mai 1787, à la Mettrie; 1 page in-8° (plus 1 page et quart non autogr.).  

Acq. 1993. 
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LACROIX Silvestre François (1765-1843). Géomètre français. 
 

NS5 [LACROIX] /1 

L.A. Signée en-tête (à la troisième personne) à l’astronome LALANDE. Une page in-8°, adresse. 

Lacroix a l’honneur de saluer son confrère Monsieur de Lalande, et le prie de vouloir bien lui 

indiquer le degré de confiance qu’il attache aujourd’hui, à lévaluation du Mille anglais rapportée 

dans l’astronomie. Suivant cette évaluation qui porte le mille dont il s’agit à 830 toises. Il n’y en 

aurait qu’environ 68 dans le degré de latitude, et ordinairement on en porte le nombre à 69 1/2. 

Lacroix désire que Monsieur de Lalande veuille bien éclaircir ses doutes, parcequ’il a besoin 

d’une mesure précise du Mille anglais. 

Acquisition à la librairie BODIN. Fév. 1992. 

 

LALANDE Joseph Jérôme Le François de. (1732-1807). Astronome 

français qui étudia la Lune, les comètes, et les positions de 50.000 étoiles 

(Histoire céleste française, 1801). 
 

NS5 [Lalande]/1. 

L.A.S. à M. Lévêque, examinateur hydrographe à Nantes. Datée du 8 novembre 1790. 2/3 de p. 

in-12. Ecriture minuscule et très dense. 

Dans cette lettre d’intérêt scientifique et technique, Lalande évoque nombre de ses confrères. Il 

est particulièrement intéressant que Lalande évoque ici les machines hydrauliques d’Hermand de 

Trouville dont certains dessins ston conservés dans le Portefeuille industriel (13571.18). 

Acq. par préemption. 23 mai 1991. 

 

LA VILLE Abbé de. Académicien. 
 

NS5[La Ville]/1. 

L.A.S. à Charles de la Condamine. 21 mai 1773. 2 p. 

Acquis par préemption. 1989. 

 

LE MONNIER Louis-Guillaume. 

 
NS5[Lemonnier]/1. 

3 L.A.S. à Charles de la Condamine. 1747 et non datées. Textes très importants, relatifs à 

diverses expériences sur l’électricité, évoquant l’abbé Nollet, etc. 

Acquis par préemption. 1989. 

 

LE ROY Julien-David Architecte de Marine (1724-1803) 

 

NS5 [Le Roy]/1 

L.A.S. au citoyen Forfait, Ministre de la Marine, nivôse an VIII, 2 p 1/2 in-4°, dont une page 1/2 

pour le "Mémoire" concernant divers Bâtiments et rue page concernant". Les moyens de 

perfectionner la navigation de la Seine..." 

Acq. 1993. 

Voir NSA 21.2. 
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MESSIER Charles. 
 

NS5[Messier]/1. 

L.A.S. [déchirure angulaire...] janvier 1761 à Charles de La Condamine. 1 p. in-4°; adresse et 

cachet de cire rouge sur la 4e p. 

L’adresse porte "A Monsieur // Monsieur De la Condamine de l’academie // Royale des Sciences 

et un des quarante // de l’Academie françoise ./. // A Ham en Picardie " 

Acquis par préemption. 1989. 

 

MIGNOT DE MONTIGNY Etienne, voir MONTIGNY. 

 

MOLARD Claude-Pierre. 
Voir NS3 [MOLARD]. 

 

MONTIGNY Etienne Mignot de. Rapport co-signé: voir NS5 

[Vaucanson]/2. 

 

NOLLET abbé Jean Antoine (Pimprez, Oise, 1700- Paris, 1770). 

 
NS5[Nollet]/1. 

Manuscrit autographe signé. 3 p. 1/4 in-8°. Paris, 4 décembre 1748. 

Dans ce très intéressant document, l’auteur des Leçons de physique expérimentale analyse, à la 

demande de l’Académie des Sciences, un ouvrage anonyme récemment paru sur l’électricité. Ce 

rapport montre de façon détaillée la méthode critique du célèbre expérimentateur.  

Il faut souligner la grande rareté des autographes de l’abbé Nollet. 

Cet autographe provient de la collection A. JUNCKER (n° 490, cachet de coll. en p. 4). 

Acquis par préemption. 4 décembre 1990. 

 

NS5[Nollet]/2. 

Lettre autographe signée à La Condamine. 2p. in-4°, adresse. 

Il lui envoie des caisses de baromètres et thermomètres, avec des instructions..."jay eprouvé les 

chambres noires, qui font tres bien leur effet"... 

Acq.1991. 

 

OUTHIER Réginald. 

 
NS5[Outhier]/1. 

L.A.S. 2 p. 1/3. Adresse et marques postales sur la 4e. A Charles de la Condamine. Bayeux, 24 

novembre 1762. 

Acquis par préemption. 1989. 

 

PERRONET Jean-Rodolphe. (1708-1794) architecte et ingénieur des 

ponts et chaussées (Pont de la Concorde) 
 

NS5 [Perronet]/1. 

L.A.S., à M. de Chambure; 1 page in-4° (2 portraits gravés joins). Il renvoie les papiers de M. 
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Lambert et "un projet de lettre de Mr de Cotte à Me Le Brun [...] Mr Caron vient de m’assurer 

qu’il n’étoit point marié"... 

Acq. 1993. 

 

PEZENAS Esprit (28 nov. 1692-4 février 1776). 
 

NS5[Pézenas]/1. 

L.A.S. 3 pleines pages. Adresse sur la 4e. A Charles de la Condamine. 23 juin 1763. 

Acquis par préemption. 1989. 

 

NS5[Pézenas]/2. 

L.A.S. 2 pages. Adresse sur la 4e. A Charles de la Condamine. 26 juillet 1771. 

Acquis par préemption. 1989. 

 

NS5[Pézenas]/3. 

L.A.S. 1/2 p. Adresse sur la 4e. A Charles de la Condamine.2 avril 1773. 

Acquis par préemption. 1989. 

 

NS5[Pézenas]/4. 

L.A.S. 1 p. Adresse sur la 4e. A Charles de la Condamine. 6 décembre 1773. 

Acquis par préemption. 1989. 

 

RETH DE SERVIERES Baron. 

 
NS5 [Reth]/1. 

Collection de 6 documents originaux (et documentation diverse jointe) relative à Reth de 

Servières et à la Société du Point Central. 

1. Paris, 6 décembre 1791. Minute autographe de Servières, d’une lettre au ministre de 

l’Intérieur, Cahier de Gerville. 3/4 de p. in-4°. 

2. Paris, 30 juin 1792. Mémoire autographe (minute), de la main de Servières. 4 p. in-4°. 

3. Mémoire manuscrit définitif, dont la minute précédente constitue le premier jet. 

4. [Août 1793]. Extrait du Procès-verbal de la Société des inventions et découvertes. Minute 

autographe de la main de Servières. 3/4 de p. in-4°. 

5. [26 décembre 1793, selon une note ancienne au crayon]. Minute autographe, de la main de 

Servières. 1/2 p. in-4°. Il y est question de Laplace et d’Hassenfratz. 

6. [5 janvier 1794]. Extrait du tableau arrêté par la Société des Inventions & découvertes... 

Minute autographe, de la main de Servières. 

(joints quelques documents acquis en lot avec cet ensemble, mais sans rapport avec Servières, 

ainsi qu’une documentation moderne sur cet intéressant personnage). 

Acq. 1990. 

 

ROUILLE DE MESLAY. Conseiller au Parlement de Paris. 
 

NS5[Rouillé de Meslay]/1. 

Document in-8°. 4p. Prix proposé par l’Académie des Sciences. Pour l’année 1795. 

Acq. 1993. 

 

VAUCANSON Jacques de (Grenoble, 1709 - Paris, 1782). Ingénieur et 
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mécanicien français, constructeur d’automates et inventeur du premier 

métier à tisser automatique. 

 

NS5[Vaucanson]/1. 
[VAUCANSON ET L’HOTEL DE MORTAGNE] 

Intéressant ensemble de 35 documents qui sont décrits à la suite dans l’ordre chronologique. 

1. 24 septembre 1746. Pièce signée pour ampliation par Maisière. 2 p. 1/2. 

2. 8 mai 1748. Extrait des registres du Conseil d’Etat. 1 p. 1/2. 

3. Année 1759. Copie d’époque. 2 p. 1/4. 

4. Minute non datée, non signée. 1/2 p. Récapitulatif des rentes octroyées à Vaucanson par les 

Fermiers généraux. 

5. 14 janvier 1783. Ampliation d’un mémoire consécutif à la mort de Vaucanson (21 novembre 

1782) et relatif à Vandermonde et LeRoy. 2 p. 

6. 5 fév 1783. Reçu en partie autographe signé par Alexandre Vandermonde. 1 p. 

7. 23 septembre 1783. Etat des dépenses à faire pour les objets de serrurerie et de menuiserie. 

Cahier manuscrit de 8 p. La deuxième partie dépasse largement le cadre des simples 

aménagements de locaux. On y trouve de très intéressants détails, dont par exemple: 

8. 14 octobre 1783. Minute d’une lettre non signée (mais de Tolozan), adressée à M. Rouillé de 

l’Estang. 1 p. 1/4. 

9. 20 septembre 1784. Lettre de Mme Vaucanson de Salvert. 1 p., [transmise à Tolozan]. 

Pour faire assigner des gages et pensions aux deux ouvriers de Vaucanson encore employés par 

Vandermonde. 

10. Décembre 1784. Mémoire adressé à Calonne (et transmis le 23 décembre 1784 à Tolozan) 

par divers propriétaires de maisons et terrains situés rue de la Roquette, à l’emplacement d’un cul 

de sac aboutissant à l’hôtel de Mortagne. Requête pour fermer la ruelle au moyen d’une porte 

cochère, afin d’éviter intrusions et vols. 

11. 30 décembre 1784. Minute de lettre non signée de Tolozan, adressée à M. Planque, faisant 

suite à la requête précédente et amusante par ses détails pittoresques: 

12. Janvier 1785. Lettre autographe non signée et rédigée à la troisième personne, par Alexandre 

Vandermonde, adressée à M. Walioud, premier commis du Commerce. Traces de cachet. 

En haut de la lettre, ajouté a posteriori et d’une autre écriture (celle de Tolozan):  

13. 16 février 1785. Minute d’une lettre autographe non signée de Tolozan à M. Piquet, notaire. 2 

p. Très intéressante. 

14. Fin de l’année 1788. Copie du mémoire adressé le 28 décembre 1788 par Vandermonde à M. 

Boutin. 2 p.  

15. 13 mai 1790. Lettre autographe signée de Vandermonde. 1 p. 1/2. Au sujet de Claude-Pierre 

Molard et de ses émoluments. 

16. 21 août 1790. Lettre autographe signée de Vandermonde, à M. Boutin. 2 p. A propos des 

dépenses indispensables au dépôt de l’hôtel de Mortagne. 

17. 1790. Mémoire non signé concernant les dépenses "qu’occasionnent a M. de Vandermonde 

de l’academie des sciences, l’entretien et l’augmentation de la collection de toutes les inventions 

relatives aux arts méchaniques, dont il est chargé". En dépit d’un titre prometteur, il s’agit d’une 

pièce comptable, peu circonstanciée quant aux détails sur la "collection". 2 p. 1/2. 

18. 26 décembre 1791. Lettre signée du ministre de l’Intérieur Cahier, et adressée à Tolozan. Au 

sujet de la gestion de Mortagne.  

19. 1791. Pièce comptable récapitulative. 1 p. 

20. 1791. Pièce comptable. 3 p. Relevé des sommes portées au bas des pages du journal de 

Vandermonde, à dater du 15 octobre 1783 et jusqu’au 31 décembre 1791. 

21. 1791. Notes se référant à un mémoire, et dont elles ont été séparées. 1 p.  
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22. 18 janvier 1792. Pièce autographe signée par Tolozan et contresignée par Vandermonde. 2 p. 

1/2. 

En sa qualité d’intendant du Commerce, Jean-François Tolozan a procédé à l’examen et 

vérification des sommes payées à Vandermonde par l’ancienne administration du Commerce, 

pour l’entretien de l’hôtel de Mortagne. Pièce essentiellement comptable. 

23. Copie conforme de l’archive précédente. 

24. 30 janvier 1792. Lettre autographe signée de Tolozan à Blondel. Au sujet du contrôle des 

comptes de Mortagne évoqué ci-dessus. 1 p. 

25. 9 décembre 1792. Minute autographe non signée, de la main de Tolozan, d’une lettre 

adressée à M. Guillaume. 2 p. 

26. 26 août 1793. Pièce signée par Vandermonde. 1 p. 

27. 1796 ? Pièce autographe non signée. 1 p. Au sujet des pensions accordées à Bulot et Rosa. 

28. 13 avril 1796. Copie conforme signée par J.-B. Dubois, chef de la 4e division des bureaux du 

Ministère de l’Intérieur, et intitulée: "Relevé du Procès-verbal des objets appartenants au Citoyen 

Rosa, Serrurier mécanicien et à la veuve Bulot, déposés en une écurie de la maison mortagne" 3 

p. 

29. Pièce non datée, non signée, relative aux biens de Rosa et Bulot. 1 p. 

30. 6 décembre 1796. Rapport présenté au Ministre de l’Intérieur, par un fonctionnaire du bureau 

des Arts. 

31. 9 décembre 1796. Minute d’une lettre d’un responsable du ministère de l’Intérieur à C.-P. 

Molard, conservateur du dépôt des machines de Vaucanson. 2 p. Au sujet des biens de Bulot et 

Rosa. 

32. 30 août 1797. Minute d’une lettre d’un responsable du ministère de l’Intérieur à C.-P. 

Molard, conservateur du dépôt des machines de Vaucanson. 2 p. Au sujet d’effets mobiliers. 

33. 30 août 1797. Rapport présenté au ministre de l’Intérieur, François de Neufchâteau, qui a 

signé pour approbation. Au sujet de l’équipement de Mortagne en boiseries. 

34. 1819. Note non datée, non signée. 3 p. Au sujet d’un local que sollicite le sieur Dumas dans 

l’hôtel de Mortagne, pour y aménager une basse-cour. 

35. 1819. Note non signée, sur le même sujet. 2 p. 

Acq. 1990. (N.B. Cet ensemble a été acquis en même temps que trois documents, dont deux de la 

main de Claude-Pierre Molard, relatifs à la fabrication des aiguilles à coudre. Voir NS3 

[Molard].) 

 

NS5 [Vaucanson]/2. 
Rapport signé; 3 p. in-4°. 

Ce rapport, titré « Moulin à vent de Mr Goyon de la plombanie », est daté du 3 février 1748. 

C’est en sa qualité de « commissaire chargé de l’examen des nouvelles inventions présentées à 

l’approbation de l’Académie des Sciences», que Vaucanson fut amené à établir de nombreux 

rapports d’opportunité, - 111 en tout -, d’après le recensement d’André Doyon et Lucien Liaigre1. 

Le rapport sur le moulin de Goyon fut le troisième en date (2 et 6 août 1747), présenté par le 

mécanicien. Ce manuscrit en constitue la version initiale (3 février), et offre des co-signatures 

dont deux n’ont pas été recensées par Doyon et Liaigre. On relève en effet à la fin de l’archive, 

les autographes des co-rapporteurs suivants: l’astronome et physicien Jean-Jacques de Dortous de 

Mairan; Etienne Mignot de Montigny (qui fut co-signataire avec Vaucanson, le 29 novembre 

1768, d’un Jugement de l’Académie royale des Sciences sur une nouvelle méthode de tirer la 

soie et de l’apprêter en organsin.) Enfin Charles-Etienne-Louis Camus, mathématicien et 

géographe. 

Quant à l’auteur du moulin soumis à l’étude de Vaucanson, Henri de Goyon de la Plombanie, il 

                                                 
1 A. DOYON et L. LIAIGRE. Jacques Vaucanson, mécanicien de génie, P.U.F., 1966, p. 443 et sq. 
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publia plusieurs ouvrages: La France agricole et marchande (Avignon, 1762); L’Homme en 

société ou nouvelles vues politiques et économiques pour porter la population au plus haut degré 

en France (Amsterdam, 1763); Vues politiques sur le commerce, ouvrage dans lequel on traite 

particulièrement des denrées (Amsterdam, 1759; Amsterdam et Paris, 1766). 

Acq. par préemption. 10 juin 1991. 

 

NS5[Vaucanson]/3. 
Lettre autographe signée [à Henri Deydier] ; 4 p. in-4°. 

Acq. par préemption. 16 décembre 1992. 

 

NS5[Vaucanson]/4 

Lettre autographe signée, 30 novembre 1752.  

Sur les moulins à organsiner. 

 

NS5[Vaucanson]/5 

Lettre autographe signée, 24 août 1760. 

Jolie lettre à Deydier concernant des chevilles de fil de cuivre. Deux petits croquis. 

 

NS5[Vaucanson]/6 

Lettre autographe signée, 30 janvier 1770. A Deydier. 

Concerne l’envoi de plans d’exécution ; il annonce à son correspondant qu’il les a acheminés par 

la « diligence de lion ». 

 

NS5[Vaucanson]/7 

Lettre autographe signée, 24 août 1771. A Deydier. 

Importante lettre concernant les caractéristiques techniques des nouveaux moulins. 

 

NS5[Vaucanson]/8 

Lettre autographe signée, 8 novembre 1772. A Deydier. 

Il a rencontré Trudaine et informe Deydier que l’intendant lui est favorable. 

 

NS5[Vaucanson]/9 

Lettre autographe signée, 27 novembre 1772. A Deydier. 

Concerne le parti à tenir auprès des archevêques des généralités où les moulins doivent être 

implantés. 

 

NS5[Vaucanson]/10 

Lettre autographe signée, 20 décembre 1772. A Deydier. 

Concernant Trudaine, l’archeêque de Noarbonne et l’implantation des moulins. 

 

 

NS5[Vaucanson]/11 

Lettre autographe signée, 2 mai 1775. A Deydier. 

Evoque auprès de son correspondant « le mauvais succès » de son établissement. 

 

VOLTA Alessandro. 
 

NS5 [Volta]/1 

Pièce signée. Quittance. N° 116. en Italien. Milano 9 juil 1789. Il reçoit 800 lires pour le mois de 

mai de la Régie Trésorerie de l’Institution publique. 
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Acq. 1993. 

 

WATT James (1769-1848) 
 

NS5[Watt]/1 

L.A.S. 3 p. in-4°. Aston Hall 19 nov 1834. (en anglais). 

Acq. 1993. 
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Nouvelle série 6 (NS6) : FONDS BELIN 
 

 

VIE D'ÉDOUARD BELIN (1876-1963) 

 

 

Une vocation contrariée  

 

Édouard Belin naît le 5 mars 1876 à Vesoul (Haute-Saône). Il est le fils cadet d'Édouard Belin 

qui devient par la suite conseiller à la cour d'appel de Dijon (Côte d'or), ville où le futur 

inventeur fait ses premières études et passe son baccalauréat en 1894. Très tôt attiré par les 

sciences2, sa vocation se heurte au refus de son père. "Mon père, fils et petit-fils de magistrats, 

ne pouvait pas songer à autre chose pour moi que la magistrature. Et moi qui ne rêvait que 

de science !"3 devait-il rapporter bien plus tard. Obligé d'étudier les lettres et les langues au 

lycée, il est ensuite contraint de faire son droit4. A sa majorité, il décide d'y renoncer, mais ne 

pouvant recommencer des études de sciences, il entre à l'Ecole impériale et royale des arts 

graphiques de Vienne (Autriche) en 1899. Il devient ainsi imprimeur et se met à étudier les 

branches techniques des arts graphiques, notamment la radiographie et les impressions 

photomécaniques. En même temps qu'il débute dans les arts graphiques, il entreprend des 

recherches personnelles. 

 

Les premières recherches  

 

En 1896, Édouard Belin assiste à l'une des premières expériences publiques du 

cinématographe des frères Lumière. Dès cette époque, il décide de se consacrer à la 

réalisation de transmission d'images animées, c'est-à-dire à la mise au point de la télévision. 

Assisté de son frère Marcel et du docteur André Bing, il s'attache alors à rechercher un 

procédé pour transmettre ces images animées par fil et invente le télégraphoscope simplex. 

Les 27 et 28 février 1905, il fait fonctionner son appareil sur un circuit téléphonique prêté par 

les PTT et effectuant un trajet Paris-Le Havre-Paris. A cette occasion, Édouard Belin se sert 

d'une cellule de sélénium5 comme transmetteur. 

Il s'agit d'un essai pour vérifier que la transmission d'ondes lumineuses est possible. En ce 

sens l'expérience se révèle positive, bien qu'à la réception, Édouard Belin n'ait obtenu qu'un 

                                                 
2 Cnam, Fonds Édouard Belin, EB 9, dossier 2. Il était même assez précoce s'il faut l'en croire : "J'avais douze ou 

treize ans quand j'ai inventé ma première machine. J'étais en classe au lycée de Dijon. Je m'ennuyais ferme. Je 

ne quittais pas des yeux l'horloge. (…) Brusquement, je pensai : "si elle pouvait aller plus vite pendant les 

heures de classe, et plus lentement pendant les heures de récréations ? Le maître n'y verrait rien !…" (…) Je fis 

aussitôt le schéma d'une horloge à deux balanciers qui battraient deux temps différents, l'heure de midi restant 

commune aux deux durées afin que mon horloge finit tout de même par s'accorder avec le temps normal. Je 

passais plusieurs jours à dessiner mon engin, dont je parlai à tous mes camarades. (…) Le maître remarqua mon 

activité insolite, saisit mes dessins et me "colla" deux dimanches. J'étais furieux, mais fier tout de même, parce 

qu'un horloger de mes amis vit mes plans et me félicita : -Ça marche parfaitement, me dit-il". In France-Soir du 

jeudi 18 mars 1948. 
3 Cnam, Fonds Édouard Belin, EB 9, dossier 2. In Les Nouvelles de Rueil-Malmaisons du 1er mars 1948. 
4 Cnam, Fonds Édouard Belin, EB 4, dossier 1. Cela explique pourquoi plus tard, il confie que "à cause de cela 

je suis un bricoleur, j'ai manqué ma vie… et je ne l'ai jamais rattrapée". Ce manque d'éducation scientifique 

l'affecte : "Pour un savant, il y a un moment où l'absence de culture mathématique fait terriblement défaut. C'est 

vraiment l'outil de travail." In Les Nouvelles de Rueil-Malmaisons du 1er mars 1948.  
5 Cnam, Fonds Édouard Belin, EB 4, dossier 1. Ce métalloïque possède une extrême sensibilité aux impression 

lumineuses qui se traduit par des variations correspondantes de sa conductibilité électrique. In Espitallier (G.), 

La phototélégraphie, La correspondance Médicale, n°2, mars 1909, Paris, p. 34.  
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simple jeu d'ombres incompréhensible. Malgré cela, Édouard Belin pense que la réception à 

distance d'une image immatérielle captée au sein d'une chambre noire est possible, et il décide 

de perfectionner son appareil. Cette évolution porte le nom de télégraphoscope multiplex. Dès 

1906, il procède à la transmission et réception de la première image sur la ligne Paris-Lyon-

Bordeaux-Paris. Cette apparente réussite se heurte cependant au problème de l'inertie du 

sélénium qui empêche d'obtenir une image utilisable. Alors qu'il travaille sur le 

"télégraphoscope multiplex définitif"6, Édouard Belin voit soudain son attention attirée 

ailleurs. 

 

La grande découverte  

 

En 1907, en effet, Édouard Belin apprend que le chercheur allemand Arthur Korn7 s'apprête, 

au mois de janvier, à procéder en France, au siège du périodique L'Illustration, à la 

démonstration officielle d'un appareil de phototélégraphie, c'est-à-dire une machine capable 

de transmettre à distance des images fixes. La rivalité franco-allemande et l'existence d'un 

véritable marché expliquent la décision soudaine du Français qui réoriente rapidement ses 

recherches. Quelques jour avant la présentation8, il fait breveter un appareil basé sur 

l'utilisation du relief des photographies au charbon9. Malgré son retard initial, Édouard Belin10 

parvient à procéder le 9 novembre 190711 au premier essai12 du téléstéréographe. Une image 

émise par l'un des côtés de l'appareil parcourt 1717 kilomètres en 22 minutes sur un circuit 

téléphonique spécial établi par les PTT, passant par Paris-Lyon-Bordeaux-Tours-Paris, avant 

de revenir s'inscrire sur l'autre côté. D'autres expériences sur le même circuit ont lieu peu 

après13. 

La presse étant le principal intéressé potentiel, la présentation officielle du téléstéréographe, 

que Belin a entre-temps amélioré, a lieu à l'initiative d'Henri Barbusse, directeur du journal Je 

Sais Tout dans la salle du théâtre Fémina le 22 janvier 1908 devant de nombreux ministres. A 

cette occasion, l'expérience est répétée, toujours sur le même circuit téléphonique, avec une 

photographie de la reine Wilhelmine de Hollande. Les années suivantes voient les deux 

inventeurs se livrer une sourde lutte pour la conquête du marché de la transmission de la 

photographie de presse. Le 16 janvier 1909, Édouard Belin transmet pour la première fois des 

images entre deux postes éloignés. Etant à Lyon, il expédie à Paris, au siège de la Société 

photographique, un portrait d'Edouard Herriot, maire de Lyon. Monteilhet, son correspondant, 

lui envoie à son tour un paysage, puis un portrait d'Edouard VII. Les trois photographies sont 

                                                 
6 Soulard (Robert), Le fac-similé et ses origines. In Télécommunications, n°31, avril 1979, p. 32. 
7 Arthur Korn (1870-1945) : Professeur à l'université de Munich (1895), puis à Berlin, il émigre aux Etats-Unis 

en 1939. Il effectue ses premières expériences de phototélégraphie à Paris en 1902. En 1907, il réalise une 

transmission d'image entre Munich et Berlin. 
8 Cnam, Fonds Édouard Belin, EB 1, dossier 1. 24 janvier 1907 : Dépôt du brevet du téléstéréographe.  
9 Cnam, Fonds Édouard Belin, EB 7, dossier 3. C'est un domaine qu'Edouard Belin connaît bien. Il a publié en 

1900 le Manuel pratique de la photographie au charbon. Il est aussi l'auteur d'un Précis de photographie 

générale parue en 1905. In Who's who du XXe siècle. 
10 Edouard Belin s'est alors installé un laboratoire dans les caves de la Société française de photographie, rue de 

Clichy. In Alphandery (Marie-Fernande), Dictionnaire des inventeurs français, Kraus reprint, Nendeln, 

Lichtenstein, 1979, p. 35. 
11 Quelques sources parlent du 8 novembre 1907. Peut-être un essai eut-il lieu en petit comité ? 
12 Cnam, Fonds Édouard Belin, EB 3, dossier 2. Les premiers essais officieux ont peut-être lieu les 22 et 23 août 

1907. On trouve en effet deux téléphotographies, la première d'un portrait et la seconde d'un message manuscrit. 

Elles portent respectivement les dates des 22 et 23 août 1907. Une lettre adressée à Edouard Belin y est jointe et 

précise qu'il s'agit là des "2 premiers spécimens (…) sortis de votre premier appareil".  
13 Cnam, Fonds Édouard Belin, EB 1, dossier 2. L'une d'entre elles a lieu le 9 décembre 1907 dans les salons de 

la Société française de photographie avec une "assistante brillante et nombreuse". In Le Matin du 10 décembre 

1907, p. 2.  
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de bonne qualité, et l'expérience est répétée peu après entre Paris et Londres. Durant cette 

année, Édouard Belin parvient à améliorer l'émission de son appareil.14 Il n'est en effet pas 

totalement satisfait de ses nouvelles expériences jugeant "[qu']il fallait reconnaître 

l'impossibilité d'obtenir des teintes dégradées, rigoureusement fondues"15.  

En 191116, Édouard Belin parvient à intéresser des commanditaires et à créer une société17 qui 

l'aide à poursuivre ses travaux. 

Durant l'année 191218, Édouard Belin présente au public la "valise Belin". Il s'agit en fait d'un 

appareil de phototélégraphie portatif permettant aux journalistes en reportage d'envoyer leurs 

photos à leur journal peu de temps après les avoir prises. D'une conception simple, cet 

appareil se branche sur un téléphone ordinaire et les photographies au charbon qu'il utilise 

peuvent être développées facilement dans un lavabo d'hôtel, le peu de sensibilité des 

émulsions permettant une obscurité incomplète. Son succès immédiat permet à Édouard Belin 

d'évincer Arthur Korn19. Le procédé de celui-ci est en effet complexe20 et exige la présence 

d'un laboratoire spécial, ce qui ne fait pas l'affaire des reporters. Le bélinographe devient d'un 

emploi courant dans le milieu de la presse21 et sa commercialisation une affaire prospère pour 

son inventeur. L'étape suivante, la transmission d'une image photographique par télégraphie 

sans fil est atteinte le 4 août 1921. Il s'agit en même temps de la première téléphotographie 

transatlantique22. Le service public lui-même adopte le procédé, et le 1er janvier 193123, les 

PTT ouvrent le service des bélinogrammes. En 1933, c'est l'ouverture d'un service public 

international entre Paris, Londres et Berlin24. Cette même année, Édouard Belin parvient à 

réduire l'encombrement de sa valise à la taille d'une machine à écrire, et à stabiliser son poids 

à 17 kilos25. D'autres améliorations y sont apportées d'années en années. 

                                                 
14 Cnam, Fonds Édouard Belin, EB 9, dossier 3. "Le système de potentiomètre utilisé à l'émission (…) posant de 

nombreux problèmes pratiques, Edouard Belin le remplace en 1909 par un microphone spécial dit 

"monosphère"." In Exposition Edouard Belin (1876-1963), L'image à travers le monde, Musée du Conservatoire 

National des Arts et Métiers, mai 1963, p. 6. 
15 Note d'Edouard Belin : "Modification et perfectionnement au "Téléstéréographe Edouard Belin"." Cnam, 

Fonds Édouard Belin, EB 2, dossier 1.  
16 Cnam, Fonds Édouard Belin, EB 9, dossier 3. A partir de cette année, il abandonne sa carrière dans l'industrie 

des arts graphiques et se consacre à ses recherches personnelles. Il s'installe un laboratoire à Rueil-Malmaison. In 

Exposition Edouard Belin (1876-1963), L'image à travers le monde, Musée du Conservatoire National des Arts 

et Métiers, mai 1963, p. 1. 
17 La Société des Télégraphes Edouard Belin. L'entreprise prend plus tard le nom des Etablissements Edouard 

Belin, spécialisés dans la construction mécanique et électrique de haute précision. In Alphandery (Marie-

Fernande), Dictionnaire des inventeurs français, Kraus reprint, Nendeln, Lichtenstein, 1979, p. 35.  
18 La date exacte de l'apparition de la "valise Belin" varie entre 1912 et 1913 selon les sources.  
19 Le dernier affrontement entre Belin et Korn a lieu pour savoir lequel va parvenir à transmettre la première 

téléphotographie transatlantique. Edouard Belin l'emporte le 4 août 1921. Arthur Korn doit attendre le 11 juin 

1922 pour y parvenir à son tour. In Brethes (Jean-Claude), Histoire de la télécopie, Paris, PUF, Que sais-je ?, 

1995, 127 p., p. 40.  
20 De plus, Korn utilise toujours le sélénium. Cela le pénalise face au procédé purement mécanique de son rival. 
21 Cnam, Fonds Édouard Belin, EB 9, dossier 2. En avril 1914 a lieu le premier reportage téléphotographique 

réalisé entre Lyon et Paris grâce au bélinographe portatif. Il s'agit d'une photo du président de la République, 

Raymond Poincaré, dans son landau présidentiel. In Volmier (Jean), Le Soir, 3-4 avril 1948.  
22 Cnam, Fonds Édouard Belin, EB 9, dossier 3. Cette date varie selon les sources entre le 3 et le 5 août. Ce 

bélinogramme est transmis par radio au laboratoire Belin de Malmaison. Il s'agit alors d'un document reproduit 

au trait. La première transmission par radio d'une photographie en demi-teinte a lieu en 1925. In Exposition 

Edouard Belin (1876-1963), L'image à travers le monde, Musée du Conservatoire National des Arts et Métiers, 

mai 1963, p. 2. En 1939, la même chose est réalisée entre Paris et Buenos-Aires. In Montagne (Jean-Claude), 

Histoire des moyens de communication : de l'Antiquité à la Seconde Guerre Mondiale : du sifflet préhistorique à 

la télévision – les hommes, les idées, édité par l'auteur, 1995, 471 p., p. 423. 
23 Montagne (Jean-Claude), Histoire des moyens de communication : de l'Antiquité à la Seconde Guerre 

Mondiale : du sifflet préhistorique à la télévision – les hommes, les idées, édité par l'auteur, 1995, 471 p., p. 423. 
24 Soulard (Robert), Le fac-similé et ses origines. In Télécommunications, n°31, avril 1979, p. 33. 
25 Brethes (Jean-Claude), Histoire de la télécopie, Paris, PUF, Que sais-je ?, 1995, 127 p., p. 39. 
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Au passage, on remarque que cet appareil, né sous l'appellation de téléstéréographe est passé à 

la postérité sous celle plus aisée de bélinographe26, laquelle finit par devenir officiel27. 

Édouard Belin se base par la suite sur son bélinographe pour mettre au point une machine 

télétype, c'est-à-dire un appareil capable de transmettre des messages écrits à distance. Devant 

cette réussite, les PTT ouvrent un service de "message télautographique"28 le 1er janvier 

192429 entre Paris, Lyon et Strasbourg. 

 

L'inventeur reconnu  

 

Édouard Belin est désormais un inventeur reconnu. Cela explique peut-être le fait qu'il soit 

contacté par l'Observatoire de Paris en 1912. Cette année-là, en effet, la Conférence 

internationale de l'heure se tenant à Paris institue auprès de l'Observatoire de Paris le Bureau 

de l'heure fondamentale qui reçoit pour mission "de déterminer sans interruption le temps 

fondamental de l'humanité après réception des signaux de tous les pays"30. Cela nécessite 

alors la coordination de nombreuses techniques, en particulier des télécommunications. C'est 

dans ce cadre que le directeur de l'Observatoire de Paris charge Édouard Belin de la 

construction d'un émetteur de signaux horaires automatique que ce dernier met au point en 

191331. 

Au début de la première guerre mondiale, Édouard Belin est sollicité par l'armée. Il s'agit 

d'assurer le secret des transmissions télégraphiques32, vital en temps de guerre. Pour parvenir 

à ce résultat, le chercheur alsacien met au point le cryptobélinographe dont le principe repose 

sur l'envoi de téléphotographies rendues méconnaissables par un brouillage que seul l'appareil 

récepteur approprié peut enregistrer en clair. 

Retour aux origines  

 

                                                 
26 Fonds Edouard Belin, EB 1, EB 2, EB 3 et EB 4. Les documents concernant l'avancement des travaux sur cet 

appareil entre 1907 et 1914 et contenus dans le fonds Belin portent uniquement le terme de "téléstéréographe". 

Dossier d'œuvre n°18773. Edouard Belin lui-même le nomme pourtant "Bélinographe", même pour cette 

première période, comme le prouve la formule qu'il emploie en 1946 alors qu'il s'adresse à M. Loiseau, 

conservateur au Musée des Arts et Métiers : "je voudrais envisager avec vous le dépôt possible au Musée (…) du 

premier appareil phototélégraphique (Belinographe) dont je suis l'inventeur et qui a été réalisé en 1907". Lettre 

d'Edouard Belin à M. Loiseau du 29 janvier 1946.  
27 Fonds Edouard Belin, EB 3, dossier 1. Le fonds Belin contient des publicités non datées des Etablissements 

Edouard Belin vantant les mérites du bélinographe, "frère des appareils téléphotographiques dus à l'invention de 

M. Edouard Belin".  
28 Un décret du 24 avril 1923 crée "à titre d'essai, pour la transmission électrique de toutes les sortes d'écritures, 

des signes sténographiques, des figures idéographiques ou géométriques, ainsi que des dessins au trait, un 

service de correspondances qui porteront l'appellation de messages télautographiques". In Dieu (Bernard), Du 

message télautographique au télégrammeautographe. Diligence d'Alsace n°33, 1985, p. 45. 
29 Le service s'étend rapidement à Nice et Bordeaux. Puis, le 31 janvier 1925, la dénomination de "télégramme 

autographe" est substituée à celle de "message télautographique". En mars 1937, le service est rendu définitif. Il 

va cependant disparaître au cours de la seconde guerre mondiale. In Dieu (Bernard), Du message 

télautographique au télégrammeautographe. Diligence d'Alsace, n°33, 1985, p. 49-50. 
30 Cnam, Fonds Édouard Belin, EB 9, dossier 3. In Exposition Edouard Belin (1876-1963), L'image à travers le 

monde, Musée du Conservatoire National des Arts et Métiers, mai 1963, p. 11. 
31 Cnam, Fonds Édouard Belin, EB 9, dossier 1. Placé à l'Observatoire de Paris le 28 juillet 1913 pour des essais, 

il est mis en service effectif dès le 31 juillet, la preuve de sa fiabilité ayant été faite. In Publicité pour un 

"émetteur de signaux horaires, système Edouard Belin".  
32 Cnam, Fonds Édouard Belin, EB 9, dossier 2. "En décembre 1914, un officier de l'état-major du général Joffre 

vint me trouver (j'étais alors inspecteur général des Télégraphes (…)). "Nous sommes très ennuyés pour la 

transmission des messages secrets intéressants la conduite de la guerre, me dit-il. Les chiffres de code peuvent 

être surpris. Ne voulez-vous pas penser à ce problème ?". Je n'avais jamais fait de cryptographie. Je promis de 

chercher". In France-Soir du jeudi 18 mars 1948.  
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Après s'être brièvement intéressé à la cinématographie à déroulement continu33, Édouard 

Belin revient, en 1922, à ses premières recherches sur l'élaboration de la télévision. Il fait 

ainsi à la Sorbonne une conférence publique sur ce sujet qui lui vaut plus tard d'être appelé 

par certains le "père de la télévision"34. Le temps s'est écoulé depuis 1907 et l'inventeur 

estime que les perfectionnements apportés dans les différents domaines techniques lui 

permettent de reprendre ses recherches. Il fait ainsi quelques démonstrations35 à partir de 

192336, donnant aussi d'autres conférences. Avec l'aide de Fernand Holweck37, il monte au 

début de 1926 une expérience sur le seuil de visibilité à la télévision exécutée avec un 

appareil à miroirs tournants. Pour la première fois, la preuve est faite que la rétine peut suivre 

la vitesse de l'évolution des points lumineux constituant une image complète en moins de 

1/16e de seconde. Par la suite, le 26 juillet 192638, les deux hommes parviennent à obtenir une 

première série d'images satisfaisantes en se servant d'un oscilloscope cathodique39 pour la 

réception de l'image. La définition est faible mais cependant suffisante pour que l'image 

animée apparaisse sur l'écran. Bien que ces résultats soient prometteurs, Édouard Belin 

renonce à ses recherches sur la télévision car ses connaissances électroniques sont 

insuffisantes40. Il a cependant contribué ainsi à son élaboration41.  

 

 

 

De l'inventeur à l'administrateur  

 

Toujours attiré par de nouveaux domaines, Édouard Belin se livre à bien d'autres recherches. 

Il se penche un moment, entre autres choses, sur l'enregistrement et la transmission des sons 

et invente, en 1927, le bélinophone, un des premiers répondeurs téléphoniques. Par la suite, en 

                                                 
33 Cnam, Fonds Édouard Belin, EB 9, dossier 3. Edouard Belin fait breveter en 1914 un appareil à 

enregistrement continu analysant de façon simple l'analyse et la synthèse du mouvement. Ses recherches sont 

interrompues par la guerre et il ne les reprend pas après en dépit d'un brevet déposé en 1922. In Exposition 

Edouard Belin (1876-1963), L'image à travers le monde, Musée du Conservatoire National des Arts et Métiers, 

mai 1963, p. 5. 
34 In Who's who du XXe siècle, p. 175. On trouve dans le fonds plusieurs articles de presse où il est désigné ainsi 

à partir des années trente. 
35 Cnam, Fonds Édouard Belin, EB 6, dossier 1. Lettre de C. Ferron, 29 juillet 1923, à Edouard Belin. Plusieurs 

lettres reçues par Edouard Belin à cette époque s'en font ainsi l'écho : "J'ai suivie avec un grand intérêt la 

démonstration que vous avez faite il y a quelques semaines au Trocadéro, relative à la télévision" lui écrit-on par 

exemple.  
36 Cnam, Fonds Édouard Belin, EB 6, dossier 1. Selon Alexandre Dauvillier qui travaillait en 1923 sur la 

télévision : "A cette époque [1923] M. Belin présentait à l'Exposition de Physique un appareil de télévision 

n'ayant rien de commun avec le dispositif actuel [celui de 1926]". In Dauvillier (Alexandre), Note [sur la 

présentation d'une expérience de télévision], Société Française de Physique, bulletin n°243, 4 mars 1927, p. 35s. 
37 Fernand Holweck (1890-1941) : Elève de l'Ecole de physique et chimie de Paris, il devient ensuite préparateur 

au laboratoire Curie, puis maître de conférences à la faculté des sciences de Paris. Il est arrêté et mis à mort par 

les Allemands sous l'Occupation. 
38 Cnam, Fonds Édouard Belin, EB 6, dossier 1. In Belin (Edouard)- Holweg (Fernand), Présentation d'une 

expérience de Télévision, Société Française de Physique, bulletin n°243, 4 mars 1927, p. 35 s. 
39 Cnam, Fonds Édouard Belin, EB 9, dossier 3. Il venait d'être amélioré par Georges Valensi. In Exposition 

Edouard Belin (1876-1963), L'image à travers le monde, Musée du Conservatoire National des Arts et Métiers, 

mai 1963, p. 11. 
40 Cnam, Fonds Édouard Belin, EB 6, dossier 1. Il continue cependant à s'intéresser au problème et à en élaborer 

sa vision personnelle : "Pour moi la télévision doit être la réalisation du "fantôme"; elle doit reconstituer la vie 

dans les trois dimensions. Cela implique donc la suppression de l'écran. Ce n'est pas impossible, et si je 

disposais encore de 20 ans devant moi, je crois que j'y arriverais…". In D.I., n°162 du 29 février 1944, p. 2. 
41 Cnam, Fonds Édouard Belin, EB 9, dossier 3. "Un essai imposera le tube cathodique comme récepteur et les 

postes de télévision actuels s'inspirent de cet enseignement". In Exposition Edouard Belin (1876-1963), L'image 

à travers le monde, Musée du Conservatoire National des Arts et Métiers, mai 1963, p. 11. 



 

Musée des Arts et Métiers, 2008. 

Mise à jour : Bibliothèque centrale, décembre 2022. 

365 

1942, il revient temporairement à son métier initial en mettant au point la bélinogravure, un 

procédé qui prépare automatiquement la gravure des cylindres d'imprimerie.  

Cependant l'exploitation de sa société lui prend de plus en plus de temps au point qu'il doit se 

résoudre à abandonner la recherche42. Toute son activité est occupée à exploiter ses brevets 

que ses ingénieurs continuent de perfectionner43.  

En dépit de sa discrétion, il est maintenant un personnage reconnu et se voit ainsi conférer 

décorations44 et distinctions45. Il est aussi devenu vice-président de la Chambre de Commerce, 

président de la Société française de photographie et de cinématographie et président du 

conseil de régence des PTT. Il siège également au Conseil supérieur de la propriété 

industrielle et préside diverses sociétés de radio, de télévisions et de photographies46. 

A la fin de sa vie, il se penche sur un nouveau défi et songe à utiliser la lune comme réflecteur 

d'ondes radio. Son idée est d'envoyer une image se réfléchir ce satellite comme sur un écran et 

de la réceptionner ensuite47. Cette expérience pour laquelle Édouard Belin s'enthousiasme 

durant les années 1948 et 1949 ne voit cependant pas le jour. 

Le 4 mars 1963, veille des ses quatre-vingt-sept ans, Édouard Belin s'éteint à Terriet (Suisse) 

où il s'était retiré. Une exposition lui est consacrée dès cette même année par le Musée des 

Arts et Métiers48. 

 

 

 

ANALYSE DU FONDS ÉDOUARD BELIN  

 

 

Le fonds Édouard Belin ne se rapporte qu'à la vie de l'homme de science. Tous les documents 

qui s'y trouvent se rattachent d'une manière ou d'une autre au chercheur, aucune pièce ne 

touchant à sa vie privée. On peut simplement supposer qu'il s'agit d'un don des Etablissements 

Belin après son décès, plutôt que de sa famille, l'origine de la présence de ces archives au 

Musée des Arts et Métiers n'étant pas connue. L'ensemble représente dix cartons. 

Le fonds ayant déjà fait l'objet d'une esquisse de classement, l'ordre des pièces s'y trouvant 

offrait une certaine cohérence. Celle-ci a été respectée. Certaines pièces isolées ont été 

réintégrées dans les dossiers se rapportant à leurs thèmes, ou déplacées lorsque leur présence à 

un endroit n'offrait aucune pertinence. Ce classement thématique est organisé autour des 

principales recherches d'Édouard Belin. Ainsi, les quatre premiers cartons contiennent-ils les 

pièces touchant au téléstéréographe et au bélinographe, donc à la téléphotographie. Le 

                                                 
42 Cnam, Fonds Édouard Belin, EB 6, dossier 1. "Cela m'est impossible, explique-t-il. Il faut avoir le droit de 

faire des idioties. Un chef d'entreprise ne peut pas faire ça dans son usine, car il risque de passer pour un fou et 

de perdre son prestige et son autorité auprès de ses collaborateurs". In D.I., n°162 du 29 février 1944, p. 2. 
43 Cnam, Fonds Édouard Belin, EB 6, dossier 1."Je suis devenu un administrateur, dit-il, non sans quelque 

regret. La téléphotographie n'a été qu'une étape pour moi. En dépassant mes espérances, elle m'a transformée 

en industriel, et j'ai été dévoré…". In D.I., n°162 du 29 février 1944, p. 2. 
44 A son décès, Edouard Belin est ainsi grand officier de la Légion d'honneur, grand officier de Saint-Grégoire-

le-Grand, et grand-croix de l'ordre du Mérite. In Who's who du XXe siècle, p. 175. 
45 Il est notamment lauréat de l'Académie des sciences et de l'Académie des sciences morales et politiques, grand 

prix de la société des ingénieurs civils de France et citoyen d'honneur de Vesoul en 1951. In Who's who du XXe 

siècle, p. 175. 
46 Who's who du XXe siècle, p. 175. 
47 Cnam, Fonds Édouard Belin, EB 7, dossier 5. "J'ai réussi à envoyer une image à Buenos-Aires. J'ai fait faire 

l'aller et retour à cette image, soit 26.000 kilomètres. Ce que l'on peut effectuer sur la terre, pourquoi ne le 

pourrait-on pas en dehors de notre globe ? Dans l'espace, il me fallait un écran. Le plus rapproché de notre 

planète, c'était la lune". In La Nouvelle République de Bordeaux et du Sud-Ouest, 3-4 avril 1948.  
48 Des hommages d'une autre sorte lui sont rendus. Aujourd'hui, plusieurs villes, dont Toulouse, Rueil-

Malmaison, Vesoul, Besançon, Metz, Dijon et Compiègne, possèdent une rue ou une avenue Edouard Belin. 
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premier se rapporte aux années 1907-1908, et les autres aux suivantes. C'est peut-être la partie 

du fonds la plus intéressante, car les documents sur les premières expériences de Belin sont 

relativement nombreux et variés. On suit notamment assez bien l'évolution de la construction 

du premier téléstéréographe à travers la correspondance. Les archives qui concernent son 

travail sur la télévision, débuté avec les différents modèles de télégraphoscopes et poursuivi 

plus tard avec l'aide de Fernand Holweck sont, elles, regroupées dans les cinquième et 

sixième cartons. Les autres cartons regroupent plusieurs thèmes. Le septième comprend ainsi 

la photographie et le cinéma, et est complété par les projets d'expériences sur la lune. Le 

huitième renferme les travaux sur la machine télétype, sur le télégraphe secret ainsi que 

d'autres inventions de moindre reliefs. Le neuvième se rapporte aux signaux horaires et 

comprend en outre quelques documents isolés. On y trouve aussi un petit dossier sur 

l'exposition consacré en 1963 à l'inventeur, après son décès, par le Musée des Arts et Métiers. 

Enfin le dernier carton contient de la documentation et des notes manuscrites d'Édouard Belin 

sur des sujets divers. 

On retrouve à peu près le même genre de documents pour chacune des principales recherches 

d'Édouard Belin : de la documentation sur les travaux de ses prédécesseurs et sur ses 

concurrents les plus en vue, des notes techniques ainsi que des plans et des calculs sur l'objet 

de sa recherche, et de la correspondance. Celle-ci se rapporte généralement aux brevets sur la 

question, ou à la fabrication du prototype en vue d'expériences. Des extraits de journaux 

relatant le résultats de celles-ci complètent souvent le dossier relatif à l'invention. 
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Sources complémentaires  

 

 Musée des Arts et Métiers : 

. Dossiers d'œuvres49 :  

N° 18773 : Bélinographe. Image électrique. 

N° 18774 : Bélinographe. Premier appareil portatif. 

N° 19876 : Récepteur du télégraphoscope Belin à enregistrement par perforation. 

N° 19877 : Appareil à miroirs tournants pour l'étude de certaines propriétés de l'œil en 

relation avec la télévision. 

N° 19878 : Système de balayage à deux miroirs pour la télévision. 

N° 19879 : Ensemble de cellules au sélénium pour essai de transmission d'images. 

N° 21913 : Récepteur du Bélinographe. 

 Archives Nationales : 

Grand officier de la Légion d'honneur, et grand-croix de l'ordre de Mérite, il ne possède 

pourtant pas de dossier50. 

                                                 
49 Ces dossiers sont entreposés aux réserves du musée, 218, avenue du président Wilson, 93200 Saint-Denis . 
50 On y trouve un Edouard Belin né à Colmar (Haut-Rhin), né le 6 septembre 1833 qui pourrait être son père. 

Cote LH 167, dr.48. 
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INVENTAIRE 

 

 

 

 

EB 1. Téléstéréographe et Bélinographe 

 

 

Dossier 1. Les premiers travaux 1895 - 1908 

 

 Notes et calculs : 

. Note manuscrite d'Édouard Belin sur les "essais microphoniques", 1 pièce, 190751(?) 

. Brouillons de calculs et de schémas de la main d'Édouard Belin, 3 pièces52, s.d. 

. Plan d'un "frappeur" provenant d'un brevet, 1 pièce, s.d. 

. Texte d'un brevet d'Édouard Belin sur la "transmission électrique de tous documents, par fil 

ou sans fil", 2 pièces53, s.d. 

 Correspondance d'Édouard Belin : 

. Correspondance passive d'Édouard Belin54 :  

Lettres concernant la fabrication du premier modèle de téléstéréographe : Henri Abraham, 1 

pièce, s.d. Carlo Baese, 2 pièces, 20 juillet – 11 août 1907. E. Boespflung, 1 pièce, 25 juillet 

1907. Boutin, 5 pièces, 18 mars - 27 avril 1907. G. Braun fils, 6 pièces, 2 juillet - 2 septembre 

1907. Maurice Delagrange, 3 pièces, 3 juin – 1er juillet 1907. C. Drouillard, 2 pièces, s.d. 

Docteur P. Gar…(?), H. Goudet, 1 pièce, 4 juillet 1907. Docteur Alfred Gradenwitz, 6 pièces, 

22 mars 1907 - 1er juillet 1907. Maurice Greiffiths55, 3 pièces, 25 - 30 janvier 1907. I. 

Hendrickx56, 8 pièces, 29 juillet - 14 septembre 1907. H…(?), 3 pièces, 9 août 1907 et s.d. F. 

Jarret57, 4 pièces, 13 mars - 5 juin 1907. Société Le Carbone58, 1 pièce, 10 mai 1907. A. 

Monteilhet59, 9 pièces60, 24 janvier - 29 août 1907. C. Morin, 1 pièce, 26 février 1907. E. 

Parsagane (?) Jeune, 1 pièce, 28 août 1907, Etablissements Poulenc Frères61, 1 pièce, 30 avril 

1907. Maison Jules Richard62, 3 pièces, 8 février - 30 août 1907. Charles Roy, 1 pièce, 30 

avril 1907. Illisible, 1 pièce, s.d. 

Lettres reçues du ministère des Postes et Télégraphes concernant l'établissement et l'utilisation 

de lignes de téléphone lors des ses expériences : 7 pièces, 4 décembre 1907 - 8 avril 1908. 

. Ticket de versement d'un mandat à Thomas Illingworth, 1 pièce, 1908. 

                                                 
51 La note fait mention d'expériences réalisées les 8 et 12 mai 1907. 
52 La seconde comprend plusieurs feuilles de calculs et des schémas. La continuité entre ces différentes pièces 

n'est pas évidente. 
53 Dont une première version corrigée de la main d'Edouard Belin. 
54 Cette correspondance comprend certains brevets, le plus souvent d'Edouard Belin, lorsqu'elle y fait référence. 
55 De la maison E. Ducretet, fabricante d'instruments de précision pour les sciences et l'industrie. 
56 Trois de ces lettres sont accompagnées de traductions d'anglais en français d'autres lettres. 
57 Opticien-constructeur. 
58 Pour réception d'un encaissement. Aucune signature. 
59 Ingénieur conseil en matière de propriété industrielle, il appartient au cabinet Delage qui dépose les brevets 

d'Edouard Belin. 4 des 8 pièces sont signées "pour A. Monteilhet" par d'autres personnes. 
60 Un brevet d'Henri Carbonnelle du 4 mars 1907, en pièce jointe le 26 juillet. Deux certificats de dépôt de 

brevets du téléstéréographe d'Edouard Belin, accompagné des textes en pièces jointe les 26 janvier et 1er août 

1907. 
61 La signature est peu lisible. Deux publicités des Etablissements Poulenc Frères, fourniture pour laboratoires, y 

sont jointes. 
62 La Maison Jules Richard est spécialisée dans les instruments de Précision. Il y a ici la copie d'une lettre, les 

deux autres sont signées Perrin et Blanche. 
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 Documentation63 :  

. Brevet de Carl-Wilhelm Nyström, rédigé en allemand, 1 pièce, 11 janvier 1895. 

. Brevet d'Henri Carbonnelle, 1 pièce, 25 octobre 1905. 

. Mémoire descriptif du brevet de Don Guillermo J. de Guillén Garcia, 1 pièce, 8 mars 1907. 

. Brevet de Pascal Berjonneau, 1 pièce, 6 octobre 1908. 

. Publicité sur le téléautographe de Gruhn, 1 pièce, s.d. 

. Publicités de la Compagnie Générale Electrique de Nancy, 2 pièces, mai 1904 et s.d. 

. Table de formules sur les unités électriques, 1 pièce, s.d. 

. Petit carton portant un schéma électrique, 1 pièce, s.d. 

 Photographies de pièces détachées d'un appareil64, 3 pièces65, s.d. 

 

 

Dossier 2. Presse 1907 - 1909 
 

 Coupures de journaux : articles sur le téléstéréographe. 

Le Temps, 8 novembre 1907, 1 pièce. Le Matin, 10 décembre 1907, 1 pièce. Le Bon Vivant, 9 

février 1908, 1 pièce. 

 Bulletin de la Société d'encouragement pour l'industrie nationale : 

Tableau des récompenses décernées pour l'année 1908 par la Société d'encouragement pour 

l'industrie nationale dans la séance générale du 22 janvier 1909, 1 pièce. Médaille d'or 

décernée à Édouard Belin pour le téléstéréographe. 

 

 

 

EB 2. Téléstéréographe et Bélinographe  

 

 

Dossier 1. Perfectionnement du Téléstéréographe 1908 - 1931 

 

 Notes techniques, calculs et plans : 

. Note technique sur le téléstéréographe, 1 pièce, 1909.  

. Note technique sur le téléstéréographe, 1 pièce, s.d. 

. Note technique sur le téléstéréographe, 1 pièce, s.d. 

. Plan, 1 pièce, s.d. 

. Brouillon de notes et calculs de la main d'Édouard Belin, 1 pièce, s.d. 

. Brouillon de calculs et de schémas de la main d'Édouard Belin, 1 pièce, s.d. 

. Brouillon de liste de matériel de la main d'Édouard Belin, 1 pièce, s.d. 

 Correspondance passive d'Édouard Belin : 

. Lettres reçues de journalistes : R. Baschet, de L'Illustration, 15 janvier 1912, 1 pièce. P. 

Lauron, de La Dépêche, juillet 1914, 1 pièce.66 

. Lettres concernant la fabrication ou l'utilisation du téléstéréographe : Edmund Edouard 

Fournier d'Albe, 1 pièce, 1er décembre 1923. Thomas Illingworth, 2 pièces67, 9 février – 1er 

mars 1911. Austin C. Lescarboura, 2 pièces, 2 mars – 13 mai 1923. J. Mougeot68, 1 pièce, 16 

                                                 
63 Dont certains brevets et coupures de presse. 
64 Probablement le téléstéréographe. 
65 Et deux fragments déchirés d'autres photographies. 
66 Une lettre de recommandation de M. Sarraut, de La Dépêche en pièce jointe. 
67 Il s'agit d'une facture et du récépissé d'un objet. 
68 De la maison E. Ducretet & E. Roger, productrice d'instruments de précision pour les sciences et l'industrie. 
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mars 1914. A. Monteilhet69, 4 pièces, 17 mai 1910 – 13 octobre 1917. Paul Veillet, 1 pièce70, 

21 janvier 1929. 

. Lettres reçues de Chine : Chang Sieng, 2 pièces71, 1926. Wu T'i-tsin, 2 pièces, 1926. 

 Documentation : 

. Brevets : d'Alf Siding-Larsen et de Johan-Henrik L'abée Lund sur "la transmission de vues 

d'objets mobiles ou animés", 1 pièce, 24 novembre 1911. De Curt Stille sur un 

"transformateur d'image par la téléphotographie", 1 pièce, 17 juillet 1913. 

. Schémas sur papier calque de différents dispositifs touchant à la téléphotographie, 1 pièce, 

s.d. 

. Journaux et revues : Le Journal, 1 pièce, 11 avril 1908. The Daily Mirror, 2 pièces, 20 

janvier – 25 février 1909, en anglais. Zeitschrift des österreichischen, en allemand, 1 pièce, 12 

février 1909. La Nature n°1882, 1 pièce, 19 juin 1909. 

 Photographies :  

. Appareils72, 2 pièces, s.d. 

. Le téléstéréographe de face et de côté, 2 pièces collées sur cartons, s.d. 

. Édouard Belin avec son appareil et deux personnes, 1 pièce, s.d73. 

. Édouard Belin devant un appareil et deux personnes74, 1 pièce, 1924. 

. Édouard Belin et des dignitaires chinois lors de ses expériences en Chine entre Pékin et 

Moukden, 1 pièce75, 1925. 

. Édouard Belin dans une foule à l'inauguration de la station bélinographique du Vatican76, 1 

pièce, 28 octobre 1931. 

. Édouard Belin devant un appareil portatif, avec deux personnes77, 1 pièce, s.d. 

. Édouard Belin devant un appareil avec une personne, 1 pièce, s.d. 

 

 

 

Dossier 2. : Projet de décret sur la téléphotographie 1910 - 1912 

 

 Correspondance : 

. Correspondance active de M. Laffitte, directeur de L'Excelsior, avec le ministère des Postes 

et Télégraphes, 1 pièce, s.d78. 

. Correspondance d'Édouard Belin avec le ministère des Postes et Télégraphes. 

Correspondance active : 1 pièce, décembre 1910. Correspondance passive : 2 pièces, 24 

janvier - 17 février 1911. 

 Notes techniques : 

. Notes dactylographiées d'Édouard Belin sur le téléstéréographe : 3 pièces79, s.d. 

                                                 
69 Dont un reçu. En pièces jointes, un plan, un brevet d'Henri Carbonnelle du 25 octobre 1905 et une note 

descriptive. Deux des lettres et le reçu sont signés "pour A. Monteilhet" par B. Fouquet. 
70 En pièces jointes, un plan, et une note descriptive. 
71 Dont une traduction de chinois en anglais. Il en est de même pour Wu T'i-tsin. 
72 Pièces trouvées dans une enveloppe marquée "premiers appareils". 
73 Il s'agit sans doute d'une photo prise pendant l'un des premiers essais. Edouard Belin y est très jeune. 
74 Porte au dos la mention "Edouard Belin fait des expériences aux Etats-Unis (1924)". 
75 Photo en rouleau où est écrit "Photos de M. Belin en Chine pour ses expériences entre Pékin et Moukden" 
76 Porte au dos la mention "Edouard Belin à l'inauguration de la station Bélinographique du Vatican le 28 

octobre 1931. Le Cardinal Pacelli et SS. Pie XI". 
77 L'une des deux est Georges Masson, son directeur d'usine. Cette photo et celle qui suit ont probablement été 

prises en même temps à l'intérieur des Etablissements Edouard Belin. Peut-être dans les années trente. 
78 Probablement en 1910. En pièces jointes, deux notes dactylographiées sur "la transmission télégraphique des 

photographie par le "téléstéréographe d'Edouard Belin"." L'une est corrigée manuellement. 
79 Dont une incomplète. Elle débute à la page 8. 
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 Documentation : 

. Documents parlementaires, rapport sur la téléphotographie, 4 pièces semblables, 1911 - 

1912. 

 

 

EB 3. Téléstéréographe et Bélinographe  

 

Dossier 1. : Notices explicatives et historiques 1929 – s.d. 

 

. Plaquette sur le montage et le démontage du téléstéréographe, 1 pièce, s.d. 

. Plaquette descriptive80 des "appareils téléstéréographes système Édouard Belin", 1 pièce, 

s.d. 

. Plaquette descriptive d'un "appareil téléphotographique", type BRS. 1929, 1 pièce. 

. Plaquettes descriptives d'un "appareil Bélinographe Emetteur portatif type BEP.", 2 pièces, 

s.d. 

. Plaquettes descriptives d'un "appareil Bélinographe Emetteur portatif type BEP."81, 2 pièces, 

s.d.  

. Plaquette sur l'historique de "l'exploitation télautographique et téléphotographique"82, 1 

pièce, s.d.  

. Publicité pour le Bélinographe : "un appareil récepteur d'images pour sans-filistes", 2 

pièces, [vers 1930?]83. 

 

Dossier 2. : Spécimens de photographies 1907 - 1912 
 

 Téléphotographies :  

. Premiers spécimens, 2 pièces, 22 - 23 août 190784 

. Spécimens des essais suivants85, 17 pièces, 1909. 

. Bélinogrammes, 5 pièces, s.d.86 

. Autres, 2 pièces87, 19 décembre 1912 et s.d. 

. Négatifs, 10 pièces, 190988. 

 Photographies déformées volontairement89 :  

8 pièces, s.d. 

 

                                                 
80 Des photographies sont fixées à l'intérieur. 
81 Il s'agit de l'évolution du modèle précédent. 
82 Des photographies sont collées à l'intérieur. 
83 Cnam, Fonds Édouard Belin, EB 9, dossier 3. "Vers 1930, de nombreux amateurs désiraient recevoir à 

domicile les photographies d'actualité. L'émetteur de la Tour Eiffel les diffusa et des récepteurs relativement 

simples furent mis en vente". In Exposition Edouard Belin (1876-1963), L'image à travers le monde, Musée du 

Conservatoire National des Arts et Métiers, mai 1963, p. 7.  
84 Une lettre jointe adressée à Edouard Belin précise qu'il s'agit là des "2 premiers spécimens photos et écritures 

sortis de votre premier appareil. Ce sont les premiers vagissements de votre enfant". 
85 Une téléphoto est en triple exemplaire, dont probablement son original. Deux autres sont en double. Six sont 

collées sur cartons. Elles se trouvaient dans une enveloppe sur laquelle il est écrit "spécimens de téléphotos de 

1909", sauf deux collées sur des cartons. On trouve cependant dans cette enveloppe une téléphoto du président 

Poincaré qui date plus probablement de 1914.  
86 Deux d'entre-elles se trouvent collées sur un carton replié sur lequel est écrit "bélinogrammes". Trois d'entre-

elles sont en bleu, et deux exemplaires de la même sont de couleur différentes. 
87 Dont un schéma du "téléstéréographe Edouard Belin. Poste récepteur", daté du 19 décembre 1912. 
88 Il s'agit de négatifs de certaines téléphotos de 1909 mentionnées ci-dessus. 
89 Elles se trouvaient dans une enveloppe sur laquelle était écrit "photographies déformées volontairement 

(invention d'Edouard Belin)". Cela se rapporte peut-être à la cryptobélinographie. 
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EB 4. Téléstéréographe et Bélinographe  

 

 

Dossier 1. Presse 1909 - 1914 

 

 Coupures de presse :  

. Articles sur le téléstéréographe : L'Echo de Paris, 1 pièce, 16 janvier 1909. Le Progrès de 

Lyon, 2 pièces, 16 - 17 janvier 1909. La Dépêche de Lyon, 2 pièces, 16 - 17 janvier 1909. Le 

Nouvelliste de Lyon, 2 pièces, 16 - 18 janvier 1909. Lyon Républicain, 2 pièces, 16 - 17 

janvier 1909. L'Express, de Lyon, 2 pièces, 16 - 17 janvier 1909. Le Temps, 1 pièce, 17 

janvier 1909. La Petite Gironde90, 1 pièce, 17 janvier 1909. Paris Journal, 1 pièce, 18 janvier 

1909. L'Intransigeant, 1 pièce, 22 janvier 1909. Le Nouvelliste d'Alsace-Lorraine, 1 pièce, 23 

janvier 1909. La Correspondance Médicale, 1 pièce, mars 1909. Le Mois littéraire et 

pittoresque, 1 pièce, août 1909. France-Postale, 1 pièce, 25 janvier 1913. Wasselnheimer 

Wochenblatt, 2 pièces, 16 janvier 1909 et 1909, en allemand. The Daily Mirror, 1 pièce, 20 

janvier 1909, en anglais. Scientific American, 1 pièce, 12 juin 1909, en anglais. 

. Article sur la téléphotographie : exemplaire tapé d'un article de J. Blondin, de la Revue 

électrique, 1 pièce, 16 octobre 1914. 

. Publicité pour une conférence d'Édouard Belin sur la téléphotographie : Bulletin mensuel de 

HEC, 1 pièce, mars 1909. 

 

 

 

EB 5. Télévision 

 

 

Dossier 1. Collecteur - interrupteur d'Edouard et Marcel Belin 1902 - 1904 

 

 Plans et notes techniques manuscrits91 :  

. Plans d'Edouard et Marcel Belin92, 3 pièces, 9 septembre 1902 - 8 février 1903. 

. Note technique, 1 pièce, s.d. 

. Notes et schémas, 1 pièce, 8 avril 1904. 

. Note technique, 1 pièce, s.d. 

. Note technique, 1 pièce, 19 avril 1904. 

. Schémas, 1 pièce, s.d. 

. Notes et schémas, 5 pièces, s.d. 

. Notes techniques et calculs, 1 pièce, 27 juillet 1904. 

. Calculs, 1 pièce, 1 pièce, s.d. 

. Notes techniques et calculs, 10 pièces, 23 - 30 mai 1902, et s.d. 

. Calculs, 1 pièce, 1 pièce, s.d. 

. Notes techniques, schémas et calculs, 14 pièces, s.d. 

. Note technique, 1 pièce, s.d. 

. Note technique, 1 pièce, s.d. 

. Note sur le sélénium, 1 pièce, s.d. 

. Notes techniques et calculs, 6 pièces, s.d. 

. Note technique, 1 pièce, s.d. 

                                                 
90 Avec une carte de visite de Louis Daussat, de la rédaction parisienne de La Gironde et de La Petite Gironde. 
91 Ce dossier comprend de nombreuses notes manuscrites prises sur des feuilles volantes. Il est parfois assez 

malaisé d'y démêler les différentes pièces. L'ordre a conservé lorsque des regroupements n'ont pu être faits. 
92 Le plan du 8 février 1903 est en double. La seconde pièce est un calque en mauvaise état. 
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 Correspondance d'Édouard Belin :  

. Correspondance passive : H. Boneau (?), de la Faculté des sciences de Toulouse, 1 pièce, 2 

mai 1902. Lamotte, maître de conférence à l'université de Clermont, 1 pièce, 22 avril 1902. 

. Correspondance active : Keiser et Schmidt93, 1 pièce, 19 avril 1904. 

 

 

 

Dossier 2. Télégraphoscope et Télégraphoscope Multiplex 1902 - 1910 

 

 Plans et notes techniques : 

. Mémoire manuscrit sur le télégraphoscope, 2 pièces94, juillet 1902.  

. Note manuscrite sur le télégraphoscope, 1 pièce, 27 janvier 1905. 

. Note sur le télégraphoscope "modèle définitif", 2 pièces95, juillet 1906. 

. Note manuscrite sur le télégraphoscope et le téléstéréographe, 1 pièce, [1907]. 

. Notes manuscrite d'Édouard Belin, 6 pièces, s.d.96 

. Plan du récepteur multiplex, 1 pièce, 16 juin 1906. 

. Plans se rapportant au télégraphoscope, 4 pièces, août 1906. 

. Plan se rapportant au télégraphoscope, 1 pièce, août 1906. 

. Plan se rapportant au télégraphoscope, 1 pièce, septembre 1906. 

. Plan du transmetteur multiplex, 1 pièce, septembre 1906. 

. Plan du multiplicateur du télégraphoscope, 1 pièce, 22 juin 1907. 

. Schémas et calculs manuscrits, 1 pièce, s.d. 

 Correspondance :  

. Correspondance au sujet de l'utilisation de lignes téléphoniques pour les essais du 

télégraphoscope97 : correspondance passive d'Édouard Belin avec le secrétariat d'Etat des 

Postes et des Télégraphes, 5 pièces, 14 février 1905 – 9 octobre 1906. Correspondance active 

d'Édouard Belin avec le secrétariat d'Etat des Postes et des Télégraphes, 1 pièce, [1906]. 

Correspondance du secrétariat d'Etat des Postes et des Télégraphes avec un intermédiaire, 1 

pièce, 21 janvier 1905. Correspondance passive d'Édouard Belin avec un intermédiaire, 1 

pièce, 15 février 1905. 

. Correspondance d'Édouard Belin concernant la fabrication du télégraphoscope Multiplex :  

Correspondance passive : J. Edw. Crusel, 1 pièce98, en anglais, 5 janvier 1907. E. Ducretet99, 

2 pièces, 4 juillet 1906 – 11 mai 1907. Maurice Greiffiths, 6 pièces, 6 octobre 1906 – 5 juin 

1907, et s.d. A. Monteilhet, 7 pièces, 14 août 1906 – 6 décembre 1906. Th. W…(?), 1 pièce, 

en allemand, 10 janvier 1906. 

. Correspondance active : un journaliste du Temps, 1 pièce, 6 novembre 1905. 

 Documentation : 

. Brevet du 23 février 1906, en allemand, 1 pièce. 

. Photographie de pièces d'un appareil, 1 pièce, s.d. 

 Association en participation pour le télégraphoscope : 

. Liste des membres de l'Association en participation pour le télégraphoscope, 1 pièce, s.d. 

                                                 
93 Edouard Belin envoie les éléments leur permettant de construire le collecteur - interrupteur. 
94 L'un d'eux porte des corrections. 
95 L'une des versions est de la main d'Edouard Belin, l'autre est tapée. 
96 Ces notes sont accompagné d'une carte de visite d'Edouard Belin sur laquelle il est écrit : "Sélénium et études 

diverses pour Télégraphoscope". 
97 Cela concerne les différentes évolutions du Télégraphoscope. 
98 Avec une traduction de la lettre en pièce jointe. 
99 De la maison E. Ducretet, fabricante d'instruments de précision pour les sciences et l'industrie. 
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. Correspondance active d'Édouard Belin : lettre à l'un des membres de l'Association en 

participation pour le télégraphoscope, 1 pièce, 14 décembre 1909. Lettre standard aux 

membres de l'Association en participation pour le télégraphoscope, 2 pièces100, 24 décembre 

1909 – 16 janvier 1910. 

 

 

EB 6. Télévision 

 

Dossier 1. Télévision 1922 - 1950 

 

 Notes techniques et plans : 

. Brevet d'Édouard Belin : "Perfectionnement aux postes transmetteurs de Radiovision", 1 

pièce, 1926 (?). 

. Plan d'un appareil, 1 pièce, s.d. 

. Plan se référant à un brevet d'Édouard Belin, 1 pièce, s.d. 

. Note d'Édouard Belin et deux pages de schémas, 3 pièces, 1922 ou après101. 

. Notes et schémas d'Édouard Belin, 6 pièces, s.d. 

. Note "sur la télévision instantanée", 1 pièce, s.d. 

. Plans sur négatifs, 1 pièce, s.d. 

 Correspondance : 

. Correspondance touchant aux recherches d'Édouard Belin : 

Correspondance passive d'Édouard Belin : E. Athana Barnett, 1 pièce, 11 juin 1923. Averey 

(?), 1 pièce, 30 juillet 1924. Gustave Bogether (?), 1 pièce, 9 août 1926. William J. Brittain, 

en anglais, 3 pièces102, 10 février – 9 octobre 1928. E. Cohen, 1 pièce103, 31 juillet 1928. 

Henry D. Davray, 1 pièce104, 2 avril 1924. Ch. Fabre, 1 pièce, 23 juillet 1926. A. Givelet, 1 

pièce, 21 août 1926. A.B. Guerbilsky, 1 pièce, 19 octobre 1927. Fernand Holweck, 3 pièces, 

15 janvier – 3 mars 1926 et s.d. A. Monteilhet, 2 pièces105, 28 décembre 1922 – 23 mai 1928. 

Madeleine Nozière106, 1 pièce107, 17 janvier 1924. Docteur Richter (?), 1 pièce, 14 juillet 

1926. Von Rohr, 1 pièce108, 21 décembre 1922. Rougier, 4 pièces, 6 mars 1923 – 8 novembre 

1926. Roumains (?), 1 pièce, 19 août 1926. J.L. Routin, 1 pièce, 24 juin 1926. Pierre Toulon, 

2 pièces109, 27 juin – 2 juillet 1925. Rédacteur en chef de L'Illustration, 4 pièces110, 19 juillet 

– 4 août 1923. 

Correspondance active d'Édouard Belin : Paul Bellax, 1 pièce, 11 août 1928. Fernand 

Holweck, 1 pièce, 8 décembre 1928. 

. Demandes diverses faites à Édouard Belin :  

Correspondance passive d'Édouard Belin : E. Aisberg, 2 pièces, 15 janvier – 26 avril 1930. 

Jules Baillaud, 1 pièce, 19 mars 1923. Bobula (de), 2 pièces, 25 juin 1925 et s.d. S. 

                                                 
100 Chacune est accompagnée d'un pouvoir. 
101 La note est extraite d'une revue de cette année là. 
102 Dont le double d'une réponse d'Edouard Belin. 
103 Il s'agit d'un télégramme, en anglais. 
104 Avec une coupure de presse en pièce jointe. 
105 En pièce jointe, avec la première lettre, le texte et les plans d'une demande de brevet d'Edouard Belin, 

"Procédé et appareillage pour réaliser par T.S.F. la télévision". La seconde a en pièce jointe une addition au 

brevet Baird, en date du 15 octobre 1926. 
106 Collaboratrice de Henry D. Davray. 
107 Pièces jointes : deux coupures de presse. 
108 Il s'agit d'un télégramme. 
109 Dont le double d'une réponse d'Edouard Belin. Il en est de même pour Jullien, Lapie, Rumigny (?), Ferron, 

Himbert, et Savès. 
110 Dont le double d'une réponse d'Edouard Belin, une coupure de journal et un schéma. 
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Duplouich, 1 pièce, s.d. Général Hreicher, 1 pièce, 28 août 1926. Commandant Jullien, 2 

pièces, 23 avril – 6 mai 1924. Pierre-Olivier Lapie, 2 pièces, 14 - 22 avril 1930. L. Mähl, 1 

pièce, 10 juin 1923. Rumigny (?), 2 pièces, 24 novembre – 1er décembre 1927. 

. Propositions faites à Édouard Belin et demandes d'avis : 

Correspondance passive d'Édouard Belin : Jean Douret, 1 pièce111, 26 janvier 1926. C. Feron, 

2 pièces, 29 juillet – 10 août 1923. Henri Gioan, 1 pièce, 12 décembre 1923. Hériard-

Dubreuil, 1 pièce, 12 août 1923. A. Himbert, 2 pièces, 8 décembre 1928 – 15 février 1929. 

Maurice Pinon, 2 pièces, 6 – 15 septembre 1923. A. Rey, 6 pièces112, 19 janvier 1923 – 9 

mars 1926. J. Roussel, 1 pièce, 8 mars 1924. E. Savès, 2 pièces, 24 – 30 août 1923.  

Correspondance active d'Édouard Belin : A. Givelet, 2 pièces, 19 juin 1923. 

. Remerciements : 

Correspondance active d'Édouard Belin : Louis Merlin, 1 pièce, 2 novembre 1950. 

 Documentation : 

. Brevets : de Charles-Francis Jenkins, en anglais, 6 pièces, du 23 octobre 1919 - 2 janvier 

1923. D'Alexander McLean Nicholson, en anglais, 1 pièce, 16 octobre 1923. D'Alexandre 

Danvillier : "Procédé et dispositifs permettant de réaliser la télévision", et deux additions, 3 

pièces, 29 novembre 1923 – 11 février 1925. De Television Limited et de John Logie Baird, en 

anglais, 3 pièces, 9 août 1927 – 7 mai 1928.  

. Articles imprimés : de A.A. Campbell Swinton, extrait du Journal of the Röntgen Society, 1 

pièce, 7 novembre 1911, en anglais113. De A.A. Campbell Swinton, extrait des Wireless Word 

and radio review, 2 pièces, 9 et 16 avril 1924, en anglais. 

. Article dactylographié : du Professeur E.T. Jones paru dans Nature, 1 pièce, 18 juin 1927. 

. Compte rendu : d'un symposium sur la télévision de l'Américan Institute of Electrical 

Engineers, 1 pièce, en anglais, 20 – 24 juin 1927. D'une conférence du 6 janvier 1927 de John 

Logie Baird publiée par le Journal of scientific instruments de février 1927, 1 pièce, 6 janvier 

1927. 

. Coupure de journaux : Der Radio-Amateur, en allemand, 1 pièce, 14 mai 1926. Sunday 

Times, en anglais, 1 pièce, 24 avril 1927. Daily Express, 1 pièce, 25 avril 1927. Financial 

News, 1 pièce, 25 avril 1927. France-Radio, 1 pièce, 7 mai 1927. Fil et sans fil, 3 pièces, 1er 

juin 1927 et s.d. Nature, 1 pièce, 15 novembre 1927. Le Génie civil, 1 pièce, 31 mars 1928 - 8 

juin 1935. Pester Lloyd (?), en allemand, 1 pièce, 14 juin 1928. La Revue Française, 1 pièce, 

3 décembre 1928. Nash's Magazine (?), en anglais, 1 pièce, 1928. Journal anglais, en anglais, 

1 pièce, 1928. Radiowelt, en allemand, 1 pièce, 1928(?). La Télévision, n°3, 1 pièce, janvier 

1929. Coupures de presse, 4 pièces114, avril 1935. Wireless age, en anglais, 1 pièce, s.d. Radio 

Electricité, 1 pièce, s.d. Journal, 1 pièce, s.d. Couverture de l'Harmsworth Wireless 

Encyclopedia, 1 pièce, s.d. Revue, conférence sur la Radiotéléphonie115, 1 pièce, s.d. Journal 

anglais, en anglais, 1 pièce, s.d. Journal allemand, en allemand, 1 pièce, s.d. 

 Presse : 

. Coupures de presse sur Édouard Belin et la télévision :  

English Mechanics, en anglais, 1 pièce, 23 novembre 1923. Cinémonde, 1 pièce, 2 mai 1935. 

Cinématographie française, 1 pièce, 29 juin 1935. Mon Programme, 1 pièce, 4 décembre 

1938. Notre Temps, 1 pièce, 6 janvier 1939. L'Excelsior, 1 pièce, 16 janvier 1939. Haut-

Parleur, 1 pièce, 26 février 1939. La Revue du Bureau, 1 pièce, mai 1939. Dimanche Illustré, 

                                                 
111 Plus une note technique de 4 pages. 
112 Dont le double d'une réponse d'Edouard Belin. Deux de ces lettres ont des schémas en pièces jointes. 
113 Avec la mention manuscrite suivante sur la couverture : "à monsieur E. Belin with the authors' compliments. 

Nov. 1923". 
114 Ces quatre coupures, dont une du Temps du 28 avril 1935, se trouvaient dans une enveloppe sur laquelle 

Edouard Belin a écrit "1ère Expérience Officielle Télévision Barthélemy. 26 avril 35". 
115 Sur le haut de la première page, Edouard Belin a écrit au crayon "sans intérêt". 
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1 pièce, 18 juin 1939. D.I. n°162, 1 pièce, 29 février 1944. La Voix du Nord, 1 pièce, 7 

décembre 1948. La Vie économique, 1 pièce, 14 juin 1949.  

. Note tapée : analyse d'une brochure d'Alfred Dinsdale sur la télévision, 1926. 

. Compte rendu de séance de l'Académie des sciences. Note d'Édouard Belin et Fernand 

Holweck, présentée par Louis Lumière, 2 pièces, 28 février 1927. 

. Bulletin de la Société française de physique, n° 242, 243116 et 244, 5 pièces, 18 février – 18 

mars 1927. Article d'Édouard Belin et Fernand Holweck : "Présentation d'une expérience de 

télévision". 

 

 

Dossier 2. Conférences et articles d'Édouard Belin sur la télévision 1909 -1939 
 

 Correspondance d'Édouard Belin concernant ses conférences sur la télévision 117:  

. Correspondance passive : René Mesny, 1 pièce, 8 mars 1923. Georges Valensi, 1 pièce118, 24 

février 1927.  

Correspondance active : Docteur119 ?, 1 pièce, 28 mars 1923. 

. Cartons d'invitation : Au CNAM à la conférence d'Édouard Belin sur "la transmission 

télégraphique des images", 1 pièce, 28 février 1909. Au Trocadéro pour la "Fête de la TSF et 

le jubilé scientifique d'Edouard Branly", 1 pièce, 7 juin 1923. Au CNAM pour les 

"conférences publiques de 1924 : la télégraphie en image par Édouard Belin", 1 pièce120, 3 

février 1924. 

 Textes d'Édouard Belin :  

. Article : "Première étude sur la télévision", 1 pièce, 1923 (?). Sans doute publié dans Radio 

Revue en 1923. 

. Conférences : Texte d'une conférence, 1 pièce, s.d. Texte d'une conférence à Grenoble, 1 

pièce, 1922 (?). Brouillons d'une conférence (?), 4 pièces dont une photographie de 

"Telefunken Photozelle", s.d. 

. Note121 : 1 pièce, s.d. 

 Presse : 

. Coupures de journaux annonçant des conférences d'Édouard Belin :  

L'Intransigeant, 1 pièce, 8 décembre 1938. L'Oeuvre, 1 pièce, 2 janvier 1939. 

 

 

 

                                                 
116 En triple exemplaire. 
117 Dont certaines ont lieu au CNAM. 
118 En pièces jointes, deux brevets de Georges Valensi : "Dispositif de transmission et de synchronisation pour la 

télévision" du 27 février 1924, et "Dispositif récepteur pour la télévision", 2 pièces, 12 juin 1924, et six additions 

à dernier brevet, 2 septembre 1924 – 2 mars 1926. 
119 Lettre débutant par "Mon cher Docteur". 
120 Avec des notes au crayon d'Edouard Belin au dos du carton. 
121 Avec mention au crayon gras "note pour Nordmann (?)" 
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EB 7. Photographie et cinéma 

 

 

Dossier 1. Photographie : l'opisthénographe122 1894 

 

. Brevet manuscrit et plans, 2 pièces, 31 mai 1894. 

 

Dossier 2. Photographie : le Spectrosensiomètre123 vers 1905 

 

. Photographie de l'appareil, 1 pièce, vers 1905 (?). 

 

Dossier 3. Photographie. Manuel pratique de photographie au charbon, par Édouard 

Belin. 1898 - 1900 

 

 Pièces d'origines : 

. Manuscrit du Manuel pratique de photographie au charbon, 1 pièce124, 1898.  

. Epreuves du Manuel pratique de photographie au charbon, 8 pièces, 28 août 1899.  

 Correspondance d'Édouard Belin avec Gauthier-Villars, imprimeur - libraire : 

. Correspondance active : 4 pièces125, 8 décembre 1898 – 4 février 1899. 

. Correspondance passive : 8 pièces, 13 janvier 1899 – 23 janvier 1900. 

 

Dossier 4. Cinématographie 1911 - 1949 
 

 Notes et plans d'Édouard Belin : 

. Brevet d'Édouard Belin sur "nouveau principe, nouveau procédé et nouveaux appareils pour 

la photographie et la projection des vues animées en noir et en couleurs", 9 pièces126, 16 avril 

1914 - 22 avril 1915.  

. Brevet d'Édouard Belin en anglais : "Improved Means for Taking a Number of Photographic 

Views Simultaneously", 1 pièce127, 17 juillet 1924. 

                                                 
122 Cnam, Fonds Édouard Belin, EB 9, dossier 2. Edouard Belin prit son premier brevet à cette occasion. "C'était 

en 1894. J'allait encore au lycée. C'était alors la vogue des premiers appareils photographiques portatifs qu'on 

appelait des "détectives". Mon frère aîné en avait reçu un en cadeau, et (…) nous nous amusions à 

photographier les scènes qui nous paraissaient comiques. Par malheur nous devions nous poster en face des 

gens pour les "prendre"; ils s'apercevaient de notre indiscrétion et nous chassaient (…). Après une algarade, 

j'eus une idée : "si nous pouvions photographier les gens (…) en leur tournant le dos !". Il n'y avait qu'à 

modifier l'agencement intérieur de l'appareil. Je me mis aussitôt au travail". In France–Soir du jeudi 18 mars 

1948. 
123 Cnam, Fonds Édouard Belin, EB 9, dossier 3. "Toujours intéressé par les problèmes de photographie, 

Edouard Belin propose au cours du congrès de Montauban, de l'Association française pour l'avancement des 

sciences en 1902, la méthode spectrosensiométrique sinusoïdale destinée à augmenter la précision des mesures 

de sensibilité tout en simplifiant les méthodes de ses prédécesseurs. Les appareils construits alors restant de 

lecture difficiles, il présenta, au Congrès international de photographie de Liège, en 1905, le spectrosensiomètre 

à diagramme tournant(…). La caractéristique principale de cet appareil réside dans le tracé spécial de la 

découpe pratiquée dans le disque obturateur et permettant d'obtenir, pour un spectre étalé suivant une 

horizontale, des zones d'exposition décroissante suivant l'axe vertical du diagramme". In Exposition Edouard 

Belin (1876-1963), L'image à travers le monde, Musée du Conservatoire National des Arts et Métiers, mai 1963, 

p. 4-5.  
124 Pièce jointe, une feuille portant le titre et les sous-titres de la main d'Edouard Belin. 
125 L'une des lettres est accompagnée d'une page portant le plan projeté de l'ouvrage. 
126 Une version manuscrite, deux versions tapées datées du 16 avril 1914, la version déposée et trois exemplaires 

du brevet. Une des versions tapées a en pièces jointes un plan imprimé, un schéma manuscrit du 6 juillet 1913 et 

une note adressée à Edouard Belin. 
127 En pièce jointe, une carte de visite de Gordon Bostock. 
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. Note tapée d'Édouard Belin sur la "cinématographie intégrale, système Édouard Belin. 

Principes et dispositifs généraux de prises de vues, projection et déroulement du film et de 

leurs applications", 1 pièce, s.d. 

. Notes et schémas manuscrits d'Édouard Belin, 4 pièces, 15 mars 1922. 

. Notes et schémas manuscrits d'Édouard Belin, 8 pièces, s.d. 

. Notes et schémas manuscrits d'Édouard Belin, 8 pièces, s.d. 

 Correspondance d'Édouard Belin : 

. Correspondance passive : Maurice Audibert, 6 pièces128, 11 novembre – 10 décembre 1913. 

Jacques Boyer, 1 pièce, 15 juillet 1914. R. Winiarz, 1 pièce, 9 juillet 1924. Gaumont, 1 pièce, 

16 juillet 1924. 

 Documentation : 

. Brevets : Maurice Audibert sur le "Perfectionnement dans les procédés et appareils de prise 

de vues et de projections fixes ou cinématographiques en couleurs", 1 pièce, 28 juillet 1913. 

Rodolphe Berthon, sur la "Méthode de photographie et de projection donnant l'illusion du 

relief, également applicable aux projections en couleurs", et 2 additions, 3 pièces, 17 août - 

10 octobre 1911. Rodolphe Berthon, additions au brevet sur le "dispositif de prise de vues et 

de projections cinématographiques ou photographiques en couleurs", 3 pièces, 1er février – 

11 mars 1912. Rodolphe Berthon et Maurice Audibert sur le "dispositif de réglage pour 

appareils de prise de vues et de projection photographiques et cinématographiques", 1 pièce, 

6 juillet 1912. Société des Etablissements Gaumont sur un "Procédé de cinématographie en 

couleurs", 1 pièce, 27 février 1924. Margus C. Hopkins et Jakob E. Noeggerath sur un 

"Procédé et appareil pour produire des vues animées", 1 pièce, 20 septembre 1913. Société 

du Film en couleurs Keller-Dorian sur le "Perfectionnement aux procédés de 

cinématographie et de photographie des couleurs", 1 pièce, 13 janvier 1926. Aron Polack 

pour le "perfectionnement à la photographie et à la cinématographie en couleurs", 1 pièce, 29 

décembre 1914.  

. Coupures de presse : Journal non identifié, 1 pièce, 26 décembre 1919. La Science et la Vie, 

2 pièces, novembre 1923 et s.d. L'Aurore, 1 pièce, 13 janvier 1949. 

. Note technique et plans des Etablissements Philippe Tiranty, 3 pièces, s.d. 

. Note technique sur la cinématographie en couleurs naturelles, par le procédé A. Herault, 1 

pièce, 1920 (?). 

 

 

 

Dossier 5. Expériences des ondes sur la lune 1948 - 1951 
 

 Correspondance : 

. Correspondance avec le Council for Scientific Indusrial Research129 : 

Correspondance active : E.G. Bowen, chef de division du CSIR. avec le Docteur J.B. Hanson, 

intermédiaire d'Édouard Belin, 5 pièces130, 16 avril 1948. Docteur J.B. Hanson avec E.G. 

Bowen, 2 pièces131, 6 janvier 1949. N.D. Anderson, secrétaire de l'Ambassade d'Australie à 

Paris avec le Docteur J.B. Hanson, 3 pièces132, 31 décembre 1948. E.G. Bowen, avec J.W. 

Burton, secrétaire du département des Affaires étrangères, 3 pièces133, 7 décembre 1948. 

                                                 
128 Dont deux doubles de réponses d'Edouard Belin en pièces jointes. 
129 Résidant à Sydney en Australie. 
130 Original de la lettre en anglais, et quatre versions en français. Accompagné d'un rapport lui aussi traduit en 

quatre exemplaires.  
131 Copie de l'original, en anglais, et deux exemplaires en français. 
132 Original, en anglais, et deux exemplaires en français. 
133 Copie de l'original, en anglais, et deux exemplaires en français. 
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Édouard Belin avec E.G. Bowen, 1 pièce, 29 avril 1948. E.G. Bowen, avec Édouard Belin, 6 

pièces134, 30 mars 1949. Édouard Belin avec E.G. Bowen135 ?, 4 pièces136, 1er mars 1949 

(?)137. 

. Correspondance active d'Édouard Belin avec la presse : Brisson, rédacteur en chef du 

Figaro, 1 pièce138, 30 novembre 1951. 

 Documentation : 

Article en anglais extrait de Nature du 26 février 1949, 1 pièce. 

 Presse : 

La Semaine de Suzette, n°1, 2 pièces, 1er janvier 1948. Midi Libre, de Montpellier, 1 pièce, 17 

mars 1948. La Nouvelle - République, de Bordeaux et du Sud-Est, 1 pièce, 3 – 4 avril 1948. 

Lyon - Libre, 1 pièce, 7 avril 1948. Le Progrès de Lyon, 1 pièce, 17 – 18 avril 1948. Ici Paris, 

1 pièce, 6 juillet 1948. Corriere di Napoli, en italien, 1 pièce, 14 octobre 1948. Dernière 

Heure, de Marseille, 2 pièces, 22 janvier 1948. Dernières Nouvelles de Strasbourg, 1 pièce, 

26 février [1950]. 

 

 

EB 8. Autres inventions 
 

Dossier 1. Tachytélégraphe et machine télétype 1908 -1926 
 

 Plans et notes techniques : 

. Brevet d'Édouard Belin sur le "tachytélégraphe et machine télétype", 1 pièce, 26 avril 1911. 

. Brevet des Etablissements Édouard Belin sur les "récepteurs optiques et perfectionnements 

aux machines télétypes ou tachytélégraphiques", 1 pièce, 12 janvier 1924. 

. Brevet des Etablissements Édouard Belin sur les "perfectionnements aux machines 

tachytélégraphiques", 1 pièce, 11 janvier 1926. 

. Note d'Édouard Belin sur un appareil pour la "transmission à distance du texte des journaux 

et de la composition automatique, au poste d'arrivée, suivant une politique semblable à celle 

du poste de départ", 3 pièces139, 6 – 16 septembre 1908.  

. Note technique tapée d'Édouard Belin "sur les procédés tachytélégraphiques et sur la 

machine télétype", avec corrections manuscrites, 1 pièce, 15 octobre 1909. 

. Note technique manuscrite d'Édouard Belin "sur le tachytélégraphe et sur la machine 

télétype système Édouard Belin", 1 pièce, 18 avril 1910. 

. Note technique manuscrite d'Édouard Belin sur le tachytélégraphe (s.d). 

. Notes manuscrites et croquis d'Édouard Belin sur le tachytélégraphe, 4 pièces, 1926 (?). 

 Documentation : 

. Brevet : Marcel Belin et Claudius Condemine sur une "machine à écrire et à perforer pour 

la préparation des bandes devant servir à l'actionnement automatique des machines à 

composer", 1 pièce, 1er août 1908. 

. Coupures de presse : Supplément de La Technique Moderne, 1 pièce, juillet 1910. 

                                                 
134 Original et deux copies en anglais, et trois exemplaires en français. 
135 Lettre adressée à "Messieurs". 
136 Deux copies de la lettre en français. Deux pièces jointes : une reproduction d'un extrait de la revue Le Creuset 

du 15 janvier 1949, et une note intitulée "éléments de réponses pour l'Australie". 
137 Date retenue en se référant à la lettre d'E.G. Bowen à Edouard Belin du 30 mars 1949. 
138 En pièce jointe, une coupure du Figaro du 21 novembre 1951. 
139 La note est en double exemplaire. Il est accompagné d'un double d'une déclaration d'Edouard Belin 

investissant sa femme et sa fille de ses droits sur son invention s'il venait à disparaître. 
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 Correspondance sur le tachytélégraphe : 

. Correspondance passive d'Édouard Belin : Walter Behren, 2 pièces140, 6 avril 1910. A. 

Blondel, 1 pièce, 10 novembre 1910. Cabanis, 1 pièce, 6 février 1918. A. Monteilhet, 6 

pièces141, 25 avril 1910 – mars 1911.  

. Autres correspondants : E. Suter142 à Reusse143, 5 pièces144, 8 - 14 juin 1910. 

 Presse : 

. Coupures de presse : Guignol, 1 pièce, 17 novembre 1923. 

 

 

Dossier 2. Télégraphe secret 1915 - 1931 
 

 Notes d'Édouard Belin : 

. Note sur le télégraphe secret, système Édouard Belin, 2 pièces145, 30 mars 1915. 

. Plan de la machine à chiffres, 1 pièce, 2 avril 1915. 

. Note manuscrite d'Édouard Belin sur le "procédé pour garantir le secret des transmissions 

télégraphiques et radiotélégraphiques", 1 pièce, 1915 (?). 

. Note manuscrite d'Édouard Belin sur le secret des transmissions télégraphiques, 1 pièce, 

1915 (?). 

. Photographies de l'appareil, 2 pièces, s.d. 

 Presse : 

. Plaquette imprimée de la conférence d'Édouard Belin : "le secret des transmissions 

télégraphiques et radiotélégraphiques". Extrait des Comptes rendus des séances de 

l'Académie des sciences, séance du 6 juillet 1931. 

 Spécimens de messages transmis par le télégraphe secret : 

. Téléphotographies de messages, 12 pièces146, mars – avril 1915. 

 

 

Dossier 3. Bélinophone147s.d. 

 

. Publicité, 2 pièces148, s.d.  

 

 

Dossier 4. Magnéto d'allumage s.d. 

 

. Note technique manuscrite, 1 pièce, s.d. 

. Schéma manuscrit, 1 pièce, s.d. 

. Plans, 3 pièces, s.d. 

 

 

 

                                                 
140 Dont une carte de visite de la société de Walter Behren, Linotype & Machinery Limited. 
141 L'une des lettres a pour pièces jointes le texte du brevet d'Edouard Belin "Tachytélégraphe et sur Machine 

télétype" et le certificat de dépôt. 
142 Manufacturier d'optique de précision pour la photographie et l'astronomie. 
143 Directeur de la Section de photographie des Etablissements Poulenc Frères. 
144 Trois lettres en pièces jointes. 
145 Une version manuscrite et une version tapée. 
146 2 des pièces portent des remarques de la main d'Edouard Belin au dos. 
147 Il s'agit en fait d'un répondeur téléphonique. 
148 Un texte et une photographie. 
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Dossier 5. Procédé de photogravure Belin – Drouillard 1910 

 

. Note tapée sur l'établissement d'une société commerciale d'exploitation du procédé de 

photogravure Belin - Drouillard, 1 pièce, 1910. 

 

 

Dossier 6. Aérostat 1922 - 1923 
 

 Notes techniques : 

. Note manuscrite d'Édouard Belin sur "un projet d'aérostat à vide", 1 pièce, s.d. 

 Correspondance d'Édouard Belin : 

. Correspondance passive : A. Monteilhet, 5 pièces149, 5 mai 1922 – 3 mars 1923. 

 Documentation : 

. Publicité de la SA des Procédés Brousse sur les nouvelles briques en liège, 2 pièces150. 

 

 

Dossier 7. Coupe-circuit de sécurité 1919 
 

 Correspondance d'Édouard Belin : 

. Correspondance passive : A. Monteilhet, 3 pièces151, 8 mai 1919. 

 

 

Dossier 8. Indicateurs de vitesse 1912 
 

 Brevets d'Édouard Belin : 

. Texte d'une demande de brevet d'Édouard Belin et Marcel Belin pour "un appareil mesureur 

de vitesse des aéroplanes ou autres appareils mobiles dans l'espace", 2 pièces152, 22 avril 

1912. 

 Correspondance d'Édouard Belin : 

. Correspondance passive : A. Monteilhet , 3 pièces153, 6 février 1912. 

 

 

Dossier 9. Microphones 1909 - 1911 

 

 Brevets d'Édouard Belin : 

. Texte d'une demande de brevet d'Édouard Belin pour le "perfectionnements apportés aux 

microphones et installations téléphoniques", 1 pièce, 3 novembre 1909. 

. Texte d'une demande de brevet d'Édouard Belin pour un "microphone", 3 pièces154, 19 

décembre 1911. 

 

 

                                                 
149 En pièces jointes, le texte d'une demande de brevet d'Edouard Belin et André Bing pour "l'aérostat à vide et 

son mode de conception", avec son bulletin de dépôt du 5 mai 1922. 
150 Dont une note manuscrite d'Edouard Belin sur leur utilisation pour l'aérostat. 
151 En pièces jointes, le texte d'une demande de brevet d'Edouard Belin pour "coupe-circuit de sécurité à fusible 

et voyant ", avec son bulletin de dépôt du 8 décembre 1919. 
152 En pièce jointe, le bulletin de dépôt du 22 avril 1912. 
153 En pièces jointes, le texte d'une demande de brevet d'Edouard Belin pour un "indicateur de vitesse", avec son 

bulletin de dépôt du 6 février 1912. 
154 En pièces jointes, le bulletin de dépôt du 19 décembre 1911, et l'original du plan. 
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EB 9. Mesures du temps et autres documents 

 

 

Dossier 1. Mesures du temps 1911 - 1946 
 

 Notes d'Édouard Belin : 

. Texte d'un brevet d'Édouard Belin sur " les pendules à réglage et à mise à l'heure 

automatiques, sous l'action radiotélégraphique d'une station directrice", 3 pièces155, 13 mars 

1913 

. Texte d'un brevet d'Édouard Belin sur un "appareil pour l'émission automatique, 

télégraphique ou radiotélégraphique, de signaux précis et particulièrement de signaux 

horaires", 2 pièces, 1913. 

. Note technique manuscrite d'Édouard Belin sur "les signaux à distances", 1 pièce, 1er avril 

1913. 

. Brouillon de notes, 1 pièce, 14 janvier 1913. 

. Note tapée d'Édouard Belin sur " les pendules à réglage et à mise à l'heure automatiques, 

sous l'action radiotélégraphique d'une station directrice", 1 pièce, 12 mai 1913. 

. Note pour la presse d'Édouard Belin sur l'émission de signaux horaires, 2 pièces156, après 

octobre 1913. 

. Note technique tapée sur "l'appareil pour l'émission automatique, télégraphique ou 

radiotélégraphique, de signaux précis et particulièrement de signaux horaires". 

. Plan manuscrit de l'"appareil pour signaux horaires", 1 pièce, 14 mars 1913. 

. Notice tapée d'Édouard Belin "sur l'émetteur des signaux horaires système Édouard Belin", 

avec les plans et trois photos de l'appareil, 7 pièces157, 1er octobre 1919. 

 Correspondance d'Édouard Belin : 

. Correspondance d'Édouard Belin concernant la construction d'un émetteur de signaux 

horaires pour l'Observatoire de Paris :  

Correspondance passive : Henri Abraham, 2 pièces, 4 –14 octobre 1913. B. Baillaud, 

directeur de l'Observatoire, 1 pièce, 1er mai 1913. Henri Barbusse, 1 pièce, 29 novembre 1913. 

Commandant Ferrié, 2 pièces158, 22 - 25 février 1913. Goyant (?), 1 pièce, 21 octobre 1913. 

A. Harlingue, 1 pièce, 5 décembre 1913. A. de La Baume-Pluvinel, 5 pièces159, 2 décembre 

1912 - 4 octobre 1913. Auguste Leboeuf, 1 pièce160, s.d. Louis Leroy161 , 8 pièces162, 3 février 

– 6 décembre 1913, et trois s.d. Les Fils d'Henri Picard & Cie163, 1 pièce, 11 mars 1913. J. 

Maury164, 1 pièce, 20 mars 1913. Rourand, secrétaire de l'Observatoire, 5 pièces165, 8 mars 

1913 - 7 février 1914. 

Correspondance active : B. Baillaud166, 1 pièce, 12 décembre 1912. Commandant Ferrié, 1 

pièce, 11 décembre 1912. 

                                                 
155 En pièces jointes, une note tapée et une note manuscrite. 
156 Version manuscrite raturée et version tapée. 
157 En pièces jointes, trois photographies et trois plans qui illustrent le propos. 
158 Dont le double d'une lettre d'Edouard Belin. 
159 Dont une lettre tapée non signée du 2 décembre 1912, peut-être adressée au Comte de La Baume-Pluvinel. 
160 Il s'agit d'une carte de visite. 
161 Horloger de la Marine. 
162 Dont la copie d'une lettre d'Edouard Belin du 6 février 1913. 
163 Agents généraux des tours de précision Lorch. 
164 De l'atelier de synchronisation J. Maury, spécialisé dans les instruments de précision. 
165 En pièces jointes, trois exemplaires du marché passé entre Edouard Belin et l'Observatoire de Paris, dont un 

original. 
166 Lettre adressée à "Monsieur le directeur de l'Observatoire". 
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. Correspondance d'Édouard Belin concernant la construction d'une "pendule à réglage et 

mise et à l'heure automatique sans l'action radiotélégraphique d'une station direction" : 

Correspondance passive d'Édouard Belin : O. Denest167, 3 pièces, 30 – 31 mars 1914. Edmond 

Girard168, 5 pièces169, 19 mars – 29 mai 1914. A. Imer170, 1 pièce, 19 mars 1914. Maurice Le 

Cor171, 3 pièces172, 5 – 15 juin 1914. L. Méroz-Hürst173, 2 pièces174, 21 mars – 2 mai 1914. A. 

Monteilhet, 4 pièces, 1er mai – 1er juin 1915. Jacob Steiger175, 1 pièce, 20 mars 1914. 

Correspondance active de Masson, chef d'atelier aux Télégraphes Édouard Belin : 

Jeanneret176, 1 pièce, 17 mars 1914. 

 Documentation : 

. Brevet d'Alphonse Darras pour un "dispositif de remise automatique à l'heure d'une pendule 

ou horloge au moyen de signaux transmis par radiotélégraphie", 1 pièce, 26 mai 1913. 

. Plaquette imprimée de F. Boquet : Instructions de l'Observatoire de Paris pour envoi de 

l'heure par la radiotélégraphie, 1 pièce, 1911. 

. Plaquettes publicitaires sur le "transmetteur de signaux horaires Brillé-Leroy", 2 pièces, 

1912 (?). 

. Relevé des essais effectués à l'Observatoire de Paris, par le transmetteur horaire Brillé – 

Leroy, 2 pièces, 12 juin 1913. 

. Note tapée de G. Tissot sur les pendules synchroniseurs, 2 pièces, 15 octobre 1927.  

. Page d'une note tapée incomplète, 1 pièce, s.d. 

. Prospectus publicitaire pour la pendule électrique Régina, 1 pièce, s.d. 

 Presse : 

. Extraits de publications : L'Excelsior, 1 pièce, 25 octobre 1913. La Revue Chronométrique, 1 

pièce, janvier 1914. 

. Publicités :  

Plaquette publicitaire sur l'"émetteur des signaux horaires, système Édouard Belin", 4 pièces, 

1913. Plaquette imprimée des Etablissements Édouard Belin concernant les appareils à 

mesurer le temps produit par l'entreprise, 2 pièces177, après le 15 février 1946. 

 Photographies : 

. Photographies d'émetteurs de signaux horaires, système Édouard Belin, 5 pièces, 1913 (?). 

 

 

Dossier 2. Biographie 1948 

 

 Coupures de presse sur Édouard Belin : 

. France-Soir sur Édouard Belin, 3 pièces, 18 mars 1948. Le Soir, 4 pièces178, 2 – 3 avril 

1948. 

. Les Nouvelles de Rueil-Malmaison sur Édouard Belin, 3 pièces, 1er - 27 mars 1948. 

 

 

                                                 
167 Ebéniste de précision et à l'usage des sciences. 
168 De la Société Edmond Girard et Cie, fabrique de cadrans. 
169 Dont le double d'une réponse des Télégraphes Edouard Belin du 29 mai 1914. 
170 Fabriquant de cadrant. 
171 De la société Ch. Bouchet, Compagnie française de gravure chimique. 
172 Dont une carte publicitaire. 
173 Fabriquant de cadrant argent et métal en tous genres. 
174 Dont un télégramme. La lettre est signée Barle "pour L. Méroz-Hürst". 
175 Fabricant de cadrant. 
176 Fabricant de cadrant. 
177 La seconde pièce est incomplète.  
178 Deux pour chaque date. 
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Dossier 3. Exposition sur Édouard Belin au Musée des Arts et Métiers1963 
 

 Plaquette de l'exposition, 7 pièces, mai 1963 . 

 Invitation à l'exposition Édouard Belin, 6 mai 1963. 

 

 

Dossier 4. Liste des taxes étrangères sur les brevets Belin à payer pendant la première 

guerre mondiale 1916 

 

. Liste récapitulative des taxes étrangères sur les brevets Belin à payer pendant la première 

guerre mondiale179, 2 pièces, juin 1916.  

 

 

Dossier 5. Projet de surélévation d'un bâtiment de la Société Anonymes des Télégraphes 

Édouard Belin 1918 

 

. Plan du projet de surélévation d'un bâtiment de la Société Anonymes des Télégraphes 

Édouard Belin, 1 pièce, 14 septembre 1918. 

 

 

Dossier 6. Organigramme de la société d'Édouard Belin (?) s.d. 

 

. Brouillon manuscrit d'organigramme de sa société (?), 1 pièce, s.d. 

 

 

 

EB 10. Autres documents 

 

Dossier 1. Recherches 1867 - 1935 
 

 Documentation : 

. Publicités : Plaquette publicitaire sur "l'Electrodynamomètre pour la mesure des courants 

téléphoniques" de P.J. Kipp & Zonen, J.W. Giltay , Successeur, 1 pièce, 1892. Plaquette 

imprimée de l'Académie d'Amsterdam sur "The effect of the induction-coil in the telephonie 

apparatus", par J.W. Giltay, 2 pièces, 19 février 1902. 

. Publications et extraits de publications : Zeitschrift für Anorganische chemie par Gerhard 

Krüss n°30 et 31, 2 pièces, 3 avril – 17 juillet 1902. The London, Edinbourgh et Dublin 

Philosophical Magazine and Journal of science, 1 pièce, janvier 1904. Extrait des archives 

néerlandaises des sciences exactes et naturelles, 1 pièce, s.d. The Australian official Journal 

of Patente, 1 pièce, 15 août 1911. Extrait de l'"Action industrielle et commerciale", sur Les 

récents progrès de la T.S.F., 1 pièce, 23 juin 1927. L'éclairage électrique, 2 pièces, 27 

décembre 1902 – 22 juillet 1905. Revue générale des sciences pures et appliquées. 6 pièces, 

15 mai 1902 – 28 février 1907. Revue scientifique, 1 pièce, 23 juillet 1904. Der Mechaniker, 1 

pièce, en allemand, 20 janvier 1901. L'Echo de Paris, 1 pièce, 10 décembre 1903. Extrait de 

la Revue scientifique, 1 pièce, 24 février 1913. Extrait des Comptes rendus des séances de 

l'Académie des sciences, note d'A. Blondel "sur une solution de la photométrie hétérochrome 

permettant une mesure physique de l'intensité lumineuse", 1 pièce, 10 novembre 1919. Extrait 

                                                 
179 Pour les pays ennemis, une distinction est faite entre les taxes que l'on peut percevoir et celles dont le 

paiement est différé jusqu'à la fin de la guerre. 
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de Royal Institution of Great Britain, "demonstration of Optophone", 1 pièce, 2 janvier 1921. 

Revue suisse des inventions et de l'industrie, 1 pièce, mars 1909. 

. Autres : Brevet de Robert Schönhofer : copie manuscrite en allemand, 2 pièces180, 15 

novembre 1909. Dossier du Service d'Etudes et de Recherche Techniques de l'Administration 

des Postes, des Télégraphes et des Téléphones sur un "Appareil de mesure du degré de gravité 

des perturbations radioélectriques", par H. Subra, 1 pièce, 28 décembre 1934. 

 Notes bibliographiques de la main d'Édouard Belin : 

. Article de la Revue scientifique sur "Le Photophone de Bell", de la main d'Édouard Belin, 1 

pièce181, 1880. 

. Petit carton de la main d'Édouard Belin sur le sélénium, 1 pièce, après 1901. 

. Notes manuscrites d'Édouard Belin, 32 pièces182, s.d. 

. Notes manuscrites d'Édouard Belin, 5 pièces. 

. Note manuscrite d'Édouard Belin "pour expliquer la constitution des éléments employés par 

Graham Bell", extrait d'un article d'Antoine Brignet de l'Annuaire de Chimie et Physique, 1 

pièce, 1880. 

. Note manuscrite d'Édouard Belin sur "procédé et appareil pour la vision à distance de 

silhouettes", par Adam d'Ostoia (?), 1 pièce, 19 mars 1900. 

. Note manuscrite d'Édouard Belin, extrait de L'Electricien, 1 pièce, s.d. 

. Note manuscrite d'Édouard Belin, extrait des Comptes rendus de l'Académie des sciences, 

communication de Dunand, 1 pièce, s.d. 

. Note manuscrite d'Édouard Belin "Sur les phénomènes dits "Celtino Electriques"", extrait du 

Journal de Physique, par Bichat, 1 pièce, 1889. 

. Note manuscrite d'Édouard Belin sur "La Balance actinique (Bolomètre)", extrait du Journal 

de Physique, par L.P. Langley, 1 pièce, 1882. 

. Note manuscrite d'Édouard Belin sur "Les phénomènes électriques produits par les 

radiations" extrait du Journal de Physique, par Righi, 1 pièce, 1888.  

. Note manuscrite d'Édouard Belin sur "La forme et la disposition des électro-aimants" extrait 

du Nouveau traité de télégraphie électrique, 1 pièce, 1867. 

 Autres documents : 

. Note tapée sur Le Téléimprimeur du professeur Cerebotani, 1909 (?). 

 

 

Dossier 2. Recherches sur les cellules de Kerr 1888 - 1924 

 

 Documentation : 

. Notes manuscrites bibliographiques d'Édouard Belin, 6 pièces, s.d. 

. Extrait du Journal de physique théorique et appliquée, "Sur la double réfraction 

diélectrique, simultanéité des phénomènes électrique et optiques" : note technique de R. 

Blondot sur le phénomène de Kerr, 1 pièce, 1888. 

. Note technique incomplète183 sur la disparition du phénomène de Kerr, 1 pièce, s.d. 

 Notes techniques personnelles : 

. Note technique sur le phénomène de Kerr et son utilisation par Édouard Belin, 1 pièce, après 

1924. 

 

 

                                                 
180 En pièce jointe, un brevet. 
181 Sur la dernière feuille, Edouard Belin a ajouté une note manuscrite sur la pile au sélénium qu'il a datée du 9 

septembre 1902. 
182 Dont certaines en allemand. 
183 Il y a probablement deux documents incomplets mélangés. 
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Dossier 3. Recherches sur le sélénium 1902 - 1928 

 

 Documentation : 

. Documentation imprimée : Plaquette sur le sélénium d'Ernest Ruhmer, 1 pièce, en allemand, 

1902. Plaquette sur l'"Appareil pour le montage sans vibrations" du docteur W.H. Julius, 2 

pièces184, juillet 1903. Article sur un "nouveau type de cellule au sélénium" extrait de la revue 

Science et industries photographiques, 1 pièce, 1er juillet 1928. 

. Documentation tapé ou manuscrite185 : Article tapé sur la "conduction photoélectrique du 

sélénium" extrait de la Revue générale d'électricité, 1 pièce, 28 avril 1928. Note d'Édouard 

Belin sur l'"Etude de la pile au sélénium", par A.K. Pfund, 1 pièce, s.d. Notes d'Édouard Belin 

sur le sélénium, 3 pièces, s.d. 

 Correspondance d'Édouard Belin : 

. Rapport tapé d'Édouard Belin sur le sélénium aux Etablissements Poulenc Frères, 3 

pièces186, 1907 (?).  

 

 

Dossier 4. Distinctions 1913 

 

. Lettre de Schlumberger informant Édouard Belin de son admission au sein de la Société 

industrielle de Mulhouse, 1 pièce, 1913. 

 
 

                                                 
184 Un exemplaire en allemand et un en français. 
185 Il s'agit de recherches bibliographiques effectuées par Edouard Belin. 
186 En pièces jointes, une note au brouillon et un tableau de chiffres fait à la main. 


